
GESCHIEDENIS VAN EDE 

DOOR DE VEREENIGING ,,OUD EDE" TE EDE




DEEL I: HET KERSPEL EDE 




VOORWOORD 




Het zij mij vergund, als voorzitter van "Oud-Ede", met enkele woorden bij de verschijning ons eerste boek over de geschiedenis van Ede, aan te bevelen. 




Allen die belang stellen in de toestanden zooals die te Ede bestonden, een paar eeuwen geleden, en in den groei van ons dorp sedert die tijden, zullen zeker met genoegen kennis nemen van wat daarover gezegd wordt in dit boek. Het behoeft zeker geen betoog dat veel van hetgeen is te boek gesteld, het gevolg is van veel studie in oude bronnen, en iedereen die daaraan wel eens heeft gedaan, weet hoeveel tijd daarmede is gemoeid. Hiér vindt men iets, elders wat anders, en op een andere plaats weer een merkwaardigheid die in verband staat met het gezochte. Van dit alles één geheel te maken zoodat men een goed overzicht verkrijgt over het behandelde onderwerp, kost veel geduld en tijd. Ons lid den Heer P. Sibbles komt de eer toe hiertoe te hebben medegewerkt op een wijze boven onzen lof verheven, en het is dan ook zeker voor het grootste deel aan hem te danken, dat "Oud-Ede" in staat is geweest dit boek uit te geven. Ik hoop dat allen die dit werk zullen lezen, daarvan evenveel zullen genieten als ik genoten heb bij de bespreking en het lezen van de opstellen, die tot de samenstelling van deze uitgave hebben geleid. 




Ede, Februari 1933. 




W. F. J. FISCHER. 

----------------------------




DE VEREENIGING "OUD~EDE" OPGERICHT 14 OCTOBER 1924. 




Doel: Het onderzoek van de geschiedenis van Ede uit archieven en andere bronnen. Het verzamelen en bewaren van alles wat tot die geschiedenis in verband staat, 




Wie oude geschriften over Kerk, Buurt, Boerderijen enz. in zijn bezit heeft, geve ze ons, desnoods alleen ter inzage. Wie voorwerpen heeft uit ouden tijd, afbeeldingen van gebouwen in hun vroegeren vorm, e. d. geve ze ons of stelle er ons mede in kennis. Wij verzamelen en bewaren dat. Wat voor U persoonlijk weinig of geen waarde heeft, kan van groote beteekenis zijn voor "Oud-Ede". 




Er is reeds zooveel verloren gegaan, laat ons toch wat over is, zorgvuldig bewaren. 




Aan grondeigenaren verzoeken wij dringend, geen verlof te geven tot graven voor oudheidkundige ondcrzoekingen in gronden onder Ede, dan met de bepaling, dat het gevondene blijft te Ede, onder de hoede van "Oud-Ede". Er is zeker nog veel van oudheidkundige waarde te Ede en in de omgeving, dat bewaard dient te blijven. 




Laat ieder hiertoe medewerken 1 




De volgende leden van "Oud-Ede" zullen gaarne bijdragen of mededeelingen ontvangen: 




W.F.J. FISCHER, Voorzitter

P. SIBBLES, Secretaris 

H. STAF, Penningmeester 

L.C. SCHREUDERS Jr.-Secretaris

A. VAN DE CRAATS. 

0.C. VAN HEMESSEN 




In het tweede deel hopen we te kunnen behandelen: 




a. de Buurten van Bennekom, Otterlo en Lunteren. 

b. de Kerspelen Bennekom, Otterlo en Lunteren. 


c. het Ambt Ede. 


d. de Gemeente Ede. 





Wij hopen hierbij dezelfde medewerking van besturen te ondervinden als te Ede. Wij roepen die thans reeds in. 




-----------------------




EEN WOORD VOORAF 




"Papieren doen leven, de rest sterft". 




De waarheid van deze stelling is door ons wel terdege gevoeld. Wat hadden wij gaarne dikwijls "papieren" gehad, en even dikwijls meer papieren gewenscht. Want wat niet beschreven staat, is aan de vergetelheid prijs gegeven. Menschen en gebeurtenissen, zij zijn onherstelbaar vergeten, tenzij ze in "papieren" leven. 




De vraag is, of de geschiedenis van Ede eenig belangwekkends kan hebben. Een handvol boeren in 't begin, enkele tientallen later, enkele honderden ten slotte, wat beteekent dat, wat beteekent hunne geschiedenis? Inderdaad niet veel. Maar voor de Edenaren moet die geschiedenis toch wel van belang zijn, zij vertelt immers van hun voorgangers, hun voorgeslachten tevens. 




Geen kasteelheer gaf hier door pracht en praal glans aan het leven: alleen arme boeren woonden er. Geen belegeringen en veldslagen prikkelden hier de verbeelding: het was de zware strijd van alle dag tegen schralen grond, die hier het menschenleven vulde. 




En misschien kan juist daarom de geschiedenis van Ede belangstelling opwekken, omdat het alleen de bewoners van 't dorp en de buurten zijn, die deze geschiedenis maakten. 




Een woord van oprechten dank aan de college's, die ons inzage vergunden van hun "papieren": de Kerkeraad, de Kerk, de Buurt Ede-Veldhuizen, en aan den Heer van Kernhem voor de inzage van 't archief van Kernhem en 't Bosch. Al missen we veel, we hebben toch ook veel. 




En vóór de Edesche archieven spreken, was ook reeds menigmaal iets opgeteekend over Ede. Geduldige onderzoekers van archieven publiceerden hun resultaten. En wij hebben getracht zooveel mogelijk van wat Ede aangaat, op te zoeken en te verwerken. 




Aan deze vorschers zijn wij veel dank verschuldigd. Talrijke jaargangen van "Gelre", van 't "Archief van het Bisdom Utrecht" en van andere jaarboeken hebben we met vrucht geraadpleegd. Ware ons boek een wetenschappelijk werk en geen eenvoudige beschrijving, dan zouden we wel telkens vermeld hebben, waaraan we de gegevens ontleend hadden. Dat is nu niet noodig. Zeer veel van die mededeelingen zijn van de hand van Dr. J. S. van Veen te Arnhem, die vooral op het terrein van 'r kerkelijk leven veel aan 't licht bracht, en voor Ede een bijzondere sympathie heeft. Kan dat anders, waar de namen der villa's "Paludana" en "Over-Veen" de herinnering bewaren aan 't Vaderhuis, de woning van Ds. v. Veen? 




Dr. J. S. v. Veen heeft ook op andere wijze onze Vereeniging zeer aan zich verplicht. Ook aan anderen hebben we natuurlijk ontleend wat ons dienstig leek. Wij noemen nog de archivarissen Dr. Muller te Utrecht en Jhr. Martens van Sevenhoven te Arnhem. Wij zouden nog meerderen kunnen vermelden. 




Moge nu ons "papieren" boek de herinnering doen leven onder ons van de mannen, die Ede geleid hebben in vorige eeuwen ! 




Een enkel woord tot slot. Vele ingezetenen, vooral onder de bejaarden, hebben ons waardevolle gegevens verstrekt. Ook oude "papieren": platen, foto's, wij stellen die zeer op prijs, maar wenschen alleen meer: men zie het kleine getal teekeningen enz. in ons boekje; zou er heusch niet meer zijn? 




Ons medelid, de Heer J. A. Eijgenraam, werd door den dood weggenomen. Het is ons zeer aangenaam, dat wij zijn studie over Mej. A.M. Moens in ons boek hebben. 




Ons vroeger lid, de Heer C. W. van Kooten, thans Hoofd der School te Bleskensgraaf, zal zien, dat zijn "Meester van Holland" een plaats in ons boek heeft gekregen. 




Ons oud-lid, de Heer H. J. Bellen, thans te Assen, had toegezegd over de prae-historie een hoofdstuk te schrijven. Tot zijn leedwezen heeft hij nog geen tijd gevonden, dit af te werken. 




Hier volge dan de geschiedenis der vroegere Edenaren in hun Kerkelijk Leven en in hun buurten. Stellig in overeenstemming met hen, gaat het Kerkelijke voorop. 




Anderen hadden zeer zeker de stof anders behandeld. Maar die anderen deden het niet. Daarom neme men nu onze behandeling voor lief. 




De Vereeniging "Oud-Ede". 




----------------------




TER INLEIDING 




Ter inleiding van onze eigenlijke geschiedenisbeschrijving enkele woorden over vroegere bewoners van deze streken. Misschien begon het Klokbekervolk hier meer dan duizend jaren vóór Christus te verschijnen. De laatste hier genoemde Saksische en Germaansche stammen sluiten aan bij ons verhaal. 




Lang vóór de bewoners van West-Europa de schrijfkunst machtig waren, was de Veluwe bewoond. Die menschen konden dus niets te boek stellen, niets op die wijze aan het nageslacht overleveren. Noch hun levenswijze, noch hun lotgevallen, niets in één woord is bekend geworden, alleen hun graven zijn gebleven! 




Rondom Ede zijn er verscheidene gevonden. Zij vertoonen zich in het veld als lage ronde heuveltjes, hoogstens 1 à 2 M. boven de omgeving uitstekende en met een middellijn van 15 à 20 M. Zorgvuldig onderzoek heeft aan 't licht gebracht, dat het de resten zijn van wat oorspronkelijk een koepelgraf was. Een van balken (boomstammen) opgebouwde ruimte, van binnen plaats gevende aan een aantal ruwe kisten (soms holle boomstammen), waarin de allereerste Edenaars hun afgestorvenen ter ruste legden. Het geheel bedekt met zand en plaggen was in den beginne een duidelijk in de heide zichtbare grafheuvel. Meestal vindt men er enkele bij elkaar; was de eene vol, dan werd een nieuwe gebouwd. Maar in de loop der eeuwen vermolmde het hout en de tamelijk hooge Koepel zakte langzamerhand in tot een heuveltje. 




Bij onderzoek heeft men daarin een en ander gevonden dat inzicht geeft in het leven en den ontwikkelingsgraad dezer menschen. Men vond: aardewerk. een soort urnen, Klokbekers genoemd. (Van daar dat die Koepelgrafbouwers ook genoemd worden: Klokbekervolk.) Men vond steenen messen, pijlspitsen, hamers, alles van vuursteen. In jongere ook: bronzen en zelfs koperen werktuigen : bijlen, dolken enz. 




Deze Koepelgrafbouwers waren misschien zwervende jagerstammen. De Koepelgraven en Klokbekers komen in een groot deel van Europa voor, maar steeds slechts enkele bij elkander. 




Van later dagteekening zijn de brandgraven, kleine grafheuveltjes, eenmaal opgeworpen op de daar begraven brandurnen. Bij onderzoek bevatten ze de resten van een brandstapel, waarop het lijk verbrand is, de urn waarin de asch van 't lijk, soms een enkel fragment van een bronzen speld. De heide breidde haar kleed over de heuveltjes uit en latere eeuwen wisten niet meer wat ze beteekenden. 




Deze bevolking schijnt hier (de Veluwe] en aangrenzende deelen van Duitschland langeren tijd bewoond te hebben. Tot ver langs den Rijn vindt men dit soort graf en de karakteristieke cylinderurn. Het was een Germanenstam, die door dezen grafvorm zich van andere volken onderscheidde. 




Tegelijkertijd ongeveer hebben ook vroeg-Saksische stammen hier hun verblijf gehad. 




Prof. Holwerda (aan wiens: "Nederlands Vroegste Geschiedenis" deze bijzonderheden ontleend zijn) vond eens een Koepelgraf, waarboven een grafheuvel met vroeg-Saksische urnen en daarboven nog een heuveltje. waarin Germanenurnen. Deze urnen zijn te Ede in grooten getale gevonden, tot in 't dorp. 




(Van Rorneinsche overblijfselen is te Ede niets gevonden. Toen het Christendom hier kwam, werd door den nieuwen Godsdienst het verbranden der lijken als heidensch tegengegaan en het begraven voorgeschreven). 




Dat alles vertelt de bodem van Ede, aan wie met kennis van zaken hem onderzoekt. 




Maar vele vragen blijven onbeantwoord. En daar wij ons zooveel mogelijk willen bepalen tot wat reeds vrij zeker vaststaat, zullen we die vragen niet eens stellen. Zij geven maar aanleiding tot speculatieve beschouwingen, waaraan bijna steeds elke grond ontbreekt. 




Van de hier gevonden urnen, wapens e.d. berust een gedeelte in het Museum te Leiden. Ook te Barneveld en andere plaatsen heeft men er. Alleen te Ede is niets. Daarom heeft "Oud-Ede" haar verzoek gedaan aan grondeigenaren (zie hiervoor). 




HOOFDSTUK I 




DE MIDDELEEUWEN 




INLEIDING 




Dit Hoofdstuk omvat den tijd, beginnende met de vestiging van Germaansche stammen en eindigende ongeveer 1550. Voor een groot deel is het nog vóór-historisch, d.w.z. er bestaan nog geen geschreven documenten over ons dorp, de kerk en de buurten. Maar komen die geschreven documenten, dan blijkt, dat er een dorp, een kerk en buurten zijn. Die dus in de vele eeuwen daarvoor langzamerhand ontstaan en geworden zijn. Bij het totaal ontbreken van gegevens, kunnen onze mededeelingen omtrent dat eerste deel dezer middeleeuwen slechts vaag en van weinig omvang en ook niet geheel betrouwbaar wezen. 




Dat we toch na de Koepelgrafbouwers en hun tijdgenooten, een nieuw hoofdstuk beginnen, al blijft ook de vóór-historische tijd, vindt zijn oorzaak in 't feit, dat zich hier geleidelijk een Germaansche bevolking, een boerenbevolking, vestigt. De vroegere bewoners mogen jagers en dergelijke geweest zijn, de boeren die zich nu hier vestigen, stellen andere eischen aan hun woonsteden. Voor hun akkerbouw en hun veeteelt zoeken ze de streken, waar voor beide gelegenheid is. In onze streek op den rand van de hoogere gronden, vlak bij de lagere. Zoowel in Maanen als in Ede-Veldhuizen en Doesburg zullen de oudste nederzettingen daar op dien rand geweest zijn. Akkerbouw op de hoogere en veeteelt op de lagere gronden en daartusschen de woonplaats. Zoodra de archieven eenig licht geven, blijkt dat de hoeve Haalboom in Maanen, het dorp Ede en de hoeve Bethenem in Doesburg liggen. waar men ze op grond van bovenstaande redeneering zou zoeken. 




Kenden we nu de bijzonderheden van de verlaging van den grondwaterstand, dan zouden die ons misschien voldoende kunnen inlichten, waarom in Maanen in den loop der eeuwen de voornaamste plaats aan de lager gelegen hoeven overging en in Doesburg eveneens. In overoude tijden waren die lagere gronden te nat, ongeschikt voor bewoning en alleen goed voor weide en hooilanden in den zomertijd. Maar naar mate de waterstand zakte, werden de hoogere gronden minder en de lagere beter. 




Zoo kunnen we ons voorstellen, dat de buurt eerst heette Haalboom, toen Haalboom en Maanen, ten slotte Maanen. En aan den anderen kant van Ede: eerst Bethenem, toen Bethenem en Doesburg, ten slotte Doesburg. Het overwicht der oudste hoeven op 't hooge ging verloren, de lagere landen werden de beste. 




Natuurlijk ging dat alles zeer geleidelijk: het dalen van den waterstand is een kwestie van eeuwen en duurt nog voort. Als in 1425 de Sijsselt aan 't Huis Kernhem komt, wordt als begrenzing opgegeven: 




de Maanensche wildgraaf(W), de Maanensche heetweg( N), de weg van Ede naar Renkum (0) en de Haalboomsche heetweg (Z). 

( Door den aanleg van den spoorweg zijn de grenzen die van ouds golden, veranderd). 





Die Haalboomsche heetweg wijst er op, dat er een eigen weg naar (eigen?) heidevelden was, wijst ook op de groote belangrijkheid van deze hoeve. In den loop der eeuwen nam die af, Haalboom verloor landerijen, Haalboom werd een gewone, betrekkelijk kleine, boerderij, tot het ten slotte nagenoeg geheel verdween. 




De hoeve Bethenem is het niet beter vergaan. Omstreeks 1230 gaf de toenmalige eigenaar, een geestelijke, Frederik van Rheden, de hoeve aan de Kerk van St. Marie in het Klooster Bethlehem bij Doetinchem. De boeren noemden daarna de hoeve naar den eigenaar (Klooster) Bethlehem, wat verbasterd is tot Bethenem en nog later tot Beetrum. Als Bethenern komt het later in oorkonden voor, als Beetrum nog in de l7e à l8e eeuw. Toen waren de meeste landen reeds weg, de oorspronkelijk ééne hoeve in drie opgelost: Hoog, Klein en Groot Beetrum; ten slotte is alles afgebroken, + 1800. 




Met Ede zou het misschien evenzoo gegaan zijn, ware het niet, dat er een kerk verrees en een dorp gebouwd werd. De algemeene gang van zaken schijnt dus deze: 




De eerste nederzetting is op den hoogen rand. Van daar uit worden de lagere gronden ontgonnen. Naarmate de boer den afvoer van het water kon regelen, werden de lagere gronden in gebruik genomen. De typische rechte wegen die naar het westen loopen. toonen ons nog den gang der historie. En in dezelfde mate verloren de hoeven op het hoog hun meerderheid en namen die van 't laag ze over. Haalboom en Betrum verdwenen zelfs geheel, maar 't dorp bleef. 




Eeuwen lang heeft dit proces geduurd. Het hoog werd verlaten, 

hoe langer hoe meer overgegeven, prijsgegeven aan de heide. Nog omstreeks 1875 zijn het Pannenhuis en Edelust (aan den weg naar den Doesburger molen), afgebroken. 




Eerst nieuwe (kunst)mest en nieuwe inzichten keerden den weg der historie om: de 20e eeuw bracht ons heide-ontginningen op groote schaal. 




HET DORP 




Van Rome zegt het spreekwoord, dat het niet in één dag is gebouwd. Van Ede geldt hetzelfde. Het dorp is eeuwen oud. Dat mag men veilig beweren, al kan men geen jaartal aangeven van het ontstaan. 




Men meent, dat de dorpen in ons land alle reeds omtrent 800 n. C., dus tijdens Keizer Karel den Groote, bestaan. Dat mogen we dus voor Ede ook aannemen: ontstaan vóór 800 n. C. Want de Veluwe was reeds eeuwen daarvoor bewoond, en dat de Saksische boeren hier kwamen, was zeker vóór 500 n. C. 




Die boeren waren gewoon een dorp te stichten op hun manier. Zij bouwden hun hoeven in een grooten kring. De ruimte daartusschen bleef open, en breede wegen voerden van de hoeven naar de hooge akkerlanden en de lagere weilanden. Nu meent men in de structuur van ons dorp het beginsel van dien Saksischen brinkdorpbouw te herkennen. Is er dan nog iets uit die overoude tijden overgebleven, vraagt men. En dan is het antwoord: Er is niets zoo taai van leven als een weg en een grens. Van oorsprong waren de dorpswegen tevens grenzen. Een grens is heilig: zoo ras er van "mijn en dijn" sprake is, is er een grens, die niet geschonden mag worden. En een weg is voor 't algemeen, voor allen. Niemand mag daar aan komen. ( Nog niet; want zelfs de oude en nagenoeg nooit meer gebruikte heidepaden kunnen slechts door een besluit van 't algemeen, door den Gemeenteraad dus, aan 't gebruik worden onttrokken.) Dat onttrekken geschiedde vroeger nooit: een weg was er en bleef, ten algemeenen nutte. 




Bezien wij nu het centrum van 't oude dorp, dan vinden we, dat de Boschpoortstraat en de Groote Straat samen komen in een punt, waar ook de hoofdrichting van den Veenderweg uitkomt: de plaats, waar dan oorspronkelijk het oudste kerkje gestaan zal hebben. Toen later, +/- 1425, de nieuwe kerk in gebruik werd genomen, bogen zich de eerste twee wegen om, weer naar den ingang van de kerk. Die ingang was door den toren. De Brink was dus nog niet zoo bebouwd, of die omlegging door het gebruik kon geschieden. In volgende eeuwen heeft men de ontwikkeling van 't brinkdorp geschaad door den Brink niet als plein open te houden, maar dien voor woningbouw te bestemmen. Waarom? Misschien hadden die Saksische boeren nog niet eens een vasten vorm gegeven aan het door hen gestichte dorp. toen zij ook weer werden vervangen of verdreven door andere Germanen, de Franken, die van het brinkdorp niets begrepen en lustig op hun manier verder bouwden, dat zou dus zijn: den eersten aanleg bedierven en een tweeslachtig karakter gaven aan Ede. Het oude dorp vertoont zich daarom als iets on-afs. En de nieuwe uitbreidingsplannen nemen dat niet weg. Stel u voor, als de Brink gerespecteerd was, een ruim plein vóór de kerk of ten minste een flinke straat recht voor den toren uit! Wat zou Ede dan een beteren aanleg vertoonenl 




De breede stegen, die de bewoners der buurten als kerkpad dienden, zijn natuurlijk heel wat "be-engd": de aanliggende eigenaren namen er gedurig een hapje van, bij hun land. En naarmate dat nu óf meest rechts óf meest links of wel aan beide kanten geschiedde, werd de weg iets verlegd of zelfs bochtig. Maar de hoofdrichting bleef. 




Die van Lunteren, de Valk en Wekerom kwamen langs de oude wegen samen bij den hoek van de tegenwoordige begraafplaats aan den Otterlooschen weg en zoo door de Boschpoortstraat naar de kerk. Als men ziet, dat de Bunschoten (= Bunschoterweg) nog in hoofdzaak op den toren aanloopt, zou men er toe komen, dezen weg ook als een oud kerkpad aan te nemen. Evenzoo was voor de Maanderbuurters de Maanderweg en daarna een paadje over het terrein van de openbare school (een zandgat), achter het Maandereind om en vervolgens door het steegje Achter Doelen een graag gekozen pad. De vroegste Doesburgers kwamen zeker over den ouden Lunterschen weg, de latere, in lagere streken wonende, door den Molenweg naar 't dorp. Voor de bewoners van Kernhem en omgeving was het Bettekamperpad van ouds het kerkpad. 




Zóó kan het geweest zijn. Misschien ook is het anders gegaan. Wie zal het uitmaken? 




DE BUURTEN 




De boeren. die zich hier vestigden, waren vrije Germanen. Zij kozen hun grond met zorg uit, mag men aannemen. Er was grond genoeg en hij behoorde hen, daar zij hem in gebruik namen. 




Langzamerhand zal het noodig geworden zijn met verder wonenden ieders gebied eenigszins aan te duiden, te begrenzen. Die dicht bij elkaar woonden, hadden gemeenschappelijke belangen, die zij gezamenlijk moesten verdedigen tegen andere groepen. Zoo werd de grond op den langen duur verdeeld: er werden grenzen zooal niet uitgebakend, dan toch voor elke groep nadrukkelijk vastgesteld. 




Die van Maanen werden zoo afgescheiden van Bennekom en van Veldhuizen, Ede van Maanen en Doesburg, Doesburg van Veldhuizen en Lunteren, terwijl Wekerom vooral later zijn grenzen moest bewaren tegen 't Woud en Otterlo. 




Maanen, Ede en Doesburg strekten zich uit van de hooge veenen in 't Westen tot ver op de hooge boschrijke Veluwe. Van die bosschen had elke buurt ook een deel noodig voor brand- en timmerhout. De schapen werden gehoed op de heide, toen nog waterrijker dan thans en voor schapen en beesten zeer geschikt om te weiden. Maar deze kudden vernielden het opgroeiende hout en de boschrijke streek verloor op den duur zijn boomen en werd heide. Vooral ook door de gewoonte van plaggen te maaien. Toen dat dreigde, zullen de boeren er op bedacht geweest zijn, een deel van de bosschen te bewaren. Een flink gedeelte werd gereserveerd om als bosch te blijven bestaan, ten einde voor den winter brandhout en bij voorkomende gevallen timmerhout te hebben. In de buurt Maanen bleef zoo het bosch, genaamd de Sijsselt, in Ede het Edesche Bosch, in Doesburg het Gello, in Wekerom het Wekeromsche Bosch. Van die bosschen weten we niet veel. Alleen in de latere Middeleeuwen krijgen we daarover berichten. Wat blijkt dan? 




De Sijsselt is omstreeks 1425 zeer in verval. Aan wie het behoorde weten we niet, wel dat het ± 1425 aan Kernhem kwam. Het heette toen een konijnenwarande, dus jachtterrein, met boschjes en zandheuvels. De boeren van Maanen waren het toen in elk geval kwijt. de verwaarloozing had het bosch voor hen misschien zijn waarde doen verliezen, waarom het verkocht werd. De particuliere eigenaar heeft er in den loop der eeuwen weder een waardevol bezit van gemaakt. Het behoort nog aan den Heer van Kernhem. 




Het Edesche Bosch behoorde oorspronkelijk aan dertien hoeven. Een heel oud geschrift, in copie aanwezig in 't Boschboek, zegt: 




In Edermark zijn 13 volgerechtigde hoeven en 10 andere. Het oorspronkelijke zal betrekking hebben op den tijd, dat de boeren het Edesche Bosch als bosch reserveerden, toen dus de oude bebossching langzamerhand verdween. Het eigenaardige is, dat later de bijgebouwde hoeven geen rechten kregen in 't Bosch, maar dat steeds de eerste dertien bij uitsluiting rechten hadden, zoo voor hout, als voor 't scharen van varkens in de eikenbosschen. In lateren tijd gaan de hoeven hout door vererving en verkoop in meerdere handen over, maar alleen hij, die zijn recht ontleende aan die eerste 13, had rechten, niemand anders. Op den langen duur kwamen de meeste aandeelen, ten slotte alle, in handen van den Heer van K ernhem. 




Het Gello was eveneens in hoeven (= aandeelen) verdeeld. 




Het zal dus ook het bosch zijn, dat oorspronkelijk aan eenige Doesburgsche boeren toebehoorde; later werden de eigendomsbewijzen ook gekocht door anderen. Het bosch kwam in verval, de aandeelen in 't verkochte hout werden steeds minder; ten slotte is het zoo goed als verdwenen. 




Het Wekeromsche Bosch is het evenzoo vergaan. Van de boereneigenaren der oorspronkelijke hoeven gingen de rechten op de opbrengst (hoeven = aandeelen) over op andere eigenaren. Dit bosch ging eveneens zeer achteruit, de hoeven brachten ten slotte heel weinig op. Merkwaardig is, dat na het verdwijnen van 't Gello de grond weer terugviel aan de Buurt Doesburg en evenzoo die van 't Wekeromsche Bosch aan de Buurt Wekerom. Zoo zou dus de oorspronkelijke inbezitneming b.v. van de 13 boeren te Ede alleen betrekking hebben op het houtgewas, niet op den grond? De hoeven houts, die b.v. aan de Slijpkruik en Kernhem behoorden, zouden daar dan op wijzen. De Slijpkruik bezat een hoeve houts, Kernhern eveneens een hoeve houts in 't Edesche Bosch, evenzoo anderen. Dit zou dan beteekenen: een aandeel in de opbrengst van 't Bosch, niet in den grond waarop het Bosch stond. Over het Edesche Bosch volgen later meer bijzonderheden. 




Van 't Oosten naar 't Westen gaande, vonden we dus eerst de buurtheide, dan 't Bosch. Daarna het bouwland, de eng en ten slotte de lage wei- en hooilanden. Het veen heel in 't westen was begroeid met heide en werd ook voor de schapen gebruikt; althans kort vóór de ontginning der veenen. 




Reeds eenige malen gebruikten wij het woord B u u r t. De hoeven die op een der genoemde deelen van t Edesche grondgebied stonden, behandelden gemeenschappelijk de zaken die allen aangingen. Zij vormden oudtijds een mark, die hier later buurschap of buurt heette. De hoeven, d.w.z. de boeren die er woonden, waren de eigenaren. De boeren regelden te zamen alles wat betrekking had op hun mark. Zij kenden daarin geen baas boven zich. Ook in latere eeuwen, toen de Ambtsjonkers gaarne deden, alsof zij de regeerders van 't Ambt waren, vinden wij geen inmenging van deze heeren in de zaken van de Buurt. De boeren regelden zelfstandig hun zaken. Zij legden boeten op aan wie hun besluiten overtrad en inden die, ja hadden zelfs het recht het verschuldigde bij executie binnen te halen. Natuurlijk behandelden ze geen misdaden ( tenzij misschien in de oudste tijden bij wijze van lynchwet). Voor de misdadigers was er het bestuur van den Graaf, later Hertog van Gelre, die hier zijn schouten had.  (Soortgelijk recht hadden ook 't Bosch en de Armmeesters. Ook zij konden boeten opleggen, innen en executeeren.) 




De boeren waren de eigenaren van de Mark, zeiden we. D.w.z. alle onaangemaakte grond was gemeente = gemeenschappelijk bezit. Zoo de hei en de hooilanden! De bouwlanden werden 't eerst particulier bezit, later ook de weilanden. Maar de heide en de hooilanden bleven zeer lang gemeen bezit. Ook de wegen en waterlossingen en de waterkeeringen, die dus ook gemeenschappelijk onderhouden werden, niet op gemeene kosten, maar door gemeenschappelijken arbeid, een soort heerediensten, niet voor een Heer, maar voor aller belang. 




Toen de Germaansche boeren zich hier vestigden, waren het vrije mannen. De nooit-eindigende oorlogen van die tijden hebben een groote verandering te weeg gebracht. Wij kunnen er hier niet over uitweiden, want van eigenlijke Edesche documenten uit die tijden is geen sprake. Maar zooals het overal ging, ging het ook hier: de vrije boer verloor zijn zelfstandigheid, zijn vrije mark verloor hij eveneens. Niet het wonen op dien grond, niet het recht van bebouwen daarvan. Het zal niet zoo erg geweest zijn, als men wel heeft gemeend, n.l. dat de geheele Veluwe een particulier bezit werd van hooge heeren, als (later) de Graaf (Hertog) van Gelre. Immers er zijn nog heel wat allodiale goederen, ook onder Ede gebleven, d.z. goederen die van ouds vrij waren. Toch veranderde er veel door het z.g. Leenwezen. De maatschappij bestond toen uit Heeren en hoorigen. De boeren, kan men zeggen, waren allen "serviel" = horig, eigen aan een Heer. In den loop der eeuwen veranderde ook dit natuurlijk, de hoorigen kregen gebruiksrecht op hun gronden. Zouden onze markgenooten ooit dat gebruiksrecht gemist hebben? Er woonden hier geen groote heeren, er waren geen kasteelen en geen kloosters. Wel hadden wereldlijke en geestelijke heeren hier groote goederen verkregen. Kernhem en de Proostdii worden later afzonderlijk besproken. Dat hier geen kasteelen en geen kloosters waren, had voor de boeren het voordeel. dat zij niet steeds en geheel ter beschikking moesten staan van den Heer. Zij waren allicht iets vrijer in hun bewegingen dan die onder den rook van een kasteel woonden of van een klooster. 




Waarom er hier geen kloosters kwamen, meent een Geldersche geschiedschrijver te kunnen verklaren met: de grond was te slecht. Evenwel moet hij erkennen, dat er kloosters waren die op de Veluwe groote bezittingen hadden. Daartoe was de grond dus niet te slecht. Bovendien had ook toen reeds de Kerk een goede maag. Dat in de vroege middeleeuwen op de Veluwe ( en dus evenmin te Ede) geen kloosters waren, zal voortkomen uit 't feit, dat de bewoners voor 't kloosterleven niets voelden, zij waren er te vrij voor, te zeer gehecht aan de gewoonte, vrij te zijn. Toen de zendeling Ludger tegen het einde van de 8ste eeuw een klooster wilde stichten te Wichmond aan den IJsel en daartoe reeds de reliquieën mee had gebracht, kon hij de benoodigde gelden niet bijeenkrijgen. Eerst in de latere Middeleeuwen, onder den Hertog van Gelre. kwamen er kloosters op de Veluwe, vooral in de steden, maar ook toen nog niet in t Kerspel Ede. 




Maar kasteelen, meent men, zijn er wel geweest. Het is de vraag, of Kernhem in ouden tijd inderdaad een kasteel geweest is of alleen maar een belangrijke boerderij. In een heel oud stuk ( n.l. dat waar sprake is van de 13 volgerechtigde boeren in Edermark) heet het 't Hofgoed = behoorende aan 't Hof., aan den Hertog van Gelre. Het is dan no. 3 in de rij: Eerst de Slijpkruik, dan het Wolfinqegoed en als derde het Hofgoed. Het kan zijn, dat het als zoodanig geen eenvoudige houten schuur is geweest, maar althans ± 1400 reeds een flink steenen gebouw. En toen het in leen werd gegeven, zullen de opeenvolgende bezitters, voorzoover zij groote heeren waren als de Van Arnhem's en de van Wassenaer's, het huis ook uiterlijk een kenmerk van hun grootheid hebben gegeven. Zeker, er was toen een gracht om, maar had het versterkte muren en schietgaten, e.d.? Wij weten het niet, maar vrij zeker weten we, dat het nooit belegerd of ingenomen is, of iets van dien aard. 




En elders in het Kerspel? Laten we de vraag met een vraag beantwoorden: Zouden onder Ede kasteelen gestaan hebben en dus groote heeren gewoond hebben, zonder dat men in de Geldersche geschiedenissen van hun daden verneemt of zelfs hun namen leest? Welnu, van geen enkele Edesche Heer leest men in de oudste bescheiden, van geen enkel kasteel in Ede is daar sprake. 




Er werden ons getoond de koopbrieven van een bekend erf. Die zouden bewijzen, dat die boerderij een kasteel geweest was, wat trouwens door de gracht, de zware muren enz. reeds duidelijk genoeg was. Het bewijs was, dat het erf genoemd werd: heerengoed. 




Als wij thans spreken van een heerenhuis, dan bedoelen we een voornaam gebouw, geschikt bewoond te worden door een heer. Dus was bedoeld erf: een goed, een boerderij voor een Heer. Jammer, dat het zoo niet is. Alle horige goederen uit ouden tijd behoorden aan den Heer ( van Gelre); een abt, een klooster e.d. Die goederen heetten dan heeten goed, abtsqoed. vrouwegoed, al naar dat de bezitter de Heer, een abt, een abdis was. Zij waren serviel, dus hoorig. En de goederen heetten vaak nog zoo, toen de bewoners reeds lang weer vrije boeren waren. 




Het heerengoed was dus geen kasteel geweest, maar de woning van een hofhoorige en keurmedige, doch eigendom van een Heer. De beschrijvers van de provincie Gelderland in vorige eeuwen, hebben aan deze verkeerde meening vaak voedsel gegeven door hun beweringen. In 1772 verscheen zoo'n beschrijving te Amsterdam, die wist te vertellen dat "de Hanepol een oud Heerenhuis geweest is, maar lang verdwenen." Heerenhuis beteekent hier: voornaam gebouw, geschikt voor een mijnheer. 




Zeker weten we van de Hanepol dit: vóór 1685 was het allodiaal, werd toen aan de Heeren Staten van Gelderland in leen opgedragen en de eigenaar werd er weder mee beleend. Was het naar aanleiding van deze aardrijkskundige beschrijving, dat een vaardig teekenaar een schets fantaseerde van het Kasteel de Hanepol, welke teekening in 't Edesche gemeentehuis te zien is? Het was in 1685 een boerderij als nu. 




De hoorigen werden ten slotte weer vrije menschen in deze streken. Zij werden tynsplichtig aan den Hertog, want belasting betalen is een oeroude instelling, die nog bestaat! Nu is een stuk van een schattingsrol van 't jaar 1320 bewaard gebleven en daarin vinden we de namen van velen der boeren uit dat jaar. De lijst is niet compleet en is bovendien van het geheele ambt. We zullen er eenige namen uit overnemen; een zeker bewijs, dat die hoeven ( de boeren heetten naar hun hoeve) toen reeds bestonden: 




Alebert van Kreel, Steven van Mossel, Gode van Delen, Johan van Roekel, Arnout van Willinckhuizen, Wolf van Engelenhaven, Gade van Bethenen, Wouter van Wekenen (Wekerom); Henric van Eschoten, Steven van Ginkel, Bart van W estethuis, Riquin Batelaar. 




Van anderen kunnen wij de boerderij niet meer aanwijzen: 




Segher ter Diick (= aan den Dijk), Engel ter Mole. Gosen van der Berghe, Gese ter Sclaghe, Rutger van Ruler, Evert van Twiller. 




Ook komen er namen voor op de lijst, die geen verband houden met een hoeve: Evert Hacke, Reymer Colle, Gade Hey, enz. 




Boven den tyns, die een soort grondbelasting was, moesten de oude Edenaren mede betalen aan "beden"; het woord klinkt vriendelijk genoeg, maar de zaak was streng. 




Toen Willem I van Gulik, Hertog van Gelderland, omstreeks Nieuwjaar 1386 afwezig was en Alert, Heer van Buren en Beusichem, als Bewaarder van 't Hertogdom had aangesteld, dachten vele Veluwenaars zeker, dat een afwezige hertog ook geen kosten had en ze betaalden de bede niet. Dat bezorgde hun ( den Kerspellieden van Ede n.l., en ook dien van Bennekom en vele andere dorpen) een aanschrijving van den Bewaarder, n.l. "dat nog niet betaald is de bede, die gij gemeenlijk onzen lieven genadigen Heer van Gelre gegeven hebt. Waarom wij u laten weten, dat gij die bede geeft en nog betaalt." "Weert sake", gaat de aanmaning voort, dat gi des niet en dedet, soe moet wy onsen rait daerop hebben die saecke te vorderen als ons bevolen is". 




Formeele dreiging dus met dwangbevel. Er is heusch niets nieuws onder de zon! 




Behalve de boeren - de geërfden - hadden, voorzeker door het Leenwezen, ook anderen bezittingen in de Buurt gekregen. Schenking door den Landsheer, toen hij die gronden als de zijne beschouwde, verkoop later, maakte dat verschillende groote grondbezitters van elders hier boerderijen en landen bezaten. 




De voornaamste was misschien wel de Proost van 't Kapittel van St. Jan te Utrecht; dan de Commanderie van St. Jan te Arnhem, Hoekelum bezat veenen en plaggevelden in Ederveen en weide in Maanen. 




Wij rekenen daar niet toe de kerk, de pastorie en kosterie, de vicarieën en de armen van Ede. Wat daartoe behoorde, was geschonken uit vromen zin door de kerspellieden en uit vrijen wil. 




Thans volgen over sommige onderwerpen iets uitvoeriger berichten uit de latere middeleeuwen. 




DE WATERAFVOER 




Reeds werd opgemerkt, dat de waterstand vroeger heel wat hooger was dan tegenwoordig en dat ook daardoor het meest westelijke stuk der buurten tegen de veenen dikwijls onder water stond en moerassig was. De namen Broek en Goor. die beide beteekenen: moerassig, herinneren aan dien tijd. Daar die woorden ook thans nog beteekenis hebben, wijst dit er op, dat zij afkomstig zijn uit historische tijden, die nog niet zoo ver achter ons liggen. 




De noodzaak zal de boeren uit de onderscheidene buurschappen gedreven hebben tot gemeenschappelijk handelen, in aller belang. Zoo kwamen de Doesburger-, de Veldhuizer- en de Maanderdijk tot stand, om den afvoer van 't water te regelen. Ook werd de Wetering gegraven, die het water uit Doesburg door Veldhuizen en Maanen afvoerde naar 't Zuiden. Aansluitende waterlossingen deden het overtollige water uit Veldhuizen en Maanen daar op uitstroomen. 




Tegen het hooge veen was een vaart gegraven om het kwelwater uit het veen op te vangen en af te voeren. Naar de zijde van de buurten lag de kade ( Meikade = kade langs de Meyen of de meent en de Veenendaalsche kade). 




Verdere slooten werden gegraven om het overtollige water zoo snel mogelijk weg te krijgen. 




De veenen zelf, die in de buurten lagen, werden bij droog weer gebruikt voor de schapen, daar ze met heide bewassen waren. De oudste deelen der buurten, die op den hoogen rand der Veluwe liggen, hadden geen last van het water: de grond nam alles in korten tijd op. Eerst toen de boeren de weilanden meer productief wilden maken, kwam de zorg voor de waterlossing. Dat is dus al heel wat eeuwen geleden. 




Ten slotte werd het zoo: 




Het water moest naar 't Zuiden: Doesburg ligt hooger dan Veldhuizen en deze buurt hooger dan Maanen. Het water voerde dus af van Doesburg en Veldhuizen naar Maanen, waar ten slotte de Kromme Eem het opnam en afvoerde naar den Rijn. 




Nu is het nooit prettig last te hebben van andermans water. Veldhuizen en Doesburg hadden dan ook gedurig ruzie daarover, tot ze in 1358 een verdrag maakten aangaande den Doesburgerdijk. Daarin was een schut of sluis, die het water kon doorlaten naar Veldhuizen, waar de Wetering het afvoerde door het schut ( of sluis) in den Veldhuizerdijk, terwijl het zoo verder zuidwaarts kon wegvloeien. Ruzies waren niet van de lucht, de Hertog van Gelre moest ten slotte ingrijpen. Hij liet de zaak onderzoeken en verklaarde de volgende regeling van kracht (1460): Maanen moet zorgen voor den Maanderdijk en schut, Veldhuizen voor Veldhuizerdijk en schut, Doesburg ook voor haar dijk en schut. De dijken zoo hoog, dat het water er niet overheen kan en de sluizen goed in orde, dat zij, gesloten, geen water doorlaten. Maar met een goeden kijk op de menschen, die over hun eigen werk licht tevreden zijn, maar minder inschikkelijk voor dat van anderen. was tevens bepaald. dat Veldhuizen toezicht zou houden op den Doesburgerdijk en Maanen op den Veldhuizerdijk. terwijl Wageningen op den Maanderdijk zou letten. Een derde bepaling was dat Doesburg bij hoogen waterstand maar niet zou spuien op Veldhuizen en deze buurt op Maanen, enz. om de Bennekommers en Wageningers niet in hun meent te overstroomen. Neen, elke buurt moest haar water behouden; eerst als de Grebbe een etmaal gestroomd had. mocht het Maanderschut open; vier en twintig uren later het Veldhuizer schut, weer een dag later de Doesburgsche sluis. Tot meerdere zekerheid voor een richtige uitvoering was nog beschreven, dat b.v. van 't Doesburgsche schut één persoon uit Doesburg en één uit Veldhuizen een sleutel zou hebben, enz. Eén buurt kon dus niet zelfstandig optreden, maar had den buurman noodig. 




Deze "Vorstelijke brief" bleef eeuwen de grondwet voor den waterafvoer, ook toen de omstandigheden geheel veranderd waren. 




Maar hoe fraai in theorie en op papier de zaak ook geregeld was, in de werkelijkheid bleven er nog moeilijkheden. En die zijn er na vele eeuwen nóg. Nog is de waterafvoer van de Geldersche Vallei een der moeilijkst te regelen kwesties, naar het schijnt. 




Na de afgraving der veenen veranderde de toestand volkomen. In plaats van hoog werd het daar laag. En het water stroomde veeleer naar die laagte. Bovendien verzandde de Rijn en belette den afvoer zuidwaarts. Toen moest het water naar 't Westen en via Amersfoort naar de Zuiderzee. De moeilijkheid was niet overwonnen, maar verplaatst. 




HET EDESCHE BOSCH 




Al was ook de opbrengst van 't Bosch aan dertien hoeven, dus dertien eigenaren voorbehouden, dan volgde daaruit niet, dat dit steeds dertien zou blijven. Als een boer stierf. kwam zijn hoeve en andere bezittingen aan zijn kinderen. Zoo kwamen er hoe langer hoe meer eigenaren in 't Bosch. Ook werden aandeelen verkocht: heeren van elders konden daardoor eigenaar worden. Al die eigenaren kwamen op den Houtdag, want er werd op kosten van 't Bosch getracteerd. 




Hadden die eigenaren bij geval wat hout noodig, dan werd het uit 't Bosch gehaald. En waarom zouden zij een goeden buur of vriend niet eveneens mededeelen? Het kwam niet te pas, elke hoeve had slechts recht op zijn aandeel in 't hout, dat 's winters geveld werd en dan verdeeld. 




Het ging zoo niet goed, zelfs slecht. En als niet was ingegrepen. dan was 't Edesche Bosch langzamerhand in verval geraakt. 




Verstandige eigenaren zagen dat in. Op een Boschdag in 1512 werd kort en goed aan al die misbruiken een eind gemaakt. De prior van 't klooster Mariëndaal. (dat hier meer bezittingen had, behalve aandeden in 't Bosch), de rector van 't klooster te Renkum, de hertogelijke rentmeester Hendrik van Erckelens en Johan van Arnhem waren aanwezig en zoo konden de welwillenden hun pogingen zien slagen. 




Als van ouds zou slechts van elke hoeve één eigenaar op den Boschdag verschijnen en niet meer dan één stuiver op kosten van 't Bosch mogen verteren. Die eigenaar zou Maal zijn. Al degenen die te zamen één hoeve bezaten, konden hun toegewezen hout onderling verdeden, maar zij hadden geen stem meer op de Houtspraak, alleen hij die dan namens hen als maal optrad. Streng verboden werd hout uit 't Bosch weg te geven, aan wie het zij. Het vangen van vogels in 't Bosch werd streng verboden (er werd dan te veel vernield). Men kan zeggen, dat toen reeds werd vastgesteld, dat het Edesche Bosch "gesloten" zou zijn, dat n.l. niemand toegang had, dan die daar werk had te verrichten. 

De nieuwe Boschwet was opgesteld naar die van het Rheder en Wortrheder Bosch en heeft veel goeds gewerkt voor 't Bosch. 




Elk jaar zou voortaan een Boschdag in 't Bosch worden gehouden. Met den Boschrichter aan 't hoofd zouden de malen, nadat de Boschwet was voorgelezen, de onderscheidene deelen bezichtigen en samen uitmaken, welk hout zou vallen. Met den bijl van den boschrichter, den boschbijl, werden de aangewezen boomen gemerkt. Na het vellen werden de boomnen op dertien perceelen gelegd, door een commissie van vertrouwensmannen, gekozen door de malen. Daarin werden o.a. benoemd de pastoor of de kapelaan, de schout en eenige boeren. Op een vastgestelden dag werden dan de perceelen getrokken: er werd om geloot. De perceelen waren genummerd, wie een briefje trok met perceel 1 wist wat hout hem toekwam. Behoorde de hoeve aan meer eigenaren, dan moesten die onderling uitmaken hoe ze het wilden verdeden. 




Den dag na deze houtdeeling kwam het gevelde in 't Loo aan de beurt. Het Loo lag ten noorden van 't Hooge Eosch, Het breidde zich naar 't Noorden uit tot het Gello en kwam zoo op Doesburgschen grond, wat aanleiding was tot allerlei ruzies en processen. Het Loo was laag bosch in tegenstelling met het Hooge Bosch. Ook dat werd op dezelfde wijze onder de 13 hoeven verloot. 




In den herfst werden de varkens in 't Bosch gelaten om vet te worden door 't oppeuzelen der eikels - het Bosch bestond uit eike- en beukeboomen - en elk varken van de malen moest worden gemerkt met het brandijzer van 't Bosch. Boschbijl en boschmerkijzer werden bewaard in een kist, waarop twee sloten; één sleutel had de Houtrichter, den tweeden behield een der malen. 




Oorspronkelijk schijnen ook de dertien hoeven niet dezelfde of gelijke rechten te hebben gehad. Misschien mocht de eene meer varkens in t bosch hebben dan een andere. De opzichter (scheuter) schutte de varkens, die niet van het goede merk voorzien waren. 




Gras en hooi onder de hooge booen waren welkom voor het vee. De "Koeweg" zegt ons nog, hoe de beesten in 't bosch kwamen. De beteekenis hiervan nam af toen, en tegelijkertijd, als de lage landen beter geschikt werden door den verbeterden waterafvoer. 




Als later ook de varkens verdwijnen en dus alleen het hout te verdeelen is, valt het onderscheid tusschen de malen geheel weg en staan ze gelijk. Alleen had de eigenaar van de Slijpkruik het recht op 't Boschrichterschap. De boer van de Proostdij had de verplichting de malen tot den houtdag op te roepen. 




Tot de maalschap "Het Edesche Bosch" behoorde ook het Malenveld op den Berg ( vroeger bosch? later bouwland); het Bosch ontving ook tynsen van boerderijen elders op de Veluwe. Wij kunnen dit echter niet verklaren. 




RAMPEN 




Hoewel wij het leven der Edesche boeren in sommige opzichten beter achtten dan dat van hen, die onder een kasteelheer woonden, stelle men zich daarvan niet te veel voor. Er zouden nog eeuwen verloopen, vóór een boer kon zingen: 




Hoe genoeglijk rolt het leven des gerusten landmans heen! 




Het waren immers de tijden, toen de burgers der steden zware muren bouwden om hun huis en erf te beschermen, toen de kasteelen versterkte plaatsen waren om een beleg te kunnen doorstaan, toen de Veluwe "een wild bijster land was, waar vele overgrepen in geschien plegen", volgens Hertog Arnold. Heeren vochten tegen Heeren, steden tegen steden, de Geldersche Hertog tegen den Utrechtschen bisschop. Echt "vrede" was het maar zelden. De boer, die in 't platte land woonde, dat open lag voor elken overval. trok steeds aan 't kortste eind, hij kreeg de klappen. Of. als er al eens iets anders dan oorlog was, een jachtpartij van den Hertog galoppeerde door zijn bezaaide akkers en vernielde zijn hoop op een goede oogst. 




Door die oorlogen heeft ook Ede geleden. In 1420 was er oorlog tusschen Gelre en Utrecht, of liever tusschen den Hertog en den Bisschop. In dien oorlog heeft ook Ede zijn deel gehad in de rampen: brandstichting en roof waren geliefkoosde werkzaamheden van de oorlogvoerende benden. In dezen tijd werd, volgens sommige schrijvers, zelfs de kerk en den toren van Ede verbrand, hoewel anderen daar niet over spreken. Het schijnt ook wat onwaarschijnlijk, dat de Bisschop bij voorkeur kerken zou verbrand hebben. Bovendien was men toen druk met den bouw der nieuwe 

kerk bezig. Wij zullen dus maar gelooven, dat er bij die gelegenheid wel gebrand en geroofd is te Ede. maar dat de kerk en toren toen niet verbrand zijn. 




Wat de oude Geldersche geschiedschrijvers niet mededeelen en toch voor de Edesche boeren en dus voor onze geschiedenis van groot belang is, vinden wij medegedeeld in een brief van een krijgsoverste van den hertog van Kleef aan zijn Heer. Er was oorlog tusschen Gelre en Kleef. De Kleefschen zouden een aanslag wagen op Wageningen en om dat onverhoeds te kunnen doen, trokken ze in een groote bocht over de Veluwe. Op hun weg kwamen ze te Ede, 9 Dec. 1467. De boeren waren aan hun winterwerk, misschien dorschten ze hun graan, misschien waren ze aan 't hout kappen. Ook 's winters heeft een boer zijn arbeid. Natuurlijk verwachtten ze geen vijand, maar even natuurlijk waren ze als steeds, op hun hoede. Daar kwam op eens een troep ruiters op 't dorp aan om brand te stichten en te rooven. Een windmolen en verscheidene huizen raakten in brand. Maar de boeren vereenigden zich en verzetten zich tegen de brandstichters. Wel 150 man, volgens de aanvoerders. stelden zich te weer ... 

"Wij dachten. dat wij die wel konden nederhouwen, maar hun tegenstand was zoo krachtig, dat wij met den geheelen troep moesten aanvallen. Toen namen zij de wijk op het kerkhof, zoodat wij niet meer dan 3 of 4 in handen kregen, maar men heeft ons medegedeeld, dat daaronder één is, die wel f 300.- losgeld geven kan". 




( Deze wereldlijke strijders ontzagen dus het kerkhof en het recht om daar een vrijplaats te zoeken. Zou dan de Bisschop, onder wiens geestelijk gezag toch ook Ede stond, 75 jaren vroeger, de kerk verbrand hebben?) 




Deze datum 9 Dec. 1467 is dus een roemvolle dag voor het oude Ede geweest. Toen hebben de inwoners den strijd aangebonden op 't vrije veld tegen een sterke bende ruiters. Natuurlijk moesten ze het verliezen; ongewapende boeren kunnen nu eenmaal geen ruitertroep verslaan, maar zij deden wat ze konden; men rekent den uitslag niet, maar telt het doel alleen! 




Er is wel meer gevochten te Ede. Geen geschiedschrijver verhaalt het, maar de grond bewaarde de verslagenen. Bij het graven op het terrein van de Cavaljé-stichting aan den Paaschberg, werden de verweerde geraamten gevonden van twee menschen. Bij elk was nog een metalen gesp. 




Neen, het leven van de Edesche boeren was toen lang geen pretje. Voeg daar nog bij het lijden, dat ze doormaakten, als er misoogst was, of als er een zware veeziekte heerschte, of als een vijandelijke inval den oogst verbrand had en de talrijke keeren, dat de bevolking gedecimeerd werd door besmettelijke ziekten! En dat kwam nog al eens voor. De stedelingen vluchtten dan naar 't land, maar waren daar niet veilig. Ook de boeren stierven dan in grooten getale. Dr. ]. S. van Veen heeft tusschen 1350 en 1500 wel 23 jaren gevonden, waarin de pest velen ten grave sleepte en hij vreest nog onvolledig te zijn! En na 1500 nog vele. 




KERNHEM 




Het Huis Kernhem is het eenige onder Ede, waarvan de lotgevallen gedurende eenige eeuwen zijn te volgen. En dat is nog niet eens juist, want van het huis op zichzelf weten we zeer weinig. Meer van de bezitters. Daarover is dus iets mede te deelen. 




Kernhem was een Geldersch leen, d.w.z. dat eerst de Geldersche hertog het ten gebruike gaf aan menschen in zijn dienst, die dan uit de inkomsten het loon vonden van hun bediening, en dat later de Hertog en zijn opvolgers: de Spaansche Koningen en na de afzwering van Filips Il: de Staten van Gelderland de overdracht bij verkoop of vererving moesten goedkeuren tegen betaling van een kleine som, het heergewaad. 




De oudste leenbrief is van 1426. Toen hadden reeds Hubert Wolf en Ot van Schonauwen het huis bewoond als bewaarders voor den hertog. 




In 1426 werd Kernhem in leen gegeven aan Udo de Booze. Het leengoed werd aldus omschreven: 




Het huis Kernhem met twee kampen land er voor gelegen, met het goed Doesburg en Kreel, met de tienden groot en smal met de pachten en jaargelden, en een hoeve hout in het Edesche Bosch, voorts met al zijn toebehooren. 




Udo de Booze heet (in een transportbrief van 1400 van het goed te Wessingen onder Doornspijk) de overste rentmeester. Hij is omstreeks 1436 gestorven. Misschien had hij te voren reeds het leen Kernhem overgedragen aan Dirk Hesselsz, Althans deze Dirk Hesselsz. transporteert het in 1437 aan zijn zuster Lijsbet van Schonouwen. Toen behoorde tot het leen ook een stuk bosch, de Sijsselt, dat dus óf door Udo de Booze óf door Dirk Hesselsz. bij Kernhem was gevoegd. 




De deelen van dit leen zijn niet alle meer aan te wijzen. Het huis Kernhem zelf wel. Hoewel (misschien meermalen) opnieuw opgebouwd en niet steeds op precies dezelfde plaats, is het toch steeds te herkennen. Maar wat er in Doesburgerbuurt bedoeld is met "het goed te Doesburg" is onbekend. In 1621 is dit van leenplicht ontslagen door ruil met 't goed Engelenhoven. 




Het goed Kreel, ook voorkomende als het goed Kreel in Ederbroek, later als Klein Kreel of de Wetering, is onder dien laatsten naam nog bekend. 




De Sijsselt is van Konijnenwarande of jachtterrein met konijnen veranderd in een statig bosch, met nog steeds denzelfden naam. 




Lijsbet van Schonauwen nam dus in 1437 ( of 1436) Kernhem over van haar broeder Dirk Hesselsz, 

Lijsbet verkocht het in 1446 weer aan Johan van Hoekelum. 

Johan van Hoekelum verkreeg het in onversterflijk leen. Deze verkocht het in 1463 aan Hendrik Vreeze van Kuinre. Van dezen komt het in 1470 aan Albert van Bemmel, in 1473 aan Stijne Velkeners, Albert van Bemmels vrouw, in 1481 erfde het hun dochter Aleyt van Bemmel. Aleyt van Bemmel huwde met Johan van Arnhem en liet in 1543 het goed na aan haar zoon Seger van Arnhem. De leenbrief van 1543 voor Seger van Arnhem is in duplo: de eerste is van Hertog Willem van Gulick, die in dat jaar zijn hertogdom aan Karel V verloor. De tweede is van Keizer Karel V. die het hertogdom Gelre veroverd had. Seger van Arnhem betaalde zeker liever tweemaal de successie (het heergèwaad), dan de kans te loopen zijn bezit betwist te zien.




Na hem erfde het zijn zoon Care! van Arnhem, 1559; daarna diens zoon Seger van Arnhem, 1622; en toen de dochter van Seqer, Margaretha van Arnhem, 1633. Margaretha, gehuwd met Seger van Rechteren, Heer van Almelo, overleed in 1651. De naaste erfgenaam was Jacob van Wassenaar, Heer van Obdam. In 1658 werd het overgeschreven ten name van diens echtgenoote Vrouwe Agnes van Renesse van der Aa. 




( Deze Jacob van Wassenaar-Obdam was in 1651 kolonel der Ruiterij en Gouverneur van Heusden. Hij is in de geschiedenis bekend, door zijn benoeming tot Luitenant-Admiraal van Holland en West-Friesland. en in den 2en Engelschen oorlog in 1665 met zijn schip in de lucht gevlogen). 




Na het overlijden van Vrouwe Agnes van Renesse van der Aa, weduwe van Jacob van Wassenaar-Obdam, kwam Kernhem aan haar zoon Jacob, Vrijheer van en tot Wassenaar, 1666. Daarna volgden: Jan Hendrik van Wassenaar, die Kernhem van zijn vader erfde. 1715; diens broeder Unica Willem van Wassenaar, 1746; Carel George van Wassenaar, zoon van Unico Willem, 1767; diens zoon Jacob Unico Willem van Wassenaar, 1801. Deze was gehuwd met Sophia Wilhelmina, baronesse van Heeckeren, in derde huwelijk. 




Het Huis Kernhem, op zich zelf reeds een vrij belangrijk leen, doordat er bij behoorde een boerderij in Doesburg en de boerderij de Wetering, veenen, de Sijsselt en een hoeve in het Edesche Bosch, werd door de opeenvolgende bezitters steeds uitgebreid. Zoo kocht Carel van Arnhem in 1607 de Slijpkruik. 




De Slijpkruik was een leen van Cleef. Het was dikwijls in leen gegeven aan de Heeren van Hoekelum. Zoo kreeg Randolf de Jager (Jagermeester van de Veluwe voor den Hertog en als zoodanig beleend met Hoekelum) ook de Slijpkruik, 1359. Ook zijn zoon Randolf ( Randolfs zoon des jagers) kreeg de Slijpkruik. Bij de Slijpkruik behoorde o.a. een hoeve in het Edesche Bosch en het erfelijk ambt van houtrichter in 't Bosch. 




Care! van Arnhem dan, Heer van Kernhem. kocht in 1607 de Slijpkruik en vermeerderde daardoor niet weinig zijn aanzien. Behalve aanzienlijke vergrooting van grondbezit, bracht het goed aan Kernhem het houtrichterschap van 't Bosch, terwijl een concurrent naar de oppermacht te Ede was verwijderd. 




In 1621 kocht Care! van Arnhem de helft van de Kalverkamp, zijn zoon Seger in 1623 de andere helft. Alweer aanmerkelijke vergrooting van grondbezit. De Kalverkamp was een vrij, allodiaal goed geweest; er was nu bereikt, dat de Heer van Kernhem in zijn naaste buren geen gelijken maar minderen had. 




Verder behoorden onder Kernhem de hofstede Het Bouwhuis en Engelenhoven; een koopbrief van dit laatste van 1447 bewijs dat het heel oud is. (Het tegenwoordige huis is van 1756). Wanneer deze boerderijen aan Kernhem zijn gekomen, is ons onbekend. 




De Heeren van Kernhem waren dus in het kerspel Ede onbetwist de groote heeren geworden. En de kleine boeren ondervonden dit spoedig. Voor de Buurtgenooten waren deze grootbezitters niet gemakkelijk. Een enkel voorbeeld. Het bosch de Sijsselt was naar het noorden begrensd door den Maanenschen heetweg, die later ook heette: Ginkelsche weg of Maanensche Arnhemsche weg. Wat ten noorden van dien weg lag, was buurtgrond van Ede-Veldhuizen. Kernhem beweerde recht te hebben op een stuk van dien grond naast de Sijsselt. Het Buurtbestuur had daarom zijn scheuter Jan Willem v. d, Hoff extra opgedragen daar toezicht te houden. In 1604 kwam op een goeden dag onze scheuter met paarden naar 't dorp, die hij op het betwiste gebied geschut had. Hij stalde ze, zooals voorgeschreven was en dronk een glas, zooals dat gebruikelijk was. Jonker Care! van Arnhem, Heer van Kernhem. kwam (toevallig?) juist voorbij en gelastte, de paarden vrij te laten: hij wilde niet, dat daar geschut werd. Een strop voor den scheuter, die geen premie ontving en bovendien zelf zijn vertering moest betalen! Maar grooter strop voor 't buurtbestuur, dat zich tegen den Heer van Kernhem niet kon handhaven. 




Dit werd er niet beter op, toen het geslacht van Wassenaar de heerlijkheid Kernhem erfde. De eerste van Wassenaar, Jacob van Wassenaar-Obdam, oud cavallerie-aanvoerder en later admiraal., kon door zijn matrozen heimelijk worden uitgelachen, als hij commandeerde: links ( of rechts) uit de flank, in plaats van stuurboord of bakboord, maar voor de Edesche naburen was zoo'n groot-grondbezitter niet om te lachen. Een groot deel van de Buurtgronden behoorde hem. Want behalve de reeds genoemde: Kernhem, Slijpkruik, Kalverkamp, Bouwhuis, Engelenhoven, Wetering, behoorden hem de Koekelt, de Horst, een deel van de Bettekamp, nog een andere boerderij in het Broek, uitgestrekte veengronden, wei- en hooilanden die langzamerhand bijgekocht werden. 




Het lag dan ook voor de hand dien grootsten geërfde tot Buurtrichter te benoemen, wat geschiedde in 1682, toen de Schout Celeman van Ommeren stierf: niet de nieuwe schout, maar de Heer van Kernhem werd zijn opvolger als Buurtrichter. 




Van het Edesche Bosch behoorde van ouds tot Kernhem één hoeve, door den aankoop van de Slijpkruik kwam er nog één bij, benevens het erfelijk houtrichtersambt. Geleidelijk werd ook hier bijgekocht, zoodat einde l8e eeuw Kernhem reeds meer dan de helft van 't Bosch toekwam. 




Als eigenaar van de Sijsselt is Kernhem reeds genoemd. Van 't Wekeromsche bosch behoorden aan Kernhern een hoeve en het houtrichtersambt. Dit bosch was reeds zeer in verval en bracht weinig meer op. 




Van 't bosch de Gello achter den Doesburgermolen bezat Kernhem eveneens een hoeve. Ook dit bosch beteekende als bosch niet veel meer, maar deed dienst als konijnenwarande (jachtveld). 




In het geheel kon Kernhem nu wel 60 perceelen eikenhakhout tellen die, om de 8 of 9 jaren verkocht, een aanzienlijk bedrag aan inkomsten opleverden. 




Dan was Kernhem in 't bezit gekomen van vele tienden, die streng werden ingevorderd. Nog in 1787 kocht C. G. van 

Wessenaer er bij voor een koopsom van bijna f 13.000. Door toenemende bevolking, en daarmede verband houdende ontginnig, werd de opbrengst steeds grooter. Ook de tiend van de nieuw aangemaakte gronden in Ederveen behoorde aan Kernhem. 




Zoo zou dus Kernhem alleen reeds een zeer aanzienlijk bezit geweest zijn, en de eigenaar verreweg de grootste en rijkste grondbezitter van 't kerspel. Maar voor de Graven van Wassenaer was Kernhem maar één van hun vele bezittingen. Zij hadden bovendien de heerlijkheden Wassenaar, Obdam, Hensbroek, Spierdijk. Wogmeer, Zuidwijk, Twickel enz. De graven van Wassenaer werden steeds grooter en hoe grooter zij werden, hoe kleiner zich de gewone boer vond. 




Maar we zijn nog niet aan 't einde. Sedert de Hervorming waren de inkomsten der vicarieën grootendeels ter beschikking gekomen van de Heeren van Kernhem, die ze besteedden voor kerk, school. enz. Langzamerhand beschouwden deze Heeren de vicarie als hun eigendom, die zij op eerbiedig verzoek wel voor het beoogde doel wilden afstaan, wat natuurlijk geheel onjuist was. Bij benoemingen van een koster moest de Heer van Kernhem zijn goedkeuring geven, hij moest althans bereid zijn de daarvoor aangewezen vicarieinkomsten toe te kennen. In 1709 vroeg Kernhem informaties omtrent "het turbulant en informeel beroep van een schoolmeester te Ede zonder kennis des Huizes Kernhem". De zaak was, dat de gemeente zelf den koster-schoolmeester benoemde, maar vragen moest om de inkomsten van de vicarie-qoederen, die den koster toekwamen. 




(Toen de koster Berasrdus Kerkhof als schoolmeester minder werd, en er over hem geklaagd werd, trok de Heer van Kernhem de den koster toekomende vicarie-inkomsten in, en eerst na een heel nederig verzoek om ze weder te mogen genieten, en veel beloften van beterschap, kreeg hij ze terug). 




Met het beroepen van predikanten kon Kernhem zich niet bemoeien en het heeft dat ook nooit gedaan. Wel trachtten sommige der Heeren een recht van collatie voor Kernhem te vinden, maar het recht was er niet en was dus onvindbaar. 




Toch was niet alles schaduw. Tijdens Margaretha van Arnhem ( 1633-1651) deed Kernhem veel voor de armen en betaalde van vele extra-uitgaven de helft. Jan Hendrik van Wassenaar, 1715-1746, werd door Ds. Wilhelmus van lrhove genoemd een weldoener voor Kerk en Gemeente. En wat heeft Kernhem niet gedaan voor de schoonheid der natuur: bosschen gepoot, lanen aangelegd; en gierig waren ze niet: als de Buurt voor een stuk grond 25 gld. vroeg, gaf de Graaf 60 gld. Voor de brandspuit gaf hij 50 gld. Zulke voorbeelden zijn in het Buurtboek niet zeldzaam. Voor "voorschotten" wisten de steeds berooide kerkmeesters hem ook te vinden. 




De persoonlijkheid van den Graaf zal daarbij ook veel gedaan hebben. 




Het huis zelf zal door verschillende Heeren als woning zijn gebruikt. Althans toen de Van Arnhems nog Heer van Kernhem waren. De Van Wassenaers hadden elders fraaiere kasteelen en moesten vaak om de functies, die ze in den Staat bekleedden, te 's Gravenhage en buitenslands verblijven. Toen woonde op het Huis de rentmeester, terwijl er stellig vertrekken voor den Graaf of zijn familie ingericht waren voor tijdelijk verblijf. Later werd Kernhem verhuurd. (Huur f 300, voor een ouderwetsch kasteel met een gracht er omheen!) In 1803 is het tegenwoordige gebouw opgetrokken. Ook dat werd verhuurd, tot heden. Vermelding verdient hier het gebruik van Kernhem als kostschool voor jonge dames door juffr. A. M. Moens. 




Zoo'n groot gebouw in een eenvoudig dorp trok natuurlijk in oorlogstijd de stroopende soldaten aan. De jaren 1583- 1595 waren voor deze streek ontzettend moeilijk, de inwoners vluchtten naar het Westen en zullen bij hun thuiskomst wel groote schade hebben bemerkt. En dat Kernhem daarin gedeeld heeft, is niet twijfelachtig. 




In 1672 "Oorlog met Frankrijk, Engeland, Munster en Keulen" volgens het Jaartallenboekje. De Veluwe en ook Ede waren "bezet". Kernhem werd gebrandschat voor f 3000. Maar de Graaf van Wassenaer, die veilig in Holland zat, rekte de onderhandelingen en kwam er ten slotte met f 1000 af. 




Een vermakelijk avontuur had Jacob van W assenaer in 1683. Als eigenaar van de Slijpkruik was hij leenheer van den Hertog van Gulick en Cleef. Dat was toen ter tijd Friedrich Wilhelm, Markgraaf van Brandenburg, de groote Keurvorst. De leenmannen waren uitgenoodigd om op ouderwetschen trant, in harnas en te paard. hun leenheer hulde te komen brengen. Ook de Graaf van Wassenaer was tot tweemaal uitgenoodigd, maar niet verschenen. Toen werd hem bevolen om binnen 14 dagen te komen op verbeurte van het leen. "Onze lieve en getrouwe Jacob van Wassenaer, wegens ons leen de Slijpkruik in het kerspel Ede", zal misschien wel niet aan dit bevel voldaan hebben. In 1687 werd het leen van de leenplicht ontslagen, waarschijnlijk na betaling van een kleine som geld, ter vervanging van het verschuldigde heergewaad. 




DE PROOSTDIJ 




Toen Willebrord bisschop werd van Utrecht (695), had hij reeds een vrij groote schare helpers en medewerkers. Een 80-tal geestelijken zorgde voor den dienst in de Kathedraal, voor de zending, voor de opleiding van jonge geestelijken, voor 't beheer van 't bisdom, voor de rechtsspraak, voor de correspondentie, enz. Ze woonden te zamen in een Munster nabij de hoofdkerk en leefden van de gemeenschappelijke kerkegoederen. De Bisschop was het hoofd dezer gemeenschap, de anderen vormden zijn Raad, het Kapittel. De ontwikkeling van de maatschappelijke toestanden in de vroege middeleeuwen maakte van den Bisschop, het Hoofd der Kerk in onze landen, een machtig vorst. De landsheer gaf den Bisschop groote, uitgestrekte streken in volledig bezit, die over deze bezittingen naar welgevallen kon beschikken. Goed beheer, rustige ontwikkeling, toenemende bevolking deed de belangrijkheid der bisschoppelijke landen steeds toenemen. Toen scheidde de Bisschop, niet meer een zwervend zendeling, maar een machtig vorst, zich van 't Kapittel af en deelde het een gedeelte der kerkegoederen toe. Hij woonde in een paleis afzonderlijk en koos voortaan zijn eigen raadgevers en beambten. Eigenlijk had het Kapittel toen zijn bestaansrecht verloren, maar het groote bezit, dat bestond in allerlei goederen en rechten, hield het in stand. Dit oorspronkelijk kapittel was dus dat van de Utrechtsche Domkerk, de Domheeren of het Domkapittel. 




De Domheeren woonden te zamen en kozen een hoofd, den Domproost. Van de hun toegewezen goederen konden ze ruim leven. Maar ook hier kwam weer een scheiding: de proost die het beheer voerde, ging alleen wonen en zorgde, dat den anderen, den Kanunikken, het hun toekomende, hun prebende (levensmiddelen, enz.) geregeld werd uitgekeerd. Op den duur werden de bezittingen alweer verdeeld: dit voor den Proost, dat voor de Kanunikken. 




Er waren meer hoofdkerken gebouwd te Utrecht, en elk daarvan had van den Bisschop groote bezittingen gekregen. Al was, nadat de Bisschop zich van 't Domkapittel had gescheiden, ook feitelijk geen kerkelijke bediening meer het doel van 't kapittel, het behoorde nu eenmaal zoo, dat bij een hoofdkerk een college van Kanunikken bestond, met hun proost. 




In het midden der elfde eeuw, dus omstreeks 1050, stichtte bisschop Bernulf het Kapittel van den Heiligen Johannes bij de Kerk van dien naam te Utrecht en begiftigde het met rijke goederen uit de domeinen van het Sticht. Dat Kapittel van St. Jan ontving o.a. een drukke tol (te Smithuize}, die dus veel opbracht. maar later geruild werd voor de veenlanden in het N.W. van Utrecht, de streek waar thans de dorpen Achttienhoven, de Vuursche, Mijdrecht, Wilnis, Westveen, Uithoorn, Wavere. enz. liggen. In den loop der tijden werd die streek hoe langer hoe meer bewoond, en dus voor den eigenaar een rijke bezitting. Want niet alleen de grond behoorde hem, ook de lucht, ook het water, dus het wild, het gevogelte, de visschen, en niemand mocht er zich vestigen dan na den proost van het Kapittel daarvoor betaald te hebben; niemand mocht jagen, vogelen of visschen dan na daarvoor de gevraagde penningen te hebben gestort. Geen molen mocht draaien dan na betaling voor het gebruik van den wind. 




Ook hier scheidde de Proost zich van 't Kapittel af en zorgde eerst alleen voor de uitkeering van dat, waarop de heeren van 't Kapittel recht hadden, maar gaf later een deel der goederen aan de Kanunikken om die zelf te beheeren, terwijl de rest als proostdijlanden en proostdijgoederen door hem zelf met zijn beambten werd bestuurd. 




Wij kunnen hier niet uitvoeriger ingaan op de machtige positie, die deze proost in 't Sticht innam, ver uit boven de meeste wereldlijke heeren. Want als geestelijk heer trok hij ook zijn aandeel uit de inkomsten der kerken, meest door hem zelf gesticht in zijn landen, uit de tienden, uit de kerkelijke boeten. enz. 




Behalve deze rijke bezitting, de Proostdijlanden in N.W. Utrecht, bezat de Proost nog meer, o.a. den Hof van Dolre te Wageningen. In de buurt van Wageningen behoorden vele landen aan den Proost. Deze waren vereenigd tot den Hof van Dolre. (De Doldersche weg herinnert nog aan dezen Hof.) Lange lijsten van hoeven in gebruik gegeven aan verschillende personen, die verplicht zijn jaarlijks een vaste uitkeering van graan op den hoofdhof te leveren, zijn bewaard gebleven en toonen aan, hoe belangrijk deze bezitting was. Maar veel werd in eigen beheer verbouwd, den gebruikers van verschillende perceelen was de verplichting opgelegd voor 't ploegen en voor 't oogsten een man beschikbaar te stellen, die een voorgeschreven hoeveelheid grond moest bewerken. 




Tot dien Hof van Dolre, dus tot de landen, die aldaar geadministreerd werden, behoorde ook een hoeve op Veldhuizen, terwijl op andere landen onder Ede hoorigen gevestigd waren, die jaarlijks een zeker hoofdgeld moesten opbrengen. 




Niet in de gevonden rekening van de Proostdijgoederen uit de l4e en l5e eeuw, maar in de volksspraak zal dit erve in Veldhuizen genoemd zijn: de Proostdij. Niet in die rekeningen, want immers al wat daar genoemd wordt, is proostdij-eigendom. Maar voor de boeren was de benaming: Proostdij, een goede aanduiding, een naam, waardoor vergissen onmogelijk was. 




Verder bezat de Proost in de parochie Ede de roggetiend, die in 1390 92 mud (ook eens 99,5 mud) rogge opbracht, een jachtterrein groot 3,5 hoeve en 2 hoeven in het Wekerumsche Bosch, een hoeve in 't Edesche Bosch, bestuursrecht in 't Wekerumsche Bosch en dan 20 akkers, waarop de reeds genoemde hoorigen woonden, de kleine tiend te Maanen en Ede, een tiend op Hoekelum. Zoo had de naam van den Proost hier de klank van een machtig heer. Wat hij ook was. Maar de Proost was een geestelijk heer, had dus geen gezin, werkte niet voor zijn nageslacht. Bij zijn dood kwam een ander, door de Kanunikken gekozen. Hoeveel de opeenvolgende proosten dus ten bate van hun landen deden, zij stonden achter bij de wereldlijke heeren, die voor hun geslacht werkten. En hij was geen krijgsman. Zoo moest hij verschillende perceelen in erfpacht afstaan aan machtige buren, die langzamerhand die erfpachtperceelen bij hun bezittingen trokken, zonder dat de Proost er iets aan doen kon. En de tijden waren veranderd, niemand die er aan dacht, den Proost iets te schenken. Kerken en vicarieén profiteerden van den vromen zin der menigte. 




In 1528 verkeerden de Staten van Utrecht in uiterst moeilijke omstandigheden en nijpenden geldnood. Toen verpandde zij o.a. den Hof van Dolre en wat er onder behoorde. Nooit is die weer aan den proost teruggekomen. Zoo ging het met vele andere bezittingen van den proost. En later kwam de Hervorming. Wat er nog over was van inkomsten, tienden en tinsen, werd uitgekeerd aan den Proost, die echter geen katholiek geestelijke, maar een Hervormde prins was. Zoo verging de glorie van de Proostdij, maar de naam is nog steeds bewaard in dien van de boerderij op Veldhuizen. 




Na 1528 is deze hoeve in bezit gekomen van verschillende eigenaars. 




Over onze "Proostdij" is dus weinig te vertellen. Over het geheel, de Kapittel- en Proostdij-goederen van St. Jan, echter zooveel te meer. Zonder dit geheel te vermelden, is de beteekenis van den naam de Proostdij niet te begrijpen. (Hoe oud sommige namen zijn (van familie-verwantschap wordt hier niet gesproken) kan blijken uit het volgende: In 1390 was Hendricus Hey een der pachters van land, behoorende tot den Hof te Dolre; in 1470 was Willem Vonk rentmeester der proostdijgoederen te Wageningen.) 




DE KERK 




Wanneer voor 't eerst een kerk te Ede gebouwd is, kan men op geen eeuw na vaststellen. 




Die oudste kerken waren niets dan een houten schuur met een stroodak. In de steden had men de mooiste: met een zolder. Op de dorpen waren ze meest zonder zolder. 




Het oudste bekende stuk, waarin van een kerk te Ede gesproken werd, dateert van 1216 en daarin wordt vermeld, dat de kerk en de tienden behooren aan 't Kapittel van de St. Janskerk te Utrecht. 




Het is nu de vraag: Behoorde de kerk te Ede reeds tot de oorspronkelijke dotatie van Bisschop Bernulf? Dan dateert ze van vóór +/- 1050. Dan gaat haar oorsprong terug tot de tijden der eerste evangeliepredikers. Van Werenfried is bekend, dat hij behalve in de Betuwe, ook in 't Z.O. van de Veluwe gepredikt heeft, ja, zijn levensbeschrijver beweert, dat die geheele streek door Werenfried tot het Christendom zou zijn bekeerd. Werenfried stierf in 736. Ook kan een latere zendeling in deze binnenlanden van de Veluwe gepredikt hebben. Wij weten daar echter niets van. 




Het stichten van een kerk was nog zoo eenvoudig niet. Er diende te zijn: bouwterrein, geld voor den bouw en goederen waaruit het onderhoud van den pastoor enz. kon worden bekostigd. Was aan die voorwaarden niet voldaan, dan werd de kerk niet erkend. Wie kon dus een kerk bouwen? Alleen de grooten der aarde: aan hen behoorde de grond, aan hen alle goederen. Het meest voor de hand liggende is, dat de kerk te Ede gebouwd is op last van den Bisschop te Utrecht, die dus de eigenaar was en haar later bij de stichting van 't Kapittel van St. Jan, aan dit Kapittel overdroeg. 




Behoorde de kerk niet tot de goederen der dotatie van +/- 1050, dan zou ze later gebouwd zijn door 't Kapittel. Ook dan is het bouwjaar van de eerste kerk ons onbekend, geen enkele, uit oude archieven gevonden, mededeeling spreekt daarvan. Het is ook niet van overwegende beteekenis, al zou het een welkome vondst zijn, als uit een vergeeld perkament opgediept kon worden uit welke eeuw het eerste kerkgebouw dagteekende. 




In elk geval weten we, dat de kerk in 1216 bestond en dus gebouwd werd vóór dat jaar. Er blijkt meer uit die oude aanteekening, n.l. dat de tienden toen niet meer als deel van de kerk, maar als een afzonderlijke bezitting werden aangemerkt. Oorspronkelijk kwamen de tienden aan de kerk; zoover de boeren woonden, die aan de kerk hun tienden leverden, zoover strekte zich de parochie of het kerspel uit. Er is wel beweerd, dat het geheele latere schoutambt Ede, dus onqeveer de tegenwoordige gemeente Ede, één kerspel zou uitgemaakt hebben, echter zonder eenig bewijs. Als in 1275 de kerken een deel harer inkomsten afzonderen ten behoeve van een kruistocht naar het Heilige Land, worden ook de parochies Otterlo en Bennekom genoemd. Alleen Lunteren, nog eeuwen later bestaande alleen uit buurten, behoorde tot Ede. Op de meest geschikte plek is een kapel gebouwd, waar een begin van een dorp ontstond: Kapel-Lunteren, in tegenstelling met Meulen-Lunteren, waar de molen stond ( thans Meulunteren.) Het aandeel van Ede zal wel geschonken zijn door het Kapittel, dat de tienden ontving. 




Nemen we aan, dat de kerk en de tienden aan het Kapittel behoorden, dan volgt daaruit, dat de kerk haar dienaars gezonden kreeg door het Kapittel. De pastoor was dan alleen "zetbaas" van de Utrechtsche heeren van de St. Janskerk, hij werd met een deel der inkomsten van de kerk afgescheept, zooveel als 't Kapittel hem wilde toeleggen, of waarmee hij tevreden was geweest bij de aanstelling. Wij hebben daarvoor echter geen bewijs, alleen de aanteekening van 1216, dat de kerk en de tienden behoorden aan het Kapittel. Van dit Kapittel zijn oude rekeningen bewaard gebleven. In die van 1415 wordt als ontvangen geboekt: de roggetiend te Ede 92 mudden rogge. 




En hoewel de ontvangsten tot in kleinigheden vermeld staan, wordt van de inkomsten der Kerk niet gerept. Het kan zijn, dat toen reeds de inkomsten van 't Kapittel en het hoofd daarvan, den Proost, gescheiden waren, en dat de kerk op een niet gevonden rekening voor zou komen. Want dat de tienden behoorden tot de kapittelgoederen, wijst er op, dat de kerk was ingelijfd bij het Kapittel. 




Wanneer is die toestand geëindigd? Van Spaen, Inl. Gesch. Gelderland deel IV, blz. 211, deelt mede, dat Paus Innocentius III in 1225 het Kapittel had bevestigd in 't bezit van Kerk en tienden van Ede en dat het Kapittel in 1269 nog in 't bezit daarvan was.




Van Heer Derck (een pastoor werd genoemd met het Nederlandsche woord Heer, zooals een predikant met het Latijnsche woord Dominus, dat het zelfde beteekent, Ds. of dominee) lezen wij, dat hij aanspraak maakte op de grove tiend van Kreel, als behoorende tot zijn pastoralia. Dat hij voor 't gerecht optrad, en niet het Kapittel, zou een aanwijzing zijn, dat Heer Derck niet was een vicaris gezonden door Utrecht, maar een zelfstandig pastoor. Dat was in 1537. 




En in 1558 was Ede vacant. Er deden zich geen sollicitanten op. Het Hof van Gelderland gaf daarvan kennis aan de regeering te Brussel, met verzoek iemand te zenden. Maar ook Brussel had geen geestelijke ter beschikking. Daarom werd geraden: zoek iemand, laat hem examineeren, zend advies en attesten naar Brussel. Een paar maanden later kon Arnhem berichten, dat Johan Arntsz., vicaris en schoolmeester te Wageningen, zich had aangeboden. Deze candidaat was geëxamineerd door Dr. Botchert van de Berge, deken der St. Walburgskerk te Arnhem. De stukken werden meteen opgezonden, en tevens zond Heer Johan Arntsz. zijn "abjuratie en belofte". Een en ander scheen te Brussel geen hoog en dunk van den sollicitant te geven, althans hij werd voorloopig aangesteld tot "bediener en bewaarder der kerk te Ede". Heer Johan Arntsz. was daar niet mede tevreden en vroeg aanstelling tot 't volledige pastoorsschap. En het Hof ondersteunde deze poging: Er heerschte pest en als Arntsz. wegging, zou men niet licht een ander krijgen. Dus "opdat de onderzaten in hun sterflijke nood geassisteerd mogen worden", werd verzocht, hem vast aan te stellen. Wat toen geschied is. 




Uit deze geschiedenis blijkt duidelijk, dat er van 't Kapittel in het geheel geen sprake meer is, en dat de kerk van Ede toen ter tijd niet meer was ingelijfd bij het Kapittel. 




Wij moeten dus aannemen, dat de kerk van Ede los is gekomen van het Kapittel en zelfstandig geworden. Wanneer en hoe, weten we niet. Zou het kunnen zijn, toen de steenen kerk gebouwd is, door de kerspellieden (1375-1450 ongeveer)? 




De groote vraag, die zich hier voordoet, is: Hoe kwam een Veluwsch dorp, al was de parochie groot, omvattende de buurten: Maanen, Veldhuizen, Doesburg, Wekerom, de Valk, het Woud, Lunteren, de Vliert, toen alleen bewoond door kleine zandboeren, hoe kwam dit dorp aan zoo'n kerk? Die vraag is voor het Ede der Middeleeuwen van groot belang, maar blijft onbeantwoord. Dat handelssteden enorme kerkgebouwen konden stichten, is te verklaren: er kwam eiken dag, bij wijze van spreken, veel verdiend geld in de stad en de kooplieden konden dus veel geven. Er is gevraagd: is ook Ede een tijdlang een soort centrum van handel geweest, gelegen als het was voor den slagboom der veenen in de Geldersche Vallei, en toen de rivieren door tollen en roovers minder veilig waren? Wij weten er niets van en vinden nergens eenige aanwijzing. Maar wat wij wel weten, is dat de bevolking van Ede, in den tijd, toen de Veluwe "een wild bijster land" genoemd werd, waar vele vergrijpen voorvielen, een kerk kon bouwen, die eeuwen lang voor de steeds toenemende bevolking groot genoeg bleek, en solied genoeg om die eeuwen te trotseeren. Een verder bewijs, dat niet alle Veluwenaars vergrijpen pleegden, blijkt uit de stichting der vicarieën. 




DE VICARIEËN 




Vrome menschen, die wenschten dat na hun dood geregeld missen zouden worden gelezen voor de rust van hun ziel, gaven landerijen of uitgangen tot dat doel. Die goederen en inkomsten werden door den Bisschop tot een geestelijk leen verheven, aldus onttrokken aan belastingheffing door wereldsche Heeren, en voor altijd vereenigd, tot betaling der geestelijken, die de missen zouden lezen. Wat het omschreven doel der Edesche vicariën was, weten we niet. Er zijn wel stichtingsbrieven aanwezig of althans afschriften daarvan, maar het zijn niet afschriften van de eerste stichtingsbrieven, waarin het doel wel zal zijn aangegeven. 




Het doel der vicarieën was in 't algemeen zielmissen te laten lezen. Van één dezer worden echter gildemeesters genoemd, n.l. van de St. Barbara-vicarie. Dit zou dan geweest zijn een geestelijk gilde of broederschap. Het doel van zulk een gilde ging verder dan van een gewone vicarie: de leden vereenigden zich op den naamdag van den Heilige aan een gemeenschappelijken maaltijd, betrachtten liefdadigheid, kweekten een broederlijken zin aan; woonden gezamentlijk de begrafenis van een overleden lid bij; zaten te zamen in de kerk om hun altaar en bevorderden het kerkgaan, enz. 




Van die vicarieën weten we dus ook al weinig. En daar komt bij, dat de St. Barbara-vicarie ook gilde genoemd wordt. Hoewel tusschen vicarie en gilde onderscheid bestond, als hierboven is aangegeven. Hoe het dus inderdaad geweest is met de Barbara-vicarie, kunnen we niet uitmaken. 




Toch weten we, dat deze vicarieén en hun altaren in de kerk bestaan hebben. 




Van 1410 is er een fundatiebrief van Onze Lieve Vrouwe vicarie, ook wel genoemd de Maria-vicarie. 




Van 1473: een fundatiebrief van een altaar in de parochiekerk van Sint Jan Baptiste te Ede, staande aan de zuidzijde, een vicarie ter eere van God almachtig, Maria zijner liever Moeder en des heiligen belijders Sinterclaes, genaamd St. Nicolaas vicarie. 




Van 1504: van een altaar midsweg in het Kruiswerk der Kerk, eene vicarie in de eere Gods almachtig, Maria zijner liever Moeder, des heiligen Kruises en de heilige juffrouw Sinte Barbara, genaamd Kruisvicarie. 




Van 1510: van een altaar ter eere van God almachtig, Maria zijner liever Moeder, des H. voorlooper Sinte Joha Baptiste, de H. Moeder Sinte Anne en de H. juffrouw en Martelaarsche Ste. Catharina, genaamd Jans vicarie. 




Van 1522: van een altaar, opgericht en getimmerd in de Kerspelkerk van Sinte Johan Baptiste, in de eere Gods almachtig, Maria zijner liever Moeder, des H. voorlooper Sinte Johan Baptiste, de H. Joffer en martelaarsche Sinte Barbara, genaamd Barbara-vicarie. 




De genoemde jaartallen zijn niet die van de oorspronkelijke stichting. B.v. van de Barbara-vicarie zijn ook transporten bekend van 1491 en 1516; van de Jans vicarie een koopbrief van 1492. Misschien dat in de aangegeven jaren nieuwe schenkingen plaats hadden en dat die met de vroegere vereenigd werden tot een nieuw leen. 




Uit de fundatie-brieven blijkt, dat de kerk te Ede was gewijd aan Johannes den Dooper, Sinte Johannes Baptiste. En niet aan Sinte Barbara, zooals de overlevering deed gelooven. Wel was de vicarie van Ste. Barbara populair te Ede. Of misschien een der rijkste. We lezen in oude brieven van de gildemeesters dezer vicarie, zij leenden wel geld uit en beheerden in het algemeen de bezittingen van het altaar. Ook de andere vicarieën zullen bestuurders hebben gehad. De eerste stichters waren de collatoren: zij wezen de geestelijken aan, die de missen moesten lezen en daarvoor met de inkomsten der vicarie werden beleend, of althans daaruit werden betaald. 




Het gilde of de broederschap van Sinte Barbara noemden we populair. Werd niet dikwijls aangenomen, dat de kerk aan Ste. Barbara gewijd was? Was nog niet, tot vóór enkele tientallen jaren, een speelliedje onder de kinderen bekend: 




Barbara, Barbara, 

t Duurt niet langer dan zeven jaar, 

Zeven jaar allomme. 

Lief meisje keer je eens omme. 

Lief meisje heeft zich allomme gekeerd, 

Dat heeft zij van haar vader en moeder geleerd. 




De laatste regels zullen de gewone van dergelijke speelliedjes zijn, maar zouden de eerste niet de herinnering bewaren aan het gilde Ste. Barbara en dus een plaatselijk karakter hebben? Ste. Barbara en de Kerk werden zóó vereenzelvigd, dat de kerk later genoemd werd naar haar, hoewel in deze brieven steeds de kerk van Ede of ook de moederkerk van Ede genaamd wordt: van Sint Jan Baptiste. 




De schenkingen aan deze altaren waren soms zeer aanzienlijk. 




Zoo schonk Geert Willemsz. in 1510 aan St. Barbara-vicarie een hofstede in 't dorp Ede met een schepel lands en jaarlijks zes gouden keurvorsten guldens uit 't goed Haseldonk, buurschap Lunteren, "tot een vollest en behulp der zielmisse des Woensdags". 




En Hendrik Jansz. en Weym, zijn echte huisvrouw, gaven een stuk land in Maandereng, en dertien schepel rogge 's jaars, uit Gerrit Bertsz goed te Lunteren, waarvoor elke week een mis te lezen des Donderdags, een mis de venerabili sacramento. 




Hoewel vallende buiten ons tijdvak (vóór de hervorming) kunnen wij hier gevoegelijk doen aansluiten, wat er van deze vicariegoederen werd na den overgang. 




Het missen-lezen verviel. En daarmede de betaling van den geestelijke, die ze las. Maar de goederen bleven bestaan: de erven, de landen, de uitgangen. 




De kerk kreeg 2/3 deelen van de Lieve Vrouwe Vicarie en 2/3 deelen van de Kruisvicarie, het andere derde deel schijnt voor den predikant te zijn geweest. 




De opbrengst van St. Jans vicarie werd besteed voor 't onderwijs en kwam aan den schoolmeester. 




Die van St. Barbara en St. Nicolaasvicarie werden besteed voor studiebeurzen (voor aanstaande predikanten). 




Zoo was in groote trekken de toestand na de Hervorming. Deze goederen werden langen tijd nog afzonderlijk aangeteekend, tot ze voor goed bij de kerke- en pastorie-goederen werden ingelijfd. 




De collatie stond aan den Heer van Kernhem, die voor de Lieve-Vrouwe-vicarie dit recht deelde met den schout. Het schijnt, dat de Heeren van Kernhem langzamerhand meer rechten verkregen, dan zij oorspronkelijk bezaten. Immers in 1504 worden genoemd als collatoren van de St. Nîcolaas-vicarie: Johan van Arnhem, de schout van Ede, en de Kerkmeesters in dien tijd. Wie was deze Johan van Arnhem? Zeer waarschijnlijk is bedoeld de man van Aleyt van Bemmel, de vrouwe van Kernhem. Zelfs is hij geen heer van Kernhem geweest, zijn zoon Seeger van Arnhem erfde Kernhem na zijn moeders dood in 1543. Hoogstens trad hij dus op als een voornaam persoon in de gemeente, zooals later ook andere jonkers, de ambtsjonkers. In de verwarring der troebele oorlogsjaren tijdens de invoering der Hervorming, is aan de Heeren van Kernhem langzamerhand het alleenrecht der collatie gekomen; zelfs de schout verdwijnt, behoudens één uitzondering (Lieve Vrouwe-vicarie) en de kerkmeesters geheel. 




Zelfs de kerk moest voor haar 2/3 deelen van 2 vicarieën om de vijf jaren verlenging vragen aan den Heer van Kernhem! En de schoolmeester eveneens. Stond die groote Heer soms iets niet aan, dan werd de vergeving herroepen. 




Dat "recht" van Kernhem is, als zoovele andere rechten, geheel verdwenen. 




Van de pastoors, die te Ede gestaan hebben, is ons al zeer weinig bekend. Van slechts enkele kennen we den naam: 




Heer Bernt Hesseling (tot 1407); 

Heer Christiaan van Vleerdingen (1407-?) 

Heer Sander Pannekoek, 1470, 1478; 

Heer Johan van Groise, 1504; 

Heer Johan van den Kemenade, gestorven 1524; 

Heer Derrick van Woerd (Van Wurde of Verwurden), 1537, 1544. 

Heer Johan Arntz, 1557, 1568. 

Heer Matthias van Gestel, 1572, gestorven 1574. Heer Broenis Broenisz (of Bornius Bornii), 1583. 




Tijdens de bediening van Heer Johan Arntsz, over wiens aanstelling wij reeds iets mededeelden, had de afscheiding van Veenendaal en Lunteren plaats. Veenendaal, grootendeels in Utrecht gelegen, had voor onzen pastoor niet veel belang, maar dat Lunteren haar kapel in een kerk wilde omzetten, en daarmede een groot deel van zijn inkomsten afnemen, daartegen heeft Heer Johan zich tot het uiterste verzet. Hoewel vruchteloos. Want 1 Mei 1571 werd de Luntersche kapel door den Utrechtschen bisschop als kerk gewijd. Het verhaal daarvan behoort eigenlijk tot de geschiedenis van Lunteren en wordt hier dus niet gedaan. 




De fraaie kerk met haar toren vormde het centrum voor de geheele parochie. Van 't uiterste van Maanen aan de Kade en het uiterste van de Valk, van de Vliert en de Ginkel kwamen de geloovigen daarheen. De ingang was in den toren en van daar kwam men in de kerk, en had dadelijk het oog op het hoog-altaar en de andere altaren. 




Om de kerk was een ruim kerkhof. Afgesloten, althans later, door een muur (tot 1863). Het begraven vond plaats zoowel in de kerk als op 't kerkhof. Op 't kerkhof stond een beenhuis, een knekelhuis, waarin de niet vergane beenderen uit oude graven afkomstig, geborgen werden. Vóór den ingang der kerk (dus van den toren) was een opening in den kerkhofmuur. Hier lag het rooster. Dat rooster was de grens tusschen het gewijde kerkhof en het ongewijde, de straat. Voor de menschen uit dien "goeden, ouden" tijd was dat rooster een ding van belang. Het gebeurde wel, dat in oorlogstijd ( en dat was het toen nagenoeg altijd) een vijandige bende het dorp overviel en trachtte inwoners te vangen om losgeld te kunnen bedingen. Dan vluchtte ieder, als men de bende niet kon verdrijven, naar 't kerkhof. Daar was men veilig, daar was een vrijplaats. Wie over het rooster was, werd niet meer gemolesteerd. De Edenaren hebben wel gebruik moeten maken van hun kerkhof, om veiligheid te vinden! 




Later, toen de menschen meer "beschaafd" werden en niet meer oorlog voerden om allerlei kleinigheden, b.v. in den Tachtigjarigen oorlog, werd het asylrecht van het kerkhof niet meer erkend. Toen was men, als soldaat en als burger, nergens meer veilig. Zoo is het thans nog, helaas! in oorlogstijd. 




Het rooster werd in 1620 voor 't laatst vernieuwd, het had geen zin meer om het te handhaven. De oorspronkelijke bedoeling van den roostervorm was: de wroetende zwijnen, die overal, zelfs in de steden, los rondliepen, te beletten het kerkhof te betreden; zij bleven met de pooten tusschen de traliën steken. 




Op het kerkhof werden de bekendmakingen van allerlei overheden afgekondigd na kerktijd, zoodat de aanwezigen tevens op de hoogte waren van de geldende verordeningen van 's Lands Heeren, van de boschmalen, van de buurtmeesters, enz. 




Op het kerkhof werd ook het Gerecht gehouden, "de vierschaar gespannen". 




DE TOESTAND AAN HET EINDE VAN DIT TIJDPERK 




Toen Lunteren zich wilde afscheiden van de parochie Ede om een zelfstandig kerspel te vormen, heeft Heer Johan Arntsz of deftiger Heer Johannes Arnoldi, alles gedaan wat in zijn vermogen was om de afscheiding te voorkomen. Zijn memoriën tot dat doel ingediend, zijn bewaard gebleven, gevonden en uitgegeven door den heer Dr. J. S. van Veen, die zooveel belangrijks, niet het minst met betrekking tot Ede, vond en publiceerde. In die verweerschriften van den Edeschen pastoor zijn waardevolle gegevens neergelegd omtrent den toestand, omstreeks 1570. 




Ede is geen samenhangend, aaneen gebouwd geheel, maar bestaat uit elf buurten: 




de Kerk van Ede met omliggende huizen (het Dorp dus) 31 huizen, Maanen 17, Veldhuizen 26, de Fliert 13, Doesburg 21. de Veen 5, de Kapel van Lunteren ('t dorp) 24, Molen-Lunteren 18, het Woud 47, de Valk 18, Wekerom 12 huizen. Totaal 232 huizen. Daar gingen toen af: 125 en bleven dus slechts over 107, nl. Ede 31, Maanen 17, Veldhuizen 25, Doesburg 21, Wekerom I 2. Het Woud was niet alleen de grootste, maar ook de rijkste buurt. 

Het huizental was dus nog zeer gering. 




Over het deel Ede heeft hij nog meer te klagen: een groot deel der landerijen is door 't zand overstoven, zoodat zij nergens voor geschikt zijn en niets opbrengen, terwijl juist in 't deel Lunteren alle "onlanden" ingenomen en in cultuur gebracht zijn. 




Bepalen we ons tot het Edesche deel, dan schildert de pastoor den toestand niet rooskleurig: weinig bewoners, meest arm, groote (pas ontstane?) zandstuivingen. 




Nu kan men wel beweren, dat Heer Johan Arntsz. zoo'n treurig beeld van het overschot der parochie het meest te pas kwam, en dat hij het allicht iets aangedikt heeft, maar de Luntersche tegenstanders zeggen niets van 's pastoors argument en daardoor wordt het vertrouwen in de juistheid grooter. 




Ede met zijn buurten vormde dus geen grootsch geheel, het waren dunbevolkte buurten met kleine boeren in hoofdzaak, een schralen grond en groote stuifzanden. Bovendien was de streek enkele jaren tevoren door een zware epidemie geteisterd, die velen ten grave had gesleept. 




In staatkundig opzicht was in de laatste kwart eeuw een groote verandering gekomen. De Hertog van Gelderland had in 1543 zijn landen moeten afstaan aan Keizer Karel V, keizer van Duitschland, koning van Spanje, enz. en dus in 1543 ook hertog van Gelderland. Deze hertog was natuurlijk weinig in het hertogdom; "de zon ging in zijn Rijk niet onder"; hij was daardoor steeds in zorgen, oorlogen, enz. De zaken van het Hertogdom werden in eerste instantie behandeld door het Hof van Gelderland, dat toen ingesteld werd. 




In 1555 kwam Gelderland aan Karel's zoon, Filips Il van Spanje. 




Tijdens Pastoor Johan Arntsz. was dus Philips II hertog van Gelderland. De hertogin van Parma te Brussel was Koning's plaatsvervangster, terwijl het Hof van Gelderland te Arnhem de zaken onder haar toezicht behandelde. 




Wat de Kerk betreft, Luther was in 1517 opgetreden tegen vele kerkelijke instellingen en had daarmede tot de kerkhervorming den stoot gegeven. Ook hier wist men er al van. 




En het geestelijk en zedelijk leven der bewoners? 




Wij weten er niets van. In 't algemeen was het op de Veluwe niet te best er mee gesteld. De pastoors klaagden steen en been. Maar van die van Ede in 't bijzonder weten we niets, alleen dat zij in de jaren tevoren veel gedaan hadden voor de kerk en de altaren, door stichting der vicarieén, en dat wij reden mogen hebben om van hen het beste te denken. 




Waarom moet men schrijven Buurschap zonder t en dus niet Buurtschap? Buurschap is afgeleid van buur en niet van buurt. Van buur is gevormd buurt en buurschap, zooals van gemeen, gemeente en gemeenschap. Niemand zal schrijven gemeentschap, de beide achtervoegsels t (te) en schap beteekenen nagenoeg het zelfde en komen niet samen voor. 




Men behoort dus te schrijven : buurschap. 







HOOFDSTUK II 





DE TIJD VAN OVERGANG 




Konden wij, wat de Middeleeuwen betreft, slechts hier en daar een tipje oplichten van den sluier, die over dit gedeelte van onze dorpsgeschiedenis hangt, wat den tijd van overgang aanbelangt, zijn we niet veel gelukkiger. 




Enkele opmerkingen mogen hier voorafgaan. 




Gelre's hertog, Karel van Egmond (1492-1538), was een bitter vijand van de Hervorming. Bij vele geschiedschrijvers staat hij met een zwarte kool geteekend: "ongestadig in zijn beloften", vaardig tot bedrog en geweld"; bijgeloovig in hooge mate: hij droeg een ring met smaragd tegen de koorts, een opaal tegen vergift, een saffier om zijn oogen te bewaren, een topaas om zijn geheugen te versterken. Op zijn ouden dag liet hij zich door een kwakzalver een drank bereiden, die hem een verjongingskuur zou doen ondergaan. Op zijn bevel moesten, tegen de Hervormingsgezinden veel processies gehouden worden, en een op zijn bevel geschreven boekje: Van de verveerlicke aenstaende tijt Endechristes ende van Endechristes voorlopers" werd in Gelderland verspreid. Luther, Erasmus e.a. waren de voorloopers van den antichrist, de Lutheranen heetten Martiaansklanten, luizige Capbroederskens, duivelstrawanten, onreine honden, enz. De ketters moesten verbrand worden. Hadden de vorsten daar naar gehandeld, dan was er geen ketter overgebleven, enz. 




Dit fraais werd, reeds in 't jaar 1523, den Gelderschen door hun hertog aangeboden, dus ook aan de Edenaars van dien tijd. In 1526 was te Arnhem een kettermeester werkzaam. In 1529 volgde een scherp plakkaat tegen de Lutherschen: ieder - jong of oud, ingezetene of vreemde, die met deze ketterij besmet was en 't zij binnenshuis, 't zij in herbergen of bijeenkomsten, iets deed of sprak, dat op ketterij geleek en strijdig was met de oude inzettingen der kerk, moest zonder oogluiking, uitstel of genade ter dood gebracht worden. Zijn goederen moesten worden verbeurd verklaard; een derde deel kwam aan den hertog, een derde aan de stad, waar de misdaad gepleegd werd. een derde aan den aanbrenger. Slichtenhorst deelt mede dat het voldoende was beschuldigd te worden een kettersch lied te hebben gezongen om ter dood gebracht te worden. Rechtspraak was daar niet voor noodig. De beul kwam met een kar zand, dat op de straat voor de woning van den ketter gestort werd en daar werd het vonnis voltrokken. Betrof de aanklacht een geestelijke te Arnhem, dan ging het nog eenvoudiger: zijn lijk dreef kort daarna in den Rijn, gebonden in een zak. 




Men kan met verwondering vragen, hoe het mogelijk was dat reeds zoo kort na 1517 hier in Gelderland maatregelen werden genomen tegen de Hervormmgsgezinden, hoe hun meeningen en inzichten zoo spoedig zelfs tot in Gelderland verspreid waren. Het antwoord zal moeten luiden: langs de groote wegen door de reizigers. door de handelssteden over zee. Stel u voor een gezelschap, dat onder weg te zamen gekomen is en een tijdlang te zamen blijft; er wordt over de voorvallen van den dag gesproken. meeningen geuit, gedisputeerd; komt zoo'n reisgezelschap in "de Roskam" om uit te rusten en te eten dan hooren ook de inboorlingen wat in den vreemde gebeurt. 




Harderwijk was een rijke koopstad. een bekende onderwijsstad tevens. daar kwamen de denkbeelden van de buitenwereld over zee aan, werden er getoetst en vaak verder verspreid. Gelderland was dus spoedig bekend met de beweging der Hervorming. Het wist tevens, dat zijn Hertog die beweging met uiterste gestrengheid tegen ging. 




Karel van Egmond stierf, 1538, en na hem werd de Geldersche hertogshoed gedragen door Willem van Gulik (1638-1543). In tegenstelling met zijn voorganger, bij wiens overlijden kon worden getuigd dat hij zijn landen "redelijk onbevlekt" van ketterij had gehouden, was Hertog Willem de Hervorming welgezind. De hertog was van plan een hervorming in zijn landen in te voeren; de ketterjager van Hertog Karel werd in een kooi op de St. Janspoort te Arnhem gevangen gezet. Verdreven kloosterlingen keerden terug. Toen echter ook de denkbeelden van Zwingli en Calvijn hier ingang vonden, keerde Hertog Willem die als "kettersch, oproerig, onchristelijk". Luther liet de beelden in de kerk, en liet den vorm van 't Avondmaal onveranderd. De andere hervormden heetten daarom: sacramentschenders. In den tijd van dezen hertog werden te Nijmegen ( 1539) nog velen gevangen genomen en drie personen verbrand; wellicht zijn dit de eenigen die om geloofswille in Gelderland ter dood gebracht zijn onder hertog Willem van Gulik. 




Natuurlijk kwam onder zijn regeering aan 't licht, dat velen de denkbeelden der Hervorming waren toegedaan, die dit vroeger zooveel mogelijk hadden geheim gehouden. "Heel Harderwijk was met deze dwaling behept". Eén der pastoors daar moest, voor onderhoud der armen, kerksieraden verkoopen, er werd niet meer gegeven. 




In 1513 verloor Willem van Gulik het hertogdom aan Keizer Karel V. Bij 't verdrag van Venlo werd Gelderland een deel van de erflanden des keizers, die beloofde de privilegiën te zullen handhaven, waaronder het gewichtige "jus de non evocando": geen buitenlandsche rechters over de ingezetenen des lands. 




Met de lankmoedigheid jegens, en steun aan de hervormingsgezinden was het nu weer uit. Maar Gelderland werd onder Karel V niet zoo zwaar bedreigd als de andere erflanden: dáár stond reeds op het niet-uitleveren van een verboden boek de doodstraf "de mans bij den sweerde en de vrouwen bij de putte". in Gelderland was alleen met boete gedreigd. Er waren in de Geldersche plakkaten nog genoeg artikelen, die iemand met boete bedreigden, maar - toen als nu - hoe meer er verboden werd hoe meer ongestrafte overtredingen.  




De overheidspersonen, dus ook de Schout van Ede, moesten hun onderzaten elk vierendeels jaars de plakkaten bekendmaken. De Edenaren waren dus op de hoogte van wat er omging: door de doortrekkende reizende personen, door de bekendmakingen van de overheid: bovendien zullen velen te Arnhem gezien en gehoord hebben hoe hertog Karel korte metten maakte met de ketters. 




En dan zullen er velen den Veluwschen hervormer, Anastasius Veluanus, of wel Gerrit Jan Tersteeqe, pastoor te Garderen, gehoord hebben en nog meer van hem gehoord. Van heinde en ver trok men naar Garderen. Tot 1550 kon Tersteege te Garderen werkzaam blijven. Toen kreeg Sonnius, de inquisiteur, informaties over hem en maakte een eind aan de werkzaamheden van pastoor Tersteege. Zelfs tijdens de regeering van Keizer Karel nam de beweging voor de Hervorming nog toe, vooral in de steden Elburg en Harderwijk. 




Onder Filips Il zette zich dat voort. Gelderland, sedert 1543 onder dezelfde vorsten als de overige Nederlandsche gewesten, deelde ook in de algemeene lotgevallen. De Beeldenstorm. het Compromis der Edelen, de naam Geuzen, dat alles is nu ook Geldersche geschiedenis, het behoort ook tot de Edesche geschiedenis. Te Elburg had een beeldenstorm plaats, te Harderwijk nam men de beelden bijtijds weg. Floris van Pallandt, Graaf van Culemborg. was grootgrondbezitter in 't Schoutambt Ede. Naar Graaf Hendrik van Bredetode trokken ook uit deze streken op avontuur beluste personen. 




Alva kwam. De Prins van Oranje verliet het land. Eén van Alva' s eerste regeeringsdaden was de instelling van commissies tot onderzoek naar de gepleegde onordelijkheden. Voor de Veluwe werd Mr. Dionys van der Weesenhage als commissaris aangewezen. Hij vertrok den 8en Maart 1568 van Arnhem naar Ede, waar hij den drost van Veluwe, Willem van Scherpenzeel, daartoe opgeroepen, aantrof. Dadelijk werd een boodschap gezonden naar den pastoor om te komen confereeren. Maar Heer Johan Arntsz. was niet thuis en werd niet voor den nacht thuis verwacht. 




Dat zal een opschudding gegeven hebben te Ede! Een speciale commissie van den Hertog van Alva, en den drost van de Veluwe. Menigeen zal dien avond even in de Roskam gekomen zijn om een pot bier te drinken en zoo mogelijk iets te hooren. Den 9en werd dus met den Pastoor geraadpleegd. Tevens was de Pastoor de eerste, die inlichtingen moest geven. Het onderzoek gold niet de meening van den pastoor en de anderen, maar betrof alleen feiten als deze: zijn er hier personen die beelden vernield hebben of die onder Brederode hebben gediend? (Brederode oefende na het Compromis een groote aantrekkingskracht uit. Te Vianen had hij zijn hoofdkwartier een tijdlang). Kent gij voortvluchtige personen? Hebben zij bezittingen in 't kerspel? Bestaat er verstandhouding met den Prins van Oranje en anderen? 




Heer Johannes Arnoldi, oud ongeveer 34 jaar, pastoor te Ede, zijnde aldaar pastoor geweest ongeveer 10 jaar, na den eed afgelegd te hebben, verklaarde van beeldstormers en voortvluchtigen niet te weten, ook niet van hooren zeggen. Evenmin dat er personen van hier naar Brederode overgeloopen zijn. Dat de Prins van Oranje e.a. gevlucht zijn. wist hij wel als algemeen bekend. Ook dat Floris van Pallandt te Maanen verscheidene bouwhoeven en veenen bezit, ook te Wekerom, de Veenen, de Valk. Te Veldhuizen bezit deze een bouwhoeve, maar van de boeren daarop wonende kan men betere inlichtingen verkrijgen dan van hem, pastoor. Hij onderteekende het proces-verbaal van het verhoor met zijn naam: H. Jan Aerndtsoens, pastoor tho Ede. 




De tweede was Diederick van Ommeren, oud ongeveer 40 jaar. schout te Ede. Ook zijn vader Ceelman van Ommeren was daar langen tijd schout geweest, zoodat Diederick meest te Ede gewoond heeft. Hij weet van een zoon van Geert de Brouwer te Harskamp. dat die gediend zou hebben den Heer van Brederode. Deze Gerrit is jong. ongehuwd en thans nog weg. Waar hij zich bevindt, is onbekend. Hij heeft geen roerende noch onroerende goederen, de vader is arm en kan nauwelijks den kost verdienen voor de kinderen. Een ander jongman die Brederode gediend heeft, is een zoon van Gerrit de Hollander, uit Veen, een doodarm man, zonder goederen in dit ambt. Dat de Heeren Willem van Oranje, enz. het land verlaten hebben, weet hij ook bij geruchte. Roerende goederen heeft de Heer van Pallandt niet anders dan de pachten en achterstallige schulden zijner boeren en de gestoken turf in zijn veenen, Wel heeft Floris van Pallandt verscheidene onroerende goederen in de buurschappen. Ook een hoeve hout in 't Wekeromsche Bosch, maar dit bracht dit jaar slechts derdehalf carolus gulden op ... Kent de getuige nog kerkeschenders en beeldenbrekers van elders, die hier goederen hebben?" Alleen een Nijkerker, gewoonlijk Vlieger genoemd, deze heeft in 't Woud, door zijn huwelijk verkregen, het goed Rampseloo, dat Reyer van Esveld gebruikt. Over de andere vraagpunten kan getuige geen inlichtingen geven. Hij onderteekende het proces-verbaal met zijn naam: Derryck van Ommete, scholtus tho Ede. 




De volgende getuige, de kerkmeester Herbert Derckz. uit Maanen, oud 50 jaar, weet niet veel. Alleen verklaart hij, dat de rentmeester van Van Pallandt even te voren zeer scherp gemaand heeft en dat naar getuige's meening er niet veel schulden op 't oogenblik zullen zijn en dat de turf verleden jaar verbrand is. Verder weet hij van niets. Daar hij niet schrijven kan, wordt dit getuigenis alleen met een merk onderteekend. 




Geurt Schuetmen. oud 80 jaar, is de volgende. Hij weet ook nergens van, weet van hooren zeggen, dat de Heeren van Brederode, Culemborg en van den Berg het land verlaten hebben, maar van beeldenstormers, kerken- en kloostersvernielers en soldaten van Brederode weet hij niets. 




Evenmin weet Hendrick Aertssoen Cremer, 56 jaar, iets mede te delen. Ja, toch wat. Den vorigen dag hadden twee Harderwijkers, van Arnhem komende, een paar potten bier te zijnen huize gedronken en waren daarna weggegaan. Maar of het beeldenstormers waren, weet hij niet.  




Met het zelfde resultaat werd nog verhoord Gillis Aertszoon Cleermeeker, 60 jaar. Daarna volgden nog Willem Theunissen en Aert Theunissen. Hun getuigenis zegt even weinig als de vorige. Geen van allen weet iets, zij hebben alleen van hooren zeggen, dat enkele groote Heeren het land verlaten hebben. 




De Commissie had te Ede dus weinig vernomen. Zich houdende aan de hem voorgeschrevene vraagpunten had de heer van den Weesenhage niet geïnformeerd naar de eigen gezindheid der getuigen, noch naar die der overige Edenaren. En de getuigen, pastoor, schout, kerkmeester en de anderen, gingen daar ook niet op in. Dat deed den 13en Maart d.a.v. wel de pastoor van Bennekom. Heer van Renesse. Die noemde gezinnen, waarvan alle leden besmet waren met ketterij, die niet meer ter kerke kwamen, ja de kerk verachtten en geen sacrament meer ontvingen. Wat ons hier meer interesseert, is wat de Bennekomsche pastoor mededeelde over Edesche menschen. 




Den 29 Mei 1567 hadden eenige personen te Ede geconspireerd, dat zij hem, Pastoor van Renesse, als hij met de processie door de buurschap zou gaan, "schaffyericheit en rebouwicheit" zouden aandoen, ja ze wilden hem het sacrament uit de handen stooten. Pastoor deelde mede, dat dit afgesproken was ten huize van de Wed. Goettken Brant Rycxsen, bierbrouwster te Ede. De kinderen van Geurtje (de vrouw van) Brant Rijcxsen, die hij niet kent en eenige anderen, waarbij o.a. de man van de zuster van den Bennekommer Breeborst, hadden toen zitten drinken en hebben "'t gelag gezet op de scandalisatie", die zij zouden aanrichten. En het is ook geschied. 




De zwager van Breeborst is op den kerkhofmuur gaan zitten en is blijven zitten, toen het Sacrament voorbijgedragen werd, en heeft geen reverentie gedaan. Toen is de Pastoor met het sacrament uit de processie gegaan en heeft gevraagd, waarom hij geen reverentie deed. Pastoor is daarop schandelijk toegesproken, de Edenaar bleef "irreventlick" zitten en stiet met de voeten naar den pastoor en het sacrament "zelve grootelijks blasphemeerende", ten aanschouwe en aanhoore van de omstanders en van hen, die met de processie gingen. 




Verder weet deze pastoor te vertellen, dat een der zoons van genoemde Edesche weduwe, n.l. Herman, te Utrecht meegedaan heeft met de beeldstormers. 




Vreemd, dat van dit alles te Ede niets bekend was. Het laatste feit betrof in elk geval iets, waarnaar door de Commissie wel was gevraagd. 

De Edenaren hadden zich van den domme gehouden en wilden elkander in geen geval verraden. 





Als wij dan nu de vraag stellen: "Hoe dacht de bevolking over de Hervorming?" kunnen we geen stellig antwoord geven. De stichting der altaren in de kerk en de aanzienlijke schenkingen daaraan tot in het begin der 16e eeuw, wijzen op een vrome, godsdienstige, kerkelijke gezindheid. En de als bij afspraak, onbekendheid met als kettersch aangeduide feiten, zegt ons, dat de menschen niet hartstochtelijke bewonderaars waren van de Spaansche inquisitie, die zij in elk geval niet wilden helpen door aanklachten. Van den Pastoor weten we verder niets. Misschien is hij kort daarna gestorven. Althans in 1572 is er reeds een andere pastoor, Heer Mathias van Gestel. 




Van den schout van Ommeren persoonlijk weten we verder ook niets. Van 't geslacht van Ommeren iets. Wolf van Ommeren was in 1566 Burgemeester van Harderwijk; zeer hervormingsgezind; zijn huis werd 8 Juli 1571 op de lijst der geconfiskeerde en aan den Koning verva1len eigendommen vermeld. Was voor Alva gevlucht en uit de stad verbannen. Eerst in 1578 door Graaf Jan van Nassau uit de ba1lingschap teruggeroepen en tot schepen benoemd. 




Geertruid van Ommeren was de vrouw van Gerrit van Dompselaar. Deze Gerrit van Dompselaar is in 1568 door Alva ingedaagd, maar gevlucht, daarop verbannen. Hij verbleef bij Brand van Deelen op 't Huis de Ham. 

Cornelis van Ommeren, schepen van Arnhem, is in 1568 op last van Alva ontslagen. 


Wolf van Ommeren te Ede stond op 't vijftal. waaruit de Geldersche synode in 1579 een "generaal competent meester ende furwalter geestelijker goederen in Gelre" benoemde. 


Jacob van Ommeren onderteekende in 1579 namens den Heer Diederick van Bronckhorst de Unie van Utrecht. 





Zouden wij uit deze gegevens niet mogen afleiden, dat het geslacht der van Ommerens aan de zijde der Hervormingsgezinden stond? En dat de Edesche schout dat persoonlijk ook deed? Hij is trouwens in dat ambt gebleven, toen Gelderland "om" was. (Onder de "Boschgeuzen", die op het Huis de Ham zich schuilhielden, was ook een van Ommeren, een van Schonouwer, Brand van Deelen en Wylt van Broekhuize, leden van den Raad van Harderwijk, en Gerrit van Dompselaar, die van uit die schuilhoek in de bosschen en heiden van de Veluwe af en toe hun slag sloegen en o.a. een troep Spanjaarden overvielen en doodden.) 




In 1569 (bij vonnis van 22 Juni) werden eenige Edenaren, althans inwoners uit 't ambt Ede, door Alva ingedaagd, later voor eeuwig uit de landen van Z. M. Filips II verbannen en hun goederen verbeurd verklaard. Dat bracht niet veel voordeel van 's konings schatkist, het waren de personen, die Brederode gevolgd waren en sedert verdwenen; het vonnis was een gevolg van den arbeid der Commissie van Weesenhage. 




Enkele jaren verliepen. De strijd voor en tegen de Hervorming nam ook op de Veluwe steeds scherper vormen aan. In 1572 was Graaf Willem van den Berg in 't veld en veroverde in naam van den Prins van Oranje Zutphen en Harderwijk. Maar ook het Spaansche leger van Alva drong naar 't Noorden door en na de zegekreten over den Briel kwamen de verslagenheid en rouw over het lot van Mechelen, Zutphen, Naarden, Haarlem! 




De tocht van den Graaf van den Berg had te Ede velen hoop gegeven. Er was reeds sprake van de kerkelijke ornamenten naar Elburg over te brengen, zeker om ze te gelde te maken. Maar het Hof te Arnhem kwam achter de plannen en gelastte den kerkmeesters aan het bevel van de Elburgers niet te voldoen, maar de kerksieraden te stellen in handen van den bode Cornelis van Wees, die ze naar Arnhem zou brengen. En Lunteren kreeg een schrijven van den Stadhouder om niet aan Graaf Willem te gehoorzamen, want spoedig zouden er Spaansche troepen komen om hen in dat geval te straffen. 




De kerkelijke ornamenten zouden dan 1572 uit de Kerk verwijderd zijn. En ze zijn misschien nooit weer terug gekomen. In welk jaar de beelden verwijderd zijn, is onbekend. Evenmin wist men waar ze gebleven waren. Tot het jaar 1854. In dit jaar werd het kerkgebouw inwendig opgeknapt, de ruwe muren af gebikt en opnieuw bepleisterd. Toen vond men in den oostelijken muur van den noordervleugel een toegemetselde ruimte, die diverse beeldhouwwerken in steen bevatte, grootendeels beschadigd. De kerkvoogden hebben ze voorloopig op 't orgel geborgen, maar later zijn ze, naar men zegt, op 't kerkplein begraven. Dat de beelden opgeborgen waren, wijst er op, dat ze niet door een wilde volksmenigte afgeworpen zijn, maar door "bevriende" handen verwijderd. De beschadigingen zouden dan ontstaan zijn door de haast, waarmede gewerkt moest worden. 




Ongeveer om dezen tijd zullen ook begraven zijn achter de oude kosterswoning een aantal porceleinen voorwerpen, waaronder een paar kannetjes én een rozekrans, die men bij het graafwerk voor de nieuwe pastorie te dier plaatse vond. De kist, waarin oorspronkelijk alles geborgen was, had in de ruim drie eeuwen door vocht, enz. veel geleden en er waren voorwerpen gebroken en beschadigd. De eigenaar, die zijn kostbaar bezit begroef, heeft later geen gelegenheid gehad het weer op te graven. De oorlogstoestand liet het niet toe. Trouwens niet alleen de troepen, ook de pest heeft omstreeks 1570 veel volk op de Veluwe verdreven of ten grave gesleept. 




Omstreeks 1572 schijnt de toestand dus ongeveer zoo: Een partij is vóór de Hervorming, o.a. ook de Schout. Een deel daarvan is zeer heftig, molesteert een naburigen pastoor, neemt deel aan de beeldstormerij te Utrecht en aan Brederode's tochten. Een andere partij is gemachtigd onverschillig, dus blijft voorshands Roomsch. Veiligheidshalve zijn de kerksieraden verwijderd, evenals de beelden, in de kerk en aan den toren. 




Pastoor Mathias van Gestel was in 1574 gestorven. Later komt als zoodanig voor Heer Broenis Broeniszoon. Of deze den overleden pastoor dadelijk heeft vervangen, dan wel of er een langdurige vacature geweest is of nog een anderen pastoor, daarvan weten we niets. Zoomin als trouwens van alle deze jaren 1572-1582. 




Waarschijnlijk zijn er ook reeds hervormde predikanten geweest. De eerste, dien we als zoodanig aantreffen, is Ds. Lambertus Brynctius; wanneer deze te Ede gekomen is, weten we niet. 




1581 was voor Ede een ongelukkig jaar, een waar rampjaar. Het begin was nog tamelijk. Ds. L. Brynctius bezocht de synode te (Stad) Doesburg, 28-31 Mei. Hij heeft de presentielijst dezer vergadering geteekend met zijn naam en "minister verbi apud Edanos = Dienaar des Woords te Ede". 




In 't zelfde voorjaar nam de pastoor Broenis Broeniszoon deel aan 't onderzoek dat te Arnhem werd gehouden, en waartoe de pastoors ten platten lande waren opgeroepen om geëxamineerd te worden en rekenschap van hun geloof te geven. Men wilde zien wie tot den kerkdienst, den Hervormden wel te verstaan, bekwaam waren. Onder de comparanten bevond zich Bornius Bornii van Ede, die dus niet geheel vijandig stond tegen de Hervorming, anders was hij wel weg gebleven. (Hierbij lette men er op dat de Staten van Gelderland in 1578 den Graaf Jan van Nassau, een broeder 

van Prins Willem van Oranje, tot Stadhouder hadden gekozen en daarmede partij genomen tegen de Spanjaarden. 




Zooals steeds in tijden van ernstige beroeringen, ging het ook te Ede: iedereen voelde dat er moeilijke tijden in aantocht waren en toch werd het gewone leven zoo lang mogelijk volgehouden. De dominee preekte, de pastoor droeg de Mis op, de boer bouwde zijn land, de brouwer brouwde zijn bier, in het Bosch werd het hout geveld, verdeeld en verloot. Tot op eens, daar was het lang gevreesde, het noodlot voor Ede. Een Spaansche bende naderde het dorp en men kan wel aannemen, dat het een strafexpeditie was, al weten wij de aanleiding daartoe niet. 




Wat vluchten kon, vluchtte naar 't Westen, naar 't Sticht, naar Holland. De vrijheid, die 't kerkhof in vroegere jaren bood, werd reeds lang niet meer geëerbiedigd. Men liet huis en hof over aan den vijand, begroef het kostbaarste dat men niet mede kon nemen, levensbehoud ging voor alles! 




Ds. L. Brinxius (men schreef toen dikwijls op den klank af) verbleef te Leusden, waar hij 1586 ook het predikambt had aangenomen. "Hij was van Ede vertrokken niet animo deserendi, maar van wege den oorlog, die aldaar een algemeene verwoesting gebracht had en zijn verblijf aldaar niet toestond. Hij was met de gezamenlijke huislieden gevlucht", verklaarde hij voor het Hof te Arnhem in 1591, "maar was nog steeds van meening bij de eerste de beste gelegenheid weder te Ede den dienst voort te zetten". 




Waar de boeren met hun gezinnen gebleven waren, weten we niet. En of die ook in 1591 nog afwezig waren, betwijfelen we. Maar toch bleven tot 1590 ook in 't Bosch de reeds in 1583 verlote perceelen hout staan! Ruim zeven jaar was het dus zoo onveilig, dat de boschmalen hun hout niet durfden te halen, m.a.w. niet aanwezig waren. 




Wat toen van 't dorp overgebleven was, zal niet veel bijzonders geweest zijn. Want niet alleen de troepen, ook menschen, die in zulke tijden hun slag kunnen slaan, waren gebleven. Geplunderd en geroofd was er verschrikkelijk. Geen akkers waren bebouwd, geen vee gefokt, geen verbande of vernielde schuur hersteld. 




Deze jaren zijn voor Ede's bevolking wel de zwaarste geweest, die zij ooit te verduren heeft gehad. Zoo was trouwens de geheele Veluwe verwoest. 




In 1582 werd over 't ambt Epe geschreven: "Het ambt wordt heel desolaat, zoodat meer dan honderd vijf en twintig erven en hofsteden ledig liggen, eendeels verstorven, anderdeels doordat de principalen naar de steden vertrokken zijn, zoodat er niets of heel weinig in 't geheele ambt Epe gezaaid wordt". 




In 1587 van 't ambt Oldebroek, op een aanmaning om de belasting te betalen: "Het Oldebroek is niet meer dan een woestenij; er wordt geen mud rogge gezaaid in 't geheele ambt. Daar woont geen huisman meer op 't land, ze wonen in de steden Elburg, Hattum en Kampen, maar ook niet meer dan twintig, de anderen zijn gestorven, verdorven en verloopen, ja ook verhuisd." 




Van 't ambt Ede zal men toen wel het zelfde gerapporteerd hebben. Waren de legerbenden niet op expeditie, maar alleen in hun kwartieren op de Veluwe in garnizoen, dan had de boer toch al oneindig veel van hen te lijden. De soldaten roofden en stalen, en ook de aanvoerders zullen den boer vaak afgezet hebben. En dan de zorg voor 't vrouwvolk. Met angst zag men de meisjes grooter worden. Soms trouwde zoo'n meisje met den soldaat, als die daartoe verlof kon krijgen. Schotten, Duitschers, Walen, Italianen en Spanjaarden trouwden met Veluwsche meisjes, maar moest de soldaat vertrekken, .dan bleef "het gezin" achter. 




Spaansche en Geuzen-troepen gaven elkaar in dit opzicht niets toe. In 1575 verzochten de Staten van Gelderland aan den Landvoogd Requesens, om de troepen van de Veluwe terug te trekken, daar groote vrees bestond, dat allen, Roomsch en onroomsch, de handen ineen zouden slaan om ze te verdrijven! 




En in 1589, toen dus Gelderland de zijde van den opstand had gekozen, klaagden de Staten, dat "onze eigene krijgslieden zich aanstelden, alsof het land hun tot een roof was gegeven, en zij de soldij trokken om het land te verwoesten, de onderdanen te kwellen en alles in de uiterste ruïne te brengen, erger dan de vijand zelf". 




Het Klaaglied der Boeren, in 1576 in Holland verschenen, kon dus door de Veluwsche lotgenooten tot het hunne worden gemaakt: 




De Spanjaard wil ons henken, als wij den Geus bijstaan, 

de Geus die wil ons krenken, als wij bij de Spanjaards gaan. 

Wij hebben aan geen kanten vreê, 

Wij zouden wel gaarne houden steê, 

En melken onze koe. 

Den boer, den boer, den schamelen boer, 

Dat krijgen is hij moe! 




Na 1590 wordt de toestand langzamerhand beter. De Spanjaarden zijn van de Veluwe verdwenen, de eigen troepen schijnen ook naar elders overgebracht. Het volk keert terug. Het begint den wederopbouw. 




Tot slot een paar opmerkingen over den geestelijken en zedelijken toestand der bevolking. Van ouds was de verspreid wonende Veluwenaar grootendeels op zichzelf aangewezen voor de bescherming zijner eigendommen, zoo tegen kwaad stroopend volk als tegen de wolven en vossen uit de bosschen. Zwaar, weinig loonend werk was zijn deel. Omgang, die beschavend werkt, had hij heel weinig. In de steden en dorpen was het uit den aard der zaak iets beter gesteld. Maar over 't geheel gebeurde er veel op de Veluwe, dat niet oorbaar was. "Er geschiedden vele overqrepen". De omstandigheden waren (+/- 1550, midden 16e eeuw] voor meer beschaving niet gunstig. 




De R.K. geestelijken klaagden reeds steen en been. Het Dekenaat van Over-Veluwe, in synode vereenigd te Epe, 1556, verzocht hulp van den kanselier en Raden des Konings te Arnhem. Onder kerkdienst wordt in kroegen en herbergen gezopen. De schietvereenigingen komen met hun koningen in de kerk onder de mis met trommels en vaandels en schieten met hun buksen in de kerk, zich aanstellende, alsof ze een vijandelijke bende waren. Onder kerktijd worden verkoopingen gehouden van vee, land, hout; en verpachtingen. Jaren lang leven sommigen als man en vrouw en hebben kinderen, zonder zich in den echt te laten verbinden. Om deze en dergelijke overtredingen worden straffe bepalingen gevraagd om een christelijken levenswandel te bevorderen. 




Dat de jarenlange aanwezigheid van allerlei vreemd krijgsvolk, 't zij dan in Spaanschen of eigen dienst, de zeden niet ten goede is gekomen, laat zich denken. 




In 1582 klaagde de (hervormde) synode van Gelderland te Nijmegen gehouden, dat "openbare lastering van den naam Gods, echtbreking, hoererij, bloedschande, vreten en zuipen en dergelijke zonden meer in deze landen zoo zeer toegenomen zijn, dat men schier geen zonde meer daarin ziet, waardoor Gods toorn over deze landen hoe langer hoe meer ontstoken wordt, en niet de minste oorzaak is, dat de tegenwoordige plagen niet af-, maar eer toenemen." Ook deze synode vraagt de hulp der wereldlijke overheid om ordonnantie, waardoor een christelijke levenswandel wordt bevolen. 




Laten we nu maar aannemen, dat de bevolking hier gunstig afstak tegenover die in andere streken, dan moeten we toch ook gelooven, dat ook hier lang niet alles geweest zal zijn, als behoort. Maar dan moeten we tevens opmerken, hoe groot de invloed der predikanten geweest is, dat in weinig tientallen van jaren een gemeente bestond, die "een goede reuke" had in den omtrek. 







HOOFDSTUK III 





DE ZEVENTIENDE EEUW 




DE KERK 




Toen de troepen der strijdende partijen van de Veluwe verwijderd waren, konden ordelijke toestanden terugkeeren. De Edenaren begonnen in Kerk en Buurten aan het herstel en den wederopbouw. 




De Kerkmeesters, die namens de kerspellieden het beheer voerden over de kerkgoederen en zorgden voor de gebouwen (kerk, toren, pastorie en costerie) vervulden dezelfde functie als hun voorgangers in den Roomschen tijd. Behalve dat hun rekeningen mede werden afgehoord door enkele der ambtsjonkers, waren zij zelfstandig. 




De Kerkeraad ( ouderlingen en diakenen) waren niet geheel zelfstandig. In den eersten tijd bemoeide zich het Hof van Gelderland b.v. met de keuze of aanwijzing der predikanten, daarna deed dit de Geldersche Synode en later de Classis. waaraan pas in de l8e eeuw voorgoed een einde kwam. 




Zooals wij zagen bij de benoeming van Heer Johannes Aerntsz. tot pastoor te Ede, was het Het Hof van Gelderland, dat de geestelijken aanwees voor vele plaatsen. Toen Gelderland "om" was gegaan, bleef deze toestand voorloopig zoo. En voor het verdeelen der predikanten over de provincie, was het Hof het meest geschikt. 




Wij zullen thans de predikanten, die na het tot stand komen van weer geordende toestanden, de gemeente gediend hebben, in de volgorde van hun bediening opnoemen: 




Petrus Sonnius was te voren predikant te Emmerik, maar moest die stad in 1592 verlaten. Hem werd toen Otterlo als standplaats aangewezen. De synode droeg hem in 1593 ook Ede op. In 1597 verzocht Zutphen den Edeschen predikant om daar een proefpreek te komen houden. Deze antwoordde daarop met een uitvoerig schrijven, waarvan de korte inhoud was: Het zal niet gaan. Hij zou een Zondag de kerk ledig moeten laten staan of twee maal een ander voor hem laten optreden, en "zonder groote commotie onder mijn auditoribus, derwelker humeuren mij tamelijk bekend zijn", zou het niet gaan; het zou meer ontstichting dan heil veroorzaken. Maar, schrijft Ds. Sonnius, wend U eens tot Jonker Carll van Arnhem (Heer van Kernhem), trouw bestuurder van ons ambt (Ede) en onze kerk. 

De Zutphensche Kerkeraad wendde zich tot het Hof van Gelderland, dat o.a. antwoordde: Na onderzoek is gebleken, dat een beroep als Zutphen deed (komen preeken op proef) niet zou kunnen geschieden zonder aanmerkelijke ontstichting te Ede. Daarom stelt het Hof voor, bij schrijven aan Jonkers, Schout, Kerkmeesters en Gemeente van Ede te verzoeken, den predikant zoo lang verlof te geven als noodig is voor een beroep. 

In 1603 wenscht de kerk van Harderwijk Ds. Sonnius tot haar leeraar. Harderwijk vroeg raad aan de Provinciale Synode van 1603, welke besloot dat Johannes Fontanus (Arnhem) en Johannes Pletterbergius (Wageningen) nog eens vriendelijk aan Ede de demissie (ontslag, loslating) zullen vragen. Ede weigerde nogmaals. 

Eerst in 1605 is Petrus Sonnius naar Zutphen vertrokken, waar hij echter nooit dienst heeft gedaan. Hij overleed voor hij er kon optreden. 

In 1604 was P. Sonnius lnspector van de classis en teekende in dat jaar als scriba de notulen der Geldersche synode, na Joh. Fontanus als voorzitter. 

Wij deelden deze beroepskwesties mede om te doen zien, hoe Hof en Synode (later de classis) een woordje mee spraken, maar dat toch de wensch der gemeente ook meetelde. 




Ds. Arnodus Kemnerus werd in 1607 door de Classis Arnhem tot den dienst der kerken aangenomen en kwam in dat zelfde jaar te Ede. Hij bezocht in 1612 de classikale vergadering van Over- en Neder-Veluwe te Barneveld, gehouden "om de dwalingen van Voetius en oprijzende nieuwigheden" tegen te gaan. Was in 1612 lnspector van de Classis Arnhem, bezocht de synode van Arnhem (1618) en van Nijmegen (1619). Hij overleed in 1622 te Ede. 

Zijn weduwe, Geurtje, woonde in 1640 nog te Ede. Misschien was ze Edesche van geboorte. 




Theodorus Wijntjes kwam van Oosterbeek 1623, vertrok naar Elburg 1639. 




Arnoldus Crinius kwam van Angerloo 1639, vertrok naar Nijkerk 1644. 




In de vacature werd het eerst gepreekt door den predikant van Oosterbeek, die 9 en 10 December 1644 te Ede was. Het laatst door den predikant van Renkum 29 Juni 1645. 

De predikanten, die in de vacature optraden kwamen met een rijtuig, stalden in "de Roskam", waar zij en ook de voerlieden hun maaltijden gebruikten en logeerden en waar de paarden stalling, hooi, haver, enz. vonden. De waardin, Marie Timmer, diende voor al deze onkosten, benevens die gemaakt werden bij het beroep, een rekening in, waaruit bleek, dat de onkosten beliepen de som van f 290,20. Er was een half jaar geen predikant geweest en de helft van de jaaropbrengst der pastorie was dus beschikbaar, f 249.-. De rest moesten de kerkmeesters bijpassen. 

Wij maken melding van deze rekening, omdat er verschillende dingen uit blijken: 




1. Het "salaris" van den predikant bedroeg ongeveer f 500.-. 

2. De Roskam nam in 't dorpsleven een centrale plaats in. 

3. De bemoeiingen van ambtsjonkers, classis en anderen. 




Jonker van Deelen als ambtsjonker, de Schout (als overheidspersoon) en vele anderen kwamen in de Roskam, waar hun verteringen werden geboekt op de rekening der vacature. 

Kerkeraad en gecommitteerden gingen een predikant "hooren": vertering en vracht samen f 4.-. 

5 Januari 1645 waren de Jonker van Deelen, de Schout van Ommeren, de ontvanger van Ommeren en naburen te zamen, en brachten een beroep uit op Ds. (onleesbaar op de rekening). 




Den 8sten waren de kerkeraad en de schout alweer in "de Roskam" en den 9den kwamen de deputaten der Classis, Ds. Debetus en Arnoldus Wilbrinck, eveneens te Ede. Ook de naburen kwamen in grooten getale. De vertering (met onkosten voor voerlieden en paarden) beliep dien dag f 32.-. Wat was er aan de hand? De deputaten der Classis hadden het uitgebrachte beroep vernietigd! Er was n.l. een aanschrijving van 't Kwartier der Veluwe, dus der burgerlijke overheid, dat "eerst en vooral door de vacante gemeente gehoord zouden worden de naastgezeten predikanten in dezelfde classis om te beroepen, vóór iemand anders te kiezen". En daaraan had Ede niet voldaan. 




Door de deputaten is toen een beroep uitgebracht op Ds. Wilhelmus Holthenus te Terwolde. Dat was een slag voor de gemeente te Ede. Niet dat Ds. W. Holthenus niet goed was, maar dat er een macht was, die haar eigen keus kon te niet doen. Eerst 80 jaar later zal Ede de voldoening smaken, geheel zelfstandig te kunnen optreden bij vacatures. 




Maar met dat beroepen was men nog niet klaar. Zoo min Ede haar predikant Sonnius aan Zutphen of aan Harderwijk wilde afstaan, zoo weinig waren die van Terwolde bereid hun dominee te missen. In de classikale vergadering van Juni 1645 waren niet alleen afgevaardigden van Ede om te verzoeken, dat het beroep voortgang mocht hebben, maar ook van Terwolde, die betoogden dat zij hun predikant wenschten te behouden. Het was moeilijk voor de Classis een besluit te nemen. Het luidde ten slotte: 




"De E. vergadering gehoord hebbende van weerszijden de redenen van de gecommitteerden, die alle gewichtig bevonden zijn, heeft nochtans desniettegenstaande, met bijna eenparige stemmen, zonder passie en in conscientie geoordeeld, ziende op de meeste stichting in Gods kerk, dat de beroeping door Ede gedaan haar effect en voortgang genieten zal en diensvolgens die van Terwolde hun predikant met alle liefde, vriendelijkheid en beleefdheid zijn behoorlijke demissie en afscheid zullen gunnen". 




Einde Juni kwam een bode van Terwolde, dat Ds. klaar was en 3 Juli gingen de wagens het huisraad halen: 7 wagens, 9 personen en 27 paarden. Den 4en kwamen ze terug. Den 6den Juli werd Ds. Holthenus bevestigd. terwijl enkele dagen later nog 4 wagens naar Terwolde gingen om de rest van dorniné's inboedel te halen. 

De mannen, die gratis met hun paarden en karren de verhuizing op zich namen, hadden een vrijen maaltijd en vrij bier en wijn. Op den dag der bevestiging werd in de Roskam een diner opgediend aan 5 personen, met wijn en bier. 

Ds. Holthenus vertrok in 1651. 




Johannes Theodorus Campensis, of van der Weyde, volgde op hem en bleef tot 1653, in welk jaar hij vertrok naar Utrecht. 




Daarna kwam Johannes Mom, 1654-1672 (overleden). Ds. Mom was hier toen de Franschen in 1672 ons land binnenvielen. Hij heeft toen eenige weken niet kunnen voorgaan. 18 Oct. van dat jaar ( oude stijl) is hij gestorven. Zijn weduwe ging te Wageningen wonen. 




De vacature. die volgde, gaf weer aanleiding tot een geschil met de Classis. De predikanten die waren opgetreden, vroegen f 50.- voor vertering, enz. Maar de gemeente meende niets verschuldigd te zijn. Schout en kerkmeesters maakten reizen naar Arnhem, raadpleegden een advocaat, enz. Het einde was een minlijke schikking: zij gaven f 23.- als een vereering uit liefde (!) aan de predikanten, hadden ruim f 34.- onkosten gehad, en betaalden dus f 57.- inplaats van de gevraagde f 50.-. 




De opvolger was: Ds. Johannes Cloeck. 




DE ARMENVERZORGING OMSTREEKS 1650 




In dezen tijd zijn er 2 diakenen. Elk jaar treedt er één af en is niet dadelijk herkiesbaar. Eén diaken heeft de zorg voor de armen, de andere beheert de armengoederen. 




We zullen beide diakenen in hun werkzaamheden volgen. Vooraf echter een opmerking. In dezen tijd, als Margaretha van Arnhem Vrouwe van Kernhem is, draagt Kernhem een groot deel der kosten voor de armen. De rentmeester Philips Willems draagt in vele gevallen de helft der kosten bij. 




Er zijn niet veel armen en de uitkeeringen, die zij ontvangen, zijn niet groot. Zoo krijgt Teunis de Wever elke 2 maand f 1,50 en Wouter Symensz elke 3 maand f 1,80. Er zijn een 8 of 10 van zulke bedeelden, soms een paar meer. Maar een groot getal der inwoners staat juist op de grens van de armoede: treft ziekte, misgewas of een andere tegenslag, dan moeten zij hulp inroepen. Dan geeft de diaken verlof om levensmiddelen of kleeren voor zijn rekening te halen. 




Uit het armenveen wordt turf gegraven voor de armen, en de kosten van het halen der turf worden hun vergoed. Komt de herfst met slachtmaand, wanneer boer en dorpsbewoner zorgen voor vleesch in 't vat, dan krijgen ook de armen hun deel, een vierde of anderen een half vierde van een "beest"; later geld om zelf te koopen. Toen de oude Fen geen geld meer had, kreeg zij een rijksdaalder om een half mud boekweit te koopen voor het mesten van haar varken. Toen Baetken uit Doesburgerbuurt aan Brand Snijder 3 gulden 14 st. schuldig was, heeft de diaken dit voor haar betaald, want "zij en woester geenen raad om te betalen". Hij hielp bij het herstellen van de oude huisjes, bij het repareeren der oude schoenen, hij hielp bij het inlossen van verpande kleeren, de diaken in één woord was de laatste toevlucht van de armen en vooral ook van den bijna-arme. En, als gezegd, Kernhem kwam voor nagenoeg de helft hem tegemoet, bij de vleeschuitdeeling en bij andere ernstige gevallen. 




Behalve met geld, werden de bedeelden met rogge ondersteund. Die rogge konden de armen laten malen en daarna hun eigen brood bakken, wat in dezen tijd ieder deed. Soms merkt men aan die rogge-uitdeelingen, dat de oogst niet groot geweest is of wel mislukt. B.v. in 1650 steeg de prijs van de rogge tot het dubbele van den gewonen prijs: misgewas. De arme, die slechts een kleinen akker bebouwde, oogstte te weinig voor het levensonderhoud van zijn gezin en werd gedwongen bij de armmeesters aan te kloppen. Behalve de rogge, die de diaconie toekwam uit pachten en uitgangen, kocht de diaken er van Maart tot December 1650 nog ruim 31 mud bij, bovendien erwten en knollen. Hij moest zijn klantjes toch aan het eten houden! Gedurende 1651 bleef de duurte beslaan, er werd rogge gekocht tegen den prijs van f 12,- en f 12,20 per mud. Eerst in den loop van 1652 ging de prijs wat omlaag: f 10,60, f 10,40, enz. In '53: f 7,80 en f 7,20. In '54: f 5.tot f 4,40. 




In zulke jaren van duren tijd en hongersnood, werd het aantal van hen, die om het leven te redden hulp vroegen aan den diaken, telkens grooter; terwijl omgekeerd bij goeden oogst het aantal hulpbehoevenden dadelijk afnam. Zoo b.v. 1655: slechts 6 armen krijgen bedeeling, slechts 6 krijgen geld voor wintervleesch en dan nog kleine bedragen. 




Een voorbeeld van onderstand uit deze jaren: 




Het betreft Brant Aertsen (= Aartszoon) uit Doesburgerbuurt. Omstreeks 1640 behoort hij tot hen die geregeld bedeeld worden. Telkens worden de kleine bedragen vermeld in de rekeningen, als ze hem worden uitgekeerd. 

Brant Aertsen werd ziek. Meester Coen uit Barneveld ging over den patiënt, voor rekening van de armmeesters. Beent moet versterkende middelen hebben, dus kreeg hij eenige keeren een kwart vat bier. (Bier (Stout) en wijn worden nog op medisch advies als versterkende middelen gebruikt). Met den herfst geld om wintervleesch voor te koopen. (Vleesch behoorde tot de gewone kost, werd niet tot de versterkende middelen gerekend.) Af en toe nog een klein bedrag in geld en ten slotte: 27 Aug. 1642 aan den timmerman Jan Aryensz f 4.- voor een doodkist van Brent Aertsen. Als Brant Aertsen bij zijn dood iets heeft nagelaten, dan is dat vervallen aan de diaconie. 




Als voorbeeld dit: Willem Germensz (= Germenszoon) behoorde tot de gewone ondersteunden. Behalve kleine uitkeeringen in geld kereg hij wintervleesch en turf. Willem Germensz., een boer, was door ziekte e.d. tegenspoed armlastig geworden. Hij en zijn vrouw Weym stierven nagenoeg terzelfder tijd. De buurvrouwen, die hen in de laatste maanden hadden bijgestaan, werden door den diaken betaald. Rutger Aryensz, de timmerman, ontving voor de beide kisten f 9,50 en meester Samuel voor de graven f 3,-. 




De (ongelukkige) dochter Neel wordt bij Jan Claessen op Veldhuizen in de kost gedaan voor f 20,- per 3 maanden, misschien kon zij nog wat werken op het land of koeien heuen, anders lijkt dat wel heel weinig. Het boerderijtje en de inventaris worden nu door de diaconie overgenomen. De inboedel enz. werd erfhuisgewijze verkocht en bracht op ruim f 230.-. Het huisje met 't land, eerst verhuurd, werd later weer voor andere arme menschen bestemd. Het kostgeld van Neel komt jarenlang in de diaconierekeningen voor. 

(Enkele posten uit het erfhuis: een paard f 60,-; een koe f 24,-; de rogge per mud f 6,60; een vim stroo f 0,90. De predikant kocht de 2 kippen voor 19 stuivers.) 




De diaken had dus met zijn armen heel wat beslommeringen. 




In den tijd waarover deze beschrijving loopt (+/- 1640-1660) was daar een bijzondere post van uitgaven bijgekomen. Als wij bedenken, dat tot 1648 in Duitschland de Dertigjarige oorlog woedde en geheele streken verwoestte zal het niet verwonderen dat menigeen, die alles verloren had maar het veege lijf gered een toevlucht zocht in Holland. 




En Ede lag aan den weg, die over Arnhem van Duitschland naar Amsterdam voerde. Er was geen snelverkeer met spoor en auto, het ging slechts te koets, te paard of te voet. De koopman, de adellijke familie zullen in een zware reiskoets den tocht gemaakt hebben; jonge mannen te paard, maar de meeste van de zooeven bedoelde vluchtelingen uit Duitschland te voet. Het was een treurige stoet, die zoo door het dorp trok. meestal arme drommels, die op hoop van zegen hun ongelukkig vaderland verlaten hadden. En velen van hen waren zonder middelen van bestaan. Het povere overschot van vroegere welvaart was verteerd, en na den langen tocht van Arnhem naar Ede was er behoefte aan eten en drinken. De diaken moest dan helpen. Terwijl de gewone reizigers in de Roskam en andere herbergen gingen rusten, eten en drinken, moesten zulke armen eerst eenig geld zien te krijgen. Veel gaf de diaken niet, slechts enkele stuivers, maar het zal voldoende geweest zijn voor een stevig maal en een glas bier. Het groote aantal van zulke "passanten" maakte, dat het de armenkas per jaar op een aardige duit te staan kwam. In 1642 b.v. 137 keer passanten die hier onderstand ontvingen. Meestal noteerde de diaken: aan passanten, of aan een passant; maar soms was hij meer nauwkeurig en teekende op: aan een schamele vrouw (al of niet met kinderen), aan verdreven luiden, aan een verdreven man, vrouw, predikant, schoolmeester, hoogduitscher, student, aan een arm gezel, enz. Er waren slimmerds onder, die niet bij den diaken. maar bij den predikant aanklopten. En deze, die niet de ervaring van elken dag, en ook niet de zorg voor de armenpenningen had, was medelijdender, althans royaler en zond zijn bezoekers met een aanbeveling naar den diaken; zulke aanbevolenen kregen ruimer: 6 stuivers of meer. De diaken vond dit niet goed, zoo teekende hij eens aan: 




"Een passant, door den predikant aan mijn huis gestuurd, heeft mij door zijn nicht laten belasten te geven f 1,25." Het is als wou de diaken zeggen: het is veel te veel, maar de dominee heeft het gelast. 




Onder de vrouwen. die om welke reden dan ook, door Ede passeerden, waren er, die hoogst zwanger, een tehuis zochten voor de komende gebeurtenis. Wie zal het die arme schepsels ten kwade duiden, dat zij tegen dien tijd, in de buurt van menschen zorgden te zijn? Ook te Ede gebeurde het meermalen. De medelijdende bevolking nam zulke stakkerds op, maar zond om geldelijke hulp naar den diaken. Meestal liep dat met een paar keer een kleinigheid af. Maar niet altijd. Zie b.v. de volgende lijst, alle betrekking hebbende op hetzelfde geval: 




Aan een vrouw die bij Geurtje Muis in de kraam is gekomen en die geheel arm was: 6 stuivers. 

Aan die arme vrouw, die bij Geurtje enz: 11 




De diaken vond het al voldoende, maar zij kwam weer: 




Nog aan dat wijf, dat bij Geurtje, enz.: 10 

De boosheid is al weer over: 




Nog aan die vrouw, die bij Geurtje enz.: 6 




Het medelijden neemt de overhand: 




Nog aan die vrouw bij Geurtje, toen haar kindeken was gestorven: 5 stuivers. 




Geurtje kreeg voor haar hulp f 1.-, het kistje kostte f 1.25, meester Samuel ontving voor het grafmaken 6 stuivers en toen de vrouw vertrok, gaf men haar nog 13 stuivers. 




Nog een andere categorie van doorgaande reizigers, waren de collectanten: tot lossing van een gevangen predikant, tot lossing van een gevangen zoon, broeder of man. Dan de "verbranden", de menschen, wier have en goed verbrand was en nu op deze wijze weer aan den gang hoopten te komen; of de "verdronkenen" (door hoog water of overstrooming geteisterden). Deze kregen bijna steeds een bijdrage. De Classis vroeg eens f 5.- voor de Hoogduitschers (herstel van een kerk). 




Een zware post en zeer onaangenaam voor de armenkas, was een bedrag van ruim f 138,- voor gemaakte verteringen en onkosten bij het overhuizen van Ds. Wijntgens naar Elburg. In 1639 is de dominee vertrokken, het bedrag werd einde 1612 betaald. Op last van den Scholtis, voegde de diaken er bij. Dat zal wel, want de kerk zou het moeten betalen en niet de diaconie. Maar de kerk zat met de herstelling van het verbrande gebouw; de kerkmeesters zullen later wel dit geld terug moeten geven. Als Ds. A. Crinius een nieuwen kerkbijbel voor f 13,- gekocht heeft. betaalt de diaken deze ook, alweer voor de kerk. 




Wat waren de inkomsten, waaruit de armmeesters hun eigen armen konden helpen en zooveel vreemden nog ondersteunen? 

Vooreerst zijn er armengoederen, landerijen en huisjes, afkomstig reeds uit vroegere eeuwen van schenkingen uit vroomheid, of nagelaten door hen, die door de diaconie werden bedeeld. Ze brachten pacht op. Dan had men overgehouden gelden uitgeleend tegen schuldbekentenissen, wat rente opbracht. En ten slotte de opbrengst der kerkcollecten en armenbussen. 




De collecten, die 's Zondags voor de armen gehouden worden, brachten gemiddeld f 3,- per Zondag op in 1643. Op de "hoogtijdagen" meer: Paschen f 13,30, Pinksteren f 10,25, Kerstmis f 16,55. 




De armenbus in de herberg ontving bij verkoopingen en verpachtingen een deel van de onkosten. Het deel voor de armen ging in de bus en werd enkele keeren per jaar daaruit genomen. In 1643 brachten ze f 47,- op. 




In 1650 heeft de diaken een lijst aangelegd van de "bezittingen" van de armen van Ede, Veldhuizen en Doesburg. (Maanen en Wekerom worden er niet bij genoemd, daar woonden blijkbaar geen bedeelde armen). Hij vond: 




Aan obligaties (schuldbekentenissen): f 2518,75

Aan verzegelingen ( op zegel geschreven): f 1825,- 

Landerijen in Doesburg: 1 stuk 5 schepel, 1 stuk 3 schepel, 1 stuk 3 mud, 1 stuk 3 hont, 1 stuk 3 schepel

Land in Veldhuizer Eng 

Land in Slunter Eng. 

Bovendien uitgangen: 7 mud rogge uit land in Doesburg. 

Huizen: een viertal, waaronder dat van Willem Germensz afkomstig. 




De betaling van rente en pacht liet nog al te wenschen over. Op de lijst prijkt een bedrag van f 554.- aan achterstallige gelden! 




De diakonie zat er dus aardig goed in en kon de kerk in de noodjaren na den brand gedurig bijspringen, natuurlijk tegen behoorlijke schuldbekentenis. 




De armen hadden ook (een deel van) de Barnevelder molens, zij ontvingen daaruit pacht, die de diakens soms zelf bij de "borgen" moesten ophalen. Heel duidelijk is dat alles niet, maar in elk geval is in 1651 aan Gerrit Evertsz dit recht verkocht voor f 175,-. 




Bij bijzondere familie-omstandigheden gaven sommigen nog een aardig bedrag voor de armen; b.v. in 1650 een som van f 150,- "uit kracht van huwelijksvoorwaarden van Gosen van Wijck en juffrouw Zarra van Keppel". 




Ook "N.N." van tegenwoordig bestond reeds. Alleen heette hij toen "een zeker persoon". Zijn giften waren welkom. 




Wij moeten ons beperken, maar kunnen niet nalaten nog het volgende voorbeeld van de zorg der diakenen mede te deelen. Meester Samuel was overleden en had zijne weduwe met 2 kinderen, vrijwel onverzorgd, nagelaten. Griette Samuel kreeg af en toe wat onderstand in geld en rogge. Maar toen ook moeder Griette was heengegaan, werd voor de kinderen door de diakenen gezorgd. Op deze wijze: Op last van den Scholtis en de armmeesters werd een deel der inkomsten van de Sint Jans vicarije voor de onmondige kinderen van meester Samuel beheerd. (De opbrengst werd verdeeld tusschen de weezen van meester Samuel Albinus en den opvolger van Samuel van 1648 tot 1658). Op de verantwoording door den diaken staat voor ontvangen: 15 mud 1,5 schepel rogge, verkocht voor f 88,40. De uitgaven beliepen f 81,40, zoodat er een batig saldo was. Dolf Samuels had daarvan gehad kleeren en schoenen. Maar voor Doortje was betaald kostgeld, kleeren, klompen, schoenen. ook naalden, vingerhoed, naaikussen, papier, inkt, een paar boekjes voor de catechisatie. De meisjes hielden toen ook al van mooie kleeren: zij kocht een haarsnoer (haarlint?), kreeg een hemdrok van 2 el "kerksaey" à f 1,45 de el, met zijden garen en vertinde haken en oogen, kocht voor een stuiver "kersen" daarop, en "kersaeyse" kousen voor f 1,10 en een stootkant onder den rok voor f 0,25. Zij droeg daarover een zwart linnenlaken schorteldoek. (Karsaie: grove wollen stof, soort geribd laken, van lange wol vervaardigd). De schout Gosen van Ommeren zag de rekening na en teekent "nomum onmundigen", uit naam der onmondige kinderen, voor accoord. 




Dat was het weezenpensioen in praktijk gebracht omstreeks 1650 door de diaconie van Ede, want het Jans vicarije werd besteed ten behoeve van het onderwijs. 




Tot slot, wat de diaken Steven Thonisz. op de kaft van zijn rekening heeft geschreven: 




"Waeckt ende biddet met vlijt,

Want gij weet uijre noch tijt"




DE KERKMEESTERS EN HET KERKGEBOUW 




De twee kerkmeesters beheerden de kerkegoederen en hadden de zorg voor kerk en toren (met klokken en uurwerk), de pastorie, de school en de kosterswoning. 




Er was na den tijd van onrust en oorlogsgeweld veel te doen. Wij kunnen begrijpen, dat jarenlang misschien zelfs het noodige onderhoud niet was geschied. Alles wat aan de oude godsdienstoefening herinnerde, was verwijderd: het hoogaltaar, de gildealtaren, de beelden. En al was dat ook niet op de wijze der beeldstormers gegaan, de sporen waren niet alle verdwenen van het ruwe opruimingswerk . 




Er viel dus veel te herstellen. De eerste jaren kunnen we dan ook uit de rekeningen ( hier de eenige bron) opmaken, dat er gewerkt wordt. Als de kerkmeesters b.v. in één jaar 6000 metselsteenen koopen, dan volgt daaruit, dat er heel wat te doen was. 




De leidekker kwam nu weer elk jaar het leiendak "berijden", herstellen en vernieuwen. De kerkvloer werd opnieuw gelegd, door het invallen der graven en het breken der estrikken was dat dringend noodig. Het groote "glas" boven den ingang van de kerk, dus in den toren, werd vernieuwd, de steenhouwer leverde 85,25 voet gehouwen steen daarvoor (1614). In het zelfde jaar kocht men te Arnhem een archet of kruiswerk, in 1620 werd de kerk van binnen gewit. In 1621 werd het uurwerk hersteld en uitgebreid met een werk voor 't slaan der halve uren, en de borden (buiten aan den toren) vernieuwd. Ook het "deksel" van den predikstoel (het klankbord).In 1624 door den inval der Spanjaarden leed ook de kerk, en had behalve andere schade, veel vernielde ruiten. 




In 1625 en 1626 werden de "glazen", d.w.z. de ramen met (gekleurd?) glas in lood "verlooyt" (opnieuw in lood gezet). Die glazen heetten naar de schenkers, zoo was er: het glas van den scholtis van Ommeren, en: het glas van den ouden Teunis Aartsz. 




Het kleine torentje ( een luitorentje midden op de kerk) werd vernieuwd. De vloer van de school (onder in den toren) hersteld, er werd gewit en er waren nieuwe banken gekomen. 




Zoo kwam alles zoetjes aan in behoorlijke conditie, de kerkmeesters deden wat ze konden, maar hun beurs was klein: de pachten waren gering en zij hadden zoo veel te stellen met "kwade betalingen", waardoor er een groote achterstand in hun ontvangsten kwam. 




Toch kon men met recht verwachten, dat langzamerhand alles in orde zou komen. De ontvangsten van de Kerk uit de gewone kerkegoederen waren na de Hervorming vermeerderd met tweederde deelen van de opbrengst der Kruisvicarie en tweederde deelen van de Lieve Vrouwe Vicarie. De kerk had wel groote stukken land, meest bouwland, maar de pachten waren zoo gering! 




DE KERKBRAND VAN 1635 




Aan al die schoone verwachtingen werd den bodem ingeslagen door de ramp, die de kerk trof in 't late najaar van 1635. Een zwaar onweer teisterde Ede en de bliksem sloeg in den toren. Aan blusschen viel niet te denken. 




Want al nemen we aan, dat de buurtpompen toen reeds aanwezig waren en dat toen reeds brandemmers bij verscheidene ingezetenen voorhanden waren, wat moest men beginnen tegen een brand in den toren? AI werden ook verschillende rijen menschen gevormd, die de emmers water elkander overreikten, wat konden die emmertjes water tegen een brand in den toren? De uitslag stond vast, toen de brand eenmaal ontstaan was. En die uitslag was: de brand hield op, toen er geen brandbare stoffen meer aanwezig waren om het vuur te voeden, d.w.z. toen de toren uitgebrand was en de kerk gedeeltelijk in puin lag. Er zal hard gewerkt zijn, de dorpers en de buurters zullen elkander krachtig hebben bijgestaan om te redden wat te redden was. Doch het einde was: een ruïne. Alleen één man, Hendrik Lubbertsz. Spinole, kreeg een belooning: f 2,- "voor dat hij gearbeid heeft in de kerk om de brand te lesschen". Was hij een vreemde, tusschen al die Edenaren? Of was het een vergoeding voor buitengewone inspanning of voor verbrande kleeren? Wij weten het niet, evenmin als den datum der ramp. Deze f 2,-- is de eerste der posten, die op den brand betrekking hebben in de rekening van den kerkmeester Johan van Ommeren. En ze is ongedateerd. De vorige post is van 12 Nov. 1635, de volgende van 7 Dec. 1635. Tusschen deze twee data valt dus de brand. 




De kerkmeesters, die zoo het voorwerp van hun dagelijksche zorg vernietigd zagen, bleven niet bij de pakken neerzitten. Reeds 7 Dec. waren er timmerlieden, leidekkers, klokkengieter en uurwerkmaker te Ede, om advies te geven en een opdracht te krijgen. 




De spits van den toren was ingestort, de zolders uitgebrand, klokken en uurwerk neergestort in den toren. Het dak van de kerk, althans voor een groot deel, weg; de noordelijke zijbeuk ingevallen, misschien doordat daar de torenspits op neer kwam. 




Waar te beginnen en hoe? De eerste zorg was het puin uit de kerk te verwijderen. De spijkers werden uit het puin gezocht, de resten der klokken verzameld. het uurwerk (of wat er van over was) te voorschijn gebracht. Toen werd in een vrijwel gespaard gedeelte met zeilen en sparren een afdak gebouwd, waaronder de dienst kon voortgaan en ook met Kerstmis 1635 op den gewonen tijd het Avondmaal gehouden werden. In de tweede plaats kwam het herstel van den toren, de klokken en het uurwerk. Zonder klokken en uurwerk had men geen tijdsaanwijzing, die voor 't maatschappelijk en kerkelijk leven onmisbaar was. Het uurwerk ging naar Mr. Jan Janssen Grob te Arnhem, de resten der klokken naar Mr. Peter van Trier te Amersfoort. In verband daarmede werd in den toren den klokkenstoel en den uurwerkzolder gemaakt en de toren van boven afgedekt. Toen kon ook weder school gehouden worden. 




Bij de aanbestedingen van timmer- en metselwerk werden alleen de arbeidskosten gevraagd. Voor de materialen zorgden de kerkmeesters zelf. Ze kochten hout, kalk en steen, leien enz., zelfs de nagels om te spijkeren. De ambachtslieden van elders hadden ook vrij kost en bier, de ingezetenen die er werkten, hadden vrij bier. Die materialen werden door de huislieden gratis gehaald, behoudens vrije vertering. Er gingen jaren mee heen, voor alles weer in orde was. Zoo ging 14 April 1643 een groote karavaan uit om kalk en hout te halen. De kastelein uit "de Roskam", in deze 17e eeuw de voornaamste herberg, noteert op zijn rekening: "Item nog geweest tot de kalk en steenwagens uit Maanen 19 personen, uit Veldhuizen 26 personen, uit Doesburg 18 personen of wagens, uit Ede, Ginkel en Kreel 11 wagens en karren, uit Wekerom 7 wagens om hout te halen, zijnde tezamen 81 sterk, en is geschied op den 14 April 1643, en elke persoon 2 kannen bier en een maaltijd, die gerekend op 4 stuivers, doet aan kost en bier te zamen f 32 8 (32 gld. en 8 stuivers). 




Zulke karavanen hebben in die jaren gedurig de bouwmaterialen naar Ede vervoerd. Door den toestand der wegen kon er slechts weinig op een wagen geladen worden, maar het gratis vervoer kwam de kerkmeesters goed te pas. En wat de vertering betreft, de waard uit de Roskam gaf nog al crediet. Voor de boeren was zoo'n dag natuurlijk een uitstapje, ze zullen er - althans voor zooverre ze nog jong waren - een pretje van gemaakt hebben: de vertering onderweg was ook voor de kerkmeesters! 




Om de balken in den toren op te hijschen, gebruikte men een sterke reep, 60 vaam lang, wegende 178 pond, die met onkosten, waaggeld en vracht ruim f 46.85 kostte. 




De eerste (?) aanbesteding van timmerwerk had plaats op 19 Juli 1636, toen Jacob Hendriksz den inzet f 5.- verdiend had; hij was dus de laagste inschrijver. Een andere timmerman, Adriaan Daniëls, liet door den gerichtsbode van Amerongen 16 April 1638 zijn laatste termijn innen, f 385.-. Het werk was toen dus in vollen gang. 




Behalve ruim 16000 spijkers uit 't puin gezocht en door den Edeschen smid weer gerecht en gescherpt, werden nog ruim 13000 nieuwe nagels gekocht. 




De kalk kwam meest van Amersfoort. De steenen werden te Lakemond gekocht en via het Lexesveer naar Ede gebracht. De metselaar Jacob Evertsz. van Barneveld schijnt de voornaamste aannemer in metselwerk te zijn geweest. 




Leien werden aangevoerd uit Duitschland door de schippers Hendrik van Manen en Gerrit Janssen, totaal ruim 80.000 voor ongeveer f 1238,-. Om die vast te slaan werden ruim 240.000 leinagels aangekocht. 




Eiken planken voor den toren kwamen uit Doesburg (stad), ook eiken boomen van Jhr. van Deelen. 




Lood werd er gebruikt bijna 3200 pond ( tegen 9 ct. het pond) voor soldeeren 20 pond tin ( 6 st. het pond). 




In begin 1643 werd het gewelf aangenomen door Mr. Paul Peelen; de reeds vermelde karavaan om kalk enz. te halen stond met dit deel van 't werk in verband. Paul Peelen scheen het werk naar tevredenheid uit te voeren, althans men droeg hem ook het gewelf in den toren op. Peelen ontvangt in 't geheel ongeveer f 4000,-. 




Over het uurwerk en de klokken volgen later nog enkele bijzonder heden. 




Uit het opgenoemde blijkt overigens wel, welke groote hoeveelheden bouwmaterialen er verwerkt zijn en hoe groote sommen gelds er mee gemoeid waren. Waar hadden de kerkmeesters dat geld vandaan, daar zij toch gewoonlijk zoo kort bij kas waren? 




De administreerend kerkvoogd was Johan van Ommeren, een broeder van den Schout Celiman van Ommeren. Van huis uit was hij dus rijk en bij zulke menschen valt het gewoonlijk niet zoo moeilijk geld los te krijgen. Vooral in dien tijd voor de kerk! 




Celiman van Ommeren gaf "tot opbouwing van onze, God beter 't, afgebrande kerk, f 400.-. Later noteerde Johan van Ommeren nog: 




"uit den boedel van mijn za. Broeder Celiman van Ommeren en Juffrouw Geertruid van Erckelens f 633,40".

"Van mijn nicht Gijsbetthe van Ommeren bij testament f 600.-." 

"Neef Derk van Ommeren de ontvanger, heeft ter eere Gods tot opbouwing van de kerk gegeven f 500,-". 




Ook anderen, natuurlijk, droegen bij: 




de Buurt Ede-Veldhuizen uit de buurtkas f 50,-

De Weduwe van Derk Hendtiksz, met haar man za. f 100,-

De weduwe van Mor Teunisz bij testament f 200,-

De Gedeputeerden van 't Kwartier van Veluwe f 1000,-. 




Na 1642 vinden we nog aangeteekend: 




van H.H. Gedeputeerden f 750.- 

Kapt. Herberts van Ommeren f100.

Marga. van Arnhem f 100.- 

Gedeputeerden f 500.- 

de Ambtsjonkers f 400.- 

de Wed. Willem Tijssen f 100.- 




0ok de armmeesters gaven, als het erg neep, gelden ter leen. Deze sommen werden toegezegd en kwamen dus te eeniger tijd binnen, maar met toezeggingen kan men geen timmerlieden en metselaars betalen! Er moest direct contant geld zijn en dat kreeg men van Kapitein Jacques de Wilde te Arnhem, n.l. 1000 gulden tegen pennig 16 (6,25 pct.). 




Een losse notitie van Johan van Ommeren (zooals hij er wel meer zal gemaakt hebben, als er geld noodig was!) geeft als ontvangen: 




van Jacques de Wilde f 1000,-

Neef Reinier van Ommeren f 100,-

Huybertje Tijssen, wed. van Za. Jan Teunisz. f 100,- 

Gerrit Ebben f 100,-

Jan Teunisz f 50,-




Totaal f 1350.- 

Jammer dat er geen datum op staat! 




De jaren verliepen. Bij testament toegezegde bedragen werden ontvangen. Maar de vorderingen vervielen en moesten betaald worden. Wij zagen, dat een timmerman een gedeelte van zijn aanneemsom gerechtelijk liet innen. Kapt. Jacques de Wilde eischte ook kapitaal en rente op. Van de wed. van Willem Tijssen werd toen f 800.- "opgeëischt" (geleend). Paul Peelen ontving in 1657 nog f 1047,-; in 1659 f 785,-; in 1660 f 206,-, terwijl na 1660 nog drie maal honderd gulden werd betaald aan dorpsgenooten, die van Paul Peelen een assignatie hadden. Maar toen 5 Dec. 1663 de laatste f 100,- betaald was, kon de kerkmeester er met een gerust hart bijvoegen: "waarmede ook Pauwel Pelen ten volle voldaan is". 




Het gerecht kwam er dus af en toe bij te pas. Ook de kerkmeesters riepen die hulp in. Diderick van Ommeren had aan de kerk vermaakt f 3000,-; tot 1666 was daarvan in gedeelten ontvangen f 2100,-. In 1671 werd de zoon van kapitein van Ommeren voor 't Landgericht aangesproken voor de resteerende f 900,-. De schuld werd toen omgezet in een rentegevende schuldbrief voor dat bedrag, tegen 4 pct. 




Vijf en dertig jaren na den brand was men dus de gevolgen pas te boven! 




De klokken. 




Deze waren, toen de draagbalken doorgebrand waren, naar beneden gevallen en gebroken. Door de hitte van 't vuur gedeeltelijk gesmolten en met vuil en brandresten weer gestold. In Juli 1636 werden de overblijfselen naar Amersfoort vervoerd, naar den klokkengieter Peter van Trier. Er was 3068 pond klokkenspijs. Het vergieten en fyneeren kostte f 3,75 de 100 pond. De gezuiverde klokkenspijs werd daarna naar Huissen vervoerd, waar de nieuwe klokken gegoten werden. De kosten bedroegen f 612,-, met het te Amersfoort reeds betaalde een kleine f 800.-. 




Het opschrift luidde: 




Door dat vyer ben ick gevloten 

Pieter van Triet, Johan Philipssen en Willem Efferts hebben mij gegoten

Anno 1636. 




't Kleine klokje was in 1679 reeds weder gebarsten, het moest weer vergoten worden: De armmeesters gaven er f 80,- toe, met de opmerking: "Renteloos voorschot. Kan de kerk het niet missen, dan behoeft het niet terugbetaald te worden". 




Den 8sten October 1679 werd aan Jan Fremy te Echteld, waar de klok gegoten was, betaald f 80,- en 26 Nov. 1680 nog f 20,-. 




Het uurwerk. 




Dit uurwerk of oorloogie, ook wel oorlosy, zooals sommige kerkmeesters het noemden, was een kostbaar instrument, kostbaar althans in zijn onderhoud. 




In 1621 was het pas met veel kosten hersteld en verbeterd. Met 't werk voor 't slaan van de halve uren, dat tegelijk werd aangebracht, had het f 35,- gekost, terwijl voor 2 breden en het verguldsel van de letters (cijfers?) f 34,- werd betaald. Thans kostte het in orde maken f 113,-. 




In 1656 werd alweder f 28,- betaald; in 1679 f 32,- en in 1681 opnieuw f 30,-. Maar het dorp kon niet buiten het uurwerk! 




De kerkbanken. 




Zouden die bij den brand voor een gedeelte behouden zijn? En later weer in de kerk gebracht? Eerst in 1663, na afbetaling van de bouwkosten, kwamen er nieuwe banken. Het arbeidsloon bedroeg f 143,-. Wel waren er in Maart 1641 35 vuren deelen gekocht om banken in de kerk van te maken. Maar dat was toch niet om de verbrande banken te vervangen. Men kan toch niet vijf jaar zonder geweest zijn? In 1641 kwamen dus zeker, voorloopig eenvoudige, tijdelijke banken. 




De predikstoel. 




Vóór den brand zal de predikstoel, aan een pilaar in de zuidzijde bevestigd. en afkomstig uit den katholieken tijd, in gebruik gebleven zijn. Bij den brand is hij echter totaal verdwenen, hij zat juist daar, waar de brand het hevigst gewoed heeft. Hoe heeft men het daarna gehad? Behielp de predikant zich met een verhevenheid, had men een noodstoel gemaakt? Er blijkt niets van. 




Maar als de zorgen voor de bouwkosten verdwenen zijn, komt de behoefte aan een behoorlijke predikstoel met kracht op. Het geld lag er voor gereed. Een collectelijst met de inschrijvingen is bewaard gebleven. totaal f 145,-, maar er was meer binnengekomen. Immers de kerkmeester verantwoordt in 1674 aan giften voor den preekstoel ruim f 412,-. 




Het bestek is merkwaardigerwijze bewaard gebleven. Naar onze begrippen wel wat onduidelijk: Het model van den predikstoel te Zevenaar zal gevolgd worden, uitgenomen het verhemelte. Dat moet zijn als aan den preekstoel te Wageningen, hetwelk 12 voet breed is. Maar de lijst moet weer zijn als aan den stoel te Zevenaar. uitgenomen eenige hoofdjes die daar in zijn. Het afschieten van het koor zal zijn van pilaar tot pilaar, de hoogte overeenkomende met het verhemelte van den preekstoel. Daarin twee deuren. aan elken kant van den preekstoel één. Het gestoelte van den kerkeraad zal mede zijn van pilaar tot pilaar. Daarin ook twee deuren. correspondeerende met die van 't koor. De breedte zal zijn 12 of 13 voet. de hoogte 5 voet. Op de meest geschikte plaats moet een pultrum komen voor den voorzanger. Bovendien drie borden met letterplankjes om de psalmen aan te geven. 




Na deze omschrijving van 't werk gaat het bestek voort: De meesteren schrijnwerkers van het werk zullen hiernaar onder den teljoor schrijven en wie het minste schrijft. zal tot trekgeld hebben: een rijksdaalder. 

Waarop dan de kaars aangestoken zal worden. indien er iemand is, die het minder gelieft te doen, die kan afslaan met 5 gld. ieder slag, zoolang de kaars brandt. De kerkmeesters en verdere besteders houden na het uitbranden der kaars, een half uur beraad. 




Toen dat alles was voorgelezen, kon men beginnen. 




Hendrik Evertsz. had het minst geschreven, f 650,-. 

Herbert Willemsz. slaat 10 gld. af. Hendrik Evertsz. ook f 10,-. zoodat toen de kaars uitging deze laatste voor f 630,- aan 't werk stond. 




Het was te veel. 't werk werd niet gegund. den volgenden dag. 28 Aug. 1674, werd het onderhandsch opgedragen aan Hendrik Evertsz. van Veenendaal en Jan Cornelisz. Kraak, "den stoel met den tuin daarom" als in 't bestek omschreven stond, voor f 550,-. Het werk moest gereed zijn Mei 1675. 




De termijnen werden betaald 18 Sept. 1674 f 150,-, 18 Dec. 1674 f 300,-, 20 Juni 1675 f 100,-, zoodat we mogen aannemen dat de aannemers op tijd hebben opgeleverd. 




De ramen. 




In de vernieuwde kerk schijnen ook weer ramen door particulieren geschonken te zijn. B.v. 26 Mei 1641 een aanteekening van den kerkmeester Johan van Ommeren: "wegens het glas, dat neef Reinier van Ommeren in de kerk gemaakt heeft". Meer gegevens daaromtrent zijn niet gevonden. 




Doopbekken. 




In 1675 werd koperwerk aangeschaft voor doopbekken en zandlooper. 




Psalmboek op den preekstoel. 




In 1685 werd een psalmboek met noten gekocht voor f 2,- en in 1699 een groot psalmboek voor f 12,60. 




Hiermede zijn wij aan het einde der wederwaardigheden van 't Kerkgebouw in de 17de eeuw. 




Nog een voorbeeld, hoe moeilijk het is uit de rekeningen alleen den loop van zaken na te gaan. 




24 Aug. 1657 werd f 1,- betaald voor een kan brandewijn, die de leidekker gehad heeft tot de eerste lei op den toren (zeker reeds vóór 1640 opgedronken). 




18 Aug. 1656 werden 77 karren zand betaald, gebruikt bij het metselen van de kerk (wat vóór '40 geschied was). 




De sluitsteen van den herbouw vinden we medegedeeld in de rekeningspost van 26 Maart '57: Aan Jan Ketel voor den pijnappel en den haan f 22,-. 




DE KOSTERIE OF HET MEESTERSHUIS 




Naar tijdsorde komt nu de kosterie aan de beurt. 




In den heeten en drogen zomer van 1684, (de schapen vonden geen voedsel op de heide en de hooilanden gaven geen hooi), ontstond brand in 't dorp. Verscheidene huizen gingen verloren. De groote droogte, de met stroo gedekte huizen, de afwezigheid van brandbluschmiddelen, het werkte alles samen om den brand te maken tot een ware ramp. O.a. ging het meestershuis te loor. En het was de taak der kerkmeesters om voor den wederopbouw te zorgen. 




De rentmeester van Kernhem, die kerkmeester was, hield ook de rekening van dezen bouw, welke rekening bewaard is gebleven, zoodat we heel wat bijzonderheden vermeld vinden. 




De bouw van "de meestershuis", zooals de kerkmeester-rentmeester steeds schrijft, was aanbesteed; het trekgeld voor timmerman en metselaar bedroeg een halve ducaton (f 3,15), voor de glazenmakers 13 stuivers. De kerkmeester kocht hout te Amsterdam, kocht steen en pannen, zorgde voor alles. Uit zijn verantwoording noteeren we, dat betaald werd: 




voor kalk f 77-3-12 

arbeidsloon metselaar f 78-18-0 




voor hout f 178-15- 

arbeidsloonn timmerman f 125-3-0 




ijzer f 46-18-4 

arbeidsloon glazenmaker f 30-0-0 




pannen f 127-16-  




steen f 195-7-0 

arbeidsloon zager " 28- 0-0 




lood f 22-9-0 

voor olie f 1-15-0 

nog voor hout, kalk enz f 30-9-0 f 263-16-0 




Totaal materialen f 678-18-0, arbeidsloon f 263-16-0, zoodat de geheele bouw gekost heeft f 942-14-0. 




Het was niet duur. Maar "luxe" was er aan het huis dan ook niet. De 1 gulden 15 stuivers voor 3,5 kan lijnolie was alles wat uitgegeven werd voor "verfwerk"! 




1-6-8-4 stond met ijzeren ankers in den gevel, een herinnering aan het jaar van den bouw. Het heeft gestaan tot 1914, toen het is afgebroken om plaats te maken voor de nieuwe pastorie. 




Hoe konden de kerkmeesters dat betalen? 




Ds. Cloeck en de rentmeesters hadden samen een collecte gehouden in Holland, die na aftrek van reis- en verblijfkosten ten bedrage van bijna 50 gulden, zuiver opleverde een som van f 463,95. De Gedeputeerden des Veluwschen kwartiers gaven f 250,-. Gerrit Ariensen gaf door bemiddeling van den diaken Bettolt Suermondt f 100,-. 

En de Heer van Kernhem, thans de Graaf van Wassenaar Obdam, gaf een voorschot van f 1000,-. 




Nu make men hieruit niet op, dat er geld overbleef. Want behalve het meestershuis waren er vele andere woningen verbrand. En zeven huizen van armen, waarvoor de rentmeester, althans gedeeltelij, ook zorgde. 




Voor Jacob Evertsz. betaalde hij f 278-6-0

Voor Tijs Evertsz. Cuyper f 206-9-0

Voor Peter Evertsz. f 58-1-8

Voor Matthijs Snijder f 83-9-0 

Voor Johannis Mansfelder f 40-4-0 

Voor Tonis Stevensz. Clompemaker f 85-18-0

Voor Ot Michielsz. f 61-5-0




Totaal f 813-12-8




En ook de bouwkosten van het meestershuis zijn met het bovengenoemd bedrag niet volledig weergegeven. We zullen niet in rekening brengen het gratis hout tot een bedrag van f 50,-, dat de Boschmalen gegeven hadden. Maar de vertering gemaakt door de malen, den schoolmeester en den timmerman, toen ze in 't Edesche Bosch geweest waren om hout uit te zoeken, moest betaald worden, f 4,-. 




En toen de huislieden 20 Augustus met 22 wagens naar Amersfoort togen om hout en kalk te halen, bedroegen de onkosten en verteringen: aan poortgeld voor elk een stuiver is f 1-2-0 , aan vertering f 13-7-8. 




En den 22sten Augustus, toen 21 wagens en 7 karren naar Amersfoort gegaan waren, werd betaald aan poortgeld f 1-8-0 en  aan vertering f 19-12-0. De rentmeester vindt dat zeker nog al hoog, want om voor latere navraag verantwoord te zijn, voegt hij in zijn rekening er bij: "Hierin is mede begrepen pekelharing en kaas te Amersfoort gekocht, en te Ede door de huislieden gegeten". 




Ook ging meester Hermanus Holtrop wel mede, die dan de verteringen voorschoot. Eens f 14,85, eens f 19,12 1/5. Zoo komt bij de kosten van den bouw een bedrag van f 141,90, waaronder een som van f 32,75 voor bier, "geconsumeerd bij 't halen van de materialen tot de schoolmeestershuis." 




De vrachten van Amsterdam naar Amersfoort enz. zijn gerekend bij de kosten der materialen. Eigenlijke onkosten voor den rentmeester, reiskosten b.v, bij het koopen van hout, steen, enz. bedroegen f 23,65. 




Het rneesterhuis van 1684 heeft dus gekost: bouwen en materialen f 942-8-0, vertering der huislieden f 141-18-0 kosten voor reis enz. f 23-13-0. totaal f 1108-5-0, wat nog een schijntje is. 




DE PASTORIE 




Ook de predikantswoning vroeg in deze l7de eeuw de aandacht der kerkmeesters. Reeds tijdens Ds. Wijntjes hadden vrij kostbare herstellingen plaats gehad. 0ok bij de komst vaa andere predikanten was er geregeld veranderd en verbouwd. Behalve dan het gewone onderhoud, nieuw stroo voor dak, enz. 




Maar het gebouw werd door dit onderhoud niet nieuw, het bleef een oud huis en 't werd steeds ouder. Het moest vervangen worden door een nieuw. In het jaar 1688 werd tot den bouw van een nieuwe pastorie overgegaan. De bouw is geheel verwerkt in de gewone rekening van de kerkmeesters, evenals in 1635 en vervolgens de herbouw van kerk en toren, zoodat het niet mogelijk is, de kosten van dezen bouw volledig te vermelden. 




De ambtsjonkers droegen uit de ontvangsten van 't Ambt Ede 800 gulden bij tot de bouwkosten, de diaken leende f 950,-; Ds. Cloeck gaf f 350,-, zeer waarschijnlijk niet uit eigen middelen, maar vermoedelijk verzameld voor den bouw van zijn nieuwe huis. 




Hiermede was ook het laatste der gebouwen, voor welke de kerkmeesters te zorgen hadden, in goeden toestand gebracht. De l7de eeuw had den heeren groote zorgen gegeven, grooter dan zij met hun zwakken financieelen grondslag wel konden dragen. Maar hulp van gegoede leden der kerk, hulp ook van hoogere besturen, was niet uitgebleven. En als de l7e eeuw ten einde loopt, zijn niet de zorgen weggenomen - er waren nog schulden - maar tevreden konden de kerkmeesters, en met hen de gemeente, zien op wat tot stand gebracht was. 




(De kerkmeester H. Mulder verzekerde in 't laatst der 18e eeuw, dat ook de pastorie verbrand was in 1684. 't Is mogelijk, dat hij in een geschrift dit gelezen heeft. maar wij hebben het niet ontdekt. 't Lijkt dan ook wel vreemd dat een in 1684 afgebrande pastorie pas in 1688 herbouwd werd; en dat de kerkmeester-rentmeester van Kernhem - die de kosterswoning en andere verbrande huizen opbouwde, niet tegelijk materialen voor de pastorie opkocht, wat toch een groote bezuiniging had gegeven; en ook dat de collecte door Ds. Cloeck en den kerkmeester in Holland alleen voor de kosterswoning was. Dat afbranden der pastorie in 1684 nemen we daarom nog niet aan). 




DE BUURT EDE-VELDHUIZEN 




De "wetgevende" macht had de Buurtspraak; de buurtmeesters de uitvoerende macht, terwijl de scheuter als politie dienst deed in het veld. 




De Buurtspraak kwam in gewone tijden ééns per jaar te zamen, nadat het houden er van in de kerk was bekend gemaakt, terwijl het kleppen van de torenklok de buren opriep. De Buurtspraak werd gehouden in het Koor der Kerk, waar ook de Buurtkist stond, de kist n.l. waarin de papieren der Buurt bewaard werden. 




Op de Buurtspraak werden de voor dorp en buurt noodige werkzaamheden besproken, terwijl ook naar gelang van 't voorkomen van misbruiken, verordeningen daartegen werden vastgesteld. 




Er waren twee Buurtmeesters, één uit 't dorp en één uit Veldhuizen. Sommige hofsteden hadden het recht, dat de eigenaar of de bewoner op zijn beurt buurtmeester werd. Een buurtrichter was er niet. Wel was de schout uit 't geslacht van Ommeren een man van gewicht in de Buurt en hij werkte met de buurtmeesters in vele gevallen mee: bij schouw van slooten en waterkeeringen (als dijkgraaf); bij schouw van straat en vredingen, enz. Maar dat deed hij als schout, als overheidspersoon en als belanghebbende, geërfde; niet als deel van 't buurtbestuur. Ook trad hij vaak op als voorzitter van de Buurtspraak; deze werd dan gehouden "in presentie van den Schout". 




In 1611 werd de schout Ceelman van Ommeren een der twee buurtmeesters; in 1636 was de schout Goossen van Ommeren buurtmeester. Dat kwam dan voor, als zijn hoeve aan de beurt was voor dit ambt. Ook liet de schout zijn bouwman het baantje wel waarnemen. Een vrouw kon geen buurtmeester zijn, in haar plaats kwam de pachter van haar hoeve. 




In 1641 werden vier buurtmeesters aangewezen. Wat daarvan de reden was, weten we niet: Het Buurtboek, waarin de besluiten der vergaderingen werden ingeschreven, is geen notulenboek, bevat geen verslag der vergaderingen, maar alleen de resolutiën, de besluiten. 




In 1661 werd een buurtmeester aangesteld voor Ederveen. Later hebben we geen benoeming voor Ederveen meer aangetroffen. In 1664 kwam er verzet tegen het overoude stelsel: de buurtmeesters hebben recht op deze betrekking, omdat zij die of die hoeve bewonen of bezitten. Goedgevonden werd, dat de buurtmeesters niet meer bij toerbeurt worden aangewezen uit een klein kringetje, maar dat zij zouden worden gekozen uit de volle gemeente, d.w.z. uit alle geërfden. Wie toch meende, dat hij recht had op de benoeming, dat dus de buurtmeestersplaats tot zijn hofstee behoorde, moest dat dan maar met de stukken komen bewijzen! Voorloopig zal wel alles op den ouden voet zijn voortgegaan. 




De schout van Ommeren, die door zijn betrekking een vooraanstaande plaats in de Buurt innam en door de bezittingen van hem en zijn familie met buurtaangelegenheden te maken had, die als dijkgraaf en schouwvoerder, als gecommiteeerde in commissies de Buurt grootelijks verplicht had, werd in 1667 genoemd Buurtrichter. Langzamerhand zal hij door zijn medewerking, tot deze betrekking a.h.w. geroepen zijn geworden. 




Na het overlijden van Celiman van Ommeren werd de Heer van Kernhem, de Graaf van Wassenaar-Obdam, tot Buurtrichter gekozen (1682). 




HET DORP 




De Buurtspraak had toezicht op 't dorp en de buurt; al spoedig bleek voor 't dorp een bijzondere "wetgeving" noodig. Speciale verordeningen met 't oog op een bewoonden kom. Uit die verordeningen blijkt natuurlijk alleen wat geboden of verboden was, maar er is nog wel een en ander uit af te leiden. 




De weg door 't dorp was met keien bestraat, gewone veldkeien uit de hei. Sterk was dit materiaal wel, maar toch was 't moeilijk om den weg goed te houden. Door de zware houtwagens was gedurig de samenhang der keien verbroken. Dan moest er gestraat worden, ieder voor zijn erf. In lateren tijd kwam een straatmaker en toen konden de buren hem op de rij af aan 't werk zetten. Moesten er nieuwe keien komen, dan werd door de Buurtspraak gelast te komen "meenwerken" (tezamen of gemeenschappelijk, of misschien "voor de gemeente" werken, n.l. keien graven). Ieder man uit 't dorp moest meedoen. Een enkele maal leest men, dat een oude heer, b.v. kapitein van Ommeren, verschoond werd. Soms gebeurde het, dat de man thuis bleef en een vrouw zond of een jongen, d.w.z. voor 't zware steenen rooien een minderwaardige werkkracht. Dat werd dan weer verboden, boete een daalder b.v. De boeren uit Veldhuizen, die op hun eigen wegen moesten "meenwerken", kregen soms de verplichting om de opgegraven steenen naar t dorp te rijden; zij gebruikten de straat toch ook! 




Behalve door het passeeren van zwaar geladen wagens. die de straat stuk maakten, was de gewoonte van sommigen om hun huisvuil, asch, mest. allerlei rommel op straat te werpen, niet bevorderlijk voor een nette straat. De timmerman en houtkooper stapelden hun hout te ver naar den weg, de radmaker liet de karren op de straat staan; het regenwater kon door de verstopte goten (die er ook reeds waren) niet weg. Dan moest de buurtspraak weer "schouw" bevelen en met boete bedreigen. Het hielp tijdelijk. spoedig ging de natuur weer boven de leer. Als de zeventiende eeuw voorbij is, laat zij aan haar opvolgster den strijd tegen deze onbehoorlijkheid. 




Een andere last, die de publieke dorpsweg te dragen had, waren de losbrekende varkens. Jaar op jaar kon worden vastgesteld, dat men geen varkens mocht laten losloopen op de straat. maar altijd op 't schot houden, die beesten braken gedurig los, wroetten in 't vuil langs den weg en verergerden den toestand niet weinig. Men kon ze den koeherder meegeven, die ze dan tegelijk met de koeien weidde; niet iedereen deed dit. Het was toch altijd zoo geweest. In 1644 werd ten slotte door de buurt een varkensherder aangesteld. Voor een kleine vergoeding per varken zorgde deze nu gedurende den zomer voor dit vee, wat de zindelijkheid van 't dorp ten goede kwam. 




De huizen waren van zeer eenvoudigen bouw. Vooral de schoorsteenen en de daken waren onderwerpen, waar de gemeenschap zich mee bemoeide. En terecht. Het dorp was verscheidene malen subject van brand. Maar geen wonder ook: strooien daken en zeer onvoldoende schoorsteenen. In 1684 kwam men met krasse maatregelen: de daken moeten zijn van pannen met kalk bestreken. Er zou scherp geschouwd worden en sommige met name genoemde buren moesten hun schoorsteenen verbeteren. 't Ging toen als nu: ieder vond zulke maatregelen prachtig voor zijn buurman; maar ook 

zelf kosten te moeten maken, deed men niet. Jaren achtereen werd de verordening op de daken en de schoorsteenen herhaald, en ook deze kwestie was nog niet de wereld uit, toen de eeuw om was. 




Ook rechtstreeks maakte men voorzorg tegen brand. De buurt had putten laten maken. Het zou me niet verwonderen, dat bij een brand gebleken was, dat de boel niet in orde, niet gangbaar was. althans in 1667 werd "gearresteerd dat de putten die tot de Buurt hooren, in orde moeten zijn om daar water uit te kunnen halen bij brand". 




Dan hadden de dorpsbewoners brandemmers aan te schaffen, en de Buurt had 4 brandhaken laten maken. Toch bleef Ede nog lang "subject van brand": de goede verordeningen werden niet voldoende doorgevoerd en gehandhaafd. 




Een jarenlange strijd tusschen den molenaar en de Buurt was een punt, dat dikwijls op de Buurtspraak aandacht vroeg. De molen stond niet op zijn tegenwoordige plaats, maar op de punt van 't land van den Heer van Voorthuizen en het molenerf was op onderscheidene plaatsen toegankelijk voor wagens, dus met een hek afgesloten. Verder met een "vrede", een afrastering of latwerk. Stond een hek open of was de vrede stuk, dan gingen b.v. eigenwijze koeien uit de troep op het molenerf, waar de draaiende molenwieken groot gevaar opleverden. Vóór de herder het beest teruggedreven kon hebben, was het vaak al getroffen. De Buurtspraak herhaalde daarom gedurig zijn resolutie, dat de molenaar moest zorgen voor een afgesloten erf, en bij ongelukken de schade moest vergoeden. 




Een zaak, die telken jare als no. 1 bij de vergaderingen der Buurt de geërfden bezig hield, was de "buurtvrede", de afrastering der erven naar de eng, de bouwlanden. Was die vrede niet in orde, dan liepen kalveren en koeien, schapen en varkens en wat meer in vrijheid op het erf losliep, in de eng en vernielden nog meer dan ze aten. Wel was boete bedreigd tegen en schadevergoeding verschuldigd door hem, wiens vee de schade veroorzaakte, maar preventief werkte toch de schouw: Enkele dagen na de Buurtspraak gingen de schout en de buurtmeesters de boel inspecteeren en konden dan nog verbeteringen doen aanbrengen. 




Het was dus heel primitief nog in dat Ede van vóór 300 jaar. Toch hebben de genomen maatregelen op den langen duur invloed ten goede gehad. 




Bij het dorp lag de Eng, tegen de helling van den Berg. Om die Eng had men een wal gemaakt, zeker een wildwal, om wilde dieren, varkens en herten b.v. te weren. Nu was het niet gemakkelijk om met een voer koren over den wal te komen. Gemakshalve groef de boer dan wel een stuk uit den wal, en vergat - ook gemakshalve! - het gat dicht te maken. Natuurlijk, als de scheuter te weten kwam, wie de schuldige was: boete, en de volgende Buurtspraak hernieuwde dan de verordening. 




Met de buurt Veldhuizen had de Buurtspraak andere beslommeringen. Ze hadden betrekking op den landbouw, de veeteelt en de waterlossing. De Mehen, de Meent of wel de Edermeen (Heeremeien) en de Kievitsmeie werden gebrnikt als weiland (voor- en nazomer) en als hooiland. De perceelen der verschillende gebruikers waren niet voldoende afgezet en gescheiden. In 't voorjaar en in den herfst trokken er troepen koeien. varkens, schapen en ganzen met hun hoeders en herdertjes door de Meent. De vraag was nu: Wanneer ophouden met weiden? De hooiers pleitten voor vroeg ophouden. de anderen wilden zoo lang mogelijk hun vee daar in laten. De Buurtspraak moest dit beslissen. Evenzoo in het najaar: Wanneer mag er geweid worden? De geërfden waren de belanghebbenden van weerszijde en dus liep het meestal op een compromis uit. 




In 1635 werd besloten: niet meer voorweidcn. Radicaal was het besluit wel, maar de uitvoering was niet afdoende. Nog in 1663 werd uitgemaakt, dat de gemeene hooilanden aanstonds moeten dicht gemaakt worden en dat ieder met zijn paarden, beesten, schapen, varkens en ganzen op zijn eigen terrein moet blijven. En dan waren er boeren, die 's nachts hun paarden of koeien in de Meen dreven. wat wel heel prettig was voor die dieren, doch heel wat minder aangenaam voor den hooier. (Dubbele boete bij betrapping). 




In den herfst, als het hooi in den berg geborgen was, mocht er weer geweid worden. Had ieder nu maar kunnen wachten tot inderdaad alle hooi weg was, dan hadden ze de Buurtspraak menige discussie kunnen besparen! 




In de Eng werd ook door de beesten geweid voor de rogge gezaaid was, en ook dat gaf aanleiding tot strijd wegens tegengestelde belangen. 




Waar de landen van den boer grensden aan die van zijn aanligger, was een scheivoor. een duidelijke grens. Een geliefkoosde weg voor hem, die de koeien heuide. De beesten vonden het erg goed daar, op de scheivoren groeide wel niet veel, maar daar naast zooveel te meer. De koe kende niet het "mijn en dijn", de herder zag de overtreding niet, tot de Buurtspraak uitmaakte: op scheivoren mag niet geweid worden. 




De kanten der "gruppen". slooten of waterloopen waren een ander terrein waar de herders voedsel zagen voor de hun toevertrouwde dieren, er groeide langs het water van allerlei. Dat de koeien op den duur de wallen intrapten en de waterafloop belemmerd werd, raakte den herder niet. Ook dit moest de Buurtspraak gedurig verbieden. 




Het was gewoonte, dat elke schapenboer zijn kudden liet grazen op een bepaald gedeelte van de heide. Men ontzag daar elkanders qebruiks-"recht". leder bleef op zijn streek. Ook daar kwamen echter afwijkingen voor, er kwamen soms zelfs die heelemaal geen recht hadden. Dat elk met zijn schapen op zijn streek moest blijven, was een wet. vele malen door de Buurtspraak vastgesteld. 




Al die drijvende herders lieten hun dieren op bepaalde plaatsen drinken. Die drinkplaatsen waren misschien uitgegraven breedere gedeelten van Wetering en andere slooten. Die breedere plaatsen waren nu weer voor den boer, die hennep of vlas verbouwd had een geschikte gelegenheid om daar zijn oogst te laten reuten (rotten), waardoor het water minder geschikt of zelfs ongeschikt werd voor drinkwater. Volgden gedurig verbodsbepalingen. 




Vooral toen langzamerhand de toestand der boeren wat gunstiger werd, kwam het voor, dat zij bij hun grond iets aanmaakten van den woestliggenden buurtgrond of de gemeente. Zoo iets was met het gemeenschapsbelang in strijd. De "Gemeente" behoorde aan de gemeenschap, de Buurt, de geërfden. Niemand mocht zich daar iets van toeëigenen. Telkens werd er geklaagd. en moesten de schuldigen den reeds aangegraven grond laten liggen of er voor betalen. 




Een merkwaardig besluit nam de Buurt in 1607. De bouwman van de Slunt zal houden, zoo werd besloten, ten profijte van de de buren, een hengst, een beer, een veer (var, stier) en een brouwketel, waarvoor hij dan het gebruik van eenige landerijen had. Dit was natuurlijk geen "bevel" van de Buurt. maar op de Buurtspraak was de zaak besproken en in orde gemaakt. Dit zal wel de eerste voorlooper geweest zijn te Ede van de hedendaagsche hengsten-, stieren- en varkensfokvereenigingen! Een fraai bewijs van samenwerking uit dien ouden tijd! 




De brouwketel om bier te brouwen lijkt ons vreemd. Maar bedenkende, dat de menschen toen niets konden drinken dan water of bier, wordt het toch duidelijker; zelfs de eenvoudig levende boer wou wel eens iets anders drinken dan water. 




Natuurlijk moesten de historisch gewordene waterloopen in orde worden gehouden en de verdere gruppen en slooten eveneens. Schouw werd geregeld gehouden en tegen on- of kwaadwilligheid met kracht opgetreden. De "Vorstelijke Brief" was de grondwet in dezen. Door het afgraven der veenen werd de waterstaatkundige toestand in den loop der jaren geheel veranderd: de kade die oorspronkelijk het water van het veen moest weren, diende later dat het water niet in 't veen kon loopen! Vroeger was 't veen hooger, later lager door de afgraving. Die afgraving der Veenen had voor Ede een aangenaam gevolg. Er werden van de Grift uit slooten gegraven tot de kade, wijken, om per schip de turf te kunnen afvoeren. Zoo kreeg Ede scheepvaartverbinding door de Wijken, de Grift, de Rijn met Holland en het overige Nederland. Vooral die langs de Buurtsteeg was van belang en is ook 't langst in stand gehouden. Het pakhuis werd de opslagplaats van de wol, die verzonden werd en van wat naar Ede moest. Per kar werd het van daar naar Ede gebracht. De Krakerswijk en de Jufferswijk herinneren nog aan die wijken. Water was er nog volop in 't lage gedeelte. In 1663 werd aan den schout vergunning gegeven om een vischvijver te laten graven in Veldhuizen. langs zijn weide, en ongeveer 2 roeden breed, op voorwaarde dat hij een goeden voerweg zou onderhouden langs de noordzijde en een recognitie zou betalen. 




Nog een enkele opmerking over de Buurtspraak. Zij was de wetgevende macht van de Buurt, zorgde voor alqemeene belangen en de gemeenschappelijke eigendommen. Maar soms kwam ze op een terrein, dat ons lijkt buiten haar bevoegdheid te vallen. Zij verbood (b.v. 1634) om gras te maaien of te snijden op andermans grond, om hout te hakken op andermans grond (reeds in 1607 e.v.). Dat was toch gewoon diefstal, dus een misdrijf? (Zulke kleinigheden beredderde men zelf zonder justitie). In 1666 klaagden de kerkmeesters, dat de jonge jeugd de ruiten in de kerk en de leien er op stuk smeet, wat telkens heel wat kosten veroorzaakte. Het werd dus verboden door de Buurtspraak met vaststelling der boeten, in dit geval voor de ouders der kinderen. Wie met "slingers of andere instrumenten" op 't kerkhof werd aangetroffen, werd eveneens beboet. 




Ook als de Heer van Kernhem. de Graaf van Wassenaar-Obdam de Buurtspraak mededeelt, dat de kerke- en kosterielanden in 't publiek en "zonder aanzien des persoons" verpacht moeten worden, gaat de Buurtspraak daarmede accoord. Misschien was dit een kennisgeving van de kerkmeesters, zoodat de geërfden, dus alle buurtgenooten, het te weten kwamen, 't was in elk geval geen buurtaangelegenheid. 




RAMPEN 




Invallen der Spanjaarden. 




1624. Al waren sedert omstreeks 1590 de Spaansche troepen van de Veluwe verdwenen, de Tachtigjarige oorlog duurde nog voort en als zij een kans zagen, zouden deze vijandelijke benden gaarne nog eens komen branden en stroopen. 




Die kans kregen ze in het vroege voorjaar van 1624, toen de vorst den IJsel had toegevroren. Men kende het voornemen en nam geen voldoende maatregelen tot afweer. De ijsbrug verschafte den Spanjaarden onder den Gelderschman Graaf Hendrik van den Berg (een zwager nog wel van Prins Maurits) toegang naar de Veluwe. 




Daags voor Vastenavond bracht de jager Jan Derckz Timmer voor de kerkmeesters twee mud rogge naar Arnhem, om af te leveren. Onderweg hoorde hij, dat de vijand over de IJsel was gekomen, zoodat hij zich spoedig op den terugweg bevond. Jan had paard en wagen (en de rogge) in zijn schuur geborgen. Maar toen de Spanjaarden te Ede kwamen, hadden zij Jans huis verbrand en de rogge meteen. Ook de rogge, die nog bij den kerkmeester aan huis was, was door de Spanjaarden weggehaald voor hun paarden. 




Toch was dit verlies nog niet het ergste. De geschiedschrijvers deden mede, dat er te Ede vreeselijk huis gehouden is. Gestolen wat maar te vinden was en gebrand! Zestien woningen te Ede en zeven boerderijen op Veldhuizen zouden verbrand zijn. Deze schade en de mishandelingen en de rooverijen, maakten den inval der Spanjaarden een ware ramp voor de Edenaren. 




Echter ontbreekt in het verhaal van den ramp niet een lachwekkend trekje. Toen de Spaansche soldaten, moe van het rooven en branden, zich op Kernhem te goed deden aan wat het kasteel in kelders en schuren borg: wijn en aan 't vleesch der gestolen koeien, toen zij als dronkemannen te keer gingen, schrikten zij in eens nuchter door de hun niet onbekende toonen van het "Wilhelmus". Zij er van door, met zooveel van hun buit, als zij spoedig machtig konden worden. Weg, zoo ver mogelijk, voor zij, die Wilhelmus bliezen, hen konden neersabelen. Tot de Ginkel duurde de vlucht, maar de aftocht ging verder. Op de open heide en in het struikgewas hebben de verschrikte roovers een kwaden nacht gehad, het was vinnig koud en menigeen bleef doodgevroren achter. 




En de oorzaak van hun panische schrik? Een jager van Harselo moet door de bosschen hebben geloopen om op wilddieven te passen en uit tijdverdrijf eens een wijsje geblazen hebben op zijn trompet. (Een rare schut, tusschen twee haakjes). Ede dankte dus aan een heel nietige oorzaak de uitredding uit misschien nog zwaarder beproevingen, die nog hadden kunnen volgen. Toen de dooi inviel, moesten de vijanden maken, dat zij de Veluwe ontruimden 




1629. Om Prihs Frederik Hendrik te bewegen, het beleg van 's Hertogenbosch op te breken, kwamen in 1629 nogmaals Spaansche troepen een inval doen; ditmaal was de Veluwe niet het hoofddoel. maar Utrecht en Holland moesten bedreigd worden. De tusschenliggende streek, de Veluwe, was dan toch maar het eerst aan de beurt. Gedachtig aan de vijf jaar geleden schade trachtten de Edenaren met geld plundering en brandstichting af te koopen. Het hielp niet en weder was Ede het tooneel van verwoesting en wreedheid. Door de inneming van Wezel door de Staatsche troepen, moest de vijand in allerijl terugtrekken, maar de schade was geleden. 




Bijzonderheden daarover vonden we niet, maar Ede kreeg vrijstelling voor eenige maanden van een deel der belastingen, terwijl de predikant Ds. Theod. Wintges van de Geldersche Staten een bedrag ontving van f 150,- ter tegemoetkoming in de door hen geleden schade. 




1672. Een jaartal met een zwarte kool geteekend in de vaderlandsche geschiedenis en tevens een onprettig jaar voor Ede. De Franschen waren den 12den Juni bij Schenkenschans over den Rijn gekomen en hadden al spoedig hun zegetocht voortgezet over de Veluwe tot diep in 't Sticht. 




Zondag 2 Juni 1672 (oude stijl) had Ds. Mom nog gepreekt en de diaken Derk Jansz. Brouwer gecollecteerd. Dienzelfden dag nog was Brouwer naar 't Westen gevlucht "om oorzaak des oorlogs en om zijn schriften te salveeren", zijn papieren te redden. De komst der Franschen was hier dus wel onverwacht. 




Van dien avond af woonden de Edenaren in een bezet land, zij waren gevangenen in eigen land. Kerk werd eenige weken niet gehouden, Buurtspraak niet zoolang de bezetting duurde. "Den 7den Juli 1672 heeft Ds. Johannes Mom, predikant alhier te Ede, de eerste predicatie gedaan onder 't gebied van den Koning van Frankrijk, met zeer weinig toehoorders", teekende de opvolger van Brouwer aan, aan 't hoofd van zijn collectelijst. Den 21sten Juli is weder omgegaan voor de armen, opgehaald werd f 1,15. 




(Brouwer deed 13 Juli 1674, toen de Franschen weg waren, verantwoording van zijn bediening. Hij had van 9 Juli 1671- 2 Juni 1672 ontvangen aan collectes f 247,07 1/5, dus ongeveer f 5,- per zondag.) 




De collectes onder Fransche overheersching bleven gering. Kwamen slechts weinigen ter kerk, of werd door de Franschen zooveel opgeëischt, dat de menschen niet meer konden geven? B.v. Kerstmis 1672: f 3,90; 19 Jan. 1673: f 1,80. 




Ede lag in de étappe, er was dus een bezettingstroep. Ds. Mom moest eens f 5,25 betalen, om den godsdienst ongehinderd te mogen houden. Ook de koster Lucas Weyer had gelden uitgegeven aan de Fransche soldaten. Dat was gewoon chantage van (dronken?) militairen. Dat de kerk echter "salvegaard" betaalde voor predikanten van Arnhem naar hier, zal wel in orde geweest zijn, "vrijgeleide" moest betaald worden. 




De nieuwe Gregoriaansche tijdrekening van 1582, was reeds 1 Jan. 1583 in Holland en Zeeland ingevoerd. Officieel dan, het volk zal nog wel lang bij den ouden kalender gebleven zijn. Althans in 1672 rekende men hier te Ede nog met den ouden stijl. Het verschil was 11 dagen. 




1684. De ergste ramp van de heele eeuw trof Ede in 1684, ja, de brand van dit jaar was voor de bevolking van het dorp erger dan de kerkbrand van 1635 was voor 't kerspel. Nu verloren talrijke ingezetenen huis en have! 




Het jaar 1684 was bijzonder droog en heet. Wat de oorzaak van het ontstaan betreft, tasten we in het duister. Alles was kurkdroog en heet, er stond zeker ook een straffe wind, anders had de brand niet zoo'n omvang kunnen krijgen, als het geval was. 




"Den 27sten Mei 1684, zijnde dinsdag, omtrent klokke 4, na den middag, is er binnen Ede ontstaan een schrikkelijke brand, waarin verslonden zijn twintig huizen, 2 schuren en 4 bergen." Dat is de sobere en eenige mededeeling over deze ramp. De diaken indertijd teekende dit aan in zijn collecte-boek, waarin de opmerking niet behoorde, maar we zijn hem zeer dankbaar voor zijn bericht. 




"Van de kosterie ( waar nu de pastorie staat in de Groote Straat) tot aan de Molenstraat ( waar nog een huis aanwezig is met het jaar 1684 gevormd door muurankers) was het dorp weg, een enkel vrijstaand gebouw met pannen gedekt, misschien uitgezonderd. De kosterie was verbrand (ook de pastorie? Dit meende men later, de kosterie werd weer opgebouwd 1684, de pastorie eenige jaren later (1688). Een deel der brandemmers en de brandhaken zijn wel mee verbrand, er was niets te redden. 




Maar zoo weinig als de kerkmeesters van 1635 zich hadden laten terneder slaan door den brand, zoo weinig deden het de kerkmeesters en inwoners van 1684. De brand was in den voorzomer geweest, dat zelfde jaar was reeds veel herbouwd. 




De rentmeester van Kernhem, die toen tevens kerkmeester was, kocht in Holland hout en andere materialen, voor den bouw der kosterie, waarvan tevens enkele armen een gedeelte kregen op voorschot. (Zie verder onder kerk, kosterie). Ook de andere belang hebben den zullen met spoed getracht hebben hun woningen weer op te bouwen. Het huis aan de Molenstraat was althans in 1684 ook reeds weer herbouwd. 




NAAR DE HERBERG 




"De Roskam" was in de l7e eeuw niet de eenige, maar wel de belangrijkste herberg. Wie te koets of te paard of te voet door Ede kwam, ging daar aan. Ruime schuren en stallen voor wagens en paarden waren er, talrijke logeerkamers tevens en dan een groote gelagkamer. Na een vermoeiende tocht over de heuvelige heide van Arnhem, of over de moeilijke wegen van den veenkant, lokte daar een goed glas bier, een stevige maaltijd, of ook een goed bed. 




Maar niet alleen voor den reiziger was "de Roskam" een uitkomst, ook voor den ingezetene, die eens uitging. Daar hoorde je het laatste nieuws, daar wist men altijd van passeerende reizigers wat er in de wereld voor viel. Het bier was er best, het zitje aangenaam en men vond er altijd anderen, bereid tot een praatje. 




In "de Roskam" stalden de ambtsjonkers hun paarden, als er vergaderd werd; ook als een van hen iets te doen had te Ede. Daar logeerden in vacaturen de predikanten, die over blijven moesten; daar was in één woord het aanrakingspunt van Ede met de groote wereld daarbuiten. Echter ook voor dorpsaanqeleqenheden moest men er vaak zijn. Houtverkooping, verpachting, aanbestedingen werden daar gehouden. 




Willen we er eens een kijkje nemen? Er zal een verkooping plaats hebben. De bekendmakingen zijn geschied, ook in omliggende dorpen is de verkooping bekend gemaakt. 




Daar zit de schout reeds met gerichtsluiden, in dit geval de schout Johan Otters, de koster meester Hermannus Holtrop en de onderschout Tonis St. van Raay, als gerichtslieden. 




De meester leest de voorwaarden voor: 




Er zal worden ingeschreven in guldens van 20 stuivers 't stuk. En elke hooge zal zijn een der zelve guldens en niet minder. Er wordt geschreven "onder den teljeur" en wie het hoogste schrijft zal de inzet hebben en het eerst mogen hoogen, zooveel hij verkiest, van welk hooggeld hij 1/4 deel zal profiteeren, als hij wordt "uitgehoogd". En hij die aan den slag en kooper blijft, moet deze hooggelden dadelijk uitbetalen. 




Er werd gehoogd bij het branden van een kaars. Ging die uit, dan was de aan slag zijnde hooger de kooper. Men kon dus belang hebben bij het uitgaan van de kaars, maar er was op dezulken gerekend: men wil de kaars gevrijwaard hebben in alle manieren, voor omvallen, omstooten, uitblazen en uitwaaien. Was moedwil de oorzaak van het uitgaan, dan werd de kaars opnieuw aangestoken. Ook als op het oogenblik van 't uitgaan twee personen tegelijk hoogden, werd de kaars weer aangestoken. 




Een verdere conditie was, dat elk kooper "twee suffisante, in deze ampte van Ede geërfde borgen tot genoege van den verkooper" moest stellen. 




Ten slotte: verkooper houdt zich beraad voor den tijd van een uur na het uitbranden der kaars. Is de opbrengst zijns inziens niet voldoende, dan wordt de koop ingehouden. Maar een deel in 't gelag wordt dan toch betaald. 




En eindelijk: het onraad bedraagt: 




in 't gelag 16 st. 

voor de gerechtelijke belofte 18 st.

voor de armen 10 st. 

voor 't schrijven en lezen der voorwaarden 15 st




totaal f 2,95. 




Deze bedragen wisselden naar de grootte van het te verkoopen perceel. Dit onraad moet door den kooper direct worden betaald: aan den kastelein: voor 't gelag; aan den schout: voor de gerechtskosten; 

aan de armen: in de armenbus, in de herberg aanwezig; aan den meester: voor 't schrijven en lezen der koopacte. 




Waren de condities voorgelezen, dan kwam aan beurt perceel één, en werd de kaars aangestoken. 




Dit perceel zooals het is aangewezen, is ingezet door Willem Francke f 70-4-0, hoogt 16 slagen. Niemand hoogt meer. Ex candela ( Bij het uitgaan der kaars) f 86-4-0. 




De koopacte wordt geteekend door Rutger Meervelt en Willem Janssen als borgen, door schout en gerichtslieden als notaris en getuigen", Ede 17 Jan. 1696. Verder staat op de acte aangeteekend: onr. bet., wat wil zeggen, dat het onraad betaald is, en verder nog dat Willem Jansen en Willem Francke de koopsom voldaan hebben. 




Verpachtingen geschiedden op dezelfde wijze. Bij aanbesteding was natuurlijk een verschil, dan werd niet gehoogd, maar afgeslagen. 




Houtverkoopingen kwamen veel voor, toen het Bosch het hout ging verkoopen en het geld onder de malen werd verdeeld. 




Hoe werden nu de ingezetenen en belanghebbenden van 't geval in kennis gesteld? Door den koster op het kerkhof. Misschien vroeger ook wel in de kerk, maar later in elk geval buiten de kerk. De bestuurders van de Buurten, van de Kerk, van 't Bosch gaven den koster een briefje, dat meestal twee zondagen moest worden voorgelezen en daarna geteekend weer ingeleverd. Zie hier zoo'n publicatie van 't jaar 1679, o.a. den 4den Mei door Hermannus Holtrop voorgelezen: 




"Buurtrichter en Buurtmeesters van Ede en Veldhuizen laten hiermede een ieder weten, naar aanleiding van de laatst gehouden buurtspraak, dat zij verzoeken alle geërfden om met hen en de benoemde commissie, zich te vervoegen op a.s. dinsdag 's morgens 8 uur te Veldhuizen op de Brink, omtrent het huis van Aalbert Janssen, om nogmaals de aangemaakte landen in oogenschouw te nemen en te schatten, en ook om des namiddags, als er tijd over is, ten huize van de Wed. Timmers (in de Roskam) de geschatte geldsom te ontvangen. Zal men dan tevens moeten betalen de achterstallige verschuldigde gelden wegens gepachte plaggen. Wordt uit naam als te voren verzocht, dat niemand achter blijft. Tevens zullen allen, die laatst kwaad geschouwd zijn om de buurvrede of anderszins, hun boete betalen, op straffe van executie naar Buurtrecht". 




Tegelijk liet de Buurt Maanen afkondigen: 




"Buurtrichter en Buurtmeesters van Ede en Veldhuizen laten ieder aanzeggen. dat aanstaanden donderdag alle vreden, waar ook aan 't Maanderbroek. moeten gemaakt wezen op straffe als naar buurtrecht. Zullende de schouw daarover vrijdag plaats hebben. Een ieder kome zijn schade over". 




Toen de Buurt E. V. voor 't dorp een klepperman had aangesteld, kon die in spoedeischende gevallen rondgaan. Overigens diende hij voor niet-officieele bekendmakingen. 




Wij zijn uit de herberg naar 't kerkhof afgedwaald. Om nog eens op de herberg terug te komen, er gebeurden natuurlijk ook verkeerde dingen. Niet in de Roskam, zoolang daar de Wed. Timmer woonde of een van haar familie. Maar in andere. Er werd wel eens te veel gedronken en dat had soms weer andere ongerechtigheden ten gevolge. En het ergste was wel, dat er viool gespeeld en gedanst werd. Daar kon de kerkeraad dagen lang aan besteden om uit te zoeken, wie het gedaan hadden. Wat hun meestal niet gelukte! 




HET BOSCH 




In de Boschwet van 1512 was bepaald, dat op elke hoeve van 't Bosch slechts één maal kon worden toegelaten tot de Houtspraak. In de vele jaren na het vaststellen van die Wet, jaren waarin o.a. de Tachtigjarige Oorlog plaats had, die zooveel deed veranderen, wat voor jaren onveranderbaar was bedoeld, waren onderscheidene bepalingen van de Boschwet door de praktijk gewijzigd. 




Maal, d.i. lid van de Houtspraak, was menigeen, die geen heele hoeve bezat. Terwijl b.v. de Heer van Kernhem in den loop der jaren verscheidene hoeven zijn eigendom kon noemen. Toch had ook hij slechts één stem. Geheel in orde was deze toestand niet. Het slot van langdurige besprekingen was in 1685: de eigenaar van minstens 1/2 hoeve kan maal zijn; betrof het 1/4 hoeve waarop een erflater maal was geweest, dan kon de erfgenaam ook op dat 1/4 maal blijven. Wie maal werd, door koop of erf, betaalde een entree van f 5,- en legde de eed af, van steeds voor 't Bosch het beste te kiezen en het kwaadste te weren, De malen hadden ook vastgesteld, dat bij verkoop van een heele of gedeelte van een hoeve, de voorkeur zou komen aan de Houtspraak. Wilde geen maal koopen, dan mocht men daar buiten een kooper zoeken. die dan, als zijn deel er althans recht op gaf, als maal kon optreden, na den eed afgelegd en de entree betaald te hebben. 




De Heer van Kernhem kreeg zijn zin, toen een zijner pachters tot de Houtspraak werd toegelaten en hij dus een stem meer kreeg. Dat was geen geërfde maal, maar toch een beëedigde maal, hij legde wel den eed af. Niet zijn erfdeel maakte hem maal, maar hij was dat "uit naam en kracht van zijn Excellentie, den graaf van Wassenaar". 




De houtrichter was de Heer van Kernhem. toen deze de Slijpkruik had gekocht (dus eerst de Heeren van Arnhem en later de Graven van Wassenaar) en werd vervangen door een aangestelden plaatsvervanger, een substituut-houtrichter, Hij had naast zich gecommitteerde malen. Want de malen waren voor een deel niet meer boeren uit Ede, maar groote heeren. die elders woonden. Men noemde de laatsten: buiten- of absente malen, de hier wonenden binnen- of presente malen. En te zamen in 't Bosch nagaan, wat er gebeuren moest en wat vallen zou, deed men niet meer. De substituut-houtrichter met de commissie uit de malen, zorgde voor alles. Zij bestraften de houtdieven; beboetten de herders die het vee door 't Bosch dreven, en door den boschbewaarder gesnapt waren; zorgden voor aanplant en voor kappen. Deze gecommitteerde malen, vier in getal, werden op de Houtspraak voor twee jaren benoemd. De hoofdzaak was, dat er telken jare een "convenabele uitkeering" kon plaats hebben. En daarin slaagden ze wel. B.v. in 1691 bracht de houtverkoop in 't Hooge Bosch op f 1375,125, wat voor elke hoeve bijna f 106.- was voor halve en vierden naar advenant. Want de oude gewoonte, om het gevelde hout in dertien perceelen te verdeelen, waarover geloot werd, raakte op den duur ook buiten gebruik: het hout werd in zijn geheel verkocht en de opbrengst verdeeld. 




Het Bosch bleef een gesloten bosch, d.w.z. dat ieder die er in aangetroffen werd, bekeurd kon worden. Het beteekent natuurlijk niet. dat iedereen ook bekeurd werd. Vogelvangers mochten hun werk er niet in uitoefenen, bijenhouders mochten er hun korven niet bewaren. Schapen en koeien mochten niet in het jonge bosch komen. enz. Maar de malen vingen er wel lijsters, hadden er wel hun slagnetten, hun beesten graasden wel in de schaduw der hooge boomen. 




Om het Bosch was een strook heide afgeplagd. Die strook moest een heidebrand beletten het Bosch aan te steken. Zoo'n brandtra werd steeds onderhouden. 




Het Lohe Bosch of het Loo ( aan den noordkant) gaf gedurig ruzie met de Doesburgsche boeren, die er hun schapen door dreven en die beweerden, dat het Bosch op hun buurtgrond kwam. Dat was een moeilijk geval, scherp afgebakende grenzen bestonden niet; het Boschboek dat misschien oplossing had kunnen geven, was ten huize van den Buurtschrijver, den koster-meester, verbrand. Het zou nog haast een eeuw duren, voor deze kwestie werd opgelost. Maar de menschen hadden toen nog den tijd! 







HOOFDSTUK IV 




DE ACHTTIENDE EEUW 




DE KERKERAAD 




DE Kerkeraad bestaat nu buiten den predikant uit 4 ouderlingen en 3 diakenen. Van de ouderlingen wonen er 2 in 't dorp en 2 in de buurten. Elk jaar treden er 2 af: 1 uit 't dorp en 1 uit de buurten. Uit een aanbeveling worden de nieuwe titularissen gekozen. De ouderlingen uit de buurten komen in deze volgorde: Doesburg, Wekerom, Maanen en Veldhuizen. 




Elk jaar treedt één diaken af. De nieuwe wordt gekozen door den Kerkeraad uit een aanbeveling van den Kerkeraad. De ouderlingen en diakenen zijn niet direct herkiesbaar. Wel komen dezelfde personen dikwijls in 't ambt, maar met een paar jaar tusschenruimte. 




B.v. Steven v. d. Hart werd be- of herbenoemd in 1721. Trad af 1723, herbenoemd 1725, afgetreden 1727. Werd weer ouderling in 1730 en 1736. Arent van Bemmel werd benoemd tot diaken in 1722, tot ouderling in 1728, 1735, 1739, 1742, 1748, 1755 en 1761. 




In 1747 nam de Kerkeraad het besluit, dat voortaan wet zou zijn, dat nooit iemand in deze gemeente tot ouderling zal mogen benoemd worden, tenzij hij te voren minstens twee maal, bij voorkeur drie maal diaken geweest is. "Wat in deze gemeente ook tot hiertoe in acht genomen is". Inderdaad gold dat voor de ouderlingen uit het dorp. Deze zijn allen benoemd, nadat zij eenige malen diaken geweest zijn. Maar de diakenen waren allen uit het dorp en dus zou nooit iemand uit de Buurten ouderling kunnen worden bij letterlijke uitvoering van deze Wet. Waarom tot deze Wet besloten is, die toch alleen kon gelden voor den halven Kerkeraad, vonden we niet. 




Benoemingen tot ouderling of diaken werden aangenomen. Dat gold als vaste regel. Niet alleen om de eer, maar de gemeente te dienen in 't ambt, was de ernstige plicht van ieder, die dat waardig gekeurd werd. Een heel oude gebrekkige werd wel eens verschoond. Zoo'n (her-)benoeming gaf den benoemde de kans de eer aan zich te houden en op grond van gebrekkigheid en hoogen ouderdom te bedanken. Zonder zoo'n uitweg zou een benoeming allicht niet hebben plaats gehad. 




Toch vinden we enkele voorbeelden van bedanken: 




Dirk van der Hart in 1739 tot diaken gekozen, wil om zijn vele werkzaamheden gaarne van de benoeming af. Hij zou graag 25 gulden aan de armen geven, als men hem wilde loslaten. De daarna benoemde Dirk Brouwer wil ook 25 gulden geven, als hij er af mocht. Daarna werd Cornelis van Oordt benoemd. In 1742 werd Dirk van der Hart en in 1743 Dirk Brouwer weder tot diaken benoemd en toen namen ze het aan. Dirk van der Hart in 1759 tot ouderling voor 't dorp benoemd, heeft toen ook daarvoor bedankt. 




Niet speciaal Edesch, maar voor 't Kerkelijk leven van belang, zijn de verordeningen op publieke gebeden. 




Henric Otters, de schout, zond den predikant (1723) een ordonnantie van de Staten van Gelderland, waarbij voorgeschreven werd in de publieke gebeden in de kerken deze volgorde in acht te nemen bij het bidden om zegen: eerst voor de Heeren Staten van deze provincie, de Hooge en Wettige Overheid; dan voor de Heeren Staten van de andere provincies, hare nageburen en bondgenooten; voorts voor zijne Hoogheid den Heere Prince van Oranje en Nassau, Stadhouder van deze provincie, en verder zooals dat tot nu toe gebruikelijk geweest is. 




Den 14en Dec. 1744 was er namens het Hof provinciaal order gekomen, dat de predikanten in hunne predikatiën en gebeden de gemeente krachtiglijk moeten vermanen tot boete, bekeering en vernedering onder Gods slaande hand over het rundvee en om zijn Goddelijke Majesteit te bidden en vuriglijk aan te roepen, dat Hij de voorgeschreven plagen onder het rundvee niet wilde doen voortgaan, maar geheel ophouden, en in alle opzichten zijn slaande hand ten goede van land en Kerk wilde afwenden. 




April 1746. De Landdrost van Veluwe schreef, dat voortaan de bedestonden volgens landschapsresolutiën iedere maand zullen gehouden worden en wel op den eersten Woensdag van iedere maand, 's morgens om 9 uur en dit zal telkens den Zondag te voren bekend gemaakt worden. 




Mei 1747. Er was een aanschrijving namens den Hove van Gelderland ontvangen om de bedestonden voortaan weer elke week te houden in plaats van één keer per maand, om den Almachtigen God te bidden om vergeving der zonden en de bewaring van Land en Kerk in deen benauwden tijd, waartoe elk handwerk en nering tijdens de bedestond wordt verboden, op den straf staande op sabbathschenderij. (Oostenrijkse Successieoorlog).




DE PASTORALIA




Oorspronkelijk was de oogst der pastorielanden voor het gebruik van den pastoor. Hij at brood van zijn eigen rogge. Toen was de hoogere of lagere marktprijs van de rogge van geen invloed op het inkomen van den geestelike, wel de meer of meerdere opbrengst. De uitgangen en tienden waren elk jaar gelijk.




In latere jaren werd de oogst verkocht of het land verpacht. Toen was er gedurig schommeling in de grootte van het inkomen. In 1720 werd beslotenden predikant te ontheffen van de onaangenaamheden, verbonden aan het binnenkrijgen der pachten en tienden. Een rentmeester moset voortaandaarvoor zorgen, de positi vanden preikant ging daardoor omhoog. De opbrengst de pastorie-goederen in de 18e eeuw is iets hooger dan in de voorgaande.




Ds. van Velzen vertrok in1722 en had toen reeds de inkomsten van dat jaar ontvangen. Daar hij dat jaar slechts8 maanden hier geweest was, betaalde hij het derde deel terug, n.l. f 220,-. Over dat jaar was het salaris dus geweest f 660,-.




Toen Ds. J. van de Nieburg oerhaast vertrok, 1762, werden een paar ingzetenen aangwezen vor d regeling van hee salaris over ht hie doorgebrachte gdeelte van dat jaar. Zij berekenden:




aan tienden: f 224,-

de Huygenstiend: f 150,-

pachten: f 105,60

uitgangen in geld: f 6,30

uitgangen in rogge: f 60,-

turfgeld: f 50,-




Samen f 595,90, waar Ds. van de Nieburg het hem toekomende deel ontving. In 1762 trok de predikant dus ongeveer f 600,-. Maar ht was dat jaar wel weinig, veertig jaar vroege toch werd f 660,- berekend. Het zullen vooral de opbrengsten der tienden (in koren) geweest zijn, die de schommelingen veroorzaakten door veranderlijke opbrengst en marktprijs. 




DE PREDIKANTEN




Ds. Johannes Cloeck overleed in 1714 en werd in de maand April vn dat jaar in de kerk begaven




In de vacature van Ds. Arnoldus Crinius kwamen de daartoe aangewezen predikanten op eigen gelegenheid, maar op kosten van de kerk, naar Ede. De waard uit de Roskam bood later de rekening aan van verterings- en logeerkosten. 




Na het overlijden van Ds. Cloeck deed men anders. Onder de voerlieden werd nu een aanbesteding gehouden, wie voor de kleinste vergoeding de predikanten wilde halen (Zaterdagavond of Zondagochtend) en weer naar huis brengen (Zondagavond of Maandagochtend, naar verkiezing van den predikant). Deze eerste aanbesteding liep van 26 Mei tot den Iaatsten Juli 1714. Hendrik Timmer was de laaqstc met 18 gld. 18 st. Hij sloeg nog 3 stuivers af. maar Ellis Brantsen nog 13 stuivers. Bij het uitgaan der kaars was de laatste de aannemer. 




Viermaal had zoo'n aanbesteding plaats. Drie maal in de Roskam, éénmaal in de Posthoorn. Deze herberg ging langzamerhand omhoog, haalde Roskam in en overvleugelde haar in den loop der eeuw. 




Beroepen werd Theodorus Ter Bruggen. 1715--1719. Ds. Ter Bruggen was geboren op 't fort St. Andries, studeerde te Utrecht, waar hij promoveerde tot Dr. phil. Hij nam een beroep aan naar Hattem (1721), stond daarna te Amersfoort (tot 1728) en te Rotterdam. waar hij overleed op 30 Jan. 1758. 




Zijn opvolger was Ccrnelius uan Velzen. 1719-1722. Geboren 30 Mei 1696 te Ouddorp; vertrokken naar Groningen, waar hij in 1928 tot buitengewoon en in 1731 tot gewoon hoogleeraar in de godgeleerdheid werd benoemd. Nog komt zijn naam soms voor in theologische werken. Hij heette "de lofzanger" van Schortinghuis: Het innige Christendom, en schreef eveneens vol lof over van de  Kemp: De Christen geheel het eigendom van Christus (predicatiën over den Heidelbergschen Catechismus). Maar tegenstanders noemden zijn preeken smakeloos en vervelend. De gemeente van Ede echter hield hem hoog. In 't laatst van 1720 had Ds. van Velzen bedankt voor een beroep naar Oostzaan en als blijk van dankbaarheid benoemde de Kerkeraad een beheerder der pasteriegoederen, n.l. den Koster-schoolmeester Bernardus Kerkhoff. Had dominee op die wijze dus meer vrijen tijd gekregen, ook zijn salaris werd met f 50.- verhoogd, voor zoover mogelijk te vinden uit bekers die op den avondmaalstafel geplaatst zouden worden. 




Zijn opvolger was Ds. WILHELMUS VAN IRHOVEN. Willem van lrhoven werd den 2den November 1698 te Kessel in Noord-Brabant geboren. Hij ontving zijn eerste opleiding te 's Hertogenbosch. niet alleen op de Latijnsche School, maar ook aan de toenmaals aldaar bestaande Doorluchtige School. Vervolgens ging hij naar Leiden, waar hij zich eerst op de oude en oostersche talen en op de wijsbegeerte toelegde en ook met vrucht de scheikunde beoefende. Zoozeer legde hij zich op de wijsbegeerte toe. dat hij reeds in 1720 een verhandeling "De intellectu facultate veri activa" verdedigde en in het volgende jaar tot Meester in de Vrije Kunsten en Doctor in de Wijsbegeerte bevorderd werd, na verdediging van een "Dissertatie de spatio vacus". 




Daar het doel was dat Willem van lrhoven voor den predikdienst zou studeeren, legde hij zich vervolgens met zooveel ijver op de godgeleerdheid en aanverwante vakken toe, dat hij in 1722 tot proponent werd bevorderd. In 't zelfde jaar werd hij te Ede beroepen. Hij volgde dat beroep en heeft de gemeente te Ede gediend tot 1737. Niet alleen zijn predikambt nam hij nauwgezet waar, ook de beoefening der wetenschappen werd door hem te Ede voortgezet. 




Oen 27sten December 1722 voor den middag. werd Ds. Wilhelmus van lrhoven bevestigd door Ds. Georgius Timmer van Bennekom. En in den namiddagdienst heeft Ds. van lrhoven zijn intreepreek gehouden, met den tekst Eph. 6 : 19. 




Een van de eerste zaken die de nieuwe predikant ter hand nam was het aanschaffen van een nieuw boek, waarin de Handelingen van den Kerkeraad werden vastgesteld. Met vaste hand schreef hij op de eerste bladzijde: 




Handelingen des Eerwaarden Kerkeraads ter tijde van bediening van Ds. Wilhelmus van Irhoven, A. L. M. Phil. Doct. en V. D. M. te Ede, aanvang nemende met den jare 1723. 




En daaronder als spreuk: "Houd dat gij hebt, opdat niemand uwe krone en neme!" Openb. 3 : 11. 




Veertien jaren heeft Ds. van lrhoven als scriba van den Kerkeraad de Handelingen beschreven. En wij vinden daarin veel, wat toen de Kerkeraad bezig hield en zorgen baarde, maar wij vinden op elke bladzijde den schrijver, den praeses en scriba van den Kerkeraad, Ds. Wilhelmus van lrhoven. Die sterke persoonlijke stempel wijst op een sterk karakter een krachtige persoonlijkheid. 




De nieuwe, jonge predikant stond met den Kerkeraad dadelijk voor een moeilijke zaak. Terwijl de kerken van Lunteren, Otterlo en Bennekom slechts konden beroepen door de ambtsjonkers, d.w.z. dat die ambtsjonkers de leiding hadden en het gaarne voorstelden als waren zij het, die het beroep deden (inderdaad werden de Kerkeraden wel geraadpleegd) was de Kerk van Ede vrij. Vrij van de bemoeienissen van de arnbtsjonkers. zeide de Classis, maar niet van ons. Wij, Classis, hebben te Ede de leiding. Ontslag en beroep gaan van ons uit. Wat was er nu gebeurd? 




Toen Ds. van Velzen naar Groningen beroepen was, had de Kerkeraad de afgevaardigden van de Classis niet toegelaten tot zijn vergadering waarin Ds. Van Velzen "kerkelijk werd losgemaakt". En toen de Kerkeraad bijeen kwam om een nieuw beroep uit te brengen. had hij de Classis daarvan te laat bericht gegeven. Op de Classicale vergadering van 13 April 1723 zou deze zaak behandeld worden. De Kerkeraad van Ede was n.l. aangeklaagd "wegens onordelijkheden tot vilipendie van de E. Classis en haar gedeputeerden begaan". 




Het lag voor de hand, dat de predikant en een ouderling de classikale vergadering moesten bezoeken en daarom werd alles wat voorgevallen was, nog eens nauwkeurig nagegaan en opgeschreven. Bij het beroep van Ds. van Velzen naar Groningen was het aldus toegegaan. De Kerkeraad vergaderde. De predikant had een gebed gedaan en daarna medegedeeld, dat hij een beroep uit Groningen had ontvangen en dat Ds. Zaunslifer uit Arnhem als gevolmachtigde van Groningen buiten stond om de losmaking te verzoeken. Toen Ds. van Velzen dezen gemachtigde zou binnenroepen, stonden daar ook de heeren van de Classis en verzochten den Kerkeraad bij zich op 't koor. Bij stemming werd uitgemaakt, dat men zou gaan om te vernemen. wat de heeren hadden. Toen zij op 't koor kwamen, bij de gedeputeerden. is door deze aan Ds. Zaunslifer gevraagd om zijn procuratie tot losmaking. 




Ds. Timmer, een der gedeputeerden. nam haar aan en las ze voor, waarna hij den Kerkeraad vroeg, wat hij er van dacht. De Kerkeraad zou er over spreken en ging weer in de consistorie-kamer. Na ampele bespreking werd besloten. dat de kerkelijke losmaking alleen den Kerkeraad aanging, zooals de classikale losmaking alleen de Classis. Ds. van Velzen en Ds. Zeunslifer werden binnengeroepen en hun gezegd dat de Kerkeraad, hoewel ongaarne, de losmaking inwilligde. 




Ondertusschen trachtten eenige leden van de Classis ook binnen te komen, wat hun geweigerd werd en de deur werd gesloten. De acte van demissie werd aan Ds. Zaunslifer overgegeven en kon eerst op het koor worden geteekend, omdat daarheen de tafel was overgebracht. 




Op het koor gekomen, deelde de Kerkeraad aan de daar aanwezigen mede dat Ds. van Velzen door hem was losgelaten of kerkelijk was losgemaakt. De heeren van de Classis waren boos, en voegden den Kerkeraad harde woorden toe. "Of ze niet erkend werden als gedeputeerden van de Classis?" "of er op hen iets te zeggen was?" Zij eischten positief bescheid. Maar de Kerkeraad ging er niet op in. Toen dreigden de heeren over dit affront te zullen klagen en voldoening eischen. Daarna gingen ze heen. Toen kon de acte worden onderteekend. 




En wat het tweede punt betreft, eerst den l9den October had de Kerkeraad bericht gezonden, dat het beroep op den 22sten zou worden behandeld. Inderdaad wel een korte termijn voor dien tijd. Maar het doel was ook niet, dat de Classis er bij zou zijn. het was alleen een beleefdheids-kennisgeving. 




De Kerkeraad stond nu voor het geval. Hij wilde vrij zijn van de Classis en had de Classis daarom geweerd, maar nu moest die handelwijze verdedigd worden en de vrijheid ook vastgelegd worden. 




De predikant Ds. van lrhoven en de oudste ouderling Gerrit Brouwer werden afgevaardigd naar de Classikale vergadering. Afgesproken was. dat zij eerst de beschuldiging zouden afwachten, de houding van den Kerkeraad zoo goed als 't ging verdedigen en vragen, hun antwoord tot een volgende classikale vergadering uit te mogen stellen. Maar tevens dat, als de Classis dadelijk een ongunstig oordeel mocht uitspreken, te protesteeren en in hooger beroep te gaan bij de Synode van Gelderland! 




Ter vergadering verschenen dus de beide genoemden als afgevaardigden van den Kerkeraad van Ede. Ds. van lrhooen had zich voorgesteld, toelating verzocht en was toegelaten. Reeds den eersten dag kwam de aanklacht tegen Ede aan de orde: 




a. de Kerkeraad had onordelijkheden tot vilipendie van de E. Classis en haar gedeputeerden begaan; 

b. de Kerkeraad moest geciteerd worden bij de zittende Classis ter verantwoording en voldoening. 




Ds. van lrhoven trachtte den Kerkeraad te rechtvaardigen, maar het hielp niet; een bode ging met den brief van citatie naar Ede. Tegelijk zond Ds. van lrhoven een schrijven, waarin hij den stand van zaken uiteenzette en aanried te komen. Den lSden April waren dus aanwezig behalve de twee eerst gekomenen: Steven van der Hart en Roetert Haalboom als oud-ouderlingen en Arent van Bemmel als oud-diaken. 




Steven van der Hart voerde het woord: De leden van den Kerkeraad hadden gisteren zeer onverwacht een brief van citatie ontvangen "wegens onordelijkheden tot vilipendie der Classis en haar gedeputeerden", welke door die van Ede zouden zijn gepleegd. Z.i. had tevens moeten worden medegedeeld, waarin die onordelijkheden bestonden, er had dus een copie van het relaas moeten bijgevoegd zijn, om te weten of men daaraan schuldig was. 




Die van Ede hadden dus weg kunnen blijven, maar waren toch gekomen om hun inschikkelijkheid te toonen, om te vernemen wat op den Kerkeraad was aan te merken en copie te eischen van wat aangaande deze zaak mocht zijn besloten. 




De Voorzitter van de Classis las daarop het gevraagde voor, "zoo op 't oog wel een geheel vel schrifts". 




De afgevaardigden van Ede herhaalden hun verzoek om copie om den Kerkeraad van Ede rapport te kunnen uibrengen en om zich te verantwoorden. 




Waarop de Kerkeraadsafgevaardigden met den Predikant Irhoven weer in 't midden brachten dat het nergens gebruikelijk was om beschuldigden copie der beschuldiging te onthouden. dat zij waren menschen van het platte land en dus weinig geoefend in rechtsgedingen, dat zelfs geen advocaat ten Hove behoefde te antwoorden zonder copie.




Maar afschrift der beschuldiging bleef geweigerd. "Al zeide men, men was landlieden of boeren, men zou wel weten zich tot advocaten te adresseeren als men copie had, en zoo de Classis in moeilijkheden brengen". 




Toen deed Ds van Ravesteijn (van Wageningen) het voorstel om de leden der Classis uit Ede (Ds. van Irhoven en G. Brouwer) te verzoeken de Classis vrijheid tot deliberatie te geven, d.w.z. dat zij een tijdlang de vergadering zouden verlaten. Toen stond Ds. van Irhoven weder op en betoogde dat hij, als pas toegelaten lid der Classis, misschien iets gezegd kon hebben of gedaan in strijd met de wetten der Classis, "alzoo hij deze reize  voor de eerste maal de eere had als lid in deze E. vergadering te zitten", maar dat hij gaarne zoude weten hoe hij en de ouderling Brouwer werden bschouwd: als lid van de Classis (die beschuldigde) of als leden van den Kerkeraad (die bechuldigd werd).




Ook daarop kwam niet afdoende bescheid, maar het verzoek of Ds. van Irhoven en Brouwer "niets eens heen ende weder geliefden buiten te staan", waaraan voldaan werd. Nu trachtten de overblijvende leden der Classis als commissie de zaak af te handelen met de overblijvende leden van den Kerkeraad. Mmaar deze lieten zich niet vangen, zij wenschten niets te doen buiten hun predikant en ouderling, die leden der Classis waren. Zoodat men dezen weer binnen moest roepen. Echter protesteerde Ds. van irhoven dadelijk: hij wilde niet onderhandelen zonder behoorlijke copie. Of men dan niet over de zaak wilde spreken? Zeker wel, maar zonder af te zien van enig recht van den Kerkenraad.. 




Toen kwam de Classsis met haar bezwaar, dat bij het losmaken van Ds. van Velzen de Classis niet erkend was. 




Ds. van Irhoven antwoordde: Ede heeftt een vrije gesloten Kerkeraad, die beroepen kan ten overstaan van twee naburige predikanten en ook kerkelijk losmaken. Dit bil)kt uit de kerkelijke wetten van Over- en Neder-Veluwe en het oude gebruik te Ede is daarmee in overeenstemming, b.v. het beroep van Ds. Cloeck, Ds. ter Bruggen, Ds. van Velzen. Het recht van de Classis heeft betrekking op die plaatsen te platten lande die geen Kerkeraad hebben. Volgens "de klare letter van de ordonnantie van Hun Hoog Mo. van 1682" kan de Classis haar recht niet toepassen te Ede, waar men reeds in 1672 zijn recht had gehandhaafd tegen de Classis. Ede zou dan ook niet de minste inbreuk zijn recht toestaan. 




Daartegenover werd door de Classis betooqd: In 1720 bij 't beroep van Ds. van Velzen is door de CLassis een gravamen ingebracht, en een resolutie aangenomen (16 April 1720), waartegen Ede nu weer gezondigd heeft. In l655. bij het beroep  van Ds. Mommius, waren er gedeputeerden van de Classis aanwezig. De Classis wilde, dat Ede dit oude gebruik zou handhaven.




Toen was weer 't woord aan Ds. van Irhoven. Men moest niet oordeelen naar één beroepsbrief, maar naar vele. Bovendien zal de Kerkeraad beter zijn rechten kennen dan de leden van de Classis. Mocht er dus ééns iets geschied zijn dat in strijd lijkt met de opvatting van de Kerkeraad, dan was daarmede niet die opvatting voorged van de baan. En zegt nu de Classis dat er bij onderscheidene beroepen een gedeputeerde van de Classis aanwezig geweest is, dan antwoordt Ede dat de bedoelde predikant daarbij verzocht was ala naburig predikant, en dat het heel iets anders is zijn naam te teekenen met vermelding van zijn kwaliteit dan te teekenen in die kwaliteit.




De heeren schieten niet op met die boeren uit Ede. Daarom worden de Edenaren verzocht even buiten te staan. En als zij weder worden binnengeroepen vernemen zij als conclusie van de beraadslaging: de Classis neemt aan dat Ede het niet zoo kwaas bedoeld heeft, en niet den opzet gehad  de Classis te vilipendeeren. Als ze nu voortaan maar het noodige respect wilde toonen.




De Classis had haar onmacht tegenover de Edesche afgevaardigeden niet duidelijker kunnen bewijzen dan door dit voorstel. De oude ouderlingd Steven van der Hart en de jonge (25-jarige) predikant Wilhelmus van Irhoven hadden zich toch doen kennen als vastberaden mannen die wisten wat zij wilden en die bewezen hadden hun tegenpartij te kunnen staan. En die zouden zich nu laten vangen met die kwasi goedmoedige (inderdaad echter valsch verraderlijke) conclusie: Wij hebben het niet met opzet gedaan, we zullen het niet meer doen. 




Het antwoord laat zich denken. Ds Irhovenn spreekt het uit namens de Edesche deputatie. Was zijn houding in den loop der discussies reeds veranderd, van verdediger werd hij thans geheel aanvaller: 




Men wist niet beter of men had steeds het noodiqe respect bewezen. En Ede was gansch niet onwillig, nee maar gansch bereidvaardig ook verder behoorlijk respect te bewijzen. De zaak was ook niet, of de Kerkeraad uit onnoozelheid dan wel met opzet de Classis had gevilipendeerd, maar of hij dit inderdaad gedaan had. Dat men daar bewijs van eischte en dat de Kerkeraad niet zou rusten voor bewezen was of hij die onordelijkheden tot vilipendie had gepleegd. Toen schreef de scriba der Clasis of een der andere leden (Ds. van Irhovren die pas dezen dag voor  't eerst op de Classikale vergadering was schrijft: "de E. Heer welke de pen in deze conferentie voerde") "dat de Kerkeraad noch met intentie, noch met de daad de E. Classis gevilipendeerd had". 




Ede kon met den uitslag van dezen dag tevreden zijn. Den volgenden dag werd bekend gemaakt, dat van de gansche zaak in de Acta der Classis niets zou worden opgenomen, en dat een volgende Classikale vergadering over het recht van de Kerk te Ede zou handelen. Dat was natuurlijk nog een addertje in het gras. Als de Classis de zaak nu maar sleepende hield, kon zij altijd nog weer met haar recht komen. En misschien was de Kerkeraad van Ede niet altijd zoo geharnast als thans. Maar de Kerkeraad liet niet los. Tegen een volgende classikale vergadering had hij het recht van den Kerkeraad scherp geformuleerd. Maar de zaak kwam niet ter sprake! Bij de aanstaande kerkvisitatie zou zij behandeld worden. Die had plaats 2 Juli 1724. De visitatie gedaan zijnde, vroeg Ds. van lrhoven naar de instructie van het onderzoek naar het Kerkrecht. De Heeren hadden geen speciale commissie daartoe. Groote verwondering bij den Edeschen Kerkeraad ( die natuurlijk begreep, wat de bedoeling was). De H.H. Deputati kregen de punten, zooals Ede ze geformuleerd had, op schrift mede. Een jaar later, 17 April 1725, nam de Classikale vergadering eindelijk het noodzakelijke besluit: 




1. De Kerkeraad van Ede mag een vrij beroep uitbrengen, zonder bijzijn van gedeputeerden der Classis, alleen ten overstaan van naburige predikanten. 

2. De Kerkeraad alleen zou den dag der beroeping uitschrijven. 

3. Ook de kerkelijke losmaking geschiedt alleen door den Kerkeraad. 




Ede had over de geheele linie gezegevierd. Geen wonder. dat de Kerkeraad besloot, deze resolutie in de kerkekist te bewaren. 




* * * 

De roep van geleerdheid, die van Wilhelmus van lrhoven reeds als student uitging, had door deze zaak niet geleden. Een jong predikantje, dat de oude Heeren der Classis naar zijn hand zette, bleef niet onbekend. In 1724 werd hem dan ook een leerstoel der wijsbegeerte te Lingen aangeboden, waarvoor hij bedankte, evenals voor een beroep naar Sluis in Zeeuwsch Vlaanderen. 




Van zijn predikatie heeft hij niets uitgegeven, En als "oude schrijver" is hij dan ook niet bekend gebleven. Wat hij te Ede geschreven heeft voor de drukpers, is eerstelijk een werk in 't Latijn, volgens de goedkeuring van de Hoog Eerw. Theologische faculteit te Leiden: "geen gemeene proeve van zijn taalkunde en velerlei geleerdheid door het verklaren en ophelderen van de opschriften der psalm", ten tweede in het Nederlandsch: "Gronden van het verzekerd Christendom"; ten derde nog een geleerd Latijnsch werk. 




Het tweede, in de Nederlandsche taal verschenen. stond in rechtstreeks verband met zijn predikwerk te Ede. De eerste druk verscheen te Utrecht in 1730 bij Antoni Hofmans; in 1744 verscheen de 3e druk. Zelf zegt hij er van in de "Aanspraak aan de Gemeente van Jezus Christus te Ede", die als inleiding vooraf gaat, dat het de stof bevat, behandeld gedurende twee jaren in zijn wekelijksche avondoefeningen. De vragen, voorgekomen aangaande de waarheid van den staat der genade, zekerheid van toekomende zaligheid, de kennis van onze oprechtheid voor den Heere en onzen medemensch, deden mij besluiten dergelijke stoffen bij Vragen en Antwoorden te ontwerpen en op een vastgestelde oefeningsstonde met u in 't openbaar ter gemeenen nutte te verhandelen. En om nu het lastig afschrijven van copieën, noodzakelijk om te kunnen antwoorden, te voorkomen en tevens gelegenheid te geven 't geen gehoord is of verhandeld staat te worden, tot meerdere stichting thuis door lezing of herlezing zich eigen te maken, is dan op veler aanzoek dit boekje uitgegeven, zullende zoo voortaan met meer gemak in onze winteroefeningen gebruikt kunnen worden. 




Te meer werd de schrijver daartoe aangezet, als hij bemerkte. dat het verhandelde dezer stoffen. het uitbreiden en toepassen daarvan door veler prijselijke ijver werd beantwoord en noch vèrheid van den weg (groote afstand), noch slecht weer oorzaak was van thuis blijven. 




Dit boek bevat dus geen predikatiën, maar alleen de stof voor zijne avondbijeenkomsten in de kerk. De inhoud is stellig streng Calvinistisch, maar meer geleerd, dan populair. Van het eigenlijke predikwerk van Ds. van lrhoven weten we dus niets. 




Zooveel te meer van de andere ambtelijke bezigheden van dezen predikant, die in de Handelingen van den Kerkeraad alles uitvoerig beschrijft wat in de vergaderingen van dien Kerkeraad besproken werd. En daar werden besproken alle handelingen van den predikant. Wij zullen enkele gevallen mededeelen: 




De gemeente stond in "goede reuke" bij haar naburen, d.w.z. om haar zuivere leer en om haar stichtelijken wandel. Plicht van den Kerkeraad was de gemeente in haar goeden reuke te doen toenemen. dus nauwlettend acht te slaan op alles wat die leer en dien wandel betrof. Gewoonte was dat nagenoeg alle ingezetenen lidmaat der Kerk waren, althans de meeste vrouwen, en dus onder de tucht der Kerk stonden. 




Gevallen van ergelijk levensgedrag werden geregeld door den Kerkeraad behandeld en de daders dikwijls gecensureerd. Vele colleges Kerkeraden hadden meer dan een eeuw lang het zelfde gedaan en vele colleges zouden later dezelfde lijn volgen. Maar de Edenaren van toen (en van alle tijden) zijn ook maar menschen en geen heiligen, al zouden alle Kerkeraden en predikanten het nog zoo graag willen. En dus, ten tijde van Ds. van lrhoven kwam het voor, dat er onechte kinderen ter wereld kwamen. Zinnelijke hartstocht, gewelddadige aanranding, voorgewende trouwplannen hebben, helaas! de eeuwen door het zelfde gevolg gehad. Om deze ergernis te weren en zooveel mogelijk tegen te gaan, en anderen af te schrikken, wordt tot een vaste wet in deze kerk gesteld, dat geen kinderen, uit onecht geboren, tot den H. Doop zouden worden toegelaten, tenzij de moeder zelve (in leven en in staat zijnde) haar kind ten doop aanbood en zij door openbare bestraffing tot boetvaardigheid en bekeering werd aangemaand (4 Ap. 1724). · 




Bij een volgend geval, vertoornd blijkbaar, dat ondanks hem zulke dingen toch gebeuren, stelt Ds. van lrhoven voor, om op alle bedenkelijke wijze zooveel mogelijk deze gruwelzonde te weren en tegelijk ergerlijke lasten van de Diaconie te voorkomen, tot een vaste wet in deze kerk te statueeren, dat nimmer die onecht geboren zijn of hun moeders, uit de Diaconie eenige ondersteuning genieten zullen (2 Oct. 1724). 




Beviel een vrouw wat kort na het huwelijk, dan kreeg zij de aanzegging zich voor een keer van het Avondmaal verwijderd te houden. (De man was niet altijd lidmaat, op hem had men niet steeds vat). 




Toen de meid van den Schout Otters zich op Nieuwjaarsnacht in de Posthoorn schandelijk had aangesteld, wat bij den Kerkeraad was aangebracht, verhoorde deze de daarbij tegenwoordig geweest zijnde personen, zoo mannen als vrouwen, maar kwam er niet achter wat er inderdaad gebeurd was. Dit was voor een krachtfiguur als Ds. van lrhoven een onmogelijke positie. Hij stelde daarom voor personen die weigeren getuigenis te geven, voor den Kerkeraad te citeeren (ontbieden) en desnoods voor eenigen tijd te censureeren. De Kerkeraad gaf in zulke dingen den predikant zijn zin, al zal hij wel geweten hebben, dat toen (zoomin als later) de Edenaar zijn dorpsgenooten aanklaagde. 




De kerkelijke censuur trof ook dominee's dienstmeid Steffeltje Gerrits. Zij zou naar Lunteren verhuizen. maar de dominee wilde haar geen attestatie geven. De Kerkeraad. na dominee's inlichtingen evenmin. Ook het Classikaal Bestuur niet. Deze dienstbode werd van dieverij verdacht en toen ze weg moest, had zij gezegd: "Ik zal dien zwarten duivel, als ik mijn loon heb wel ten toon stellen, dat hem niet veel eer zal zijn". Nu zal ook Ds. van lrhooen wel niet groot geweest zijn "pour son valet de charnbre", maar zooiets kon de dominee toch niet laten passeeren. Van Lunteren ging Steffeltje naar Jutfaas en vandaar naar Utrecht. maar zij bleef gecensureerd en onder toezicht van den predikant ter plaatse. Eerst na een jaar kreeg zij op haar eerbiedig verzoek de verlangde attestatie! 




Boeren, die Zondags gewerkt hadden. of andere onbehoorlijke dingen deden, ontliepen hun straf niet. 




Ergerlijke levenswandel en ergerlijk bijgeloof, het waren broertje en zusje in het geval aan de Spendersteeg in 1735. Bij de echtelieden Cornelis Geurtsen (niet lidmaat) en Neeltje Gerritsen (lidmaat) waren koebeesten ziek geworden en gestorven. Geopend door den vilder. vond deze slangen, hagedissen, padden enz. in de ingewanden, een duidelijk bewijs dat de beesten betooverd waren geweest. Op raad van den vilder waren de ingewanden van een beest gekookt op zekere voorgeschreven wijze, om den toovenaar te noodzaken aan het huis te komen, om zich te doen kennen. Later was een zekere kuiper, thans woonachtig in de Heerlijkheid van Renswoude ontboden om het huis en de stal door superstitieuse manieren van doen, "blazinge. booringe of zegeninge" te zuiveren en te zorgen. dat zulke ongelukken niet meer voorkwamen. Neeltje bekende een hart te hebben gekookt om het beter te kunnen bewaren. maar wist anders van niets en wilde niets zeggen. De Kerkeraad gaf het volgende "vonnis": "Gecensureerd van het gebruik des H. Avondmaals tot zij teekenen geeft van boetvaardigheid. Ds. en twee ouderlingen zullen het haar aanzeggen met ernstige bestraffing en vermaning. Ook zal haar man Cornelis Gerritsen zijn ergerlijk en Gode tergend gedrag onder het oog worden gebracht en tot de vreeze des Heeren vermaand". 




Als laatste voorbeeld van Ds. van Ïrhouens werkzaamheden in Ede's gemeente de geschiedenis van een gezin uit Maanen, dat voor de Kerk verloren ging en Roomsch werd. 




In Maanen woonde het gezin van Gerrit Evertsen: Gerrit. zijn vrouw Maertje Jansz en twee kinderen. Zij hadden een logementje, waar doortrekkend volk kon verblijven. Er logeerden wel eens "Paapsche" (Roomsche) klompenmakers en daar ging de vrouw dan wel mee naar de Roomsche kerk onder Renswoude of elders. Ook de kinderen gingen wel mee naar die kerk. De predikant had vroeger ook al daarvan gehoord en toen Maertje daarover onderhouden. Ja, Maertje was uit nieuwsgierigheid wel eens mee geweest, maar wist niet. dat ze daar kwaad mee gedaan had, enz. Zij had toen beloofd bij den dominee in de kerk te komen en haar kinderen ter catechisatie te zenden. 




Nov. 1733 bemoeide de Kerkeraad zich weder met dit gezin. De predikant en een ouderling zullen er heen gaan. Natuurlijk hadden ze geen succes. De vrouw liet den dominee praten. En Ds. van lrhoven praatte als Brugman: Of ze niet wist kwaad te doen door in de afgodische vergadering der Papisten te komen? De dominee sprak over de 80ste vraag der cathechismus, den beeldendienst, de aanroeping der heiligen. Hij vroeg naar bezwaren tegen de Gereformeerde leer. naar twijfelingen bij haar opkomende; broeder ouderling en hij, dominee. zouden haar gaarne te woord staan. Ja. hij stelde voor in haar en anderer tegenwoordigheid met wie het wezen mocht, over het stuk der religie te spreken en maakte zich sterk te bewijzen, dat de Paapsche religie was een vervloekte afgoderij en dat niemand. in dezelve stervende, kon zalig worden. 




Al deze redenen hadden op Maertje geen vat. zij weigerde te beloven nooit meer naar de Roomsche kerk te zullen gaan. En de zoon was al niet toeschietelijker. Met den vader ging het beter. Die zei, dat zijn zoon wegens gebrek aan kleeren niet in 't dorp ter kerk kon gaan. maar dat daarin voorzien zou worden en dat hij niet beter wist, of zijn dochter ging ter kerk. Dominee wees op zijn doopbelofte. zijn kinderen in de ware Hervormde leer te onderwijzen, te doen of te helpen onderwijzen. Gerrit gaf zijn kinderen over in handen van predikant en Kerkeraad, om hen behoorlijk in de ware leer te onderwijzen. 




Langer dan een half jaar duurden nog de pogingen van den Kerkeraad, maar de onwillige vrouw bleef onwillig en de goedwillende sukkel van een man had geen invloed. Toen wendde de Kerkeraad zich tot de Classis. De Classis wist niet beter te doen dan de hulp in te roepen van den Landdrost van Veluwe. Als het eindelijk zoo ver is, is onder de hand de dochter meerderjarig geworden en getrouwd met een zoon van een der klompenmakers, die bij haar ouder logeeren. en Roomsch geworden. 




Het werd Augustus 1734, dat het adres aan den Landdrost dezen ter hand gesteld was. De Landdrost vroeg een staat van bezittingen van de bedoelde familie, of ze toereikend zouden zijn om den knaap, afgenomen van de ouders, uit de inkomsten te onderhouden. Het Hoogadelijk Landgericht te Ede gehouden (Juni 1735) heeft door gebrek aan tijd de zaak niet behandeld. 




In September 1735 informeert de Landdrost nog eens. Januari 1736 wordt een gerucht vernomen, dat de Scholtis door een der dienders Gerrit Evertsen zou hebben ontboden. Het gerucht bleek onjuist. En daarmee ging de geheele zaak de doofpot in. Het zal in 't bijzonder Dominee van lrhooen wel dwars gezeten hebben in zoo'n belangrijke zaak het onderspit te moeten delven. 




Zoo heeft Ds. van lrhouen op velerlei terrein gewerkt om de goede reuke der gemeente te vermeerderen. Hij bemoeide zich ook met het onderwijs der jeugd en bevorderde het aanschaffen van boekwerken ter belooning voor gemaakte vorderingen. Door prediking, door tuchtoefening, door het goede voorgaan heeft hij zijn taak te Ede vervuld op een wijze boven lof van den Kerkeraad. En als dan den 29 Aug. 1739 de Kerkeraad nogmaals vergaderde met Ds. W. van lrhoven, maar toch ook zonder hem en over hem (immers er werd namens de Utrechtsche Hoogeschool verzocht den predikant te ontslaan om hem als gewoon Hoogleeraar in de Godgeleerdheid te Utrecht te kunnen benoemen), dan getuigt de Kerkeraad, "eenparig met de uiterste beweging en toegenegenheid zijns harten, wel gewenscht te hebben, dat onze zeer geliefde en in Christus zeer dierbare Leeraar Doms. Wilhelmus van Irhoven, nog tot in lengte van dagen met zijn Rechtzinnige Evangelieleer en godvruchtig alleszins stichtelijk leven en wandel, welke dienden tot volmaking der Heiligen en opbouwing van Christi Koninkrijk, in ons midden bij ons en deze onze gemeente had mogen verblijven". Hij getuigt verder: "dat zijn Hoog Eerw. (=Prof. W. uan lrhoven) rechtzinnig zijnde in de Leere der Waarheid en van een blinkenden wandel, gedurende zijn verblijf onder ons den tijd van veertien jaren en acht maanden zich gedragen heeft, gelijk den Heiligen en bijzonderlijk een Bedienaar des H. Evangeliums betaamt". "Die alleszins ijverig en getrouw geweest is in het vervullen van alle de deelen der Heilige bedieninge, in het leeren, vermanen, bestraffen, vertroosten, tijdig en ontijdig, aanhoudende, standvastig, onbeweeglijk, altijd overvloedig in het werk des Heeren". 




Vóór deze vergadering had Ds. Wilhelmus van lrhoven zijn afscheidspredikatie gedaan over Titus 3: 15: De genade zij met u allen! 




En Ds. v. lrhovcn besluit zijn aanteekeningen in de Handelingen van den E. Kerkeraad met de woorden:  En heeft zijn Eerw. en deze Kerkeraad wederzijds vervolgens in toewensching van alle Heil van elkander met vele teedere bewegingen afscheid genomen". 




Professor van lrhoven overleed den l 8en November 1760 te Utrecht. 




Ds. CHRISTIAAN ANTHONY GERHARDIE. 




Als opvolger van den tot professor benoemden predikant van Irhoven, werd beroepen de proponent Christiaan Anthony Gerhardie, afkomstig uit Winschoten. 




De door dezen predikant beschreven Handelingen van den Kerkeraad vormen wel een sterke tegenstelling met die van zijn voorganger. Dáár alles vlot beschreven. duidelijk en uitvoerig. bij Gerhardie veel doorhalingen, bijvoeqinqen en andere "verbeterinqen". En wanneer schreef Ds. Gerhardie deze verslagen? Het komt b.v. voor. dat hij een vergadering notuleert, waarin een commissie benoemd wordt. In dit zelfde verslag neemt hij dan ook op het rapport van die commissie! 




De gewone gevallen van tucht kwamen voor, en de Kerkeraad met den Predikant traden op tegen dronkenschap en huiselijk krakeel, tegen burenruzie, tegen dansen in "de Rosksm". We zullen deze qevallen niet uitvoerig behandelen. 




Over de zelfstandigheid der Kerk tegenover de Classis nog een kleine schermutseling. De geest van den Kerkeraad is dezelfde gebleven en de argumenten van Ds.van Irhooen nog wel bekend. De Classis zal "het dezn keer laten passeren"




Over het onderwijs kwam tijdens Ds. Gerherdie heel wat los. We zullen dat in een Hoofdstuk: de School, later behandelen. 




In 1744 heeft Ds. Gerherdie het volqcndc geschreven: 




Hij vertoonde "de vergadering een gedrukt beekje van Willemijntje Brouwer, anders gouverneurtje in eigendom bezeten,  welke het aan Claas Hesselsen te Rockel had uit geleend en alwaar het juist toevallig in handen van Ds. was gekomen, door Claas Hesselse voornoemd, die zei dat het hem te duister was. En terwijl de meeste leden van deze E. vergadering in dit boekje hadden gelezen, heeft de Kerkeraad goedgevonden, dit boekje, omdat het vervuld is met enthysiasterij en verdorven mystikerij, hier in de garfkamer te bewaren, en ingevalle Willemijntje Brouwers hetzelve weder terug eischt, zal zij voor deze vergadering companeeren en ten minste reden geven, om wat reden zij zulke geschrifte uitleent of uitveilt". 




Hoe zou Ds. van lrhoven getoornd hebben bij het vinden van een kettersch boek! Het gaat nu heel wat kalmer toe. 




In 1742 nam de Kerkeraad een voorstel aan, opgesteld door Ds. Gerherdie, om tot Wet te maken, dat geen menschen uit dezen dorpe van de armenpenningen voortaan zullen worden onderhouden, welke in staat zijn den openbaren Godsdienst bij te wonen en het toch niet doen, niettegenstaande vermaning. De vergadering nam het voorstel aan als goed en nuttig, en wilde dat elk lid goed zal opletten en zonder oogluiking de verzuimers van den Godsdienst hun wekelijksche of maandelijksche onderhoud te onthouden. 




Ds. Gerhardie, die zijn intree gehouden had met een predicatie over Psalm 121:1 en 2, heeft bij zijn vertrek naar Vlissingen afscheid gepreekt over Hooglied 8:11 en 12 "Salomon had een wijngaard te Baäl hamon". 




Ds. JACOBUS VAN DEN NIEBURG. 




Den 23sten Nov. 1747 werd, in tegenwoordigheid van de naburige predikanten Dirk Suermondt uit Lunteren en Henricus Hoffman uit Bennekom, een beroep uitgebracht op Jacobus van den Nieburqg, Phil. Doctor en proponent te Rotterdam. 




Het is dus deze predikant van den Nieburg die het boek van den Kerkeraad "de Handelingen", begonnen door Ds. van lrhoven, na Ds. Gerherdie, vervolgt. 




De beroepen predikant heeft deze beroeping in afbidding van des Heeren genadige hulp en bijstand aangenomen. Het examen had plaats ten huize van Ds. Hensen te Renkum voor de Classis, in tegenwoordigheid van de ouderlingen Gerrit Brouwer en ]. D. van Heyenoort, door Ds. Ninaber, predikant te Hoevelaken. 




De beroepen predikant is in den H. Dienst en in deze gemeente bevestigd en ingezegend op den 17den Maart 1748, door Ds. Henr. Hoffman, te Bennekom, met den tekst: Joh. 17:18: "Gelijkerwijs Gij mij in de wereld gezonden hebt, alzoo hebbe ik ook hen in de wereld gezonden". De beroepen en bevestigde predikant heeft in den namiddag van denzelfden dag een aanvang gemaakt met zijn predikdienst, met de woorden des apostels 2 Cor. 3: 5 en 6: "Niet dat wij van ons zelven bekwaam zijn iets te denken als uit ons zelven, maar onze bekwaamheid is uit God. Die ons ook bekwaam gemaakt heeft (om te zijn) dienaars des Nieuwen Testaments". 




Tijdens de bediening van Ds. van den Nieburq is, behalve de kwestie van den schoolmeester, (waarover afzonderlijk), de zaak van de oefenaars aan de orde gekomen. Reeds vroeger werd er geoefend. ja er werd in die oefeningen ook gecollecteerd door den Kerkeraad. In 1751 had de Classikale vergadering omtrent de oefenaars een beslissing genomen: Niemand van buiten de gemeente mocht toegelaten worden om te oefenen; zulke personen van uit de gemeenten moeten eerst worden onderzocht door den predikant, te overstaan van den Kerkeraad. Over de catechisatie het zelfde. Kerkeraden en predikanten moeten geen vreemden toestaan te catechiseeren of te oefenen, ze zijn gehouden zulks op allerlei wijze te weren. 




Spoedig werd deze zaak, trouwens niet van speciaal Edesch belang, door de Landsregeering in een Reglement vastgelegd. waardoor het classikale en het Edesche vervallen. 




Reeds in 1751 meldden zich aan Cornelis van den Nieburg, Theol. student en Arent van Bemmel, zeer waarschijnlijk de ouderling. In 1753 volgden nog de ouderling Evert Maassen, Rutger van de Hul, Evert Reyerssen en Aart van Tellingen, die ook allen werden toegelaten als oefenaar en catechiseermeester. 




De Kerkeraad. die tijdens Ds. uan lrhoven en Ds. Gerhardie dikwijls vergaderde, kreeg thans weinig te doen. En de schrijver in de Handelingen des Kerkeraads dus even weinig in te schrijven. 




B.v "1 Mrt. 1750 is Kerkeraad geweest, doch niets aanteekeningswaardig voorgevallen". Na 2 Juli niets meer in 't heele jaar 1750, terwijl 1751 aldus begint: "In de maanden Januari, Februari en Maart op de gewone tijden geen Kerkeraad gehouden". 




In 1757 is nagenoeg alleen de jaarlijkschc benoeming van ouderlingen en diaken vermeld ... Vervolgens is dit jaar niets voorgekomen dat verdiende aangeteekend te worden.  




Er schortte wat. Het vuur dat, tijdens Ds. van lrhoven en door hem, zoo heftig gebrand had en dat tijdens Ds. Gerhardie toch geregeld was gevoed, was uitgedoofd! De Kerkeraad was onmachtig om de goede reuke der gemeente te handhaven, want de predikant was door het misbruik maken van sterke drank geen voorbeeld voor de gemeente. Eerst binnenskamers, later ook buitenshuis verscheen Ds. v. d. Nieburg dronken. Het werd een publiek schandaal, waaraan de Kerkeraad ten slotte een eind maakte door den predikant af te zetten, als onwaardig om als Herder en Leeraar op te treden. 




Na het vertrek van Ds. ]. v. d. Nieburg kwamen verschillende proponenten hier op proef preeken. Geleerd door de ondervinding besloot de Kerkeraad, vóór te beroepen, inlichtingen in te winnen bij Professor Bonnet en enkele kennissen te Utrecht. Leden van den Kerkeraad kwamen daar wel en konden meteen navragen. Het beroep werd uitgebacht op Gerard Johannes Nahuijs, proponent te Utrecht. 




Ds. GERHARDUS JOHANNES NAHUYS werd 5 Dec. 1762 door Ds. Vitringa van Arnhem bevestigd en deed in den namiddag van dien dag zijn intree; tekst Ps. 67:2 en 3. Gedurende zijn verblijf alhier heeft Ds. Nahuys niet veel behoeven aan te teekenen in de Handelingen van den Kerkeraad. Het beroep, dat hij ontving naar Oud-Beyerland werd aangenomen. Afscheidspredikatie 9 Dec. over Marcus 13:11-15. 




Vóór zijn vertrek was Wouter Claassen geëxamineerd en toegelaten als oefenaar en catechiseermeester. 




Weder werd bij Prof. Bonnet geïnformeerd naar geschikte proponenten. Wel kwamen ditmaal ook reeds gevestigde predikanten op de nominatie, maar het beroep ging naar PETRUS AMESHOFF, proponent te Amsterdam. Deze werd 11 April 1765 bevestigd door Professor Bonnet van Utrecht met een leerrede over Exodus 20:21. 2e deel. De intreerede van den nieuwen predikant had tot onderwerp Romeinen 1 : 16, 1 e deel. 




In zijn tijd was er een geschil met menschen op Veldhuizen. Zij gingen te Lunteren ter avondmaal en zonden daar ook hun kinderen ter catechisatie, zullen er dus ook gekerkt hebben. De reden wordt niet medegedeeld, alleen vernemen we, dat besloten is door de Kerkeraad: Als deze menschen tot armoede vervallen en hulp noodig hebben, zullen ze zich ook tot Lunteren moeten vervoegen. 




Een beroep naar Hasselt werd aangenomen. Afscheidsrede gehouden 12 Juli 1767: l Corr. 16, vs.23-24. 




Na informaties genomen te hebben te Leiden, Utrecht en Groningen naar geschikte candidaten werd het beroep uitgebracht op Henricus Munting. proponent Westerkwartier, prov. Groningen. 




Het beroep werd aangenomen en Ds. HENRICUS MUNTING den 13;::n Dec. 1767 bevestigd door Ds. Bauch, van Oosterbeek: tekst 1 Cor. 4:l en 2, waarna de jonge predikant 's middags zijn intree deed met een predicatie over Ps. 121:1 en 2. 




Ds. Munting vermeldt eenige wrijving, weer met de Kerkvisitatoren vanwege de Classis. Nergens, ook niet te Arnhem en te Wageningen, blijven de betrokken ouderlingen en diakenen aanwezig, terwijl hun werk wordt besproken. Alleen te Ede weigeren ze zich te verwijderen tijdens het onderzoek. Er klinken ons meer van die bekende klanken tegen uit de "acta" van Ds. Munting: Een persoon moet uit het Kerspel worden weggezonden over wien slechte berichten gehoord waren. De hulpverleening aan armen wordt af en toe in de Kerkeraadsvergadcring besproken en genotuleerd. 




In 1771 werden voor diaken allemaal nieuwe namen op de nominatie gebracht "daar er een goede voorraad was". Ook werd bepaald, dat aan de armen door de winkeliers, enz. alleen op bons geteekend door de diaken goederen mochten worden afgeleverd. En dan b.v. van de kleedingstukken een boek aan te leggen, aan wien gegeven, van wien gekocht. Bovendien moesten de armen op de vergadering van den Kerkeraad komen om daar hun aanvragen voor kleeding mondeling te doen. (Er waren stellig misbruiken aan den dag gekomen.) 




Een nieuw doopboek, lidmatenboek en trouwboek werden begin 1772 op aanschrijven van de Classis in gebruik genomen. 




In 1774 deed zich een eigenaardig incident voor. Barend ten Berkel was op Hemelvaartsdag tot diaken gekozen, en zooals ook bij de anderen beroepenen bracht de koster ook Barend een briefje van benoeming. De koster kreeg dan gewoonlijk de boodschap mee terug dat de benoeming werd aangenomen. Maar Barend ten Berkel "achtte het de pijne niet weerdig om het briefje van beroep te openen en te lezen". De Kerkeraad, die wat was blijven navergaderen of napraten, wachtende op de terugkomst van den koster, was er niet mede tevreden en den volgenden dag zouden een paar broeders nog eens met Barend praten. 




Maar het hielp niet. B. bleef halsstarrig bij zijn bedanken, wilde nergens naar luisteren en zelfs geen reden opgeven. Daarom besloot de Kerkeraad, dat "het beter was zulk een verkeerd, stijfhoofdig mensch, als hij toonde te zijn, te laten gaan en dat hij nooit tot lid van den Kerkeraad zou kunnen worden benoemd". 




(Niets is bestendig, ook een besluit van den Kerkeraad van Ede was geen wet van Perzen en Meden: Barend ten Berkel werd vier jaar later diaken, in 1783 en '88 herbenoemd; in 1794 ouderling! en in 1803 en 1806 als ouderling herbenoemd.) 




In 1783 heerschte te Ede in hevige mate een epidemie: dysenteria epidemica, waardoor groote sterfte plaats had. Volgens nog bewaarde overlevering had vooral de buurschap Maanen geleden. Ook twee ouderlingen bezweken. Zoodra nu de Kerkeraad, "welker meeste leden ook op den oever des doods gebracht waren, gelijk ook de gemeente, door lang afgesmeekte genade, van deze zoo ontzachlijke plaag is verlost en die er mee bezocht waren weer hersteld ter leven", had 9 Jan. 1784 de verkiezing van ouderlingen plaats en verviel de gewone verkiezing op Hemelvaartsdag. 




5 Mei 1787 had een Kerkeraadsvergadering plaats. waaraan Ds. Munting niet deel nam, erger nog, waar een beschuldiging tegen dezen predikant werd behandeld en twee commissies van onderzoek benoemd. Ds. Munting zelf schreef later in het acta-boek, dat de beschuldiging van falsiteiten alleen gegrond was op het "befaamde lasterschrift, daar zoovele brave vrienden van het Huis Oranje en de oude constitutie in gehoond worden, n.l. de Post van de Neder Rhijn". De Kerkeraad had alles onderzocht en op de eerste vergadering van de Classis was Ds. Munting geheel gerehabiliteerd". 




De Classis, welker "vonnis" de predikant in zijn geheel opnam. "Extract uit de Acta Classis Superiores Veluwia, Arnhem 8 April e.v. 1788" verklaarde "dat tegen den predikant noch ten opzichte van Leer of Leven geen de minste klachten waren in te brengen". Het eerste geluid van den Patriottentijd dat uit de Kerkeraadsnotulen gehoord wordt. 




Toen een paar jaren later een beroep inkwam uit Sloten (Friesland). nam hij dat aan en predikte zijn afscheid op 30 Mei 1790 over l Cor.: 2, 3, 4. 1e deel. 




Tevoren waren Aart Schoonderbeek, Hend. Mulder, Roetert Janssen en Tobias Berendse geëxamineerd en toegelaten als oefenaars. 




1 Juni '90 werd een beroep uitgebracht op Ds. Johannes Wilhelmus van lrhove Leemann, predikant te Pernis. De Koster Jacobus Kerkhof toog met de beroepsbrief naar Pernis. Die brief bevatte o.a. de voorwaarde, dat alle kosten van demissie, transport, enz. voor rekening der gemeente van Ede zouden komen, maar vertrok de predikant binnen 3 jaar, dan zou hij die terug moeten betalen. 




Kerkhoff kwam terug met de boodschap dat de beroepene het beroep drie weken in beraad hield. Zeer waarschijnlijk had de koster nog meer nieuws medegebracht, want er werd opnieuw vergaderd en aan den beroepen predikant geschreven dat de gemeente de bepaling van het terugbetalen van kosten geheel terug nam en dat zij in geen geval die ooit terug zou vorderen. Dat scheen te helpen. reeds 19 Juni was er bericht, dat het beroep was aangenomen. 




Ds. JOHANNES WILHELMUS VAN IRHOVE LEMANN werd 17 Oct. d.a.v. bevestigd door zijn neef Ds. Wilhelmus uan lrhove Cotius, predikant te Roozendaal, N.B., tekst: Ps. 22:32. De nieuwe predikant aanvaardde zijn ambt dien zelfden dag in den namiddagdienst met een predicatie over Zach. IV:6b. 




Reeds 23 April '92 maakt de dominee bekend een beroep te hebben ontvangen van Brouwershaven, dat hij had aangenomen. 6 Mei 1792 werd de afscheidsrede uitgesproken. Tekst: Lucas IV:42 b en 43. 




Den 30sten Mei d.a.v. vergaderde de Kerkeraad om een nominatie voor het beroep op te maken, waarin de 31ste beroepen werd Ds. Bernardus Ronner te Nunspeet, die echter na een beraad van 14 dagen bedankte. Den 16en Juli werd opnieuw Ds. B. Ronner beroepen, die na eenige dagen weer bedankte. Toen volgde nog beroepen op Ds. M. van Haksvoort te Amsterdam en Ds. B. Taag te Berkel (Z.H.). die telkens na 14 dagen beraad bedankten. 




Eindelijk 7 Maart 1793 werd beroepen de proponent Marten Jongeneel, classis Utrecht. die het beroep aannam en 26 Mei bevestigd werd door Ds. Claudius Henricus van Herwerden. predikant te Zaltbommel met den tekst: Hebr. 13:37. Ds. Jongeneel verbond zich aan de gemeente met een intreerede over Coll. 1:28. 




DE ARMEN-VERZORGING OMSTREEKS 1750 




Er zijn thans drie diakenen. De arbeid dezer broeders is dezelfde van 't vroegere tijdvak en van latere jaren: de geheel-armen bedeelen. anderen voor ondergang behoeden door tijdige geldelijke hulp, e.d. Bij honderd jaar vroeger zijn de werkzaamheden toegenomen, er zijn meer bewoners, er zijn dus ook meer die hulp noodig kunnen hebben. 

Het voornaamste zullen wij in het volgende mededeelen. 




Bedeelinq en Alimentatie. 




Nog geldt de regel. dat wie door de diakonie wordt geholpen, de vrije beschikking over zijn bezittingen niet meer heeft. Als Metje uit 't Armhuis haar sergiën rok verkocht heeft en een andere vraagt dan wordt door de vrouwen der diakenen de rok teruggebracht en de Kerkeraad laat door den voorlezer een bekendmaking afkondigen. dat een iegelijk zich moet wachten om kleeren of iets anders van arme menschen te koopen, zullende anders de armmeesters daar recht op moeten zoeken. 




En als Caat Mente, onderstand genietende, een stukje van haar eigendom verkocht heeft wordt besloten, daar dit "tegen alle betamelijkheid aanloopende is" de hand van ondersteuning van haar af te trekken, tenzij de hooge nood nu en dan iets mocht vereischen. 




De diakonie gaf dus a.h.w. tegen erfrecht van de nalatenschap. Dit leidde tot een soort van "lijfrente-verzekering", al kende men het woord nog niet. 




Lubbertje vroeg onderstand en bood een handschrift aan, dat alle onkosten welke de diaconie zoude besteden, na haar dood uit hare na te laten goederen vergoed zouden worden. Dat is een overgangsvorm. 




Koert Tak en zijn vrouw te Maanen waren wel genegen hun bezittingen aan de diaconie over te geven om er uit gealimenteerd te worden, echter, was er over, dan zou dit voor de diakonie zijn; was er te kort, dan moest er toch behoorlijke alimentatie verstrekt worden. 




Lubbertje en Koert Tak waren geen armen in den gewonen zin van 't woord. Ze sloten een verzekering bij de diaconie: Lubbertje zou later alleen de kosten betalen, maar Koert Tak stortte, ( om in 20e eeuwsche woorden te spreken) zijn vermogen om daaruit een lijfrente te ontvangen. 




Roelof van Reemst deed hetzelfde. Wij zouden willen besluiten uit zulke gevallen, dat de Kerkeraad en in het bijzonder de diakenen, het volle vertrouwen genoten. Roelof ontving elke week het noodige en toen hij overleden was werden zijn bezittingen verkocht: Het huis bij 't kerkhof bracht f 508.- op, het erfhuis ruim f 52.-. Het land werd verhuurd: de pacht voor land op den Berg was f 2.75. Voor hout verkocht van den Reemster akker werd ontvangen f 21.-. 




Zulke menschen waren niet arm of armlastig, maar bij ontstentenis van nabestaanden, die voor hen konden zorgen, vroegen ze de zorg van de diakonie, tegen afgifte van hun bezittingen. 




Het Armhuis. 




Er waren heel wat alleenstaande vrouwen, die zich (op hoogeren leeftijd?) niet meer geheel zelve konden redden. Ze moesten ergens een kamer hebben en de diakenen werden daarvoor aangesproken. Levensonderhoud konden ze vaak nog verdienen met werken: huis- en akkerwerk. Om de kosten van deze kamerhuren lager te maken, was het armhuis gebouwd. Het bevatte verscheidene kamers, waarin zulke vrouwen een onderkomen vonden. Maar niet alle. Telkens kwamen nog aanvragen om geheele of gedeeltelijke kamerhuur of soms alleen maar borgstelling daarvoor. Het armhuis zal finantieel wel een besparing gegeven hebben, maar overigens heeft het de diakenen een hoop onaangenaamheden bezorgd. Enkele voorbeelden: 




Liesje Geurts wilde het armhuis verlaten en vroeg of de diakonie kamerhuur voor haar betalen wilde. De reden was ruzie met de andere bewoonsters. Het antwoord was: 




Wie wil, kan het armhuis verlaten, maar dan trekt de diaconie de handen van haar af. Dus ook geen kamerhuur. Er moest rust zijn. anders zou de diaconie andere middelen gebruiken, die niet aangenaam zijn. 




Het volgend jaar (1729) werd besloten: Liesje zal zich hier of daar in 't werk begeven en Gijsbertje ergens in de kost besteed worden. 




Het scheen nog niet te boteren in 't armhuis! 




Later komt "Gijsbertje" weer in 't armhuis en de "jongste Marie" er uit en ergens in een kamer. 




In 1731 waren Marie van 't Oostveld en haar dochter in 't armhuis. Maar het ging niet. Ergerlijke dingen werden van haar verteld en ook de diakenen wisten van haar ergerlijken levenswandel. Ze moesten er uit, waarschuwingen hadden niet geholpen en nu werd de ondersteunende hand van haar afgetrokken. 




In 1735 werd besloten, om de post kamerhuren te verminderen, dat de vrouwen twee aan twee in een kamer van 't armhuis zouden wonen. Een finantieel succes is het misschien wel geweest, maar anders? 




In 1742 waren o.a. Griet en Marie (dezelfden van 1731) en Lub in het Armhuis, maar wegens haar aanstootelijk gedrag moest er weer verandering komen. Marie werd in Maanen, Griet in de Spendersteeg besteed en Lub zal moeten werken met haar handen, en zoo noodig een weinig ondersteund worden. Haar kamers werden behoorlijk gezuiverd en gerepareerd en waren toen gereed voor nieuwe bewoonsters "om kamerhuur te sparen". 




In 1743 zou de diaconie voor Lub een verblijf betalen, maar anders niets. Zij moest werken voor haar onderhoud. 




't Lijkt ons hard, dat zulke vrouwen, zeker niet jong meer, aldus uit 't Armhuis, een voor haar rustig plekje, werden verwijderd. Maar de ruwheid en onbeschoftheid in taal en wandel maakte verwijdering uit de kom van 't dorp noodzakelijk. Op een akker in Veldhuizen b.v. konden ze niet zooveel zedelijk kwaad doen als in 't dorp ten aanhoore en aanschouwe van jong en oud! 




Van "Met" deelden wij reeds mede, dat zij haar rok verkocht had. Haar zoon Bart, "de jongen van Met", of "de Metten jongen" was zeker niet al te snugger, hij bleef lang een klantje van de diaconie. En Met zelve? Als zij haar wekelijksche bijdrage ontvangen had, was het geld zóó weer weg. Daarom moest zij sedert 1746 eiken dag 3 stuivers halen, dan had zij toch aan het einde der week ook nog iets. 




De oude vrouwen in 't Armhuis, die niet meer konden verdienen, kregen - als Met - elke week onderstand in geld, elke maand rogge, soms winkelwaren en kleeding, en in den herfst turf, boven vrij wonen. 




In dien tijd verdiende een timmerman per dag 10 stuivers, het zware werk van turfslaan gaf 14 stuivers. Een vracht plaggen werd gehaald voor 8 stuivers; een paar klompen kostte 2 à 3 st. Een ambachtsman kon dus verdienen met 6 dagen werken f 3.-, waarvan hij huishuur moest betalen en zijn gezin onderhouden. In vergelijking daarmee was b.v Met niet slecht uit: zij had vrij wonen, vrij turf en behoudens andere ondersteuning, per week f 1.05. 




Welke diaconie moet onderstand geven? 




Voor ons begrip waren er toen vreemde toestanden op het gebied van armenzorg. Wie hier kwam wonen, werd verzocht een briefje over te leggen van de gemeente, van waar hij kwam, inhoudende dat de diaconie aldaar onderstand zou geven, als de man armlastig zou worden. Dat was ingevolge "'s Lands resolutie". De regel, dat de diaconie ter plaatse waar men geboren was, verplicht was tot onderhoud, werd hier vrij streng nageleefd en in eere gehouden. 

Dan had men het Ederveen. Er kwamen daar allerlei menschen zich vestigen. Zoo deelde de diaken Jan Derksen van Heyenoort in 1727 mede, dat in 't Ederveen twee oude luiden zich gevestigd hadden, nauwelijks middelen hebbende om te leven (en dus aanstaande klanten van de diakenen). De Kerkeraad besloot den Schout Hendrik Otters voor te stellen, deze lieden "borg te doen stellen", d.w.z. overlegging vragen van hun vroegere diaconie om eventueele onderstand te vergoeden. Anders moesten zij weer weg! 




In 1730 wist men alweer dat er vreemden gekomen waren. En in Doesburg ook. Men zou een verzekeringsgeschrift eischen en voorts nauwkeurig op zulke "inkruipelingen" toezien. De diaconie had "gevoelige ondervinding" van zulke menschen. De hulp van den schout werd voor zulke uitzetting dikwijls ingeroepen. In 1741 werd door den Schout bevolen, dat de dochter van Roetert Lemmertszoon moest vertrekken met haar kind. De armmeesters gaven haar een reispenning, huurden een kar en zonden haar weg. (Was van Amersfoort gekomen, maar hoorde te Otterlo.) In 1755 werd Hendrikje Jochems-dochter. geboren te Wageningen. op een kar gezet en naar Wageningen vervoerd. Wageningen wilde haar na zooveel jaren niet terug, zette haar weer op een kar en liet haar naar Ede terugbrengen. 




Fransje Wouters in 't Ederveen vroeg een tegemoetkoming in de huishuur. Neen, zegt Ede, zij komt uit Lunteren. Maar ook Lunteren zegt: neen. zij komt uit Barneveld. Het slot was: Barneveld betaalde de helft van den toeslag. Lunteren en Ede elk een vierde deel. 




De weduwe van den vilder verzocht onderstand voor zich en hare drie kinderen. 't Werd geweigerd; zij hadden ondanks herhaalde aanmaningen nooit voldaan aan den eisch om een briefje, een acte van indemniteit in te leveren. En de Schout heeft de menschen er niet uitgezet. Nu zal de Kerkeraad den Schout vragen te zorgen. dat de vrouw met de kinderen van 't dorp raken. (Volgens de rekeningen kreeg de "vilderin" wel onderstand, de praktijk was milder dan de theorie). 




Het Ederveen bood nog meer moeilijkheden. De arme menschen kwamen om hulp naar Ede of naar Renswoude. Waar hoorden ze bij? Deze zaak werd opgelost door overeen te komen: De armen uit 't Ederveen. die ondersteuning of bedeeling noodig hebben, zullen worden geholpen door Ede of door Renswoude, maar bij de afrekening zal Ede twee-derde der kosten voor zijn rekening nemen en Renswoude één-derde. 




Naar den kant van Veenendaal gaf het ook moeilijkheden. Veenendaal weigerde eenige Ederveeners bij te staan, zooals het tot nu toe gedaan had. Welnu, dan zou Ede alleen helpen tot de drie huisjes aan de kade, waar de Edesche predikanten huisbezoek deden. 




Als voorbeeld nog de geschiedenis der dochters van Pieter Spek in 't Ederveen. De oudste dochter en haar man worden in 1731 gevankelijk naar Arnhem vervoerd, achterlatende 3 kleine kinderen, 3, 2 en 1 jaar oud. De "vrienden" verzochten de diaconie de zorg voor dit drietal op zich te nemen, wat niet gebeurde. De diakens denken er niet aan, de kinderen moeten de ouders volgen. Hielden de diakenen ze hier, dan stonden zij voor het geheele onderhoud. Maar voorloopig zullen ze voor de verzorging van week tot week iets geven, als de vrienden dan Renswoude verzoeken, naar gewoonte een derde deel bij te dragen. Welke misdaad deze ouders bedreven hadden, komen we niet te weten; wel de straf: uit Gelderland gebannen. Via den Landdrost kreeg Schout Otters opdracht te zorgen, dat de kinderen weg raakten, wat geschied is. 




Dochter no. 2 heeft trouwplannen. De bruidegom woont te Hilversum. Hilversum eischt een "briefje" van Ede voor haar en haar onecht kind, wat de diakenen geven. 




De derde dochter trouwt ook te Hilversum en krijgt alweer een .. briefje" van Ede. 




Maar no. 4, Marie Spek, die met iemand uit Barneveld gaat trouwen, krijgt geen briefje, want te Barneveld gold de regel, dat de man vrij een vrouw mocht inbrengen. 




In 1755 kreeg Ede geschil met Barneveld. Barneveld weigerde langer onderhoud te verschaffen aan armen, afkomstig van Ede. Ede wilde ook niet, want Barneveld had reeds gesteund, had daarmede zijn verplichting erkend. 




De Kerkeraad van Barneveld wendde zich tot den Landdrost van Veluwen, Baron Torck. Deze schreef Ede aan de bedoelde personen te onderhouden, of aan hem op te geven redenen van contrarie, zoo Ede die meende te hebben. 




Ede antwoordde in hoofdzaak, dat het algemeen gebruik hier en in omliggende plaatsen, was, alleen die personen te alimenteeren, die een acte van cautie kunnen vertoonen, nadat zij een jaar en zes weken op een andere plaats gewoond hebben. Het was hun niet bekend, dat er een resolutie bestond, met die gewoonte strijdig, en zoo ja, dan zoude de Kerkeraad die gaarne kennen, om zich daarnaar te gedragen. Ook te Ede werden armen onderhouden van elders. En als de Kerkeraad zijn meening mocht meedeelen, dan wilde hij opmerken, dat menschen, die 30, 40, 50, ja 60 jaar ergens hun aalmoezen gegeven hebben en met hun nering of bedrijf aan zoo'n plaats voordeel verschaft, ook in geval van armoede daar ondersteuning moesten genieten. Arnhem geeft dan ook maar een acte voor 20 jaar. De bedoelde vier personen wonen te Barneveld reeds respectievelijk 12, 30, 40 en meer jaren. Geldt de bepaling van "meebrengen van een briefje" niet meer, dan hoefde men heelemaal geen briefje meer te geven. 




De Drost was een man van de Wet en vond de argumenten van Ede "niet gefundeerd". Hij raadde aan die vier personen van Barneveld over te nemen en voor behoorlijk onderhoud te zorgen. Vroeg tevens een lijst van armen van andere plaatsen, die Ede zou onderhouden. Ede moest toegeven, maar zond een lijst van twaalf personen, die hier ondersteuning kregen, zonder dat Ede daar wettelijk toe verplicht was. De Schout heeft daarop een aanzegging gedaan aan die 12 lieden, om binnen zes weken een acte van alimentatie over te leggen, of te vertrekken! 




Er kwam kort daarna een scheur in het stelsel. Baron Torck, de Landdrost van Veluwe, zond een schrijven aan de Kerkeraden, dat de Kerkeraden uit de Graafschap Zutphen aan menschen, die naar de Veluwe verhuizen, geen acte van alimentatie meer zullen geven. De Drost raadde aan ook geen briefjes te geven aan wie naar de Graafschap gaan. 




Het bovenstaande gold natuurlijk alleen voor hen, die tot de Kerk behoorden. Kwam een Roomsche om onderstand, dan werd dat geweigerd en de vraagster verwezen naar den "paapschen pastoor, of de Roomsche Kerk in 't Rhenensche Veen". 




"De vaste wet" op initiatief van Ds. Wilhelmus van lrhove te Ede ingesteld, had ook invloed op de bedeeling, op kosten van Ede, door andere diaconiën. Griet Slophoos b.v. is naar Barneveld gegaan en trok daar van Ede. Maar toen ze een (onecht) kind ter wereld had gebracht, werd de hulp ingehouden. En toen de zoon van Maartje Jans (naar aanleiding van wiens geboorte Ds. van lrhoven zijn "wet" voorstelde), dertig jaar oud, "een briefje" vroeg wegens vertrek uit de gemeente, werd hem dat op grond van die Wet geweigerd. Maar de tweede dochter van Pieter Spek had wel een "briefje" gekregen voor zich en haar kind, bij vertrek naar Hilversum. 




De Kerkeraad had zeker reden om niet alle gevallen even streng te behandelen. Misschien ook wilde hij de familie Spek wel kwijt. 




Soms werd getracht de diakenen aansprakelijk te stellen voor de daden van hun ondersteunden. 




Evert Gerrit Slophoos woonde te Kootwijk en verdiende daar den kost door wol te spinnen voor de Veenendaalsche wolkammers, terwijl de diakonie van Ede hem ondersteunde. 




Deze Evert had op bedriegelijke wijze een tachtig boomen wol gehaald, wat hij ontkende; en toen werd de Edesche diaconie tot vergoeding aangesproken. Natuurlijk werd dat geweigerd. Maar voor Evert Gerrit Slophoos had het nog dit onaangename gevolg dat zijn ondersteuning werd ingehouden. Er was toch gebleken dat hij wel acht boomen wol in een week kon spinnen, en daaraan verdiende hij voldoende. 




Het stelsel van deze "briefjes" van borgtocht, alimentatie, indemniteit of hoe ook anders genoemd, was voor de diakenen vol zorgen en werkzaamheden. Zij zullen misschien niet ontevreden zijn geweest, toen langzamerhand dit stelsel verviel. 




Bezittingen en Inkomsten. 




De landerijen eenmaal aan de diakonie geschonken, bleven. Niet licht verkocht zij van de armengoederen. Wel de huisjes en akkers die haar toevielen door de alimentatie-verzekeringen. 




Het baar geld, dat niet direct noodig in kas moest blijven, werd op rente uitgezet. In 1725 had de diaconie bijna 2500 gld. zoo uitstaan. De aflossingen vonden al spoedig weer eens plaats, zoodat de diaconie optrad als: boerenleenbank. Wie geld noodig had, wendde zich tot haar. 




De armenbussen (het "onraad" geld voor de armen bij verkoopingen in de herbergen) en het busje bij den predikant gaven dat jaar ruim f 40.-. 




De kerkcollectes hadden opgebracht f 395.-. De diaken die deze ontving en daaruit de gewone klantjes bedeelde, had f 216.- ruim overgehouden. 




De "armenoortjes" (waarover in 't volgend deel) gaven een klein bedrag. 




Pacht in geld ongeveer f 150.-. Verkoop van hout bracht op ruim f 170.-. 




De boekweit, die de diaconie ontving, kwam van haar boerderijtjes, waar de pachter een gedeelte der garven moest afstaan, benevens een kleine toepacht in geld. In 1725 bracht deze boekweit bij verkoop op f 152.-. 




De rogge, op de zelfde wijze meest verkregen, werd op den "armenzolder" bewaard en uitgedeeld naar behoefte. 

Dit jaar bedroeg de hoeveelheid, met het overschot van het vorige jaar 64 mud 2 schepel 3 spint. (1 mud = 4 schepel, 1 schepel = 4 spint.) 




Tegenover deze baten stonden natuurlijk uitgaven: 




aan kostgeld voor uitbestede armen f 227.50 

aan huis- en kamerhuur f 91.20 

voor twee vette beesten (ter uitdeeling van vleesch aan de armen) f 92.80 




Dan de kosten van linnen, winkelwaren, brood, bier voor de armen, het onderhoud der armenboerderijtjes, alles in een bonte volgorde door elkander, voorkomende in de rekeningen. De totale uitgaven bedroegen dat jaar f 896.25, tegen de inkomsten f 1012.50, zoodat er een batig saldo was. Met het saldo van 't vorige jaar f 206.25, bedroeg dit thans f 322.50. 




Van de rogge werd uitgedeeld 32 mud 3 schepel 1 spint, en de diaken kon overdragen aan zijn opvolger 32 mud 1 schepel 3 spint. Totaal 65 mud 1 schepel. 




Hij had maar gehad 64 mud 2 schepel 1 spint, en was dus wel zuinig geweest met het uitmeten: hij verantwoordde meer dan hij ontvangen had. 




De eigendommen der diaconie of van de Armen, waren oorspronkelijk tot dat doel geschonken uit vromen zin. Vele dateerden reeds van eeuwen her. Wat niet beteekent, dat b.v. in dit tijdvak omstreeks 1750 niet eveneens, zoo bij overlijden of reeds vroeger, vele giften aan de diaconie toevielen. Dikwijls aan de Kerk en de Diaconie elk de helft. Enkele voorbeelden zullen ook hiervan nadere bijzonderheden geven: 




In 1732 deelde de ouderling Gerrit Brouwer mede, dat zijn schoonmoeder Maria Gerritsen, weduwe Holtrop, 

'uit christelijke aanmerking van de behoeftigheid der armen" besloten had f 100,- te vereeren aan de diaconie", welke som Gerrit Brouwer meteen aan de diakenen ter hand stelde. Besloten werd, dat Ds. lrhoven en de diaken Otto v. d. Vijsel de milde schenkster zullen gaan bedanken. 




Steven van de Hart, overleden 1742, had aan kerk en armen elk f 150.- vermaakt. 




Niet alleen geld, ook ander roerend goed, kregen de armen. 




In 1744 deelde Hendrik Roetersen mede aan het college, dat hij niet meer in staat was "zijn dingen te doen" en daarom "wel mocht lijden, dat zijn bijen door de Br. diakenen werden verkocht". Wat geschiedde. De immen van Hendrik Roetersen brachten bij verkoop in 5 perceelen op de som van f 87.25. 




En dan onroerend goed. 




Willem Jansen en zijn zuster te Veldhuizen geven (Dec. 1738) twee derde deelen van de Lange Akker bij 't Bosch aan Kerk en Diaconie, elk de helft. Nu werd getracht ook het laatste derde part te krijgen, maar Rik Aalbertsen en zijn vrouw, de eigenaars, konden niet dadelijk over verkoop beslissen. Maar 26 Dec. '38 deelde Dominee aan den Kerkeraad mede, dat Rik Aalbertsen en zijn vrouw bij hem gekomen waren en ook hun derde part aan Kerk en armen vereerden! Deze akker werd met opgaande eiken bepoot (en het zal wel eenige jaren geduurd hebben, eer Kerk en armen van deze bezetting profijt hadden voor hun kas!) 




In 1745 weer een buitenkansje. De dominee heeft het testament gemaakt van Evertje Derx, Weduwe Hendrik Hinnecamp, die al hare goederen aan Kerk en Diaconie vermaakte, met toestemming van haar zoon Derk Hinnecamp die het testament ook teekende. N.B., teekent de predikant hierbij aan, naar gezegd wordt, bedraagt dit wel f 1500.-. 




Het was voor de diaconie als Credietgevende Bank van groot belang te weten, dat de obligatiehouder goed bleef voor het geld. Kwam er twijfel, dan werd het geld opgezegd of vastgelegd als hypotheek. 




Zoo had Bernerdus Kerkhof{ f 200.- in leen van de armen. 't Werd opgezegd, maar kwam niet binnen. Toen werd beslag gelegd op een bedrag van f 200.-, dat Kerkhoff in Maanen had uitstaan. De uitslag was aldus: Meester B. Kerkhoff verkoopt aan de diaconie een stukje hooiland, ontvangt vier jaar tractement als administrateur der pastorie-goederen (dat de Kerk eigenlijk moest betalen à 20 gld.) en nog eenig achterstallig geld, zoodat thans Kerkhoff van de diaconie moet ontvangen de som van ruim f 44.-. wat hem wordt betaald. 




Het geschiedde ook. dat de tijden van geldgebrek iemand door de diaconie geholpen werd met geleend geld tegen rente. Vaak kon dat niet worden terugbetaald en werd dan omgezet in een hypotheek of wel in een contract, waarbij de diaconie de bezittingen overnam tegen levenslange alimentatie. Er was dus voor de diakenen heel wat werk verbonden aan zulke leeningen. 




Hoe voorzichtig de diakenen mochten zijn, soms werden ze toch bedrogen. Immers bleek, dat Koert Tak (zie hiervoor) op zijn huisje een hypotheek had van f 200.-, waarvoor nooit rente was betaald, niet door Koert en niet door de diakenen, die er immers niets van wisten! Hoofdsom en rente beliep 488 gulden. Gelukkig dat de oud-diaken Dirk van der Hart rentmeester was van Baron van Dedem, den hypotheekgever, en dat door zijn bemoeiïngen de Baron alles kwijtschold aan de diaconie. 




Een enkele maal betrappen we een diaken op wat al te groote slimheid, of kende hij zijn menschen zoo goed?  

Enneke Jacobs dochter had bij overlijden f 100.- aan de diaconie toegezegd. Nu had diaken Jan Derksen van Heyenoort wat geld van haar in huis en stelde voor f 100,- daarvan van haar op rente te vragen (om dan weer uit te zetten), zoodat men bij haar overlijden dat geld in handen heeft. De diaken was van de leer: Hebben is hebben, krijgen is een kunst! 




Voeg bij deze werkzaamheden het toezicht op armenplaatsjes, voor noodige herstellingen, de zorg voor de afpaling der landerijen met paaltjes gemerkt AE (Armen van Ede), het koopen van geschikte terreinen als er geld was en het verkoopen als de nood drong, het toezicht of de pachter zich wel aan de voorwaarden hield, of wel de bespreking over vermindering van pacht, als de landen onder water stonden en zoo vele andere beslommeringen van den land- en huiseigenaar. En dan, men moest oppassen dat bij verkoop van huizen en landerijen, deze niet in handen van Roomschen kwamen! Of men moest wel een stuk land koopen, waar pastorietiend op lag, als er gevaar was voor bepooten met bosch, want dan zou de predikant schade lijden in zijn inkomsten. Verder nog gerechtelijke aanzegging en dreiging daarmede, als het verschuldigde niet binnen kwam. 




Tot slot van deze beschouwing nog het volgende: 




Voor noodlijdende personen van elders, die door brand of overstrooming hun bezittingen verloren hadden gaven de diakenen (namens de geheele kerkeraad) meestal een klein bedrag in geld. "Passanten" kwamen ook nog voor, een reispenning werd hun verstrekt. 




Classis en Synode, zelfs de Staten-Generaal der Vereenigde Nederlanden deden aanvragen om bijdragen voor verbrande kerken, e.d. B.v. in 1740 voor de Clundert, geteisterd door brand en overstrooming; in 1745 voor de "verdronkenen" in Zuid-Holland: Meerkerk, Groot-Ammers. In 1749 op verzoek der Staten-Generaal, werd een collecte gehouden in alle dorpen en buurten ten behoeve van de kerken van Bergen op Zoom en Sas van Gent. Te Ede collecteerde de predikant, ouderlingen en diakenen (ook de afgegane) in 't dorp en de buurschappen. Er kon een bedrag van f 278.- aan den Schout worden afgedragen ter overmaking. 




In 1755 alweer een verzoek om hulp, nu voor de verdrukte kerken in Littauen en Nassau-Saarbrück. in 1760 voor de kerken in Nieuw-Mark (Custrin) door den oorlog verwoest, in 1761 voor Wesel, eveneens wegens oorlogsgeweld. 




Zoo leefde Ede in die jaren mee met het groote wereldgebeuren, met het door rampen getroffene eigen land en het door oorlogen geteisterde buitenland. 




DE KERKMEESTERS 




Voor dit college was de 18e eeuw wel wat gemakkelijker dan de voorgaande, maar gebrek aan contanten was er bijna steeds. Kerk en toren, pastorie en kosterie, die toen zooveel zorgen gaven door brandschade, vroegen thans behoudens enkele bijzondere gevallen alleen normaal onderhoud. 




In 1726 ontving de Kerk van een belangstellend lidmaat een fraai geschenk, n.l. een koperen lessenaar aan den preekstoel, van de weduwe van den Schout Johan Otters. 




In 1732, toen de luiklokken gebarsten waren, werd een collecte gehouden in 't dorp en de buurschappen om in de kosten tegemoet te komen. De opbrengst vermelden we hier om het duidelijke feit, dat 't dorp toen reeds van meer beteekenis was dan de buurten, het gaf alleen meer dan de helft van de totale opbrengst. 




Immers, "om nieuwe klokken ten dienste van het Godshuis hebben ter eere Gods uit liberaliteit gegeven" 




Die van Ede f 212 - 7 - 0 

Buurschap Maanen 32 - 17 - 0 

Veldhuizen 26 - 11 - 0 

Doesburg 30 - 7 - 0 

Ederveen 16 - 9 - 8 

Ginkel 18 - 2 - 8 

Wekerom 43 - 13 - 0 

Willikhuize 1 - 0 - 0 




Totaal f 381 - 7 - 0 (1 gulden = 20 stuivers, 1 stuiver = 16 penningen)




Van den Heer van Kernhem werd bovendien f 50.- ontvangen. 




De oude klokken, 1716 W. brachten op f 686 - 8 - 0, de 2 klepels 3 - 2 -, zoodat ruim f 1100.- beschikbaar was. Ook had de Kerk een ruim saldo, zoodat de Kerkmeesters met een geleend bedrag van f 250.-, in staat waren. de nieuwe klokken, die ruim f 2100.- kostten, te betalen. 




In 1748 eischte het uurwerk aan herstelkosten door den uurwerkmaker H. Reynders te Arnhem, f 288.-. 




Kerk en Diaconie erfden samen een deel van 't goed Haalboom van Johanna Haalboom, huisvrouw van Aart Buitenhuis. Na geschil met Jan Haalboom, een andere erfgenaam, over de grootte van 't erfdeel, werd dit verkocht aan Jan Haalboom. 




In 1752 erfden Kerk en Diaconie van Derk Hendriks van Diest diens erf en landerijen in Veldhuizen. Het werd verpacht voor de derde garf en een toepacht van f 28,-. Enkele landerijen waren aan anderen verpacht. De opbrengst voor de Kerk was jaarlijks gemiddeld ruim f 50.-. 




Ondanks dit alles, zaten de Kerkmeesters niet ruim in 't geld. De voornaamste reden was: de pachten hoewel toenemende, waren laag en het geld kwam slecht binnen. Steeds werd er geleend. om de zaken loopende te houden. 




In 1703 was de Kerk aan Ds. Cloeck schuldig, aan hoofdsom en intrest, f 380.50. Ds. drong op betaling aan. Uit de Kerkekas kwam f 165.50 en de Kerkmeester Steven van der Hart en B. Suermondt schoten elk de helft van de rest voor. 




In 1754 werd geleend van de Weduwe van Winsheym f 700,-, "tot aflegging van verschoten penningen". 




In 1796 moest nog betaald worden aan Ds. Muntinqh, die reeds in 1790 Ede verlaten had, een schuld van f 1200,-. De Kerk leende daartoe van Cornelis den Dolder en enkele leden der familie van Broekhuyzen elk f 400,-. 




Was er eens een saldo in kas, als in 1732, dan was er wel een noodzakelijk te herstellen klok, die het saldo in een tekort deed verkeeren. 




In 1771 namen de Kerkmeesters een kloek besluit om eens uit de schuld te geraken_ Zij vroegen en verkregen toestemming om eenige bezittingen der Kerk te mogen verkoopen. 




Het land "achter de Doelen" werd verkocht aan den Heer D. J. van Winsheym voor f 719.-,  het aandeel in 't Bosch aan den Graaf van Wassenaer voor f 703.-, nog een stukje land uit de hand aan Jacob Rutten voor f 103.-. Toen kon worden afbetaald aan den Heer v. Winsheym de f 700.-. door zijn moeder geleend, met eenige jaren rente en aan Cornelis van de Craats f 300.-. 




Enkele jaren daarna was het alweer mis. Zie boven de schuld aan Ds. Muntingh. 




In 1789 kwam een kleine herhaling van 1635. De bliksem sloeg in den toren en veroorzaakte heel wat schade. De reparatiekosten aan kerk en toren bedroegen ongeveer f 2000.-. 




De Toren was tevoren en is ook later nog meermalen getroffen, zonder dat groote schade werd aangericht. Als er vermoeden bestond, dat "de donder in den toren was geslagen". werd er door eenige mannen op den toren gewaakt, om bij ontstanen brand direct gereed te zijn. 




De inkomsten van de Kerk bestonden uit landpachten en uitgangen, de meeste reeds dateerend uit overoude tijden. Sedert de Hervorming waren daarbij gekomen twee-derde van de inkomsten der Kruisvicarie en der Lieve Vrouwe Vicarie. 




De pachten in geld. waren de voornaamste bron. Zij waren in zooverre vast, dat zij niet wisselden met de meerdere of mindere opbrengst van een bepaald jaar. In den loop der eeuw namen ze steeds toe, b.v. de pachten der eigenlijke kerkgoederen van f 113,70 (+/- 1700 tot f 150,30 (+/- 1750) en tot f 193,70 einde der eeuw. 




De pachten der vicarie-landen gingen op dezelfde wijs omhoog. De uitgangen daarentegen, meest in graan, wisselden steeds en namen gedurig af. 




Ook in dezen tijd ontving de Kerk nog dikwijls grootere en kleinere schenkingen. 




De Kerk had verder een deel van 't Bosch, en eigen landen met hout bepoot. Zoo kon in sommige jaren een aardig bedrag ontvangen worden van verkocht hout. 




Een andere bron van inkomsten was het recht op de begrafenissen in de Kerk. Omstreeks 1700 gold daarvoor de volgende verordening: Voor het begraven van het lijk van een volwassene was f 6,- verschuldigd. Voor een kind, dat niet op de baar gedragen werd, f 3.-. Had de familie eigen zerken in de kerk, dan waren de kosten de helft. 




Langen tijd had de bepaling gegolden, dat ook een partij (50) halfbakken estrikken vergoed moest worden, die in dezen tijd vervallen schijnt, althans niet meer genoemd wordt; het dubbele recht, te betalen wanneer men geen zerk had, zal daarmede in verband staan. Hoewel, soms werd de Koster nog extra bevolen, geen graf te openen, wanneer niet de 50 estrikken betaald waren (1703), in 1728 werd het getal 25, Later schijnt het geheel vervallen. 




Bij de begrafenis werd natuurlijk geluid. De kosten voor 't gebruik der klokken was begrepen in de genoemde begrafenisrechten. Wie voornamer was, wilde langer geluid hebben dan den van ouds gebruikelijken tijd. Er werden dan "posen" geluid, hoe voornamer doode, hoe meer posen. Maar dat kostte extra. 




Zoo moest de familie Verschuur in Sept. 1727 voor 't "posen" luiden bij het begraven van Clasina Verschuur betalen een mud rogge of f 5.-. 

In Nov. 1732 door de familie Otters bij 't begraven van den Schout van Barneveld, Jan Nicolaas Otters, 1/2 mud rogge (toen f 2.-). 

In 1759 bij het begraven van een zoon van den Schout G.D. Suermondt voor 12 posen luien f 8.85. 

In 1765 bij 't begraven van Derk van der Hart voor 9 posen luien f 5.40. 

In 1769 werd de Schout Floret begraven, 9 posen luien f 6.85. (De marktprijs van de rogge zal dit verschil wel verklaren.) 

In 1782 25 Juli de Heer van Winsheym, 12 posen luien f 12.-. 




Een andere manier. waarop de voornaamheid der familie tot uitdrukking kwam. was de versiering van de zerk. Deftige lieden hadden daarop hun wapens laten houwen. In de kerk zijn nog een 30-tal zerken. thans door den houten vloer aan 't oog (en aan verdere slijtage) onttrokken. Het is dus niet na te gaan, of de volgende lijst (grootendeels van de Heer Anspach in Gelre, deel IV) juist is. 




De Heer Pluim (Gesch. Neder-Veluwe. deel III, blz. 40) vermeldt als de oudste zerken: 




1470. "Op Sinter Petrisdach at Cathedram starf Wijnant van Arnhem". Daarnaast 

1586. "7 Aug. starf Joffrow Agnisse van Stepraidt, dokter Hendrickx van Stepreidt, Heer van den Doddendaal, Karl       van Amhems huisvrouw". Deze twee zerken schijnen een grafkelder af te dekken. Zij liggen voor 't Koor, dus       in 't midden van het tegenwoordige vierkant om den predikstoel. 




De volgende zijn ontleend aan Anspach: 




1574. Derick van Ommeren, Schout, en zijn vrouw Johanna Pannekoek. 

1609. Henric van Arnhem, genaamd Torck. 

1614. Henrica Henricus van Arnhem. 

1614. Jacob van Erckelens, Schout (met wapen). 

16... Karl van Arnhem. Het jaartal is uitgesleten, maar een Karel van Arnhem, zoon van Johan van Arnhem en       Catherine van Honnepoel. is gestorven 1622. 17 Aug. 

1630. Celeman van Ommeren. 

1654. Hendrikje Wouters, vrouw van Anthonis Stevensz (wapen). 

1670. Elias Timmer, 22 jaar (met wapen). 

1701. Huybertjen Thyssen, weduwe van Jan Thonissen, 

1714. Claesyen Getritsz, huisvrouw van Cornelis Haalboom. 

1720. Geertruyd Brouwer, huisvrouw van Steven van der Hart. 49 jaar. 

1742. Steeoen van der Hart, 77 jaar. 

1745. Anna Elisabeth van der Koek, huisvrouw van Dirk van der Hart, 17 jaar 8 maanden. 

1755. Johanna Petronella van der Koek, 34 jaar. 

1756. "Hier leydt begraven den WelEd. Heer Pieter Suermondt, in leven luitenant te paard in 't regiment van den       Heer luitenant-generaal Baron van Iserdoorn à Blois, Heere van Kannenburg, enz. enz., overleeden den l5en       Augustus 1756, oudt synde ruim 41 [aaren." 

1760. Jan van de Vijsel, in leven Mr. Timmerman te Amsterdam, 61 jaar (met wapen). 

1767. W. Cloeck, Luitenant Ingenieur ten dienste dezer lande. 

1777. Claas Arentszoon Bloem. 

1780. Petronella Buytentweg. huisvrouw van Dirk Timmer 82 jaar (met wapen). 

1786. Dirk Timmer, 74 jaar. 

1787. "Dirk Timmer, geb. te Ede 27 Sept. 1714, Inspector van het Collegium Medicum. Stads- en Gasthuisapothecar te       Amsterdam, gestorven aldaar 31 Juli 1787." 

1789. Jan Dello, 69 jaar. 

1791. Willem Timmer, 78 jaar. 

1793. "Christina, dochtertje van den Heer Jan Warnerus Raven, Generaal der Zeewerken, out-burgemeester van Zas van       Gendt en van Vrouwe Wilhelmina Hattinga, Echtelieden. Geb. te Zas van Gendt Maart 1792, gestorven te Ede       Nov. 1793". 

1794. Willem ten Berkel, geb. te Amsterdam, April 1736, overleeden te Ede 21 feb. 1794 (met wapen). 

1795. "E.L. Amman, in leven Scholtus des Ambts Ede oud zijnde 62 jaar en 9 maanden, overleden de 10 feb. en       begraven de l4e dito 1795". 

1822. "Hier rust Mr. E.D. van Meurs, in leven Schout en Notaris te Ede. Overleden in den ouderdom van 82 jaren op       den 11 Juni 1822." 




Bovendien vond men nog zonder jaartal: 




J. G. Tera, weduwe J. Geets. 

Hendrik Stoltercamp en huisvrouw. 




Deze 18e eeuw was de eeuw, waarin de Hollandsche deftigheid opkwam, de 17e eeuw was de tijd geweest, waarin de Zeven provinciën groot werden. Nu was het welletjes, de burgers waren rijk en voelden zich, deftig. Dat kwam, zelfs hier, nog op andere wijze uit dan door wapens op de zerk en posen luien. 




Wanneer iemand van aanzien overleden was, werd tegen den muur der kerk een gedenkbord gehangen of tegen den pilaar, waar het graf dicht bij was. Of er veel geweest zijn te Ede, weten we niet, maar van een paar zijn langen tijd althans de resten bewaard, hoewel thans verdwenen. Gebrek aan zorg voor behoorlijk onderhoud, toen de familie hier niet meer woonde, gaf de tijd gelegenheid daaraan zijn bekende tand te laten inwerken. 




Tot voor weinig jaren dan hing achter in de kerk tegen den torenmuur een groot bord met uitgesneden rand en verguld lofwerk. Bovenaan een doodshoofd en daaronder Obiit II Januarius. 

In 't midden als wapen: 3 (2 + 1) ringen en 3 (2 + 1) bijlen. 

Waarboven een vergulde kroon. 

Aan den voet het jaartal MDCCLXI. 




Oorspronkelijk hing dat bord aan den muur van de kerk bij het graf van den persoon, die daarmee geëerd werd. 

Wie is het geweest, die 2 Jan. 1761 overleden is? 




Pluim (Gesch. NV lil) vermoedt een baron van Wijnbergen. Om welke reden vermeldt hij niet. 




Volgens de kerkrekening van Wouter van de Craats is 6, 7 en 8 januari 1761 met 9 posen overluid: Mevrouw van Winsheym, in andere rekeningen genoemd. Mevrouw J. T. Biel, Douauriere van Winsheijm (de moeder van Dirk Jan van Winsheijm). (De bijlen in 't wapen zouden dan overeenkomen met haar naam: Biel. Zoo had H. Mulder in zijn wapen een molen, Henric Otters een otter, enz.). O.i. zal het bedoelde wapenbord opgehangen zijn ter eere van Mevrouw v. Winsheym-Biel. 




Langen tijd heeft er ook gehangen een kleiner bord. waarop als wapen 3 konijnen of hazen. Nadere kenmerken zijn niet meer bekend en van welke familie dit afkomstig was. weten we ook niet. Ook dit bord is verdwenen. 




(De Revolutie van 1795 heeft de wapenborden uit de kerk doen verwijderen; van daar misschien dat ze niet meer hingen waar ze oorspronkelijk gehangen hebben). 




HET VERHUREN DER KERKZITPLAATSEN 




Het toenemen der uitgaven door verhooging van 't loonpeil en andere oorzaken werd slechts ten deele goedgemaakt door de meerdere inkomsten bij begrafenissen, posen luien enz. Er moet noodzakelijk naar andere bronnen van inkomsten worden uitgezien. Zoo kwam men tot het verhuren der zitplaatsen in de kerk. 




Van ouds hadden enkelen eigen plaatsen. Na den brand zullen sommige gegoede ingezetenen een bank hebben doen maken. zeker in overeenstemming met de kerkmeesters. Dat was dan een eigen bank. Ook waren er eigen stoelen. 




Maar overigens kon men gaan zitten waar men verkoos. Toen de Graaf van Wassenaer als Heer van Kernhem een bijzondere positie kreeg in de kerk, vond hij dat eigenmachtig optreden, om n.l. maar een bank te laten maken, niet in orde en sedert kwam het niet meer voor, tenzij daarvoor jaarlijks een zeker recht aan de kerk betaald werd (b.v. f 1.- per plaats). 




Het begin van 't verhuren der kerkzitplaatsen, in navolging stellig van wat elders reeds gebeurde, was hier zeer eenvoudig. Allereerst werd bepaald, dat voor 't overnemen van een plaats, hetzij door erf of koop verkregen. voortaan f 2.50 moest worden betaald als administratiekosten. Ook wie voor de uitvaardiging van dezen maatregel een plaats had geërfd of gekocht, moest dien rijksdaalder voldoen. Dat gaf in 1752 reeds +/- 35 rijksdaalders. Een enkele oude vrouw mocht "om Gods wil", dus gratis haar plaats behouden; een enkele betaalde minder, omdat de plaats zoo ver van den predikstoel stond. 




Om nu zeker te zijn steeds dezelfde plaats beschikbaar te vinden, ook als men geen eigen plaats had, huurde een viertal kerkgangers in 1753 een plaats, voor 7 of 8 stuivers per jaar. Dit voorbeeld vond spoedig navolging, eerst langzaam, daarna sneller. In 1758 werden reeds 15 plaatsen verhuurd, tegen 6--8 stuivers per jaar (5 in den Maanderhoek, 6 in den Dorper hoek en 4 in 't midden). 




In 1763 reeds 68 ( 9 Maanderhoek. 40 Dorperhoek en 19 midden). In 1772 brachten de stoelen in 't koor f 20.85 op. 




In 1780 werden l 09 plaatsen verhuurd (14 Maanderhoek, 56 Dorper hoek, 39 in 't midden. Het koor als in 1772). 




Het verhuren kwam dus steeds meer in gebruik, het had dit voor, dat het bezetten der plaatsen veel ordelijker toeging. 




DE KRONEN 




Over kronen in de kerk voor versiering en betere verlichting. was reeds lang gesproken. In 1755 had Luitenant P. Suermond bij testamentaire beschikking f 150.- gegeven aan de Kerk om, als te eeniger tijd kronen aangeschaft zouden worden, voor dat bedrag ëén aan te schaffen ter zijner nagedachtenis. De Kerk bewaarde dat geld. 




In 1791 werd het verlangen zoo groot, dat de Predikant van Irhoven Lemaan met den kerkmeester H. Mulder de zaak aanpakte. Een collecte bracht f 459.- op, terwijl de Graaf van Wassenaer f 75.- toestond. 




De kronen werden besteld bij Jan uan Dommelen te Utrecht. 




Eén met 24 armen woog 306 Lb

Eén met 16 armen woog 167 Lb

Eén met 16 armen woog 147 Lb

Eén met 16 armen woog 146 Lb

4 wandarmen 44 Lb

8 blakers 16 Lb




Samen 826 Lb. à 18 stuivers De kosten waren dus f 743,40

Daar kwam bij voor vracht aan Teunis Masseling f 12,-

Aan den smid D. Folmer voor ijzerwerk enz. f 66,30 

Aan Hendrik Zoelen voor timmerwerk f 9,87 1/5

Aan Willem P. Peursum f 1,70




Terwijl de onkosten voor den predikant aan reis- en verblijfkosten, aan briefport e.a. bedroegen f 36,60.

Totaal f 869.57 1/2




Op de lijst was geteekend o.a. door den Schout Amman f 50,-; den Heer Moser f 20,-; Ds. Lemaan f 30.-; Mevr. v. Winsheym f 20,-; D. Brouwer, Mulder, B ten Berkel, elk f10,-. De rest werd betaald door de herenAmmon, Brouwer ulder en ten Berkel, elk dus nog een kleine f 50,-.dus nog een kleine f 50.-. 




Sedert 1792 hangen de kronen dus in de kerk. 




DE OPPERKERKMEESTER 




Deze titel komt op als de Graaf van Wassenaer Heer van Kernhem is geworden. Te voren is hij niet bekend. 




Het best blijkt dat uit de rekeningen van den Kerkmeester Johan van Ommeren, die o.a. de brand van 1635, de ontvangsten en betalingen in verband daarmede, geadministreerd heeft. Hij (Johan van 0.) en zijn collega behandelen alles en zelfstandig. Bij het afhooren der rekening (het nazien en controleeren met kwitantie en andere bescheiden) komen wel leden van de familie van Arnhem. En ook een of meer Jonkers uan Deelen van Laar. Ook bij andere gelegenheden komt die Jonker van Deelen wel te Ede voor kerkelijke aangelegenheden en stalt zijn paard op kosten der kerk. Het ligt dus voor de hand aan te nemen. dat zoowel de Jonkers van Arnhem als de Jonkers van Deelen dit deden als Ambtsjonkers en niet in andere functie. Ook worden de rekeningen wel afgehouden zonder dat een der Jonkers aanwezig is. De schout ontbreekt nooit. 




Bovendien: tijdens den kerkbrand (1635) was Margaretha van Arnhem de vrouwe van Kernhem. Wij hebben gelegenheid gehad op te merken, dat zij deel nam aan de armenverzorging door een deel dezer kosten voor haar rekening te nemen. Maar ten behoeve der Kerk gaf zij slechts f 100.- bij testament. die dus pas na haar overlijden in 1651 konden worden uitgekeerd. 




De rekening van 1663 is voor 't eerst mede onderteekend door den Graaf van Wassenaer, maar zonder eenige vermelding van kerkelijke functie. De andere onderteekenaars zijn: Jhr. Evert van Deelen van Laar, Jacob van Ommeren, Celeman van Ommeren, Goosen van Ommeren, Ds. Johannes Mom en Derck Elisz. Timmer. Wij kunnen zeggen: een paar ambtsjonkers, de predikant en eenige notabele ingezetenen. die aan den oproep om de kerkrekening bij te wonen voldaan hadden. Het zelfde nog in 1669. 




In latere jaren (de kerkrekeningen werden meestal om de 10 jaren afgehoord!) werd wel gewacht op de aanwezigheid van Kernhem's Heer voor het afdoen der rekeningen. Dan werden geen beslissingen genomen zonder diens toestemming of latere goedkeuring. Namens hem werd vaak geteekend door zijn plaatsvervangers, b.v. burgemeester Wigcherts van Wageningen en later door Mr. B.J. Hoff. 




Op welken grond is de Heer van Kernhem opgetreden als opperkerkmeester, welk ambt ook nog erfelijk was? Natuurlijk zijn er redenen geweest, dat de Kerkmeesters en de gemeente van Ede de nieuwe eigenaars van Kernhem als zoodanig erkenden. Welke echter, weten we niet. 




Want wat Pluim mededeelt (Gesch. N.V. III blz. 63) als zou Kernhem in 1598 een boerderij gekocht hebben, aan welke het erfelijk opperkerkmeesterschap behoorde, lijkt ons zwak. Dan zou toch ook de kooper Care! van Arnhem, de toenmalige Heer van Kernhem, als zoodanig zijn opgetreden en daarvan vonden we niets. Bovendien, die boerderij zou gelegen zijn te Veenendaal. Hoe ter wereld een boerderij onder Veenendaal zoo' n machtspositie kon krijgen over de kerk te Ede. is onbegrijpelijk. Veenendaal, dat pas opkomt na de ontginning der veenen, als veenkolonie, dus heel nieuw is, zou een boerderij hebben, die een groot privelege had in de oeroude kerk van Ede! Kernhem heeft die boerderij weer verkocht in 1786, maar zonder het erf-opperkerkrneesterschap. 




Ons lijkt het eenvoudiger aan te nemen, dat de Kerk aan de Heeren van Kernhem deze waardigheid heeft aangeboden. Vreemd is dan echter, dat Kernhem daar geen bewijs van gevraagd heeft. 




Zooals ook de Buurt Ede-Veldhuizen, na 't overlijden van den eersten Buurtrichter, steeds den Heer van Kernhem gekozen heeft tot Buurtrichter, een onderscheiding voor den voornamen en hoogen Heer die in hun midden af en toe verblijf hield en in de Buurt aanzienlijke bezittingen had. Maar het opper-kerkmeesterschap is slechts éénmaal opgedragen en was erfelijk. Voor den Heer van Kernhem en voor de Kerk van Ede zou een deugdelijk bewijs daarvan heel wat onaangenaamheden bespaard hebben. 




HET ONDERWIJS 




De school is de dochter der kerk geweest. Overal waar de kerk gevestigd was, nam zij het onderwijs ter hand. Maar, hoewel van oude tijden her voor de geestelijken vorming en opleiding noodig werd geacht, voor den onderwijzer heeft men pas vóór ruim 100 jaar een speciale opleiding voorgeschreven. Vóór dien werd een man, die zijn heer trouw gediend had, doch thans te oud werd voor de jacht en zwaar werk, schoolmeester. Dat was een gemakkelijk baantje. 




Die opvatting bleef. Bovendien er waren zoo weinige leerlingen, en er waren zoo weinig schoolvakken, dat de onderwijzer geen dagwerk had. Zoo werden hem allerlei andere bezigheden opgedragen, vooral ten platte lande. In de steden eischte de burgerij al wat meer van de school en was de onderwijzer niet in die mate een mannetje van alles. 




Sommige stadsonderwijzers, die eenigszins bestudeerd waren, gingen wel over tot het predikambt. vooral in de eerste jaren der Hervorming. Maar ook reeds vroeger: was niet Heer Johan Arntss. pastoor te Ede, onderwijzer geweest te Wageningen? 




Ten platte lande en ook te Ede was de schoolmeester tevens koster, voorzanger, doodgraver, klokluider; hij las de bekendmakingen en vonnissen voor op 't kerkhof; hij was de schrijver voor Buurtvergaderingen en voor 't Boschbestuur, hij schreef vaak de rekeningen van arm-, kerk- en buurtmeesters in 't net. Hij schreef en las bij verpachtingen en verkoopingen enz. de voorwaarden voor pacht of koop of aanbesteding. In één woord, hij was de man die, als meer geletterd dan de menigte, bij heel veel gelegenheden geroepen werd om bijstand te verleenen. 




Misschien deden wij beter, als wij zeiden: de koster was tevens schoolmeester. Als koster had hij de inkomsten der kosterij-goederen, wel geen groote kapitalen, maar toch een vast fonds, in oeroude tijden voor het onderhoud van den koster vastgelegd in uitgangen en tienden. Het kosterschap was de oudste betrekking, het schoolmeesterschap was er later bijgekomen. 




De eerste schoolmeester, van wien wij den naam kennen ( wel niet uit papieren van de kerk te Ede, maar uit die van de kerk te Nijkerk), was Johannes Schultetus. Hij was geboortig uit Delden, en onderwijzer geweest te Deventer en daarna te Ede, (misschien ondermeester te Deventer en later koster-schoolmeester te Ede). In 1610 nam hij een benoeming aan te Nijkerk, maar de toestand was daar niet gunstig en zoo was Joh. Schultetus reeds den 11den Mei 1611 weer naar Ede teruggegaan, tot groote ergernis van Nijkerk. waar de school reeds een behoefte der burgers was geworden, en dat daarom dan ook "alle frommen voor een soodanigen lichten vogel" waarschuwde. Voor ons is dit echter een bewijs, dat Schultetus hier met genoegen werkzaam was geweest en graag weer naar Ede terugkeerde. 




Daarna vinden wij: 

Samuel Albinus ± 1645, overleden 1648. 

Willem Jansen ± 1660. 

Lucas Weyer 1669-1677. 

Hermannus Holtrop 1677-1709. 

Bernardus Kerkhof 1709-1750. 

Jan Willem Kerkhof 1750-1771. 

Jacobus Kerkhof 1771-1805. 

Hendrik Kool 1805-1821. 

P. C. Neelmeyer 1821-1868. 

F. de Graaf 1868-1904. 




Alleen J. W. Kerkhof heeft om drukke bezigheden (hij was ook rentmeester en winkelier) zijn werk neergelegd; de anderen bleven hier werkzaam tot hun overlijden. Een bewijs, dat zij zich hier wèl bevonden. Tien onderwijzers slechts over bijna 3 eeuwen! 




WIJZE VAN BENOEMING 




De benoeming van een koster-voorzanger-schoolmeester was er een van groot belang. In tegenstelling met het beroepen van een predikant. Dat geschiedde door den Kerkeraad: met het benoemen van ouderlingen en diakenen, dat het college ook deed; was de benoeming van den koster-schoolmeester een zaak van de geheele gemeente. Na voorafgaande afkondiging van den predikstoel werd de gemeente door klokgeklep samengeroepen in de kerk. (De gemeente, dat is: de manslidmaten. Niet de vrouwen, die nog niet begeerden mede te regeeren). Uit de gemeente werden eenige personen gekozen, om als commissie met den Kerkeraad, een akte van aanstelling te ontwerpen, waarin de verplichtingen van den functionaris nauwkeurig waren omschreven. Als voorbeeld de benoeming van Jan Willem Kerkhof tot hulp van zijn vader, 5 Jan. 1750: 




Als de manslidmaten dan vergaderd waren en de commissie benoemd, werd er gestemd. "Met genoegzaam eenparige stemmen blijkt dat de genegenheid der gemeente zich uitstrekt tot Jan Willem Kerkhof, zoon van Betnerdus Kerkhof." 




De oude Bernardus Kerkhof kan niet meer schoolhouden; als koster en voorzanger was hij nog puik, maar als meester werd hij te oud. Nu besloot de gemeente, dat zijn zoon hem zou helpen en vervangen, dus zou worden substituut- koster en schoolmeester. "Gelijk dan dezelve gemeente in tegenwoordigheid en ten overstaan van den predikant en verderen kerkeraad den voornoemden Jan Willem Kerkhof, kracht dezes, verkiest, aanneemt en aanstelt tot substituut Custos en Schoolmeester alhier, om gedurende het leven van zijn vader in diens plaats, de jeugd neerstig te onderwijzen in lezen, schrijven, rekenen, goede zeden, de eerste beginselen der godsdienst en wat diergelijke schooloefeningen meer mogen wezen, alsmede om, wanneer en zoo dikwijls het vereischt wordt, den kerkedienst met den aankleve van dien, getrouwelijk waar te nemen, mits zich in alles onderwerpende aan de vastgestelde kerkenorders, die hierop betrekking hebben en bijzonder het opzicht van den predikant en kerkeraad alhier." 




Dit alles werd in een vijftal artikelen nog eens uitvoerig omschreven, zoodat de koster-schoolmeester precies wist wat van hem geëischt werd. Ten slotte werden van deze akte van aanstelling drie gelijkluidende afschriften gemaakt en door Kerkeraad en commissie geteekend en wel één voor den benoemde, één voor den Kerkeraad, terwijl het derde zou berusten bij de buurtmeesters van het dorp. 




Wij kunnen aannemen dat deze wijze van benoeming (toen in 1750) een gewoonte van eeuwen her was. Er wordt dan ook gezegd, dat het "naar oude gewoonte" zoo geschiedde. 




Lucas Weyer is in 1669 uit Oooyeweert (Dodewaard) gekomen. De kosten bedroegen: 




aan bier, brandewijn; en voer voor de paarden te Dooyeweert f 5,55

aan 't Opheusdensche veer gepleisterd en betaald f 1,80

aan veergeld voor 6 karren f 1,80




Samen f 8.85 




't Halen geschiedde door de boeren gratis. 




Hermannus Holtrop van Rheden gekomen in 1677, was overleden in 1709. In zijn plaats werd door de gemeente benoemd Bernardus Kerkhof, neef van H. Holtrop en te Ede woonachtig. Vermoedelijk had hij zijn ouden oom reeds bijgestaan en soms vervangen. Maar B. Kerkhof was nog jong en daarom vond de gemeente "om wijze en voorzichtige redenen" het gewenscht, om de benoeming slechts voorloopig, n.l. voor twee jaar te doen gelden, intusschen goed te letten op waarneming van den dienst en op levenswandel, om daarna vast te beroepen. De twee jaren werden er acht en toen, 1717, vond Bernardus Kerkhof het geraden een vaste aanstelling te vragen. De Kerkeraad gaf die, 25 Juli 1717. 




Nu was Bernardus Kerkhof niet de eenige die een school hield. In de buurten was het gewoonte om de jonge kinderen. te klein om den verren afstand naar 't dorp af te leggen, (bovendien waren de wegen niet schitterend) in een bijschooltje vast wat te leeren. Dat geschiedde oogluikend, het kon niet anders. Maar ook in 't dorp kwam soms een bijschool. En dat was erger. Want als kosterschoolmeester had de onderwijzer wel eenige vaste inkomsten uit daarvoor aangewezen goederen, maar hij kon de schoolgelden niet missen. De bijbaantjes, als schrijver in veel voorkomende gevallen, gaven ook wat, doch het schoolgeld kwam hem ook toe. In 1738 - Kerkhof was toen reeds dertig jaar hier werkzaam - namen zijn inkomsten uit de school zoozeer af. dat hij trachtte de bijscholen te doen sluiten. Want er waren toen reeds twee in 't dorp. Op zijn klacht bij den Kerkeraad werd de eene gesloten: Jan Otto, die de school hield. was niet eens lidmaat en dus onbekwaam en onbevoegd. De tweede werd gehouden door Derkje Jacob Pieters (Derkje, de vrouw van Jacob Pieters). Die te sluiten ging moeilijker. Want Derkje was wel lidmaat en dus wel bevoegd en wel bekwaam. Met haar werd afgesproken de grootere leerlingen naar den koster te zenden. Meester Kerkhof had den naam van weinig gezag over de kinderen te hebben, de kleinen leerden nagenoeg niets bij hem, daarom kon de bijschool niet weg. De Kerkeraad kon daarom meester Kerkhof niet geheel ter wille zijn. 




Toen wendde de meester zich met een klacht tot den Landdrost van de Veluwe die, als er klachten kwamen, de Plakkaten van den Lande moest uitvoeren. En deze verboden de bijscholen. 




Daar zat men. Want de menschen wilden hun kinderen van 4 tot 7 jaar liever niet bij meester Kerkhof hebben, zooals de ouders in een request aan den Kerkeraad mededeelden. De Kerkeraad kon nu drieërlei doen: 




1e. Bernardus Kerkhof ontslaan en een ander benoemen. 

2e. Een substituut in zijn plaats aanstellen. 

3e. De bijschool weer openen. 




Als men den meester ontsloeg (deporteerde, zei men toen), dan had hij recht op hooger beroep bij classis en synode en dat kon lang duren. Zoo lang zou er dus geen onderwijs gegeven worden. Bovendien betroffen de klachten alleen den schoolmeester; als koster-voorzanger enz. was hij best. 




En dan, als Kerkhof ontslagen werd en zonder verdiensten te Ede bleef, wie zou dan voor 't gezin moeten zorgen? 




En zoo men overging tot aanstelling van een plaatsvervanger. dan zat men met de zwarigheid, om zoo iemand een behoorlijk tractement te verzekeren. 




Dus: weer een bijschool openen? 




De Heer van Kernhem. de Graaf van Wassenaer. was juist ter plaatse en men zou zijn raad inwinnen. Oplossen kon de Graaf de zaak niet, want hij was alleen maar Heer van Kernhem en niet van Ede. Maar hij zou den schoolmeester wel eens onder handen nemen. Wat hij ook deed in tegenwoordigheid van den predikant: hij bracht hem zijn gebrekkig schoolhouden onder 't oog en maande hem om zoo school te houden, dat hem geen kwaad van den Kerkeraad kon overkomen. 




Bovendien werd Bern. Kerkhof met zijn vrouw voor den Kerkeraad geciteerd. Het slot was, dat Kerkhof het zenden van de klacht aan den Landdrost betreurde, zich "zacht en handelbaar zou betoonen omtrent den Kerkeraad", zich volkomen aan den Kerkeraad onderwierp. De bijschool werd weder geopend en de vrouw van Kerkhof aangeraden ook een kinderschooltje te beginnen. 




De zoon van Bernerdus Kerkhof, Jan Willem, was van de leer- en oefenschool thuis gekomen en wenschte nu de school van zijn vader over te nemen. Dit werd goedgekeurd en Jan Willem Kerkhof benoemd tot substituut-schoolmeester, d.i. plaatsvervanger of waarnemer. De oude vader Kerkhof kreeg nu wat rust. Zijn zoon nam eerst de school, later ook de kosterswerkzaamheden voor hem waar. Natuurlijk moest de Graaf van Wassenaer, die als Heer van Kernhem beschikte over de opbrengst van 't St. Jans vicarije. de benoeming goedkeuren; hij deed dat dan ook en gaf de vicarije aan den nieuwen meester, maar slechts voor één jaar. Men kan dan eens zien hoe het ging en na dat jaar kon Jan Willem er weer om vragen! 




Men meene nu niet, dat de zaak voor Jan Willem Kerkhof in orde was. Vijf jaar later, 1755, werd bij de kerkvisitatie geïnformeerd, of de meester geëxamineerd was en de formulieren van Eenigheid had onderteekend. Voor den ouden meester Bernerdus Kerkhof kon hij bevestigend geantwoord worden, maar voor den jongen meester niet. Dus werd Jan Willem Kerkhof door den Kerkeraad gevraagd water hij er van dacht. Meester Jan \Villem was natuurlijk bereid aan het verzoek te voldoen, maar: voor wat, hoort wat; als hij nu examen deed en de formulieren teekende, wenschte hij zekerheid van latere aanstelling bij overlijden van zijn vader, m.a.w. wenschte niet meer substituut-, doch adjunct-koster en schoolmeester te zijn. De gemeente werd weer geraadpieegd en Jan Willem Kerkhof benoemd tot adjunct-koster en schoolmeester. De voorwaarden van 1750 werden weer herhaald, maar nu zóó gewijzigd dat de zoon bij overlijden van den vader aanstonds effectief en volkomen kosterschoolmeester zou zijn en het salaris daarvan genieten (dus niet weer behoefde benoemd te worden). 




Den 12den April 1756 is Jan Willem Kerkhof beroepen adjunct-koster en meester door den predikant van der Nieburg in tegenwoordigheid van den ganschen Kerkeraad geëxamineerd in de voornaamste leerstukken van den hervormden godsdienst en door de vergadering eenparig bekwaam geoordeeld voor zijn bedieningen om de jeugd in de eerste beginselen van de waarheid te onderwijzen. Hij kreeg daarvoor een bewijs en heeft daarop ten huize van den 

Eerw. Heer Deputatis Classis Vitringa, predikant te Arnhem, de formulieren van eenigheid onderteekend. 




Het ging Jan Willem Kerkhof goed. Hij hield ook een winkel en zijn werkzaamheden buiten kerk en school namen zoo toe, dat hij einde 1771 verzocht om ontheffing van een deel van zijn kerk- en schooldienst door aanstelling van een adjunct-koster en schoolmeester, waarvoor hij aanbeval zijn broeder Jacobus Kerkhof. De Graaf van Wassenaer, verzocht om de vicarie-goederen, genoten door Jan Willem, voortaan te doen genieten door Jacobus Kerkhof, stemde toe. Dus werd een lidmatenvergadering afgekondigd en door klokgeklep de gemeente in de kerk genood, de oude gewoonte getrouw. Eenparig werd tot adjunct koster-schoolmeester gestemd Jacobus Kerkhof, bakker te Arnhem, en een drietal akten van beroeping geteekend door Kerkeraad en Commissie, na langdurige beraadslaginq over de voorwaarden. Om geen last van klachten over bijscholen te krijgen werd in de voorwaarden vastgelegd, dat de nieuwe schoolmeester er genoegen mee nam, dat dorp en buurten bij hun oude rechten bleven, zonder die te noemen. Vijf en dertig jaar is de vroegere bakker werkzaam geweest als koster en schoolmeester. 




Wat was de bezoldiging van deze betrekking? 




Meester Lucas Weyer heeft in zijn tijd een nauwkeurige lijst van de inkomsten van 't kosterschap opgemaakt, die ook door Hermannus Holtrop, de drie Kerkhof's en hun opvolqer Hendrik Kool als legger is gebruikt. 




De uitgangen bedroegen: 




Aan rogge uit Wekerom 5 mud 2 schepel 1 spint :1 

idem uit Doesburg 2 mud 2 schepel 1,5 spint

idem uit Veldhuizen 3 mud 2 schepel

idem uit Maanen 2 mud 2 schepel 3 spint 

idem uit Ede 2 mud 1 schepel

idem uit Ginkel 2 mud 2 schepel3 




Samen 19 mud 1,5 schepel




(1 mud= 4 schepel; 1 schepel =4 spint). 




Aan boter totaal 3,5 mate = 15,75 pond. ( 1 mate = 4,5 Lb). 




Aan geld: 




Ede f 9,50 

Lunteren f 7,20 

Wekerom en Valk f 9,00 




Samen f 25,70 




Met Paschen werden de eieren uit de Buurten opgehaald. Tegen den winter turf, later turfgeld, n.l. f 20,-. 




De opbrengst der duiven op de kerk. (Deze opbrengst werd geschat op f 6.-; maar die schatting zal wel te laag zijn. Want toen de duiven werden afgeschaft. om de schade, die ze berokkenden en het vuil) kreeg de koster daarvoor een vergoeding van f 21.- per jaar. De koster verkocht duiven, haalde de mest uit den toren en de gewelven, en die inkomsten werden vergoed door een jaarlijksche uitkeering van 21 gulden. De opbrengst der eieren uit de Buurten werd geschat op f 5,- `per jaar. Als dat door een jaarlijksche uitkeering in geld vervangen was geworden, had de koster zeker ook meer dan 5 gld. gevraagd.) 




Uit de buurten kreeg de koster mest voor zijn land. Als onderwijzer had hij de schoolgelden: 




voor een leerling die niet schrijft f 0,20 per maand. 

voor een die schrijft f 0,25 per maand. 




Maar de kinderen van hen die door de diaconie onderhouden werden, ontvingen kosteloos onderwijs. 




Als doodgraver: voor 't luien en grafmaken voor wie in de kerk begraven werden 2 schepel rogge, op 't kerkhof 1 schepel. Als het kleine kinderen betreft, die niet op de baar gedragen werden, kreeg de koster de helft. 




De doodgraver beschikte ook over het gras van 't kerkhof. 




Zijn emolumenten voor 't schrijven der rekeningen voor de minder boekhoudkundige armmeesters e.d en als schrijven voor 't Bosch. e.d. liepen uiteen. Want niet altijd werd hem dat opgedragen. Alleen voor 't Bosch werd hij op verzoek aangesteld en beurde daarvoor f 11.-. 




Het opwinden van 't uurwerk in den toren geschiedde (althans in latere jaren) door den ondermeester voor f 12.- 's jaars. Maar meester Kool behield dit later, en ook meester Nielmegen, zoolang hij in de straat woonde. 




Het een met 't ander maakte, dat de koster-meester er vrij goed van kon komen. Vooral als hij een goed schoolmeester was. Want dan had hij vele leerlingen en dus grootere inkomsten. 




Tijdens meester Jacobus Kerkhof werd reeds een ondermeester aangesteld (door den meester, die zijn ondermeester moest betalen). 




DE BUURT EDE-VELDHUIZEN 




Nog meer dan in de voorgaande eeuw vroeg het dorp de aandacht van de Buurtspraak. 




Na de ramp van 1684 was voorgeschreven, dat de daken en schoorsteenen verbeterd moesten worden; geen stroo, geen dokken zelfs, en voldoende gemetselde schoorsteenen. Het lust ons niet te vertellen, hoe vaak de Buurtspraak deze verordeningen uitvaardigde, en daardoor aantoonde, dat zij de menschen niet kon dwingen. Zelfs in 1754 werd geklaagd, dat weder verscheidene daken met stroo gedekt werden en de oude resolutiën werden dan weer vastgesteld. 




Het voorschrift, dat in elk huis een brandemmer moest zijn, is even vaak herhaald. De voorzorgen tegen brandgevaar wogen zwaar bij 't Buurtbestuur. Maar krachtig handhaven van de resolutiën ontbrak. Als we vernemen, dat in 1706 een huis, gedeeltelijk vernieuwd, met stroo gedekt werd, waarom de Buurtspraak besliste: het huis moet worden afgebroken, dan twijfelen we, of het vonnis ten uitvoer is gebracht. Dan zouden immers later de dorpelingen niet opnieuw in overtreding zijn gekomen. 




In 1721 zou een brandspuit worden aangeschaft. Men zal trachten van de ingezetenen bijdragen te verkrijgen en ook een huisje aan de Buurt behoorende zal verkocht worden ten bate van 't fonds Brandspuit. De brandspuit kwam. En daarmede nieuwe zorgen voor het onderhoud van de spuit en de slangen. 




Zeilen, haken en leeren werden mede aangeschaft. In 1750 gaf de Buurtrichter (Graaf van W.) f 50.- voor een slang. 




In 1759 waren het de brandtonnen. die herstelling vroegen. Een "uitzetting" op de huizen te Ede en de heerdsteden op Veldhuizen gaf uitkomst, wat de kosten betreft. In 1760 waren de zeilen stuk, leeren defect, en waren er te weinig brandemmers. Die leeren, hangende aan de kerk, werden ongevraagd geleend door de omwonenden en als ze noodig waren, niet te vinden. Daarom (1765) "hij zij wie hij zij", niemand zal eenige leeren mogen leenen zonder toestemming van den brandmeester en dan alleen tegen vergoeding. In 1773 alweer een "uitzetting", een omslag onder de inwoners van de kosten der brandspuit e.a. In 1784 trachtte men geld te krijgen door een extra "belasting": in het dorp zal men moeten opbrengen als voor den klepperman, den nachtwacht; in Veldhuizen: een tweepaardsplaats 4 stuiver, een karpaardplaats 2 st. en de keuters 1 st. per maand. 




Die onverminderde zorg voor maatregelen tegen brandgevaar wijzen er wel op, dat het dorp nog steeds "subject van brand" was. 




De straten vroegen eveneens nog de aandacht. In 1709 b.v. waren de straten "wat ontramponeerd" en daarom werd besloten, "wederom gemeene steenen te laten rooien en die dezelve van doen hebben, thuis te laten brengen als voor dezen, doch zulks geschied zijnde, zal een ieder dezelve laten maken". 




Beteekent dat "gemeene steenen rooien", dat de Buurt nu zal laten rooien en dat dus de dorpers het niet meer persoonlijk behoeven te doen? Toch moet ieder nog voor zijn huis voor de straat zorgen. 




In 1786 werd geklaagd, dat "de weg van de Posthoorn af het dorp uit naar buiten toe" in slechten staat verkeerde. De buurt zal den weg met keien laten beleggen, voorzoover er geld beschikbaar voor is. De bestrating eindigde dus toen bij de Posthoorn. 




Mest en hout op de straat kwam ook nog voor. Alleen waar getimmerd was (een huis ge- of verbouwd) zou het hout op de straat geduld worden, maar overigens op kosten van de overtreders worden weggebracht, behoudens boete. 




Omstreeks 1600 was, zooals in een vorig hoofdstuk vermeld is, de eng of het bouwland bij 't dorp door een wal omringd, een wildwal ter wering van wilde varkens, herten e.d. De Slunter eng, de Luttiker eng (= Kludder eng) en andere aangemaakte gronden zullen wel eveneens beschermd zijn geweest. 




Ook de andere buurten stonden voor dezelfde moeilijkheid, ja ook de verdere dorpen. Daardoor ontstond een gemeenschappelijke actie: het maken van een wildwal met gracht, ook genoemd wildgraaf. die niet een enkele eng. maar den toegang tot de buurtgronden afsloot en noordwaarts zich aansloot aan den Doesburgschen wildgraaf. zuidwaarts aan den Maanenschen. Wanneer die samenwerking tot stand is gekomen, kunnen wij, bij gebrek aan gegevens, niet mededeelen, alleen weten we, dat reeds in 't begin der 1Se eeuw zoo'n wildwal of wildgraaf bestond. Althans af en toe bestond. Want weer en wind deden het hunne om den wal in verval te brengen en jongeren en ouderen deden mee, door het vernielen van 't houtwerk en het dichttrappen van de graaf. En een wildwal. die niet geheel dicht is, doet geen diensten meer. Het wild komt dan door de gaten en de boer, die vertrouwt op zijn beschermenden wal, heeft de schade. 




Telkens weer kwam de wildgraaf ter sprake. Gedurig is de zaak stuk. En nu kon de Buurtspraak wel den scheuter aansporen tot nauw toezicht, ja zij kon wel gedeelten van den wal tot onderhoud opdragen aan bepaalde personen, deze dankten er natuurlijk voor, aan 't herstellen te blijven, waar met opzet vernield werd. Het gevolg was, dat de wildwal naast korte tijden van voldoende afsluiting. langere perioden kende van zeer onvoldoenden afweer. En dat bij het toenemen der herten en varkens de boeren steen en been klaagden over den last van dit wild. 




Omstreeks 1760 was het weer heel erg. Merkwaardig is, dat niet de Buurt, maar ingezetenen uit 't dorp buiten het Buurtbestuur. zich toen wendden tot het kwartier der Veluwe, met dringend verzoek om hulp, b.v. door het wegschieten van een groot deel der wilde zwijnen. 




Ging de commissie uit de ingezetenen zelfstandig te werk. omdat de gevraagde maatregel buiten de bevoegdheid van 't Buurtbestuur ging? Of ging zij het "hooqerop" zoeken, daar de Buurt niet bij machte was gebleken, het euvel te keeren? Hoe dit zij, de Heeren D. J. van Winsheym, Dk. van de Hart, D. Brouwer, G. W. v. Brienen, W. v. d. Kraats, S. van Raay, B. van Raay en Jan Willem Kerkhof teekenden de memorie van klachten aan het kwartierbestuur. De klachten waren: 




1. De varkens brengen veel schade toe aan 't korengewas. 

2. Landen met rogge bezaaid zijn omgewroet en voor de tweede maal bezaaid, andermaal door de zwijnen omgedolven. 

3. Komt hier en daar de rogge wat verder, dan is nog grooter schade te vreezen, 

4. Dat men straks met het zaaien van de boekweit weer voor 't zelfde zal staan. 

5. Dat men absoluut geen aardappelen kan poten aan den Boschkant, waar veel armen hun land gepacht hebben en het      te vreezen is, dat de volgende winter voedselschaarschte zal brengen. 

6. Maar niet alleen de armen, ook anderen die daar hun land hebben, zullen gebrek krijgen aan levensmiddelen. Ook    de waarde van 't land daalt tot de helft. 

7. en 8. De pastorie- en kosterie-landen zullen weinig opbrengen. Ook de tienden, ook die van 't Burgerweeshuis te    Arnhem. 

9. De boschmalen kunnen geen eiken of beuken zaaien om plantsoen te bekomen tot onderhoud en beplanting van 't    Bosch. 

10. De varkens komen 's nachts niet alleen in 't dorp Ede, maar zelfs ver de buurten in, tot bij den Huize     Nergenaa. 

11. Zoodat ook de Buurtbewoners overlast en schade lijden. 

12. Dat ook reeds in vorige jaren zoo veel schade is veroorzaakt, dat de inwoners genoodzaakt zijn geweest 's     nachts bij hun landen de wacht te houden. 




De commissie pakte de zaak goed aan. Te voren hadden de boeren die getuigen konden voor den schout en gerichtluiden, hun verklaring afgelegd, welke door den schout gezegeld en door hem en de gerichtslieden onderteekend werden. 24 April 1760 legden er dertien hun getuigenis af en den 28sten nog één. Deze verklaringen luidden aldus: 




"Compareert voor mij Dirk van der Hart, Scholtis des Ambts Ede in deze mede speciaal geauthoriseerde van de HWGeb. en Gestr. Heer A. Baron Schimmelpenrunck van der Oyen, Heer van beide de Pollen, Landdrost van Veluwe, enz. enz. 




en onder genoemde gerichtslieden: 




Gerrit Peeters, van competenten ouderdom en verklaarde ter instantie van de ingezetenen van 't dorp Ede: 




dat de wilde zwijnen in deze maand April 1760 van hem, comparant, hebben opgedolven en geruïneerd een stuk bouwland met 2 schepel rogge bezaaid, gelegen bij het dorp Ede. 




Verder verklaarde comparant dat deze zwijnen, zoo in 't voorgaande jaar als nu, hem minstens f 40.- schade hebben gedaan. 




No. 2 was Jan Hulst, met een dergelijke klacht. 




No. 3, Cornelis van Rennes, heeft verscheidene malen in deze lente troepen wilde zwijnen in 't Edesche Bosch tusschen de struiken gezien. 




No. 4, Gijsbert van Ede, klaagde weer over omgegraven bezaaid land. 




Zoo ging het door. Brendis van Raay had wel f 60.- schade. 




Anderen hebben de varkens gezien op Kernhem; Sander Thyssen, die den l2den April te voren naar Wekerum was geweest, had op een stuk land bij Ede een troep van wel 12 of 15 wilde zwijnen bijeen gezien. 




Roetert van Reemst had tot drie maal toe gezaaid en tot drie maal toe was alles verwoest. 




Den 28sten kwam toen nog Derk Janssen verklaren, dat in den nacht van Zaterdag op Zondag (27 April) de varkens een stuk land met aardappelen bepoot ten eene male hadden omgedolven en geruïneerd. 




Dien Maandag, 28 April 1760, werd de memorie opgesteld, geteekend en verzonden. Of zij baat gebracht heeft voor 't oogenblik, weten we niet. Wèl, dat kort daarna de Buurt weer groote kosten gemaakt heeft door een nieuwe wildgraaf aan te besteden. 




DE NIEUWE WILDWAL (1771) 




Ruim tien jaar later besloot de Buurt den wildwal opnieuw te maken, van den N.W. hoek van de Sijsselt over den Berg naar de Doesburgsche heide. De graaf werd boven 7 voet breed en 3 voet diep, de aarde werd naar den kant van 't dorp opgeworpen tot een wal, weer 3 voet hoog. Daarboven kwam een houten afsluiting, weer 3 voet hoog. gevormd door palen op een afstand van 1,5 roe van elkaar, verbonden door 2 planken. De Boschmalen zorgden voor het hout. 




Voor een hert was het dus noodig om er over te komen een sprong te maken op een afstand van 7,5 voet over een hoogte van 6 voet. 




Een varken dat in de graaf kwam, stond dan voor een aarden wal van 6 voet hoog. benevens de houten afsluiting van 3 voet hoog. 




Voorloopig had de Buurt zeker succes van 't werk. Maar toen het weer het hout aantastte, gelukte het vernielzuchtige jongens hier en daar het houtwerk te vernielen en de wal in te trappen. Toezicht, hoe scherp ook opgedragen aan den scheuter, baatte niet. Eenige jaren later was men weer even ver als te voren en niet steeds kon de Buurt zooveel geld bijeenbrengen om den wal opnieuw te maken. 




De wegen (naar de Sijsselt. Arnhemsche weg, Kreelsche weg enz.) waren afgesloten door stevige hekken, die na opening vanzelf weder dichtvielen, zoodat geen kans bestond. dat het wild daar door binnen kon komen. Wel jammer, dat al dat werk en die kosten niet van langen duur geweest zijn. 




BEKENDE EDENAREN 




Veel hebben wij niet kunnen vinden. Maar aan de weinige, wier naam we wel vermeld vonden, dient hier dan ook een plaatsje te worden ingeruimd. 




Nicolaas van Scharrenburg. De naam klinkt Edesch genoeg. De naam Scharrenburg is thans. vier eeuwen later, nog de naam van talrijke ingezetenen. 

Nicolaas van Scharrenburg van Ede, of zooals het in de taal der geleerden van dien tijd gekleeder stond: Nicolaas Edanos Scharrenburgius, werd in 1544 rector van de school te Essen (Rijnland), kwam in 1545 als leeraar te Düsseldorf, waar Johannes Momhemius hoofd was en waar Nicolaas Edenos opklom tot conrector. In 1551 werd hij benoemd tot rector te Amersfoort, in 1560 aangezocht voor 't rectoraat te Soest (in Westfalen), waarvoor hij bedankte. In zijn tijd een bekend philoloog en dichter. 




Uit de 17e eeuw: Willem van !Jsendoorn. Is in 't midden der eeuw professor in de wijsbegeerte, eerst te Deventer en later te Harderwijk. Schrijver van verscheidene geleerde boeken. 




Uit de l8e eeuw: Derk Timmer. Geen geleerde of professor, maar een man die door zijn nauwgezette plichtsvervulling groot aanzien genoot onder de medici te Amsterdam. Derk Timmer was geboren, zooals op zijn zerk in de kerk te Ede vermeld staat, 27 Sept. 1714 te Ede en overleden te Amsterdam 31 Juli 1787. Hij werd in zijn geboorteplaats ter aarde besteld, in de kerk, waar zoovelen van zijn familie een rustplaats hadden gevonden. Derk Timmer werd door de Regenten van 't Gasthuis te Amsterdam benoemd tot apotecar van dat Gasthuis (24-3-1742). De apotheek was een ruime vierkante winkel, voorzien van alles wat daartoe behoort. De apotheker en zijn twee knechts hadden daarbij ook hun woning en genoten de kost en een eerlijk tractement. De apotheker behoorde ongehuwd te zijn. Alles wat door de geneesheer voor de zieken in 't Gasthuis wordt voorgeschreven werd door den apotheker gereed gemaakt. 

Voor "versche medicamenten", kruiden die hij noodig kon hebben, had de apotheker twee tuinen. Eén naast zijn winkel en één achter de Gasthuiskerk. Bovendien moest hij eiken Maandag zich op de Nieuwe Markt voorzien van benoodigde versche en gedroogde kruiden, wortelen, bloemen en zaden, die toen in de apotheek noodig en niet uit de eigen tuinen te betrekken waren. (Hem was daarbij aanbevolen te trachten op het allernauwste in te koopen). Hij had bovendien correct boek te houden van alle ontvangsten en uitgaven. 




Tijdens den dienst van Derk Timmer werd de apotheek verplaatst naar een nieuw gebouw en tevens werd toen de Stadsapotheek met die van 't Gasthuis verbonden. Timmer werd door H.H. Burgemeesteren der Stad tot de eene, door de Regenten van 't St. Pieters Gast- en Pesthuis tot de andere functie benoemd. De taak van den apotheker werd op die wijze zeer verzwaard. 

Hij diende lijsten bij te houden van de geleverde medicamenten aan de zieken in 't Gast- en Pesthuis, aan de Admiraliteit (de vloot), en aan particulieren; hij leverde wekelijks ook lijsten in van in de gasthuizen opgenomen zieken, met een staat van het in die week geleverde getal brooden; hij moest zorgen dat een oppasser aanwezig was, als de stadsdokter "polikliniek"-patiénten hielp. Die "polikliniek" (het woord kende men toen niet) had plaats onder de overwelfde galerij buiten aan de kerk, en de oppasser moest een pootig man zijn, want hij was ordebewaarder, om te voorkomen: dringen, schudden, en dergelijke ongeregeldheden. 

Verder diende de apotheker te eten aan de tafel met de suppoosten en onder deze een goede orde handhaven. Maar hij behoef de niet langer zelf de gereedgemaakte medicijnen aan de zieken te brengen en te wachten, tot ze ingenomen waren. 

Het ziekenhuisleven van die dagen verschilde enorm veel van tegenwoordig, de oppassers moesten sterke kerels zijn om de patiënten de baas te kunnen blijven. Onze apotheker was niet alleen het hoofd van de apotheek, maar feitelijk tevens directeur van de ziekenhuizen. 




Derk Timmer had natuurlijk voor zijn aanstelling gewerkt in een apotheek en na zijn meesterknechtproef ook zijn meesterproef afgelegd. Het salaris vinden we niet vermeld. In 1684 werd een apotheker aangesteld op f 250.-, benevens 2.5 % van de stadsmedicamenten. De andere godshuizen te Amsterdam lieten hun apotheek vervallen en betrokken hun medicijnen uit die van 't Gast- en Pesthuis, ook de Stadsapotheek werd daarmede verbonden. Dat gaf groote bezuinigingen, allicht dat de vermeerdering der werkzaamheden niet alleen het getal "knechts" deed toenemen, maar ook van invloed werd op Timmers inkomsten. 

Dat wij Derk Timmet's leven te Amsterdam hier eenigszins uitvoerig mededeelen, is nu niet om het feit dat een Edenaar Stadsapotheker te Amsterdam was, ook niet om het getal jaren (45) gedurende welke hij die taak vervulde, het is hoofdzakelijk om de wijze waarop hij die vervuld heeft. 

In die jaren werden geen jubileums gevierd, een ambtenaar had zijn volle plicht te doen en ging anders er uit. Toch is er één officieel getuigenis bewaard gebleven over Timmer's werkzaamheden, maar één, dat geldt voor vele! 

We zagen, dat bij de Godshuizen de apotheken werden opgeheven en dus tevens de apotheker-Directeur verdween. De toestanden lieten daardoor heel wat te wenschen over, behalve dan 't ongerief de medicamenten aan 't Pesthuis te moeten halen. Daar was Timmer ook 's nachts aanwezig (een van de redenen, waarom de apotheker ongetrouwd moest zijn). Een dokter klaagde over de toestanden in andere ziekenhuizen en schreef o.a.: 

"Men kan hier naar geenen heer Timmer gaan, zooals in 't Gasthuis, die menschlievend genoeg is zich geheel voor zijn evenmensch en tot een onwaardeerbaar nut voor Gasthuis, Stad en Land als op te offeren, ja zich daardoor ook reeds een momument gesticht heeft voor het laatste nageslacht, en noch door d' alvernielende tijd of nijd te demolieren. Evenwel, mijne Heeren, ofschoon zijn naam tot de Posteriteit overgaat, permitteer mij alleen te remarkeeren, dat dit ornament van ons geneeskundig gemeenebest sterfelijk is. Hij, die mij hetgeen ik nooit dankbaar genoeg erkennen kan, altoos zoo goedwillig secundeerde in raad en bijstand omtrent het Pesthuis, zal ook ras de effecten van veel gewerkt te hebben. bespeuren." 




Trouwens reeds in 1766 waren de verdiensten van Timmer erkend door zijn benoeming tot lid van de Inspectores Collegii Medici Amstelredamensis. 

Nog op een andere wijze was gebleken, dat Timmer een gewaardeerd persoon was, n.l. in 1781 toen zijn neef Anthony Timmer tot zijn adjunct en eventueelen opvolger werd benoemd. 

Enkele jaren voor zijn dood ontving Derk Timmer nog een bewijs van waardeering: hij zou voortaan 5 % ontvangen van de particuliere leveringen  1784). 




Den 31 Juli 1787 werd opgeteekend: Is in den ouderdom van 73 jaren overleden Derk Timmer, in leven Inspector van het Collegium Medicum, die sedert Ao 1741 als apothecar van 't Gasthuis en sedert Ao 1754 als Stadsapothecar met alle verdienste gefungeerd heeft. 




Het stoffelijk overschot werd naar Ede gebracht en in de kerk begraven. Een fraaie zerk vermeldt zijn naam, enz., titels en is voorzien van zijn wapen. 




Zooals was voorzien, volgde Anthony Timmer zijn oom op en werd door de bestuurders der Stad en van 't Gasthuis als apotheker benoemd. Veel plezier heeft deze deze niet van 't baantje gehad. Reeds in 1789 werd hij geschorscht op ingekomen klachten. Of deze gegrond dan wel opgegrond waren, kunnen we niet uitmaken. Een feit is, dat Anthony Timmer zich er niet bij neerlegde, maar op eerherstel aandrong. De "Heeren" waren te hoog om daar op in te gaan. De diepgegriefde apotheker is spoedig daarna gestorven (1791 ), ook de tusschenkomst van familieleden had niet gebaat. 




Evert Suermondt. 




Natuurlijk zijn er meer Edenaren geweest. die ver van honk zich eervolle plaatsen in de wereld veroverden. Maar we kennen ze niet en slechts door zeer moeizame onderzoekingen zal daarover iets te vinden zijn. 




Zooveel te eer ruimen we daarom een plaatsje in voor Evert Suermondt. De Suermondts vormden een voorname familie op de Neder-Veluwe. Door huwelijken vermaagschapt aan de Otters, de Timmers en de van de Hart's, bekleedden onderscheidene leden de post van Burgemeester van Wageningen, anderen die van Schout van Ede, terwijl weer anderen in den krijgsdienst gingen. (Zie hiervoor bij de Kronen, waar genoemd wordt de cavalerie-officier Pieter Suermondt). 




Evert Suermondt was den 3den April 1703 te Ede geboren, ging echter niet in krijgsdienst of in bestuurlijke functies. Hij vestigde zich te Rotterdam, waar hij in 1739 trouwde. Hij was werkzaam in den handel en later de stichter van het handelshuis "E. Suermondt en Zonen en Co" daardoor de stamvader van een nog bestaande tak van Suermondt's, in den handel enz. wel bekend. 




VERKOOPEN, AANBESTEDINGEN ENZ. 




Op dit gebied is er ook verandering bij vroeger. Als we omstreeks 1750 een avond meegaan naar de Posthoorn, zullen we merken, dat de kaars verdwenen is en dat nu na de inschrijving onder de teljoor en het hoogen door den aan bod zijnde inschrijver, na 8 dagen de afslag plaats heeft. Verkoopen ging dus toen in 2 termijnen: veilen en afslaan. 




Bier werd niet zoo veel meer gedronken, er waren nu andere dranken, als koffie, die in vele gevallen dienst deed. Maar in den herberg - men was dan in zeker opzicht uit - werd toch meest bier, wijn en sterken drank gedronken. 




In 1771 werden van de kerk verscheidene onroerende goederen verkocht, ten einde geld te krijgen voor afdoen van schulden. 




B.v. Perceel 1: het bouwland achter de Doelen (sedert eeuwen in 't bezit van de kerk) vroeger jaren lang in gebruik bij de Van Ommerens, toen verpacht aan D. ]. v. Winsheym. 




't Werd ingezet door den Heer van Winsheym voor f 500,-

Gehoogd 150,-

Na 8 dagen afgemijnd door van Winsheym f 69,- 




Opbrengst f 719.- 




Perceel 2 (Bouwland Molenpolle): 




Ingezet door J. W. Kerkhof f 50,- 

Gehoogd f 10\,- 

Loopt slag op f 60,-. Ingehouden en kooper bedankt. 




Perceelen 3 en 4 ook beide door J. W. Kerkhof ingezet en gehoogd, ingehouden. 




Perceel 5, de Vossenakkers. Ingehouden op f 110.-. later uit de hand verkocht voor f 130.-. 




Perceel 6: 1/6 part van een hoeve houts in · t Edesche Bosch. Ingezet door /. W. Kerkhof op 

f 400,- Gehoogd f 200,- Na 8 dagen afgemijnd door den Heer Hoff namens den Graaf van Wassenaer f 103,-

Opbrengst f 703,- 

(Borgen voor dezen Heer waren: D.J. van Winsheym en J. W. Kerkhof.) 




Het begon al te gelijken op de hedendaagsche gewoonte. Overigens was de herberg niet meer zoo'n centrum als vroeger. De postkoets reed over Lunteren naar Amersfoort en kwam alleen op verzoek door Ede. Het reizigersbezoek en het halen van nieuwtjes was dus vrij goed uitgesloten. 




Buurt en kerk hadden den herberg niet meer zoo noodig, de bestuurders ontvingen en vergaderden bij zich aan huis veelal. Het herbergbezoek zal daarom wel niet verminderd zijn: de gezelligheid en de drank bleven trekken. Nog veel later pas zal drankgebruik, ook als het geen misbruik is, bestrijding ondervinden. 




Dat het dorp en de buurten, hoewel dan afgelegen, vooruit gingen, merken we aan velerlei. Het getal kerkgangers werd steeds grooter, het aantal zitplaatsen moest dikwijls vermeerderd worden. Het aantal in de kerk begravenen en de zerken vaak met wapens en het posen luien, wijzen daar ook op. Het aanbrengen van de Kronen in de kerk was een daad van weelde, dat de gemeente bekostigde. Zoo zou er meer te noemen zijn. Welgestelde neringdoenden en ambachtslieden in 't dorp, en beter dan vroeger gegoede boeren in de buurt, waren het sprekende bewijs van welvaart. 




Maar toen kwam de Fransche tijd. Groote armoede onder de volksklasse, verarming van vele anderen, families verlaten 't dorp, huizen staan leeg, sommige worden afgebroken. Algemeene verarming. 




HET BOSCH 




De Houtrichter liet zich nog vervangen door een substituut. In het laatst dezer eeuw werd als zoodanig benoemd Mr. B.J. Hoff (1772), die in 1784 een halve hoeve kocht en dus tevens maal werd. 




Streng werd de hand gehouden aan de bepaling. dat bij verkoop de malen de voorkeur hadden. Was naar de meening van de malen de prijs te gering, dan naastte het Bosch het te verkoopen gedeelte. De "koers" moest gehandhaafd blijven. In 1749 b.v, kocht de Schout G. D. Suermondt 1,4 + 1/12 + 1/16 van een hoeve voor f 991,-, wat overeenkwam met den prijs van een hoeve van /- f 2500,- Dat was te goedkoop, de Houtspraak, dus 't Bosch, nam den koop over. In 1752 daalde de prijs tot f 2448,- per hoeve, want 1/12 hoeve werd overgedaan voor f 204,-; het Bosch keurde het niet goed en naastte. Maar toen in 1753 1/4 hoeve verkocht werd voor f 800,- en in 1760 voor f 810,- was dat "rijkelijk volgens den cours" en de koopen mochten doorgaan. 




Nu het beheer van 't Bosch niet meer in feite bij de Houtspraak behoort, is een hoeve in 't Bosch voor den bezitter als een aandeel in een naamlooze vennootschap: alleen de opbrengst boezemt hem belang in. 




Dat "naasten" van voor verkoop aangeboden gedeelten, had een eigenaardig gevolg. Het Bosch werd op den duur zelf eigenaar van een hoeve. In 1735 bezat het Bosch reeds 15/16 van een hoeve en kocht toen het resteerende l/ 16 voor f 270,-, wel wat te duur. maar nu was de geheele hoeve eigendom van 't Bosch. Gemakshalve heeft men toen die hoeve verdeeld over de andere twaalf, m.a.w. de opbrengst werd voortaan niet meer in 13, maar in 12 deelen verdeeld, elke hoeve of elk aandeel kreeg voortaan 1/12 van de opbrengst van 't Bosch. 




De Houtspraak was in beteekenis heel wat gedaald. Men hoorde de rekening af van het Bestuur ( Subst.-Houtrichter en Gecommitteerde malen) en lette op den verkoop van gedeelten van 't Bosch, op het toelaten van malen, e.d. De eigenlijke Boschzaken kwamen er niet meer ter sprake. 




De binnenmalen (de te Ede wonende malen) werden schaarsch, er waren er geen vier meer om de gecommitteerden te vormen. Toen werd een volgende stap gedaan: eerst rentmeester H. Mulder, te Ede woonachtig en dus altijd bij de hand zijnde, en later Aart van Tellingen, beide niet geërfd in 't Bosch en dus niet maal, worden om hun kennis van bosch en hout benoemd in de Gecommitteerde malen. En toen sedert 1784 heelernaal geen geërfde meer te Ede woonde, werden dus de Boschzaken geheel behandeld door den substituut-houtrichter, Mr. Hoff, die in dat jaar een 1/2 hoeve kocht, en eenige ingezetenen van Ede, die verondersteld werden kennis van het vak te hebben en voor hunne werkzaamheden een vergoeding ontvingen. Het oorspronkelijk eigen bosch van dertien Edesche boerderijen was geworden het eigendom van elders wonende heeren, die het werk lieten doen door enkele betaalde "ambtenaren", en die zelf alleen "de dividenden" opstreken. 




De boschgrenzen waren niet nauwkeurig getrokken. Daarom ging men in 1759 over tot een regeling met de Buurt Ede-Veldhuizen aan welke de heide ten Oosten van 't Bosch behoorde. Vertrouwensmannen van beide partijen kwamen tezamen en trokken een rechte lijn, waardoor allerlei in- en uitspringende hoeken vervielen. Deze regeling werd door Buurtspraak en Houtspraak goedgekeurd. Een nieuwe tra werd gemaakt voor 't brandgevaar en een laan gepoot, waardoor de grens voor goed werd vastgelegd. (Hoe de woorden in beteekenis kunnen wijzigen: de laan, toen gepoot binnen de tra, of de brandtra, wordt thans genoemd de Tra, en wat tra heette, is nu nog slechts een brandweg zonder naam). 




Dat was een heele verbetering. Geen wonder dat daarna met de Doesburgers een dergelijke regeling tot stand kwam ( 1769). Ook ten noorden van 't Bosch is toen een tra en een laan aangelegd. 




De Graaf Johan Hendrik van Wassenaer kwam dikwijls op Kernhern en heeft veel gedaan om het landgoed te verfraaien. Hoewel niet in eigenlijken zin tot 't Bosch behoorende, zullen wij er hier iets van mededeelen, want Bosch en Buurt werkten mee. 




In 1732 vroeg de Graaf verlof om van Kernhem een allee te maken over Stompekamp. De Buurt keurde het goed en vroeg f 30,- voor den grond. De Graaf, royaal, gaf f 60,-. Daarna volgde goedkeuring van 't Bosch om de allee door te trekken tot 's-Gravenbergje en een Doolhof aan te leggen (1735). Die lanen wekten het verlangen naar meer dergelijke beschaduwde wegen, in 1768 wilde de Buurt graag een laan van de Boschpoort naar 't Bosch. De Buurt had geen geld, waarom het Bosch de allee aanlegde. De grond bleef aan de Buurt, maar de boomen bleven eigendom van 't Bosch. Zoo hielp men elkander. 







HOOFDSTUK V 




DE FRANSCHE TIJD 




In dit hoofdstuk komen ter sprake de gebeurtenissen, verband houdende met de Fransche Revolutie. Dus de twisten der Prinsgezinden en Patriotten, de afschaffing van de voorrechten der "groote heeren": de Bataafsche Republiek, het Koninkrijk Holland en eindelijk: bij Frankrijk ingelijfd. Alles voor zoover we in ons dorp daarvan de gevolgen zien. 




We beginnen dus vóór 1795 en eindigen na 1815. 




* * * 




PATRIOTTEN EN PRINSGEZINDEN 




Bij de geschiedenis van Ds. Munting merkten wij er reeds iets van. Hier is het de plaats er iets nader op in te gaan. 




De doorsnee Edenaar was Prinsgezind. Maar er waren toch ook aanhangers van de nieuwe richting en dus patriot. De befaamde "Post van den Neder Rhijn" was een courant, die ook te Ede lezers had en mededeeling deed van wat er te Ede gebeurde, gezien met het oog van den patriot. 




Prins Willem V was in naam nog steeds Erfstadhouder. Maar vele rechten waren hem ontnomen, de nieuwe leer der Volkssouvereiniteit duldde die niet. In Gelderland waren de patriotten op het toppunt van hun macht en zagen daardoor de dingen wel eens averechts. B.v.: Een prins van Oranje was het hoofd van den staat, maar Oranje boven! roepen of een oranjestrik dragen gold voor oproerig. 




De "ware vaderlanders", zooals de patriotten zich gaarne noemden, zorgden ook te Ede voor de berichtgeving in hun krant. En dan kwam Ede er lang niet goed af. 




Ds. Munting behoorde tot de Prinsgezinden. Ook meester Jacobus Kerkhoff. De schout Amman ook al en diens chef, de drost van Veluwe, Bentinck, niet minder. Het ging er dan ook te Ede fraai toe! De kinderen liepen met oranjestrikken en de meester gaf als schrijfvoorbeeld: Vivat Oranje! De kinderen, die geen oranje droegen (dus de kinderen der ware vaderlanders) durfden niet meer naar school gaan. 




Troepen volk liepen door de straten, joelden voor de huizen van bekende patriotten en riepen: "Vivat Oranje! Oranje boven! de patriotten in de goot!". En meer dergelijke oproerige kreten. Ja zelfs werden bij enkelen de ruiten ingegooid. 




De predikant was wel een heel erge. Hij was de man, die het vuurtje stookte, hij hemelde de oranjevorsten op en beschuldigde de "rechte vrijheidsmannen". 

Zelfs in het gebed was hij partijman, vergeleek den Prins met Koning David, gelasterd en gehoond door zijn vijanden. 





De ware vrijheidsmannen vonden zooiets ongehoord, zij werden gekrenkt in hun godsdienstige gevoelens. De stadhouder was, altijd volgens Ds. Munting, de eenige steun voor den waren Gereformeerden godsdienst, enz. enz. Zoo werd de gemeente te Ede opgeruid. Waar tegen? zou men willen vragen. Ds. M. hitste niet op om iets bestaands af te breken, maar wekte op tot handhaving van 't bestaande, dat hem het beste leek. 




Het waren onrustige tijden. De Staten van Gelderland wekten daarom de ingezetenen op tot het vormen van exercitiegenootschappen, niet tot handhaving van een of ander recht, maar om te kunnen optreden tegen de prinsgezinde schutterijen (die men hier niet had). De landdrost Bentinck daarentegen raadde de boeren af er aan deel te nemen, er zich desnoods met geweld tegen te verzetten. Bovendien, de boeren zouden niet willen exerceeren dan met een oranjestrik op den hoed. 




Ede, we herhalen het, was in groote meerderheid voor den Prins en Ds. Munting was te Ede de ergste prinsgezinde. Geen plaats was er, volgens "de Post". waar grooter rustverstooringen plaats hebben dan in 't ambt Ede. En hoe hitste men de boeren op? B.v. met de bewering, dat de Patriotten een nieuwe catechismus wilden invoeren in Arminiaanschen geest. 




Ds. Munting bleef bij de patriotten in observatie. Wat hij deed, wat hij sprak, ook in den preek, werd nauwkeurig nagegaan. Zijn fouten uitgemeten, zijn vermeende gebreken opgeblazen. 




B.v. 8 Maart 1875/ een Dinsdag. Ds. Munting zou preeken. 




Eenige boeren versehenen in de kerk met oranje aan den hoed. (Zou het geen pet geweest zijn?) Enkele "ware vaderlanders" verlieten toen het kerkgebouw. Ds. wees op het onrecht den Stadhouder aangedaan en spoorde aan om uit dankbaarheid voor wat de Oranjevorsten gedaan hadden, de wapens aan te gorden. (Nogmaals wijzen we er op, dat het "de Post" is, die dit mededeelt.) Gevolg? 's Middags kwamen wel 30 met oranje getooide en met geladen geweren gewapende boeren in 't dorp, met Cornelis Evettsr, knecht op den Doesburger molen, aan 't hoofd. Ze trokken naar de pastorie en toen naar den "oranjebakker", Jan Rijnlander. bij wien de dominee was. Dominee en de bakker zagen den troep met welgevallen manoeuvreeren en de dominee gaf 's avonds een ton bier! 




Ja, Ds. Munting verzamelde zelfs handteekeningen op een verzoekschrift aan de Staten, om den bestaanden regeeringsvorm te handhaven. Zijn ambtgenooten te Lunteren, Otterloo en Bennekom helden meer over naar de patriotten. (Misschien beteekent dit, dat deze zich niet met de politiek bemoeiden.) Om die dorpen te bewerken werd uit Ede een vrouw gezonden om daar schotschriften tegen de patriotten uit te deelen. En dan de oefenaars! Die waren nog heftiger dan Ds. Munting. 




Te Renswoude stond Ds. Vinman. Deze en de meester daar waren ook sterk anti-patriottisch gezind. Ds. Munting deed zijn best om zijn ambtgenoot ook in de politiek te betrekken, wat hem spoedig gelukte, waarna Ds. Vinman in heftigheid met Ds. M. wedijverde. Toch bleef het rustig te Renswoude, tot groote teleurstelling der Edesche partijgenooten. Volgens "de Post" werd er iets op gevonden. Ds. Vinman zou een paar dagen afwezig zijn en dan zou Ds. Munting te Renswoude preeken. "Op de onbeschaamdste manier" prees ds. M. het eenhoofdig bestuur boven een republikeinsche regeering aan, en in zijn gebed werd de stadhouder bovenmate verheerlijkt. 




Al spoedig ging te Renswoude het gerucht dat die van Ede zouden komen om den boel op stelten te zetten. De schout vernam het en deelde het den Drost mede, met verzoek aanwezig te willen zijn, waaraan deze Stichtenaar voldeed. 




Op den bepaalden dag (den Zondag volgende op de preek van Ds. M. te Renswoude) kwamen de boeren en dorpers van Ede met oranje getooid ter kerk. Langs de straten werd geroepen: 




Oranje boven! Toen kwamen nog uit Arnhem met een rijtuig vier bekende ergste oproerkraaiers. Zij zetten het volk tot oproer aan en gaven f 12.- in 't gelag voor wijn en sterken drank. 




's Middags ging het naar Renswoude, onder aanvoering van den reeds genoemden molenaarsknecht, Cornelis Eoertsz, Hoewel de eigenlijke belhamel een ander was. Hendrik de Kleqn, knecht van Evert Floor te Lunteren. 




Onder kerktijd kwamen ze te Renswoude. De drost, die reeds vermoedde, dat er van 't gerucht niets zou komen, bemerkte een man met een oranje cocarde. Hij wilde hem verwijderen, maar wel honderd anderen voegden zich in eens bij den eerste om hem te beschermen. De drost waarschuwde, dat het dragen van Oranje in Utrecht verboden was en gelastte hen heen te gaan. Voetje voor voetje gingen ze, ze draalden en bleven staan. Zij staken de handen in de zakken om de messen te grijpen. Een der Renswoudsche verdedigers dreigde toen met een geladen pistool. De Heer van Renswoude, uit de kerk gekomen, gaf last dat er niet getapt mocht worden en verzamelde zijn exercitie-manschappen op het kasteel. De troep Edenaren werd ondertusschen weer driester, één zwaaide zelfs met zijn hoed, roepende: Oranje zal bloeien en jij zult vergaan! Toen echter de Heer van Renswoude met zijn gewapende mannen verscheen en één der Edenaren liet inrekenen, verdwenen ze spoedig ( om langs een omweg hun gevangen makker te ontzetten). De Renswoudsche "troepen" werden nu met scherp geladen wapens voorzien, waarna de oproermakers zoetjes aan naar Gelderland afzakten. Als te Renswoude de klok geluid zou worden, moesten de mannen zich dadelijk naar 't kasteel begeven, werd gelast, om het vaderland te verdedigen en de Edesche vijanden te verdrijven. 




8 Augustus. Zestien vaten zwaar bier werden door 't Ambt rondgezonden. De oranjebakker stelde te zijnen huize ieder, mits met oranje getooid, in de gelegenheid gratis bier te drinken. Aan zijn huis hing een groote oranjevlag, .,als een generale oproervlaq", waarop met groote letters: Vivat Oranje! 




In de Posthoorn werd vergaderd. Er moesten officieren gekozen worden bij meerderheid van stemmen en ieder betaalde vast f 3.in 't gelag. Gerrit Derk van de Kraats werd benoemd tot kapitein ( hij werd wel vaak de Keizer genoemd), er werden officieren, vaandrigs, sergeants aangewezen, bovendien waren er een veertigtal gemeene soldaten, totaal een 50 man. In optocht ging het toen door 't dorp. Veel vrouwen en kinderen omstuwden de optocht. Telkens kwam men weer in de Posthoorn terug: de kelen waren door 't roepen van "Vivat Oranje, de patriotten naar den d....... " schor en droog geworden. Bij de huizen der ware vaderlanders werd herrie gemaakt, zoodat ze in angst voor erger in hun woningen bleven en stukken konden opstellen voor hun partijcourant. 




Ds. Munting vond het prachtig en liep in zijn kamerjapon door 't dorp en het volk riep: "Hoezee", als het hem passeerde en zwaaide met 't vaandel boven zijn hoofd. 

Op den verjaardag van den Erfprins ( 24 Aug.) werd deze vertooning herhaald. 





De Post van den Neder-Rhijn werd door deze gebeurtenissen hoe langer hoe scherper tegen Ds. M. De krant noemde hem een oproermaker en tastte hem aan in zijn particuliere leven, wat tot een klacht bij de Classis leidde. Ds. liet een advertentie plaatsen, waarin o.a. 6 ouderlingen ontkenden, dat Munting te Renswoude gesproken zou hebben, als werd beweerd. Later kwam een advertentie, waarin die ouderlingen verklaarden, niet te Renswoude te zijn geweest en de preek dus niet te hebben bijgewoond. Een onderzoek door Renswoude gevraagd, van wie de eerste advertentie was uitgegaan, leed te Ede schipbreuk. de Edesche schout kon er niet achter komen, waarop de Patriotten den schout aanklaagden 

bij zijn chef, den landdrost Bentinck. een vurig oranjeman. 





Voor Ds. Munting had een en ander nog een staartje. Het Gericht van Renswoude verbood hem, ooit weer op den kansel aldaar te komen. En de Classis vroeg te Ede bij den kerkeraad inlichtingen omtrent de klachten bij haar ingekomen. Het betrof zaken, reeds 4, 7 en 13 jaar geleden voorgevallen, waarover toen reeds het noodige was gezegd, waarom de kerkeraad er niet meer op in ging. 




Ds. Munting mocht dan verklaren dat hij niet zou zwijgen, al kleefde zijn tong aan het verhemelte, er kwam voorloopig toch eenige rust, toen de Prins van Oranje zelf, d.i. namens hem de Staten van Gelderland, publiceerde, dat de bewoners van Ede zich te onthouden hadden van excessen en ondernemingen. die de rust konden verstoren zoo in als buiten de provincie. 




Lang duurde de rust niet. Daarvoor waren de gemoederen te zeer in opstand. Wij weten nu voorloopig weer niets, tot over de gebeurtenissen van 1787 opnieuw iets opduikt. 




Het zijn ditmaal geen Edesche patriotten, die hun partijblad inlichten over den toestand te Ede, maar een doortrekkend reiziger, die in "de Politieke Kruyer", eveneens een patriottisch blad, mededeelt, wat hij zag en ondervond te Ede: 




Deze reiziger, die zich noemt Liberius Secundus, was 30 [uni te Arnhem geweest en had gezien, hoe bij een winkelier de geheele voorraad: koffieboonen, suiker, enz. op de straat was gesmeten. De reiziger moest zich met oranje tooien, om molest te voorkomen. 




Tegen den avond kwam hij met zijn rijtuig te Ede. De oranjecocarde had hij reeds weer van zijn hoed genomen en weggeworpen. Maar het bleek, dat dit voorbarig geweest was. Het dorp binnenrijdende, omringden eenige jongens de chais en begonnen "Oranje boven!" te schreeuwen. Hij lette er niet verder op en reed door. Toen vlogen de steenen om zijn hoofd en één uit de bende riep: ,,Vervloekte Kees. zul je Oranje-boven roepen, of zullen we je vermoorden?" 




Hij moest het dus wel roepen, om te kunnen passeeren. De vreemdeling vervoegde zich bij den Schout, om te klagen over dit publiek geweld. Hij werd vriendelijk ontvangen, maar de Schout bleek onmachtig te zijn om iets tegen het Oranjegepeupel te kunnen uitvoeren; hij klaagde zelf bitter over den hoon en de smaad, die hij van de dorpelingen moest ondergaan, die zeer gepikeerd waren en om zijn affectie voor de goede zaak geen 't minste respect meer voor zijn kwaliteit hadden. Ondertusschen was het reeds vrij laat geworden, de reiziger was uit dien hoofde verplicht den nacht in 't dorp door te brengen. 




De hospes gaf hem een stukje oranje-lint, waardoor hij ongehinderd het dorp eens kon doorwandelen en de rampzalige eerebogen zien, die hier en daar opgericht waren ter eere van Willem den Vijfden; in sommige was men bezig om kaarsen in te hangen, alzoo men bericht had, dat Z H. 's nachts om 11 of 12 uur door 't dorp zou passeeren. gelijk ook geschiedde. 




Om 12 uur kwam de Vorst aan, de dominé ontving hem aan 't Logement "de Posthoorn" en hield een kort mondgesprek met den Teergeliefde; onder 't gejuich en getrommel van de menigte reed de Prins door naar Nijmegen. 




De befaamde dominé Munting berichtte 't volk, dat Z. H. nu geen tijd had gehad, doch den volgenden dag weerom zou komen en dan wat langer vertoeven. 




Anderen daags kwamen al de boeren en boerinnen van buiten met oranjelinten versierd ter kerke; de hospes animeerde onzen reiziger om zoolang te blijven tot Z. H. weer terug was, hetgeen hij om geen argwaan te geven, beloofde. 




Dan, na de middagpredicatie, gebeurde er iets, dat hem zeer aan deed, want op zijn kamer zittende, met treurige gedachten over den akeligen toestand van ons Vaderland, kwam hem de hospes met een vergenoegd gelaat bekend maken, dat de boeren bezig waren het huis van een patriot te plunderen. 




" 't Is de heer E ," sprak de kastelein, ,,de stoutste patriot uit ons dorp. Hij heeft het lang verdiend, zijn twee zoons hebben onder die duivelsche patriotten te Uitert gediend, zijn nu thuis gekomen en moeten er nu aan." 




Door nieuwsgierigheid gedreven, kwam de vreemdeling een kijkje nemen bij de woning van genoemden heer. Er was een schare van circa 200 boeren en dorpers bezig om met groote steenen de deur en vensters te bombardeeren, zijnde de glazen reeds tot gruis gesmeten, en dat alles onder een verwoed geschreeuw van: "Hier bli...... Keezen, kom er maar uit." Onderwijl rammeiden zij zoo sterk op de deur, dat die begon te waggelen. De patriottische reiziger kon het niet meer aanzien. Hij keerde terug naar zijn logement en liet zijn paarden inspannen. Ontroerd door dit treurspel over het ongelukkig lot dier braven, die waarlijk beklagenswaardig zijn en niet minder verontwaardigd over de verdoemelijke oogmerken der helsche oranje-kabaal, die door den verachtelijken Torck van Roosendaal en anderen aangevuurd, het ongelukkige Gelderland tot een tooneel van moord en verwoesting zoeken te maken. God verleene de braven in die streken geduld en standvastigheid, ondanks de woede van een opgeruid gepeupel en een ondankharen soldaat (zou hier niet de Prins bedoeld zijn?) en make eens een einde aan onze rampen! 




Tot zoover onze briefschrijver in de "Kruyer". Over de juistheid kunnen we niet oordeelen, de levendige beschrijving zou doen denken, dat hij inderdaad ooggetuige is geweest. Toch vinden we het jammer, dat hij niet gebleven is om mede te deelen, hoe het bezoek van den Stadhouder afgeloopen is. Zoo voerde men in dien "goeden ouden" tijd den partijstrijd! 




DE KERK 




Onder de Republiek ( der Vereenigde Nederlanden) was de Gereformeerde Kerk Staatskerk. Men mocht wel een andere kerk aanhangen, maar kon dan geen staatsbetrekking waarnemen. Ook mochten andere kerken geen openbare eerediensten houden. 




Na den val der Republiek ( 1795) verloor de Gereformeerde Kerk dit voorrecht. Kerk en Staat werden gescheiden. En de burgerlijke overheid trachtte dikwijls de kerkegoederen in haar macht te krijgen. 




In de jaren vóór 1795 was de Kerk op vele plaatsen reeds veel afgeweken van haar oude standpunt. Ongeloof, door "verlichting", "Deïsme", de "dienst der Rede", het "materialisme" en ten slotte door "de Encyclopedisten" voorgestaan, had velen van de oude paden doen afwijken. 




Ook te Ede, hoe afgelegen het dorpje, verloren op de Veluwsche heide was, zal men het gemerkt hebben. Zoo goed als de politieke twisten hier merkbaar waren, zal ook de groote strijd in de kerk tot hier zijn invloed hebben uitgestrekt. Maar de kerkeraad met den predikant aan 't hoofd, stond pal. 




Ds. MARTEN JONGENEEL is negen jaar te Ede gebleven, moeilijke jaren! De kerkelijke tucht bleef gehandhaafd; het kerkgaan van bedeelden en het schóolgaan hunner kinderen bleef voorgeschreven; ook het niet-ondersteunen van ongehuwde moeders. De kerkeraad geeft den indruk van iets standvastigs in de warreling der tijden en stellig komt den predikant een goed deel der eer daarvan toe. Gehoorzaam aan de nieuwe machthebbers te Arnhem en te 's Gravenhage. handhaaft de kerk van Ede haar standpunt ten opzichte van leer en tucht volkomen. 




Maar natuurlijk, de deining der geestesstroomingen beroerde ook te Ede de geesten en er was verwarring. 




In 1794 had Ds. Jongeneel met den ouderling Derk Brouwer huisbezoek gedaan bij den oefenaar Tobias Beerends. Deze had den predikant verwijten gemaakt over zijn leer. Ds. noodigde Tobias uit eens te zijnen huize te komen om er over te praten, maar had een weigering ontvangen: Tobias oordeelde, dat de dominee de zaken, die hij voorstelde, zelf niet begreep. Daarom kwamen Tobias en zijn vrouw niet in de kerk en niet aan 't avondmaal. Ds. ]ongeneel bracht de zaak ter sprake in den kerkeraad, die erkende nooit iets gemerkt te hebben van dominee' s onrechtzinnigheid en zich als één man naast hem schaarde. Een paar der broeders bezochten op hun beurt Tobias Beerends, die ontkende wat Ds. beweerde. Alsnu werd hij voor den kerkeraad gedaagd. Daar vroeg hij den ouderling Brouwer, of die volmondig ja kon zeggen op de beweringen van den predikant over wat er gesproken was tijdens het huisbezoek. Dat was een leelijke vraag, want Tobias wist, dat Brouwer tamelijk doof was. Dus moest Brouwer zeggen, dat hij niet alles woordelijk had kunnen volgen. Waarop Tobias antwoordde, dat dan zijn "neen" tegenover het "ja·· van den dominee stond. De kerkeraad hield voet bij stuk, en ontnam den oefenaar zijn bevoegdheid, en verbood hem als oefenaar op te treden. ( Tien jaar laten had dit optreden tegen den oefenaar het bedanken van een gekozen diaken ten gevolge. Roetert Jansen n.l. wenschte geen diaken te zijn. wanneer het verbod tegen zijn zwager Tobias niet werd opgeheven. toen hij spoedig berouwvol op zijn weigering terug kwam. was het te laat, reeds was een ander benoemd. In 1808 werd Roetert Jansen weer benoemd, nam toen aan, maar stierf reeds in 1809.) 




De menschen van elders hier gekomen, werden door den kerkeraad. voorzoover zij lid waren van de Gereformeerde kerk, op dezelfde wijze behandeld als de eigen lidmaten. Ook dat gaf strubbelingen, maar de kerkeraad hield voet bij stuk. 




In 1796 kwam ook reeds contact met de nieuwe machthebbers in den Staat. De Commissie der Geldersche Synode ter waarneming van de geldelijke belangen der Hervormde Kerk had een schrijven ÇJezonden met een aantal vragen. Deze werden beantwoord met behulp van de kerkmeesters. De aard der vragen kim men opmaken uit de antwoorden. ( H Mulder. die de kerkegoederen administreerde, geeft hier enkele "feiten", die hij ó] uit thans verloren gegane papieren had opgediept, óf die hij bij overleving wist.) 




1. Het tracternent van den predikant wordt betaald uit plaatselijke kerkelijke goederen: van de herkomst dier goederen is niets bekend. 




2. De kerk is gesticht Ao. 1426 ( ! ) en behoort sedert de Reformatie aan de Gereformeerden. Ao. 1632 ( ! ) grootendeels afgebrand, maar door de toenmalige ingezetenen, nagenoeg allen gereformeerden, en door de kerk zelve weder opgebouwd. Ao. 1672 door de invasie der Franschen qeruïneerd zijnde. op dezelfde wijze weder in orde gebracht. De schade door 't onweer van 1789. bedragende ruim f 2000.-, door de kerk betaald. 




De kosten van 't jaarlijksch onderhoud bedragen ± f 230.--. 




Klokken en kronen zijn door de kerk gekocht. 




't Predikantshuis en 't schoolhuis Ao. 1684 afgebrand. beide door de gemeente en een liefdegift van 't kwartier der Veluwe, herbouwd. 




3. Het onderhoud geschiedt uit de inkomsten der kerk: verhuren van zitplaatsen. begraven van dooden, uitgangen en landerijen der kerk. 




4. De diaconie ondersteunt geen armen van andere gezindten. maar ontvangt ook geen steun van andere gezindten. 




5. Het getal gereformeerde zielen bedraagt, naar een telling gehouden door de leden van den kerkeraad 1694, waarvan in 't dorp 593, Maanen 193, Doesburg 217. Veldhuizen en 't Broek 224, Wekerom ( met Roekel. Ginkel en Willikhuizen ) 232. Ederveen 235. 




In 1798 volgden wederom andere vragen, waarop antwoord werd geëischt" en "met last" dit binnen zooveel dagen in te zenden. 




De antwoorden luidden: 




Voor 't onderhoud der Kerk, Pastorie en Kosterie en "den geheelen Godsdienst" zijn middelen aanwezig, inkomsten uit landerijen, enz. 




Van sommige landerijen en huizen kan men den eigendom be- 




wijzen, van de meeste natuurlijk niet. 




Er zijn 7 Lutherschen, 6 Roomschen en 4 Joden in 't kerspel. 




De Lutherschen maken gebruik van de Hervormde kerk. Andere aanschrijvingen volgden. Toen de Roomschen in Gelderland zich bij het Provinciaal Bestuur hadden aangemeld met verzoek. niet in hun rechten te worden verkort, moest ook Ede weer een brief beantwoorden. De predikant en twee ouderlingen gingen naar de Roomsche familie in Maanen en stelden een contract voor. dat geteekend werd en waarbij deze Roomschen afstand doen van hun recht op de kerk. Wel behielden zij het recht te Ede te worden begraven. ( Onder de Republiek waren alle kerspellieden aansprakelijk geweest voor 't onderhoud van kerk en eeredienst. Die verplichting verviel nu natuurlijk ook voor de onderteekenaars.) 




In 1800. Het Bestuur van 't Departement van de Rijn vroeg: Is de Kerk in staat zelf te zorgen voor de behoeftige leden en bereid dat te doen? Zijn de fondsen toereikend? Of wil men hen liever als kinderen van den Staat overgeven, met afstand van alle fondsen en bezittingen, hoe ook verkregen? Het antwoord was: De kerk is in staat en bereidwillig zelf voor de armen te zorgen. Een staat van ontvangsten en uitgaven der diaconie over de laatste drie jaren ging daarbij. 




In 1801 werden de acten van borgtocht of indemniteit afgeschaft. 




Elke diaconie moest voortaan zorgen voor alle armen, ook die van elders gekomen waren. 




De toestand van de armenkas was er in deze tijden niet op verbeterd. Er waren veel armen, er was steeds een tekort. Reeds had men armengoederen moeten verkoopen. o.a. het armengoed aan de Klomp. 




In 1797 begon men ook met een collecte langs de huizen ( die vele jaren herhaald moest worden). Deze eerste bracht op f 178.85, benevens Yz mud rogge en 2 karren turf. terwijl de geneesheer beloofde de menschen, voor wie de collecte bestemd is, gratis bij te staan bij ziekte. Het dorp gaf 62 - 12 -, Maanen 23 - 1 - 8, Veldhuizen 34 - 6 - 8, Wekerom 14 - 11 - 8, Doesburg 31 - 1. Ginkel 13 - 15 - 8. 




Ds. Jongeneel had dus werk genoeg en de kerkeraad niet minder. 




In '93 had Ds. bedankt voor een beroep naar Sas van Gent. in '96 voor beroepen naar Oude Tonge en Wijk bij Duurstede; in 1800 weer voor Wijk bij Duurstede, in 1801 voor Ouderkerk a. d. Amstel. Maar in 1802 nam hij het beroep aan naar Voorburg. Den 15 Aug. predikte hij zijn af scheid naar aanleiding van 2 Cor. 13 : 13. 




Den 18 Aug. d.a.v. werd een beroep uitgebracht op lsaäc Prins, proponent onder de classis Leiden. die aannam. Den 7en Nov. werd hij bevestigd door Ds. Herm. Rietveld te Amsterdam, die tot tekst had Handel. 5 : 20. · s Middags deed Ds. Prins zijn intrede met een rede over Handel. 8 : 5b, 6a. 




Ds. ISAAC PRINS heeft in zijn ambtsbediening de kwestie met de Kerkelijke Commissie moeten aanvatten, waarover later. Vooral de armenverzorging vroeg de aandacht van den kerkeraad. 




De armoede werd zeer groot. En misschien daardoor nam het eergevoel af. zoodat menigeen er toe overging naar de diaconie te qaan, als het nog niet dringend noodig was. Wellicht was het toch de nood, die dwong. Hoe het zij, de Kerkeraad moest trachten de aanvragen te verminderen en ook op andere wijze te bezuinigen. Om het eerste te bereiken. werd voorgeschreven, dat in alle kleeding door de diaconie verstrekt. een rood biesje, in de naad van de mouw op den rechter schouder zal worden ingenaaid. De arme moest dus voor elkeen toonen: ik draag diaconie-kleedinql 't Was hard, maar de menschen van toen konden er beter over oordeelen dan wij. 




En wat 't tweede betrof. de winkeliers zouden inschrijven op de benoodigde kleeding, waarvan een raming zou worden gemaakt. Prijs en staal moesten worden ingeleverd. 




Het is zeer moeilijk een eenigszins juist beeld te geven van de economische toestanden in deze jaren. 




Terwijl de diaconie-rekeningen steeds grooter uitgaven ( en tekorten!) aanwijzen - wat dus wijst op een steeds toenemend aantal armlastigen - brengt de verhuring der kerkzitplaatsen voorloopig elk jaar meer op. Het getal verhuurde plaatsen stijgt, de gemiddelde huur wordt hooger. 




In 1792 werden verhuurd: 




in 't midden 48 plaatsen tegen 6 tot 14 stuivers, 1 gaf zelfs f 1.-; 

in Dorper hoek 69 plaatsen tegen 10 tot 15 stuivers; 

In Maanderhoek 22 plaatsen tegen 7 tot 10 stuivers. 


In 't doophek werden verhuurd 6 plaatsen tegen 8 tot 10 st.

In 't koor werden nog 9 stoelen bijgezet. 





In 1800: 




in 't midden 54. 

dorperhoek 69. 

maanderhoek 22. 

doophek 5. 

In 't koor totaal 93 plaatsen! 




In 1804: de prijzen 




in 't midden hoogste f 3.55

dorper hoek f 2.-

Maanderhoek f 1.25

doophek f 1,-


De plaatsen in 't koor brengen op f 37.65. 




Ter vergelijking deze cijfers: 





De verhuring der zitplaatsen bracht op: in 1752 f 3.61; 1760 6.30; 1764 44.30; 1775 f 60.40; 1780 f 82.10;

in 1792 f 97.50;  1799 f 195.10; 1803 f 207.05; 1806 f 121.30; 1807 f 43.00. 




Hier kwam dus de verarming ook der burgerij en van den boerenstand tot uitdrukking. Want - al zal ook de predikant door zijn meer of minder in-den-smaak-vallen indirect invloed uitoefenen - de verhuringen van 1803 en van 1806 geschiedden beide, toen de zelfde dominé Prins hier stond. Er moet hier dus een andere invloed aan 't werk geweest zijn. En de terugval van deze huren valt samen met den tijd der grootste tekorten van de diaconie. 




Zonder nadere grnevens moeten wij dus 1806-'07 beschouwen als de jaren, waarin de verarming diep om zich heen greep. 




* * * 




De van ouds bestaande overeenkomst van Lunteren, Otterlo en Bennekom om elkaars armen vriend-broederlijk te steunen, zal in stand blijven. 




Hoe zorgelijk ook de toestand was der armenkas, toch bleef Ede niet achter, toen Maassluis een noodkreet slaakte wegens de allertreurigste toestanden aldaar. Den 2en Oct. 1803 werd in den namiddagdienst met een extra-zakje rondgegaan, wat f 39.- opleverde. Met een gift van f 3.-, kon worden overgemaakt f 41.( onkosten f 1.-). 




De collecte langs de huizen ( de jaarlijksche collecte voor de armen) bracht in 1804 op 257 gld. 2 st. en 10 penningen, aldus verdeeld: 't dorp .f 105 - 12 -. Doesburg 50 - -, Maanen 25 - 2 -, Veldhuizen 25 - 9 -, Wekerom ( Ginkel) 25 - 10 -, Ederveen 15 - 8 - 10. 




De diaconie benoemde in 1795 tot armendokter dokter Breesemen op een jaarwedde van f 55.-; in 1799 Dokter Pennekamp; in 1804 de chirurgijn L. Hasert (65.-); in 1806 de ambtsdokter Burggraaf{. Het jaarlijksch tekort op de diaconierekening werd in 1806 berekend op .f 850.-. Gelukkig dat beter bemiddelden bij overlijden nog dikwijls een bedrag, meestal f 50.-, aan de armen vermaakten. De jaarlijksdhe uitkeering van vleesch kon niet meer plaats hebben, de kas liet het aankoopen van twee vette varkens ( die reeds in de plaats waren gekomen van de vette beesten) niet meer toe. Er zal in 1806 f 25.- extra worden uitgedeeld onder de daarvoor in aanmerking komenden. 




DE GEZANGEN 




In October 1806 werd een kennisgeving ontvangen van 't Classikaal bestuur over de invoering der Evangelische gezangen op 1 Jan. 1807. Het schrijven werd van den kansel voorgelezen met verzoek aan de kerkgangers zich den bundel aan te schaffen, opdat plaats grijpe hetgeen Paulus schrijft aan de Coli. 3 : 15, 16: "Leert en vermaant elkander met psalmen en lofgezangen en geestelijke liederen, zingende den Heere met aangenaamheid in uwe harten". Dat zij zoo! 




Bij de kerkvisitatie van 13 Juli 1807 wordt vermeld, dat die als gewoonlijk tot genoegen was afgeloopen, behalve met opzicht tot de Evangelische gezangen, waartoe de meerderheid der kerkeraadsleden weigerachtig bleef. 




Ds. Prins nam een beroep aan naar Lange en Kortezwaag en preekte zijn afscheid 2 Aug. 1807 naar aanleiding van Joh. 17: 11 ( het midden): Heilige Vader. bewaar ze in Uwen naam. 




Den 14en Aug. werd beroepen Lambert Willem van der Weijde, proponent onder de classis Voorne-Putten. Koster Kool, die den beroepsbrief overbracht, kwam met bericht van aanneming terug. 




Ds. LAMBERT WILLEM VAN DER WEIJDE werd den 8 Nov. d.a.v. bevestigd door Ds. Muidcrman te Hall en deed 's middags zijn intrede met een predikatie over Thess. V: 25: Broeders, biddet voor ons. 

Lang is deze predikant niet te Ede gebleven. En behalve de gewone gevallen van tuchtoefening, enz. en een vergadering in zake de kwestie: Kerkmeesters contra Kerkelijke Commissie, heeft hij niet veel aangeteekend in de Handelingen van den Kerkeraad. 





Ds. v.d. Weijde ontving 13 Aug. 1809 een beroep naar Dokkum. waarvoor hij bedankte. Toen Dokkum het beroep dadelijk herhaalde ( Sept. '09) meende de predikant "niet te kunnen nalaten deze roepstem eerbiedig op te volgen." In den namiddag dienst van 19 Oct. heeft Ds. v. d. W eijde "een liefderijk en zegenend afscheid genomen, predikende bij die gelegenheid over " ( Ds. heeft verzuimd de tekst in te vullen!) 




Den l 6den November was de kerkeraad bijeen met de consulenten Ds. van Gorcum (van Bennekom) en Ds. Cats (van Lunteren). De eerste bracht een brief ter tafel: aan den Eerw. Kerkeraad der Herv. Gemeente te Ede, te openen vóór men het werk der beroeping aanving." De schrijvers of onderteekenaars betoogden vernomen te hebben, dat een beroep zou worden uitgebracht op Ds. Schothorst, gewezen predikant van Meteren; zij meenden, dat die predikant niet geschikt was voor deze gemeente, bovendien een man "daar veel tot zijn nadeel van gezegd wordt". Zij verzochten dus dezen predikant niet te beroepen en mocht dit onverhoopt toch geschieden, dan zullen zij zulke middelen aanwenden, als zij noodig oordeelen. (Onder de 6 onderteekenaars zijn H. Prins en G. J. Roelofsen, die in zake de administratie van de kerk elkaars groote tegenstanders zijn.) Dit was de eerste maal. dat gemeenteleden zich trachtten te bemoeien met het beroepswerk. Wij vonden nog slechts één herhaling, n.l. bij het beroep van Ds. Detmar. 




Bij stemming 8 tegen 2. maakte de kerkeraad uit. dat hij met het verzoek niet te maken wilde hebben en uit een nominatie van 15. een ó-tal en ten slotte een 3-tal. werd met 9 tegen 1 stem besloten het beroep uit te brengen op Ds. Gerrit Jan Schothorst. wonende te Zutphen. Het beroep werd aangenomen. 




Maar de zes onderteekenaars wendden zich nu hoogerop. Het argument was: het onbehoorlijk gedrag van Ds. Schothorst bij den jongsten watersnood te Meteren. De Koning wees de reclame van de hand en de Minister van Binnenlandsche Zaken berichtte den kerkeraad. dat "hij kon voortgaan aan het beroep een volledig beslag te geven." 




Door dit oponthoud werd het 3 Juni 1810 voor Ds. Schotliorst,  bevestigd 's morgens door Ds. }. van Gorcum te Bennekom, tekst: Hebr. 13 : 1 7, in den middagdienst zich aan de gemeente verbond met een leerrede over Hand. 13 : 38 en 39. 

Ds. GERRIT JAN SCHOTHORST heeft niet veel belangrijks aangeteekend als scriba van den kerkeraad. Benoemingen van ouderlingen en diakenen. opbrengst collecten, afrekeningen. enz. 





DE KERKELIJKE COMMISSIE 




Wanneer precies het reqime der kerkmeesters. dus opperkerkmeester de Heer van Kcrnhern. en 2 (onder-)kerkmeesters. een einde nam en hoe dat gegaan is. hebben we niet kunnen vinden. Zeer zeker zal Mr. Bern. Joh. Hoff in dezen wel raad hebben verschaft. De kerkrekeningen over de jaren 1794 t.m. 1798 zijn in 1799 niet meer door de kerkmeesters. maar door een commissie van elf personen geteekend. Wel heeft de zelfde rentmeester. n.l. H. Mulder, de administratie gevoerd van 1791-'98. maar dan neemt de groote man der Kerkelijke Commissie die taak over. n.l. Gert Jan Roelofsen. (Gert Jan Roelof sen werd 1795 door het volk van 't Ambt Ede gekozen tot Richter bij 't Provinciaal College van politie. finantiën en algemeen welzijn. Hij volgde als zoodanig op de vroegere schouten, die natuurlijk niet door het volk gekozen waren, maar benoemd door 't Provinciaal Bestuur. In 1802 behoort hij tot de drie leden van 't Gemeentebestuur met Hr. Prins en Cs. Slot (in 1803 werd Slot vervangen door J. Bakker}. Dit door 't volk gekozen gemeentebestuur verving het vroegere arnbtsbestuur der Jonkers. die door geboorte recht hadden op deze functie. Als zooclanig - opvolgers der ambtsjonkers n.l. - trad het op bij benoeming van kerkmeesters en bij het beroepen van een predikant, natuurlijk niet te Ede, maar elders in de Gemeente. 




Wij moeten in deze commissie een gevolg zien van den tijdgeest. De Fransche revolutie werkte ook te Ede door. en de positie van den Graaf van Wassenaer. die als Heer van Kernhem. in Kerk. Buurt en Bosch de voornaamste plaats bekleedde. werd er door geschokt. Hoe het in .. 't Bosch" ging. leze men in het daarover handelende hoofdstuk. In de kerk kwam een commissie. voorzeker gekozen door de lidmaten of de mannelijke doopleden der kerk. 

Zij representeerden het souvereine volk en dankten den opperkerkmeester als zoodanig af. En de Graaf uan Wassenaer bezat geen papieren. waaruit zijn recht kon blijken. Zoo kon hij, toen de storm der omwenteling uitgewoed had, voor meer bezadigde menschen niet aantoonen, dat hij aanspraak kon maken op dat recht. 





In 1802, na den dood van Mr. B. ]. Hoff, toen ook de revolutie in Frankrijk voor Napoleon was geweken, herkreeg de Graaf van Wassenaer de hem toekomende rechten in het Bosch. Eerst in 1805 kwam in de kerk de kwestie van den opperkerkmeester ter sprake. Maar niet vanwege den Heer van Kernhem, doch om een heel andere reden. Meester Jacobus Kerkhoff was overleden en de ondermeester Hendrik Kool tot zijn opvolger benoemd. Tot de inkomsten van het koster-schoolmeestersarnbt behoorde een deel van de opbrengst van de St. Jansvicarie. Die werd den meester toegekend, op verzoek, door den vicaris der vicariën, den Heer van Kernhem. De kerkeraad, die de leiding had bij de benoeming van den kosterschoolmeester, verzocht dan ook den Graaf van Wassenaer, Heer van Kernhem, als vicaris, het daartoe bestemde deel van de St. Jansvicarie aan Hendrik Kool te willen gunnen. 




De Graaf antwoordde, dat hij als Erf- en Opperkerk meester van Ede bereid was den te beroepen koster, voorzanger en schoolmeester met die inkomsten te benificeeren, die de overledene Jacobus Kerkhoff in die kwaliteit had genoten. Waarop de kerkeraad terug schreef: Bij vorige aanstellingen hebben uw aanzienlijke voorzaten die niet toegestaan als Erf-opperkerkrneester, maar als vicaris der vicarieën en als zoodanig daarmede de kosterie gebenificeerd. Beleefd verzoek om het weer als zoodanig te willen gunnen. Maar de Graaf beweerde: Het is algemeen bekend, dat mijn voorouders altoos het Erf- en Opperkerkmeesterschap der kerk van Ede hebben uitgeoefend, zonder daarin gestoord te worden. En het is in die kwaliteit, dat ik gaarne den nieuw te beroepen koster, enz. wil benificeeren met de inkomsten der vicarieën, die op mij zijn overgegaan als eenig erfgenaam van mijn Vader en die door ons steeds zijn beschouwd als een wettig en onbetwistbaar eigendom, om daarover te disponeeren naar goedvinden. 




O.i. heeft de kerkeraad gelijk. Het opperkerkmeesterschap en de beschikking over de vicarieën waren verschillende rechten, beide toevallig toekomende aan den Heer van Kernhem, maar die perseneele unie was dan ook de eenige band tusschen beide rechten, die ook aan verschillende personen hadden kunnen behooren. Dit was niet de eenige vergissing van den Graaf. Een andere was, dat hij de vicarieën beschouwde als een wettig en onbetwistbaar eigendom, waarover hij kon beschikken naar eigen goedvinden. Dit was volstrekt niet het geval. De opbrengsten der vicarieën waren bestemd voor kerkelijke doeleinden, alleen had de Heer van Kernhem het recht den benifiant (koster). die reeds door anderen was benoemd, er mee te begunstigen, feitelijk een bloote formaliteit, die bovendien nog door de provinciale overheid moest worden goedgekeurd. In den loop der eeuwen was echter het recht van den vicaris reeds zoover afgesleten, dat de vicarieën-opbrengsten voor de Kerk en de Pastorie zonder zijn goedkeuring steeds doorliepen en alleen die voor de Kosterie bij een nieuw benoemden titularis werden aangevraagd. Van een wettig en onbetwistbaar eigendom was dus geen sprake. 




Tijd om deze kwestie uit te maken, was er niet en een aangewezen college om zulke geschillen op te lossen, bestond niet. De kerkeraad zag daarom geen anderen weg om deze zaak op te lossen, dan dezen: de gemeente raadplegen over de volgende punten: 




1 °. Is de gemeente er voor den Graaf van Wassenaer weder aan te m,em a;s opper-kerkmeester?

2°. Zoo neen, of dan de Kerkelijke Commissie niet alles moest aanwenden om de inkomsten der vicarie-qoederen voor de kosterij te bewaren? 




Er werd hoofdelijk gestemd. terwijl de afwezigen met de meerderheid zouden gerekend worden. De uitslag was. dat 62 stemmen er voor waren. den Graaf weder als opperkerkmcester te erkennen, terwijl slechts 2 aanwezigen zich uispraken voor de Kerkelijke Commissie. 14 blanco stemden, 98 afwezig waren en 1 lid tegen de bijeenroeping en stemming protesteerde. Er waren dus 62 + 98 = 160 stemmen vóór punt I uitgebracht, een groote meerderheid; terwijl het protesteerende lid G. J. Roelof sen zijn bezwaren later schriftelijk indiende, die voor kennisgeving werden aangenomen. De volgende stap was nu de benoeming der kerkmeesters. Gekozen werden Jan van de Craats en Henricus Prins, die dus met den Graaf het college van kerkmeesters zouden vormen. Als voorwaarden voor de benoeming werden aangenomen, dat geen zittend lid van den kerkeraad verkiesbaar zou zijn en dat uitgesloten waren, die een ergerlijk leven leidden. 




De Kerkelijke Commissie met G. J. Roelofsen aan 't hoofd. trok zich van de geheele beweging niets aan en gaf geen stukken af. Zij werd aangeschreven binnen 14 dagen alles af te dragen aan de benoemde kerkmeesters, en verantwoording te doen. Als antwoord nam de Commissie een advocaat, waarop ook de benoemden machtiging vroegen om te procedeeren; de Graaf stelde de noodige gelden beschikbaar. 




Opschieten deed de zaak echter niet. In Maart 1806 kwam een adres met 230 namen van meerderjarige gereformeerde manspersonen ( lidmaten en anderen). Dringend werd verzocht ten spoedigste een vergadering te beleggen en daaraan te vragen: 




1 °. Of men er niet voor was de Kerkelijke Commissie te bedanken 

2°. en den Graaf van W. als opperkerkmeester te erkennen, enz. 




De kerkeraad voldeed niet aan dit verzoek, doch trachtte alles in der minne te schikken, wat natuurlijk mislukte. In den nazomer van dat jaar werd het Departementaal Bestuur van Gelderland in de zaak gemoeid. Alles zonder resultaat. Want de Kerkelijke Commissie ging gewoon haar gang en trok zich nergens iets van aan. Op welke gronden weten we niet. Als indertijd op grond van democratie geëischt was, dat de meerderjarige mannen het beheer der kerkelijke goederen zelf moesten voeren en aan een gekozen college overdragen, dan moest op dienzelfden grond de meerderheid dezer mannen ook het regiem kunnen veranderen. En het was in de gehouden vergadering dan ook gebleken, dat de meerderheid verandering wilde. Waarop weigerde de Commissie dan er aan te voldoen? Wij komen er niet achter. 




Den 12 Sept. 1806 belegde de Commissie een vergadering in het Koor van de kerk om drie nieuwe leden te kiezen, daar er door overlijden en vertrek vacatures bestonden. Er was veel oppositie. die, door den koster H. Kool, den predikant Prins deed uitnoodigen, in de vergadering te komen. De ( benoemde, maar nog niet Iungeerende) kerkmeester H enticus Prins stelde voor: het voorstel tot benoeming van 3 leden te verwerpen, en de administratie der kerk weder in handen te stellen van de kerkmeesters. De Commissie weigerde dit voorstel, daartoe was de vergadering niet bijeengeroepen. De menigte protesteerde. De predikant riep toen, boven het tumult uit, dat hij met den kerkeraad dit protest zou aanteekenen en de commissie ter hand stellen. Het protest werd op zegel geschreven en aan den voorzitter der commissie, G. J. Roelofsen, overhandigd, die weigerde er aan te voldoen. Wij weten tot heden niet, hoe het gegaan is, of er nog nieuwe leden gekozen zijn of dat de commissie als romp-commissie heeft doorgewerkt. 




Ruim een jaar later, 14 Dec. 1807, een vervolg ( of liever een herhaling). Alle manslidmaten en meerderjarige personen van de gereformeerde gemeente waren opgeroepen tot een vergadering. Vanwege den kerkeraad waren de broeders G. Geytenbeek en R. Willemsen gecommitteerd. de eerste om als voorzitter en stemopnemer, de tweede als amanuensis op die vergadering te fungeeren. 238 personen waren opgekomen, waarvan 213 zich verklaarden voor herstel van den ouden toestand (kerkmeesters) tegen 23 die de kerkelijke commissie wenschten te behouden. Wat echter ook besloten werd, de commissie was en bleef er. 




Den 24sten April 1808 kwam de (benoemde, nog niet fungeerende) kerkmeester H. Prins in den kerkeraad met een request aan den Landdrost van Veluwe en geschreven uit naam van den kerkeraad, die maar behoefde te teekenen. De kerkeraad weigerde. hij was mans genoeg om zoo noodig zelf zijn requesten op te stellen. 




Eigenlijk was de kerkeraad in deze zaak geen partij. hij was er slechts in betrokken door zijn zorg voor behoorlijk salaris voor den koster. De zorg voor kerkgebouw enz. was de zaak van alle parochianen, al dan niet lidmaat, de administratie der kerk behoorde niet tot de taak van den kerkeraad, die de geestelijke verzorging en de armenverzorging tot doel had. 




Hiermede is de bemoeiing van den kerkeraad in dit geding ten einde en daarmede tevens onze bron van inlichtingen. De commissie is gebleven. Wij vinden stukken, waaruit blijkt, dat zij geregeld werd aangevuld, wanneer door vertrek of overlijden een vacature ontstond. De Buurt, welker vertegenwoordiger was uitgevallen, stemde dan over een opvolger. 




Enkele jaren verliepen. Men schreef 1813. De Heer van Heeckeren van Kell, optredende namens de eenige dochter van den laatsten Graaf van Wassenaer, had een vergadering bijeen geroepen van lidmaten, enz., die hem zouden erkennen als opperkerkmeester en zijn recht om een rentmeester der kerk of kerkmeesters te benoemen. Hij had als zoodanig reeds benoemd den koster H. Kool,. 13 April 1813. 




H. Prins had geprotesteerd en de vergadering voor onwettig en dus ongeldig verklaard. ( H. Prins, de alleen maar benoemde en nooit fungeerende kerkmeester, was nu lid der Kerkelijke Commissie en Rentmeester der Kerk. Er was dus nog al wat veranderd! G.J. Roelof sen was er uit en nu in de oppositie!) 




Den 3en Mei 1813 werd vergaderd op uitnoodiging der Commissie,  waar 74 personen tegenwoordig waren en H. Prins voorzat. Er werd besloten: het recht van benoeming van den Rentmeester aan de gemeente te houden, hem aan te stellen voor 10 jaren, ook een commissie van toezicht te benoemen, enz. enz. De advocaat Mr. Jan Burgers te Arnhem werd aangewezen als raadsman. Alle punten werden aangenomen met 72 tegen 2 stemmen. De tegenstemmers waren R. Burggraaff en van Peursem. Uitdrukkelijk werd vastgesteld, dat de vergadering van 13 April, van den Heer van Heeckeren van Kell onwettig was, dat de gemeente het recht van benoeming van een Rentmeester aan zich hield, en in elk geval niet den Heer v. Kell of den Heer van W assenaer of iemand van hunnentwege aangesteld erkende. Tot kerkmeester (rentmeester, die de administratie voerde) werd benoemd Robbert Wilfemsen en tot leden der commissie Jan van de Craats en Henricus Prins, voor 't dorp; Aart Woutersen voor Wekerom, Jan K oendertsen voor Veldhuizen en Arie Franssen voor Ederveen. De schoolmeester Hendrik Kool werd verboden zich met de administratie te bemoeien. 




Hendrik Kool heeft als koster op Zondagen 9 en 16 Mei d.a.v. het geheele besluit in de kerk afgekondigd! 




Wat is er toch gebeurd tusschen de jaren 1808 en 1813? Wij zagen reeds, dat Henricus Prins en Jan van de Craats nu in de Kerkelijke Commissie zetelen, en dat Gert Jan Roelofsen nu aan den kant van Kern hem staat. Deze Roelof sen had op order van J. van Zanten, rentmeester van Kernhem en vertegenwoordiger van den Heer van Heeckeren van Kell, betalingen gedaan ten behoeve van de kerk en vroeg restitutie, wat geweigerd werd. 




Tot 1822 komt nu zeer weinig belangrijks in de commissie. In dat jaar komen als nieuwe leden Gerrit van Zoelen, in plaats van den overleden Jan van de Craats en Derk Brouwer Bouwhuis te Wekerom in de plaats van den vertrokken Aart W outersen. 




Het belangrijkste, waarvoor de Kerkelijke Commissie zich nu geplaatst zag, was de zorg voor schoolgebouw en schoolbehoeften. De schout van Ede heeft daarover geschreven. Robbert Willemsen en Gerrit van Zoelen zullen over de schoolbanken gaan spreken en de voorgeschreven modellen zien. Toen weder aanschrijvingen volgden, beriep de commissie zich op de Wet, die nu aan de Burgerlijke Gemeente de zorg voor 't onderwijs opgedragen had. Ten slotte gaf de commissie toe, maar de school is door de Burgerlijke gemeente gebouwd! 




In 1823 waren de l O jaren der commissie om en moest er opnieuw benoemd worden. De vergadering werd gehouden 24 Juni 1823 met het gevolg, dat gekozen werden: tot Rentmeester Gerrit van Zoelen, tot leden: R. Willemsen en H. Prins (dorp). Gerrit v. d. Haar, Maanen, Hannes Jansen, Veldhuizen, Dirk Macis, Doesburg, Ariën Frenssen, Ederveen en Derk Bouichuis. Wekerom. Dit was de laatste opflikkering. Het volgende jaar trad het synodale reglement op de administratie der kerk in werking, de commissie trad af en de kerkvoogden kwamen in haar plaats. 




.• .• 




Na de Revolutie van 1795 volgden de Staatsregelingen elkaar in snel tempo op. Voor een deel zullen wij die ter sprake moeten brengen bij de behandeling van 't ambt Ede. Maar op een gevolg van de Staatsregelingen moeten we toch reeds hier wijzen. 




Kerk en Staat werden gescheiden. De bestuurders tot nog toe, zoowel tot administratieve als rechterlijke werkzaamheden verplicht. werden gescheiden in justitie-ambtenaren en gemeenteraden. Er kwamen nieuwe organen, die verschillende functies, vroeger toekomende aan de Buurtspraak en de Kerk, voortaan zouden uitoefenen. Gevolgen hiervan waren o.a.: 




de Gemeente ( het Ambt) zorgt voor den toren, het onderwijs, de brandweer, de openbare wegen ( Buurtwegen en -waterlossingen bleven voor de buurten), waterkeeringen en waterlossing. Er kwam dus een nieuwe ( en wel betere) verdeeling der maatschappelijke functies. Een bezwaar was het volgende: De kerk had inkomsten, speciaal voor den koster-schoolmeester, de kosterie-goederen. Die kreeg de gemeente niet mee, toen zij voor 't onderwijs moest zorgen. 




De buurt had uit zijn inkomsten en door "heerediensten" gezorgd voor straten en waterlossingen. De Gemeente, die voortaan de zorg had, kreeg van die inkomsten niets. Het is daarom duidelijk. dat al was nu een en ander in de Wet voorgeschreven, ten plattelande de zaak op den langen baan werd geschoven. Het duurde jaren, zooals we later zullen zien, voor dat inderdaad de Buurt en de Kerk af waren van de functies, die de Wet aan de Gemeenten opgedragen had. 




En het kwam er in een eenvoudige maatschappij eigenlijk niet zooveel op aan. Neem b.v. den toren. De Kerk had hem gebouwd en onderhouden uit hare middelen. Bij de scheiding van Kerk en Staat ( in theorie in 1798) kwam de toren ( en het onderhoud!) aan de Gemeente, of het Ambt, zooals zij nog meest genoemd werd. Nu bestond de Gemeente uit de zelfde menschen als de kerk. de zelfde personen waren aansprakelijk voor het onderhoud, alleen een ander orgaan trad er voor op. Voor de Kerk als zoodanig was het een buitenkansje. Zij raakte af van de kosten van onderhoud. want zij gaf aan de Gemeente geen deel van hare inkomsten. De maatschappij was een orgaan rijker geworden voor de zorg voor algemeene belangen. Dat was het groote verschil. Maar een orgaan, dat uit overoude tijden geen groote bronnen van inkomsten had en nu met weinig geld voor allerlei uitgaven stond. Natuurlijk moest zij belastingen heffen. Even natuurlijk dat pas op den langen duur deze veranderingen haar beslag kregen. 




Voor Ede was cle inmenging van de Gemeente ook daardoor lastig, omdat noch Kerk. noch Buurten iets met de vroegere arnbtsjonkers hadden uit te staan gehad. Hun namen komen in de Buurtboeken nooit voor. in de Kerkeboeken de laatste eeuwen niet. 




HET ONDERWIJS 




Meester Jacobus Kerkhoff vroeg in 1805 ontslag wegens hoogen leeftijd en afnemende lichaams- en zielsvermogens. Tevens beval hij zijn ondermeester Hendrik Kool tot zijn opvolger aan, verzoekende gedurende zijn leven een behoorlijke uitkeering. Een pensioenregeling bestond niet, het ging toen zoo: De opvolger moest een gedeelte van zijn inkomsten afstaan ten behoeve van zijn voorganger. Want meer inkomsten dan van de kosterielanden en z., had de Kerk niet voor dit doel beschikbaar. In een geval als dit werden dan de opbrengsten verdeeld. ( Zooals ook later nog voorkwam, toen de weduwe van Meester Neelmeyer pensioen trok tot haar dood, wat gekort werd op de tractementen van den hem opvolgenden koster en voorzanger). 




Denzelfden dag, waarop dit schrijven van meester J. Kerkhof bij den kerkeraad in behandeling kwam, stierf de oude meester 19 Febr. 1805. De familie bleef de inkomsten uit de kosterie en [ans-vicarie-qoederen behouden tot 1 April d.a.v., waarna Hendrik Kool, de nieuw benoemde koster-schoolmeester, in het genot daarvan kwam. 




Het overlijden van Jacobus KerkHoff was de aanleiding tot de geruchtmakende kwestie met de Kerkelijke Commissie, waarover hier reeds is gehandeld. De meester stond daar persoonlijk buiten, ook de Kerkeraad en de Predikant. Het ging over het salaris, niet over den persoon. 




Meester H. Kool stierf in 1821. 




NAMEN EN FAMILIES 




Van ouds had de boer geen naam of "van". Hij heette altijd de zoon van zijn vader; b.v. Jan Aartsen was Jan Aartszoon, Brand Willemsen = Brand, de zoon van Willem. In hun kleine maatschappij, waar iedereen alle man kende, gaf dat weinig aanleiding tot vergissing. Maar in orde was de zaak niet; vooral in grootere gemeenschappen, b.v. in steden gaf het aanleiding tot verwarring. Vandaar het voorschrift van Napoleon dat ieder een "van" moest aannemen, die zou overerven van den vader op de kinderen. 




Wie reeds een .maarn' of "van" had, kon die houden; b.v. Hendrik Mulder bleef Hendrik Mulder; en Bernardus Hoff bleef B. Hoff. Sommigen handhaafden den bijnaam, waaronder ze bekend waren, b.v. Hannes Schut, Klaas Bakker, Jan Smid. 

Bij den boer ging het meest zoo: Jan Jansen, d.w.z. Jan de zoon van Jan, nam nu Jansen aan als achternaam. Zijn kinderen heetten dus ook allen Jansen. Klaas Pieteisen, d.w.z. Klaas de zoon van Pieter, nam Pietersen als "van" aan, enz. 


Anderen redeneerden zoo: Ik ben afkomstig van Veldhuizen, dus ben ik Jan van Veldhuizen; of van Laar en dus heet ik: Cornelis van Laar. 





Napoleon ging echter verder. Hij vond de oude boeren voornamen leelijk en wilde, dat zijn onderdanen mooie namen hadden. Hij schreef daarom voor, dat alleen namen voorkomende op den kalender en die van personen uit de Oude Geschiedenis mochten worden ingeschreven. B.v. Janus en Jaantje moesten worden Adriaan en Adriana; Bteunis werd Bruno, Stijntje of Stientje: Christina; Evertje werd Everdina. Pijtje Sophia, Klaas werd Nicolaas en Klaasje Clesine, Mietje Maria en Nieske werd Agnes. 




Zoo werkte Napoleon er aan, dat de Veluwenaar in elk geval een behoorlijken voornaam kreeg. Men vindt ze nog, die "mooie" namen, in families die overigens de echte Veluwsche namen ook in eere houden. Alles een gevolg van het Keizerlijk Decreet van 20 Juli 1808. 




Na de restauratie missen wij onderscheidene familienamen. De dragers van die namen, b.v. van Oort, van de Vijsel, van Tellingen, komen na den Franschen tijd niet meer voor, hoewel zij tientallen van jaren invloedrijke families waren en in kerk en buurt bestuursfuncties .bekleedden. Zelfs de oude Edesche familie Timmer komt later zeer spaarzaam voor, het schijnt, dat ook de mannelijke leden zich elders gevestigd hebben. 




Toch zijn er ook heel wat namen, die niet alleen na den revolutiestorm, maar ook daar vóór, te Ede voorkomen; enkele er van: van Raay, Brouwer, Mulder. van Zoelen, Schuurmen, van Peursem, van de Creets, Eijlender, Righolt, komen nog voor. 




In de herinnering van enkele ouden van dagen is bewaard gebleven, wat in hun jeugd verteld was, dat er woningen te veel waren en dat er huizen afgebroken werden. Wij gelooven het gaarne, de Fransche tijd was voor Ede - als voor het geheele vaderland - een tijdperk van ongekende armoede en achteruitgang. 




Mr. B. J. HOFF 




Bernardus Johannes Hoff werd geboren 11 Sept. 1732 te Elburg. Omstreeks 1767 huwde hij Maria van Boven. 




Den 28 Juli 1766 werd hij beëedigd als secretaris der Stad Arnhem; 18 Juni 1788 opnieuw beëedigd en trad af in 1795. 

In 1766 komt hij voor als schout van 't schoutambt Ede. 





In 1772 vinden we hem als gemachtigde van Kernhern's Heer. den Graaf van Wassenaer, dus als Substituut Opperkerkmeester, Substituut Buurtrichter en Substituut Boschrichter en wel als opvolger van W. Wicherts, Burgemeester van Wageningen. Hij behoorde tot de Prinsgezinde partij, was dan ook aanwezig op 't feestmaal dat de stad Arnhem aan 't Prinselijk Paar aanbood na de herstelling door de Pruisen. 




Omstreeks 1780 begint Hoff ook als grondbezitter op te treden in deze buurten. Hij kocht in 1781 landerijen in Maanen, in 1782 in Veldhuizen en in 1784 een halve hoeve in 't Edesche Bosch (afkomstig van Vrouwe A. J. de Win, weduwe van D. J. van Winsheym}. Hij werd daardoor ook boschmaal. 




Zeer waarschijnlijk zou in rustiger tijden de heer Hoff als vertegenwoordiger van den Graaf van Wassenaer. in harmonie met zijn lastgever zijn gebleven, zooals zijne voorqanqers. 




Zooals reeds vroeger werd opgemerkt, werd de heer Hoff als substituut boschrichter bijgestaan door twee bezoldigde gecommitteerden, H. Mulder en D. Folmer, beiden alleen genomen om hun kennis van boschzaken, maar geen van beide maal. Het Boschbestuur was dus in handen van beambten. hoewel Hoff sedert 1784 als eigenaar van Yz hoeve maal was, zijn functie ontleende hij aan een opdracht van den Graaf van W esseneer. 




Presente malen ( dus te Ede woonachtig) waren er niet. Van de andere eigenaars hadden de meesten ook niet den eed afgelegd en feitelijk waren ze dus evenmin maal. Het driemanschap HoffMulder-Folmer deed eigenlijk alles zelfstandig. Nu zullen wij niet beweren, dat het Bosch niet goed werd onderhouden en dat de jaarlijksche opbrengst niet behoorlijk was. Want daar weten we niets van.Maar wel weten we, dat het den Graaf niet naar den zin ging en dat hij beide of althans één der gecommitteerden wenschte te vervangen, want Hoff weigerde.  




(De Heer Hoff had, althans in den beginne, niet te klagen over zijn "baas". In een brief van 2 Maart 1773 onderteekende de Heer van Wassenaer aldus: "HWelEdGestr. Ootmoedige en Gehoorzame dienaar van Wassenaer". 

Of had deze wijze van behandelen een verkeerden invloed op Hoff, die zich daardoor ten slotte niet de ondergeschikte, maar de meerdere ging gevoelen? Wij moeten het wel aan den heerschenden tijdgeest toeschrijven, dat Hoff in openlijken strijd kwam met den Heer van Kernhem.) 




Mr. B. ]. Hoff ging daarmede duidelijk buiten zijn bevoegdheid. (De vergadering van 1 798, waarin dit geschil tot uiting kwam, is door Hoft genotuleerd. Hoff geeft nu niet alleen de besluiten, de resolutiën, maar neemt woordelijk alles op, wat hij gezegd heeft. of misschien heeft hij het niet eens alles gesproken. doch alleen maar had hij het kunnen zeggen). 




Hoff vond de verandering niet in het belang van 't Bosch. Er is zeker heel wat voorgevallen, althans de Graaf van W assenaer verliet de vergadering. 




Hoff werd daarop door den Graaf als zijn plaatsvervanger ontslagen en Mr. ]. de Man kwam te Ede als zijn opvolger. Deze eischte, dat Hoff zich niet meer met de Boschzaken zou bemoeien en alles onder hem berustende, zou afgeven. Hoff dacht er niet aan, aan dezen eisch te voldoen. In allen gevalle, meende hij, was de Graaf niet bevoegd hem te ontslaan! 




Dit is toch heel sterk. De heer Hoff zal, al was het een kleine dertig jaar geleden, toch nog wel geweten hebben, wie hem had aangesteld. Er kwamen advocaten bij te pas, en werd gewerkt met gerechtelijke insinuaties en contra-insinuaties, maar Hoff bleef en Mulder bleef en Folmer bleef. 




De heer C. G. Graaf van W assenaer stierf. Den 18 Sept. 1800 vergaderde Hoff met Mulder en Folmer. Hoff deelde mede, dat de heere C. G. Grave van W assenaer, gewezen Houtrichter van het Edesche Hooge en Lohe Bosch op den Huize Twickel dezer wereld was overleden. Hij had wel geen kennisgeving daarvan ontvangen, maar het uit de nieuwsbladen vernomen. Er moest begin October de gewone 2-jaarlijksche boschvergadering gehouden worden. De vraag was nu: wie zou die uitschrijven? Want Hoff was zich wel bewust, nu geen substituut meer te zijn. Wel was hij nog boschschrijver (inderdaad vervulde Hoff deze functie en niet de schoolmeester, dat het eeuwen gedaan had). maar als boschschrijver kon hij geen vergadering bijeen roepen. Besloten werd, dat Hoff de eigenaren zou uitnoodigen, die zich dan als maal konden qualificeeren, enz. enz. De vergadering ( n.l. de bezoldigde gecommitteerden Mulder en Folmer) kon zich in alle opzichten met de meerring van Hoff conformeeren en dus zou Hoff als oudste boschmaal de gewone houtspraak bijeenroepen tegen 2 Oct. 1800. 




In de Posthoorn verschenen dien dag 2 malen ( Hoff en nog een), verder een paar eigenaars, die nog geen maal waren, .. mitsgaders de gecomm. Mons. Hendrik Mulder en Mons. Dirk Folmet", Na eenige formaliteiten kwam men ter zake. Hoff deelde mede, dat de heer J. U. W. Greve van Wassenaer mede was uitgenoodigd. omdat hij dacht, dat deze als zoon wel de erfgenaam zou zijn van den overleden C. G. van Wassenaer. Hoff had als antwoord een schrijven ontvangen, waarbij de graaf mededeelde, verhinderd te 
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zijn de vergadering bij te wonen, en Hoff had verzocht als zijn substituut op te treden. Een nieuwe procuratie zou dan worden gezonden, als het noodig mocht zijn. De Graaf handhaafde dus zijn recht als houtrichter. Men zou op een volgende vergadering, te houden den eersten Donderdag in April 1801 in de Posthoorn, den Graaf gelegenheid geven zijn rechten te bewijzen, maar met het oog op de noodzakelijkheid. dat er een houtrichter moest zijn voor de zorg van 't Bosch, werd Mr. B. ]. Hoff aangesteld als provisioneel Houtrichter en zijn zoon Mr. ]. W. F. Hoff als zijn adjunct. Tevens werd voor dezen provisioneelen functionaris een instructie vastgesteld. Uit alles bleek, dat het rijk van den Graaf van W assenaer uit moest zijn. 




Hoff, die zich jegens zijn lastgever zeer onbehoorlijk had gedragen, vond in een oud geschrift een artikel, dat hij thans wilde toepassen. Dat luidde zoo: ,,En als de Houtrichter verzuimde de boeten te innen, dan zullen de gemeene malen, als zij het noodig vinden, een nieuwen houtrichter kunnen benoemen, een van hen." Daaruit bleek immers zonneklaar, dat de malen een houtrichter konden ontslaan en een anderen kiezen. En dat er geen recht van Kernhem op 't erf-boschrichterschap bestond. Haft handelde nu als maal en de vergadering van malen benoemde hem tot provisioneel houtrichter ( in afwachting van latere definitieve benoeming?) 




Den 2en April 1801 waren de zelfde heeren aanwezig als op 2 Oct. 1800. De heer T. Prins kwam ook nog als gevolmachtigde van Mr. C. C. van Lidt de [eude. 




De Graaf van W assenaer was niet verschenen, maar het bleek, dat hij alle aanwezigen van 2 Oct. 1800 gerechtelijk had doen aanzeggen de benoeming van Hoff enz. ongedaan te maken en den door hem, Graaf, aangestelden substituut als zoodanig te erkennen. De vergadering was gewoon verontwaardigd, hoe durfde die man! Men had hem de volle maat van welwillendheid gegeven door hem uit te noodigen om zijn rechten te bewijzen, maar niets daarvan, alleen gerechtelijke insinuaties! Het antwoord was dan ook een brief "op poeten". Er werd in herinnerd, dat de vader van den Graaf ook het recht van erf-opperkerkmeester van Ede zich had aangematigd en voor ongeveer 2 jaar buiten die functie gesteld, dat recht niet heeft kunnen staande houden. En dat men van het recht op het erf-boschrichterschap niets af wist, maar dat wel degelijk een stuk bestond en in het Boschboek ingeschreven in de laatste jaren, waaruit bleek, dat de boschmalen een houtrichter benoemen konden. De brief eindigde: 




"Hiermede deze aan U HGeb. in meer bedaarde overweging gevende waaromtrent wij ons als dan van een beste effect mogen flatteeren. Blijven wij, U HGeb. in Godes bescherming bevelende. 




U HGb. Dw. goede vrienden, de malen van het Edesche Hooge en Lohe Bosch 




Ter ord. van dezelfde 




B. J. Hoff." 




De zaak zou allicht nog lang hebben kunnen hangen, als niet ook Haft was overleden. 6 Jan. 1802 was de zoon Mr. J. W. F. Hoff aanwezig, maar werden geen belangrijke zaken besproken. Dat geschiedde op den 7 Oct. 1802. de gewone 2-jaarlijksche Houtspraak. De administratie van wijlen den heer Hoff kwam aan de orde, de zoon Mr. J. W. F. Hoff werd als maal toegelaten. Mr. C. A. Fannius Schoften werd als gevolmachtigde van den Graaf nm W assenaer te Twickel toegelaten. Deze legde aan de vergader ring over de koopbrieven van de Slijpkruik met een hoeve hout en het houtrichtersambt van 17 Febr. 1596 ten behoeve van Johan de Ruyter en een van 21 Nov. 1607 voor Care! van Arnhem, Heer van Kernhem. Uit die stukken bleek ten klaarste, dat zijn principaal recht had op 't houtrichtersambt als eigenaar van de Slijpkruik. Daarmede was de zaak uit. De benoemde substituut J. van Zanten werd als zoodanig erkend, waarna deze het presidium van de vergadering overnam. H. Mulder werd benoemd tot boschschrijver. 




Nog een strubbeling was er later. Wie zou de houtverkoopmgen houden? Hoff had dat altijd gedaan; als substituut of als boschschrijver? Al spoedig bleek, dat dit behoorde tot de taak van den substituut-houtrichter. 




Einde 1802 werd een instructie vastgesteld voor den substituut-houtrichter, waartoe de malen ( en allerminst de niet-malen Mulder en Folmer} niet bevoegd waren. J. van Zanten was door ongesteldheid niet aanwezig, maar zal zich van deze instructie niet veel hebben aangetrokken. Toen was de oude toestand weer hersteld. 




Uit het bovenstaande blijkt, dat het Hoff te doen was, den Graaf van \Vassenaer er uit te werken. Dit is hem ook gelukt in de kerk. Als erf-opperkerkmeester werd de Graaf van W assenaer, omstreeks 1798, niet meer erkend en het bestuur der kerkegoederen kwam in handen van een commissie. Hoff had geen zitting in de commissie, misschien omdat hij toen niet te Ede woonde. Hoe er gestreden is om den ouden toestand ook hier te herstellen. hebben we reeds vermeld. Want hier kon de Graaf geen bewijzen overleggen en dus zou ook gerechtelijke inmenging geen succes kunnen geven. Eerst na het optreden der Kerkvoogden in 1824 kwam de familie weer in de functie van opperkerkvoogd, thans daartoe gerechtigd door een besluit des Konings. 




En in de Buurt? 




Hoff zelf repte er met geen woord over. Zeker waren de boeren niet te bewegen geweest om den Buurtrichter zijn congé te geven. En het Buurtboek, bijgehouden door den secretaris, meester Jacobus Kerkhoff, geeft ook geen inlichtingen. Wel werd het onderwerp van behandeling iets breedvoeriger medegedeeld dan in vroegere "resolutiën", maar het zijn nog geen notulen. die hij maakte. Alleen de zaken werden opgenoemd met de beslissing van de Buurtspraak. 




Hoff presideerde nog in 1798 en in 1799. In de laatstgenoemde kwam o.a. een verzoek in van Mr. ]. de Man ( den door den Graaf benoemden opvolger van Hoff!) om een tabaksschuur op Veldhuizen te mogen bouwen op gemeente-, d.i. buurtgrond. Maar Hoff leidde nog de vergadering als substituut-buurtrichter. 




Den 27 Jan. 1801, na het overlijden van den Buurtrichter C. G. Graaf van W assenaer vergaderde de Buurt. Hoff was er niet, hij was door dat overlijden van zijn substituut-buurtrichtersambt af, zijn lastgever was niet meer buurtrichter en hij dus geen substituut. Op de Buurtspraak waren 45 geërfden aanwezig. Het doel was een Buurtrichter te kiezen. Alle aanwezigen stemden op J. U. W. Graaf van W essenaer, die met dit resultaat wel in zijn schik zal geweest zijn. Hij nam dan ook met hartelijken dank de benoeming aan ( 6 Febr. 1801 ) en stelde Jan van Zanten aan als zijn substituut. 




In 1800 was geen buurtspraak gehouden, althans in 't Buurtboek staat er niets van. Wij kunnen slechts gissen, dat Haft getracht zal hebben ook in de Buurt de baas te blijven, wat mislukte door den tegenstand der geëerfden. De Buurtmeesters riepen toen tegen 27 Jan. 1801 de buurtspraak bijeen met het reeds genoemde gevolg. 




Mr. B.]. Hoff was ook Buurtrichter van Maanen; hij was geërfde in die Buurt. 




HET JODENKERKHOF 




Er was te Ede een kerkhof, waar de gestorvenen van Joodsche gezindheid werden begraven. Immers er kwam op de Buurtspraak van Ede-Veldhuizen, gehouden 29 Jan. 1792, een schrijven in van de Joden Wolf Cohen te Veenendaal en Alexander Abraham te Ede, waarin verzocht werd "de plaats buiten het dorp, voorheen gebruikt tot een begraafplaats van die van hunne gezindheid", tegen een jaarlijksche erfpacht ook voortaan tot dat doel te gebruiken. Na beraadslaging werd dit goedgevonden en de erfpacht bepaald op twee gulden 's jaars, te betalen in Januari. De erfpacht zou vervallen als niet op tijd betaald werd, terwijl de Buurt verder bedong, dat behoeftige Joden in dit Ambt overleden, zonder kosten aan de erfpachters, daar eveneens begraven zouden worden. 




Het volgende jaar ( Buurtspraak van 23 Maart '93) kwam het contract in bespreking, het werd goedgekeurd en geteekend door de buurtmeesters. ,,Het hoekje grond even buiten Ede aan 't Maandereind" heet het nu. 




Ruim 10 jaar later komt de erfpacht ten name van Wolf Cohen alleen, en de te betalen som wordt f 1.-. ( 1804) 




Wolf Cohen stierf, en de erfpacht werd niet betaald. In 1813 was er reeds 9 jaar achterstand. De buurtschrijver, meester H. Kool, moet de weduwe aanschrijven en mededeelen, dat bij wanbetaling de Buurt dien grond zal laten beplanten ten voordeele der Buurt. De weduwe was arm en kon niet betalen, maar wenschte toch het kerkhof op den vorigen voet te handhaven. De zaak kwam in orde, er werd iets betaald van de oude schuld en voortaan zullen de gebroeders Cohen te Veenendaal de pacht betalen. In 1827 wil de Buurt het aan de gebroeders Cohen verkoopen. De koop schijnt niet doorgegaan, want toen weinig jaren daarna de gemeente kadastraal werd beschreven, kwam dit perceel evenals de geheele Bree ten name van de kerk. 




Zoo bleef het Jodenkerkhof daar liggen. Het Maandereind werd bebouwd, doch de begraafplaats bleef gerespecteerd. Trouwens, er werd af en toe iemand begraven. Omstreeks 1865 waarschijnlijk voor 't laatst. Het hek om de begraafplaats werd toen ook vernieuwd en een paadje van 't Maandereind er heen opnieuw van een houten hek voorzien, met een deurtje aan de straat. Toen dat ook weer vergaan was, is de grond langzamerhand aan Hs. van Scherrenburg gekomen. die het gebruikte als bergplaats voor vaten en kisten. Daar nooit pacht of recognitie gevraagd of betaald is, is de grond als verjaard geheel in 't bezit van Scherrenburq gekomen. Thans is bij de verbouwing door de fa. Roelofsen het kerkhof geheel verdwenen. 




HARMEN S. VAN OTTERLOO 




Om ook voor dit tijdvak een persoon te noemen, die buiten Ede met eere werkzaam geweest is, moeten wij onze toevlucht nemen tot Harmen, zoon van Zweris van Otterloo en Evertje van Esveld. geboren 4 Jan. 1776 te Ottcrloo. Maar hij vestigde zich na zijn omzwervingen te Ede, waar zijn nakomelingen nog wonen, al is hij zelf geen geboren Edenaar. 




Hij trad 5 Aug. 1795 in dienst als ruiter bij 't 2e Regiment Cavallerie, klom op tot korporaal en wachtmeester, werd 31 Jan. I 814 als Franschman ontslagen en keerde als Nederlander terug. Toen nam hij dienst bij het Ie Reg. Dragonders (Kurassiers) als wachtmeester cornet, en is met den rang van 2e luitenant in I 8 I 9 ontslagen. Werd Ridder Militaire Willemsorde 4e klasse, II Aug. 1815. Hij had aldus de Napoleontische oorlogen medegemaakt, een twintig jaar lang. Had gestreden: tegen de Engelschen en Russen in Noord-Holland ( 1799); met de Noord Armée ( 1805), in Pruissen (1806), tegen de Zweden (1807); was bij den slag van Friedland tegen Russen en Pruisen; vocht in Denemarken ( 1808), bij de inneming van Stralsund ( 1809); in Rusland ( 1812), bij de Beresina en Smolensky; in Saksen ( 1813 en · I 4) en daarna in 't leger van den Prins van Oranje bij Waterloo ( 1815). 




Twintig jaar in 't leger der Franschen en daarna nog eenige jaren in 't Nederlandsche leger! Met roem getooid kwam hij toen naar Ede, waar hij bakker werd. 




PAASCHVUUR 





Het eenige zichtbare overblijfsel van den Germaanschen (heidenschen) tijd. Lang ook hadden de Meiboom en Ede's straten versierd, slechts enkele houtkoopers hadden het gebruik volgehouden, tot ver in de l 8e eeuw. Het Bosch had er echter een einde aan gemaakt: de meiboomen werden uit 't Bosch gehaald, zonder vergoeding. Zoolang het planten van den Meiboom een soort godsdienstig gebruik geweest was, had niemand er tegen gehad, ook 't Bosch niet. Trouwens toen waren de Boschmalen nog qrootendeels Edesche ingezetenen. 




Maar 't Paaschvuur had zich gehandhaafd. Hoog konden de vlammen oplaaien onder 't gejuich van de jeugd...... en van ouderen. Want voor die ouderen had 't Paaschvuur nog een anderen kant dan alleen de vreugde van 't vuur. Er werd soms een soort volksgericht aan verbonden. Wanneer de rook en de vlammen opstegen en het volk op eenigen afstand het schouwspel waarnam. kwam wel een troepje menschen met een stroopop en wierp die onder allerlei uitroepen in 't vuur. Voor de omstanders was het duidelijk. wie daar in effigie werd verbrand. En zoo ze er niet alles van wisten. dan brachten de kreten der vuurtjesstokers hen wel op de hoogte. Daar werd een volksgericht gehouden: er was een inocz etene, die zich vergrepen had aan de ingewortelde. en in cere gehouden qrondregels der moraal: hij werd gevonnist. 




Wanneer zoo iets een heel enkelen keer gebeurde, kon het inderdaad een uiting zijn van het volksgeweten ten opzichte van een ernstig verqrijp. dat niet onder de strafwet viel. Komt echter zoo iets dikwijls voor. dan is er kans. dat men een slachtoffer zoekt en dus iemand slachtoffer maakt. Maar dan is er geen kwestie meer van een volksgericht, wel van ongeoorloofde en misdadige aanandinq van een onschuldige in zijn eer en goeden naam. 




Was dat misschien de oorzaak. dat de Buurtspraak in 1797 de Paaschvuren verbood? Zoo'n volksgericht was ook hier meermalen qehouden en misschien ook hier ontaard. Hoe het zij, een enkele geërfde toonde zijn blijdschap over het verbod, door een kleine gift in de Buurtkas te offeren. 




Ondanks het officieel afkondigen van het verbod van Paaschvuren te stoken worden elk jaar nog  talrijke hoopen brandbare rommel, doorns, puin, enz. op den avond van den 2en Paaschdag opgeruimd. 







HOOFDSTUK Vl





DE NEGENTIENDE EEUW




DE KERKERAAD




Na de bevrijding van de Franschen kwam de zoon van Stadhouder Willem V in 't land terug en werd Koning. (Willem 1).




Er was veel schromelijke verwarring, niet 't minst in de kerk. De Koning wilde ook dat in orde maken. Hij reorganiseerde de Gereformeerde Kerk van 1618 tot een Nederduitsch Hervormde Kerk en benoemde een commissie van elf leden om met een regeeringscommissaris een reglement samen te stellen. Dat werd in 1816 inqevoerd, als Algemeen Reglement voor de Nederlands Hervormde Kerk.




Er kwam verzet tegen. Men meende, dat het niet op den weg des Konings lag zoo in te grijpen in de kerk, die toch geen deel van het Staatsbestuur was. Wel erkende men 's Konings goede bedoeling: orde te scheppen uit de verwarring, maar hij lette te weinig op het oordeel der Kerk. Een der bepalingen van 't Reglement was: Jaarlijks een synode te houden, die het hoogste kerkbestuur zou uitmaken.




De strijd in vele gemeenten ging tegen inmenging van de Synode in haar particuliere aangelegenheden, ook te Ede. Hier kwam er nog bij, dat men vooral moderne invloeden wilde keeren. Wij zullen dus bij de behandeling der geschiedenis van de Kerk veel strijd tegen de Synode vinden, die in concept-reglementen dikwijls vierkant tegen de Edesche opvatting ingang, maar bij de definitieve vaststelling dier reglementen meestal zooveel tegemoetkoming had getoond. dat de Kerkeraad er zich bij neerlegde.




Toch zou dat op den duur een scheuring in de Kerk veroorzaken.




Wij gaan nu voort met het voornaamste mede te deelcn uit de "Handelingen van den E. Kerkeraad".




In 1818, tijdens de bediening van Ds. G. J. SCHOTHORST, werd besloten. dat de doop voortaan zou gehouden worden op den eersten Zondag van elke maand.




Dat was een nog al ingrijpende verandering. Gewoonte was. dat de doop zoo spoedig mogelijk na de geboorte werd toegediend. Den eersten Zondag na de geboorte, als 't half kon en anders stellig den tweeden Zondag daarna. Zelfs in 't wintergetij werden de kinderen uit Wekerom gedoopt binnen veertien dagen na de geboorte. Det zal misschien in de verwarrende tijden, die voorafgegaan zijn, wel eens wat later geworden zijn. Maar nu werd het voor sommige kinderen vijf weken na de geboorte. Er zal zeker destijds nog wel wat over te doen zijn geweest.




In hetzelfde jaar: bij de eerste voorbereiding van het H. Avondmaal zouden de vier vragen door de Synode gesteld. worden gelezen en zij, die aan 't Avondmaal deel wenschten te nemen, moesten die staande aanhooren en beantwoorden.




De gewone bedeelden moesten Zondags na de middagpreek hun bedeeling komen halen (in de consistoriekamer).




Ederveen was nu kerkelijk geheel bij Ede. het accoord met Renswoude ( dat 1/3 bijdroeg in de armenvoorziening) was uit. Voorgesteld en aangenomen werd nu, dat ook uit Ederveen op zijn tijd een ouderling zou worden gekozen.




De vroeger afgeschafte acten van indemniteit, van vreemdelingen die zich te Ede vestigden, waren weer hersteld: de Schout deelt een en ander mede over het invorderen en laten viseeren van deze acten. Een borgstelling van twee of meer gegoede lieden uit een vorige woonplaats kan gelijk gesteld worden met een acte van het armbestuur. In 1819 werd op verzoek van de Vereenigde Luthersche en Hervormde Gemeente te Bockholt een collecte gehouden ten bate van het herstel des gezuiverden godsdienst aldaar na 3 eeuwen. De collecte bracht op 18 gld. en 16 st. Het instituut van Mej. Moens gaf f 37.-.




Een merkwaardig schrijven ontving de Kerkeraad (Ao. 1819) van den schout E.D. van Meurs. Hij vraagt advies om maatregelen te nemen ten gunste van richtige uitoefening van den godsdienst op Zon- en feestdagen. De kerkeraad adviseert:




1e. Het sluiten van de kerkdeuren na het voorgezang. Alleen de deur onder den toren openlaten en daar een veldwachter posteeren.

2e. Verbod van oponthoud op 't kerkhof (het plein om de kerk werd toen nog gebruikt als begraafplaats) tijdens de godsdienstoefening gelijk dat reeds door den schout was verordend.


3e. Langer luiden. vooral het laatste gelui een heel of half kwartier.


4e. Het Bosch trok zooveel jonge luiden tot het verzuimen van den godsdienst en het plegen van ijdelheid. war daartegen te doen?


5e. Herbergen en winkels sluiten op die dagen en alle openbare vermaken verbieden, en voorts alles weren wat tot ontheiliging en tot ergernis van de godsdienstbeminnaars kan strekken.





(Tot onze spijt is niet te vinden. wat de Schout er van gemaakt heeft. Men zou zoo zeggen, dat de Kerkeraad zelf wel een besluit kon nemen over het sluiten van de kerkdeuren, het luien, het verblijven op het kerkhof. Punt 4 (het Bosch) zal wel het meeste hoofdbrekens gekost hebben.




Bij de kerkvisitatie van 1819 kwam Cornelis Claassen zich bij de twee visitatoris beklagen, dat Ds. Schothorst hem belet had, Zondagsavond in het koor der kerk een oefening te houden. De heeren gaven den predikant volkomen gelijk. Claassen mag niet oefenen, is onbevoegd en niet geëxamineerd, het werd hem streng verboden'




In dat zelfde jaar kwam een schrijven in van den Ring van Wageningen, dat in alle gemeenten van den Ring het catechiseerboekje van Hellebroek moest worden vervangen door een, dat beter geschikt is naar de behoeften en vatbaarheid der catechisanten!




Op aanschrijving van het classicaal bestuur werd in 1829 een telling gehouden van lidmaten:




Ede (dorp) telde 227, Maanen 68, Veldhuizen 62, Ederveen 31, Doesburg 50, Wekerom 37, de Heide 8, totaal 483.




Voor een beroep naar Elst (bij Amerongen) in 1824 en een naar Elthen en Drongelen (bij Heusden) in 1827 werd door Ds. Schothorst bedankt.




In de vergadering van 23 April 1833, waar bij tegenwoordig waren een gecommitteerde van het classikaal bestuur en de consulent, deelde Ds. G. J. Schothorst mede, dat hij om voor hem voldoende redenen, zich gedrongen zag zijn dienst als herder en leeraar neer te leggen. Hij werd daarop eervol ontslagen. Welke redenen het waren, wordt niet vermeld. Evenmin of Ds. Schothorst nog een afscheidsrede heeft gehouden.




Den 18 Juni d.a.v. werd een beroep uitgebracht op Ds. DIRK ADRIANUS VAN DETMAR. predikant te Woerden. Het beroep werd als gewoonlijk drie maal in de kerk afgekondigd, zonder dat iemand zich verzette. Toch kwam 2 Aug. nog een bezwaarschrift in, geteekend door 25 lidmaten. tegen de beroeping van Ds. Detmar "daar het algemeen bekend is, dat hij in de gemeente van Woerden in algemeenen twist en oneenigheid leeft, strijdig met de leer van het evangelie, hetwelk gebiedt vrede te houden met alle menschen". De kerkeraad besloot dit bezwaarschrift door te zenden naar de Classis Arnhem. Deze stelde zich in verbinding met die te Leiden: de Classis te Leiden gaf een zeer loffelijk getuigschrift: Ds. Detmar is onberispelijk in leer en wandel, een waardig lid der classis. Dat was de Edesche tegenstanders niet voldoende en via de classis Arnhem drongen ze aan op nader onderzoek. Er berustten toch bij de classis Leiden stukken, waarover zij inlichtingen wenschten. Maar Leiden had haar advies gegeven en was niet van plan verder op deze zaak in te gaan. Toen volgde een beroep op de Zuid-Hollandsche Synode om stappen te doen bij de Classis Leiden om die nadere gegevens. Maar de synode vergaderde pas in Mei 1834. Er kwam dus een langdurige stagnatie in het beroepingswerk. De Synode vereenigde zich met het reeds gegeven advies der Classis Leiden. De Classis te Arnhem keurde dan ook het beroep goed. Een paar dagen later volgde de toestemming van den Koning Willem 1. Een groot aantal gemeenteleden had reeds te voren een adres aan den Minister van Eeredienst gericht om te kennen te geven het algemeene verlangen van de gemeente naar de komst van Ds. Detmar.




Eindelijk, den 9en Oct. 1834, kwamen de noodige acten van ontslag van de kerk te Woerden en de Classis Leiden en den l2en October werd Ds. Detmer bevestigd door zijn vriend, Ds. Schuilenburg, predikant te Waarder, met den tekst: Joh. 21 : 15-17.




En in den namiddag hield Ds. Detmar zijn intreerede. tekst: 1 Tim. 1 : 15, welke werd aangehoord door een zeer talrijk opgekomen schare, waarbij velen van elders.




Tot groote blijdschap der gemeente was na lang wachten dan Ds. Detmar te Ede. waar hij zeer vreedzaam omging met allen, ook met de vorige opposanten. Er was steeds groote opkomst in de kerk. de catechisatie werd druk bezocht, er kwamen vele buitengewone bijdragen voor de armen. Het was op verzoek van, den Kerkeraad, dat Ds. Detmar het verloop van dit beroep uitvoerig heeft beschreven in de kerkeraads "Acta" en zeer zeker heeft het den predikant veel voldoening geschonken. dit te kunnen schrijven.




De overige mededeelingen van Ds. Detmer betreffen voornamelijk verkiezingen van ouderlingen en diakenen, voordrachten voor notabelen, afrekeningen der armmeesters.




Den 5en Aug. 1844 is Ds. Detmar overleden. Hij werd begraven op het kruispunt der weqen van de (toen nieuwe, thans oude) begraafplaats. En een gedenkteeken op het graf getuigt van de waardeering en vereering der gemeente. (In 1932 vernieuwd.)




Eerst den 5en Mei 1845 werd overgegaan tot het beroepen van een nieuwen predikant. Beroepen werd: 5 Mei, Ds. Cornelis Carel Callenbech te Nijkerk, die bedankte.




4 Juni: Ds. Johannes Christiaan Eykman te Balk, die bedankte; 9 Juli weer op Ds. J. C. Eykman te Balk, die weer bedankte en 29 Juni 1845 op Ds. Christiaan Daniël Louis Bähler te IJlst, die eveneens bedankte.




Dit beroep werd op 8 Sept. herhaald en toen aangenomen.




Ds. CHRISTIAAN DANIËL LOUIS BÄHLER werd bevestigd door Ds. P. D. Schouw Santvoort met een rede over Col. l : 28. in den morgengodsdienstoefening van 7 Dec. 1815, en deed in den middag zijn intree met een predikatie over Jes. LV : 1 O. 11.




Ds. Bählcr heeft te Ede vooral met twee vraagstukken te doen gehad: het eerste was het toenemen van 't aantal onechte kinderen. en het tweede de verhouding tot de Synode.




Wat het eerste betreft vergelijkt men onwillekeurig met de pogingen van Ds. v. Irhoven. Terwijl Ds. v. Irhoven wetten deed aannemen. waarbij ongehuwde moeders en hunne kinderen o.a. levenslang van onderstand uitgesloten werden, zoekt Ds. Bähler het doel alleen te bereiken langs minder materieelen weg. Zoo moesten ongehuwde moeders vóór de doop in de kerkeraadsvergadering verschijnen. waar zij over haar wangedrag werden onderhouden. Alleen als zij beterschap beloofden en blijk gaven een beter leven te leiden, zou de doop aan haar kind worden bediend. Als zulke moeders nog geen lidmaat zijn moeten zij het godsdienstonderwijs volgen. Een enkelen keer werd de doop geweigerd, n.l. aan de kinderen van een vrouw die elk jaar weer kwam om een onecht kind te laten doopen.




Het tweede punt betrof de verhouding van de Kerk te Ede tot de Synode. De Synode had een Concept Reglement opgesteld en aan de Kerkeraden om advies gezonden. Reeds te voren (in 1846) was een request aan de Tweede Kamer verzonden met verzoek te handhaven de rechten der Gemeente en het diaconaal beginsel.




Een lidmaat der Gemeente, de heer Jb. Rooseboom, had ook al de stormbal geheschen in een schrijven aan den Kerkeraad, en de aandacht gevestigd op de woorden: handhaving en behartiging der Evangelische geloofsbelijdenis der Kerk.




Omtrent het Concept merkt de Kerkeraad in zijn schrijven via het Classicaal Bestuur aan de Synode in hoofdzaak op:




l. Wij verklaren niet te weten wat bedoeld wordt met "Evangelische geloofsbelijdenis der N. H. Kerk" door de Synode.




2. Wij verklaren in het Concept niet te hebben gevonden zoodanige verordeningen en bepalingen, als wij meenen dat noodig zijn. Wij kunnen ook geen reden vinden waarom, bij de thans plaats hebbende scheiding van Kerk en Staat, in het Reglement nog melding gemaakt wordt van den Koning of zijn gemachtigde.




3. Wij verklaren. dat een Reglement niet behoort tot stand te komen dan na voorafgaande kennisneming en raadpleging van de Gemeente, 't geen niet geschied is, aangezien de Synode zelf een concept heeft opgemaakt en oordeelen zal over de aanmerkingen op haar werk.




4. Wij verklaren de tegenwoordige Synode te erkennen en blijven erkennen als administratief lichaam, maar niet haar te beschouwen als in waarheid de Herv. Kerk in ons vaderland te vertegenwoordigen.




5. Wij verklaren het wenschelijk te achten dat er een waarlijk vertegenwoordigde vergadering worde bijeengeroepen, om over de wijze waarop de Herv. Kerk. overeenkomstig Gods Woord behoort te worden bestuurd, te beraadslagen; in welk geval wij gereed zijn om voor te stellen wat ons ter zake noodig en nuttig schijnt te zijn.




Vermelden we nog dat op voorstel van Kerkvisitatoren de benoeming van kerkeraadsleden vervroegd werd, zoodat de bevestiging voortaan op Nieuwjaarsdag plaats had (1847).




In 1851 nam Ds. Bähler een beroep aan naar Opper- en Neder Andel (23 Oct.).




Tot zijn opvolger werd gekozen Ds. JAN DANIËL BEMAN BROUWER, predikant te Waarder en Lange Ruige Weide. 1 November 1851. Ds. Brouwer werd 4 April 1852 door Ds. Schijnvliet van Bennekom bevestigd en deed dienzelfden dag zijn intree.




Deze Ds. Brouwer was een zeer sterke persoonlijkheid. Niet onbemiddeld, vol arbeidslust, gemakkelijk in den omgang zoo met hooger als lager geplaatsten in de maatschappij, heeft hij hier gewerkt en is hij opgetreden zoo, dat nog de herinnering niet is uitgewischt door den tijd. Ds. Brouwer was predikant, kerkvoogd en diaken werd wel gezegd, met het oog op het vele dat hij deed op ander kerkelijk terrein dan in 't bijzonder voor den dominee is voorbehouden. En inderdaad is deze predikant tot kerkvoogd benoemd. Ook op 't gebied van armenverzorging liet hij zich niet onbetuigd. Was er geen kans, dat de diakenen in eenig geval konden bijspringen. terwijl toch hulp zoo dringend noodig was, dan trok dominee er op uit en hij vond hulp, hetzij bij welgestelde gemeenteleden, hetzij in eigen portemonnaie.




In het bestrijden van openbare ergernissen was hij steeds werkzaam. Met zijn onafscheidelijke wandelstok kwam hij op heel onverwachte oogenblikken in de deur van een herberg, keek het aanwezige publiek eens aan en zei, dat hij eens wilde zien of er ook van zijn catechisanten bij waren. Natuurlijk was in enkele ooqenblikken de gelagkamer ontruimd en hadden de bezoekers door de achterdeur het hazenpad gekozen, in de hoop dat dominee hen maar niet herkend had.




Wanneer hier of daar in een particuliere woning een kaartje gelegd werd dan was de verschijning van dominee's figuur op de straat voldoende voor de liefhebbers om de kaarten op te bergen en zich te verspreiden.




Na deze uitweiding keeren wij terug tot de officieele "Acta", beschreven door Ds. Brouwer.




Dezelfde kwesties van den tijd van Ds. Bähler zijn het, die een deel van Ds. Brouwer's werkzaamheid opeischen.




Het kind van een gehuwde vrouw, niet meer bij haar man levende, zal gedoopt worden, maar geen formulier gelezen, geen vraag gesteld worden: de belofte van een echtbreekster had toch geen waarde. De censuur werd uitgeoefend en trof ook dezulken, die door een rechterlijk vonnis waren veroordeeld. Terwijl bij de doop van onechte kinderen ten slotte de aanwezigheid werd geëischt van een onberispelijk doopgetuige, een vrouw-lidmaat van onbesproken wandel.




De crisis in de Ned. Herv. Kerk deed ook thans de Kerkeraad menigmaal in 't geweer komen. Zoo zond hij in 1854 een protest tegen de voorgenomen nieuwe bijbelvertaling:




Met verbazing had de Kerkeraad dat vernomen, immers de daartoe aangewezen mannen zijn bestrijders der Herv. Kerkleer; met leedwezen ook: daardoor zal de spanning in de Kerk nog toenemen; met verbazing en leedwezen: want de Synode is een administratief lichaam en deswege onbevoegd op dit terrein.




Het verzet tegen het Modernisme, dat in dit protest tot uiting komt, klonk ook door in de adhaesie-betuiging aan het protest der Classis Harderwijk, tegen het beroep van Ds. Meyboom van Groningen naar Amsterdam. (Ds. Meyboom was een der voormannen van de moderne richting in de N. H. Kerk).




In 1855 zond de Synode een Concept Reglement voor de Diaconiën om advies aan de Gemeenten.




De Kerkeraad van Ede protesteert alweer: de zelfstandigheid der Gemeente wordt aangerand; de dienst der diakenen. in plaats van uit liefde en opoffering te geschieden, wordt een serviel ambt. verantwoordelijk aan het classicaal bestuur. De Kerkeraad betuigt in ernste gemoede en met de meeste plechtigheid, dat mocht het concept Wet worden. Ede er zich niet aan zal onderwerpen.




In 1856 kwam het Concept Reglement voor 't Kerkelijk Opzicht en Tucht.




Het vond al evenmin genade in de oogen van den Kerkeraad. Het werd eenstemmig afgekeurd: Met leedwezen heeft de Kerkeraad de ongereformeerde en onchristelijke strekking van 't Concept gemerkt, om onze historische en in het bloed der vaderen gegrondvestte kerk van haar eigenlijken grondslag (de Belijdenis) af te rukken en daarvoor in de plaats te zetten een reglementaire kerk, die geen pilaar en vastigheid der waarheid in zich heeft.




De reglementen worden boven het woord des levenden Gods gesteld. De Synodale Commissie krijgt een oppermacht in de kerk, die haar om geen enkele reden toekomt of toekomen mag. De kerkeraad hoopt en wenscht, dat het een onmogelijkheid worde bevonden een dergelijk reglement in de kerk in te voeren. Doch ware dit onverhoopt het geval. dan verklaart de kerkeraad van Ede bij deze tegen een dergelijk Reglement ten ernstigste en ten plechtigste te protesteeren en, wat ook de gevolgen daarvan mogen zijn, er zich nooit of te nimmer aan te zullen onderwerpen.




Toen de nieuwe leden van den kerkeraad (nieuwjaar 1857) bevestigd waren is deze strenge afkeuring nog eens herhaald.




(Bij de definitieve formulieren dezer reglementen is zeer zeker met vele der bezwaren uit de Gemeenten rekeninq gehouden. Het Algemeen Reglement is van 1852, dat voor de diaconieën van 1857, dat voor Kerkelijk Opzicht en Tucht van 1857).




Ook in de vragen der schriftelijke kerkvisitatie meende Ede den geest te herkennen, die het zoo fel in de kerk bestreed. In 1860 weigerden sommige kerkeraden de vragen te beantwoorden, er waren eenige uitgelaten. b.v. de vraag naar het prediken uit de Catechismus. Ds. Brouwer raadt aan wel te antwoorden, doch met aanmerkingen, b.v.:




Op de vraag omtrent de kerkeraadsleden: Allen zijn getrouwe belijders van de leer der Herv. Kerk, uitgedrukt in de formulieren van Eenheid, en versieren die Belijdenis met een godzaligen wandel.




Op de vraag omtrent den Predikant: Aangezien er (wij gelooven uit onoplettendheid) geen bepaald onderzoek gedaan wordt naar het prediken uit den Heidelbergschen Catechismus, een van de Belijdenisschriften der Hervormde Kerk, door geen Synode te ignoreeren, zoo wordt alhier vermeld, dat uit dit wettig bestaand Leerboek der Chr. Waarheden in deze gemeente gezettelijk wordt gepredikt.




Op de vraag naar de deelneming aan de openbare godsdienstoefeningen: Uitnemend, zooals in elke gemeente. alwaar de Leer der Herv. Kerk, omdat zij met Gods· Woord overeenkomt, gepredikt wordt.




Op de vraag naar Chr. instellingen als Bijbel- en Zendingsgenootschap: Er bestaat een hulpzendelingsgenootschap voor de Utrechtsche zending. De Bijbels, die worden uitgedeeld, zijn van 't Britsch en Buitenlandsch Bijbelgenootschap, omdat men de uitgave van het Nederlandsch Bijbelgenootschap wantrouwt.




Op de vraag, wat op te merken viel omtrent de openbare zedelijkheid, wordt geantwoord: Dat overal waar een positief Christendom gepredikt wordt dit op de zedelijkheid der gemeente allergunstigst werkt. b.v. in deze gemeente met ruim 3000 zielen is slechts één bekende dronkaard, bestaat geen enkele kroeg.




De Kerkeraad keurde deze beantwoording goed.




(Zou geen der leden gedacht hebben aan een anderen vorm van onzedelijkheid, waartegen de Kerkeraad met Ds. Bähler en Ds. Brouwer jarenlang onverzwakt streed?)




De invoering der Gezangen bij den openbaren eeredienst was in deze gemeente op verzet gestuit. Er werden gezangen opgegeven om te zingen, maar slechts een enkele kerkganger zong. In 1860 hadden een paar kerkeraadsleden vernomen, dat de Synode het laten zingen van gezangen niet meer verplicht achtte en dat b.v. te Bennekom reeds eenige weken de gezangen werden nagelaten.




Ds. Brouwer meent, dat de broeders onjuist zijn ingelicht, maar wenscht de meening van den Kerkeraad te vernemen. Na breedvoerige besprekingen wordt door ouderlingen en diakenen goedgevonden, voor de rust in de gemeente en tot bevordering van den vrede, zich tegen het gebruik der gezangen bij de openbare godsdienstoefeningen te verklaren, met uitzondering dan van de Eenige Gezangen achter den Psalmbundel. Verreweg het grootste deel der Gemeente is sedert de invoering tegen het gebruik en verklaart er zich nog tegen door niet mede te zingen.




De predikant zal het besluit uitvoeren, maar wenscht aanteekening. dat hij dit niet geprovoceerd of geadviseerd heeft.




Kort daarop kwam een aanschrijving van de Synode en werd het besluit weer ingetrokken. Men zou dan maar afwachten wat bepaald zal worden omtrent het verplichte gebruik.




Ook in de Gemeente dreigt oneenigheid. Sommige lidmaten komen niet meer in de kerk. andere minder trouw dan vroeger. Ds. stelt voor dat een commissie uit den Kerkeraad eens met dezulken een samenspreking zal houden om bezwaren uit den weg te ruimen. Maar de ouderlingen gaan er niet mee accoord (zij kennen de menschen beter) en vreezen dat daardoor de gemoederen nog meer opgewonden zouden worden (1860). In het volgend jaar kwam "de dubbelzinnige houding" van enkele leden weder ter sprake. Zij onttrekken zich aan de gemeenschap der kerk, zonder hun lidmaatschap op te zeggen. Besloten wordt. hen de verantwoordelijkheid te laten voor hun handelen.




(Van wat de aard dezer ontevredenheid was, blijkt hier niets). Enkele feiten nog uit den tijd der ambtsbediening van Ds. Brouwer:




In 1853 werd aan Dr. A.J. Thomas te Ede de behandeling der diaconie-armen opgedragen tegen f 160.- per jaar.




In 1855 werd een Christelijke Zondagavondschool opgericht. Het bestuur bestond uit Ds. Brouwer en de ouderlingen Jan van Ommen en Leendert van Zoelen.




In 1863 werd besloten een Evangelist aan te stellen tot hulp van den predikant. vooral voor 't huisbezoek en catechisatie in de buurten Eder- en Doesburgerveen, samen ruim 600 zielen.




In 1864 nam Ds. Brouwer een beroep aan naar Bodegraven. Zijn afscheidspreek was gebaseerd op Handelingen 20 : 32a.




Nadat Ds. A. P. A. du Cloux van 's Grevelduin Capelle voor een beroep bedankt had werd het beroep naar Ede aangenomen door Ds. A. F. SIMONS te Bleskensgraaf.




4 Dec. 1864 werd hij bevestigd door den Consulent Ds. H. van Strien te Bennekom met een leerrede over 2 Cor. 4: 1-5, en 's namiddags deed Ds. Simons zijn intree met een predikatie over Joh. 3: 16a.




Ds. Simons heeft niet veel van belang in de "Acta" van den Kerkeraad ingeschreven. Hij vertrok ook al spoedig weer door het aannemen van een beroep naar Giessen Oudkerk en Peursum. Den 29en Juli 1866 preekte hij zijn afscheid naar aanleiding van Handelingen 4 : 12a.




Beroepen werd Ds. W. KRAYENBELT te Opheusden, die den 2en Dec. 1866, na bevestiging door Ds. van Strien met een prediking over 2 Corr. 2 : 14-1 7, zijn intree hield met een rede over Rom. 1 : 16a.




In 1867 had voor de eerste maal een stemming plaats over de vraag, door wie het verkiezen van de kerkeraadsleden zou geschieden, over de vraag tegenwoordig met een paar woorden aangeduid: Kerkeraad of kiescollege? Er werd nog al druk gestemd: 212 briefjes waren ingeleverd, waarvan 211 voor den Kerkeraad en 1 voor een kiescollege!




De verwarring in de Ned. Herv. Kerk in Nederland was oorzaak dat de Kerkeraad besloot geen doop te erkennen, noch iemand in het doopregister in te schrijven, dan die gedoopt zijn onder aanroeping van den Naam des Vaders, en des Zoons, en des Heiligen Geestes. (1868). Dus door moderne predikanten gedoopten niet.




Dit besluit werd genomen, met het oog op de menschen van elders die zich hier kwamen vestigen. Een ander besluit, gedeeltelijk om dezelfde reden, was dat betreffende de bedeeling door de diaconie. Men zou voortaan - er was nu ook een burgerlijk armbestuur - alleen ondersteunen:




1. alle lidmaten onder het kerkelijk ressort van Ede geboren;

2. alle lidmaten met attestatie overgekomen en die langer dan 6 jaar hier woonachtig waren.

3. gemengde gezinnen alleen naar 't hoofd des gezins ( dus was die lidmaat dan wel, anders niet):

4. personen, geen lidmaat, zonder kinderen. ouder dan 50 jaar, zoo de fondsen het toelaten.

5. Ten slotte werd bepaald, dat bij wangedraq aanspraak op bedeeling vervalt.




De (burgerlijke) Gemeente ging met dit besluit niet accoord, doch kon voorloopig alleen bewerken, dat in alinea 2 de 6 jaar in 3 jaar werd veranderd. (1871 ).




Ook werd over een besluit van de Synode, n.l. het Reglement voor het Godsdienstonderwijs, geprotesteerd. De Kerkeraad besluit dit niet aan te nemen en daarvan kennis te geven. (1872).




Ds. Krayenbelt nam een beroep aan naar Bodegraven, en hield zijn afscheidsrede over 2 Tim. 1 : 22b op 5 Jan. 1873.




Na een toezegging van beroep aan Ds. N. Warmolts te Ee. werd een beroep uitgebracht op Ds. WILLEM REINIER KALSHOVEN te Wanswerd.




30 Maart 1873 werd hij bevestigd door zijn voorganger Ds. W. Krayenbelt met een leerrede over Ezech. 33 : 7 en 8, terwijl dien zelfden dag de nieuwe predikant zich aan de gemeente verbond met een predicatie over Ef. 6 : 20a.




Ds. Kalshoven voerde enkele veranderingen in. Zoo werd op zijn voorstel Dank- en Bedestond voor het gewas, niet meer op een gewonen Zondagdienst gehouden, maar daarvoor een afzonderlijken dag genomen.




Bij huwelijksbevestiging zou de Kerkeraad voortaan een Bijbel ten geschenke geven. De ouderling Roetert Jansen o.a. zou den predikant behulpzaam zijn bij de kindercatechisaties.




Het besluit over de armenbedeeling van 1871 werd, na een bijeenkomst op het gemeentehuis met den gemeente-secretaris als lid van het Burgerlijk Armbestuur zóó gewijzigd, dat het woordelijk overeen kwam met art. 7 van het Synodaal Reglement: Diakenen zorgen allereerst en bij voorkeur voor de arme lidmaten der gemeente en hun kinderen, doch zullen hun zorg ook uitstrekken tot armen, die geen lidmaat zijn, indien en voor zooverre hun middelen daartoe strekken.




De kerkeraadsleden zijn na 1876 steeds herkiesbaar.




Ds. Kalshoven heeft ondervonden, dat de eenheid, die in de gemeente geheerscht had, meer en meer verloren ging. De Kerkeraad had zich vaak heftig verzet tegen de voorstellen der Synode op menig gebied. Maar als die voorstellen een definitieven vorm hadden gekregen, waarin voorzeker aan vele der ingebrachte bezwaren was tegemoet gekomen, dan legde hij er zich bij neer. Natuurlijk, kan men zeggen, als toch je bezwaren zijn weggenomen, door veranderde redactie. Toch waren er ook gemeenteleden, voor wie die reglementen niet alleen om den inhoud onaannemlijk waren, maar die de geheele Synode en dus ook hare voorstellen als onwettig afwezen. .




Op den duur konden de twee stroomingen niet in eene kerk blijven. De scheuring kwam hier 1886, de doleantie.

De leden van den Kerkeraad J. Tulp, R. Melissen, W. Bussink en A. L. Veenendaal namen de leiding.

Vooral door geldelijken en moreelen steun van den Heer G.J.C. Cavaljé verkreeg de nieuwe gemeente een kerk en een pastorie.




Omstreeks 1880 eindigde dus de kerkelijke en godsdienstige eenheid, die Ede steeds gekenmerkt had.




Ongeveer ter zelfder tijd kwam ook een einde aan de eenheid in levensomstandigheden der bewoners. De vroegere enkelingen, die zich hier vestigden, accentueerden a. h. w. de maatschappelijke eenheid der Edenaren. Zeker, er waren al eeuwen lang schoenmakers en timmerlieden, smeden en winkeliers, meer- en mindergegoeden. Maar al dezen waren ook nog boer. Zij bebouwden hun hof en hun land, ze mestten hun varkens, zij hielden geiten of koeien, hadden paard en wagen. Dat ging langzamerhand voorbij. De toenemende bebouwing van den Stationsweg en andere villabouw brachten steeds meer "vreemden" hier. Zij namen zoo in aantal toe dat het dorp een andere richting uit ging. 't Ging niet ineens, het ging zelfs zeer geleidelijk, maar de cultureele eenheid was gebroken: in levenswijze en kleeding kwam een verandering: men kon langzamerhand aan 't uiterlijk zien, wie boer was en wie in 't dorp woonde.




De scheiding was er en steeds talrijker werden, vooral in geestelijk opzicht. de aangehangen meeningen. Gaf niet de gemeenteraadsverkiezingen in 1929 de keuze uit een dertigtal partijen, van Communist en Vrijdenker tot Anti-revolutionnair en Staatkundig Gereformeerd?




Met het einde der cultureele eenheid sluiten wij ons verhaal af.




PREDIKANTEN EN KERKEN NA 1880




NEDERLANDS-HERVORMDE PREDIKANTEN




Ds. W. R. Kalshoven. In 1890 vertrokken naar Hasselt.

1891 J.A. v. Boven, in 1897 vertrokken naar Oud-Beijerland.

1897 C. Bouthoorn, in 1903 vertrokken naar Dordrecht.

1903 J. M. Ph. Schippers, in 1915 vertrokken naar Bennekom.

1914 J.A. v. Boven (2e pr.plaats), in 1927 vertrokken naar Hoevelaken.

1915 P. Zandt (1e pr.plaats), in 1919 vertrokken naar Delft.

1923 H. Japchen (1e pr.plaats), in 1928 vertrokken naar Opheusden.

1928 D.J. van de Graaf (2e pr.plaats).

1929 J.E. Klomp (1e pr.plaats).




GEREFORMEERDE KERK




G. Davelaar, 1887-1890, voorganger en catechiseermeester.

G. van Velzen, oefenaar van 1 Nov. 1891, predikant van 31 januari - 29 Juli 1900 (naar Middelharnis).

W. Mulder, 17 Maart 1901 tot 23 April 1916 (overleden).

L. v. Wijk. 14 Oct. 1917 tot 16 Mei 1926 (overleden 9 Maart '31 ).

K. Winkelman, 17 Mei 1927 tot 1932 (emeritus).

Hulpprediker: E. J. v. d. Born ( naar Oud-Loosdrecht).

Hulpprediker: J. Kremer. Sept. 1930-Sept. 1931.

(2e pred.plaats) J. Kremer, 4 Sept. 1931. Pastorie: Molenstraat,

       later bocht Groote Straat. Kerkgebouw: Molenstraat.

Nieuwe Kerk: Groote Straat (1903). Evangelisatielokaal (Kerk): Verl, Maanderweg.




GEREFORMEERDE GEMEENTE (1914) Lokaal: Bettekamperpad.




CHR. GEREF. GEMEENTE (Bergstraat) ( 1923) Kerkgebouw 1924.




Predikanten: W. Hendriksen, 1925-1930.

J. v. Doorn, 1930.




LUTHERSCHE KERK (Beukenlaan]




30 Nov. 1913. Eerste godsdienstoefening in 't Militair Tehuis. 14 April 1918 v.m. de laatste aldaar .




. . . . . . . . . . . . . . . n.m. Inwijding Kerk.




In 1931 een nieuw orgel gebouwd.




NEDERL. PROTESTANTENBOND




Kerkgebouw .----




ROOMSCHE KERK




Consecratie 13 Juni 1921.




Pastoors: F. A. R. Padberg, 26 Juni 1921-3 Nov. 1923 (overl.) (Majoor Pad berg was in April 1913 belast met de zielszorg voor R.K. militairen).

J. C. Rooswinkel, 1923-....




De komst van het garnizoen in 1906 en 1907 was oorzaak dat vele katholieken - militairen - zich hier vestigden. Een gevolg was de bouw van een R.K. kerk aan den Stationsweg. ook met 't oog op de R.K. dienstplichtigen.




Pastoor: Padberg, Rooswinkel.




Ter eere van pastoor Padberg is een gedenkteeken opgericht voor de kerk (1924).




DE KERKVOOGDEN




Den 7en Februari 1824 werd het College van Kerkvoogden en Notabelen geïnstalleerd en in functie gesteld.




Twee gecommitteerde leden uit het bestuur van het Ambt Ede hebben, vanwege het Provinciaal College van Toezicht op de Administratie der Ned. Herv. Kerken in Gelderland, deze installatie verricht.




Het college bestond uit de heeren: D. Brouwer. G. uan Zoelen, H. Prins, R. Willemsen en G. v.d. Haar.




De notabelen waren: Dk. Hendriks. ].C. Fischer, ]. Eijlander, A. F. Davelaar, H.J. Bouhorst en D. Brouwer Bouhuis.




Zooals men ziet, waren vele der vroegere commissie er in.




De heeren vergaderden dadelijk om een voorzitter enz. aan te wijzen. Gelezen werd een ingekomen schrijven van het Prov. College, waarin werd opgemerkt, dat Z. M. de Koning het presidium had toegekend aan de vroegere opperkerk meesteresse, Jonkvrouw Gravin M.C. van Wassenaer, cchtgenoote van Baron van Heeckeren van Kell, en hare erfgenamen, en dat de door deze aangewezen gesubstitueerde zou zijn voorzitter van het College van Kerkvoogden. Het werd goedgevonden, dat D. Brouwer, daartoe benoemd door Baron van Heeckeren uan Kell. als president zou optreden. Tot secretaris werd gekozen de kerkvoogd H. Prins. en tot administrateur G. uan Zoelen, die dat ambt reeds vroeger waarnam. Ook de volgorde van aftreding werd vastgesteld.




De notabelen vergaderden eveneens en wezen uit hun midden een voorzitter en een secretaris aan; ook zij regelden de wijze van aftreding. De notabelen werden benoemd door het Provinciaal College van Toezicht uit een voordracht van 2 - later 3 - personen, opgemaakt door den Kerkeraad. Daar de notabelen niet een op den voorgrond tredende functie uitoefenden. zullen wij van hun bemoeienis slechts af en toe melding maken.




Namens den Heer van Kernhem trad dus Dk. Brouwer als voorzitter op. Hij bleef dat tot zijn dood in 1841, waarna de oudste kerkvoogd Robbert Willemsen voorloopig het voorzitterschap waarnam. in 1843 werd de rentmeester van Kernhem, W. H. Wilterdink, voorzitter, tot 1850. In dat jaar werd de notaris J. C. Fischer voorzitter. De notabele Jb. Roozeboom protesteerde toen, niet om den persoon, doch van wege het recht van Kernhern om een voorzitter te kunnen aanwijzen. In 1851, toen een concept-reglement voor 't beheer der kerkelijke goederen de aandacht vroeg, maakten kerkvoogden en notabelen de opmerking, dat hier voor toezicht van hoogerhand geen reden bestond, daar zij vertrouwenslieden waren van de gemeente. En de notabele Roozeboom verzocht aanteckening, dat het opperkerkmeesterschap in 't concept niet werd erkend en verzocht opheffing.




De administrateur is na 1825 geen kerkvoogd meer, maar verantwoordelijk ambtenaar. Dan treedt notaris J. C. Fischer als kerkvoogd op, die tevens secretaris wordt. Fischer blijft kerkvoogd tot 1837, wordt dan als zoodanig vervangen door Jb. Eylander en als secretaris door H. Prins:




In 1837 neemt ook de administrateur G. van Zoelen ontslag, in zijn plaats wordt benoemd Theodorus Prins, wijnkooper te Ede.




Er was dus weinig vervanging in het college, de leden bleven vele jaren in functie, wat voor eenvormigheid in het beheer van belang was. Want er kwam veel te doen. Misschien had de Kerkelijke Commissie alleen maar geadministreerd, en ook kunnen de tijdsomstandigheden oorzaak geweest zijn, dat in hun tijdvak niet veel gedaan kon worden. De kerkvoogden hadden echter over gebrek aan werk niet te klagen.




Daar was vooreerst het tractement van den predikant. Als van ouds was daarvoor bestemd de opbrengst der pastoriegoederen. Pachten en tienden waren veranderlijk in hun opbrengst, maar voorloopig was die opbrengst nog onveranderlijk in de eigenschap: gering, en dus het tractement schraal. Reeds in 1828 kwam in behandeling een schrijven van het provinciaal college, begeleidend een klacht van Ds. Schothorst over gering salaris. De kerkvoogden moeten erkennen, dat het niet groot is voor zoo'n groote gemeente, maar gaven toch ook de schuld voor een deel aan den predikant. Hij zou vragen niet hebben beantwoord en te kennen hebben geqeven geen verhooging te begeeren.




In 1834 was de schuld der kerkvoogdij opgeloopen tot f 2200.-. Toen werd besloten een tweede zakje te laten rondgaan ten behoeve van de kerk, en uit de opbrengst jaarlijks f 50.- te nemen tot aflossing van schuld. Het zou anders loopen: In een volgende vergadering (met den Kerkeraad) werd de opbrengst aldus verdeeld: de helft voor de kerk en de helft voor den predikant, tot verbetering van zijn tractement. Want vooral voor Ds. Detmar, met zijn groot gezin, was het tractement veel te gering. De leden van den Kerkeraad zouden met 't zakje rondgaan. In 1835 werd een verzoek aan den Koning gedaan om een rijksbijdrage van f 200.-. Het verzoek werd gegrond op deze feiten: De gemeente telt 2400 zielen, is in omtrek 7 à 8 uur gaans, terwijl het tractement in 1834 bedragen had f 557.-!




Ds. Detmer kreeg dus de helft van de opbrengst van 't tweede zakje, maar het ging nog niet. De ouderlingen vragen nog eens weer, en de regeling wordt: eerst f 200.- uit de opbrengst voor den predikant en van de rest nog de helft voor 't zelfde doel. Ten slotte wordt gevraagd de geheele opbrengst voor 't predikantstractement. Bovendien kreeg Ds. Detmar nog f 50.- extra voor de avonddiensten.




In 1840 kwam eindelijk bericht van de Rijksregeering, dat zij f 100 zal geven tot het predikantssalaris, 't zoogenoemde "alterum tantum", onder voorwaarde dat de gemeente f 200.- zal betalen aan den predikant. Maar Ds. Detmar hield liever 3/4 van de opbrengst van 't 2e zakje. (De gemeentenaren gaven ruim in dit zakje, ze wisten dat het grootendeels was voor den predikant.]




Ook voor Ds. Bähler bleef de bepaling: 3/4 van 't 2e zakje is voor den dominee.




Ds. Brouwe pakte de zaak anders aan. Toen hij hier beroepen was had hij een onderhoud aangevraagd met de kerkvoogden tot regeling van het tractement. Het werd gebracht op f 1100.- met inbegrip van het "alterum tantum"; bovendien genoot de predikant vrijdom van personeele- en gemeentebelasting, en vrijdom van belasting voor één dienstbode. Het tractement zou worden uitbetaald per 3 maanden. De pastorie zou worden opgeknapt. Nadat dit naar zijn genoegen was geregeld, nam Ds. Brouwer het beroep aan.




De pastoralia werden voortaan ook door de kerkvoogden beheerd. één administrateur voor kerke- en pastoriegoederen.




In 1857 houden de diakenen op met het 2e zakje rond te gaan, nu zullen de notabelen het doen.

De notabelen hadden niet veel lust om met het zakje rond te gaan, reeds in 1859 gaven ze er de brui van. Nu werden twee collectanten benoemd à f 12.- 's jaars en een vrije zitplaats in de diakenbank.




Toen Ds. Brouwer kerkvoogd was geworden en als zoodanig kennis kreeg van 't feit dat in 1858 de opbrengst der pastoralia aanzienlijk hooger was dan het tractement, kreeg hij daarom f 50.- meer.




De zitplaatsen gaven eveneens aanleiding tot velerlei beslommeringen.




De jaren voorafgaande aan de in functie treding van het college van Kerkvoogden ( die van de Bataafsche Republiek. 't Koninkrijk Holland en 't Keizerrijk) hadden verwoestend gewerkt op de welvaart. Talrijke families zijn van hier verdwenen. Ook zullen er zijn geweest die hun erfrechten op kerkzitplaatsen niet dadelijk deden gelden, gezien de strijd der gemeente tegen de kerkelijke commissie en de tijdsomstandigheden.




Nu kwamen verschillende kerkgangers hun plaats opeischen die reeds jaren ten name van de kerk waren genoteerd omdat de menschen niet voldaan hadden aan de voorschriften van het Reglement op de stoelen. Het hoogere college. 't Provinciaal College van toezicht. werd geraadpleegd. maar gehandhaafd bleef: wat in 1821 ten name van de Kerk ingeschreven stond, blijft voor de Kerk; die nog ten name van vroegere eigenaren staan, komen aan de familie tegen voldoening van de voorgeschreven recognitie.




In 1813 werd besloten van 1 Jan. 1844 af weder plaatsen in den Maanderhoek te verhuren, terwijl de plaatsen achter den predikstoel kosteloos zouden zijn. De buurtmeesters van Ede-Veldhuizen hadden steeds een vrije bank gehad, ook die van Doesburg en Maanen zal nu een bank gereserveerd worden.




De notabelen hadden een plaats in 't midden van de kerk. boven de bank van A. C. Mulder. Die bank misstond daar, werd weggenomen en de notabelen kwamen in den Maanderhoek. vlak achter het doophek.




De ruimte voor zitplaatsen was langzamerhand geheel in gebruik genomen. Bij toeneming van kerkgangers moest er iets op gevonden worden. In l852 vroeg Ds. Brouwer vermeerderinq van zitplaatsen . "Als ik er op aandring dat de menschen in de kerk moeten komen zeggen ze: Als er maar plaats was zou ik wel komen." zoo betoogde de predikant.




De notabele Jb. Roozeboom stelde voor om een gaanderij te bouwen. Dat plan vond bijval, de architect Tromberg te Arnhem maakte de teekeninq. Met Kerstmis 1852 was de qalerij qereed. Kosten met lichtramen daar op: f 1660.-. De kostschoolhouder, de heer Hartelust, huurde een bank op de galerij voor f 25.- 's jaars. Mej. Leeson, kostschoolhouderes, huurde er ook. E. C. Boissevain huurde de eerste bank op de galerij. Ook kan men qebruik maken van niet-verhuurde plaatsen tegen betaling van 5 ct. per keer.




* * *

Wij moeten de behandeling der werkzaamheden van de kerkvoogden een oogenblik onderbreken om melding te maken van de totstandkoming van het orgel. Chronologisch zijn we er al te laat mee: de galerij is van 1852. het orgel van 1845. Het merkwaardige is dat de stoot tot het aanschaffen van een orgel uitgegaan is van een commissie uit de buurten, die samenwerkte met de kerkvoogden. Wij zullen hier dus de geschiedenis van het bouwen van het orgel inlasschen. Met enkele woorden kunnen we zeggen:

Ede dankte het orgel aan den aanleg van den Rhijnspoorweg Arnhem-Amsterdam! De aanleg van den spoorweg, dwars door de buurtgronden van Maanen en Veldhuizen. had de kassen dier buurten een saldo verschaft, als ze nog nooit gehad hadden. De Kerk ook had grond moeten afstaan, voor den benoodigden kerkegrond was geboden 950 gulden, rente volgens den toen geldenden rentevoet f 47.55, de opbrengst was f 20.75, dus een heel goede prijs, terwijl er nog grond overbleef.

De buurt Ede- Veldhuizen had een saldo in kas van ruim f 700.-. Op de buurtspraak van 1842 werd door een der buurtmeesters voorgesteld een deel daarvan te besteden tot het verkrijgen van een orgel in de kerk. De andere buurtmeesters steunen het voorstel.

De geërfden J. C. Fischer, Jb. Bijlander, Wm. Jansen en Wm. Horsting dienen een amendement in: zij wenschen de som te bepalen op f 500.- en voor dit doel aan Maanen een zelfde bedrag te vragen. Het resultaat der besprekingen is, dat een commissie gevormd zal worden, bestaande:




1 e. uit het College van Kerkvoogden: R. Willemsen, H. Prins, G. v. d. Haar en J. Bijlander;

2e. den Kerkeraad. vertegenwoordigd door Ds. Detmer en de ouderlingen K. Koudijs en W. v. d. Cieets:

3e. de buurtmeesters van Ede-Veldhuizen: D. Hendriks. A. C. Mulder, C. Melissen en Jan Willemsen;

4e. vertegenwoordigers der buurten: A. van Bek voor Maanen, T. Jansen voor Doesburg, W. Jansen voor Veldhuizen, T. Toonen voor Wekerem. H. Bussink voor de Ginkel, H. Veenschoten voor Ederveen en

5e. voor 't dorp: J. C. Fischer, P. C. Neelmeyer en J. van Grootheest.




De commissie komt voor 't eerst te zamen op 18 October 1842 ten huize van het lid H. Prins. Daar wordt met algemeene stemmen tot voorzitter gekozen de heer J. C. Fischer, die ook het secretariaat waarneemt; president-scriba dus, hij was de ziel der commissie. De voornaamste zorg was het bijeenbrengen van het benoodigde geld.




Den 10en Nov. d.a.v. kwam men reeds weder bij elkaar. Behalve de .f 500.- van Ede- Veldhuizen. had men toezegging van Maanen f 500.-, van Doesburg .f 250.-, van de kerkvoogden f 500.-. Nu wordt verder gewerkt: een deel der commissie zal orgels gaan zien en Johannes Detmar zal meegaan om ze te bespelen. Tegelijk worden informaties genomen naar de kosten. De orgelbouwer Naber uit Deventer is den 18den Nov. te Ede en maakt een raming van kosten voor 't orgel en het noodige bijwerk van f 4500.-!




Er werd druk vergaderd, maar het groote feit: kosten f 4500.- en beschikbaar f 1750.- was niet weg te krijgen met vergaderen. Toch werd 20 Dec. 1842 besloten aan de Duitsche orgelbouwers Cleffen en Schwartze op te dragen den bouw van een orgel met bijkomende betimmeringen voor f 3500.-. Het optimisme behield de overhand en de commissie stelde blijkbaar vertrouwen in de gemeenteleden. Toen dan ook de Heer van Heeckeren van Twickel. Heer van Kernhem, f 300.- had toegezegd besloot men tot een collecte in de gemeent. die opbracht f 750.- ongeveer. Aan H.H. Kerkvoogden werd verzocht het ontbrekende aan te vullen en het contract met Cleffen en Schwartze te Anhalt kon worden geteekend. Van enkele heeren grondbezitters. aan wie een verzoek om een bijdrage was gezonden, kwamen bedragen binnen. o.a. van Baron van Pallandt f 100.-.






Den 3en Februari 1843 zijn de Duitsche aannemers te Ede. alles wordt besproken en in een contract vastgelegd, dat den 4en d.a.v. reeds geteekend wordt; namens de commissie door de H.H. Fiscbcr, Ncelmeqer en Wilterdink. De voornaamste punten zijn. behalve de gedetailleerde beschrijving van 't orgel. de volgende:




De bouwers en hun werkvolk hebben tijdens de werkzaamhecien te Ede vrije kost en inwoning. benevens hulp van een handlanger.

De materialen worden deels op kosten der aannemers, deels op kosten der commissie vervoerd.


Het werk moet afgeleverd zijn voor Pinksteren 1844. Voor elke week te laat opleveren wordt .f 20.- gekort.


De aannemingssom bedraagt .f 2250.-. te betalen: Maart J 843 f 1000.- als voorschot onder borgtocht; Dec. 1843 .f 500.-, na goédkeuring van 't werk .f 350.-, de rest .f 400.- 12 maanden later met 5 pct. rentevergoeding.


De orgelzolder en kast zullen door Edesche timmerlieden worden vervaardigd, het hout wordt gekocht door de commissie.





Hoc hard er gewerkt is door de commissie, kan blijken uit deze data: 18 Oct. 1842 wordt voor 't eerst vergaderd, 4 Febr. 1843 is de aanbesteding geschied, en dat in een tijd, toen de post nog o zoo veel tijd noodig had voor 't bezorgen van een brief. toen er nog geen telegraaf was.




Nu wordt aan 't orgel gewerkt te Anholt. Maar te Ede is het werk voorloopig gedaan. Er wordt gewacht.




De heele gemeente was a. h. w. gemobiliseerd geweest; een groote commissie had vier maanden lang hard gewerkt, nu hoorde je niets meer.

"Het gaat niet goed," vreesde een angstige ziel. "Het gaat niet goed." was al spoedig de vrees van velen. Waarom komen de Duitschers niet met 't orgel? Het geld is weg. ze hebben ons opgelicht!




De commissie hoorde de angstvragen en was voor een deel mede ongerust. Een brief om inlichtingen werd niet beantwoord. Toen steeg de ongerustheid nog hooger. De voorzitter ging met de heeren Wilterdink en A. C. Mulder naar Anhalt. waar hij de Duitsche orgelbouwers druk bezig vond aan het werk voor Ede. Door ongesteldheid was er wel eenige vertraging en was ook de brief niet beantwoord. Den 30sten Maart 1843 kon de voorzitter aan de commissie dan ook de meest gunstige inlichtingen geven over den stand van 't werk en dringend verzoeken overal de kwade geruchten tegen te spreken. Bovendien, al hadden Cleffen en Schwartze ook f 1000.- ontvangen, daar was borgstelling voor en de president-scriba der commissie, notaris Fischet, zal wel gezorgd hebben, dat die in orde was!




Bij hun bezoek te Anholt was tevens gesproken over snijwerk aan 't orgelfront; in overeenstemming met de bouwers werd dit opgedragen aan den Duitscher Stercke te Rees, zooals later het verfwerk aan den Duitscher N eqel. Met deze beide vaklieden hadden Cletfen en Schwartze zeer tot hun genoegen, meer samengewerkt.




Bij een 2e contract werd de aannemingssom verhoogd met f 900.- en bij een later nog met f 350.-; wat voor beeldhouwwerk en vergulden ook weder verhoogde uitgaven meebracht. Maar men was nu eenmaal bezig en wilde wat goeds.

Het financieel gedeelte namen de Kerkvoogden op zich: den 1 len November 1844 garandeerde de kerkvoogdij de terugbetaling der opgenomen gelden voor 't orgel.





Door de uitbreiding van 't bouwplan werd de voltooiing ook later gesteld. Den 5den Februari 1845 werd het orgel door de commissie aan de Kerk overgedragen.

De "Commissie tot daarstelling van een orgel in de kerk te Ede" werd groote dank gebracht voor haar arbeid, in 't bijzonder den voorzitter Fischer voor "Ioffelijken ijver" en "nauwgezet toezicht".





Hoe groot waren nu de kosten ten slotte geworden?




Voor het orgel in 3 contracten f 3500.-

Voor beeldhouwwerk en schilderen f 723.-

Transportkosten f 202.-

Vreemde werklieden aan loon f 228.-

Edesche timmerlieden f 690.-

Logies aannemers, rijtuigen, vrachten f 349.-

Logies werklieden f 428.-

Hout voor orgelzolder en kast f 840.-

Porti, reiskosten enz. commissie f 176.-

Rente tijdelijke geldleeningen f 750.-

Andere kleine posten f 565.-




Totaal f 8451.19 1/2




Dit geld werd verkregen:




Van de buurten (ook Doesburg gaf later nogmaals f 250.-, dus

evenals Ede-Veldhuizen en Maanen, totaal f 500.-) f 1500.-

Baron van Heecketen f 300.-

Baron van Pallandt f 100.-

Enkele andere personen f 51.-

De collecte had opgebracht 745.59 1/2




Totaal f 2696.59 1/2




De rest gaven de kerkvoogden. De verschillende bijdragen der kerkvoogdij bedroegen dus f 8451.19 1/2 minus f 2696.59 1/2 of f 5754.60.




Bij een orgel behoort een organist. Evert Eijlender, afkomstig van Epe, maar nu wonende te Ede. solliciteert. De heer uan der Dusse, organist te Arnhem, examineert den sollicitant en beveelt hem aan, waarna de kerkvoogden hem benoemen met 3 tegen 2 stemmen. Een tweetal kerkvoogden hadden beloofd hun stem uit te brengen op Johannes Detmar, wat ze dan ook deden. Het salaris werd gesteld op f 75.-, en in 1850 gebracht op f 150.-, wat tevens het maximum zou zijn.




De inwijding van 't orgel had plaats in tegenwoordigheid van uitgenoodigden. er was geen toegang voor iedereen. Er kwam buiten het kerkgebouw herrie: ruiten van de kerk werden ingegooid. Van wie deze herrie uitging? Van personen, die tegen een orgel in de kerk waren? Van personen, die niet uitgenoodigd waren? De meeningen van de tijdgenootcn waren niet eensluidend.




* * *




Ook het domineeshuis, de pastorie, gaf werk. Het was nog steeds het in 1688 gebouwde. wel vaak opgelapt en vergroot, maar toch reeds 270 jaar oude en uitgewoonde huis. In den loop der jaren was b.v. een kamer aangebouwd aan de Westkant, waar de catechisaties gehouden werden. Maar het zaakje werd wrak en bouwvallig. Toen dan ook in 1846 plannen bestonden om in 't koetshuis van den heer J. F. Hommes, naast de pastorie, een olieslagerij op te richten haastten zich de kerkvoogden met bezwaren naar 't Gemeentebestuur; zij vreesden dat door het gedreun het oude gebouw groote schade zou ondervinden. Bovendien was het weggetje er heen, de inrit van 't koetshuis, ook de toegang tot de catechisatieknrner en het drukke gerij zou een groot bezwaar en groot gevaar opleveren voor de catechisanten. Ds. Brouwer kwam in 1852 ook met klachten over zijn pastorie. hij vroeg enkele herstellingen en een wagenschuurtje in den tuin. 't Bleef lapwerk.




Tot in 1855. Toen kwam de predikant-kerkvoogd met een verzoek om groote reparaties of bouw van een nieuwe pastorie. Het oude gebouw, uit verschillende deelen bestaande, die wel verondersteld werden één geheel uit te maken maar waarvan de samenstellende deelen niet meer een eenheid vormden, was een dorado voor muizen en bijna onbewoonbaar door vocht. De kerkvoogden besloten over te gaan tot bouwen. Hendrik van Zoelen maakte een bestek en begrooting op, "men" beweerde, dat Ds. Brouwer zich ook deed kennen als bouwkundige en dat indeeling enz. van hem waren. Om den bouw te betalen. had men eerst de afbraak van de oude pastorie en het batig saldo der jaarrekening, verder inschrijvingen à 3 pct. groot f 100.-, terwijl de buurten om een bijdrage zou worden verzocht.




De notabelen gingen er niet mee accoord, of althans de notabele mijnheer Roozeboom vond bouwen niet noodig, en bewerkte dat het genomen besluit zou worden opgeschort. Dit ging de gemeente te ver, en het opschortingsbesluit moest worden teruggenomen. Hendrik Mulder (aan 't Station) zou het bestek enz. nog eens nagaan. Het huis van den heer Burggraaff werd voor den duur van een jaar gehuurd voor den predikant. De notabele Jb. Roozeboom wendde zich nu tot het Provinciaal College van toezicht en noemde daarin den bouw ontijdig, onnoodig en ongepast. De kerkvoogden beantwoordden dit stuk zeer uitvoerig en zetten den bouw door, waarop Roozeboom onmiddellijk ontslag nam als notabele.




Den 28en Febr. 1856 had de aanbesteding plaats ten huize van A.C. Mulder (Hof van Gelderland).




De hoogste inschrijver vroeg f 12000.-, de laagste was H. Mulder voor f 6919.50, wat door J. G. Esser werd afgemijnd voor f 6900.-.




Aan Esser werd het werk gegund. Zijn borgen waren Jan Gazenbeek en Jan Eylander. Hendrik Mulder werd opzichter.




Het geld kreeg de kerkvoogdij door inschrijvingen à f 500.-.




Ds. Brouwer nam twee f f 1000.-

W. v. d. Craats één f 500.-

L. en J. van Omme twee f 1000.-

N. N. twee f 1000.-

Wed. C. Melissen één f 500.-

Ds. Brouwer de resteerende f 500.-




Samen f 4500.-




Een nieuw ijzeren hek, geschat op f 240.-, waarvan de dominee f 100.- zou geven, kostte f 340.-.




De boeren zouden gevraagd worden de materialen kosteloos te vervoeren, voor kosten van tollen en stalling zouden bijdragen van de burgers worden gevraagd.




Met den bouw van de nieuwe pastorie was een eind gekomen aan gerechtvaardigde klachten en vele dure en toch steeds onvoldoende herstelwerken.




* * *




Het kerkhof. sedert 1829 niet meer als zoodanig in gebruik, vormde in den kom van 't dorp een pleintje, dat al spoedig de begeerte opwekte van 't burgerlijk gemeentebestuur. Reeds in 1825 deelde het aan de kerkvoogden mede, dat er geen geschikter plaats was voor het bouwen van een school dan het kerkhof! Verzette zich de volksgeest er tegen, dat de school zou verrijzen op den grond, waar tot voor eenige jaren de dooden begraven werden? De school toch werd niet daarop, maar aan de Dorpsstraat gebouwd.




In 1837 vroeg het Gemeentebestuur een streepje grond voor het bouwen van een brandspuithuisje, dat daar ook is gekomen.




In 1852 wilde het de schapenmarkt doen houden op het zuidelijk deel van het oude kerkhof (tusschen kerk en huis van den heer Staf). Voor zulk doel kon het pleintje wel tijdelijk beschikbaar worden gesteld. Gelukkig is het blijven bestaan en, met de opvattingen van onzen tijd, zal het wel steeds om de kerk blijven.




In 1869, den 8sten Februari, was de Gemeente nogmaals opgeroepen om over de kwestie kerkvoogden uitspraak te doen en wel naar aanleiding van de vragen der Synode of de Gemeente wenschte: Beheer door Kerkvoogden, dan wel: door een algemeen college te Arnhem of te s Gravenhage gevestigd. Met 230 tegen 0 stemmen sprak de gemeente zich uit voor handhaving der kerkvoogden op den ouden voet. In een volgende vergadering in de kerk ( 18 Febr. 1869) werd een Reglement op de Kerkelijke Administratie besproken en goedgekeurd. De voornaamste punten waren:




Er zijn 5 kerkvoogden.

Het college benoemt een secretaris.

De opperkerkmeester of zijn gemachtigde behoudt het presidium, behoudens het recht der gemeente om ter gelegener tijd zich van het recht van den opperkerkvoogd te verzekeren.

De kerkvoogden worden benoemd door de stemgerechtigde lidmaten.

Zij zijn steeds herkiesbaar.

Eventueel zal een hoofdelijke omslag geheven kunnen worden.




Groote dingen geschieden er voorshands niet.




Van de latere vermelden we nog:




1904. Grond (de Papenhof) afgestaan voor bouw eener school tegen een jaarlijksche erfpacht.




1907. De verwarming wordt aangebracht.




1912. De Buurt Ede-Veldhuizen, die nog steeds "als van ouds" in 't Koor vergaderd, _werd verzocht om te zien naar een andere verqaderplaats.




1913. 't Rijk geeft f 2000.- 's jaars voor een tweede predikantsplaats, de kerk f 500.-. Een tweede predikantsplaats ingesteld.




1914. Bouw van de nieuwe pastorie aan de Groote Straat. Aannemers de firma Gebrs. Modderkolk, aannemingssom ruim f 10.000. Architect L. v. Zoelen Hzn. (die in 1907 als architect van de kerk was benoemd).




1915. Bouw van een catechisatielokaal te Wekerom. Aannemer H. Bloten burg voor f 1040.-. Grond gratis afgestaan door den notabel Folmer.




1919. Verplaatsing van het orgel achter de galerij. 't Geheele Koor zitplaatsen. Begroeting f 7250, waarvan Graaf Bentinck f 1000.- bijdraagt.




2 April 1919. Bezoek van Graaf Bentinck, Na verwelkoming door de kerkvoogden, ten huize van den kerkvoogd C. v.d. Pol. Bezichtiging der verbouwde kerk.




1919/1920. Verkoop van grond aan de Kluddereng en de Kolkakkers aan de Gemeente Ede voor woningbouw.




1922. Vergunning geweigerd aan de fa. Klijnsma om op het kerkplein motorrijtuigen te mogen plaatsen.




1924. Nieuw reglement op beheer kerkegoederen. Electrische verlichting.




1931. Aanbrengen kerktelefoon. Belangrijke herstelling aan het orgel.




Voorzitters kerkvoogden (namens den Heer van Kernhem):




Dk. Brouwer 1824-1841 (overleden). R. Willemsen ad interim 1841-1843. W. H. Wilterdink 1843-1850.




J.C. Fischer 1850-1875 (overleden). W. H. Wilterdink 1875-1883 (overleden). W. J. Bitter, 1883-1918.




L. A. Ruijs 1918-1924. H. Staf 1924-




Secretarissen:




H. Prins 1824.




J. C. Fischer 1825-1837. H. Prins 1837-1850. L. van Omme 1850-1862.




J. van Omme 1862-1869. Dirk L. Hendriks 1869-1883. W. v. Voorthuizen 1883-1907. A. v.d. Craats 1907-1917.




C. v.d. Pol 1917-1921. P. Hansman 1921-




Administrateur:




G. v. Zoelen 1824-1837 Theodorus Prins 1837-1861 (overleden). A. C. Mulder 1861-1865.




W. F. J. Fischer 1865-1886. D. Hoffman 1886-1896. W. F. J. Fischer 1896-




0rgelisten:




E. Eylander 1842-1871. J. v. Zoelen 1871-1902.




Wed. J. v. Zoelen, waargenomen door H. u. Zoelen, na haar overlijden: H. v. Zoelen.




Koster-Voorzanger:




H. Kool. P. C. Neelmeuer.




Na diens overlijden:




Koster:




J. v. Veldhuizen. G. ]. Gerrit sen. T. P. Droffelaar.




Voorzanger:




F. de Graaf. L. C. Schreuders.




HET ONDERWIJS




Meester Kooi stierf in 1821.




Daar het onderwijs nu een zaak was, dat de (burgerlijke) gemeente aanging, werd zijn opvolger P. C. Neeimeyer benoemd door den Gemeenteraad. Kerkeraad en kerkvoogden benoemden den meester tevens tot voorzanger en koster.




Meester Neelmeyer overleed in 1868. Zijn opvolger F. de Graaf werd door den Gemeenteraad benoemd; de kerkeraad benoemde hem ook tot voorzanger, maar de kerkvoogden benoemden den timmerman ]. v. Veldhuizen tot koster.

Toen werd dus de eeuwenoude combinatie: meester-koster-voorzanger verbroken.




In 1821, bij de benoeming van meester Neelmeyer, was reeds afgeweken van de oude gewoonte, dat de manslidmaten der Kerk den meester enz. benoemden. Een gevolg van de Schoolwet. De oude gewoonten begonnen te verdwijnen.




Daaronder valt ook de bijschool. Het was eeuwenoude gewoonte, dat in de buurten de kleine kinderen al een weinig onderricht ontvingen voor ze naar de (groote) school konden gaan. Groote afstanden en slechte wegen waren de oorzaken. Zulke bijscholen waren niet heelemaal wettig. maar de omstandigheden maakten ze noodig. Een der laatsten was die van meester Hendrik van Holland in de Maanderbuurt. Beter was de meester bekend als Hendrik de Keuning. Zijn school was een schaapskooi bij de Plankenbrug - toen nog inderdaad een brug - en behoorde aan Gerrit van de Haar. Alleen 's winters hield Meester de Keuning school. 's Zomers had iedereen het te druk voor schoolgaan. De leerlingen kwamen uit Maanen. Veldhuizen, 't Pakhuis en zelfs van de Rijnsteeg en de Kade. Er werd weinig geleerd, maar Meester van Holland was zeer kerksch en zeer godsdienstig en daarom stuurde men zijn kinderen gerust naar hem toe. Er waren soms een dertig, ja enkele winters wel veertig leerlingen. Ook ouderen, die b.v. onder dienst gemerkt hadden, dat kunnen lezen en schrijven een aanbeveling was, kwamen er.




De inrichting van "de school" was heel sober. In 't midden van de schaapskooi had meester een gat gegraven, waarin vuur gestookt werd. De jongens zorgden voor hout en turf, terwijl de meisjes doove kooltjes meebrachten, die bij meesters vrouw weer gloeiend werden gemaakt. Om het gat zaten de jongens op den grond, de meisjes met een warme stoof onder de voeten, op een "bank", n.l. een doorgezaagde boom. Verder was een "bord", dat in soberheid niet onderdeed voor de rest van de schoolinrichting, "Plak", lessenaar. ezelsbord e.d ontbraken.




's Morgens kwamen de leerlingen met hun schrijfkistjes en hun zakje brood. In het kistje zaten de boekjes en schriften, pen en inkt. De meesten lieten hun kistje in de school en staken het vast in 't strooien dak. Meester zorgde voor het repareeren der ganzepennen.




Meester kwam 's morgens in zijn ouderwetsche zwarte kleeding met hoogen hoed, korte broek en zijden kousen naar de school. Soms had hij in plaats van den hoed, een slaapmuts op.




Na het binnenkomen werd er wat gestommeld en getreuzeld, tot de leerlingen eindelijk hun plaatsen hadden ingenomen. Dan volgde een harde tik met den stok op 't bord en een gebiedend "stilte". De petten gingen af. meester deed een gebed en er werd gezongen. Dan gingen de petten weer op.




Meester had "orde" en dat was met 't oog op de rakkers onder de leerlingen, geen overbodigheid. Zijn deftige houding en ernstige woorden misten hun uitwerking niet. De kleintjes leerden de letters. de grooteren waren bezig met "spellen" en lezen.




Een W.C. was er niet. maar wie even "af" moest, vond om de schaapskooi ruimte genoeg.




Als tijdpasseering "poften" de leerlingen meegebrachte erwten, die werden opgeknabbeld onder 't leeren.




Het "Haneboek" was het voornaamste leesboek. Het heette zoo. naar het plaatje van een haan op 't omslag.




Veel tijd besteedde de meester aan 't schrijven. waarin hij zelf zeer bedreven was. Aan rekenen werd niets gedaan. misschien omdat hij er niet sterk in was. Op den laatsten schooldag schreven de leerlingen:




Ik schrijf ter school mijn lesten dag.

Daar ik niet langer schoolgaan mag,

Want het werken, dat komt uit.

Dit schrijf ik nu tot mijn besluit:




Ik dank den meester voor zijn les,

Ik zal 't bewaren tot mijn best.

Opdat geen schand zijn leer bedekt

En meesters naam niet wordt bevlekt.




Meester uan Holland, geboren in 1780, heeft bijna tot zijn dood (in 1863) school gehouden. De Schoolwet van 1857 eischte een bewijs van bekwaamheid en onderwijs ook in aardrijkskunde, geschiedenis enz. waaraan de meester niet kon voldoen, waarom hij er zoetjesaan mee ophield. Hij was de laatste, die in deze buurschappen een bijschool hield.




Het oude verdween langzamerhand, het nieuwe kwam op. Dat nieuwe op onderwijsgebied te Ede was de kostschool. De eerste hier was die van Mej. Anna Maria Moens op Kernhem.




Anna Maria Moens was geboren te Hoorn, 31 Augustus 1777. Door de revolutie schijnt de familie aan lager wal geraakt, waardoor Anna Maria genoodzaakt werd reeds jong zelf aan den slag te gaan. Haar neiging ging naar de opvoeding en het onderwijs. Nog heel jong gaf zij dichtbundels uit en reeds in 1799 werd haar Zedekundig Leesboek door de Maatschappij "Tot Nut van 't Algemeen" bekroond. Hoe jong zij ook was, haar naam als opvoedkundige was nu gevestigd, zoodat zij in 1801 te Wijhe een kostschool kon beginnen. Buiten haar reputatie had zij geen bevoegdheid, zooals later de Schoolwet van 1806 zou vereischen. ZiJ kon ook haar inrichting niet naar elders overbrengen, zonder een wettelijke bevoegdheid te hebben. En die heeft zij gekregen, zonder examen te doen, op een wijze als misschien eenig is in de geschiedenis van ons Lager Onderwijs. Bij reqeerinqsbesluit van 20 Maart 1817 ontving zij van Z.M. den Koning eershalve een buitengewone akte van toelating als schoolonderwijzeres, onder dispensatie van examen, dus onderwijzeres honoris causa, maar met den effectus civilis, die de academische doctoren h.c. missen.




Nu werd in 1818 de school verplaatst naar Ede. Haar leerlingen waren jongens tot den leeftijd van 12 jaar en jonge dames. Van haar onderwijs weten we niets. Het zal geweest zijn als overal elders, de keuze van haar school werd dan ook niet gedaan om het onderwijs, maar om de opvoeding door Mej. Moens. Het schijnt, dat de leerlingen veel van haar hielden. Wij kunnen dat afleiden uit 't feit, dat toen Mej. Moens op lO Maart 1832 uit haar werk werd opgeroepen, haar leerlingen geld bijeenbrachten om op haar rustplaats een vrij kostbaar monument te laten zetten.

Naar haar geuit verlangen is zij begraven op den Paaschberg.




De buurt Ede-Veldhuizen stond op verzoek gaarne het daartoe benoodigde terrein af. Het monument staat daar nog en zoowel de Edenaren als de talrijke bezoekers van 't dorp kennen het. Door de zorg van 't Gemeentebestuur wordt het onderhouden.




Tijdens haar verblijf te Ede heeft Mej. Moens nog een boek geschreven: Tafereel van een Christelijke Opvoeding 1822. Gezang 183 uit den Bundel Evangelische gezangen is van haar.




Latere kostschoolhouders waren, voor meisjes:




Dames Post en Miss Leeson op Buitenzorg.

Dames Kropff, op Sterrenberg, kost- en dagschool voor meisjes.

Mej. Rodes, eerst op Buitenzorg, later Bethanië (= Brouwershoeve).

Mej. Schäfer op Bethanië (voor rekening van Mej. Knuttel).




Voor jongens:




W. Hartelust op Erica. thans Kieck-uyt. (In 1852 stond de Buurt Ede-Veldhuizen daar grond voor af).

C. R. Frowein (in 't huis hoek Groote Straat-Bergstraat, waar thans o.a. Dr. Weyer woont).

Spiegel (in 't zelfde gebouw).

Wieringa in Brouwershoeve.

Linschovius in Brouwershoeve.

Pijzel in Brouwershoeve.




De omstandigheid dat deze heeren telkens wisselden en eens pas tegen de groote vacantie medegedeeld werd, dat er geen nieuwe cursus weer begonnen werd, deed de belanghebbende ouders de handen ineen slaan door een vereeniging op te richten, die het schoolgebouw aan de Markt liet bouwen. Want deze school bestond toen reeds voor een groot deel van dagleerlingen uit 't dorp en den omtrek, de kostleerlingen waren niet meer de hoofdzaak. Hoofd der school werd de heer Rietveld.




Na diens vertrek is de school door de gemeente overgenomen en bestaat nog als U.L.O. School. Latere hoofden waren de H.H. van Gijn. Wieberdink, Kostense. Begeman.




Uit den aard der zaak is deze gemeentelijke U.L.O. School een openbare.

Een Christelijke U.L.O. School werd gesticht aan de Beukelaan ( 1923). Hoofd: J. Veenstra. 1 Sept. 1923-2 Juni 1931. G. Jansen. 1 Juni 1931-




Het Lager Onderwijs.




Tot 1826 werd het onderwijs te Ede gegeven onder den toren.




In dat jaar kwam de nieuwe gemeenteschool aan de Groote Straat, en in 1863 die aan het Maandereind. Dat was nu volgens de Wet een openbare school. Hoofd was tot zijn overlijden de heer F. de Graaf. Daarna: J. Bakker.

F. Braaksma. E.G. Coops.




In 1929 bouwde de gemeente een tweede openbare school in 't Park, hoofd A. J. C. van Son.




Naast den kerkstrijd was er in het land een schoolstrijd ontstaan, voor een goed deel parallel aan den kerkstrijd.

Zooals de strijd in de kerk de menschen verdeelde, zoo deed het ook de schoolstrijd.




30 Dec. 1888 werd te Ede opgericht de Vereeniging tot Stichting en Instandhouding van Scholen met den Bijbel te Ede. De voornaamste oprichters waren G. J. C. Cavaljé. P. van Reenen, H. Bussink, H. Klok. A. van Domselaar en J. Tulp. Zij bouwde een school aan den Telefoonweg. geopend 6 Januari 1890. Hoofden waren: van Wijk 1890-1897.

J.A. Eygenraan 1897-1931.




In 1931 werd deze school gesplitst in twee: A en B. Hoofd school A: H. Schraa. 1931-... , F.J. Koffrie. 1931-...




In 't Park (Maanen) werd in 1921 een nieuwe school gebouwd. Hoofd: L. J. van Hoek, 1921-.....




Na het overlijden van Meester de Graaf werd ook van Hervormde zijde een school gesticht, aan de Bergstraat. geopend I April 1905. Hoofd: L. C. Schreuders tot 1 Nov. 1932. M. Faas, 1 Nov. 1932-...




In 1922 werd er een geopend in Maanen. Hoofd: H. Radix. 25 April 1922-1 Nov. 1927. G. H. Abma, 1 Dec. 1927-....




Het volgend jaar ook te Wekerom, 20 Nov. 1923 geopend. Hoofd: C. Smits, 1923-1 Aug. 1927. H. Hegeman. 1 Aug. 1927-

En ten slotte een in Veldhuizen. Hoofd: L. C. Schreuders Jr., 25 Mei 1932-.....




Verder stichtten de Roomsch-Katholieken een school. geopend 1923. Hoofd: L. M. Scholte.




Eindelijk werd nog door een vereeniging gesticht de Neutrale School aan de Spoorstraat. Hoofd: H. W. K. van Bruggen. J.J.. de Maagd.




Het bewijs. dat de boerenstand het belang van vakonderwijs inziet, is de oprichting van een Chr. Lagere Landbouwschool en een Landbouwhuishoudschool, al wordt deze laatste gelukkig ook door leerlingen niet van den boerenstand, bezocht:




Hoofd Landbouwschool: 0. C. v. Hemessen.

Hoofd Landbouwhuishoudschool: Mej. van Diemen de Jel.




Van veel ouderen datum is de Vakteekenschool, door de Vereeniging Patrimonium opgericht in 1913 en uitgegroeid tot een zeer nuttige instelling voor alle ambachten.




DE BUURT




Toen het oude Ambt Ede werd veranderd in de Gemeente Ede en nieuwe wetten deze gemeente de zorg had opgedragen voor de alqemeene belangen: onderwijs. wegen, politie, brandweer. e.d. verloren de vergaderingen van de Buurt een groot deel van haar belangrijkheid. Zij behielden alleen hun privaatrechterlijke bevoegdheden, maar verloren hun publiekrechterlijk karakter.




Wij zagen reeds dat het Gemeentebestuur nog de kerkbestuurders wilde dwingen tot schoolbouw. Maar de zorg voor 't onderwijs was nu aan de Gemeente, die dan ook de school gesticht heeft.




De brandspuit, dat smarte-kind van de Buurt Ede-Veldhuizen, moest ook aan de Gemeente, die er eigenlijk niet op gesteld was om de kosten. Maar de Buurt behoefde haar spuit niet af te staan aan andere buurten of kerspels; deed zij dat toch, dan was het pure welwillendheid. De Burgemeester echter (hij heette meestal nog Schout in den volksmond) moest de spuit overal kunnen gebruiken in de Gemeente (= het Ambt). Een nieuwe te koopen was te duur. Reeds in 1817 werd besloten, op voorstel van den Burgemeester, de spuit af te staan, maar tegen onpartijdige taxatie. Het werd 1821 voor de overdracht tot stand kwam en wel zonder eenige vergoeding. Toch nog een voordeel voor de Buurt: zij had nu geen onderhoudskosten meer. Terwijl toch de spuit in 't dorp bewaard werd en dus in tijden van nood direct bij de hand was.




Vele moeilijkheden van vroeger deden zich overigens ook thans nog voor. Er werd nog geklaagd over het te vroeg drijven van schapen, beesten en paarden in de Meije. De waterlossing werd nog gedurig in gevaar gebracht door het (ongeoorloofd) afdammen van waterloopen, welke zonder die willekeurige daden toch al genoeg aandacht (en kosten) vroegen.




Wij gaan stilzwijgend voorbij - zooals we ook vroeger er niet over gesproken hebben - de kwesties der buurten onderling. vooral over de grensscheidingen. Er is heel wat geprocedeerd tusschen de Buurten. Het gaf altijd eenige afleiding in het gewone dagelijksche leven en vergrootte het saamhoorigheidsgevoel tusschen de buurtgenooten. Zij vestigden hun aandacht op de noodzakelijkheid van bescherming der grenzen. op het behoud der buurtgronden. Zelfs tegen de eigen geërfden moesten die beschermd worden: het gebeurde zoo vaak dat van de buurtgronden maar wat mee omgeploegd en bij het eigen land getrokken werd.




Zoo hoedden de boeren van de Hindekamp en van Groot-Ginkel hun schapen op de buurtgronden van Ede-Veldhuizen. waartoe zij, volgens de Buurt, geen recht hadden. De heer Bosch van Drakenstein werd gerechtelijk gesommeerd dat niet langer te doen. Daarop vroeg deze heer verdeeling der buurt aan, wat toen - en ook steeds later - geweigerd werd. Deze procedures kostten veel geld, één der oorzaken waardoor de kas steeds leeg was.




In de jaren 1830 en vervolgens kwamen vele aanvragen in om stukken buurtgrond te mogen ontginnen. Die werden gewoonlijk toegestaan, tegen een lage erfpacht die veelal af te koopen was. In 1834 werd Bouw- en Kweeklust ontgonnen.




De aanleg van den Rhijnspoorweg. die het koopen van buurtgronden noodzakelijk maakte en de buurtkas voor een tijd vulde gaf den stoot tot het plan om de kerk van Ede van een orgel te voorzien. De Buurt nam daartoe het initiatief. zooals reeds gemeld is (1842).




Een moeilijk geval deed zich voor in 1846. De commissarissen van den straatweg Amersfoort-Ede-Arnhem wilden overgaan tot het sluiten van den weg Ede-Wageningen aan het Maandereind. Dit plan gaf tot vele besprekingen aanleiding. De Buurt trachtte het onheil te voorkomen. Stel je voor. telkens tol te moeten betalen door wie daarlangs naar zijn land moest, of wie van Maanen naar 't dorp ging. Heinde en ver zocht de Buurt hulp. Zelfs Barneveld werd om een bijdrage verzocht. Het slot was. dat de Buurt per jaar f 60.- bijeen kreeg, waarmede commissarissen genoegen namen en de tol voor de Edenaren vrij was. De Buurt gaf zelf f 22.50, de Gemeente Ede eveneens f 22.50, Maanen f 15.-.




Maar dan eischte Maanen, dat een eventueele tol in den Grintweg (thans Stationsweg) voor ingezetenen van Maanen vrij zou zijn. Daar nam de gemeente weer geen genoegen mee. Het slot was, dat de regeling dan zou duren, zoolang er geen gemeentelijke tol in den Grintweg was.




Die Grintweg vroeg nog meer de aandacht. Het belang van t dorp bij dien weg was de meest-vooruitzienden duidelijk. Wilde men een goed plan voor dien weg maken, dan was medewerking van Maanen noodig. Het Station (het eerste heette de Keet, vanwege de eenvoudige inrichting) lag in Maanen (ook de Infanteriekazernes, de R.K. Kerk en School en de Molen staan op buurtgronden van Maanen; eerst later is de grens van 't dorp gewijzigd en een deel van Maanen daarbij getrokken).




In 1846 werd besloten aan weerszijden een singel aan te leggen. 4 à 5 ellen breed en die te bepoten met dennen en beuken of berken. Toen dat in 1848 nog niet was uitgevoerd. werd het plan gewijzigd; men zou ter weerszijden van den Grintweg twee rijen opgaande boomen poten: berken, beuken en larixen en ruimte laten voor den gewonen trek der schapen.




De Buurt ging verder. In 1852 maakte zij den bouw mogelijk van de kostschool van den heer Hartelust (op het terrein afgesloten door Stationsweg, Maanderweg en Beukenlaan, zooals de wegen thans heeten). In 1874 werd een voor 't dorp zeer gunstige beslissing genomen, doordat het voorstel van den heer J. Tulp werd aangenomen om aan eenige geërfden, ten einde het bouwen van woningen en het vestigen van nieuwe bewoners te bevorderen, een strook van 70 M. diep ter weerszijden van Grintweg af te staan. De grond werd kosteloos af gestaan en door deze geërfden met boomen en struiken bepoot. Wie een perceel wilde koopen, behoefde dan alleen de reeds (in 1848) aangelegde Singel te betalen tegen f 300.- de H.A., mits de woning een huurwaarde had van minstens f 200.-. Dat gaf de sloot tot de fraaie bebouwing van den Grintweg. De meening dat op deze perceelen een servituut lag van "geen winkels" er in is niet juist. In die dagen was er niemand die aan deze mogelijkheid dacht en dus zoo'n servituut zou voorstellen.




Langzamerhand werd deze weg (thans Stationsweg) nagenoeg geheel bebouwd met fraaie villa's en heerenhuizen. De naam van den man met het vooruitziende initiatief is aan deze weg nog niet vergeten en leeft voort in den door hem gestichten Houthandel N.V. J. Tulp en Zonen.




Met de Kerk kon de Buurt het nog steeds goed vinden. Reeds vóór den bouw van het orgel, had zij aan de Pastorie een hoekje grond geschonken ter vergrooting van den tuin. Deze grond lag tusschen de pastorie en de Bergstraat (toen nog Oude Arnhemsche weg). De pastorie had een uitgang in den Driehoek en deze tuin lag dus achter de pastorie. Eerst de nieuwe pastorie van 1856 heeft de uitgang aan de Bergstraat en de tuin naar den kant van den Driehoek.




Maar met de Gemeente was de verhouding niet zoo goed. De Gemeente was uit haar aard, in menig opzicht in de plaats gekomen van de Buurt. Maar al kon dat aanvankelijk reden geven tot eenige strubbeling, na eenige tientallen van jaren is men dan toch aan den nieuwen toestand gewend. Dan heeft men het niet meer anders gekend. En toch, omstreeks 1850 was de verhouding lang niet normaal. Er moesten dus andere oorzaken zijn. Die waren er dan ook.




De Gemeente Ede benadeelde de Buurt. Zij had zich eerst het recht aangematigd om de Buurtsteeg te verpachten en het veen daarin voor baggeren te verkoopen. In 1857 en 1864 had zij bovendien enkele gedeelten van wegen (buurtwegen) niet meer als (openbare?) wegen erkend en daarna verkocht. Het Buurtbestuur had wel gereclameerd. maar zonder succes. Als wij dit weten is de geprikkeldheid te verklaren, die spreekt uit besluiten van de Buurtspraak 1850 om geen publieke wegen meer te onderhouden en niet meer het salaris van den nachtwaker te betalen. Dat waren in elk geval zaken, die tot de algemeene belangen, dus tot de Gemeentezorg, behoorden.




Jarenlang duurde deze onbevredigde verhouding. De Gemeente had een en ander ingerekend en wenschte geen teruggave. En de Buurt, vroeger vaak zoo flink opgetreden voor haar rechten. mokte en scheen geen weg te kunnen vinden om haar recht te verdedigen.




Eindelijk in 1879 kwam de oplossing. De Gemeente wenschte een dading met de Buurt en wel omtrent de bestaande geschillen: a. over de Buurtsteeg. b. het onderhoud van buurtwegen en c. eenige gelden door de Gemeente van de Buurt ontvangen.




a. De Buurtsteeg kwam in 1853 op de lijst der Gemeentelijke eigendommen voor als no. 1 en werd te voren reeds verhuurd.




b. De Buurt had geweigerd verder iets ten koste te leggen aan het onderhoud van de wegen, waarvan de Gemeente gedeelten verkocht had. Als de Gemeente recht had om te verkoopen, had zij stellig ook de plicht die wegen te onderhouden.




c. Dit ziet misschien op het bedrag van het ten onrechte door de Gemeente aan pacht- en koopsommen ontvangen.




Nog in den herfst van 1879 kwam de overeenkomst tot stand.




In art. I werden de wegen genoemd, die buurtwegen waren; o.a. Schaapssteeg, Peppelesteeg, Kolkakkerweg, enz.




Art. Il. De Buurt zorgt voor die wegen en duikers, uitgenomen enkele die reeds bij de Gemeente in onderhoud zijn.




Art. 111. De Buurt doet afstand van de Buurtsteeg en van alle, hetzij wezenlijke, hetzij denkbeeldige rechten daarop.




Art. IV. De Gemeente betaalt aan de Buurt een schadeloosstelling van f 500.- ter beëindiging van het geschil.




Art. V. De kosten, waartoe deze overeenkomst aanleiding geeft, zijn voor rekening van de Gemeente Ede.




Het recht had dus gezegevierd en het stille verzet van de Buurt eindelijk succes.

Hoe kon echter dit geschil ontstaan?




Alleen omdat noch het Buurtbestuur noch het Gemeentebestuur voldoende op de hoogte was van de geschiedenis. Was dat wel het geval geweest, dan had de Buurt den aanslag op haar bezit direct afgeslagen en had de Gemeente Ede dien aanslag niet gepleegd. Want overtuigd van het goed recht der Buurt is de Gemeente allerminst. Zij stelt er toch prijs op in de overeenkomst te blijven spreken van de "denkbeeldige rechten van de Buurt". De Buurt zou kunnen vragen: hoe komt zoo'n jonge instelling als de Gemeente Ede aan den eigendom van de Buurtsteeg? De Buurt had echter met meer bewijskracht kunnen toonen de huurcontracten die zij reeds lang vóór 1600 met pachters afsloot, als zij het recht op de Buurtsteeg te weiden en te baggeren voor een tijdvak van 20 jaar afstond (later voor 6 jaren). Zij had kunnen overleggen een lijst van pachters, die in de voorbijgegane eeuwen die steeg in pacht hadden gehad. Zij had ter inzage kunnen geven de stukken betreffende den verkoop van het gedeelte over de Grift aan Veenendaal, bij welke verkoop schout Otters had geassisteerd. Maar vermoedelijk kende het Buurtbestuur die stukken uit het Buurtarchief niet. En de Gemeente zag die steeg aan als een verbindingsweg met Veenendaal, dus als publieke weg en geen buurtweg.




In de vroegere eeuwen kwamen ter Buurtspraak niet alleen de geërfden, ook de andere belanghebbende inwoners, de naburen. Zij namen deel aan de besprekingen en aan de stemmingen. Er was alles voor te zeggen. Deze buurtspraak was de volksvergadering, die de algemeene belangen besprak en behartigde, niet alleen de belangen der geërfden. Maar nu was het anders geworden. De algemeene belangen werden nu door de Gemeente behandeld en de Buurtspraak moest zich beperken tot haar eigen bijzondere belangen. Maar dan hadden de naburen en de geërfden in die Buurtspraak toch ook verschillend recht. Zoo werd in 1844 een commissie benoemd om uit te maken: Wie mogen stemmen in de Buurtvergaderingen? In 1846 stelde deze commissie voor als grondslag van 't stemrecht aan te nemen het bezit van land dat in 1832, bij de invoering van het kadaster, belastbaar was geweest. Wie dus alleen land bezat, dat na 1832 aangemaakt was, viel er buiten. In 1850 werd besloten een reglement te maken, het concept werd in 1856 goedgekeurd. Later af en toe gewijzigd, 1877 en 1912 b.v.




In 1879 was dus de vrede geteekend tusschen Gemeente en Buurt. En de Gemeente erkende ongelijk, door het geven van een schadeloosstelling. Voortaan was de verhouding weer zeer goed, zooals het in beider belang behoorde.




DE BRAND VAN 1838




Het dorp, reeds eeuwen lang "subject van brand", verloor deze eigenschap niet in de 19e eeuw. De zorg voor de brandweer (en de zorgen!) ging over op het Burgerlijk Gemeentebestuur, maar het verwoestende element trok zich van deze verandering niets aan.




Wij weten van dezen brand alleen, doordat Ds. D. A. Detmar Zondag den 4en Febr. 1838 een toepasselijke preek heeft gehouden (die uitgegeven is door Js. Detmar te Ede, 1838), waarin hij de angsten der bevolking beschrijft. De titel luidt: Toespraak tot mijne gemeente op Zondag i Febr. 1838, na den fellen brand, die eenige woningen verwoestte en ons geheele dorp bedreigde. Het is, volgens Ds. Detmar, meer een ontboezeming van het dankbaar hart dan wel een gewone leerrede. Trouwens, veel tijd had de predikant niet gehad voor de voorbereiding. De brand had gewoed in den nacht vóór dezen Zondag.




"De angstkreet der benauwdheid en het somber geluid der noodklok waren de vreeselijke roepstemmen, die ons uit den slaap opwekten", zegt hij. "Wij zagen de verslindende vlam zich woedend uitbreiden, in vuurkolommen zich naar boven verheffen, terwijl hij de woningen der ongelukkigen aantastte, vernielde, in puinhoopen deed verkeeren".




De vrees, dat de wind nog meer zou opsteken, dat de pompen leeg zouden raken, dat de koude het blusschingswerk zou belemmeren, bleek ongegrond, gelukkig. De getroffenen, die, sommigen bijna naakt, hun woningen moesten ontvluchten in de strenge koude, werden spoedig "door Ede's oprechte menschlievendheid" onder dak gebracht. Toch bleef het een ramp, als in geen dertig jaar het dorp had getroffen.




De tekst van Ds. Detmer op dien Zondag was: Klaagliederen l1l: 22-23. De opbrengst van de uitgave strekte ten voordeele van de slachtoffers van den brand.




Waar de brand gewoed heeft en hoeveel woningen verwoest zijn, wist de gemeente, daarom deelt de predikant er niets van mede. Voor ons was het wel noodig geweest het er bij te zeggen.




HET EINDE DER BUURTEN




Na een misschien langer dan duizendjarig bestaan zijn de buurten bijna alle in onze dagen uit het maatschappelijk leven verdwenen. Konden we voor het ontstaan geen jaartal vaststellen, voor haar einde kunnen we het wel.




De buurtgenooten hebben eeuwen lang hun gemeenschappelijke belangen te zarnen behartigd. De wetten, die de Burgerlijke gemeente in het aanzijn riepen, ontnamen haar op den duur de reden van haar bestaan.




Haar geschiedenis is niet belangrijk dan voor de geërfden: geregelde zorg voor wegen en waterlossing, voor bescherming der grenzen tegen aanliggende buurten, enz. Wij kunnen daarover niet in bijzonderheden treden, na wat we reeds over de Buurt EdeVeldhuizen mededeelden.




DE DOESBURGERBUURT




Vóór 1900 was de Doesburgerheide nog in onverdeeld bezit van de geërfden. Het Buurtbestuur, bestaande uit Buurtrichter en drie Buurtmeesters, zorgde voor den goeden gang van zaken. De Buurtspraak, waarop de Buurtrichter voorzitter was, werd gehouden ten huize van de buurtmeesters, dus elk dezer ontving de geërfden om de 3 jaar. De scheuter, benoemd door de Buurtmeesters, had politie-toezicht uit te oefenen. Ieder geërfde had recht op plaggen en heide maaien, schapen laten grazen. enz. Overigens werd de heide verhuurd voor de jacht. Andere inkomsten had de Buurt door verkoop van houtgewas, grindgraven enz. Uitgaven had de Buurt o.a. door het doen graven van een put, in een laag gelegen deel van de heide, waar de schapen werden gedrenkt. Die put was later weer onbruikbaar, doordat de jongens het bovenste deel hadden afgebroken en in den put geworpen.




Het was toen een idyllisch plekje, die Doesburger heide. De herders ( ook wel herderinnen) verzamelden zich op een heuvel op den Hooge of op den Iselsche. en hadden een prachtig gezicht op de omgeving en op hun schapen. Ten Westen grensde de heide aan de Doesburger Eng, de scheiding was de wildwal.




Omstreeks 1900 werd gedacht aan verdeeling der buurtgronden. G. van Dijk diende de aanvraag in. De schapenhouders waren er tegen, maar de meerderheid er voor. Op verschillende buurtspraken werd de zaak besproken en plannen ingediend voor de verdeeling. Het plan van Dirk van Domseleer, dat aanvankelijk een meerderheid had gehad, doch later ter zijde gelegd was, werd eenigszins gewijzigd weer ingediend door H. Welqraven en toen aangenomen. Een geërfde die een of meer huizen bezat. zou een vol deel krijgen, die alleen grond bezat een vierde deel van een vol deel. Er waren 103 geërfden voor een vol deel en 27 voor een vierde deel.




Om de kosten te dekken. verbonden aan de verdeeling, o.a. voor den landmeter, werd een deel van de heide publiek verkocht. Graaf Bentinck kocht een stuk heide tegen den Hullenberg gelegen, anderen kleine perceelen. Het terrein van 't Koloniehuis "Zonne-Oord", groot 1.5 H.A., bracht op f 9.-.




De heide was door den Hessenweg doorsneden. Zoowel ten 0. als ten W. van dezen weg werd in 110 deelen verdeeld. De oude Valksche weg over de Doesburgsche heide is toen vervallen verklaard. Van de bijna 442 H.A. te verdeelen terrein, kreeg elk vol deel 2.5964 H.A. ten W. van den Hessenweg en 1.4299 H.A. ten 0. van dien weg. De vierde deelen naar evenredigheid.




Al spoedig kregen verschillende stukken andere eigenaren, maar de prijs was laag, soms f 20.- per H.A.




In 1910 zou het vliegveld van Lugard en Verwey worden aangelegd. Den heer W. Heij Hzn. werd opgedragen de noodige terreinen te koopen en te huren. Nu ging de prijs omhoog. De huurprijs bedroeg gemiddeld f 1.25 per H.A., de koopprijs f 15O.per H.A. De Gemeente kocht toen verschillende perceelen om de totstandkoming te doen slagen. Na eenige jaren was 't Vliegterrein weer verlaten.




In 1916 kocht de heer P. Duys ongeveer 150 H.A. heidegrond voor gemiddeld f 175.- per H.A. voor ontginning.




Met de Gemeente Ede werden verscheidene perceelen geruild. ook kocht de Gemeente nog bij voor aanleg van bosch bij wijze van werkverschaffing. De gemeente heeft daar nu ongeveer 90 H.A.




De ontginning van den heer Duys werd in 1925 verkocht. De bouwlanden en heide brachten op van f 100.- tot f 400.- de H.A , in 1928 heidegrond van f 200.- tot f 380.-.




De laatste buurtrichter was de heer W.F.J. Fischer, notaris te Ede. De Buurt Doesburg verdween dus in 1902 door verdeeling.




DE BUURT MAANEN




De keuze van Ede voor garnizoensplaats en de keuze van de terreinen ten N. van den spoorweg en ten W. van de Sijsselt voor de plaats, waar de kazernes zouden gebouwd worden, bracht voor deze Buurt een heele ommekeer.




Deze heide werd door het Rijk gekocht voor f 10.000.-. Daarop volgde de verkoop aan de fa. R. Cruijff en Co. van den grond, waarop Park Maanen (thans ten onrechte Oranjepark geheeten) zou verrijzen.




Langzamerhand heeft toen de Buurt al haar terreinen verkocht. De ingekomen gelden werden telkens onder de geërfden verdeeld. De Gemeente nam het onderhoud der buurtwegen over, waarvoor zij eerst f 8000.- ontving en later nog ruim f 1100.-.




Bij schrijven van 16 Nov. 1911 verklaarde het Buurtbestuur aan B. en W. van Ede. dat de Buurt Maanen had opgehouden te bestaan door verkoop der gemeene gronden. De voorlaatste buurtrichter H. Mulder had deze functie 45 jaar waargenomen. De laatste was de heer W. H. Toewater. De heer A. v. d. Craats was ongeveer 30 jaren secretaris der Buurt geweest.




EDE-VELDHUIZEN




In 1902 nam de Buurtspraak het besluit de gronden ten Z. van den Arnhemschen Straatweg aan het Rijk te verkoopen en die ten W. van het Edesche Bosch en ten N. van genoemden straatweg aan het Rijk in erfpacht te geven. Het recht van heffing van de crfpachtsom aan Graaf Bentinck verkocht voor f 55.155.-. Later heeft het Rijk de erfpacht afqekocht. De militaire terreinen zijn dus thans rijksgrond, waarop echter de geërfden recht van plaggen halen en schapen weiden hebben. 




Voor het onderhoud der wegen werd een bedrag van f 10.000.- in kas gehouden (op intrest gezet), de rente kon voor het beoogde doel gebruikt worden. De rest werd onder de geërfden verdeeld. (Aan bezitters van één of meer huizen werd een vol deel toegekend. Aan eigenaren van bouw- of weiland 1/4 van een vol deel; aan die van bosch- of heidegrond 1/8 van een vol deel).




In 1902 nam de Buurt verder het besluit de aandelen in de tollen van den Amsterdamschen Straatweg over te nemen, om te komen tot afschaffing van de tollen. De naburige gemeenten betaalden later de koopsom aan de Buurt terug.




1913: Besloten niet meer in 't Koor der kerk te vergaderen. 1918: De Buurt biedt den Paaschberg aan de Gemeente Ede aan op voorwaarde, dat de weg daarover binnen 5 jaar zal worden verhard en dat de grond steeds als wandelterrein moet worden beschikbaar gesteld.




In 1926 is hierop de kroon gezet, toen de Gemeente een servituut legde op de onbebouwde terreinen van de Cavaljê-stichtinq en op het terrein ten Z. daarvan, dat de Gemeente gekocht had; dit servituut verbiedt bouwen van huizen e.d. en planten van opgaand geboomte. Door de vereenigingen V. V. V. en "Oud-Ede" werd een deel der kosten bij belangstellenden ingezameld.




1926. De uitbreiding van het dorp maakte het noodig, dat enkele buurtwegen, o.a. de Kraatsweg en de Hakselschesteeg aan de Gemeente kwamen. Er bleven nog 15 K.M. weg in onderhoud bij de Buurt.




1932: Besloten aan de Gemeente in eigendom en onderhoud over te dragen alle buurtwegen, waartegen de Gemeente ook ontving het bedrag aan effecten, in 1902 gereserveerd om uit de rente het onderhoud der wegen te betalen.




Eveneens werd aan de Gemeente afgestaan het terrein op den Klinkenberg, de Buurtdennen met het Zandgat. Ook hier werd de bepaling gemaakt, dat dit terrein alleen als publiek wandelterrein mag worden bestemd.




De Gemeente stelt een terrein op de Doesburgsche heide beschikbaar voor het halen van zand; de graverij wordt geëxploiteerd door de Buurt.




De Buurt werd niet opgeheven, opdat de geërfden nog kunnen gebruik maken van de bepalingen omtrent plaggen halen en schapen weiden. Daarom behield de Buurt nog enkele perceelen weg in eigendom, die echter door de Gemeente zullen worden onderhouden.




ENKELE MERKWAARDIGE GEBEURTENISSEN




1826: Bouw van de eerste school.




1828: Aanleg van den straatweg Arnhem-Amersfoort. door 't dorp. De diligences en postwagens rijden via de Ginkel door Ede naar de Klomp. Ede dus weer in 't verkeer opgenomen.




1840: Aanleg Rhijnspoorweg. Te Ede een halte of station, nog niet uitgebreid of fraai; het station heette in den volksmond "de Keet", wat genoeg zegt. Nog in 1877 stopten pas 4 treinen in elke richting te Ede.




1850: 1 Juli. De houthandel van den heer J. Tulp opgericht. Jan Tulp, afkomstig van de Zaan, naar Ede gekomen om gezondheidsredenen van zijn gezin. Heeft zich voor de Buurt verdienstelijk gemaakt. was ook lid van den Kerkeraad. Tot de doleantie. Toen voorman van de Gereformeerden in kerk en school.




Als rentmeester van Hoenderloo heeft hij zich veel moeite gegeven voor de ontwikkeling van Hoenderloo. Vele jaren lid van den Gemeenteraad.




1855: Doorbraak van den Grebbe-dijk. Een groot gedeelte van de Geldersche vallei onder water. Vele vluchtelingen naar Ede, waar zij door de goede zorgen der ingezetenen, waaronder genoemd wordt Ds. Brouwer, o.a. in de kerk een onderdak vinden.




1864: Oprichting Protestantsche Bewaarschool.




Oprichtsters waren de dames: J. en H. Leeson, C. Fischer. M.C. Clant. P. van Ulphen, Mevr. Thomas, Mevr. Pliilipse. Aankoop van grond en het bouwen kostte: de grond f 350.-; het gebouw f 3400.-; bijkomende kosten f129.-; een schuur 132.-; schoolmeubelen f148.-.




De Stichting ontving: aan donatiën f 1136.-; opbrengst bazar f 374.-; verloting f 91.-; lezing J. ]. Cremer f l00.-; van een hypotheek op de gebouwen f 2000.-

Verdere inkomsten waren: contributies, schoolgelden. giften. enz. Opgeheven 1931. Lange jaren was Mej. Brewer onderwijzeres.




1860: Telegraafverbinding via Station Rhijnspoor.




1872: Oprichting Spaar- en Hulpbank. Het initiatief ging uit van den heer A. A.C. de Vries Robbé. Eerste bestuur: de Vries Robbé, voorz.; C. M. v.d. Weyde, secr.; W.F.]. Fischer, J. Tulp, J. Gezenbeek, W. v. Voorthuizen en W. Wenninga. Ook Ds. Kraayenbelt nam een werkzaam aandeel in de oprichting.




1879: De buitengewone Buurtspraak van Ede-Veldhuizen keurt den verkoop goed van 2 H.A. buurtgrond op Stompekamp. aan de Gemeente, voor den aanleg van een nieuwe begraafplaats. Kosten f 200.- per H.A.




1887: De Buurt verkoopt aan den heer Knuttel l1 H.A. 26 c.A. grond op Stompekamp tegen f 200.- de H.A. (voor bouw boterfabriek. enz.},




1897: Oprichting der Vereeniging voor Vreemdelingenverkeer (en Plaatselijke Belangen. Hoofdzaak werd echter op den duur bevordering van 't Vreemdelingenverkeer).




Het was toen juist 100 jaar geleden, dat het fraaie panorama van den Paaschberg over 't dorp voor het eerst genoemd werd. De heer J. van Collem te Ede verzocht 1797 aan de Buurt op den Paaschberg "een gedeelte in bruikleen te mogen hebben, voor 3 jaren, tegen een recognitie ter discretie van de Buurtmeesters, hebbende de sollicitant geen ander oogmerk dan om ter plaatse wegens derzelver fraaie uitzichten een aangename ruststede (bank?) te zijnen kosten gereed te maken". Toegestaan tegen een recognitie van f l.- 's jaars.




In volgende jaren kwam Ede in trek als gezondheidsoord. Velen van hen. die genoemd worden in onze paragraaf "Hoe het groeide" kwamen om gezondheidsredenen. (Ede lag hoog op het zand, lijders aan rheumatiek vestigden er zich, op hoop van beterschap). En vele anderen, die daar niet genoemd zijn.




Later waren het de vacantiegangers, uit Holland vooral. die des zomers een tijdje naar de heide en het bosch trokken. Om die trek te bevorderen werd de Vereeniging opgericht, op initiatief van den Heer Burgemeester Jhr. F. S. Op ten Noort. Het eerste Bestuur bestond uit de H.H.: Jhr. F.S. Op ten Noort. Voorzitter; Th. Menger, 2e Voorzitter; Mr. G. J. IJssel de Schepper. Secretaris; A. v. d. Craats. 2e secretaris; L. van Zoelen, Penningmeester; H. Rutel: C. Staf. Latere bestuurders. die zich verdienstelijk maakten: de heeren L.C. Dijkshoorn, W.F.J. Fischer, 0.R. Berger.




1904: De gemeentelijke gasfabriek levert gas, 9 Maart.




1905: De firma R. Cruijft en Co. legt het Park Maanen (Oranjepark) aan.




1906: De waterleiding tot stand gekomen door fa. R. Crnijff en Co. 1 Mei. De infanterie betrekt haar kazernes.




1907: Sept. De bereden wapens komen te Ede.




Bij het begin der mobilisatie, Aug. 1914, is de cavalerie naar de grens getrokken en niet weer te Ede in garnizoen gekomen.




1911: Het vliegterrein van Lugard en Verwey op de Doesburgsche heide bij den Driesprong. De vliegers Hilgers. Wijnmalen. Koolhoven en H. Bakker.




1914: Mobilisatie. · t Garnizoen zeer vergroot. Kerken, scholen. leegstaande gebouwen en schuren door de troepen in gebruik genomen, na eenige weken in tenten en barakken achter de kazernes.




1915: Vluchtelingenkamp voor Belgen op de Ginkel.




1922: Stichting Enka. Kunstzijdefabriek.




BUURTRICHTERS VAN EDE-VELDHUIZEN




Celeme van Ommeren, komt als zoodanig voor in 1674, overleden 1682.

1682: gekozen Jacob van Wassenaer Obdam, overl. 1715.

1716 Jan Hendrik van Wassenaer Obdam, overl. 1747.

1747 Unico Willem Gr. van Wassenaer, over!. 1767.

1768 Carel George van Wassenaer, over!. 1800.

1801 Jacob Unico Willem u. Wassenaer, overl. 1812.

1813 Jonkvrouwe M. C. van Wassenaer.




Al spoedig treedt een Heer van Heeckeren van Keil als gemachtigde op. Welke Baron v. H. v. K. dit geweest is. wordt niet duidelijk. Het Buurtboek spreekt van den Heer v. K. en zelf onderteekent deze heer met v. Heeckeren tot Kell. Wij meenen, dat het zal geweest zijn een broeder van de 3e vrouw van J.U.W. v. W assenaer en de vader van den (lateren) echtgenoot van ]onkvr. van W assenaer.




1832 De Heer van Heeckeren van Kell treedt af als gevolmachtigde. Hoewel de in 1813 benoemde Buurtrichter nog leeft, wordt haar echtgenoot, de Heer van Heeckeren van Twickel, gekozen tot Buurtrichter.

1852 De Gravin van W assenaer is overleden. Moet nu een buurtrichter gekozen worden? Neen, zegt de Heer van Heeckeren van W assenaer ( zooals hij zich thans noemt); hij had gelijk, in 1832 had men een fout gemaakt.

1876 W. Hartelust voor 6 jaren. 3 maal herkozen, in 1901 bedankt.

1901 L. Tulp. 2 maal herkozen, daarna bedankt.

1919 H. Staf.




De Buurtschrijvers (secretarissen):




B. Kerkhoff, begint te onderteekenen 1709.

J. W. Kerkhoff.

J. Kerkhoff.

H. Kool.

H. Mulder, 1821-1832.

P.C. Neelmeyer, 1832-1852. J. C. Fischer.

W.F.J. Fischer.

W.F.J. Fischer Jr.




SUCCESSIE VAN KERNHEM




Vóór 1426 behoort het aan Hertog Arend van Gelre en Gulick en zijn broeder Willem ("Hofgoed")

1426 in leen aan Udo den Booze.

Hubert Wolff.

Otto van Schonauwen.

Derick Hessel.

1437 Lijsbetten van Schonauen,

1446 Johan van Heuckelom.

1463 Henrick Vreese van Kuinre.

1470 Aalbert van Bemmel.

Aleyt van Bemmel, geh. met Johan van Arnhem.

1543 Seger van Arnhem (zoon).

Care! van Arnhem (zoon).

Seeger van Arnhem (zoon).

1633 Margaretha van Arnhem (dochter) sterft kinderloos.

1651 Jacob van Wassenaer Obdam (zijn vrouw's moeder was Catharina van Arnhem).

1666 Jacob van Wassenaer Obdam (zoon).

1715 Jan Hendrik van Wassenaer (zoon).

l746 Unico Willem van Wassenaer (broeder).

1767 Carel George van Wassenaer (zoon).

1800 Jacob Unico Willem v. Wassenaer (zoon).

1812 Maria Cornelia v. Wassenaer (dochter). gehuwd met Mr. ].D.C. Baron v. Heeckeren v. Kell.

1850 Mr. ].D.C. Baron van Heeckeren v. Kell (erft van zijn vrouw).

1872 Maria Cornelia van Heeckeren v. Wassenaer huwt in

1877 Willem Carel Philip Otto Graaf Bentinck-van Waldeck Limpurg.

1912 W.F.C.H. Graaf uan Bentinck, Waldeck en Limpurg.




POSTERIJEN




± 1850 Theodorus Prins (Groote Straat, Rusthuis).

van 1866-1890 A. v. d. Craats, Molenstraat.




Daarna: Post- en Telegraafkantoor in de Torenstraat. Directeuren: Goudriaan 1890; Ribbink; Engelenburg;

Immink (in 1906 naar nieuw kantoor Arnh.weg); Moulijn; Huygens; Ramondt.




EXPORTSLAGERIJEN




Levi: varkens en ossen (1000 varkens per week) thans Henneman en Co. (Edesche Machinefabriek).

Robert Holst, later v.d. Molen, later H.J. Moll (Irene).




De fabriek voor Spoorwegmateriaal, nooit in gebruik geweest, overgenomen door H. ]. Moll, voor exportslagerij, thans in bezit Enka.




HOE HET GROEIDE




De kaart van 1831 geeft nog maar een klein dorp. Vestiging van "vreemden" deed het bouwen toenemen. Hier volgen enkele van die nieuwe bewoners, al hebben ze niet allen nieuwe woningen gebouwd .




PACIFICA (Bergstraat). Gebouwd 1869 door den heer Elout. Latere bewoners: Gleichman, van der Palm, Dr. Lugt, Arnold Koning, Arthur van Schendel, H. de Booij .




STERRENBERG" (Bergstraat). Gebouwd door den heer Jacob Rooseboom. Latere bewoners: Dr. Astra, Serlé. N. C. Kuyt. was een tijd dames-kostschool, toen een gebouw van de Chr. Vereen. voor Zenuwlijders, maar nooit in exploitatie, daarna Mevr. van Sandbergen, de heeren Schilthuis, Baron uan Heeckeren van Kell, Havelaar.




ZONNEBERG ( Bergstraat). Gebouwd door den heer J. Rooseboom. Bewoners: ontvanger Philipsen, Kuiper van Harpen, Repelius (overl. 1877), Weber, Kroon, Willem Witsen. Repelius, daarna Rusthuis.




't Huis op het leege terrein aan den Arnhemschenweg. waar nu Jansen bouwt: Gebouwd door den heer E. C. Boissevain.

Latere bewoners: Stroeve, ontvanger Broers, Dr. Muller Massis, Dijkmens, Brandt Buys. Jhr. F. S. opten Noort, van der Toorn. zuster Melke, afgebroken .




STOMPEKAMP (Amsterdamscheweg). Gebouwd door Mevr. van Waller-Oyen. Opnieuw gebouwd door de fam. Knuttel.

Verbouwd door den heer Mr. A. C. A. Tielkemeyer .




REEHORST (Bennekomscheweg). Gebouwd door den heer Graaf van Rechteren-Appeltern (na verkoop van Oranje-Nassau aan den Koning). Later: Jhr. Quarles van Ufford, verbouwd tot krankzinnigengesticht (nooit in exploitatie, want afgekeurd door nabijheid Spoorweg), toen: Blanckenhage, Enka, afgebroken.




CHASSELAY (Arnhemscheweg). Gebouwd 1886 door den heer Schuurman. Latere bewoners: Mevr. de l'Espinasse, D. Baron Mackay, freule van Lynden (tijdelijk Magdalena-huis) .




HOOGE PAASBERG (Arnhemscheweg). Gebouwd door den heer A. W. van Eeghen.




Bewoners van bestaande huizen in 't dorp:




Hoek Groote Straat-Otterloscheweg: Familie Kerkhoff, Jhr. van Brakell, Mej. Fernhout, Mej. Herwaarden, Dames Bosch, Mej. Vos, Hoffmann, afgebroken.




Hoek Groote Straat-Bergstraat: Dr. Burggraaf, Mozes Hertoq, Toewater, Frowein (vergroot tot kostschool), Dr. Hooreman, Dr. Weyer .




TORENZICHT (Bergstraat). Apotheker Goedhart, Mevr. Glurenkamp-Bennett. mil. comm. Nijvenheim, Dr. Kan.




Daarnaast:




BRENTANO Mevr. de Geep, Struve, Toewater, Spekschot.




Hoek Bergstraat-Groote Straat: Van de Velde, fam. Oosterwijk, uan de Broek, Bazaar Blokker.




BANKGEBOUW ( Groote Straat). Fam. van Ulphen, fam. Houtzagers, van Duinen, Loomen, Hallegraeff, Bank .




ROZENHAGE, later MIGNON. Fam. Kleinhoonte, de Vries Robbé, directeurswoning Postkantoor. tehuis voor onbehuisden, kantoor Armbestuur .




BROUWERSHOEVE", Torenstraat. Stroeve, van Wageningen, Cavaljé, kostschool. later in 3 perceelen verhuurd.




Hoek Groote Straat-Driehoek. Mej. Timmer, Brouerius van Nidek, fam. Brunsveld van Hulten, Gleichman, Dr. Sloos, Blokker, Haffmans.




Opgave van andere gebouwen, graag met jaartal en opvolgende bewoners, zullen wij gaarne ontvangen, alsook opmerkingen, verbeteringen. enz.




Naast de van elders gekomenen, die hier bouwden en zij, die in reeds bestaande huizen trokken, wenschen wij een derde lijst aan te leggen, n.l. van de Edesche bewoners der huizen. B.v.




HET FISCHERSHUIS.




Sedert 1819: J.Ch. Fischet, notaris. W.F.J. Fischer sr.: notaris. W F.J. Fischer Jr., notaris.




De Posthoorn? en andere huizen? Wie helpt?




************
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GESCHIEDENIS VAN EDE 

DOOR DE VEREENIGING ,,OUD EDE" TE EDE



DEEL I: HET KERSPEL EDE 



VOORWOORD 



Het zij mij vergund, als voorzitter van "Oud-Ede", met enkele woorden bij de verschijning ons eerste boek over de geschiedenis van Ede, aan te bevelen. 



Allen die belang stellen in de toestanden zooals die te Ede bestonden, een paar eeuwen geleden, en in den groei van ons dorp sedert die tijden, zullen zeker met genoegen kennis nemen van wat daarover gezegd wordt in dit boek. Het behoeft zeker geen betoog dat veel van hetgeen is te boek gesteld, het gevolg is van veel studie in oude bronnen, en iedereen die daaraan wel eens heeft gedaan, weet hoeveel tijd daarmede is gemoeid. Hiér vindt men iets, elders wat anders, en op een andere plaats weer een merkwaardigheid die in verband staat met het gezochte. Van dit alles één geheel te maken zoodat men een goed overzicht verkrijgt over het behandelde onderwerp, kost veel geduld en tijd. Ons lid den Heer P. Sibbles komt de eer toe hiertoe te hebben medegewerkt op een wijze boven onzen lof verheven, en het is dan ook zeker voor het grootste deel aan hem te danken, dat "Oud-Ede" in staat is geweest dit boek uit te geven. Ik hoop dat allen die dit werk zullen lezen, daarvan evenveel zullen genieten als ik genoten heb bij de bespreking en het lezen van de opstellen, die tot de samenstelling van deze uitgave hebben geleid. 



Ede, Februari 1933. 



W. F. J. FISCHER. 

----------------------------



DE VEREENIGING "OUD~EDE" OPGERICHT 14 OCTOBER 1924. 



Doel: Het onderzoek van de geschiedenis van Ede uit archieven en andere bronnen. Het verzamelen en bewaren van alles wat tot die geschiedenis in verband staat, 



Wie oude geschriften over Kerk, Buurt, Boerderijen enz. in zijn bezit heeft, geve ze ons, desnoods alleen ter inzage. Wie voorwerpen heeft uit ouden tijd, afbeeldingen van gebouwen in hun vroegeren vorm, e. d. geve ze ons of stelle er ons mede in kennis. Wij verzamelen en bewaren dat. Wat voor U persoonlijk weinig of geen waarde heeft, kan van groote beteekenis zijn voor "Oud-Ede". 



Er is reeds zooveel verloren gegaan, laat ons toch wat over is, zorgvuldig bewaren. 



Aan grondeigenaren verzoeken wij dringend, geen verlof te geven tot graven voor oudheidkundige ondcrzoekingen in gronden onder Ede, dan met de bepaling, dat het gevondene blijft te Ede, onder de hoede van "Oud-Ede". Er is zeker nog veel van oudheidkundige waarde te Ede en in de omgeving, dat bewaard dient te blijven. 



Laat ieder hiertoe medewerken 1 



De volgende leden van "Oud-Ede" zullen gaarne bijdragen of mededeelingen ontvangen: 



W.F.J. FISCHER, Voorzitter

P. SIBBLES, Secretaris 

H. STAF, Penningmeester 

L.C. SCHREUDERS Jr.-Secretaris

A. VAN DE CRAATS. 

0.C. VAN HEMESSEN 



In het tweede deel hopen we te kunnen behandelen: 



a. de Buurten van Bennekom, Otterlo en Lunteren. 



b. de Kerspelen Bennekom, Otterlo en Lunteren. 



c. het Ambt Ede. 



d. de Gemeente Ede. 



Wij hopen hierbij dezelfde medewerking van besturen te ondervinden als te Ede. Wij roepen die thans reeds in. 



-----------------------



EEN WOORD VOORAF 



"Papieren doen leven, de rest sterft". 



De waarheid van deze stelling is door ons wel terdege gevoeld Wat hadden wij gaarne dikwijls "papieren" gehad, en even dikwijls meer papieren gewenscht. Want wat niet beschreven staat, is aan de vergetelheid prijs gegeven. Menschen en gebeurtenissen, zij zijn onherstelbaar vergeten, tenzij ze in "papieren" leven. 



De vraag is, of de geschiedenis van Ede eenig belangwekkends kan hebben. 



Een handvol boeren in 't begin, enkele tientallen later, enkele honderden ten slotte, wat beteekent dat, wat beteekent hunne geschiedenis? Inderdaad niet veel. Maar voor de Edenaren moet die geschiedenis toch wel van belang zijn, zij vertelt immers van hun voorgangers, hun voorgeslachten tevens. 



Geen kasteelheer gaf hier door pracht en praal glans aan het leven: alleen arme boeren woonden er. Geen belegeringen en veldslagen prikkelden hier de verbeelding: het was de zware strijd van alle dag tegen schralen grond, die hier het menschenleven vulde. 



En misschien kan juist daarom de geschiedenis van Ede belangstelling opwekken, omdat het alleen de bewoners van 't dorp en de buurten zijn, die deze geschiedenis maakten. 



Een woord van oprechten dank aan de college's, die ons inzage vergunden van hun "papieren": de Kerkeraad, de Kerk, de Buurt Ede-Veldhuizen, en aan den Heer van Kernhem voor de inzage van 't archief van Kernhem en 't Bosch. Al missen we veel, we hebben toch ook veel. 



En vóór de Edesche archieven spreken, was ook reeds menigmaal iets opgeteekend over Ede. Geduldige onderzoekers van archieven publiceerden hun resultaten. En wij hebben getracht zooveel mogelijk van wat Ede aangaat, op te zoeken en te verwerken. 



Aan deze vorschers zijn wij veel dank verschuldigd. Talrijke jaargangen van "Gelre", van 't "Archief van het Bisdom Utrecht" en van andere jaarboeken hebben we met vrucht geraadpleegd. Ware ons boek een wetenschappelijk werk en geen eenvoudige beschrijving, dan zouden we wel telkens vermeld hebben, waaraan we de gegevens ontleend hadden. Dat is nu niet noodig. Zeer veel van die mededeelingen zijn van de hand van Dr. J. S. van Veen te Arnhem, die vooral op het terrein van 'r kerkelijk leven veel aan 't licht bracht, en voor Ede een bijzondere sympathie heeft. Kan dat anders, waar de namen der villa's "Paludana" en "Over-Veen" de herinnering bewaren aan 't Vaderhuis, de woning van Ds. v. Veen? 



Dr. J. S. v. Veen heeft ook op andere wijze onze Vereeniging zeer aan zich verplicht. Ook aan anderen hebben we natuurlijk ontleend wat ons dienstig leek. Wij noemen nog de archivarissen Dr. Muller te Utrecht en Jhr. Martens van Sevenhoven te Arnhem. Wij zouden nog meerderen kunnen vermelden. 



Moge nu ons "papieren" boek de herinnering doen leven onder ons van de mannen, die Ede geleid hebben in vorige eeuwen ! 



Een enkel woord tot slot. Vele ingezetenen, vooral onder de bejaarden, hebben ons waardevolle gegevens verstrekt. Ook oude "papieren": platen, foto's, wij stellen die zeer op prijs, maar wenschen alleen meer: men zie het kleine getal teekeningen enz. in ons boekje; zou er heusch niet meer zijn? 



Ons medelid, de Heer J. A. Eijgenraam, werd door den dood weggenomen. Het is ons zeer aangenaam, dat wij zijn studie over Mej. A.M. Moens in ons boek hebben. 



Ons vroeger lid, de Heer C. W. van Kooten, thans Hoofd der School te Bleskensgraaf, zal zien, dat zijn "Meester van Holland" een plaats in ons boek heeft gekregen. 



Ons oud-lid, de Heer H. J. Bellen, thans te Assen, had toegezegd over de prae-historie een hoofdstuk te schrijven. Tot zijn leedwezen heeft hij nog geen tijd gevonden, dit af te werken. 



Hier volge dan de geschiedenis der vroegere Edenaren in hun Kerkelijk Leven en in hun buurten. Stellig in overeenstemming met hen, gaat het Kerkelijke voorop. 



Anderen hadden zeer zeker de stof anders behandeld. Maar die anderen deden het niet. Daarom neme men nu onze behandeling voor lief. 



De Vereeniging "Oud-Ede". 



----------------------



TER INLEIDING 



Ter inleiding van onze eigenlijke geschiedenisbeschrijving enkele woorden over vroegere bewoners van deze streken. Misschien begon het Klokbekervolk hier meer dan duizend jaren vóór Christus te verschijnen. De laatste hier genoemde Saksische en Germaansche stammen sluiten aan bij ons verhaal. 



Lang vóór de bewoners van West-Europa de schrijfkunst machtig waren, was de Veluwe bewoond. Die menschen konden dus niets te boek stellen, niets op die wijze aan het nageslacht overleveren. Noch hun levenswijze, noch hun lotgevallen, niets in één woord is bekend geworden, alleen hun graven zijn gebleven! 



Rondom Ede zijn er verscheidene gevonden. Zij vertoonen zich in het veld als lage ronde heuveltjes, hoogstens 1 à 2 M. boven de omgeving uitstekende en met een middellijn van 15 à 20 M. Zorgvuldig onderzoek heeft aan 't licht gebracht, dat het de resten zijn van wat oorspronkelijk een koepelgraf was. Een van balken (boomstammen) opgebouwde ruimte, van binnen plaats gevende aan een aantal ruwe kisten (soms holle boomstammen), waarin de allereerste Edenaars hun afgestorvenen ter ruste legden. Het geheel bedekt met zand en plaggen was in den beginne een duidelijk in de heide zichtbare grafheuvel. Meestal vindt men er enkele bij elkaar; was de eene vol, dan werd een nieuwe gebouwd. Maar in de loop der eeuwen vermolmde het hout en de tamelijk hooge Koepel zakte langzamerhand in tot een heuveltje. 



Bij onderzoek heeft men daarin een en ander gevonden dat inzicht geeft in het leven en den ontwikkelingsgraad dezer menschen. Men vond: aardewerk. een soort urnen, Klokbekers genoemd. (Van daar dat die Koepelgrafbouwers ook genoemd worden: Klokbekervolk.) Men vond steenen messen, pijlspitsen, hamers, alles van vuursteen. In jongere ook: bronzen en zelfs koperen werktuigen : bijlen, dolken enz. 



Deze Koepelgrafbouwers waren misschien zwervende jagerstammen. De Koepelgraven en Klokbekers komen in een groot deel van Europa voor, maar steeds slechts enkele bij elkander. 



Van later dagteekening zijn de brandgraven, kleine grafheuveltjes, eenmaal opgeworpen op de daar begraven brandurnen. Bij onderzoek bevatten ze de resten van een brandstapel, waarop het lijk verbrand is, de urn waarin de asch van 't lijk, soms een enkel fragment van een bronzen speld. De heide breidde haar kleed over de heuveltjes uit en latere eeuwen wisten niet meer wat ze beteekenden. 



Deze bevolking schijnt hier (de Veluwe] en aangrenzende deelen van Duitschland langeren tijd bewoond te hebben. Tot ver langs den Rijn vindt men dit soort graf en de karakteristieke cylinderurn. Het was een Germanenstam, die door dezen grafvorm zich van andere volken onderscheidde. 



Tegelijkertijd ongeveer hebben ook vroeg-Saksische stammen hier hun verblijf gehad. 



Prof. Holwerda (aan wiens: "Nederlands Vroegste Geschiedenis" deze bijzonderheden ontleend zijn) vond eens een Koepelgraf, waarboven een grafheuvel met vroeg-Saksische urnen en daarboven nog een heuveltje. waarin Germanenurnen. Deze urnen zijn te Ede in grooten getale gevonden, tot in 't dorp. 



(Van Rorneinsche overblijfselen is te Ede niets gevonden. Toen het Christendom hier kwam, werd door den nieuwen Godsdienst het verbranden der lijken als heidensch tegengegaan en het begraven voorgeschreven). 



Dat alles vertelt de bodem van Ede, aan wie met kennis van zaken hem onderzoekt. 



Maar vele vragen blijven onbeantwoord. En daar wij ons zooveel mogelijk willen bepalen tot wat reeds vrij zeker vaststaat, zullen we die vragen niet eens stellen. Zij geven maar aanleiding tot speculatieve beschouwingen, waaraan bijna steeds elke grond ontbreekt. 



Van de hier gevonden urnen, wapens e.d. berust een gedeelte in het Museum te Leiden. Ook te Barneveld en andere plaatsen heeft men er. Alleen te Ede is niets. Daarom heeft "Oud-Ede" haar verzoek gedaan aan grondeigenaren (zie hiervoor). 



HOOFDSTUK I 



DE MIDDELEEUWEN 



INLEIDING 



Dit Hoofdstuk omvat den tijd, beginnende met de vestiging van Germaansche stammen en eindigende ongeveer 1550. Voor een groot deel is het nog vóór-historisch, d.w.z. er bestaan nog geen geschreven documenten over ons dorp, de kerk en de buurten. Maar komen die geschreven documenten, dan blijkt, dat er een dorp, een kerk en buurten zijn. Die dus in de vele eeuwen daarvoor langzamerhand ontstaan en geworden zijn. Bij het totaal ontbreken van gegevens, kunnen onze mededeelingen omtrent dat eerste deel dezer middeleeuwen slechts vaag en van weinig omvang en ook niet geheel betrouwbaar wezen. 



Dat we toch na de Koepelgrafbouwers en hun tijdgenooten, een nieuw hoofdstuk beginnen, al blijft ook de vóór-historische tijd, vindt zijn oorzaak in 't feit, dat zich hier geleidelijk een Germaansche bevolking, een boerenbevolking, vestigt. De vroegere bewoners mogen jagers en dergelijke geweest zijn, de boeren die zich nu hier vestigen, stellen andere eischen aan hun woonsteden. Voor hun akkerbouw en hun veeteelt zoeken ze de streken, waar voor beide gelegenheid is. In onze streek op den rand van de hoogere gronden, vlak bij de lagere. Zoowel in Maanen als in Ede-Veldhuizen en Doesburg zullen de oudste nederzettingen daar op dien rand geweest zijn. Akkerbouw op de hoogere en veeteelt op de lagere gronden en daartusschen de woonplaats. Zoodra de archieven eenig licht geven, blijkt dat de hoeve Haalboom in Maanen, het dorp Ede en de hoeve Bethenem in Doesburg liggen. waar men ze op grond van bovenstaande redeneering zou zoeken. 



Kenden we nu de bijzonderheden van de verlaging van den grondwaterstand, dan zouden die ons misschien voldoende kunnen inlichten, waarom in Maanen in den loop der eeuwen de voornaamste plaats aan de lager gelegen hoeven overging en in Doesburg eveneens. In overoude tijden waren die lagere gronden te nat, ongeschikt voor bewoning en alleen goed voor weide en hooilanden in den zomertijd. Maar naar mate de waterstand zakte, werden de hoogere gronden minder en de lagere beter. 



Zoo kunnen we ons voorstellen, dat de buurt eerst heette Haalboom, toen Haalboom en Maanen, ten slotte Maanen. En aan den anderen kant van Ede: eerst Bethenem, toen Bethenem en Doesburg, ten slotte Doesburg. Het overwicht der oudste hoeven op 't hooge ging verloren, de lagere landen werden de beste. 



Natuurlijk ging dat alles zeer geleidelijk: het dalen van den waterstand is een kwestie van eeuwen en duurt nog voort. Als in 1425 de Sijsselt aan 't Huis Kernhem komt, wordt als begrenzing opgegeven: 



de Maanensche wildgraaf(W), de Maanensche heetweg( N), de weg van Ede naar Renkum (0) en de Haalboomsche heetweg (Z). 



( Door den aanleg van den spoorweg zijn de grenzen die van ouds golden, veranderd). 



Die Haalboomsche heetweg wijst er op, dat er een eigen weg naar (eigen?) heidevelden was, wijst ook op de groote belangrijkheid van deze hoeve. In den loop der eeuwen nam die af, Haalboom verloor landerijen, Haalboom werd een gewone, betrekkelijk kleine, boerderij, tot het ten slotte nagenoeg geheel verdween. 



De hoeve Bethenem is het niet beter vergaan. Omstreeks 1230 gaf de toenmalige eigenaar, een geestelijke, Frederik van Rheden, de hoeve aan de Kerk van St. Marie in het Klooster Bethlehem bij Doetinchem. De boeren noemden daarna de hoeve naar den eigenaar (Klooster) Bethlehem, wat verbasterd is tot Bethenem en nog later tot Beetrum. Als Bethenern komt het later in oorkonden voor, als Beetrum nog in de l7e à l8e eeuw. Toen waren de meeste landen reeds weg, de oorspronkelijk ééne hoeve in drie opgelost: Hoog, Klein en Groot Beetrum; ten slotte is alles afgebroken, + 1800. 



Met Ede zou het misschien evenzoo gegaan zijn, ware het niet, dat er een kerk verrees en een dorp gebouwd werd. De algemeene gang van zaken schijnt dus deze: 



De eerste nederzetting is op den hoogen rand. Van daar uit worden de lagere gronden ontgonnen. Naarmate de boer den afvoer van het water kon regelen, werden de lagere gronden in gebruik genomen. De typische rechte wegen die naar het westen loopen. toonen ons nog den gang der historie. En in dezelfde mate verloren de hoeven op het hoog hun meerderheid en namen die van 't laag ze over. Haalboom en Betrum verdwenen zelfs geheel, maar 't dorp bleef. 



Eeuwen lang heeft dit proces geduurd. Het hoog werd verlaten, 

hoe langer hoe meer overgegeven, prijsgegeven aan de heide. Nog omstreeks 1875 zijn het Pannenhuis en Edelust (aan den weg naar den Doesburger molen), afgebroken. 



Eerst nieuwe (kunst)mest en nieuwe inzichten keerden den weg der historie om: de 20e eeuw bracht ons heide-ontginningen op groote schaal. 



HET DORP 



Van Rome zegt het spreekwoord, dat het niet in één dag is gebouwd. Van Ede geldt hetzelfde. Het dorp is eeuwen oud. Dat mag men veilig beweren, al kan men geen jaartal aangeven van het ontstaan. 



Men meent, dat de dorpen in ons land alle reeds omtrent 800 n. C., dus tijdens Keizer Karel den Groote, bestaan. Dat mogen we dus voor Ede ook aannemen: ontstaan vóór 800 n. C. Want de Veluwe was reeds eeuwen daarvoor bewoond, en dat de Saksische boeren hier kwamen, was zeker vóór 500 n. C. 



Die boeren waren gewoon een dorp te stichten op hun manier. Zij bouwden hun hoeven in een grooten kring. De ruimte daartusschen bleef open, en breede wegen voerden van de hoeven naar de hooge akkerlanden en de lagere weilanden. Nu meent men in de structuur van ons dorp het beginsel van dien Saksischen brinkdorpbouw te herkennen. Is er dan nog iets uit die overoude tijden overgebleven, vraagt men. En dan is het antwoord: Er is niets zoo taai van leven als een weg en een grens. Van oorsprong waren de dorpswegen tevens grenzen. Een grens is heilig: zoo ras er van "mijn en dijn" sprake is, is er een grens, die niet geschonden mag worden. En een weg is voor 't algemeen, voor allen. Niemand mag daar aan komen. ( Nog niet; want zelfs de oude en nagenoeg nooit meer gebruikte heidepaden kunnen slechts door een besluit van 't algemeen, door den Gemeenteraad dus, aan 't gebruik worden onttrokken.) Dat onttrekken geschiedde vroeger nooit: een weg was er en bleef, ten algemeenen nutte. 



Bezien wij nu het centrum van 't oude dorp, dan vinden we, dat de Boschpoortstraat en de Groote Straat samen komen in een punt, waar ook de hoofdrichting van den Veenderweg uitkomt: de plaats, waar dan oorspronkelijk het oudste kerkje gestaan zal hebben. Toen later, +/- 1425, de nieuwe kerk in gebruik werd genomen, bogen zich de eerste twee wegen om, weer naar den ingang van de kerk. Die ingang was door den toren. De Brink was dus nog niet zoo bebouwd, of die omlegging door het gebruik kon geschieden. In volgende eeuwen heeft men de ontwikkeling van 't brinkdorp geschaad door den Brink niet als plein open te houden, maar dien voor woningbouw te bestemmen. Waarom? Misschien hadden die Saksische boeren nog niet eens een vasten vorm gegeven aan het door hen gestichte dorp. toen zij ook weer werden vervangen of verdreven door andere Germanen, de Franken, die van het brinkdorp niets begrepen en lustig op hun manier verder bouwden, dat zou dus zijn: den eersten aanleg bedierven en een tweeslachtig karakter gaven aan Ede. Het oude dorp vertoont zich daarom als iets on-afs. En de nieuwe uitbreidingsplannen nemen dat niet weg. Stel u voor, als de Brink gerespecteerd was, een ruim plein vóór de kerk of ten minste een flinke straat recht voor den toren uit! Wat zou Ede dan een beteren aanleg vertoonenl 



De breede stegen, die de bewoners der buurten als kerkpad dienden, zijn natuurlijk heel wat "be-engd": de aanliggende eigenaren namen er gedurig een hapje van, bij hun land. En naarmate dat nu óf meest rechts óf meest links of wel aan beide kanten geschiedde, werd de weg iets verlegd of zelfs bochtig. Maar de hoofdrichting bleef. 



Die van Lunteren, de Valk en Wekerom kwamen langs de oude wegen samen bij den hoek van de tegenwoordige begraafplaats aan den Otterlooschen weg en zoo door de Boschpoortstraat naar de kerk. Als men ziet, dat de Bunschoten (= Bunschoterweg) nog in hoofdzaak op den toren aanloopt, zou men er toe komen, dezen weg ook als een oud kerkpad aan te nemen. Evenzoo was voor de Maanderbuurters de Maanderweg en daarna een paadje over het terrein van de openbare school (een zandgat), achter het Maandereind om en vervolgens door het steegje Achter Doelen een graag gekozen pad. De vroegste Doesburgers kwamen zeker over den ouden Lunterschen weg, de latere, in lagere streken wonende, door den Molenweg naar 't dorp. Voor de bewoners van Kernhem en omgeving was het Bettekamperpad van ouds het kerkpad. 



Zóó kan het geweest zijn. Misschien ook is het anders gegaan. Wie zal het uitmaken? 



DE BUURTEN 



De boeren. die zich hier vestigden, waren vrije Germanen. Zij kozen hun grond met zorg uit, mag men aannemen. Er was grond genoeg en hij behoorde hen, daar zij hem in gebruik namen. 



Langzamerhand zal het noodig geworden zijn met verder wonenden ieders gebied eenigszins aan te duiden, te begrenzen. Die dicht bij elkaar woonden, hadden gemeenschappelijke belangen, die zij gezamenlijk moesten verdedigen tegen andere groepen. Zoo werd de grond op den langen duur verdeeld: er werden grenzen zooal niet uitgebakend, dan toch voor elke groep nadrukkelijk vastgesteld. 



Die van Maanen werden zoo afgescheiden van Bennekom en van Veldhuizen, Ede van Maanen en Doesburg, Doesburg van Veldhuizen en Lunteren, terwijl Wekerom vooral later zijn grenzen moest bewaren tegen 't Woud en Otterlo. 



Maanen, Ede en Doesburg strekten zich uit van de hooge veenen in 't Westen tot ver op de hooge boschrijke Veluwe. Van die bosschen had elke buurt ook een deel noodig voor brand- en timmerhout. De schapen werden gehoed op de heide, toen nog waterrijker dan thans en voor schapen en beesten zeer geschikt om te weiden. Maar deze kudden vernielden het opgroeiende hout en de boschrijke streek verloor op den duur zijn boomen en werd heide. Vooral ook door de gewoonte van plaggen te maaien. Toen dat dreigde, zullen de boeren er op bedacht geweest zijn, een deel van de bosschen te bewaren. Een flink gedeelte werd gereserveerd om als bosch te blijven bestaan, ten einde voor den winter brandhout en bij voorkomende gevallen timmerhout te hebben. In de buurt Maanen bleef zoo het bosch, genaamd de Sijsselt, in Ede het Edesche Bosch, in Doesburg het Gello, in Wekerom het Wekeromsche Bosch. Van die bosschen weten we niet veel. Alleen in de latere Middeleeuwen krijgen we daarover berichten. Wat blijkt dan? 



De Sijsselt is omstreeks 1425 zeer in verval. Aan wie het behoorde weten we niet, wel dat het ± 1425 aan Kernhem kwam. Het heette toen een konijnenwarande, dus jachtterrein, met boschjes en zandheuvels. De boeren van Maanen waren het toen in elk geval kwijt. de verwaarloozing had het bosch voor hen misschien zijn waarde doen verliezen, waarom het verkocht werd. De particuliere eigenaar heeft er in den loop der eeuwen weder een waardevol bezit van gemaakt. Het behoort nog aan den Heer van Kernhem. 



Het Edesche Bosch behoorde oorspronkelijk aan dertien hoeven. Een heel oud geschrift, in copie aanwezig in 't Boschboek, zegt: 



In Edermark zijn 13 volgerechtigde hoeven en 10 andere. Het oorspronkelijke zal betrekking hebben op den tijd, dat de boeren het Edesche Bosch als bosch reserveerden, toen dus de oude bebossching langzamerhand verdween. Het eigenaardige is, dat later de bijgebouwde hoeven geen rechten kregen in 't Bosch, maar dat steeds de eerste dertien bij uitsluiting rechten hadden, zoo voor hout, als voor 't scharen van varkens in de eikenbosschen. In lateren tijd gaan de hoeven hout door vererving en verkoop in meerdere handen over, maar alleen hij, die zijn recht ontleende aan die eerste 13, had rechten, niemand anders. Op den langen duur kwamen de meeste aandeelen, ten slotte alle, in handen van den Heer van K ernhem. 



Het Gello was eveneens in hoeven (= aandeelen) verdeeld. 



Het zal dus ook het bosch zijn, dat oorspronkelijk aan eenige Doesburgsche boeren toebehoorde; later werden de eigendomsbewijzen ook gekocht door anderen. Het bosch kwam in verval, de aandeelen in 't verkochte hout werden steeds minder; ten slotte is het zoo goed als verdwenen. 



Het Wekeromsche Bosch is het evenzoo vergaan. Van de boereneigenaren der oorspronkelijke hoeven gingen de rechten op de opbrengst (hoeven = aandeelen) over op andere eigenaren. Dit bosch ging eveneens zeer achteruit, de hoeven brachten ten slotte heel weinig op. Merkwaardig is, dat na het verdwijnen van 't Gello de grond weer terugviel aan de Buurt Doesburg en evenzoo die van 't Wekeromsche Bosch aan de Buurt Wekerom. Zoo zou dus de oorspronkelijke inbezitneming b.v. van de 13 boeren te Ede alleen betrekking hebben op het houtgewas, niet op den grond? De hoeven houts, die b.v. aan de Slijpkruik en Kernhem behoorden, zouden daar dan op wijzen. De Slijpkruik bezat een hoeve houts, Kernhern eveneens een hoeve houts in 't Edesche Bosch, evenzoo anderen. Dit zou dan beteekenen: een aandeel in de opbrengst van 't Bosch, niet in den grond waarop het Bosch stond. Over het Edesche Bosch volgen later meer bijzonderheden. 



Van 't Oosten naar 't Westen gaande, vonden we dus eerst de buurtheide, dan 't Bosch. Daarna het bouwland, de eng en ten slotte de lage wei- en hooilanden. Het veen heel in 't westen was begroeid met heide en werd ook voor de schapen gebruikt; althans kort vóór de ontginning der veenen. 



Reeds eenige malen gebruikten wij het woord B u u r t. De hoeven die op een der genoemde deelen van t Edesche grondgebied stonden, behandelden gemeenschappelijk de zaken die allen aangingen. Zij vormden oudtijds een mark, die hier later buurschap of buurt heette. De hoeven, d.w.z. de boeren die er woonden, waren de eigenaren. De boeren regelden te zamen alles wat betrekking had op hun mark. Zij kenden daarin geen baas boven zich. Ook in latere eeuwen, toen de Ambtsjonkers gaarne deden, alsof zij de regeerders van 't Ambt waren, vinden wij geen inmenging van deze heeren in de zaken van de Buurt. De boeren regelden zelfstandig hun zaken. Zij legden boeten op aan wie hun besluiten overtrad en inden die, ja hadden zelfs het recht het verschuldigde bij executie binnen te halen. Natuurlijk behandelden ze geen misdaden ( tenzij misschien in de oudste tijden bij wijze van lynchwet). Voor de misdadigers was er het bestuur van den Graaf, later Hertog van Gelre, die hier zijn schouten had.  (Soortgelijk recht hadden ook 't Bosch en de Armmeesters. Ook zij konden boeten opleggen, innen en executeeren.) 



De boeren waren de eigenaren van de Mark, zeiden we. D.w.z. alle onaangemaakte grond was gemeente = gemeenschappelijk bezit. Zoo de hei en de hooilanden! De bouwlanden werden 't eerst particulier bezit, later ook de weilanden. Maar de heide en de hooilanden bleven zeer lang gemeen bezit. Ook de wegen en waterlossingen en de waterkeeringen, die dus ook gemeenschappelijk onderhouden werden, niet op gemeene kosten, maar door gemeenschappelijken arbeid, een soort heerediensten, niet voor een Heer, maar voor aller belang. 



Toen de Germaansche boeren zich hier vestigden, waren het vrije mannen. De nooit-eindigende oorlogen van die tijden hebben een groote verandering te weeg gebracht. Wij kunnen er hier niet over uitweiden, want van eigenlijke Edesche documenten uit die tijden is geen sprake. Maar zooals het overal ging, ging het ook hier: de vrije boer verloor zijn zelfstandigheid, zijn vrije mark verloor hij eveneens. Niet het wonen op dien grond, niet het recht van bebouwen daarvan. Het zal niet zoo erg geweest zijn, als men wel heeft gemeend, n.l. dat de geheele Veluwe een particulier bezit werd van hooge heeren, als (later) de Graaf (Hertog) van Gelre. Immers er zijn nog heel wat allodiale goederen, ook onder Ede gebleven, d.z. goederen die van ouds vrij waren. Toch veranderde er veel door het z.g. Leenwezen. De maatschappij bestond toen uit Heeren en hoorigen. De boeren, kan men zeggen, waren allen "serviel" = horig, eigen aan een Heer. In den loop der eeuwen veranderde ook dit natuurlijk, de hoorigen kregen gebruiksrecht op hun gronden. Zouden onze markgenooten ooit dat gebruiksrecht gemist hebben? Er woonden hier geen groote heeren, er waren geen kasteelen en geen kloosters. Wel hadden wereldlijke en geestelijke heeren hier groote goederen verkregen. Kernhem en de Proostdii worden later afzonderlijk besproken. Dat hier geen kasteelen en geen kloosters waren, had voor de boeren het voordeel. dat zij niet steeds en geheel ter beschikking moesten staan van den Heer. Zij waren allicht iets vrijer in hun bewegingen dan die onder den rook van een kasteel woonden of van een klooster. 



Waarom er hier geen kloosters kwamen, meent een Geldersche geschiedschrijver te kunnen verklaren met: de grond was te slecht. Evenwel moet hij erkennen, dat er kloosters waren die op de Veluwe groote bezittingen hadden. Daartoe was de grond dus niet te slecht. Bovendien had ook toen reeds de Kerk een goede maag. Dat in de vroege middeleeuwen op de Veluwe ( en dus evenmin te Ede) geen kloosters waren, zal voortkomen uit 't feit, dat de bewoners voor 't kloosterleven niets voelden, zij waren er te vrij voor, te zeer gehecht aan de gewoonte, vrij te zijn. Toen de zendeling Ludger tegen het einde van de 8ste eeuw een klooster wilde stichten te Wichmond aan den IJsel en daartoe reeds de reliquieën mee had gebracht, kon hij de benoodigde gelden niet bijeenkrijgen. Eerst in de latere Middeleeuwen, onder den Hertog van Gelre. kwamen er kloosters op de Veluwe, vooral in de steden, maar ook toen nog niet in t Kerspel Ede. 



Maar kasteelen, meent men, zijn er wel geweest. Het is de vraag, of Kernhem in ouden tijd inderdaad een kasteel geweest is of alleen maar een belangrijke boerderij. In een heel oud stuk ( n.l. dat waar sprake is van de 13 volgerechtigde boeren in Edermark) heet het 't Hofgoed = behoorende aan 't Hof., aan den Hertog van Gelre. Het is dan no. 3 in de rij: Eerst de Slijpkruik, dan het Wolfinqegoed en als derde het Hofgoed. Het kan zijn, dat het als zoodanig geen eenvoudige houten schuur is geweest, maar althans ± 1400 reeds een flink steenen gebouw. En toen het in leen werd gegeven, zullen de opeenvolgende bezitters, voorzoover zij groote heeren waren als de Van Arnhem's en de van Wassenaer's, het huis ook uiterlijk een kenmerk van hun grootheid hebben gegeven. Zeker, er was toen een gracht om, maar had het versterkte muren en schietgaten, e.d.? Wij weten het niet, maar vrij zeker weten we, dat het nooit belegerd of ingenomen is, of iets van dien aard. 



En elders in het Kerspel? Laten we de vraag met een vraag beantwoorden: Zouden onder Ede kasteelen gestaan hebben en dus groote heeren gewoond hebben, zonder dat men in de Geldersche geschiedenissen van hun daden verneemt of zelfs hun namen leest? Welnu, van geen enkele Edesche Heer leest men in de oudste bescheiden, van geen enkel kasteel in Ede is daar sprake. 



Er werden ons getoond de koopbrieven van een bekend erf. Die zouden bewijzen, dat die boerderij een kasteel geweest was, wat trouwens door de gracht, de zware muren enz. reeds duidelijk genoeg was. Het bewijs was, dat het erf genoemd werd: heerengoed. 



Als wij thans spreken van een heerenhuis, dan bedoelen we een voornaam gebouw, geschikt bewoond te worden door een heer. Dus was bedoeld erf: een goed, een boerderij voor een Heer. Jammer, dat het zoo niet is. Alle horige goederen uit ouden tijd behoorden aan den Heer ( van Gelre); een abt, een klooster e.d. Die goederen heetten dan heeten goed, abtsqoed. vrouwegoed, al naar dat de bezitter de Heer, een abt, een abdis was. Zij waren serviel, dus hoorig. En de goederen heetten vaak nog zoo, toen de bewoners reeds lang weer vrije boeren waren. 



Het heerengoed was dus geen kasteel geweest, maar de woning van een hofhoorige en keurmedige, doch eigendom van een Heer. De beschrijvers van de provincie Gelderland in vorige eeuwen, hebben aan deze verkeerde meening vaak voedsel gegeven door hun beweringen. In 1772 verscheen zoo'n beschrijving te Amsterdam, die wist te vertellen dat "de Hanepol een oud Heerenhuis geweest is, maar lang verdwenen." Heerenhuis beteekent hier: voornaam gebouw, geschikt voor een mijnheer. 



Zeker weten we van de Hanepol dit: vóór 1685 was het allodiaal, werd toen aan de Heeren Staten van Gelderland in leen opgedragen en de eigenaar werd er weder mee beleend. Was het naar aanleiding van deze aardrijkskundige beschrijving, dat een vaardig teekenaar een schets fantaseerde van het Kasteel de Hanepol, welke teekening in 't Edesche gemeentehuis te zien is? Het was in 1685 een boerderij als nu. 



De hoorigen werden ten slotte weer vrije menschen in deze streken. Zij werden tynsplichtig aan den Hertog, want belasting betalen is een oeroude instelling, die nog bestaat! Nu is een stuk van een schattingsrol van 't jaar 1320 bewaard gebleven en daarin vinden we de namen van velen der boeren uit dat jaar. De lijst is niet compleet en is bovendien van het geheele ambt. We zullen er eenige namen uit overnemen; een zeker bewijs, dat die hoeven ( de boeren heetten naar hun hoeve) toen reeds bestonden: 



Alebert van Kreel, Steven van Mossel, Gode van Delen, Johan van Roekel, Arnout van Willinckhuizen, Wolf van Engelenhaven, Gade van Bethenen, Wouter van Wekenen (Wekerom); Henric van Eschoten, Steven van Ginkel, Bart van W estethuis, Riquin Batelaar. 



Van anderen kunnen wij de boerderij niet meer aanwijzen: 



Segher ter Diick (= aan den Dijk), Engel ter Mole. Gosen van der Berghe, Gese ter Sclaghe, Rutger van Ruler, Evert van Twiller. 



Ook komen er namen voor op de lijst, die geen verband houden met een hoeve: Evert Hacke, Reymer Colle, Gade Hey, enz. 



Boven den tyns, die een soort grondbelasting was, moesten de oude Edenaren mede betalen aan "beden"; het woord klinkt vriendelijk genoeg, maar de zaak was streng. 



Toen Willem I van Gulik, Hertog van Gelderland, omstreeks Nieuwjaar 1386 afwezig was en Alert, Heer van Buren en Beusichem, als Bewaarder van 't Hertogdom had aangesteld, dachten vele Veluwenaars zeker, dat een afwezige hertog ook geen kosten had en ze betaalden de bede niet. Dat bezorgde hun ( den Kerspellieden van Ede n.l., en ook dien van Bennekom en vele andere dorpen) een aanschrijving van den Bewaarder, n.l. "dat nog niet betaald is de bede, die gij gemeenlijk onzen lieven genadigen Heer van Gelre gegeven hebt. Waarom wij u laten weten, dat gij die bede geeft en nog betaalt." "Weert sake", gaat de aanmaning voort, dat gi des niet en dedet, soe moet wy onsen rait daerop hebben die saecke te vorderen als ons bevolen is". 



Formeele dreiging dus met dwangbevel. Er is heusch niets nieuws onder de zon! 



Behalve de boeren - de geërfden - hadden, voorzeker door het Leenwezen, ook anderen bezittingen in de Buurt gekregen. Schenking door den Landsheer, toen hij die gronden als de zijne beschouwde, verkoop later, maakte dat verschillende groote grondbezitters van elders hier boerderijen en landen bezaten. 



De voornaamste was misschien wel de Proost van 't Kapittel van St. Jan te Utrecht; dan de Commanderie van St. Jan te Arnhem, Hoekelum bezat veenen en plaggevelden in Ederveen en weide in Maanen. 



Wij rekenen daar niet toe de kerk, de pastorie en kosterie, de vicarieën en de armen van Ede. Wat daartoe behoorde, was geschonken uit vromen zin door de kerspellieden en uit vrijen wil. 



Thans volgen over sommige onderwerpen iets uitvoeriger berichten uit de latere middeleeuwen. 



DE WATERAFVOER 



Reeds werd opgemerkt, dat de waterstand vroeger heel wat hooger was dan tegenwoordig en dat ook daardoor het meest westelijke stuk der buurten tegen de veenen dikwijls onder water stond en moerassig was. De namen Broek en Goor. die beide beteekenen: moerassig, herinneren aan dien tijd. Daar die woorden ook thans nog beteekenis hebben, wijst dit er op, dat zij afkomstig zijn uit historische tijden, die nog niet zoo ver achter ons liggen. 



De noodzaak zal de boeren uit de onderscheidene buurschappen gedreven hebben tot gemeenschappelijk handelen, in aller belang. Zoo kwamen de Doesburger-, de Veldhuizer- en de Maanderdijk tot stand, om den afvoer van 't water te regelen. Ook werd de Wetering gegraven, die het water uit Doesburg door Veldhuizen en Maanen afvoerde naar 't Zuiden. Aansluitende waterlossingen deden het overtollige water uit Veldhuizen en Maanen daar op uitstroomen. 



Tegen het hooge veen was een vaart gegraven om het kwelwater uit het veen op te vangen en af te voeren. Naar de zijde van de buurten lag de kade ( Meikade = kade langs de Meyen of de meent en de Veenendaalsche kade). 



Verdere slooten werden gegraven om het overtollige water zoo snel mogelijk weg te krijgen. 



De veenen zelf, die in de buurten lagen, werden bij droog weer gebruikt voor de schapen, daar ze met heide bewassen waren. De oudste deelen der buurten, die op den hoogen rand der Veluwe liggen, hadden geen last van het water: de grond nam alles in korten tijd op. Eerst toen de boeren de weilanden meer productief wilden maken, kwam de zorg voor de waterlossing. Dat is dus al heel wat eeuwen geleden. 



Ten slotte werd het zoo: 



Het water moest naar 't Zuiden: Doesburg ligt hooger dan Veldhuizen en deze buurt hooger dan Maanen. Het water voerde dus af van Doesburg en Veldhuizen naar Maanen, waar ten slotte de Kromme Eem het opnam en afvoerde naar den Rijn. 



Nu is het nooit prettig last te hebben van andermans water. Veldhuizen en Doesburg hadden dan ook gedurig ruzie daarover, tot ze in 1358 een verdrag maakten aangaande den Doesburgerdijk. Daarin was een schut of sluis, die het water kon doorlaten naar Veldhuizen, waar de Wetering het afvoerde door het schut ( of sluis) in den Veldhuizerdijk, terwijl het zoo verder zuidwaarts kon wegvloeien. Ruzies waren niet van de lucht, de Hertog van Gelre moest ten slotte ingrijpen. Hij liet de zaak onderzoeken en verklaarde de volgende regeling van kracht (1460): Maanen moet zorgen voor den Maanderdijk en schut, Veldhuizen voor Veldhuizerdijk en schut, Doesburg ook voor haar dijk en schut. De dijken zoo hoog, dat het water er niet overheen kan en de sluizen goed in orde, dat zij, gesloten, geen water doorlaten. Maar met een goeden kijk op de menschen, die over hun eigen werk licht tevreden zijn, maar minder inschikkelijk voor dat van anderen. was tevens bepaald. dat Veldhuizen toezicht zou houden op den Doesburgerdijk en Maanen op den Veldhuizerdijk. terwijl Wageningen op den Maanderdijk zou letten. Een derde bepaling was dat Doesburg bij hoogen waterstand maar niet zou spuien op Veldhuizen en deze buurt op Maanen, enz. om de Bennekommers en Wageningers niet in hun meent te overstroomen. Neen, elke buurt moest haar water behouden; eerst als de Grebbe een etmaal gestroomd had. mocht het Maanderschut open; vier en twintig uren later het Veldhuizer schut, weer een dag later de Doesburgsche sluis. Tot meerdere zekerheid voor een richtige uitvoering was nog beschreven, dat b.v. van 't Doesburgsche schut één persoon uit Doesburg en één uit Veldhuizen een sleutel zou hebben, enz. Eén buurt kon dus niet zelfstandig optreden, maar had den buurman noodig. 



Deze "Vorstelijke brief" bleef eeuwen de grondwet voor den waterafvoer, ook toen de omstandigheden geheel veranderd waren. 



Maar hoe fraai in theorie en op papier de zaak ook geregeld was, in de werkelijkheid bleven er nog moeilijkheden. En die zijn er na vele eeuwen nóg. Nog is de waterafvoer van de Geldersche Vallei een der moeilijkst te regelen kwesties, naar het schijnt. 



Na de afgraving der veenen veranderde de toestand volkomen. In plaats van hoog werd het daar laag. En het water stroomde veeleer naar die laagte. Bovendien verzandde de Rijn en belette den afvoer zuidwaarts. Toen moest het water naar 't Westen en via Amersfoort naar de Zuiderzee. De moeilijkheid was niet overwonnen, maar verplaatst. 



HET EDESCHE BOSCH 



Al was ook de opbrengst van 't Bosch aan dertien hoeven, dus dertien eigenaren voorbehouden, dan volgde daaruit niet, dat dit steeds dertien zou blijven. Als een boer stierf. kwam zijn hoeve en andere bezittingen aan zijn kinderen. Zoo kwamen er hoe langer hoe meer eigenaren in 't Bosch. Ook werden aandeelen verkocht: heeren van elders konden daardoor eigenaar worden. Al die eigenaren kwamen op den Houtdag, want er werd op kosten van 't Bosch getracteerd. 



Hadden die eigenaren bij geval wat hout noodig, dan werd het uit 't Bosch gehaald. En waarom zouden zij een goeden buur of vriend niet eveneens mededeelen? Het kwam niet te pas, elke hoeve had slechts recht op zijn aandeel in 't hout, dat 's winters geveld werd en dan verdeeld. 



Het ging zoo niet goed, zelfs slecht. En als niet was ingegrepen. dan was 't Edesche Bosch langzamerhand in verval geraakt. 



Verstandige eigenaren zagen dat in. Op een Boschdag in 1512 werd kort en goed aan al die misbruiken een eind gemaakt. De prior van 't klooster Mariëndaal. (dat hier meer bezittingen had, behalve aandeden in 't Bosch), de rector van 't klooster te Renkum, de hertogelijke rentmeester Hendrik van Erckelens en Johan van Arnhem waren aanwezig en zoo konden de welwillenden hun pogingen zien slagen. 



Als van ouds zou slechts van elke hoeve één eigenaar op den Boschdag verschijnen en niet meer dan één stuiver op kosten van 't Bosch mogen verteren. Die eigenaar zou Maal zijn. Al degenen die te zamen één hoeve bezaten, konden hun toegewezen hout onderling verdeden, maar zij hadden geen stem meer op de Houtspraak, alleen hij die dan namens hen als maal optrad. Streng verboden werd hout uit 't Bosch weg te geven, aan wie het zij. Het vangen van vogels in 't Bosch werd streng verboden (er werd dan te veel vernield). Men kan zeggen, dat toen reeds werd vastgesteld, dat het Edesche Bosch "gesloten" zou zijn, dat n.l. niemand toegang had, dan die daar werk had te verrichten. 

De nieuwe Boschwet was opgesteld naar die van het Rheder en Wortrheder Bosch en heeft veel goeds gewerkt voor 't Bosch. 



Elk jaar zou voortaan een Boschdag in 't Bosch worden gehouden. Met den Boschrichter aan 't hoofd zouden de malen, nadat de Boschwet was voorgelezen, de onderscheidene deelen bezichtigen en samen uitmaken, welk hout zou vallen. Met den bijl van den boschrichter, den boschbijl, werden de aangewezen boomen gemerkt. Na het vellen werden de boomnen op dertien perceelen gelegd, door een commissie van vertrouwensmannen, gekozen door de malen. Daarin werden o.a. benoemd de pastoor of de kapelaan, de schout en eenige boeren. Op een vastgestelden dag werden dan de perceelen getrokken: er werd om geloot. De perceelen waren genummerd, wie een briefje trok met perceel 1 wist wat hout hem toekwam. Behoorde de hoeve aan meer eigenaren, dan moesten die onderling uitmaken hoe ze het wilden verdeden. 



Den dag na deze houtdeeling kwam het gevelde in 't Loo aan de beurt. Het Loo lag ten noorden van 't Hooge Eosch, Het breidde zich naar 't Noorden uit tot het Gello en kwam zoo op Doesburgschen grond, wat aanleiding was tot allerlei ruzies en processen. Het Loo was laag bosch in tegenstelling met het Hooge Bosch. Ook dat werd op dezelfde wijze onder de 13 hoeven verloot. 



In den herfst werden de varkens in 't Bosch gelaten om vet te worden door 't oppeuzelen der eikels - het Bosch bestond uit eike- en beukeboomen - en elk varken van de malen moest worden gemerkt met het brandijzer van 't Bosch. Boschbijl en boschmerkijzer werden bewaard in een kist, waarop twee sloten; één sleutel had de Houtrichter, den tweeden behield een der malen. 



Oorspronkelijk schijnen ook de dertien hoeven niet dezelfde of gelijke rechten te hebben gehad. Misschien mocht de eene meer varkens in t bosch hebben dan een andere. De opzichter (scheuter) schutte de varkens, die niet van het goede merk voorzien waren. 



Gras en hooi onder de hooge booen waren welkom voor het vee. De "Koeweg" zegt ons nog, hoe de beesten in 't bosch kwamen. De beteekenis hiervan nam af toen, en tegelijkertijd, als de lage landen beter geschikt werden door den verbeterden waterafvoer. 



Als later ook de varkens verdwijnen en dus alleen het hout te verdeelen is, valt het onderscheid tusschen de malen geheel weg en staan ze gelijk. Alleen had de eigenaar van de Slijpkruik het recht op 't Boschrichterschap. De boer van de Proostdij had de verplichting de malen tot den houtdag op te roepen. 



Tot de maalschap "Het Edesche Bosch" behoorde ook het Malenveld op den Berg ( vroeger bosch? later bouwland); het Bosch ontving ook tynsen van boerderijen elders op de Veluwe. Wij kunnen dit echter niet verklaren. 



RAMPEN 



Hoewel wij het leven der Edesche boeren in sommige opzichten beter achtten dan dat van hen, die onder een kasteelheer woonden, stelle men zich daarvan niet te veel voor. Er zouden nog eeuwen verloopen, vóór een boer kon zingen: 



Hoe genoeglijk rolt het leven des gerusten landmans heen! 



Het waren immers de tijden, toen de burgers der steden zware muren bouwden om hun huis en erf te beschermen, toen de kasteelen versterkte plaatsen waren om een beleg te kunnen doorstaan, toen de Veluwe "een wild bijster land was, waar vele overgrepen in geschien plegen", volgens Hertog Arnold. Heeren vochten tegen Heeren, steden tegen steden, de Geldersche Hertog tegen den Utrechtschen bisschop. Echt "vrede" was het maar zelden. De boer, die in 't platte land woonde, dat open lag voor elken overval. trok steeds aan 't kortste eind, hij kreeg de klappen. Of. als er al eens iets anders dan oorlog was, een jachtpartij van den Hertog galoppeerde door zijn bezaaide akkers en vernielde zijn hoop op een goede oogst. 



Door die oorlogen heeft ook Ede geleden. In 1420 was er oorlog tusschen Gelre en Utrecht, of liever tusschen den Hertog en den Bisschop. In dien oorlog heeft ook Ede zijn deel gehad in de rampen: brandstichting en roof waren geliefkoosde werkzaamheden van de oorlogvoerende benden. In dezen tijd werd, volgens sommige schrijvers, zelfs de kerk en den toren van Ede verbrand, hoewel anderen daar niet over spreken. Het schijnt ook wat onwaarschijnlijk, dat de Bisschop bij voorkeur kerken zou verbrand hebben. Bovendien was men toen druk met den bouw der nieuwe 

kerk bezig. Wij zullen dus maar gelooven, dat er bij die gelegenheid wel gebrand en geroofd is te Ede. maar dat de kerk en toren toen niet verbrand zijn. 



Wat de oude Geldersche geschiedschrijvers niet mededeelen en toch voor de Edesche boeren en dus voor onze geschiedenis van groot belang is, vinden wij medegedeeld in een brief van een krijgsoverste van den hertog van Kleef aan zijn Heer. Er was oorlog tusschen Gelre en Kleef. De Kleefschen zouden een aanslag wagen op Wageningen en om dat onverhoeds te kunnen doen, trokken ze in een groote bocht over de Veluwe. Op hun weg kwamen ze te Ede, 9 Dec. 1467. De boeren waren aan hun winterwerk, misschien dorschten ze hun graan, misschien waren ze aan 't hout kappen. Ook 's winters heeft een boer zijn arbeid. Natuurlijk verwachtten ze geen vijand, maar even natuurlijk waren ze als steeds, op hun hoede. Daar kwam op eens een troep ruiters op 't dorp aan om brand te stichten en te rooven. Een windmolen en verscheidene huizen raakten in brand. Maar de boeren vereenigden zich en verzetten zich tegen de brandstichters. Wel 150 man, volgens de aanvoerders. stelden zich te weer ... 

"Wij dachten. dat wij die wel konden nederhouwen, maar hun tegenstand was zoo krachtig, dat wij met den geheelen troep moesten aanvallen. Toen namen zij de wijk op het kerkhof, zoodat wij niet meer dan 3 of 4 in handen kregen, maar men heeft ons medegedeeld, dat daaronder één is, die wel f 300.- losgeld geven kan". 



( Deze wereldlijke strijders ontzagen dus het kerkhof en het recht om daar een vrijplaats te zoeken. Zou dan de Bisschop, onder wiens geestelijk gezag toch ook Ede stond, 75 jaren vroeger, de kerk verbrand hebben?) 



Deze datum 9 Dec. 1467 is dus een roemvolle dag voor het oude Ede geweest. Toen hebben de inwoners den strijd aangebonden op 't vrije veld tegen een sterke bende ruiters. Natuurlijk moesten ze het verliezen; ongewapende boeren kunnen nu eenmaal geen ruitertroep verslaan, maar zij deden wat ze konden; men rekent den uitslag niet, maar telt het doel alleen! 



Er is wel meer gevochten te Ede. Geen geschiedschrijver verhaalt het, maar de grond bewaarde de verslagenen. Bij het graven op het terrein van de Cavaljé-stichting aan den Paaschberg, werden de verweerde geraamten gevonden van twee menschen. Bij elk was nog een metalen gesp. 



Neen, het leven van de Edesche boeren was toen lang geen pretje. Voeg daar nog bij het lijden, dat ze doormaakten, als er misoogst was, of als er een zware veeziekte heerschte, of als een vijandelijke inval den oogst verbrand had en de talrijke keeren, dat de bevolking gedecimeerd werd door besmettelijke ziekten! En dat kwam nog al eens voor. De stedelingen vluchtten dan naar 't land, maar waren daar niet veilig. Ook de boeren stierven dan in grooten getale. Dr. ]. S. van Veen heeft tusschen 1350 en 1500 wel 23 jaren gevonden, waarin de pest velen ten grave sleepte en hij vreest nog onvolledig te zijn! En na 1500 nog vele. 



KERNHEM 



Het Huis Kernhem is het eenige onder Ede, waarvan de lotgevallen gedurende eenige eeuwen zijn te volgen. En dat is nog niet eens juist, want van het huis op zichzelf weten we zeer weinig. Meer van de bezitters. Daarover is dus iets mede te deelen. 



Kernhem was een Geldersch leen, d.w.z. dat eerst de Geldersche hertog het ten gebruike gaf aan menschen in zijn dienst, die dan uit de inkomsten het loon vonden van hun bediening, en dat later de Hertog en zijn opvolgers: de Spaansche Koningen en na de afzwering van Filips Il: de Staten van Gelderland de overdracht bij verkoop of vererving moesten goedkeuren tegen betaling van een kleine som, het heergewaad. 



De oudste leenbrief is van 1426. Toen hadden reeds Hubert Wolf en Ot van Schonauwen het huis bewoond als bewaarders voor den hertog. 



In 1426 werd Kernhem in leen gegeven aan Udo de Booze. Het leengoed werd aldus omschreven: 



Het huis Kernhem met twee kampen land er voor gelegen, met het goed Doesburg en Kreel, met de tienden groot en smal met de pachten en jaargelden, en een hoeve hout in het Edesche Bosch, voorts met al zijn toebehooren. 



Udo de Booze heet (in een transportbrief van 1400 van het goed te Wessingen onder Doornspijk) de overste rentmeester. Hij is omstreeks 1436 gestorven. Misschien had hij te voren reeds het leen Kernhem overgedragen aan Dirk Hesselsz, Althans deze Dirk Hesselsz. transporteert het in 1437 aan zijn zuster Lijsbet van Schonouwen. Toen behoorde tot het leen ook een stuk bosch, de Sijsselt, dat dus óf door Udo de Booze óf door Dirk Hesselsz. bij Kernhem was gevoegd. 



De deelen van dit leen zijn niet alle meer aan te wijzen. Het huis Kernhem zelf wel. Hoewel (misschien meermalen) opnieuw opgebouwd en niet steeds op precies dezelfde plaats, is het toch steeds te herkennen. Maar wat er in Doesburgerbuurt bedoeld is met "het goed te Doesburg" is onbekend. In 1621 is dit van leenplicht ontslagen door ruil met 't goed Engelenhoven. 



Het goed Kreel, ook voorkomende als het goed Kreel in Ederbroek, later als Klein Kreel of de Wetering, is onder dien laatsten naam nog bekend. 



De Sijsselt is van Konijnenwarande of jachtterrein met konijnen veranderd in een statig bosch, met nog steeds denzelfden naam. 



Lijsbet van Schonauwen nam dus in 1437 ( of 1436) Kernhem over van haar broeder Dirk Hesselsz, 

Lijsbet verkocht het in 1446 weer aan Johan van Hoekelum. 

Johan van Hoekelum verkreeg het in onversterflijk leen. Deze verkocht het in 1463 aan Hendrik Vreeze van Kuinre. Van dezen komt het in 1470 aan Albert van Bemmel, in 1473 aan Stijne Velkeners, Albert van Bemmels vrouw, in 1481 erfde het hun dochter Aleyt van Bemmel. Aleyt van Bemmel huwde met Johan van Arnhem en liet in 1543 het goed na aan haar zoon Seger van Arnhem. De leenbrief van 1543 voor Seger van Arnhem is in duplo: de eerste is van Hertog Willem van Gulick, die in dat jaar zijn hertogdom aan Karel V verloor. De tweede is van Keizer Karel V. die het hertogdom Gelre veroverd had. Seger van Arnhem betaalde zeker liever tweemaal de successie (het heergèwaad), dan de kans te loopen zijn bezit betwist te zien.



Na hem erfde het zijn zoon Care! van Arnhem, 1559; daarna diens zoon Seger van Arnhem, 1622; en toen de dochter van Seqer, Margaretha van Arnhem, 1633. Margaretha, gehuwd met Seger van Rechteren, Heer van Almelo, overleed in 1651. De naaste erfgenaam was Jacob van Wassenaar, Heer van Obdam. In 1658 werd het overgeschreven ten name van diens echtgenoote Vrouwe Agnes van Renesse van der Aa. 



( Deze Jacob van Wassenaar-Obdam was in 1651 kolonel der Ruiterij en Gouverneur van Heusden. Hij is in de geschiedenis bekend, door zijn benoeming tot Luitenant-Admiraal van Holland en West-Friesland. en in den 2en Engelschen oorlog in 1665 met zijn schip in de lucht gevlogen). 



Na het overlijden van Vrouwe Agnes van Renesse van der Aa, weduwe van Jacob van Wassenaar-Obdam, kwam Kernhem aan haar zoon Jacob, Vrijheer van en tot Wassenaar, 1666. Daarna volgden: Jan Hendrik van Wassenaar, die Kernhem van zijn vader erfde. 1715; diens broeder Unica Willem van Wassenaar, 1746; Carel George van Wassenaar, zoon van Unico Willem, 1767; diens zoon Jacob Unico Willem van Wassenaar, 1801. Deze was gehuwd met Sophia Wilhelmina, baronesse van Heeckeren, in derde huwelijk. 



Het Huis Kernhem, op zich zelf reeds een vrij belangrijk leen, doordat er bij behoorde een boerderij in Doesburg en de boerderij de Wetering, veenen, de Sijsselt en een hoeve in het Edesche Bosch, werd door de opeenvolgende bezitters steeds uitgebreid. Zoo kocht Carel van Arnhem in 1607 de Slijpkruik. 



De Slijpkruik was een leen van Cleef. Het was dikwijls in leen gegeven aan de Heeren van Hoekelum. Zoo kreeg Randolf de Jager (Jagermeester van de Veluwe voor den Hertog en als zoodanig beleend met Hoekelum) ook de Slijpkruik, 1359. Ook zijn zoon Randolf ( Randolfs zoon des jagers) kreeg de Slijpkruik. Bij de Slijpkruik behoorde o.a. een hoeve in het Edesche Bosch en het erfelijk ambt van houtrichter in 't Bosch. 



Care! van Arnhem dan, Heer van Kernhem. kocht in 1607 de Slijpkruik en vermeerderde daardoor niet weinig zijn aanzien. Behalve aanzienlijke vergrooting van grondbezit, bracht het goed aan Kernhem het houtrichterschap van 't Bosch, terwijl een concurrent naar de oppermacht te Ede was verwijderd. 



In 1621 kocht Care! van Arnhem de helft van de Kalverkamp, zijn zoon Seger in 1623 de andere helft. Alweer aanmerkelijke vergrooting van grondbezit. De Kalverkamp was een vrij, allodiaal goed geweest; er was nu bereikt, dat de Heer van Kernhem in zijn naaste buren geen gelijken maar minderen had. 



Verder behoorden onder Kernhem de hofstede Het Bouwhuis en Engelenhoven; een koopbrief van dit laatste van 1447 bewijs dat het heel oud is. (Het tegenwoordige huis is van 1756). Wanneer deze boerderijen aan Kernhem zijn gekomen, is ons onbekend. 



De Heeren van Kernhem waren dus in het kerspel Ede onbetwist de groote heeren geworden. En de kleine boeren ondervonden dit spoedig. Voor de Buurtgenooten waren deze grootbezitters niet gemakkelijk. Een enkel voorbeeld. Het bosch de Sijsselt was naar het noorden begrensd door den Maanenschen heetweg, die later ook heette: Ginkelsche weg of Maanensche Arnhemsche weg. Wat ten noorden van dien weg lag, was buurtgrond van Ede-Veldhuizen. Kernhem beweerde recht te hebben op een stuk van dien grond naast de Sijsselt. Het Buurtbestuur had daarom zijn scheuter Jan Willem v. d, Hoff extra opgedragen daar toezicht te houden. In 1604 kwam op een goeden dag onze scheuter met paarden naar 't dorp, die hij op het betwiste gebied geschut had. Hij stalde ze, zooals voorgeschreven was en dronk een glas, zooals dat gebruikelijk was. Jonker Care! van Arnhem, Heer van Kernhem. kwam (toevallig?) juist voorbij en gelastte, de paarden vrij te laten: hij wilde niet, dat daar geschut werd. Een strop voor den scheuter, die geen premie ontving en bovendien zelf zijn vertering moest betalen! Maar grooter strop voor 't buurtbestuur, dat zich tegen den Heer van Kernhem niet kon handhaven. 



Dit werd er niet beter op, toen het geslacht van Wassenaar de heerlijkheid Kernhem erfde. De eerste van Wassenaar, Jacob van Wassenaar-Obdam, oud cavallerie-aanvoerder en later admiraal., kon door zijn matrozen heimelijk worden uitgelachen, als hij commandeerde: links ( of rechts) uit de flank, in plaats van stuurboord of bakboord, maar voor de Edesche naburen was zoo'n groot-grondbezitter niet om te lachen. Een groot deel van de Buurtgronden behoorde hem. Want behalve de reeds genoemde: Kernhem, Slijpkruik, Kalverkamp, Bouwhuis, Engelenhoven, Wetering, behoorden hem de Koekelt, de Horst, een deel van de Bettekamp, nog een andere boerderij in het Broek, uitgestrekte veengronden, wei- en hooilanden die langzamerhand bijgekocht werden. 



Het lag dan ook voor de hand dien grootsten geërfde tot Buurtrichter te benoemen, wat geschiedde in 1682, toen de Schout Celeman van Ommeren stierf: niet de nieuwe schout, maar de Heer van Kernhem werd zijn opvolger als Buurtrichter. 



Van het Edesche Bosch behoorde van ouds tot Kernhem één hoeve, door den aankoop van de Slijpkruik kwam er nog één bij, benevens het erfelijk houtrichtersambt. Geleidelijk werd ook hier bijgekocht, zoodat einde l8e eeuw Kernhem reeds meer dan de helft van 't Bosch toekwam. 



Als eigenaar van de Sijsselt is Kernhem reeds genoemd. Van 't Wekeromsche bosch behoorden aan Kernhern een hoeve en het houtrichtersambt. Dit bosch was reeds zeer in verval en bracht weinig meer op. 



Van 't bosch de Gello achter den Doesburgermolen bezat Kernhem eveneens een hoeve. Ook dit bosch beteekende als bosch niet veel meer, maar deed dienst als konijnenwarande (jachtveld). 



In het geheel kon Kernhem nu wel 60 perceelen eikenhakhout tellen die, om de 8 of 9 jaren verkocht, een aanzienlijk bedrag aan inkomsten opleverden. 



Dan was Kernhem in 't bezit gekomen van vele tienden, die streng werden ingevorderd. Nog in 1787 kocht C. G. van 

Wessenaer er bij voor een koopsom van bijna f 13.000. Door toenemende bevolking, en daarmede verband houdende ontginnig, werd de opbrengst steeds grooter. Ook de tiend van de nieuw aangemaakte gronden in Ederveen behoorde aan Kernhem. 



Zoo zou dus Kernhem alleen reeds een zeer aanzienlijk bezit geweest zijn, en de eigenaar verreweg de grootste en rijkste grondbezitter van 't kerspel. Maar voor de Graven van Wassenaer was Kernhem maar één van hun vele bezittingen. Zij hadden bovendien de heerlijkheden Wassenaar, Obdam, Hensbroek, Spierdijk. Wogmeer, Zuidwijk, Twickel enz. De graven van Wassenaer werden steeds grooter en hoe grooter zij werden, hoe kleiner zich de gewone boer vond. 



Maar we zijn nog niet aan 't einde. Sedert de Hervorming waren de inkomsten der vicarieën grootendeels ter beschikking gekomen van de Heeren van Kernhem, die ze besteedden voor kerk, school. enz. Langzamerhand beschouwden deze Heeren de vicarie als hun eigendom, die zij op eerbiedig verzoek wel voor het beoogde doel wilden afstaan, wat natuurlijk geheel onjuist was. Bij benoemingen van een koster moest de Heer van Kernhem zijn goedkeuring geven, hij moest althans bereid zijn de daarvoor aangewezen vicarieinkomsten toe te kennen. In 1709 vroeg Kernhem informaties omtrent "het turbulant en informeel beroep van een schoolmeester te Ede zonder kennis des Huizes Kernhem". De zaak was, dat de gemeente zelf den koster-schoolmeester benoemde, maar vragen moest om de inkomsten van de vicarie-qoederen, die den koster toekwamen. 



(Toen de koster Berasrdus Kerkhof als schoolmeester minder werd, en er over hem geklaagd werd, trok de Heer van Kernhem de den koster toekomende vicarie-inkomsten in, en eerst na een heel nederig verzoek om ze weder te mogen genieten, en veel beloften van beterschap, kreeg hij ze terug). 



Met het beroepen van predikanten kon Kernhem zich niet bemoeien en het heeft dat ook nooit gedaan. Wel trachtten sommige der Heeren een recht van collatie voor Kernhem te vinden, maar het recht was er niet en was dus onvindbaar. 



Toch was niet alles schaduw. Tijdens Margaretha van Arnhem ( 1633-1651) deed Kernhem veel voor de armen en betaalde van vele extra-uitgaven de helft. Jan Hendrik van Wassenaar, 1715-1746, werd door Ds. Wilhelmus van lrhove genoemd een weldoener voor Kerk en Gemeente. En wat heeft Kernhem niet gedaan voor de schoonheid der natuur: bosschen gepoot, lanen aangelegd; en gierig waren ze niet: als de Buurt voor een stuk grond 25 gld. vroeg, gaf de Graaf 60 gld. Voor de brandspuit gaf hij 50 gld. Zulke voorbeelden zijn in het Buurtboek niet zeldzaam. Voor "voorschotten" wisten de steeds berooide kerkmeesters hem ook te vinden. 



De persoonlijkheid van den Graaf zal daarbij ook veel gedaan hebben. 



Het huis zelf zal door verschillende Heeren als woning zijn gebruikt. Althans toen de Van Arnhems nog Heer van Kernhem waren. De Van Wassenaers hadden elders fraaiere kasteelen en moesten vaak om de functies, die ze in den Staat bekleedden, te 's Gravenhage en buitenslands verblijven. Toen woonde op het Huis de rentmeester, terwijl er stellig vertrekken voor den Graaf of zijn familie ingericht waren voor tijdelijk verblijf. Later werd Kernhem verhuurd. (Huur f 300, voor een ouderwetsch kasteel met een gracht er omheen!) In 1803 is het tegenwoordige gebouw opgetrokken. Ook dat werd verhuurd, tot heden. Vermelding verdient hier het gebruik van Kernhem als kostschool voor jonge dames door juffr. A. M. Moens. 



Zoo'n groot gebouw in een eenvoudig dorp trok natuurlijk in oorlogstijd de stroopende soldaten aan. De jaren 1583- 1595 waren voor deze streek ontzettend moeilijk, de inwoners vluchtten naar het Westen en zullen bij hun thuiskomst wel groote schade hebben bemerkt. En dat Kernhem daarin gedeeld heeft, is niet twijfelachtig. 



In 1672 "Oorlog met Frankrijk, Engeland, Munster en Keulen" volgens het Jaartallenboekje. De Veluwe en ook Ede waren "bezet". Kernhem werd gebrandschat voor f 3000. Maar de Graaf van Wassenaer, die veilig in Holland zat, rekte de onderhandelingen en kwam er ten slotte met f 1000 af. 



Een vermakelijk avontuur had Jacob van W assenaer in 1683. Als eigenaar van de Slijpkruik was hij leenheer van den Hertog van Gulick en Cleef. Dat was toen ter tijd Friedrich Wilhelm, Markgraaf van Brandenburg, de groote Keurvorst. De leenmannen waren uitgenoodigd om op ouderwetschen trant, in harnas en te paard. hun leenheer hulde te komen brengen. Ook de Graaf van Wassenaer was tot tweemaal uitgenoodigd, maar niet verschenen. Toen werd hem bevolen om binnen 14 dagen te komen op verbeurte van het leen. "Onze lieve en getrouwe Jacob van Wassenaer, wegens ons leen de Slijpkruik in het kerspel Ede", zal misschien wel niet aan dit bevel voldaan hebben. In 1687 werd het leen van de leenplicht ontslagen, waarschijnlijk na betaling van een kleine som geld, ter vervanging van het verschuldigde heergewaad. 



DE PROOSTDIJ 



Toen Willebrord bisschop werd van Utrecht (695), had hij reeds een vrij groote schare helpers en medewerkers. Een 80-tal geestelijken zorgde voor den dienst in de Kathedraal, voor de zending, voor de opleiding van jonge geestelijken, voor 't beheer van 't bisdom, voor de rechtsspraak, voor de correspondentie, enz. Ze woonden te zamen in een Munster nabij de hoofdkerk en leefden van de gemeenschappelijke kerkegoederen. De Bisschop was het hoofd dezer gemeenschap, de anderen vormden zijn Raad, het Kapittel. De ontwikkeling van de maatschappelijke toestanden in de vroege middeleeuwen maakte van den Bisschop, het Hoofd der Kerk in onze landen, een machtig vorst. De landsheer gaf den Bisschop groote, uitgestrekte streken in volledig bezit, die over deze bezittingen naar welgevallen kon beschikken. Goed beheer, rustige ontwikkeling, toenemende bevolking deed de belangrijkheid der bisschoppelijke landen steeds toenemen. Toen scheidde de Bisschop, niet meer een zwervend zendeling, maar een machtig vorst, zich van 't Kapittel af en deelde het een gedeelte der kerkegoederen toe. Hij woonde in een paleis afzonderlijk en koos voortaan zijn eigen raadgevers en beambten. Eigenlijk had het Kapittel toen zijn bestaansrecht verloren, maar het groote bezit, dat bestond in allerlei goederen en rechten, hield het in stand. Dit oorspronkelijk kapittel was dus dat van de Utrechtsche Domkerk, de Domheeren of het Domkapittel. 



De Domheeren woonden te zamen en kozen een hoofd, den Domproost. Van de hun toegewezen goederen konden ze ruim leven. Maar ook hier kwam weer een scheiding: de proost die het beheer voerde, ging alleen wonen en zorgde, dat den anderen, den Kanunikken, het hun toekomende, hun prebende (levensmiddelen, enz.) geregeld werd uitgekeerd. Op den duur werden de bezittingen alweer verdeeld: dit voor den Proost, dat voor de Kanunikken. 



Er waren meer hoofdkerken gebouwd te Utrecht, en elk daarvan had van den Bisschop groote bezittingen gekregen. Al was, nadat de Bisschop zich van 't Domkapittel had gescheiden, ook feitelijk geen kerkelijke bediening meer het doel van 't kapittel, het behoorde nu eenmaal zoo, dat bij een hoofdkerk een college van Kanunikken bestond, met hun proost. 



In het midden der elfde eeuw, dus omstreeks 1050, stichtte bisschop Bernulf het Kapittel van den Heiligen Johannes bij de Kerk van dien naam te Utrecht en begiftigde het met rijke goederen uit de domeinen van het Sticht. Dat Kapittel van St. Jan ontving o.a. een drukke tol (te Smithuize}, die dus veel opbracht. maar later geruild werd voor de veenlanden in het N.W. van Utrecht, de streek waar thans de dorpen Achttienhoven, de Vuursche, Mijdrecht, Wilnis, Westveen, Uithoorn, Wavere. enz. liggen. In den loop der tijden werd die streek hoe langer hoe meer bewoond, en dus voor den eigenaar een rijke bezitting. Want niet alleen de grond behoorde hem, ook de lucht, ook het water, dus het wild, het gevogelte, de visschen, en niemand mocht er zich vestigen dan na den proost van het Kapittel daarvoor betaald te hebben; niemand mocht jagen, vogelen of visschen dan na daarvoor de gevraagde penningen te hebben gestort. Geen molen mocht draaien dan na betaling voor het gebruik van den wind. 



Ook hier scheidde de Proost zich van 't Kapittel af en zorgde eerst alleen voor de uitkeering van dat, waarop de heeren van 't Kapittel recht hadden, maar gaf later een deel der goederen aan de Kanunikken om die zelf te beheeren, terwijl de rest als proostdijlanden en proostdijgoederen door hem zelf met zijn beambten werd bestuurd. 



Wij kunnen hier niet uitvoeriger ingaan op de machtige positie, die deze proost in 't Sticht innam, ver uit boven de meeste wereldlijke heeren. Want als geestelijk heer trok hij ook zijn aandeel uit de inkomsten der kerken, meest door hem zelf gesticht in zijn landen, uit de tienden, uit de kerkelijke boeten. enz. 



Behalve deze rijke bezitting, de Proostdijlanden in N.W. Utrecht, bezat de Proost nog meer, o.a. den Hof van Dolre te Wageningen. In de buurt van Wageningen behoorden vele landen aan den Proost. Deze waren vereenigd tot den Hof van Dolre. (De Doldersche weg herinnert nog aan dezen Hof.) Lange lijsten van hoeven in gebruik gegeven aan verschillende personen, die verplicht zijn jaarlijks een vaste uitkeering van graan op den hoofdhof te leveren, zijn bewaard gebleven en toonen aan, hoe belangrijk deze bezitting was. Maar veel werd in eigen beheer verbouwd, den gebruikers van verschillende perceelen was de verplichting opgelegd voor 't ploegen en voor 't oogsten een man beschikbaar te stellen, die een voorgeschreven hoeveelheid grond moest bewerken. 



Tot dien Hof van Dolre, dus tot de landen, die aldaar geadministreerd werden, behoorde ook een hoeve op Veldhuizen, terwijl op andere landen onder Ede hoorigen gevestigd waren, die jaarlijks een zeker hoofdgeld moesten opbrengen. 



Niet in de gevonden rekening van de Proostdijgoederen uit de l4e en l5e eeuw, maar in de volksspraak zal dit erve in Veldhuizen genoemd zijn: de Proostdij. Niet in die rekeningen, want immers al wat daar genoemd wordt, is proostdij-eigendom. Maar voor de boeren was de benaming: Proostdij, een goede aanduiding, een naam, waardoor vergissen onmogelijk was. 



Verder bezat de Proost in de parochie Ede de roggetiend, die in 1390 92 mud (ook eens 99,5 mud) rogge opbracht, een jachtterrein groot 3,5 hoeve en 2 hoeven in het Wekerumsche Bosch, een hoeve in 't Edesche Bosch, bestuursrecht in 't Wekerumsche Bosch en dan 20 akkers, waarop de reeds genoemde hoorigen woonden, de kleine tiend te Maanen en Ede, een tiend op Hoekelum. Zoo had de naam van den Proost hier de klank van een machtig heer. Wat hij ook was. Maar de Proost was een geestelijk heer, had dus geen gezin, werkte niet voor zijn nageslacht. Bij zijn dood kwam een ander, door de Kanunikken gekozen. Hoeveel de opeenvolgende proosten dus ten bate van hun landen deden, zij stonden achter bij de wereldlijke heeren, die voor hun geslacht werkten. En hij was geen krijgsman. Zoo moest hij verschillende perceelen in erfpacht afstaan aan machtige buren, die langzamerhand die erfpachtperceelen bij hun bezittingen trokken, zonder dat de Proost er iets aan doen kon. En de tijden waren veranderd, niemand die er aan dacht, den Proost iets te schenken. Kerken en vicarieén profiteerden van den vromen zin der menigte. 



In 1528 verkeerden de Staten van Utrecht in uiterst moeilijke omstandigheden en nijpenden geldnood. Toen verpandde zij o.a. den Hof van Dolre en wat er onder behoorde. Nooit is die weer aan den proost teruggekomen. Zoo ging het met vele andere bezittingen van den proost. En later kwam de Hervorming. Wat er nog over was van inkomsten, tienden en tinsen, werd uitgekeerd aan den Proost, die echter geen katholiek geestelijke, maar een Hervormde prins was. Zoo verging de glorie van de Proostdij, maar de naam is nog steeds bewaard in dien van de boerderij op Veldhuizen. 



Na 1528 is deze hoeve in bezit gekomen van verschillende eigenaars. 



Over onze "Proostdij" is dus weinig te vertellen. Over het geheel, de Kapittel- en Proostdij-goederen van St. Jan, echter zooveel te meer. Zonder dit geheel te vermelden, is de beteekenis van den naam de Proostdij niet te begrijpen. (Hoe oud sommige namen zijn (van familie-verwantschap wordt hier niet gesproken) kan blijken uit het volgende: In 1390 was Hendricus Hey een der pachters van land, behoorende tot den Hof te Dolre; in 1470 was Willem Vonk rentmeester der proostdijgoederen te Wageningen.) 



DE KERK 



Wanneer voor 't eerst een kerk te Ede gebouwd is, kan men op geen eeuw na vaststellen. 



Die oudste kerken waren niets dan een houten schuur met een stroodak. In de steden had men de mooiste: met een zolder. Op de dorpen waren ze meest zonder zolder. 



Het oudste bekende stuk, waarin van een kerk te Ede gesproken werd, dateert van 1216 en daarin wordt vermeld, dat de kerk en de tienden behooren aan 't Kapittel van de St. Janskerk te Utrecht. 



Het is nu de vraag: Behoorde de kerk te Ede reeds tot de oorspronkelijke dotatie van Bisschop Bernulf? Dan dateert ze van vóór +/- 1050. Dan gaat haar oorsprong terug tot de tijden der eerste evangeliepredikers. Van Werenfried is bekend, dat hij behalve in de Betuwe, ook in 't Z.O. van de Veluwe gepredikt heeft, ja, zijn levensbeschrijver beweert, dat die geheele streek door Werenfried tot het Christendom zou zijn bekeerd. Werenfried stierf in 736. Ook kan een latere zendeling in deze binnenlanden van de Veluwe gepredikt hebben. Wij weten daar echter niets van. 



Het stichten van een kerk was nog zoo eenvoudig niet. Er diende te zijn: bouwterrein, geld voor den bouw en goederen waaruit het onderhoud van den pastoor enz. kon worden bekostigd. Was aan die voorwaarden niet voldaan, dan werd de kerk niet erkend. Wie kon dus een kerk bouwen? Alleen de grooten der aarde: aan hen behoorde de grond, aan hen alle goederen. Het meest voor de hand liggende is, dat de kerk te Ede gebouwd is op last van den Bisschop te Utrecht, die dus de eigenaar was en haar later bij de stichting van 't Kapittel van St. Jan, aan dit Kapittel overdroeg. 



Behoorde de kerk niet tot de goederen der dotatie van +/- 1050, dan zou ze later gebouwd zijn door 't Kapittel. Ook dan is het bouwjaar van de eerste kerk ons onbekend, geen enkele, uit oude archieven gevonden, mededeeling spreekt daarvan. Het is ook niet van overwegende beteekenis, al zou het een welkome vondst zijn, als uit een vergeeld perkament opgediept kon worden uit welke eeuw het eerste kerkgebouw dagteekende. 



In elk geval weten we, dat de kerk in 1216 bestond en dus gebouwd werd vóór dat jaar. Er blijkt meer uit die oude aanteekening, n.l. dat de tienden toen niet meer als deel van de kerk, maar als een afzonderlijke bezitting werden aangemerkt. Oorspronkelijk kwamen de tienden aan de kerk; zoover de boeren woonden, die aan de kerk hun tienden leverden, zoover strekte zich de parochie of het kerspel uit. Er is wel beweerd, dat het geheele latere schoutambt Ede, dus onqeveer de tegenwoordige gemeente Ede, één kerspel zou uitgemaakt hebben, echter zonder eenig bewijs. Als in 1275 de kerken een deel harer inkomsten afzonderen ten behoeve van een kruistocht naar het Heilige Land, worden ook de parochies Otterlo en Bennekom genoemd. Alleen Lunteren, nog eeuwen later bestaande alleen uit buurten, behoorde tot Ede. Op de meest geschikte plek is een kapel gebouwd, waar een begin van een dorp ontstond: Kapel-Lunteren, in tegenstelling met Meulen-Lunteren, waar de molen stond ( thans Meulunteren.) Het aandeel van Ede zal wel geschonken zijn door het Kapittel, dat de tienden ontving. 



Nemen we aan, dat de kerk en de tienden aan het Kapittel behoorden, dan volgt daaruit, dat de kerk haar dienaars gezonden kreeg door het Kapittel. De pastoor was dan alleen "zetbaas" van de Utrechtsche heeren van de St. Janskerk, hij werd met een deel der inkomsten van de kerk afgescheept, zooveel als 't Kapittel hem wilde toeleggen, of waarmee hij tevreden was geweest bij de aanstelling. Wij hebben daarvoor echter geen bewijs, alleen de aanteekening van 1216, dat de kerk en de tienden behoorden aan het Kapittel. Van dit Kapittel zijn oude rekeningen bewaard gebleven. In die van 1415 wordt als ontvangen geboekt: de roggetiend te Ede 92 mudden rogge. 



En hoewel de ontvangsten tot in kleinigheden vermeld staan, wordt van de inkomsten der Kerk niet gerept. Het kan zijn, dat toen reeds de inkomsten van 't Kapittel en het hoofd daarvan, den Proost, gescheiden waren, en dat de kerk op een niet gevonden rekening voor zou komen. Want dat de tienden behoorden tot de kapittelgoederen, wijst er op, dat de kerk was ingelijfd bij het Kapittel. 



Wanneer is die toestand geëindigd? Van Spaen, Inl. Gesch. Gelderland deel IV, blz. 211, deelt mede, dat Paus Innocentius III in 1225 het Kapittel had bevestigd in 't bezit van Kerk en tienden van Ede en dat het Kapittel in 1269 nog in 't bezit daarvan was.



Van Heer Derck (een pastoor werd genoemd met het Nederlandsche woord Heer, zooals een predikant met het Latijnsche woord Dominus, dat het zelfde beteekent, Ds. of dominee) lezen wij, dat hij aanspraak maakte op de grove tiend van Kreel, als behoorende tot zijn pastoralia. Dat hij voor 't gerecht optrad, en niet het Kapittel, zou een aanwijzing zijn, dat Heer Derck niet was een vicaris gezonden door Utrecht, maar een zelfstandig pastoor. Dat was in 1537. 



En in 1558 was Ede vacant. Er deden zich geen sollicitanten op. Het Hof van Gelderland gaf daarvan kennis aan de regeering te Brussel, met verzoek iemand te zenden. Maar ook Brussel had geen geestelijke ter beschikking. Daarom werd geraden: zoek iemand, laat hem examineeren, zend advies en attesten naar Brussel. Een paar maanden later kon Arnhem berichten, dat Johan Arntsz., vicaris en schoolmeester te Wageningen, zich had aangeboden. Deze candidaat was geëxamineerd door Dr. Botchert van de Berge, deken der St. Walburgskerk te Arnhem. De stukken werden meteen opgezonden, en tevens zond Heer Johan Arntsz. zijn "abjuratie en belofte". Een en ander scheen te Brussel geen hoog en dunk van den sollicitant te geven, althans hij werd voorloopig aangesteld tot "bediener en bewaarder der kerk te Ede". Heer Johan Arntsz. was daar niet mede tevreden en vroeg aanstelling tot 't volledige pastoorsschap. En het Hof ondersteunde deze poging: Er heerschte pest en als Arntsz. wegging, zou men niet licht een ander krijgen. Dus "opdat de onderzaten in hun sterflijke nood geassisteerd mogen worden", werd verzocht, hem vast aan te stellen. Wat toen geschied is. 



Uit deze geschiedenis blijkt duidelijk, dat er van 't Kapittel in het geheel geen sprake meer is, en dat de kerk van Ede toen ter tijd niet meer was ingelijfd bij het Kapittel. 



Wij moeten dus aannemen, dat de kerk van Ede los is gekomen van het Kapittel en zelfstandig geworden. Wanneer en hoe, weten we niet. Zou het kunnen zijn, toen de steenen kerk gebouwd is, door de kerspellieden (1375-1450 ongeveer)? 



De groote vraag, die zich hier voordoet, is: Hoe kwam een Veluwsch dorp, al was de parochie groot, omvattende de buurten: Maanen, Veldhuizen, Doesburg, Wekerom, de Valk, het Woud, Lunteren, de Vliert, toen alleen bewoond door kleine zandboeren, hoe kwam dit dorp aan zoo'n kerk? Die vraag is voor het Ede der Middeleeuwen van groot belang, maar blijft onbeantwoord. Dat handelssteden enorme kerkgebouwen konden stichten, is te verklaren: er kwam eiken dag, bij wijze van spreken, veel verdiend geld in de stad en de kooplieden konden dus veel geven. Er is gevraagd: is ook Ede een tijdlang een soort centrum van handel geweest, gelegen als het was voor den slagboom der veenen in de Geldersche Vallei, en toen de rivieren door tollen en roovers minder veilig waren? Wij weten er niets van en vinden nergens eenige aanwijzing. Maar wat wij wel weten, is dat de bevolking van Ede, in den tijd, toen de Veluwe "een wild bijster land" genoemd werd, waar vele vergrijpen voorvielen, een kerk kon bouwen, die eeuwen lang voor de steeds toenemende bevolking groot genoeg bleek, en solied genoeg om die eeuwen te trotseeren. Een verder bewijs, dat niet alle Veluwenaars vergrijpen pleegden, blijkt uit de stichting der vicarieën. 



DE VICARIEËN 



Vrome menschen, die wenschten dat na hun dood geregeld missen zouden worden gelezen voor de rust van hun ziel, gaven landerijen of uitgangen tot dat doel. Die goederen en inkomsten werden door den Bisschop tot een geestelijk leen verheven, aldus onttrokken aan belastingheffing door wereldsche Heeren, en voor altijd vereenigd, tot betaling der geestelijken, die de missen zouden lezen. Wat het omschreven doel der Edesche vicariën was, weten we niet. Er zijn wel stichtingsbrieven aanwezig of althans afschriften daarvan, maar het zijn niet afschriften van de eerste stichtingsbrieven, waarin het doel wel zal zijn aangegeven. 



Het doel der vicarieën was in 't algemeen zielmissen te laten lezen. Van één dezer worden echter gildemeesters genoemd, n.l. van de St. Barbara-vicarie. Dit zou dan geweest zijn een geestelijk gilde of broederschap. Het doel van zulk een gilde ging verder dan van een gewone vicarie: de leden vereenigden zich op den naamdag van den Heilige aan een gemeenschappelijken maaltijd, betrachtten liefdadigheid, kweekten een broederlijken zin aan; woonden gezamentlijk de begrafenis van een overleden lid bij; zaten te zamen in de kerk om hun altaar en bevorderden het kerkgaan, enz. 



Van die vicarieën weten we dus ook al weinig. En daar komt bij, dat de St. Barbara-vicarie ook gilde genoemd wordt. Hoewel tusschen vicarie en gilde onderscheid bestond, als hierboven is aangegeven. Hoe het dus inderdaad geweest is met de Barbara-vicarie, kunnen we niet uitmaken. 



Toch weten we, dat deze vicarieén en hun altaren in de kerk bestaan hebben. 



Van 1410 is er een fundatiebrief van Onze Lieve Vrouwe vicarie, ook wel genoemd de Maria-vicarie. 



Van 1473: een fundatiebrief van een altaar in de parochiekerk van Sint Jan Baptiste te Ede, staande aan de zuidzijde, een vicarie ter eere van God almachtig, Maria zijner liever Moeder en des heiligen belijders Sinterclaes, genaamd St. Nicolaas vicarie. 



Van 1504: van een altaar midsweg in het Kruiswerk der Kerk, eene vicarie in de eere Gods almachtig, Maria zijner liever Moeder, des heiligen Kruises en de heilige juffrouw Sinte Barbara, genaamd Kruisvicarie. 



Van 1510: van een altaar ter eere van God almachtig, Maria zijner liever Moeder, des H. voorlooper Sinte Joha Baptiste, de H. Moeder Sinte Anne en de H. juffrouw en Martelaarsche Ste. Catharina, genaamd Jans vicarie. 



Van 1522: van een altaar, opgericht en getimmerd in de Kerspelkerk van Sinte Johan Baptiste, in de eere Gods almachtig, Maria zijner liever Moeder, des H. voorlooper Sinte Johan Baptiste, de H. Joffer en martelaarsche Sinte Barbara, genaamd Barbara-vicarie. 



De genoemde jaartallen zijn niet die van de oorspronkelijke stichting. B.v. van de Barbara-vicarie zijn ook transporten bekend van 1491 en 1516; van de Jans vicarie een koopbrief van 1492. Misschien dat in de aangegeven jaren nieuwe schenkingen plaats hadden en dat die met de vroegere vereenigd werden tot een nieuw leen. 



Uit de fundatie-brieven blijkt, dat de kerk te Ede was gewijd aan Johannes den Dooper, Sinte Johannes Baptiste. En niet aan Sinte Barbara, zooals de overlevering deed gelooven. Wel was de vicarie van Ste. Barbara populair te Ede. Of misschien een der rijkste. We lezen in oude brieven van de gildemeesters dezer vicarie, zij leenden wel geld uit en beheerden in het algemeen de bezittingen van het altaar. Ook de andere vicarieën zullen bestuurders hebben gehad. De eerste stichters waren de collatoren: zij wezen de geestelijken aan, die de missen moesten lezen en daarvoor met de inkomsten der vicarie werden beleend, of althans daaruit werden betaald. 



Het gilde of de broederschap van Sinte Barbara noemden we populair. Werd niet dikwijls aangenomen, dat de kerk aan Ste. Barbara gewijd was? Was nog niet, tot vóór enkele tientallen jaren, een speelliedje onder de kinderen bekend: 



Barbara, Barbara, 

t Duurt niet langer dan zeven jaar, 

Zeven jaar allomme. 

Lief meisje keer je eens omme. 

Lief meisje heeft zich allomme gekeerd, 

Dat heeft zij van haar vader en moeder geleerd. 



De laatste regels zullen de gewone van dergelijke speelliedjes zijn, maar zouden de eerste niet de herinnering bewaren aan het gilde Ste. Barbara en dus een plaatselijk karakter hebben? Ste. Barbara en de Kerk werden zóó vereenzelvigd, dat de kerk later genoemd werd naar haar, hoewel in deze brieven steeds de kerk van Ede of ook de moederkerk van Ede genaamd wordt: van Sint Jan Baptiste. 



De schenkingen aan deze altaren waren soms zeer aanzienlijk. 



Zoo schonk Geert Willemsz. in 1510 aan St. Barbara-vicarie een hofstede in 't dorp Ede met een schepel lands en jaarlijks zes gouden keurvorsten guldens uit 't goed Haseldonk, buurschap Lunteren, "tot een vollest en behulp der zielmisse des Woensdags". 



En Hendrik Jansz. en Weym, zijn echte huisvrouw, gaven een stuk land in Maandereng, en dertien schepel rogge 's jaars, uit Gerrit Bertsz goed te Lunteren, waarvoor elke week een mis te lezen des Donderdags, een mis de venerabili sacramento. 



Hoewel vallende buiten ons tijdvak (vóór de hervorming) kunnen wij hier gevoegelijk doen aansluiten, wat er van deze vicariegoederen werd na den overgang. 



Het missen-lezen verviel. En daarmede de betaling van den geestelijke, die ze las. Maar de goederen bleven bestaan: de erven, de landen, de uitgangen. 



De kerk kreeg 2/3 deelen van de Lieve Vrouwe Vicarie en 2/3 deelen van de Kruisvicarie, het andere derde deel schijnt voor den predikant te zijn geweest. 



De opbrengst van St. Jans vicarie werd besteed voor 't onderwijs en kwam aan den schoolmeester. 



Die van St. Barbara en St. Nicolaasvicarie werden besteed voor studiebeurzen (voor aanstaande predikanten). 



Zoo was in groote trekken de toestand na de Hervorming. Deze goederen werden langen tijd nog afzonderlijk aangeteekend, tot ze voor goed bij de kerke- en pastorie-goederen werden ingelijfd. 



De collatie stond aan den Heer van Kernhem, die voor de Lieve-Vrouwe-vicarie dit recht deelde met den schout. Het schijnt, dat de Heeren van Kernhem langzamerhand meer rechten verkregen, dan zij oorspronkelijk bezaten. Immers in 1504 worden genoemd als collatoren van de St. Nîcolaas-vicarie: Johan van Arnhem, de schout van Ede, en de Kerkmeesters in dien tijd. Wie was deze Johan van Arnhem? Zeer waarschijnlijk is bedoeld de man van Aleyt van Bemmel, de vrouwe van Kernhem. Zelfs is hij geen heer van Kernhem geweest, zijn zoon Seeger van Arnhem erfde Kernhem na zijn moeders dood in 1543. Hoogstens trad hij dus op als een voornaam persoon in de gemeente, zooals later ook andere jonkers, de ambtsjonkers. In de verwarring der troebele oorlogsjaren tijdens de invoering der Hervorming, is aan de Heeren van Kernhem langzamerhand het alleenrecht der collatie gekomen; zelfs de schout verdwijnt, behoudens één uitzondering (Lieve Vrouwe-vicarie) en de kerkmeesters geheel. 



Zelfs de kerk moest voor haar 2/3 deelen van 2 vicarieën om de vijf jaren verlenging vragen aan den Heer van Kernhem! En de schoolmeester eveneens. Stond die groote Heer soms iets niet aan, dan werd de vergeving herroepen. 



Dat "recht" van Kernhem is, als zoovele andere rechten, geheel verdwenen. 



Van de pastoors, die te Ede gestaan hebben, is ons al zeer weinig bekend. Van slechts enkele kennen we den naam: 



Heer Bernt Hesseling (tot 1407); 

Heer Christiaan van Vleerdingen (1407-?) 

Heer Sander Pannekoek, 1470, 1478; 

Heer Johan van Groise, 1504; 

Heer Johan van den Kemenade, gestorven 1524; 

Heer Derrick van Woerd (Van Wurde of Verwurden), 1537, 1544. 

Heer Johan Arntz, 1557, 1568. 

Heer Matthias van Gestel, 1572, gestorven 1574. Heer Broenis Broenisz (of Bornius Bornii), 1583. 



Tijdens de bediening van Heer Johan Arntsz, over wiens aanstelling wij reeds iets mededeelden, had de afscheiding van Veenendaal en Lunteren plaats. Veenendaal, grootendeels in Utrecht gelegen, had voor onzen pastoor niet veel belang, maar dat Lunteren haar kapel in een kerk wilde omzetten, en daarmede een groot deel van zijn inkomsten afnemen, daartegen heeft Heer Johan zich tot het uiterste verzet. Hoewel vruchteloos. Want 1 Mei 1571 werd de Luntersche kapel door den Utrechtschen bisschop als kerk gewijd. Het verhaal daarvan behoort eigenlijk tot de geschiedenis van Lunteren en wordt hier dus niet gedaan. 



De fraaie kerk met haar toren vormde het centrum voor de geheele parochie. Van 't uiterste van Maanen aan de Kade en het uiterste van de Valk, van de Vliert en de Ginkel kwamen de geloovigen daarheen. De ingang was in den toren en van daar kwam men in de kerk, en had dadelijk het oog op het hoog-altaar en de andere altaren. 



Om de kerk was een ruim kerkhof. Afgesloten, althans later, door een muur (tot 1863). Het begraven vond plaats zoowel in de kerk als op 't kerkhof. Op 't kerkhof stond een beenhuis, een knekelhuis, waarin de niet vergane beenderen uit oude graven afkomstig, geborgen werden. Vóór den ingang der kerk (dus van den toren) was een opening in den kerkhofmuur. Hier lag het rooster. Dat rooster was de grens tusschen het gewijde kerkhof en het ongewijde, de straat. Voor de menschen uit dien "goeden, ouden" tijd was dat rooster een ding van belang. Het gebeurde wel, dat in oorlogstijd ( en dat was het toen nagenoeg altijd) een vijandige bende het dorp overviel en trachtte inwoners te vangen om losgeld te kunnen bedingen. Dan vluchtte ieder, als men de bende niet kon verdrijven, naar 't kerkhof. Daar was men veilig, daar was een vrijplaats. Wie over het rooster was, werd niet meer gemolesteerd. De Edenaren hebben wel gebruik moeten maken van hun kerkhof, om veiligheid te vinden! 



Later, toen de menschen meer "beschaafd" werden en niet meer oorlog voerden om allerlei kleinigheden, b.v. in den Tachtigjarigen oorlog, werd het asylrecht van het kerkhof niet meer erkend. Toen was men, als soldaat en als burger, nergens meer veilig. Zoo is het thans nog, helaas! in oorlogstijd. 



Het rooster werd in 1620 voor 't laatst vernieuwd, het had geen zin meer om het te handhaven. De oorspronkelijke bedoeling van den roostervorm was: de wroetende zwijnen, die overal, zelfs in de steden, los rondliepen, te beletten het kerkhof te betreden; zij bleven met de pooten tusschen de traliën steken. 



Op het kerkhof werden de bekendmakingen van allerlei overheden afgekondigd na kerktijd, zoodat de aanwezigen tevens op de hoogte waren van de geldende verordeningen van 's Lands Heeren, van de boschmalen, van de buurtmeesters, enz. 



Op het kerkhof werd ook het Gerecht gehouden, "de vierschaar gespannen". 



DE TOESTAND AAN HET EINDE VAN DIT TIJDPERK 



Toen Lunteren zich wilde afscheiden van de parochie Ede om een zelfstandig kerspel te vormen, heeft Heer Johan Arntsz of deftiger Heer Johannes Arnoldi, alles gedaan wat in zijn vermogen was om de afscheiding te voorkomen. Zijn memoriën tot dat doel ingediend, zijn bewaard gebleven, gevonden en uitgegeven door den heer Dr. J. S. van Veen, die zooveel belangrijks, niet het minst met betrekking tot Ede, vond en publiceerde. In die verweerschriften van den Edeschen pastoor zijn waardevolle gegevens neergelegd omtrent den toestand, omstreeks 1570. 



Ede is geen samenhangend, aaneen gebouwd geheel, maar bestaat uit elf buurten: 



de Kerk van Ede met omliggende huizen (het Dorp dus) 31 huizen, Maanen 17, Veldhuizen 26, de Fliert 13, Doesburg 21. de Veen 5, de Kapel van Lunteren ('t dorp) 24, Molen-Lunteren 18, het Woud 47, de Valk 18, Wekerom 12 huizen. Totaal 232 huizen. Daar gingen toen af: 125 en bleven dus slechts over 107, nl. Ede 31, Maanen 17, Veldhuizen 25, Doesburg 21, Wekerom I 2. Het Woud was niet alleen de grootste, maar ook de rijkste buurt. 

Het huizental was dus nog zeer gering. 



Over het deel Ede heeft hij nog meer te klagen: een groot deel der landerijen is door 't zand overstoven, zoodat zij nergens voor geschikt zijn en niets opbrengen, terwijl juist in 't deel Lunteren alle "onlanden" ingenomen en in cultuur gebracht zijn. 



Bepalen we ons tot het Edesche deel, dan schildert de pastoor den toestand niet rooskleurig: weinig bewoners, meest arm, groote (pas ontstane?) zandstuivingen. 



Nu kan men wel beweren, dat Heer Johan Arntsz. zoo'n treurig beeld van het overschot der parochie het meest te pas kwam, en dat hij het allicht iets aangedikt heeft, maar de Luntersche tegenstanders zeggen niets van 's pastoors argument en daardoor wordt het vertrouwen in de juistheid grooter. 



Ede met zijn buurten vormde dus geen grootsch geheel, het waren dunbevolkte buurten met kleine boeren in hoofdzaak, een schralen grond en groote stuifzanden. Bovendien was de streek enkele jaren tevoren door een zware epidemie geteisterd, die velen ten grave had gesleept. 



In staatkundig opzicht was in de laatste kwart eeuw een groote verandering gekomen. De Hertog van Gelderland had in 1543 zijn landen moeten afstaan aan Keizer Karel V, keizer van Duitschland, koning van Spanje, enz. en dus in 1543 ook hertog van Gelderland. Deze hertog was natuurlijk weinig in het hertogdom; "de zon ging in zijn Rijk niet onder"; hij was daardoor steeds in zorgen, oorlogen, enz. De zaken van het Hertogdom werden in eerste instantie behandeld door het Hof van Gelderland, dat toen ingesteld werd. 



In 1555 kwam Gelderland aan Karel's zoon, Filips Il van Spanje. 



Tijdens Pastoor Johan Arntsz. was dus Philips II hertog van Gelderland. De hertogin van Parma te Brussel was Koning's plaatsvervangster, terwijl het Hof van Gelderland te Arnhem de zaken onder haar toezicht behandelde. 



Wat de Kerk betreft, Luther was in 1517 opgetreden tegen vele kerkelijke instellingen en had daarmede tot de kerkhervorming den stoot gegeven. Ook hier wist men er al van. 



En het geestelijk en zedelijk leven der bewoners? 



Wij weten er niets van. In 't algemeen was het op de Veluwe niet te best er mee gesteld. De pastoors klaagden steen en been. Maar van die van Ede in 't bijzonder weten we niets, alleen dat zij in de jaren tevoren veel gedaan hadden voor de kerk en de altaren, door stichting der vicarieén, en dat wij reden mogen hebben om van hen het beste te denken. 



Waarom moet men schrijven Buurschap zonder t en dus niet Buurtschap? Buurschap is afgeleid van buur en niet van buurt. Van buur is gevormd buurt en buurschap, zooals van gemeen, gemeente en gemeenschap. Niemand zal schrijven gemeentschap, de beide achtervoegsels t (te) en schap beteekenen nagenoeg het zelfde en komen niet samen voor. 



Men behoort dus te schrijven : buurschap. 







HOOFDSTUK II 



DE TIJD VAN OVERGANG 



Konden wij, wat de Middeleeuwen betreft, slechts hier en daar een tipje oplichten van den sluier, die over dit gedeelte van onze dorpsgeschiedenis hangt, wat den tijd van overgang aanbelangt, zijn we niet veel gelukkiger. 



Enkele opmerkingen mogen hier voorafgaan. 



Gelre's hertog, Karel van Egmond (1492-1538), was een bitter vijand van de Hervorming. Bij vele geschiedschrijvers staat hij met een zwarte kool geteekend: "ongestadig in zijn beloften", vaardig tot bedrog en geweld"; bijgeloovig in hooge mate: hij droeg een ring met smaragd tegen de koorts, een opaal tegen vergift, een saffier om zijn oogen te bewaren, een topaas om zijn geheugen te versterken. Op zijn ouden dag liet hij zich door een kwakzalver een drank bereiden, die hem een verjongingskuur zou doen ondergaan. Op zijn bevel moesten, tegen de Hervormingsgezinden veel processies gehouden worden, en een op zijn bevel geschreven boekje: Van de verveerlicke aenstaende tijt Endechristes ende van Endechristes voorlopers" werd in Gelderland verspreid. Luther, Erasmus e.a. waren de voorloopers van den antichrist, de Lutheranen heetten Martiaansklanten, luizige Capbroederskens, duivelstrawanten, onreine honden, enz. De ketters moesten verbrand worden. Hadden de vorsten daar naar gehandeld, dan was er geen ketter overgebleven, enz. 



Dit fraais werd, reeds in 't jaar 1523, den Gelderschen door hun hertog aangeboden, dus ook aan de Edenaars van dien tijd. In 1526 was te Arnhem een kettermeester werkzaam. In 1529 volgde een scherp plakkaat tegen de Lutherschen: ieder - jong of oud, ingezetene of vreemde, die met deze ketterij besmet was en 't zij binnenshuis, 't zij in herbergen of bijeenkomsten, iets deed of sprak, dat op ketterij geleek en strijdig was met de oude inzettingen der kerk, moest zonder oogluiking, uitstel of genade ter dood gebracht worden. Zijn goederen moesten worden verbeurd verklaard; een derde deel kwam aan den hertog, een derde aan de stad, waar de misdaad gepleegd werd. een derde aan den aanbrenger. Slichtenhorst deelt mede dat het voldoende was beschuldigd te worden een kettersch lied te hebben gezongen om ter dood gebracht te worden. Rechtspraak was daar niet voor noodig. De beul kwam met een kar zand, dat op de straat voor de woning van den ketter gestort werd en daar werd het vonnis voltrokken. Betrof de aanklacht een geestelijke te Arnhem, dan ging het nog eenvoudiger: zijn lijk dreef kort daarna in den Rijn, gebonden in een zak. 



Men kan met verwondering vragen, hoe het mogelijk was dat reeds zoo kort na 1517 hier in Gelderland maatregelen werden genomen tegen de Hervormmgsgezinden, hoe hun meeningen en inzichten zoo spoedig zelfs tot in Gelderland verspreid waren. Het antwoord zal moeten luiden: langs de groote wegen door de reizigers. door de handelssteden over zee. Stel u voor een gezelschap, dat onder weg te zamen gekomen is en een tijdlang te zamen blijft; er wordt over de voorvallen van den dag gesproken. meeningen geuit, gedisputeerd; komt zoo'n reisgezelschap in "de Roskam" om uit te rusten en te eten dan hooren ook de inboorlingen wat in den vreemde gebeurt. 



Harderwijk was een rijke koopstad. een bekende onderwijsstad tevens. daar kwamen de denkbeelden van de buitenwereld over zee aan, werden er getoetst en vaak verder verspreid. Gelderland was dus spoedig bekend met de beweging der Hervorming. Het wist tevens, dat zijn Hertog die beweging met uiterste gestrengheid tegen ging. 



Karel van Egmond stierf, 1538, en na hem werd de Geldersche hertogshoed gedragen door Willem van Gulik (1638-1543). In tegenstelling met zijn voorganger, bij wiens overlijden kon worden getuigd dat hij zijn landen "redelijk onbevlekt" van ketterij had gehouden, was Hertog Willem de Hervorming welgezind. De hertog was van plan een hervorming in zijn landen in te voeren; de ketterjager van Hertog Karel werd in een kooi op de St. Janspoort te Arnhem gevangen gezet. Verdreven kloosterlingen keerden terug. Toen echter ook de denkbeelden van Zwingli en Calvijn hier ingang vonden, keerde Hertog Willem die als "kettersch, oproerig, onchristelijk". Luther liet de beelden in de kerk, en liet den vorm van 't Avondmaal onveranderd. De andere hervormden heetten daarom: sacramentschenders. In den tijd van dezen hertog werden te Nijmegen ( 1539) nog velen gevangen genomen en drie personen verbrand; wellicht zijn dit de eenigen die om geloofswille in Gelderland ter dood gebracht zijn onder hertog Willem van Gulik. 



Natuurlijk kwam onder zijn regeering aan 't licht, dat velen de denkbeelden der Hervorming waren toegedaan, die dit vroeger zooveel mogelijk hadden geheim gehouden. "Heel Harderwijk was met deze dwaling behept". Eén der pastoors daar moest, voor onderhoud der armen, kerksieraden verkoopen, er werd niet meer gegeven. 



In 1513 verloor Willem van Gulik het hertogdom aan Keizer Karel V. Bij 't verdrag van Venlo werd Gelderland een deel van de erflanden des keizers, die beloofde de privilegiën te zullen handhaven, waaronder het gewichtige "jus de non evocando": geen buitenlandsche rechters over de ingezetenen des lands. 



Met de lankmoedigheid jegens, en steun aan de hervormingsgezinden was het nu weer uit. Maar Gelderland werd onder Karel V niet zoo zwaar bedreigd als de andere erflanden: dáár stond reeds op het niet-uitleveren van een verboden boek de doodstraf "de mans bij den sweerde en de vrouwen bij de putte". in Gelderland was alleen met boete gedreigd. Er waren in de Geldersche plakkaten nog genoeg artikelen, die iemand met boete bedreigden, maar - toen als nu - hoe meer er verboden werd hoe meer ongestrafte overtredingen.  



De overheidspersonen, dus ook de Schout van Ede, moesten hun onderzaten elk vierendeels jaars de plakkaten bekendmaken. De Edenaren waren dus op de hoogte van wat er omging: door de doortrekkende reizende personen, door de bekendmakingen van de overheid: bovendien zullen velen te Arnhem gezien en gehoord hebben hoe hertog Karel korte metten maakte met de ketters. 



En dan zullen er velen den Veluwschen hervormer, Anastasius Veluanus, of wel Gerrit Jan Tersteeqe, pastoor te Garderen, gehoord hebben en nog meer van hem gehoord. Van heinde en ver trok men naar Garderen. Tot 1550 kon Tersteege te Garderen werkzaam blijven. Toen kreeg Sonnius, de inquisiteur, informaties over hem en maakte een eind aan de werkzaamheden van pastoor Tersteege. Zelfs tijdens de regeering van Keizer Karel nam de beweging voor de Hervorming nog toe, vooral in de steden Elburg en Harderwijk. 



Onder Filips Il zette zich dat voort. Gelderland, sedert 1543 onder dezelfde vorsten als de overige Nederlandsche gewesten, deelde ook in de algemeene lotgevallen. De Beeldenstorm. het Compromis der Edelen, de naam Geuzen, dat alles is nu ook Geldersche geschiedenis, het behoort ook tot de Edesche geschiedenis. Te Elburg had een beeldenstorm plaats, te Harderwijk nam men de beelden bijtijds weg. Floris van Pallandt, Graaf van Culemborg. was grootgrondbezitter in 't Schoutambt Ede. Naar Graaf Hendrik van Bredetode trokken ook uit deze streken op avontuur beluste personen. 



Alva kwam. De Prins van Oranje verliet het land. Eén van Alva' s eerste regeeringsdaden was de instelling van commissies tot onderzoek naar de gepleegde onordelijkheden. Voor de Veluwe werd Mr. Dionys van der Weesenhage als commissaris aangewezen. Hij vertrok den 8en Maart 1568 van Arnhem naar Ede, waar hij den drost van Veluwe, Willem van Scherpenzeel, daartoe opgeroepen, aantrof. Dadelijk werd een boodschap gezonden naar den pastoor om te komen confereeren. Maar Heer Johan Arntsz. was niet thuis en werd niet voor den nacht thuis verwacht. 



Dat zal een opschudding gegeven hebben te Ede! Een speciale commissie van den Hertog van Alva, en den drost van de Veluwe. Menigeen zal dien avond even in de Roskam gekomen zijn om een pot bier te drinken en zoo mogelijk iets te hooren. Den 9en werd dus met den Pastoor geraadpleegd. Tevens was de Pastoor de eerste, die inlichtingen moest geven. Het onderzoek gold niet de meening van den pastoor en de anderen, maar betrof alleen feiten als deze: zijn er hier personen die beelden vernield hebben of die onder Brederode hebben gediend? (Brederode oefende na het Compromis een groote aantrekkingskracht uit. Te Vianen had hij zijn hoofdkwartier een tijdlang). Kent gij voortvluchtige personen? Hebben zij bezittingen in 't kerspel? Bestaat er verstandhouding met den Prins van Oranje en anderen? 



Heer Johannes Arnoldi, oud ongeveer 34 jaar, pastoor te Ede, zijnde aldaar pastoor geweest ongeveer 10 jaar, na den eed afgelegd te hebben, verklaarde van beeldstormers en voortvluchtigen niet te weten, ook niet van hooren zeggen. Evenmin dat er personen van hier naar Brederode overgeloopen zijn. Dat de Prins van Oranje e.a. gevlucht zijn. wist hij wel als algemeen bekend. Ook dat Floris van Pallandt te Maanen verscheidene bouwhoeven en veenen bezit, ook te Wekerom, de Veenen, de Valk. Te Veldhuizen bezit deze een bouwhoeve, maar van de boeren daarop wonende kan men betere inlichtingen verkrijgen dan van hem, pastoor. Hij onderteekende het proces-verbaal van het verhoor met zijn naam: H. Jan Aerndtsoens, pastoor tho Ede. 



De tweede was Diederick van Ommeren, oud ongeveer 40 jaar. schout te Ede. Ook zijn vader Ceelman van Ommeren was daar langen tijd schout geweest, zoodat Diederick meest te Ede gewoond heeft. Hij weet van een zoon van Geert de Brouwer te Harskamp. dat die gediend zou hebben den Heer van Brederode. Deze Gerrit is jong. ongehuwd en thans nog weg. Waar hij zich bevindt, is onbekend. Hij heeft geen roerende noch onroerende goederen, de vader is arm en kan nauwelijks den kost verdienen voor de kinderen. Een ander jongman die Brederode gediend heeft, is een zoon van Gerrit de Hollander, uit Veen, een doodarm man, zonder goederen in dit ambt. Dat de Heeren Willem van Oranje, enz. het land verlaten hebben, weet hij ook bij geruchte. Roerende goederen heeft de Heer van Pallandt niet anders dan de pachten en achterstallige schulden zijner boeren en de gestoken turf in zijn veenen, Wel heeft Floris van Pallandt verscheidene onroerende goederen in de buurschappen. Ook een hoeve hout in 't Wekeromsche Bosch, maar dit bracht dit jaar slechts derdehalf carolus gulden op ... Kent de getuige nog kerkeschenders en beeldenbrekers van elders, die hier goederen hebben?" Alleen een Nijkerker, gewoonlijk Vlieger genoemd, deze heeft in 't Woud, door zijn huwelijk verkregen, het goed Rampseloo, dat Reyer van Esveld gebruikt. Over de andere vraagpunten kan getuige geen inlichtingen geven. Hij onderteekende het proces-verbaal met zijn naam: Derryck van Ommete, scholtus tho Ede. 



De volgende getuige, de kerkmeester Herbert Derckz. uit Maanen, oud 50 jaar, weet niet veel. Alleen verklaart hij, dat de rentmeester van Van Pallandt even te voren zeer scherp gemaand heeft en dat naar getuige's meening er niet veel schulden op 't oogenblik zullen zijn en dat de turf verleden jaar verbrand is. Verder weet hij van niets. Daar hij niet schrijven kan, wordt dit getuigenis alleen met een merk onderteekend. 



Geurt Schuetmen. oud 80 jaar, is de volgende. Hij weet ook nergens van, weet van hooren zeggen, dat de Heeren van Brederode, Culemborg en van den Berg het land verlaten hebben, maar van beeldenstormers, kerken- en kloostersvernielers en soldaten van Brederode weet hij niets. 



Evenmin weet Hendtick Aertssoen Cremer, 56 jaar, iets mede te deden. Ja, toch wat. Den vorigen dag hadden twee Harderwijkers, van Arnhem komende, een paar potten bier te zijnen huize gedronken en waren daarna weggegaan. Maar of het beeldenstormers waren, weet hij niet.  



Met het zelfde resultaat werd nog verhoord Gillis Aertszoon Cleermeeker, 60 jaar. Daarna volgden nog Willem Theunissen en Aert Theunissen. Hun getuigenis zegt even weinig als de vorige. Geen van allen weet iets, zij hebben alleen van hooren zeggen, dat enkele groote Heeren het land verlaten hebben. 



De Commissie had te Ede dus weinig vernomen. Zich houdende aan de hem voorgeschrevene vraagpunten had de heer van den Weesenhage niet geïnformeerd naar de eigen gezindheid der getuigen, noch naar die der overige Edenaren. En de getuigen, pastoor, schout, kerkmeester en de anderen, gingen daar ook niet op in. Dat deed den 13en Maart d.a.v. wel de pastoor van Bennekom. Heer van Renesse. Die noemde gezinnen, waarvan alle leden besmet waren met ketterij, die niet meer ter kerke kwamen, ja de kerk verachtten en geen sacrament meer ontvingen. Wat ons hier meer interesseert, is wat de Bennekomsche pastoor mededeelde over Edesche menschen. 



Den 29 Mei 1567 hadden eenige personen te Ede geconspireerd, dat zij hem, Pastoor van Renesse, als hij met de processie door de buurschap zou gaan, "schaffyericheit en rebouwicheit" zouden aandoen, ja ze wilden hem het sacrament uit de handen stooten. Pastoor deelde mede, dat dit afgesproken was ten huize van de Wed. Goettken Brant Rycxsen, bierbrouwster te Ede. De kinderen van Geurtje (de vrouw van) Brant Rijcxsen, die hij niet kent en eenige anderen, waarbij o.a. de man van de zuster van den Bennekommer Breeborst, hadden toen zitten drinken en hebben "'t gelag gezet op de scandalisatie", die zij zouden aanrichten. En het is ook geschied. 



De zwager van Breeborst is op den kerkhofmuur gaan zitten en is blijven zitten, toen het Sacrament voorbijgedragen werd, en heeft geen reverentie gedaan. Toen is de Pastoor met het sacrament uit de processie gegaan en heeft gevraagd, waarom hij geen reverentie deed. Pastoor is daarop schandelijk toegesproken, de Edenaar bleef "irreventlick" zitten en stiet met de voeten naar den pastoor en het sacrament "zelve grootelijks blasphemeerende", ten aanschouwe en aanhoore van de omstanders en van hen, die met de processie gingen. 



Verder weet deze pastoor te vertellen, dat een der zoons van genoemde Edesche weduwe, n.l. Herman, te Utrecht meegedaan heeft met de beeldstormers. 



Vreemd, dat van dit a1les te Ede niets bekend was. Het laatste feit betrof in elk geval iets, waarnaar door de Commissie wel was gevraagd. 



De Edenaren hadden zich van den domme gehouden en wilden elkander in geen geval verraden. 



Als wij dan nu de vraag ste1len: Hoe dacht de bevolking over de Hervorming? kunnen we geen stellig antwoord geven. De stichting der altaren in de kerk en de aanzienlijke schenkingen daaraan tot in het begin der 16e eeuw, wijzen op een vrome, godsdienstige, kerkelijke gezindheid. En de als bij afspraak, onbekendheid met als kettersch aangeduide feiten, zegt ons, dat de menschen niet hartstochtelijke bewonderaars waren van de Spaansche inquisitie, die zij in elk geval niet wilden helpen door aanklachten. Van den Pastoor weten we verder niets. Misschien is hij kort daarna gestorven. Althans in 1572 is er reeds een andere pastoor, Heer Mathias van Gestel. 



Van den schout van Ommeren persoonlijk weten we verder ook niets. Van 't geslacht van Ommeren iets. Wolf van Ommeren was in 1566 Burgemeester van Harderwijk; zeer hervormingsgezind; zijn huis werd 8 Juli 1571 op de lijst der geconfiskeerde en aan den Koning verva1len eigendommen vermeld. Was voor Alva gevlucht en uit de stad verbannen. Eerst in 1578 door Graaf Jan van Nassau uit de ba1lingschap teruggeroepen en tot schepen benoemd. 



Geertruid van Ommeren was de vrouw van Gerrit van Dompselaar. Deze Gerrit van Dompselaar is in 1568 door Alva ingedaagd, maar gevlucht, daarop verbannen. Hij verbleef bij Brand van Deelen op 't Huis de Ham. 



Cornelis van Ommeren, schepen van Arnhem, is in 1568 op last van Alva ontslagen. 



Wolf van Ommeren te Ede stond op 't vijftal. waaruit de Geldersche synode in 1579 een "generaal competent meester ende furwalter geestelijker goederen in Gelre" benoemde. 



Jacob van Ommeren onderteekende in 1579 namens den Heer Diederick van Bronckhorst de Unie van Utrecht. 



Zouden wij uit deze gegevens niet mogen afleiden, dat het geslacht der van Ommerens aan de zijde der Hervormingsgezinden stond? En dat de Edesche schout dat persoonlijk ook deed? Hij is trouwens in dat ambt gebleven, toen Gelderland "om" was. (Onder de "Boschgeuzen", die op het Huis de Ham zich schuilhielden, was ook een van Ommeren, een van Schonouwer, Brand van Deelen en Wylt van Broekhuize, leden van den Raad van Harderwijk, en Gerrit van Dompselaar, die van uit die schuilhoek in de bosschen en heiden van de Veluwe af en toe hun slag sloegen en o.a. een troep Spanjaarden overvielen en doodden.) 



In 1569 (bij vonnis van 22 Juni) werden eenige Edenaren, althans inwoners uit 't ambt Ede, door Alva ingedaagd, later voor eeuwig uit de landen van Z. M. Filips II verbannen en hun goederen verbeurd verklaard. Dat bracht niet veel voordeel van 's konings schatkist, het waren de personen, die Brederode gevolgd waren en sedert verdwenen; het vonnis was een gevolg van den arbeid der Commissie van Weesenhage. 



Enkele jaren verliepen. De strijd voor en tegen de Hervorming nam ook op de Veluwe steeds scherper vormen aan. In 1572 was Graaf Willem van den Berg in 't veld en veroverde in naam van den Prins van Oranje Zutphen en Harderwijk. Maar ook het Spaansche leger van Alva drong naar 't Noorden door en na de zegekreten over den Briel kwamen de verslagenheid en rouw over het lot van Mechelen, Zutphen, Naarden, Haarlem! 



De tocht van den Graaf van den Berg had te Ede velen hoop gegeven. Er was reeds sprake van de kerkelijke ornamenten naar Elburg over te brengen, zeker om ze te gelde te maken. Maar het Hof te Arnhem kwam achter de plannen en gelastte den kerkmeesters aan het bevel van de Elburgers niet te voldoen, maar de kerksieraden te stellen in handen van den bode Cornelis van Wees, die ze naar Arnhem zou brengen. En Lunteren kreeg een schrijven van den Stadhouder om niet aan Graaf Willem te gehoorzamen, want spoedig zouden er Spaansche troepen komen om hen in dat geval te straffen. 



De kerkelijke ornamenten zouden dan 1572 uit de Kerk verwijderd zijn. En ze zijn misschien nooit weer terug gekomen. In welk jaar de beelden verwijderd zijn, is onbekend. Evenmin wist men waar ze gebleven waren. Tot het jaar 1854. In dit jaar werd het kerkgebouw inwendig opgeknapt, de ruwe muren af gebikt en opnieuw bepleisterd. Toen vond men in den oostelijken muur van den noordervleugel een toegemetselde ruimte, die diverse beeldhouwwerken in steen bevatte, grootendeels beschadigd. De kerkvoogden hebben ze voorloopig op 't orgel geborgen, maar later zijn ze, naar men zegt, op 't kerkplein begraven. Dat de beelden opgeborgen waren, wijst er op, dat ze niet door een wilde volksmenigte afgeworpen zijn, maar door "bevriende" handen verwijderd. De beschadigingen zouden dan ontstaan zijn door de haast, waarmede gewerkt moest worden. 



Ongeveer om dezen tijd zullen ook begraven zijn achter de oude kosterswoning een aantal porceleinen voorwerpen, waaronder een paar kannetjes én een rozekrans, die men bij het graafwerk voor de nieuwe pastorie te dier plaatse vond. De kist, waarin oorspronkelijk alles geborgen was, had in de ruim drie eeuwen door vocht, enz. veel geleden en er waren voorwerpen gebroken en beschadigd. De eigenaar, die zijn kostbaar bezit begroef, heeft later geen gelegenheid gehad het weer op te graven. De oorlogstoestand liet het niet toe. Trouwens niet alleen de troepen, ook de pest heeft omstreeks 1570 veel volk op de Veluwe verdreven of ten grave gesleept. 



Omstreeks 1572 schijnt de toestand dus ongeveer zoo: Een partij is vóór de Hervorming, o.a. ook de Schout. Een deel daarvan is zeer heftig, molesteert een naburigen pastoor, neemt deel aan de beeldstormerij te Utrecht en aan Brederode's tochten. Een andere partij is gemachtigd onverschillig, dus blijft voorshands Roomsch. Veiligheidshalve zijn de kerksieraden verwijderd, evenals de beelden, in de kerk en aan den toren. 



Pastoor Mathias van Gestel was in 1574 gestorven. Later komt als zoodanig voor Heer Broenis Broeniszoon. Of deze den overleden pastoor dadelijk heeft vervangen, dan wel of er een langdurige vacature geweest is of nog een anderen pastoor, daarvan weten we niets. Zoomin als trouwens van alle deze jaren 1572-1582. 



Waarschijnlijk zijn er ook reeds hervormde predikanten geweest. De eerste, dien we als zoodanig aantreffen, is Ds. Lambertus Brynctius; wanneer deze te Ede gekomen is, weten we niet. 



1581 was voor Ede een ongelukkig jaar, een waar rampjaar. Het begin was nog tamelijk. Ds. L. Brynctius bezocht de synode te (Stad) Doesburg, 28-31 Mei. Hij heeft de presentielijst dezer vergadering geteekend met zijn naam en "minister verbi apud Edanos = Dienaar des Woords te Ede". 



In 't zelfde voorjaar nam de pastoor Broenis Broeniszoon deel aan 't onderzoek dat te Arnhem werd gehouden, en waartoe de pastoors ten platten lande waren opgeroepen om geëxamineerd te worden en rekenschap van hun geloof te geven. Men wilde zien wie tot den kerkdienst, den Hervormden wel te verstaan, bekwaam waren. Onder de comparanten bevond zich Bornius Bornii van Ede, die dus niet geheel vijandig stond tegen de Hervorming, anders was hij wel weg gebleven. (Hierbij lette men er op dat de Staten van Gelderland in 1578 den Graaf Jan van Nassau, een broeder 

van Prins Willem van Oranje, tot Stadhouder hadden gekozen en daarmede partij genomen tegen de Spanjaarden. 



Zooals steeds in tijden van ernstige beroeringen, ging het ook te Ede: iedereen voelde dat er moeilijke tijden in aantocht waren en toch werd het gewone leven zoo lang mogelijk volgehouden. De dominee preekte, de pastoor droeg de Mis op, de boer bouwde zijn land, de brouwer brouwde zijn bier, in het Bosch werd het hout geveld, verdeeld en verloot. Tot op eens, daar was het lang gevreesde, het noodlot voor Ede. Een Spaansche bende naderde het dorp en men kan wel aannemen, dat het een strafexpeditie was, al weten wij de aanleiding daartoe niet. 



Wat vluchten kon, vluchtte naar 't Westen, naar 't Sticht, naar Holland. De vrijheid, die 't kerkhof in vroegere jaren bood, werd reeds lang niet meer geëerbiedigd. Men liet huis en hof over aan den vijand, begroef het kostbaarste dat men niet mede kon nemen, levensbehoud ging voor alles! 



Ds. L. Brinxius (men schreef toen dikwijls op den klank af) verbleef te Leusden, waar hij 1586 ook het predikambt had aangenomen. "Hij was van Ede vertrokken niet animo deserendi, maar van wege den oorlog, die aldaar een algemeene verwoesting gebracht had en zijn verblijf aldaar niet toestond. Hij was met de gezamenlijke huislieden gevlucht", verklaarde hij voor het Hof te Arnhem in 1591, "maar was nog steeds van meening bij de eerste de beste gelegenheid weder te Ede den dienst voort te zetten". 



Waar de boeren met hun gezinnen gebleven waren, weten we niet. En of die ook in 1591 nog afwezig waren, betwijfelen we. Maar toch bleven tot 1590 ook in 't Bosch de reeds in 1583 verlote perceelen hout staan! Ruim zeven jaar was het dus zoo onveilig, dat de boschmalen hun hout niet durfden te halen, m.a.w. niet aanwezig waren. 



Wat toen van 't dorp overgebleven was, zal niet veel bijzonders geweest zijn. Want niet alleen de troepen, ook menschen, die in zulke tijden hun slag kunnen slaan, waren gebleven. Geplunderd en geroofd was er verschrikkelijk. Geen akkers waren bebouwd, geen vee gefokt, geen verbande of vernielde schuur hersteld. 



Deze jaren zijn voor Ede's bevolking wel de zwaarste geweest, die zij ooit te verduren heeft gehad. Zoo was trouwens de geheele Veluwe verwoest. 



In 1582 werd over 't ambt Epe geschreven: "Het ambt wordt heel desolaat, zoodat meer dan honderd vijf en twintig erven en hofsteden ledig liggen, eendeels verstorven, anderdeels doordat de principalen naar de steden vertrokken zijn, zoodat er niets of heel weinig in 't geheele ambt Epe gezaaid wordt". 



In 1587 van 't ambt Oldebroek, op een aanmaning om de belasting te betalen: "Het Oldebroek is niet meer dan een woestenij; er wordt geen mud rogge gezaaid in 't geheele ambt. Daar woont geen huisman meer op 't land, ze wonen in de steden Elburg, Hattum en Kampen, maar ook niet meer dan twintig, de anderen zijn gestorven, verdorven en verloopen, ja ook verhuisd." 



Van 't ambt Ede zal men toen wel het zelfde gerapporteerd hebben. Waren de legerbenden niet op expeditie, maar alleen in hun kwartieren op de Veluwe in garnizoen, dan had de boer toch al oneindig veel van hen te lijden. De soldaten roofden en stalen, en ook de aanvoerders zullen den boer vaak afgezet hebben. En dan de zorg voor 't vrouwvolk. Met angst zag men de meisjes grooter worden. Soms trouwde zoo'n meisje met den soldaat, als die daartoe verlof kon krijgen. Schotten, Duitschers, Walen, Italianen en Spanjaarden trouwden met Veluwsche meisjes, maar moest de soldaat vertrekken, .dan bleef "het gezin" achter. 



Spaansche en Geuzen-troepen gaven elkaar in dit opzicht niets toe. In 1575 verzochten de Staten van Gelderland aan den Landvoogd Requesens, om de troepen van de Veluwe terug te trekken, daar groote vrees bestond, dat allen, Roomsch en onroomsch, de handen ineen zouden slaan om ze te verdrijven! 



En in 1589, toen dus Gelderland de zijde van den opstand had gekozen, klaagden de Staten, dat "onze eigene krijgslieden zich aanstelden, alsof het land hun tot een roof was gegeven, en zij de soldij trokken om het land te verwoesten, de onderdanen te kwellen en alles in de uiterste ruïne te brengen, erger dan de vijand zelf". 



Het Klaaglied der Boeren, in 1576 in Holland verschenen, kon dus door de Veluwsche lotgenooten tot het hunne worden gemaakt: 



De Spanjaard wil ons henken, als wij den Geus bijstaan, 

de Geus die wil ons krenken, als wij bij de Spanjaards gaan. 

Wij hebben aan geen kanten vreê, 

Wij zouden wel gaarne houden steê, 

En melken onze koe. 

Den boer, den boer, den schamelen boer, 

Dat krijgen is hij moe! 



Na 1590 wordt de toestand langzamerhand beter. De Spanjaarden zijn van de Veluwe verdwenen, de eigen troepen schijnen ook naar elders overgebracht. Het volk keert terug. Het begint den wederopbouw. 



Tot slot een paar opmerkingen over den geestelijken en zedelijken toestand der bevolking. Van ouds was de verspreid wonende Veluwenaar grootendeels op zichzelf aangewezen voor de bescherming zijner eigendommen, zoo tegen kwaad stroopend volk als tegen de wolven en vossen uit de bosschen. Zwaar, weinig loonend werk was zijn deel. Omgang, die beschavend werkt, had hij heel weinig. In de steden en dorpen was het uit den aard der zaak iets beter gesteld. Maar over 't geheel gebeurde er veel op de Veluwe, dat niet oorbaar was. "Er geschiedden vele overqrepen". De omstandigheden waren (+/- 1550, midden 16e eeuw] voor meer beschaving niet gunstig. 



De R.K. geestelijken klaagden reeds steen en been. Het Dekenaat van Over-Veluwe, in synode vereenigd te Epe, 1556, verzocht hulp van den kanselier en Raden des Konings te Arnhem. Onder kerkdienst wordt in kroegen en herbergen gezopen. De schietvereenigingen komen met hun koningen in de kerk onder de mis met trommels en vaandels en schieten met hun buksen in de kerk, zich aanstellende, alsof ze een vijandelijke bende waren. Onder kerktijd worden verkoopingen gehouden van vee, land, hout; en verpachtingen. Jaren lang leven sommigen als man en vrouw en hebben kinderen, zonder zich in den echt te laten verbinden. Om deze en dergelijke overtredingen worden straffe bepalingen gevraagd om een christelijken levenswandel te bevorderen. 



Dat de jarenlange aanwezigheid van allerlei vreemd krijgsvolk, 't zij dan in Spaanschen of eigen dienst, de zeden niet ten goede is gekomen, laat zich denken. 



In 1582 klaagde de (hervormde) synode van Gelderland te Nijmegen gehouden, dat "openbare lastering van den naam Gods, echtbreking, hoererij, bloedschande, vreten en zuipen en dergelijke zonden meer in deze landen zoo zeer toegenomen zijn, dat men schier geen zonde meer daarin ziet, waardoor Gods toorn over deze landen hoe langer hoe meer ontstoken wordt, en niet de minste oorzaak is, dat de tegenwoordige plagen niet af-, maar eer toenemen." Ook deze synode vraagt de hulp der wereldlijke overheid om ordonnantie, waardoor een christelijke levenswandel wordt bevolen. 



Laten we nu maar aannemen, dat de bevolking hier gunstig afstak tegenover die in andere streken, dan moeten we toch ook gelooven, dat ook hier lang niet alles geweest zal zijn, als behoort. Maar dan moeten we tevens opmerken, hoe groot de invloed der predikanten geweest is, dat in weinig tientallen van jaren een gemeente bestond, die "een goede reuke" had in den omtrek. 







HOOFDSTUK III 



DE ZEVENTIENDE EEUW 



DE KERK 



Toen de troepen der strijdende partijen van de Veluwe verwijderd waren, konden ordelijke toestanden terugkeeren. De Edenaren begonnen in Kerk en Buurten aan het herstel en den wederopbouw. 



De Kerkmeesters, die namens de kerspellieden het beheer voerden over de kerkgoederen en zorgden voor de gebouwen (kerk, toren, pastorie en costerie) vervulden dezelfde functie als hun voorgangers in den Roomschen tijd. Behalve dat hun rekeningen mede werden afgehoord door enkele der ambtsjonkers, waren zij zelfstandig. 



De Kerkeraad ( ouderlingen en diakenen) waren niet geheel zelfstandig. In den eersten tijd bemoeide zich het Hof van Gelderland b.v. met de keuze of aanwijzing der predikanten, daarna deed dit de Geldersche Synode en later de Classis. waaraan pas in de l8e eeuw voorgoed een einde kwam. 



Zooals wij zagen bij de benoeming van Heer Johannes Aerntsz. tot pastoor te Ede, was het Het Hof van Gelderland, dat de geestelijken aanwees voor vele plaatsen. Toen Gelderland "om" was gegaan, bleef deze toestand voorloopig zoo. En voor het verdeelen der predikanten over de provincie, was het Hof het meest geschikt. 



Wij zullen thans de predikanten, die na het tot stand komen van weer geordende toestanden, de gemeente gediend hebben, in de volgorde van hun bediening opnoemen: 



Petrus Sonnius was te voren predikant te Emmerik, maar moest die stad in 1592 verlaten. Hem werd toen Otterlo als standplaats aangewezen. De synode droeg hem in 1593 ook Ede op. In 1597 verzocht Zutphen den Edeschen predikant om daar een proefpreek te komen houden. Deze antwoordde daarop met een uitvoerig schrijven, waarvan de korte inhoud was: Het zal niet gaan. Hij zou een Zondag de kerk ledig moeten laten staan of twee maal een ander voor hem laten optreden, en "zonder groote commotie onder mijn auditoribus, derwelker humeuren mij tamelijk bekend zijn", zou het niet gaan; het zou meer ontstichting dan heil veroorzaken. Maar, schrijft Ds. Sonnius, wend U eens tot Jonker Carll van Arnhem (Heer van Kernhem), trouw bestuurder van ons ambt (Ede) en onze kerk. 

De Zutphensche Kerkeraad wendde zich tot het Hof van Gelderland, dat o.a. antwoordde: Na onderzoek is gebleken, dat een beroep als Zutphen deed (komen preeken op proef) niet zou kunnen geschieden zonder aanmerkelijke ontstichting te Ede. Daarom stelt het Hof voor, bij schrijven aan Jonkers, Schout, Kerkmeesters en Gemeente van Ede te verzoeken, den predikant zoo lang verlof te geven als noodig is voor een beroep. 

In 1603 wenscht de kerk van Harderwijk Ds. Sonnius tot haar leeraar. Harderwijk vroeg raad aan de Provinciale Synode van 1603, welke besloot dat Johannes Fontanus (Arnhem) en Johannes Pletterbergius (Wageningen) nog eens vriendelijk aan Ede de demissie (ontslag, loslating) zullen vragen. Ede weigerde nogmaals. 

Eerst in 1605 is Petrus Sonnius naar Zutphen vertrokken, waar hij echter nooit dienst heeft gedaan. Hij overleed voor hij er kon optreden. 

In 1604 was P. Sonnius lnspector van de classis en teekende in dat jaar als scriba de notulen der Geldersche synode, na Joh. Fontanus als voorzitter. 

Wij deelden deze beroepskwesties mede om te doen zien, hoe Hof en Synode (later de classis) een woordje mee spraken, maar dat toch de wensch der gemeente ook meetelde. 



Ds. Arnodus Kemnerus werd in 1607 door de Classis Arnhem tot den dienst der kerken aangenomen en kwam in dat zelfde jaar te Ede. Hij bezocht in 1612 de classikale vergadering van Over- en Neder-Veluwe te Barneveld, gehouden "om de dwalingen van Voetius en oprijzende nieuwigheden" tegen te gaan. Was in 1612 lnspector van de Classis Arnhem, bezocht de synode van Arnhem (1618) en van Nijmegen (1619). Hij overleed in 1622 te Ede. 

Zijn weduwe, Geurtje, woonde in 1640 nog te Ede. Misschien was ze Edesche van geboorte. 



Theodorus Wijntjes kwam van Oosterbeek 1623, vertrok naar Elburg 1639. 



Arnoldus Crinius kwam van Angerloo 1639, vertrok naar Nijkerk 1644. 



In de vacature werd het eerst gepreekt door den predikant van Oosterbeek, die 9 en 10 December 1644 te Ede was. Het laatst door den predikant van Renkum 29 Juni 1645. 

De predikanten, die in de vacature optraden kwamen met een rijtuig, stalden in "de Roskam", waar zij en ook de voerlieden hun maaltijden gebruikten en logeerden en waar de paarden stalling, hooi, haver, enz. vonden. De waardin, Marie Timmer, diende voor al deze onkosten, benevens die gemaakt werden bij het beroep, een rekening in, waaruit bleek, dat de onkosten beliepen de som van f 290,20. Er was een half jaar geen predikant geweest en de helft van de jaaropbrengst der pastorie was dus beschikbaar, f 249.-. De rest moesten de kerkmeesters bijpassen. 

Wij maken melding van deze rekening, omdat er verschillende dingen uit blijken: 



1. Het "salaris" van den predikant bedroeg ongeveer f 500.-. 

2. De Roskam nam in 't dorpsleven een centrale plaats in. 

3. De bemoeiingen van ambtsjonkers, classis en anderen. 



Jonker van Deelen als ambtsjonker, de Schout (als overheidspersoon) en vele anderen kwamen in de Roskam, waar hun verteringen werden geboekt op de rekening der vacature. 

Kerkeraad en gecommitteerden gingen een predikant "hooren": vertering en vracht samen f 4.-. 

5 Januari 1645 waren de Jonker van Deelen, de Schout van Ommeren, de ontvanger van Ommeren en naburen te zamen, en brachten een beroep uit op Ds. (onleesbaar op de rekening). 



Den 8sten waren de kerkeraad en de schout alweer in "de Roskam" en den 9den kwamen de deputaten der Classis, Ds. Debetus en Arnoldus Wilbrinck, eveneens te Ede. Ook de naburen kwamen in grooten getale. De vertering (met onkosten voor voerlieden en paarden) beliep dien dag f 32.-. Wat was er aan de hand? De deputaten der Classis hadden het uitgebrachte beroep vernietigd! Er was n.l. een aanschrijving van 't Kwartier der Veluwe, dus der burgerlijke overheid, dat "eerst en vooral door de vacante gemeente gehoord zouden worden de naastgezeten predikanten in dezelfde classis om te beroepen, vóór iemand anders te kiezen". En daaraan had Ede niet voldaan. 



Door de deputaten is toen een beroep uitgebracht op Ds. Wilhelmus Holthenus te Terwolde. Dat was een slag voor de gemeente te Ede. Niet dat Ds. W. Holthenus niet goed was, maar dat er een macht was, die haar eigen keus kon te niet doen. Eerst 80 jaar later zal Ede de voldoening smaken, geheel zelfstandig te kunnen optreden bij vacatures. 



Maar met dat beroepen was men nog niet klaar. Zoo min Ede haar predikant Sonnius aan Zutphen of aan Harderwijk wilde afstaan, zoo weinig waren die van Terwolde bereid hun dominee te missen. In de classikale vergadering van Juni 1645 waren niet alleen afgevaardigden van Ede om te verzoeken, dat het beroep voortgang mocht hebben, maar ook van Terwolde, die betoogden dat zij hun predikant wenschten te behouden. Het was moeilijk voor de Classis een besluit te nemen. Het luidde ten slotte: 



"De E. vergadering gehoord hebbende van weerszijden de redenen van de gecommitteerden, die alle gewichtig bevonden zijn, heeft nochtans desniettegenstaande, met bijna eenparige stemmen, zonder passie en in conscientie geoordeeld, ziende op de meeste stichting in Gods kerk, dat de beroeping door Ede gedaan haar effect en voortgang genieten zal en diensvolgens die van Terwolde hun predikant met alle liefde, vriendelijkheid en beleefdheid zijn behoorlijke demissie en afscheid zullen gunnen". 



Einde Juni kwam een bode van Terwolde, dat Ds. klaar was en 3 Juli gingen de wagens het huisraad halen: 7 wagens, 9 personen en 27 paarden. Den 4en kwamen ze terug. Den 6den Juli werd Ds. Holthenus bevestigd. terwijl enkele dagen later nog 4 wagens naar Terwolde gingen om de rest van dorniné's inboedel te halen. 

De mannen, die gratis met hun paarden en karren de verhuizing op zich namen, hadden een vrijen maaltijd en vrij bier en wijn. Op den dag der bevestiging werd in de Roskam een diner opgediend aan 5 personen, met wijn en bier. 

Ds. Holthenus vertrok in 1651. 



Johannes Theodorus Campensis, of van der Weyde, volgde op hem en bleef tot 1653, in welk jaar hij vertrok naar Utrecht. 



Daarna kwam Johannes Mom, 1654-1672 (overleden). Ds. Mom was hier toen de Franschen in 1672 ons land binnenvielen. Hij heeft toen eenige weken niet kunnen voorgaan. 18 Oct. van dat jaar ( oude stijl) is hij gestorven. Zijn weduwe ging te Wageningen wonen. 



De vacature. die volgde, gaf weer aanleiding tot een geschil met de Classis. De predikanten die waren opgetreden, vroegen f 50.- voor vertering, enz. Maar de gemeente meende niets verschuldigd te zijn. Schout en kerkmeesters maakten reizen naar Arnhem, raadpleegden een advocaat, enz. Het einde was een minlijke schikking: zij gaven f 23.- als een vereering uit liefde (!) aan de predikanten, hadden ruim f 34.- onkosten gehad, en betaalden dus f 57.- inplaats van de gevraagde f 50.-. 



De opvolger was: Ds. Johannes Cloeck. 



DE ARMENVERZORGING OMSTREEKS 1650 



In dezen tijd zijn er 2 diakenen. Elk jaar treedt er één af en is niet dadelijk herkiesbaar. Eén diaken heeft de zorg voor de armen, de andere beheert de armengoederen. 



We zullen beide diakenen in hun werkzaamheden volgen. Vooraf echter een opmerking. In dezen tijd, als Margaretha van Arnhem Vrouwe van Kernhem is, draagt Kernhem een groot deel der kosten voor de armen. De rentmeester Philips Willems draagt in vele gevallen de helft der kosten bij. 



Er zijn niet veel armen en de uitkeeringen, die zij ontvangen, zijn niet groot. Zoo krijgt Teunis de Wever elke 2 maand f 1,50 en Wouter Symensz elke 3 maand f 1,80. Er zijn een 8 of 10 van zulke bedeelden, soms een paar meer. Maar een groot getal der inwoners staat juist op de grens van de armoede: treft ziekte, misgewas of een andere tegenslag, dan moeten zij hulp inroepen. Dan geeft de diaken verlof om levensmiddelen of kleeren voor zijn rekening te halen. 



Uit het armenveen wordt turf gegraven voor de armen, en de kosten van het halen der turf worden hun vergoed. Komt de herfst met slachtmaand, wanneer boer en dorpsbewoner zorgen voor vleesch in 't vat, dan krijgen ook de armen hun deel, een vierde of anderen een half vierde van een "beest"; later geld om zelf te koopen. Toen de oude Fen geen geld meer had, kreeg zij een rijksdaalder om een half mud boekweit te koopen voor het mesten van haar varken. Toen Baetken uit Doesburgerbuurt aan Brand Snijder 3 gulden 14 st. schuldig was, heeft de diaken dit voor haar betaald, want "zij en woester geenen raad om te betalen". Hij hielp bij het herstellen van de oude huisjes, bij het repareeren der oude schoenen, hij hielp bij het inlossen van verpande kleeren, de diaken in één woord was de laatste toevlucht van de armen en vooral ook van den bijna-arme. En, als gezegd, Kernhem kwam voor nagenoeg de helft hem tegemoet, bij de vleeschuitdeeling en bij andere ernstige gevallen. 



Behalve met geld, werden de bedeelden met rogge ondersteund. Die rogge konden de armen laten malen en daarna hun eigen brood bakken, wat in dezen tijd ieder deed. Soms merkt men aan die rogge-uitdeelingen, dat de oogst niet groot geweest is of wel mislukt. B.v. in 1650 steeg de prijs van de rogge tot het dubbele van den gewonen prijs: misgewas. De arme, die slechts een kleinen akker bebouwde, oogstte te weinig voor het levensonderhoud van zijn gezin en werd gedwongen bij de armmeesters aan te kloppen. Behalve de rogge, die de diaconie toekwam uit pachten en uitgangen, kocht de diaken er van Maart tot December 1650 nog ruim 31 mud bij, bovendien erwten en knollen. Hij moest zijn klantjes toch aan het eten houden! Gedurende 1651 bleef de duurte beslaan, er werd rogge gekocht tegen den prijs van f 12,- en f 12,20 per mud. Eerst in den loop van 1652 ging de prijs wat omlaag: f 10,60, f 10,40, enz. In '53: f 7,80 en f 7,20. In '54: f 5.tot f 4,40. 



In zulke jaren van duren tijd en hongersnood, werd het aantal van hen, die om het leven te redden hulp vroegen aan den diaken, telkens grooter; terwijl omgekeerd bij goeden oogst het aantal hulpbehoevenden dadelijk afnam. Zoo b.v. 1655: slechts 6 armen krijgen bedeeling, slechts 6 krijgen geld voor wintervleesch en dan nog kleine bedragen. 



Een voorbeeld van onderstand uit deze jaren: 



Het betreft Brant Aertsen (= Aartszoon) uit Doesburgerbuurt. Omstreeks 1640 behoort hij tot hen die geregeld bedeeld worden. Telkens worden de kleine bedragen vermeld in de rekeningen, als ze hem worden uitgekeerd. 

Brant Aertsen werd ziek. Meester Coen uit Barneveld ging over den patiënt, voor rekening van de armmeesters. Beent moet versterkende middelen hebben, dus kreeg hij eenige keeren een kwart vat bier. (Bier (Stout) en wijn worden nog op medisch advies als versterkende middelen gebruikt). Met den herfst geld om wintervleesch voor te koopen. (Vleesch behoorde tot de gewone kost, werd niet tot de versterkende middelen gerekend.) Af en toe nog een klein bedrag in geld en ten slotte: 27 Aug. 1642 aan den timmerman Jan Aryensz f 4.- voor een doodkist van Brent Aertsen. Als Brant Aertsen bij zijn dood iets heeft nagelaten, dan is dat vervallen aan de diaconie. 



Als voorbeeld dit: Willem Germensz (= Germenszoon) behoorde tot de gewone ondersteunden. Behalve kleine uitkeeringen in geld kereg hij wintervleesch en turf. Willem Germensz., een boer, was door ziekte e.d. tegenspoed armlastig geworden. Hij en zijn vrouw Weym stierven nagenoeg terzelfder tijd. De buurvrouwen, die hen in de laatste maanden hadden bijgestaan, werden door den diaken betaald. Rutger Aryensz, de timmerman, ontving voor de beide kisten f 9,50 en meester Samuel voor de graven f 3,-. 



De (ongelukkige) dochter Neel wordt bij Jan Claessen op Veldhuizen in de kost gedaan voor f 20,- per 3 maanden, misschien kon zij nog wat werken op het land of koeien heuen, anders lijkt dat wel heel weinig. Het boerderijtje en de inventaris worden nu door de diaconie overgenomen. De inboedel enz. werd erfhuisgewijze verkocht en bracht op ruim f 230.-. Het huisje met 't land, eerst verhuurd, werd later weer voor andere arme menschen bestemd. Het kostgeld van Neel komt jarenlang in de diaconierekeningen voor. 

(Enkele posten uit het erfhuis: een paard f 60,-; een koe f 24,-; de rogge per mud f 6,60; een vim stroo f 0,90. De predikant kocht de 2 kippen voor 19 stuivers.) 



De diaken had dus met zijn armen heel wat beslommeringen. 



In den tijd waarover deze beschrijving loopt (+/- 1640-1660) was daar een bijzondere post van uitgaven bijgekomen. Als wij bedenken, dat tot 1648 in Duitschland de Dertigjarige oorlog woedde en geheele streken verwoestte zal het niet verwonderen dat menigeen, die alles verloren had maar het veege lijf gered een toevlucht zocht in Holland. 



En Ede lag aan den weg, die over Arnhem van Duitschland naar Amsterdam voerde. Er was geen snelverkeer met spoor en auto, het ging slechts te koets, te paard of te voet. De koopman, de adellijke familie zullen in een zware reiskoets den tocht gemaakt hebben; jonge mannen te paard, maar de meeste van de zooeven bedoelde vluchtelingen uit Duitschland te voet. Het was een treurige stoet, die zoo door het dorp trok. meestal arme drommels, die op hoop van zegen hun ongelukkig vaderland verlaten hadden. En velen van hen waren zonder middelen van bestaan. Het povere overschot van vroegere welvaart was verteerd, en na den langen tocht van Arnhem naar Ede was er behoefte aan eten en drinken. De diaken moest dan helpen. Terwijl de gewone reizigers in de Roskam en andere herbergen gingen rusten, eten en drinken, moesten zulke armen eerst eenig geld zien te krijgen. Veel gaf de diaken niet, slechts enkele stuivers, maar het zal voldoende geweest zijn voor een stevig maal en een glas bier. Het groote aantal van zulke "passanten" maakte, dat het de armenkas per jaar op een aardige duit te staan kwam. In 1642 b.v. 137 keer passanten die hier onderstand ontvingen. Meestal noteerde de diaken: aan passanten, of aan een passant; maar soms was hij meer nauwkeurig en teekende op: aan een schamele vrouw (al of niet met kinderen), aan verdreven luiden, aan een verdreven man, vrouw, predikant, schoolmeester, hoogduitscher, student, aan een arm gezel, enz. Er waren slimmerds onder, die niet bij den diaken. maar bij den predikant aanklopten. En deze, die niet de ervaring van elken dag, en ook niet de zorg voor de armenpenningen had, was medelijdender, althans royaler en zond zijn bezoekers met een aanbeveling naar den diaken; zulke aanbevolenen kregen ruimer: 6 stuivers of meer. De diaken vond dit niet goed, zoo teekende hij eens aan: 



"Een passant, door den predikant aan mijn huis gestuurd, heeft mij door zijn nicht laten belasten te geven f 1,25." Het is als wou de diaken zeggen: het is veel te veel, maar de dominee heeft het gelast. 



Onder de vrouwen. die om welke reden dan ook, door Ede passeerden, waren er, die hoogst zwanger, een tehuis zochten voor de komende gebeurtenis. Wie zal het die arme schepsels ten kwade duiden, dat zij tegen dien tijd, in de buurt van menschen zorgden te zijn? Ook te Ede gebeurde het meermalen. De medelijdende bevolking nam zulke stakkerds op, maar zond om geldelijke hulp naar den diaken. Meestal liep dat met een paar keer een kleinigheid af. Maar niet altijd. Zie b.v. de volgende lijst, alle betrekking hebbende op hetzelfde geval: 



Aan een vrouw die bij Geurtje Muis in de kraam is gekomen en die geheel arm was: 6 stuivers. 

Aan die arme vrouw, die bij Geurtje enz: 11 



De diaken vond het al voldoende, maar zij kwam weer: 



Nog aan dat wijf, dat bij Geurtje, enz.: 10 

De boosheid is al weer over: 



Nog aan die vrouw, die bij Geurtje enz.: 6 



Het medelijden neemt de overhand: 



Nog aan die vrouw bij Geurtje, toen haar kindeken was gestorven: 5 stuivers. 



Geurtje kreeg voor haar hulp f 1.-, het kistje kostte f 1.25, meester Samuel ontving voor het grafmaken 6 stuivers en toen de vrouw vertrok, gaf men haar nog 13 stuivers. 



Nog een andere categorie van doorgaande reizigers, waren de collectanten: tot lossing van een gevangen predikant, tot lossing van een gevangen zoon, broeder of man. Dan de "verbranden", de menschen, wier have en goed verbrand was en nu op deze wijze weer aan den gang hoopten te komen; of de "verdronkenen" (door hoog water of overstrooming geteisterden). Deze kregen bijna steeds een bijdrage. De Classis vroeg eens f 5.- voor de Hoogduitschers (herstel van een kerk). 



Een zware post en zeer onaangenaam voor de armenkas, was een bedrag van ruim f 138,- voor gemaakte verteringen en onkosten bij het overhuizen van Ds. Wijntgens naar Elburg. In 1639 is de dominee vertrokken, het bedrag werd einde 1612 betaald. Op last van den Scholtis, voegde de diaken er bij. Dat zal wel, want de kerk zou het moeten betalen en niet de diaconie. Maar de kerk zat met de herstelling van het verbrande gebouw; de kerkmeesters zullen later wel dit geld terug moeten geven. Als Ds. A. Crinius een nieuwen kerkbijbel voor f 13,- gekocht heeft. betaalt de diaken deze ook, alweer voor de kerk. 



Wat waren de inkomsten, waaruit de armmeesters hun eigen armen konden helpen en zooveel vreemden nog ondersteunen? 

Vooreerst zijn er armengoederen, landerijen en huisjes, afkomstig reeds uit vroegere eeuwen van schenkingen uit vroomheid, of nagelaten door hen, die door de diaconie werden bedeeld. Ze brachten pacht op. Dan had men overgehouden gelden uitgeleend tegen schuldbekentenissen, wat rente opbracht. En ten slotte de opbrengst der kerkcollecten en armenbussen. 



De collecten, die 's Zondags voor de armen gehouden worden, brachten gemiddeld f 3,- per Zondag op in 1643. Op de "hoogtijdagen" meer: Paschen f 13,30, Pinksteren f 10,25, Kerstmis f 16,55. 



De armenbus in de herberg ontving bij verkoopingen en verpachtingen een deel van de onkosten. Het deel voor de armen ging in de bus en werd enkele keeren per jaar daaruit genomen. In 1643 brachten ze f 47,- op. 



In 1650 heeft de diaken een lijst aangelegd van de "bezittingen" van de armen van Ede, Veldhuizen en Doesburg. (Maanen en Wekerom worden er niet bij genoemd, daar woonden blijkbaar geen bedeelde armen). Hij vond: 



Aan obligaties (schuldbekentenissen): f 2518,75

Aan verzegelingen ( op zegel geschreven): f 1825,- 

Landerijen in Doesburg: 1 stuk 5 schepel, 1 stuk 3 schepel, 1 stuk 3 mud, 1 stuk 3 hont, 1 stuk 3 schepel

Land in Veldhuizer Eng 

Land in Slunter Eng. 

Bovendien uitgangen: 7 mud rogge uit land in Doesburg. 

Huizen: een viertal, waaronder dat van Willem Germensz afkomstig. 



De betaling van rente en pacht liet nog al te wenschen over. Op de lijst prijkt een bedrag van f 554.- aan achterstallige gelden! 



De diakonie zat er dus aardig goed in en kon de kerk in de noodjaren na den brand gedurig bijspringen, natuurlijk tegen behoorlijke schuldbekentenis. 



De armen hadden ook (een deel van) de Barnevelder molens, zij ontvingen daaruit pacht, die de diakens soms zelf bij de "borgen" moesten ophalen. Heel duidelijk is dat alles niet, maar in elk geval is in 1651 aan Gerrit Evertsz dit recht verkocht voor f 175,-. 



Bij bijzondere familie-omstandigheden gaven sommigen nog een aardig bedrag voor de armen; b.v. in 1650 een som van f 150,- "uit kracht van huwelijksvoorwaarden van Gosen van Wijck en juffrouw Zarra van Keppel". 



Ook "N.N." van tegenwoordig bestond reeds. Alleen heette hij toen "een zeker persoon". Zijn giften waren welkom. 



Wij moeten ons beperken, maar kunnen niet nalaten nog het volgende voorbeeld van de zorg der diakenen mede te deelen. Meester Samuel was overleden en had zijne weduwe met 2 kinderen, vrijwel onverzorgd, nagelaten. Griette Samuel kreeg af en toe wat onderstand in geld en rogge. Maar toen ook moeder Griette was heengegaan, werd voor de kinderen door de diakenen gezorgd. Op deze wijze: Op last van den Scholtis en de armmeesters werd een deel der inkomsten van de Sint Jans vicarije voor de onmondige kinderen van meester Samuel beheerd. (De opbrengst werd verdeeld tusschen de weezen van meester Samuel Albinus en den opvolger van Samuel van 1648 tot 1658). Op de verantwoording door den diaken staat voor ontvangen: 15 mud 1,5 schepel rogge, verkocht voor f 88,40. De uitgaven beliepen f 81,40, zoodat er een batig saldo was. Dolf Samuels had daarvan gehad kleeren en schoenen. Maar voor Doortje was betaald kostgeld, kleeren, klompen, schoenen. ook naalden, vingerhoed, naaikussen, papier, inkt, een paar boekjes voor de catechisatie. De meisjes hielden toen ook al van mooie kleeren: zij kocht een haarsnoer (haarlint?), kreeg een hemdrok van 2 el "kerksaey" à f 1,45 de el, met zijden garen en vertinde haken en oogen, kocht voor een stuiver "kersen" daarop, en "kersaeyse" kousen voor f 1,10 en een stootkant onder den rok voor f 0,25. Zij droeg daarover een zwart linnenlaken schorteldoek. (Karsaie: grove wollen stof, soort geribd laken, van lange wol vervaardigd). De schout Gosen van Ommeren zag de rekening na en teekent "nomum onmundigen", uit naam der onmondige kinderen, voor accoord. 



Dat was het weezenpensioen in praktijk gebracht omstreeks 1650 door de diaconie van Ede, want het Jans vicarije werd besteed ten behoeve van het onderwijs. 



Tot slot, wat de diaken Steven Thonisz. op de kaft van zijn rekening heeft geschreven: 



"Waeckt ende biddet met vlijt,

Want gij weet uijre noch tijt"



DE KERKMEESTERS EN HET KERKGEBOUW 



De twee kerkmeesters beheerden de kerkegoederen en hadden de zorg voor kerk en toren (met klokken en uurwerk), de pastorie, de school en de kosterswoning. 



Er was na den tijd van onrust en oorlogsgeweld veel te doen. Wij kunnen begrijpen, dat jarenlang misschien zelfs het noodige onderhoud niet was geschied. Alles wat aan de oude godsdienstoefening herinnerde, was verwijderd: het hoogaltaar, de gildealtaren, de beelden. En al was dat ook niet op de wijze der beeldstormers gegaan, de sporen waren niet alle verdwenen van het ruwe opruimingswerk . 



Er viel dus veel te herstellen. De eerste jaren kunnen we dan ook uit de rekeningen ( hier de eenige bron) opmaken, dat er gewerkt wordt. Als de kerkmeesters b.v. in één jaar 6000 metselsteenen koopen, dan volgt daaruit, dat er heel wat te doen was. 



De leidekker kwam nu weer elk jaar het leiendak "berijden", herstellen en vernieuwen. De kerkvloer werd opnieuw gelegd, door het invallen der graven en het breken der estrikken was dat dringend noodig. Het groote "glas" boven den ingang van de kerk, dus in den toren, werd vernieuwd, de steenhouwer leverde 85,25 voet gehouwen steen daarvoor (1614). In het zelfde jaar kocht men te Arnhem een archet of kruiswerk, in 1620 werd de kerk van binnen gewit. In 1621 werd het uurwerk hersteld en uitgebreid met een werk voor 't slaan der halve uren, en de borden (buiten aan den toren) vernieuwd. Ook het "deksel" van den predikstoel (het klankbord).In 1624 door den inval der Spanjaarden leed ook de kerk, en had behalve andere schade, veel vernielde ruiten. 



In 1625 en 1626 werden de "glazen", d.w.z. de ramen met (gekleurd?) glas in lood "verlooyt" (opnieuw in lood gezet). Die glazen heetten naar de schenkers, zoo was er: het glas van den scholtis van Ommeren, en: het glas van den ouden Teunis Aartsz. 



Het kleine torentje ( een luitorentje midden op de kerk) werd vernieuwd. De vloer van de school (onder in den toren) hersteld, er werd gewit en er waren nieuwe banken gekomen. 



Zoo kwam alles zoetjes aan in behoorlijke conditie, de kerkmeesters deden wat ze konden, maar hun beurs was klein: de pachten waren gering en zij hadden zoo veel te stellen met "kwade betalingen", waardoor er een groote achterstand in hun ontvangsten kwam. 



Toch kon men met recht verwachten, dat langzamerhand alles in orde zou komen. De ontvangsten van de Kerk uit de gewone kerkegoederen waren na de Hervorming vermeerderd met tweederde deelen van de opbrengst der Kruisvicarie en tweederde deelen van de Lieve Vrouwe Vicarie. De kerk had wel groote stukken land, meest bouwland, maar de pachten waren zoo gering! 



DE KERKBRAND VAN 1635 



Aan al die schoone verwachtingen werd den bodem ingeslagen door de ramp, die de kerk trof in 't late najaar van 1635. Een zwaar onweer teisterde Ede en de bliksem sloeg in den toren. Aan blusschen viel niet te denken. 



Want al nemen we aan, dat de buurtpompen toen reeds aanwezig waren en dat toen reeds brandemmers bij verscheidene ingezetenen voorhanden waren, wat moest men beginnen tegen een brand in den toren? AI werden ook verschillende rijen menschen gevormd, die de emmers water elkander overreikten, wat konden die emmertjes water tegen een brand in den toren? De uitslag stond vast, toen de brand eenmaal ontstaan was. En die uitslag was: de brand hield op, toen er geen brandbare stoffen meer aanwezig waren om het vuur te voeden, d.w.z. toen de toren uitgebrand was en de kerk gedeeltelijk in puin lag. Er zal hard gewerkt zijn, de dorpers en de buurters zullen elkander krachtig hebben bijgestaan om te redden wat te redden was. Doch het einde was: een ruïne. Alleen één man, Hendrik Lubbertsz. Spinole, kreeg een belooning: f 2,- "voor dat hij gearbeid heeft in de kerk om de brand te lesschen". Was hij een vreemde, tusschen al die Edenaren? Of was het een vergoeding voor buitengewone inspanning of voor verbrande kleeren? Wij weten het niet, evenmin als den datum der ramp. Deze f 2,-- is de eerste der posten, die op den brand betrekking hebben in de rekening van den kerkmeester Johan van Ommeren. En ze is ongedateerd. De vorige post is van 12 Nov. 1635, de volgende van 7 Dec. 1635. Tusschen deze twee data valt dus de brand. 



De kerkmeesters, die zoo het voorwerp van hun dagelijksche zorg vernietigd zagen, bleven niet bij de pakken neerzitten. Reeds 7 Dec. waren er timmerlieden, leidekkers, klokkengieter en uurwerkmaker te Ede, om advies te geven en een opdracht te krijgen. 



De spits van den toren was ingestort, de zolders uitgebrand, klokken en uurwerk neergestort in den toren. Het dak van de kerk, althans voor een groot deel, weg; de noordelijke zijbeuk ingevallen, misschien doordat daar de torenspits op neer kwam. 



Waar te beginnen en hoe? De eerste zorg was het puin uit de kerk te verwijderen. De spijkers werden uit het puin gezocht, de resten der klokken verzameld. het uurwerk (of wat er van over was) te voorschijn gebracht. Toen werd in een vrijwel gespaard gedeelte met zeilen en sparren een afdak gebouwd, waaronder de dienst kon voortgaan en ook met Kerstmis 1635 op den gewonen tijd het Avondmaal gehouden werden. In de tweede plaats kwam het herstel van den toren, de klokken en het uurwerk. Zonder klokken en uurwerk had men geen tijdsaanwijzing, die voor 't maatschappelijk en kerkelijk leven onmisbaar was. Het uurwerk ging naar Mr. Jan Janssen Grob te Arnhem, de resten der klokken naar Mr. Peter van Trier te Amersfoort. In verband daarmede werd in den toren den klokkenstoel en den uurwerkzolder gemaakt en de toren van boven afgedekt. Toen kon ook weder school gehouden worden. 



Bij de aanbestedingen van timmer- en metselwerk werden alleen de arbeidskosten gevraagd. Voor de materialen zorgden de kerkmeesters zelf. Ze kochten hout, kalk en steen, leien enz., zelfs de nagels om te spijkeren. De ambachtslieden van elders hadden ook vrij kost en bier, de ingezetenen die er werkten, hadden vrij bier. Die materialen werden door de huislieden gratis gehaald, behoudens vrije vertering. Er gingen jaren mee heen, voor alles weer in orde was. Zoo ging 14 April 1643 een groote karavaan uit om kalk en hout te halen. De kastelein uit "de Roskam", in deze 17e eeuw de voornaamste herberg, noteert op zijn rekening: "Item nog geweest tot de kalk en steenwagens uit Maanen 19 personen, uit Veldhuizen 26 personen, uit Doesburg 18 personen of wagens, uit Ede, Ginkel en Kreel 11 wagens en karren, uit Wekerom 7 wagens om hout te halen, zijnde tezamen 81 sterk, en is geschied op den 14 April 1643, en elke persoon 2 kannen bier en een maaltijd, die gerekend op 4 stuivers, doet aan kost en bier te zamen f 32 8 (32 gld. en 8 stuivers). 



Zulke karavanen hebben in die jaren gedurig de bouwmaterialen naar Ede vervoerd. Door den toestand der wegen kon er slechts weinig op een wagen geladen worden, maar het gratis vervoer kwam de kerkmeesters goed te pas. En wat de vertering betreft, de waard uit de Roskam gaf nog al crediet. Voor de boeren was zoo'n dag natuurlijk een uitstapje, ze zullen er - althans voor zooverre ze nog jong waren - een pretje van gemaakt hebben: de vertering onderweg was ook voor de kerkmeesters! 



Om de balken in den toren op te hijschen, gebruikte men een sterke reep, 60 vaam lang, wegende 178 pond, die met onkosten, waaggeld en vracht ruim f 46.85 kostte. 



De eerste (?) aanbesteding van timmerwerk had plaats op 19 Juli 1636, toen Jacob Hendriksz den inzet f 5.- verdiend had; hij was dus de laagste inschrijver. Een andere timmerman, Adriaan Daniëls, liet door den gerichtsbode van Amerongen 16 April 1638 zijn laatste termijn innen, f 385.-. Het werk was toen dus in vollen gang. 



Behalve ruim 16000 spijkers uit 't puin gezocht en door den Edeschen smid weer gerecht en gescherpt, werden nog ruim 13000 nieuwe nagels gekocht. 



De kalk kwam meest van Amersfoort. De steenen werden te Lakemond gekocht en via het Lexesveer naar Ede gebracht. De metselaar Jacob Evertsz. van Barneveld schijnt de voornaamste aannemer in metselwerk te zijn geweest. 



Leien werden aangevoerd uit Duitschland door de schippers Hendrik van Manen en Gerrit Janssen, totaal ruim 80.000 voor ongeveer f 1238,-. Om die vast te slaan werden ruim 240.000 leinagels aangekocht. 



Eiken planken voor den toren kwamen uit Doesburg (stad), ook eiken boomen van Jhr. van Deelen. 



Lood werd er gebruikt bijna 3200 pond ( tegen 9 ct. het pond) voor soldeeren 20 pond tin ( 6 st. het pond). 



In begin 1643 werd het gewelf aangenomen door Mr. Paul Peelen; de reeds vermelde karavaan om kalk enz. te halen stond met dit deel van 't werk in verband. Paul Peelen scheen het werk naar tevredenheid uit te voeren, althans men droeg hem ook het gewelf in den toren op. Peelen ontvangt in 't geheel ongeveer f 4000,-. 



Over het uurwerk en de klokken volgen later nog enkele bijzonder heden. 



Uit het opgenoemde blijkt overigens wel, welke groote hoeveelheden bouwmaterialen er verwerkt zijn en hoe groote sommen gelds er mee gemoeid waren. Waar hadden de kerkmeesters dat geld vandaan, daar zij toch gewoonlijk zoo kort bij kas waren? 



De administreerend kerkvoogd was Johan van Ommeren, een broeder van den Schout Celiman van Ommeren. Van huis uit was hij dus rijk en bij zulke menschen valt het gewoonlijk niet zoo moeilijk geld los te krijgen. Vooral in dien tijd voor de kerk! 



Celiman van Ommeren gaf "tot opbouwing van onze, God beter 't, afgebrande kerk, f 400.-. Later noteerde Johan van Ommeren nog: 



"uit den boedel van mijn za. Broeder Celiman van Ommeren en Juffrouw Geertruid van Erckelens f 633,40".

"Van mijn nicht Gijsbetthe van Ommeren bij testament f 600.-." 

"Neef Derk van Ommeren de ontvanger, heeft ter eere Gods tot opbouwing van de kerk gegeven f 500,-". 



Ook anderen, natuurlijk, droegen bij: 



de Buurt Ede-Veldhuizen uit de buurtkas f 50,-

De Weduwe van Derk Hendtiksz, met haar man za. f 100,-

De weduwe van Mor Teunisz bij testament f 200,-

De Gedeputeerden van 't Kwartier van Veluwe f 1000,-. 



Na 1642 vinden we nog aangeteekend: 



van H.H. Gedeputeerden f 750.- 

Kapt. Herberts van Ommeren f100.

Marga. van Arnhem f 100.- 

Gedeputeerden f 500.- 

de Ambtsjonkers f 400.- 

de Wed. Willem Tijssen f 100.- 



0ok de armmeesters gaven, als het erg neep, gelden ter leen. Deze sommen werden toegezegd en kwamen dus te eeniger tijd binnen, maar met toezeggingen kan men geen timmerlieden en metselaars betalen! Er moest direct contant geld zijn en dat kreeg men van Kapitein Jacques de Wilde te Arnhem, n.l. 1000 gulden tegen pennig 16 (6,25 pct.). 



Een losse notitie van Johan van Ommeren (zooals hij er wel meer zal gemaakt hebben, als er geld noodig was!) geeft als ontvangen: 



van Jacques de Wilde f 1000,-

Neef Reinier van Ommeren f 100,-

Huybertje Tijssen, wed. van Za. Jan Teunisz. f 100,- 

Gerrit Ebben f 100,-

Jan Teunisz f 50,-



Totaal f 1350.- 

Jammer dat er geen datum op staat! 



De jaren verliepen. Bij testament toegezegde bedragen werden ontvangen. Maar de vorderingen vervielen en moesten betaald worden. Wij zagen, dat een timmerman een gedeelte van zijn aanneemsom gerechtelijk liet innen. Kapt. Jacques de Wilde eischte ook kapitaal en rente op. Van de wed. van Willem Tijssen werd toen f 800.- "opgeëischt" (geleend). Paul Peelen ontving in 1657 nog f 1047,-; in 1659 f 785,-; in 1660 f 206,-, terwijl na 1660 nog drie maal honderd gulden werd betaald aan dorpsgenooten, die van Paul Peelen een assignatie hadden. Maar toen 5 Dec. 1663 de laatste f 100,- betaald was, kon de kerkmeester er met een gerust hart bijvoegen: "waarmede ook Pauwel Pelen ten volle voldaan is". 



Het gerecht kwam er dus af en toe bij te pas. Ook de kerkmeesters riepen die hulp in. Diderick van Ommeren had aan de kerk vermaakt f 3000,-; tot 1666 was daarvan in gedeelten ontvangen f 2100,-. In 1671 werd de zoon van kapitein van Ommeren voor 't Landgericht aangesproken voor de resteerende f 900,-. De schuld werd toen omgezet in een rentegevende schuldbrief voor dat bedrag, tegen 4 pct. 



Vijf en dertig jaren na den brand was men dus de gevolgen pas te boven! 



De klokken. 



Deze waren, toen de draagbalken doorgebrand waren, naar beneden gevallen en gebroken. Door de hitte van 't vuur gedeeltelijk gesmolten en met vuil en brandresten weer gestold. In Juli 1636 werden de overblijfselen naar Amersfoort vervoerd, naar den klokkengieter Peter van Trier. Er was 3068 pond klokkenspijs. Het vergieten en fyneeren kostte f 3,75 de 100 pond. De gezuiverde klokkenspijs werd daarna naar Huissen vervoerd, waar de nieuwe klokken gegoten werden. De kosten bedroegen f 612,-, met het te Amersfoort reeds betaalde een kleine f 800.-. 



Het opschrift luidde: 



Door dat vyer ben ick gevloten 

Pieter van Triet, Johan Philipssen en Willem Efferts hebben mij gegoten

Anno 1636. 



't Kleine klokje was in 1679 reeds weder gebarsten, het moest weer vergoten worden: De armmeesters gaven er f 80,- toe, met de opmerking: "Renteloos voorschot. Kan de kerk het niet missen, dan behoeft het niet terugbetaald te worden". 



Den 8sten October 1679 werd aan Jan Fremy te Echteld, waar de klok gegoten was, betaald f 80,- en 26 Nov. 1680 nog f 20,-. 



Het uurwerk. 



Dit uurwerk of oorloogie, ook wel oorlosy, zooals sommige kerkmeesters het noemden, was een kostbaar instrument, kostbaar althans in zijn onderhoud. 



In 1621 was het pas met veel kosten hersteld en verbeterd. Met 't werk voor 't slaan van de halve uren, dat tegelijk werd aangebracht, had het f 35,- gekost, terwijl voor 2 breden en het verguldsel van de letters (cijfers?) f 34,- werd betaald. Thans kostte het in orde maken f 113,-. 



In 1656 werd alweder f 28,- betaald; in 1679 f 32,- en in 1681 opnieuw f 30,-. Maar het dorp kon niet buiten het uurwerk! 



De kerkbanken. 



Zouden die bij den brand voor een gedeelte behouden zijn? En later weer in de kerk gebracht? Eerst in 1663, na afbetaling van de bouwkosten, kwamen er nieuwe banken. Het arbeidsloon bedroeg f 143,-. Wel waren er in Maart 1641 35 vuren deelen gekocht om banken in de kerk van te maken. Maar dat was toch niet om de verbrande banken te vervangen. Men kan toch niet vijf jaar zonder geweest zijn? In 1641 kwamen dus zeker, voorloopig eenvoudige, tijdelijke banken. 



De predikstoel. 



Vóór den brand zal de predikstoel, aan een pilaar in de zuidzijde bevestigd. en afkomstig uit den katholieken tijd, in gebruik gebleven zijn. Bij den brand is hij echter totaal verdwenen, hij zat juist daar, waar de brand het hevigst gewoed heeft. Hoe heeft men het daarna gehad? Behielp de predikant zich met een verhevenheid, had men een noodstoel gemaakt? Er blijkt niets van. 



Maar als de zorgen voor de bouwkosten verdwenen zijn, komt de behoefte aan een behoorlijke predikstoel met kracht op. Het geld lag er voor gereed. Een collectelijst met de inschrijvingen is bewaard gebleven. totaal f 145,-, maar er was meer binnengekomen. Immers de kerkmeester verantwoordt in 1674 aan giften voor den preekstoel ruim f 412,-. 



Het bestek is merkwaardigerwijze bewaard gebleven. Naar onze begrippen wel wat onduidelijk: Het model van den predikstoel te Zevenaar zal gevolgd worden, uitgenomen het verhemelte. Dat moet zijn als aan den preekstoel te Wageningen, hetwelk 12 voet breed is. Maar de lijst moet weer zijn als aan den stoel te Zevenaar. uitgenomen eenige hoofdjes die daar in zijn. Het afschieten van het koor zal zijn van pilaar tot pilaar, de hoogte overeenkomende met het verhemelte van den preekstoel. Daarin twee deuren. aan elken kant van den preekstoel één. Het gestoelte van den kerkeraad zal mede zijn van pilaar tot pilaar. Daarin ook twee deuren. correspondeerende met die van 't koor. De breedte zal zijn 12 of 13 voet. de hoogte 5 voet. Op de meest geschikte plaats moet een pultrum komen voor den voorzanger. Bovendien drie borden met letterplankjes om de psalmen aan te geven. 



Na deze omschrijving van 't werk gaat het bestek voort: De meesteren schrijnwerkers van het werk zullen hiernaar onder den teljoor schrijven en wie het minste schrijft. zal tot trekgeld hebben: een rijksdaalder. 

Waarop dan de kaars aangestoken zal worden. indien er iemand is, die het minder gelieft te doen, die kan afslaan met 5 gld. ieder slag, zoolang de kaars brandt. De kerkmeesters en verdere besteders houden na het uitbranden der kaars, een half uur beraad. 



Toen dat alles was voorgelezen, kon men beginnen. 



Hendrik Evertsz. had het minst geschreven, f 650,-. 

Herbert Willemsz. slaat 10 gld. af. Hendrik Evertsz. ook f 10,-. zoodat toen de kaars uitging deze laatste voor f 630,- aan 't werk stond. 



Het was te veel. 't werk werd niet gegund. den volgenden dag. 28 Aug. 1674, werd het onderhandsch opgedragen aan Hendrik Evertsz. van Veenendaal en Jan Cornelisz. Kraak, "den stoel met den tuin daarom" als in 't bestek omschreven stond, voor f 550,-. Het werk moest gereed zijn Mei 1675. 



De termijnen werden betaald 18 Sept. 1674 f 150,-, 18 Dec. 1674 f 300,-, 20 Juni 1675 f 100,-, zoodat we mogen aannemen dat de aannemers op tijd hebben opgeleverd. 



De ramen. 



In de vernieuwde kerk schijnen ook weer ramen door particulieren geschonken te zijn. B.v. 26 Mei 1641 een aanteekening van den kerkmeester Johan van Ommeren: "wegens het glas, dat neef Reinier van Ommeren in de kerk gemaakt heeft". Meer gegevens daaromtrent zijn niet gevonden. 



Doopbekken. 



In 1675 werd koperwerk aangeschaft voor doopbekken en zandlooper. 



Psalmboek op den preekstoel. 



In 1685 werd een psalmboek met noten gekocht voor f 2,- en in 1699 een groot psalmboek voor f 12,60. 



Hiermede zijn wij aan het einde der wederwaardigheden van 't Kerkgebouw in de 17de eeuw. 



Nog een voorbeeld, hoe moeilijk het is uit de rekeningen alleen den loop van zaken na te gaan. 



24 Aug. 1657 werd f 1,- betaald voor een kan brandewijn, die de leidekker gehad heeft tot de eerste lei op den toren (zeker reeds vóór 1640 opgedronken). 



18 Aug. 1656 werden 77 karren zand betaald, gebruikt bij het metselen van de kerk (wat vóór '40 geschied was). 



De sluitsteen van den herbouw vinden we medegedeeld in de rekeningspost van 26 Maart '57: Aan Jan Ketel voor den pijnappel en den haan f 22,-. 



DE KOSTERIE OF HET MEESTERSHUIS 



Naar tijdsorde komt nu de kosterie aan de beurt. 



In den heeten en drogen zomer van 1684, (de schapen vonden geen voedsel op de heide en de hooilanden gaven geen hooi), ontstond brand in 't dorp. Verscheidene huizen gingen verloren. De groote droogte, de met stroo gedekte huizen, de afwezigheid van brandbluschmiddelen, het werkte alles samen om den brand te maken tot een ware ramp. O.a. ging het meestershuis te loor. En het was de taak der kerkmeesters om voor den wederopbouw te zorgen. 



De rentmeester van Kernhem, die kerkmeester was, hield ook de rekening van dezen bouw, welke rekening bewaard is gebleven, zoodat we heel wat bijzonderheden vermeld vinden. 



De bouw van "de meestershuis", zooals de kerkmeester-rentmeester steeds schrijft, was aanbesteed; het trekgeld voor timmerman en metselaar bedroeg een halve ducaton (f 3,15), voor de glazenmakers 13 stuivers. De kerkmeester kocht hout te Amsterdam, kocht steen en pannen, zorgde voor alles. Uit zijn verantwoording noteeren we, dat betaald werd: 



voor kalk f 77-3-12 

arbeidsloon metselaar f 78-18-0 



voor hout f 178-15- 

arbeidsloonn timmerman f 125-3-0 



ijzer f 46-18-4 

arbeidsloon glazenmaker f 30-0-0 



pannen f 127-16-  



steen f 195-7-0 

arbeidsloon zager " 28- 0-0 



lood f 22-9-0 

voor olie f 1-15-0 

nog voor hout, kalk enz f 30-9-0 f 263-16-0 



Totaal materialen f 678-18-0, arbeidsloon f 263-16-0, zoodat de geheele bouw gekost heeft f 942-14-0. 



Het was niet duur. Maar "luxe" was er aan het huis dan ook niet. De 1 gulden 15 stuivers voor 3,5 kan lijnolie was alles wat uitgegeven werd voor "verfwerk"! 



1-6-8-4 stond met ijzeren ankers in den gevel, een herinnering aan het jaar van den bouw. Het heeft gestaan tot 1914, toen het is afgebroken om plaats te maken voor de nieuwe pastorie. 



Hoe konden de kerkmeesters dat betalen? 



Ds. Cloeck en de rentmeesters hadden samen een collecte gehouden in Holland, die na aftrek van reis- en verblijfkosten ten bedrage van bijna 50 gulden, zuiver opleverde een som van f 463,95. De Gedeputeerden des Veluwschen kwartiers gaven f 250,-. Gerrit Ariensen gaf door bemiddeling van den diaken Bettolt Suermondt f 100,-. 

En de Heer van Kernhem, thans de Graaf van Wassenaar Obdam, gaf een voorschot van f 1000,-. 



Nu make men hieruit niet op, dat er geld overbleef. Want behalve het meestershuis waren er vele andere woningen verbrand. En zeven huizen van armen, waarvoor de rentmeester, althans gedeeltelij, ook zorgde. 



Voor Jacob Evertsz. betaalde hij f 278-6-0

Voor Tijs Evertsz. Cuyper f 206-9-0

Voor Peter Evertsz. f 58-1-8

Voor Matthijs Snijder f 83-9-0 

Voor Johannis Mansfelder f 40-4-0 

Voor Tonis Stevensz. Clompemaker f 85-18-0

Voor Ot Michielsz. f 61-5-0



Totaal f 813-12-8



En ook de bouwkosten van het meestershuis zijn met het bovengenoemd bedrag niet volledig weergegeven. We zullen niet in rekening brengen het gratis hout tot een bedrag van f 50,-, dat de Boschmalen gegeven hadden. Maar de vertering gemaakt door de malen, den schoolmeester en den timmerman, toen ze in 't Edesche Bosch geweest waren om hout uit te zoeken, moest betaald worden, f 4,-. 



En toen de huislieden 20 Augustus met 22 wagens naar Amersfoort togen om hout en kalk te halen, bedroegen de onkosten en verteringen: aan poortgeld voor elk een stuiver is f 1-2-0 , aan vertering f 13-7-8. 



En den 22sten Augustus, toen 21 wagens en 7 karren naar Amersfoort gegaan waren, werd betaald aan poortgeld f 1-8-0 en  aan vertering f 19-12-0. De rentmeester vindt dat zeker nog al hoog, want om voor latere navraag verantwoord te zijn, voegt hij in zijn rekening er bij: "Hierin is mede begrepen pekelharing en kaas te Amersfoort gekocht, en te Ede door de huislieden gegeten". 



Ook ging meester Hermanus Holtrop wel mede, die dan de verteringen voorschoot. Eens f 14,85, eens f 19,12 1/5. Zoo komt bij de kosten van den bouw een bedrag van f 141,90, waaronder een som van f 32,75 voor bier, "geconsumeerd bij 't halen van de materialen tot de schoolmeestershuis." 



De vrachten van Amsterdam naar Amersfoort enz. zijn gerekend bij de kosten der materialen. Eigenlijke onkosten voor den rentmeester, reiskosten b.v, bij het koopen van hout, steen, enz. bedroegen f 23,65. 



Het rneesterhuis van 1684 heeft dus gekost: bouwen en materialen f 942-8-0, vertering der huislieden f 141-18-0 kosten voor reis enz. f 23-13-0. totaal f 1108-5-0, wat nog een schijntje is. 



DE PASTORIE 



Ook de predikantswoning vroeg in deze l7de eeuw de aandacht der kerkmeesters. Reeds tijdens Ds. Wijntjes hadden vrij kostbare herstellingen plaats gehad. 0ok bij de komst vaa andere predikanten was er geregeld veranderd en verbouwd. Behalve dan het gewone onderhoud, nieuw stroo voor dak, enz. 



Maar het gebouw werd door dit onderhoud niet nieuw, het bleef een oud huis en 't werd steeds ouder. Het moest vervangen worden door een nieuw. In het jaar 1688 werd tot den bouw van een nieuwe pastorie overgegaan. De bouw is geheel verwerkt in de gewone rekening van de kerkmeesters, evenals in 1635 en vervolgens de herbouw van kerk en toren, zoodat het niet mogelijk is, de kosten van dezen bouw volledig te vermelden. 



De ambtsjonkers droegen uit de ontvangsten van 't Ambt Ede 800 gulden bij tot de bouwkosten, de diaken leende f 950,-; Ds. Cloeck gaf f 350,-, zeer waarschijnlijk niet uit eigen middelen, maar vermoedelijk verzameld voor den bouw van zijn nieuwe huis. 



Hiermede was ook het laatste der gebouwen, voor welke de kerkmeesters te zorgen hadden, in goeden toestand gebracht. De l7de eeuw had den heeren groote zorgen gegeven, grooter dan zij met hun zwakken financieelen grondslag wel konden dragen. Maar hulp van gegoede leden der kerk, hulp ook van hoogere besturen, was niet uitgebleven. En als de l7e eeuw ten einde loopt, zijn niet de zorgen weggenomen - er waren nog schulden - maar tevreden konden de kerkmeesters, en met hen de gemeente, zien op wat tot stand gebracht was. 



(De kerkmeester H. Mulder verzekerde in 't laatst der 18e eeuw, dat ook de pastorie verbrand was in 1684. 't Is mogelijk, dat hij in een geschrift dit gelezen heeft. maar wij hebben het niet ontdekt. 't Lijkt dan ook wel vreemd dat een in 1684 afgebrande pastorie pas in 1688 herbouwd werd; en dat de kerkmeester-rentmeester van Kernhem - die de kosterswoning en andere verbrande huizen opbouwde, niet tegelijk materialen voor de pastorie opkocht, wat toch een groote bezuiniging had gegeven; en ook dat de collecte door Ds. Cloeck en den kerkmeester in Holland alleen voor de kosterswoning was. Dat afbranden der pastorie in 1684 nemen we daarom nog niet aan). 



DE BUURT EDE-VELDHUIZEN 



De "wetgevende" macht had de Buurtspraak; de buurtmeesters de uitvoerende macht, terwijl de scheuter als politie dienst deed in het veld. 



De Buurtspraak kwam in gewone tijden ééns per jaar te zamen, nadat het houden er van in de kerk was bekend gemaakt, terwijl het kleppen van de torenklok de buren opriep. De Buurtspraak werd gehouden in het Koor der Kerk, waar ook de Buurtkist stond, de kist n.l. waarin de papieren der Buurt bewaard werden. 



Op de Buurtspraak werden de voor dorp en buurt noodige werkzaamheden besproken, terwijl ook naar gelang van 't voorkomen van misbruiken, verordeningen daartegen werden vastgesteld. 



Er waren twee Buurtmeesters, één uit 't dorp en één uit Veldhuizen. Sommige hofsteden hadden het recht, dat de eigenaar of de bewoner op zijn beurt buurtmeester werd. Een buurtrichter was er niet. Wel was de schout uit 't geslacht van Ommeren een man van gewicht in de Buurt en hij werkte met de buurtmeesters in vele gevallen mee: bij schouw van slooten en waterkeeringen (als dijkgraaf); bij schouw van straat en vredingen, enz. Maar dat deed hij als schout, als overheidspersoon en als belanghebbende, geërfde; niet als deel van 't buurtbestuur. Ook trad hij vaak op als voorzitter van de Buurtspraak; deze werd dan gehouden "in presentie van den Schout". 



In 1611 werd de schout Ceelman van Ommeren een der twee buurtmeesters; in 1636 was de schout Goossen van Ommeren buurtmeester. Dat kwam dan voor, als zijn hoeve aan de beurt was voor dit ambt. Ook liet de schout zijn bouwman het baantje wel waarnemen. Een vrouw kon geen buurtmeester zijn, in haar plaats kwam de pachter van haar hoeve. 



In 1641 werden vier buurtmeesters aangewezen. Wat daarvan de reden was, weten we niet: Het Buurtboek, waarin de besluiten der vergaderingen werden ingeschreven, is geen notulenboek, bevat geen verslag der vergaderingen, maar alleen de resolutiën, de besluiten. 



In 1661 werd een buurtmeester aangesteld voor Ederveen. Later hebben we geen benoeming voor Ederveen meer aangetroffen. In 1664 kwam er verzet tegen het overoude stelsel: de buurtmeesters hebben recht op deze betrekking, omdat zij die of die hoeve bewonen of bezitten. Goedgevonden werd, dat de buurtmeesters niet meer bij toerbeurt worden aangewezen uit een klein kringetje, maar dat zij zouden worden gekozen uit de volle gemeente, d.w.z. uit alle geërfden. Wie toch meende, dat hij recht had op de benoeming, dat dus de buurtmeestersplaats tot zijn hofstee behoorde, moest dat dan maar met de stukken komen bewijzen! Voorloopig zal wel alles op den ouden voet zijn voortgegaan. 



De schout van Ommeren, die door zijn betrekking een vooraanstaande plaats in de Buurt innam en door de bezittingen van hem en zijn familie met buurtaangelegenheden te maken had, die als dijkgraaf en schouwvoerder, als gecommiteeerde in commissies de Buurt grootelijks verplicht had, werd in 1667 genoemd Buurtrichter. Langzamerhand zal hij door zijn medewerking, tot deze betrekking a.h.w. geroepen zijn geworden. 



Na het overlijden van Celiman van Ommeren werd de Heer van Kernhem, de Graaf van Wassenaar-Obdam, tot Buurtrichter gekozen (1682). 



HET DORP 



De Buurtspraak had toezicht op 't dorp en de buurt; al spoedig bleek voor 't dorp een bijzondere "wetgeving" noodig. Speciale verordeningen met 't oog op een bewoonden kom. Uit die verordeningen blijkt natuurlijk alleen wat geboden of verboden was, maar er is nog wel een en ander uit af te leiden. 



De weg door 't dorp was met keien bestraat, gewone veldkeien uit de hei. Sterk was dit materiaal wel, maar toch was 't moeilijk om den weg goed te houden. Door de zware houtwagens was gedurig de samenhang der keien verbroken. Dan moest er gestraat worden, ieder voor zijn erf. In lateren tijd kwam een straatmaker en toen konden de buren hem op de rij af aan 't werk zetten. Moesten er nieuwe keien komen, dan werd door de Buurtspraak gelast te komen "meenwerken" (tezamen of gemeenschappelijk, of misschien "voor de gemeente" werken, n.l. keien graven). Ieder man uit 't dorp moest meedoen. Een enkele maal leest men, dat een oude heer, b.v. kapitein van Ommeren, verschoond werd. Soms gebeurde het, dat de man thuis bleef en een vrouw zond of een jongen, d.w.z. voor 't zware steenen rooien een minderwaardige werkkracht. Dat werd dan weer verboden, boete een daalder b.v. De boeren uit Veldhuizen, die op hun eigen wegen moesten "meenwerken", kregen soms de verplichting om de opgegraven steenen naar t dorp te rijden; zij gebruikten de straat toch ook! 



Behalve door het passeeren van zwaar geladen wagens. die de straat stuk maakten, was de gewoonte van sommigen om hun huisvuil, asch, mest. allerlei rommel op straat te werpen, niet bevorderlijk voor een nette straat. De timmerman en houtkooper stapelden hun hout te ver naar den weg, de radmaker liet de karren op de straat staan; het regenwater kon door de verstopte goten (die er ook reeds waren) niet weg. Dan moest de buurtspraak weer "schouw" bevelen en met boete bedreigen. Het hielp tijdelijk. spoedig ging de natuur weer boven de leer. Als de zeventiende eeuw voorbij is, laat zij aan haar opvolgster den strijd tegen deze onbehoorlijkheid. 



Een andere last, die de publieke dorpsweg te dragen had, waren de losbrekende varkens. Jaar op jaar kon worden vastgesteld, dat men geen varkens mocht laten losloopen op de straat. maar altijd op 't schot houden, die beesten braken gedurig los, wroetten in 't vuil langs den weg en verergerden den toestand niet weinig. Men kon ze den koeherder meegeven, die ze dan tegelijk met de koeien weidde; niet iedereen deed dit. Het was toch altijd zoo geweest. In 1644 werd ten slotte door de buurt een varkensherder aangesteld. Voor een kleine vergoeding per varken zorgde deze nu gedurende den zomer voor dit vee, wat de zindelijkheid van 't dorp ten goede kwam. 



De huizen waren van zeer eenvoudigen bouw. Vooral de schoorsteenen en de daken waren onderwerpen, waar de gemeenschap zich mee bemoeide. En terecht. Het dorp was verscheidene malen subject van brand. Maar geen wonder ook: strooien daken en zeer onvoldoende schoorsteenen. In 1684 kwam men met krasse maatregelen: de daken moeten zijn van pannen met kalk bestreken. Er zou scherp geschouwd worden en sommige met name genoemde buren moesten hun schoorsteenen verbeteren. 't Ging toen als nu: ieder vond zulke maatregelen prachtig voor zijn buurman; maar ook 

zelf kosten te moeten maken, deed men niet. Jaren achtereen werd de verordening op de daken en de schoorsteenen herhaald, en ook deze kwestie was nog niet de wereld uit, toen de eeuw om was. 



Ook rechtstreeks maakte men voorzorg tegen brand. De buurt had putten laten maken. Het zou me niet verwonderen, dat bij een brand gebleken was, dat de boel niet in orde, niet gangbaar was. althans in 1667 werd "gearresteerd dat de putten die tot de Buurt hooren, in orde moeten zijn om daar water uit te kunnen halen bij brand". 



Dan hadden de dorpsbewoners brandemmers aan te schaffen, en de Buurt had 4 brandhaken laten maken. Toch bleef Ede nog lang "subject van brand": de goede verordeningen werden niet voldoende doorgevoerd en gehandhaafd. 



Een jarenlange strijd tusschen den molenaar en de Buurt was een punt, dat dikwijls op de Buurtspraak aandacht vroeg. De molen stond niet op zijn tegenwoordige plaats, maar op de punt van 't land van den Heer van Voorthuizen en het molenerf was op onderscheidene plaatsen toegankelijk voor wagens, dus met een hek afgesloten. Verder met een "vrede", een afrastering of latwerk. Stond een hek open of was de vrede stuk, dan gingen b.v. eigenwijze koeien uit de troep op het molenerf, waar de draaiende molenwieken groot gevaar opleverden. Vóór de herder het beest teruggedreven kon hebben, was het vaak al getroffen. De Buurtspraak herhaalde daarom gedurig zijn resolutie, dat de molenaar moest zorgen voor een afgesloten erf, en bij ongelukken de schade moest vergoeden. 



Een zaak, die telken jare als no. 1 bij de vergaderingen der Buurt de geërfden bezig hield, was de "buurtvrede", de afrastering der erven naar de eng, de bouwlanden. Was die vrede niet in orde, dan liepen kalveren en koeien, schapen en varkens en wat meer in vrijheid op het erf losliep, in de eng en vernielden nog meer dan ze aten. Wel was boete bedreigd tegen en schadevergoeding verschuldigd door hem, wiens vee de schade veroorzaakte, maar preventief werkte toch de schouw: Enkele dagen na de Buurtspraak gingen de schout en de buurtmeesters de boel inspecteeren en konden dan nog verbeteringen doen aanbrengen. 



Het was dus heel primitief nog in dat Ede van vóór 300 jaar. Toch hebben de genomen maatregelen op den langen duur invloed ten goede gehad. 



Bij het dorp lag de Eng, tegen de helling van den Berg. Om die Eng had men een wal gemaakt, zeker een wildwal, om wilde dieren, varkens en herten b.v. te weren. Nu was het niet gemakkelijk om met een voer koren over den wal te komen. Gemakshalve groef de boer dan wel een stuk uit den wal, en vergat - ook gemakshalve! - het gat dicht te maken. Natuurlijk, als de scheuter te weten kwam, wie de schuldige was: boete, en de volgende Buurtspraak hernieuwde dan de verordening. 



Met de buurt Veldhuizen had de Buurtspraak andere beslommeringen. Ze hadden betrekking op den landbouw, de veeteelt en de waterlossing. De Mehen, de Meent of wel de Edermeen (Heeremeien) en de Kievitsmeie werden gebrnikt als weiland (voor- en nazomer) en als hooiland. De perceelen der verschillende gebruikers waren niet voldoende afgezet en gescheiden. In 't voorjaar en in den herfst trokken er troepen koeien. varkens, schapen en ganzen met hun hoeders en herdertjes door de Meent. De vraag was nu: Wanneer ophouden met weiden? De hooiers pleitten voor vroeg ophouden. de anderen wilden zoo lang mogelijk hun vee daar in laten. De Buurtspraak moest dit beslissen. Evenzoo in het najaar: Wanneer mag er geweid worden? De geërfden waren de belanghebbenden van weerszijde en dus liep het meestal op een compromis uit. 



In 1635 werd besloten: niet meer voorweidcn. Radicaal was het besluit wel, maar de uitvoering was niet afdoende. Nog in 1663 werd uitgemaakt, dat de gemeene hooilanden aanstonds moeten dicht gemaakt worden en dat ieder met zijn paarden, beesten, schapen, varkens en ganzen op zijn eigen terrein moet blijven. En dan waren er boeren, die 's nachts hun paarden of koeien in de Meen dreven. wat wel heel prettig was voor die dieren, doch heel wat minder aangenaam voor den hooier. (Dubbele boete bij betrapping). 



In den herfst, als het hooi in den berg geborgen was, mocht er weer geweid worden. Had ieder nu maar kunnen wachten tot inderdaad alle hooi weg was, dan hadden ze de Buurtspraak menige discussie kunnen besparen! 



In de Eng werd ook door de beesten geweid voor de rogge gezaaid was, en ook dat gaf aanleiding tot strijd wegens tegengestelde belangen. 



Waar de landen van den boer grensden aan die van zijn aanligger, was een scheivoor. een duidelijke grens. Een geliefkoosde weg voor hem, die de koeien heuide. De beesten vonden het erg goed daar, op de scheivoren groeide wel niet veel, maar daar naast zooveel te meer. De koe kende niet het "mijn en dijn", de herder zag de overtreding niet, tot de Buurtspraak uitmaakte: op scheivoren mag niet geweid worden. 



De kanten der "gruppen". slooten of waterloopen waren een ander terrein waar de herders voedsel zagen voor de hun toevertrouwde dieren, er groeide langs het water van allerlei. Dat de koeien op den duur de wallen intrapten en de waterafloop belemmerd werd, raakte den herder niet. Ook dit moest de Buurtspraak gedurig verbieden. 



Het was gewoonte, dat elke schapenboer zijn kudden liet grazen op een bepaald gedeelte van de heide. Men ontzag daar elkanders qebruiks-"recht". leder bleef op zijn streek. Ook daar kwamen echter afwijkingen voor, er kwamen soms zelfs die heelemaal geen recht hadden. Dat elk met zijn schapen op zijn streek moest blijven, was een wet. vele malen door de Buurtspraak vastgesteld. 



Al die drijvende herders lieten hun dieren op bepaalde plaatsen drinken. Die drinkplaatsen waren misschien uitgegraven breedere gedeelten van Wetering en andere slooten. Die breedere plaatsen waren nu weer voor den boer, die hennep of vlas verbouwd had een geschikte gelegenheid om daar zijn oogst te laten reuten (rotten), waardoor het water minder geschikt of zelfs ongeschikt werd voor drinkwater. Volgden gedurig verbodsbepalingen. 



Vooral toen langzamerhand de toestand der boeren wat gunstiger werd, kwam het voor, dat zij bij hun grond iets aanmaakten van den woestliggenden buurtgrond of de gemeente. Zoo iets was met het gemeenschapsbelang in strijd. De "Gemeente" behoorde aan de gemeenschap, de Buurt, de geërfden. Niemand mocht zich daar iets van toeëigenen. Telkens werd er geklaagd. en moesten de schuldigen den reeds aangegraven grond laten liggen of er voor betalen. 



Een merkwaardig besluit nam de Buurt in 1607. De bouwman van de Slunt zal houden, zoo werd besloten, ten profijte van de de buren, een hengst, een beer, een veer (var, stier) en een brouwketel, waarvoor hij dan het gebruik van eenige landerijen had. Dit was natuurlijk geen "bevel" van de Buurt. maar op de Buurtspraak was de zaak besproken en in orde gemaakt. Dit zal wel de eerste voorlooper geweest zijn te Ede van de hedendaagsche hengsten-, stieren- en varkensfokvereenigingen! Een fraai bewijs van samenwerking uit dien ouden tijd! 



De brouwketel om bier te brouwen lijkt ons vreemd. Maar bedenkende, dat de menschen toen niets konden drinken dan water of bier, wordt het toch duidelijker; zelfs de eenvoudig levende boer wou wel eens iets anders drinken dan water. 



Natuurlijk moesten de historisch gewordene waterloopen in orde worden gehouden en de verdere gruppen en slooten eveneens. Schouw werd geregeld gehouden en tegen on- of kwaadwilligheid met kracht opgetreden. De "Vorstelijke Brief" was de grondwet in dezen. Door het afgraven der veenen werd de waterstaatkundige toestand in den loop der jaren geheel veranderd: de kade die oorspronkelijk het water van het veen moest weren, diende later dat het water niet in 't veen kon loopen! Vroeger was 't veen hooger, later lager door de afgraving. Die afgraving der Veenen had voor Ede een aangenaam gevolg. Er werden van de Grift uit slooten gegraven tot de kade, wijken, om per schip de turf te kunnen afvoeren. Zoo kreeg Ede scheepvaartverbinding door de Wijken, de Grift, de Rijn met Holland en het overige Nederland. Vooral die langs de Buurtsteeg was van belang en is ook 't langst in stand gehouden. Het pakhuis werd de opslagplaats van de wol, die verzonden werd en van wat naar Ede moest. Per kar werd het van daar naar Ede gebracht. De Krakerswijk en de Jufferswijk herinneren nog aan die wijken. Water was er nog volop in 't lage gedeelte. In 1663 werd aan den schout vergunning gegeven om een vischvijver te laten graven in Veldhuizen. langs zijn weide, en ongeveer 2 roeden breed, op voorwaarde dat hij een goeden voerweg zou onderhouden langs de noordzijde en een recognitie zou betalen. 



Nog een enkele opmerking over de Buurtspraak. Zij was de wetgevende macht van de Buurt, zorgde voor alqemeene belangen en de gemeenschappelijke eigendommen. Maar soms kwam ze op een terrein, dat ons lijkt buiten haar bevoegdheid te vallen. Zij verbood (b.v. 1634) om gras te maaien of te snijden op andermans grond, om hout te hakken op andermans grond (reeds in 1607 e.v.). Dat was toch gewoon diefstal, dus een misdrijf? (Zulke kleinigheden beredderde men zelf zonder justitie). In 1666 klaagden de kerkmeesters, dat de jonge jeugd de ruiten in de kerk en de leien er op stuk smeet, wat telkens heel wat kosten veroorzaakte. Het werd dus verboden door de Buurtspraak met vaststelling der boeten, in dit geval voor de ouders der kinderen. Wie met "slingers of andere instrumenten" op 't kerkhof werd aangetroffen, werd eveneens beboet. 



Ook als de Heer van Kernhem. de Graaf van Wassenaar-Obdam de Buurtspraak mededeelt, dat de kerke- en kosterielanden in 't publiek en "zonder aanzien des persoons" verpacht moeten worden, gaat de Buurtspraak daarmede accoord. Misschien was dit een kennisgeving van de kerkmeesters, zoodat de geërfden, dus alle buurtgenooten, het te weten kwamen, 't was in elk geval geen buurtaangelegenheid. 



RAMPEN 



Invallen der Spanjaarden. 



1624. Al waren sedert omstreeks 1590 de Spaansche troepen van de Veluwe verdwenen, de Tachtigjarige oorlog duurde nog voort en als zij een kans zagen, zouden deze vijandelijke benden gaarne nog eens komen branden en stroopen. 



Die kans kregen ze in het vroege voorjaar van 1624, toen de vorst den IJsel had toegevroren. Men kende het voornemen en nam geen voldoende maatregelen tot afweer. De ijsbrug verschafte den Spanjaarden onder den Gelderschman Graaf Hendrik van den Berg (een zwager nog wel van Prins Maurits) toegang naar de Veluwe. 



Daags voor Vastenavond bracht de jager Jan Derckz Timmer voor de kerkmeesters twee mud rogge naar Arnhem, om af te leveren. Onderweg hoorde hij, dat de vijand over de IJsel was gekomen, zoodat hij zich spoedig op den terugweg bevond. Jan had paard en wagen (en de rogge) in zijn schuur geborgen. Maar toen de Spanjaarden te Ede kwamen, hadden zij Jans huis verbrand en de rogge meteen. Ook de rogge, die nog bij den kerkmeester aan huis was, was door de Spanjaarden weggehaald voor hun paarden. 



Toch was dit verlies nog niet het ergste. De geschiedschrijvers deden mede, dat er te Ede vreeselijk huis gehouden is. Gestolen wat maar te vinden was en gebrand! Zestien woningen te Ede en zeven boerderijen op Veldhuizen zouden verbrand zijn. Deze schade en de mishandelingen en de rooverijen, maakten den inval der Spanjaarden een ware ramp voor de Edenaren. 



Echter ontbreekt in het verhaal van den ramp niet een lachwekkend trekje. Toen de Spaansche soldaten, moe van het rooven en branden, zich op Kernhem te goed deden aan wat het kasteel in kelders en schuren borg: wijn en aan 't vleesch der gestolen koeien, toen zij als dronkemannen te keer gingen, schrikten zij in eens nuchter door de hun niet onbekende toonen van het "Wilhelmus". Zij er van door, met zooveel van hun buit, als zij spoedig machtig konden worden. Weg, zoo ver mogelijk, voor zij, die Wilhelmus bliezen, hen konden neersabelen. Tot de Ginkel duurde de vlucht, maar de aftocht ging verder. Op de open heide en in het struikgewas hebben de verschrikte roovers een kwaden nacht gehad, het was vinnig koud en menigeen bleef doodgevroren achter. 



En de oorzaak van hun panische schrik? Een jager van Harselo moet door de bosschen hebben geloopen om op wilddieven te passen en uit tijdverdrijf eens een wijsje geblazen hebben op zijn trompet. (Een rare schut, tusschen twee haakjes). Ede dankte dus aan een heel nietige oorzaak de uitredding uit misschien nog zwaarder beproevingen, die nog hadden kunnen volgen. Toen de dooi inviel, moesten de vijanden maken, dat zij de Veluwe ontruimden 



1629. Om Prihs Frederik Hendrik te bewegen, het beleg van 's Hertogenbosch op te breken, kwamen in 1629 nogmaals Spaansche troepen een inval doen; ditmaal was de Veluwe niet het hoofddoel. maar Utrecht en Holland moesten bedreigd worden. De tusschenliggende streek, de Veluwe, was dan toch maar het eerst aan de beurt. Gedachtig aan de vijf jaar geleden schade trachtten de Edenaren met geld plundering en brandstichting af te koopen. Het hielp niet en weder was Ede het tooneel van verwoesting en wreedheid. Door de inneming van Wezel door de Staatsche troepen, moest de vijand in allerijl terugtrekken, maar de schade was geleden. 



Bijzonderheden daarover vonden we niet, maar Ede kreeg vrijstelling voor eenige maanden van een deel der belastingen, terwijl de predikant Ds. Theod. Wintges van de Geldersche Staten een bedrag ontving van f 150,- ter tegemoetkoming in de door hen geleden schade. 



1672. Een jaartal met een zwarte kool geteekend in de vaderlandsche geschiedenis en tevens een onprettig jaar voor Ede. De Franschen waren den 12den Juni bij Schenkenschans over den Rijn gekomen en hadden al spoedig hun zegetocht voortgezet over de Veluwe tot diep in 't Sticht. 



Zondag 2 Juni 1672 (oude stijl) had Ds. Mom nog gepreekt en de diaken Derk Jansz. Brouwer gecollecteerd. Dienzelfden dag nog was Brouwer naar 't Westen gevlucht "om oorzaak des oorlogs en om zijn schriften te salveeren", zijn papieren te redden. De komst der Franschen was hier dus wel onverwacht. 



Van dien avond af woonden de Edenaren in een bezet land, zij waren gevangenen in eigen land. Kerk werd eenige weken niet gehouden, Buurtspraak niet zoolang de bezetting duurde. "Den 7den Juli 1672 heeft Ds. Johannes Mom, predikant alhier te Ede, de eerste predicatie gedaan onder 't gebied van den Koning van Frankrijk, met zeer weinig toehoorders", teekende de opvolger van Brouwer aan, aan 't hoofd van zijn collectelijst. Den 21sten Juli is weder omgegaan voor de armen, opgehaald werd f 1,15. 



(Brouwer deed 13 Juli 1674, toen de Franschen weg waren, verantwoording van zijn bediening. Hij had van 9 Juli 1671- 2 Juni 1672 ontvangen aan collectes f 247,07 1/5, dus ongeveer f 5,- per zondag.) 



De collectes onder Fransche overheersching bleven gering. Kwamen slechts weinigen ter kerk, of werd door de Franschen zooveel opgeëischt, dat de menschen niet meer konden geven? B.v. Kerstmis 1672: f 3,90; 19 Jan. 1673: f 1,80. 



Ede lag in de étappe, er was dus een bezettingstroep. Ds. Mom moest eens f 5,25 betalen, om den godsdienst ongehinderd te mogen houden. Ook de koster Lucas Weyer had gelden uitgegeven aan de Fransche soldaten. Dat was gewoon chantage van (dronken?) militairen. Dat de kerk echter "salvegaard" betaalde voor predikanten van Arnhem naar hier, zal wel in orde geweest zijn, "vrijgeleide" moest betaald worden. 



De nieuwe Gregoriaansche tijdrekening van 1582, was reeds 1 Jan. 1583 in Holland en Zeeland ingevoerd. Officieel dan, het volk zal nog wel lang bij den ouden kalender gebleven zijn. Althans in 1672 rekende men hier te Ede nog met den ouden stijl. Het verschil was 11 dagen. 



1684. De ergste ramp van de heele eeuw trof Ede in 1684, ja, de brand van dit jaar was voor de bevolking van het dorp erger dan de kerkbrand van 1635 was voor 't kerspel. Nu verloren talrijke ingezetenen huis en have! 



Het jaar 1684 was bijzonder droog en heet. Wat de oorzaak van het ontstaan betreft, tasten we in het duister. Alles was kurkdroog en heet, er stond zeker ook een straffe wind, anders had de brand niet zoo'n omvang kunnen krijgen, als het geval was. 



"Den 27sten Mei 1684, zijnde dinsdag, omtrent klokke 4, na den middag, is er binnen Ede ontstaan een schrikkelijke brand, waarin verslonden zijn twintig huizen, 2 schuren en 4 bergen." Dat is de sobere en eenige mededeeling over deze ramp. De diaken indertijd teekende dit aan in zijn collecte-boek, waarin de opmerking niet behoorde, maar we zijn hem zeer dankbaar voor zijn bericht. 



"Van de kosterie ( waar nu de pastorie staat in de Groote Straat) tot aan de Molenstraat ( waar nog een huis aanwezig is met het jaar 1684 gevormd door muurankers) was het dorp weg, een enkel vrijstaand gebouw met pannen gedekt, misschien uitgezonderd. De kosterie was verbrand (ook de pastorie? Dit meende men later, de kosterie werd weer opgebouwd 1684, de pastorie eenige jaren later (1688). Een deel der brandemmers en de brandhaken zijn wel mee verbrand, er was niets te redden. 



Maar zoo weinig als de kerkmeesters van 1635 zich hadden laten terneder slaan door den brand, zoo weinig deden het de kerkmeesters en inwoners van 1684. De brand was in den voorzomer geweest, dat zelfde jaar was reeds veel herbouwd. 



De rentmeester van Kernhem, die toen tevens kerkmeester was, kocht in Holland hout en andere materialen, voor den bouw der kosterie, waarvan tevens enkele armen een gedeelte kregen op voorschot. (Zie verder onder kerk, kosterie). Ook de andere belang hebben den zullen met spoed getracht hebben hun woningen weer op te bouwen. Het huis aan de Molenstraat was althans in 1684 ook reeds weer herbouwd. 



NAAR DE HERBERG 



"De Roskam" was in de l7e eeuw niet de eenige, maar wel de belangrijkste herberg. Wie te koets of te paard of te voet door Ede kwam, ging daar aan. Ruime schuren en stallen voor wagens en paarden waren er, talrijke logeerkamers tevens en dan een groote gelagkamer. Na een vermoeiende tocht over de heuvelige heide van Arnhem, of over de moeilijke wegen van den veenkant, lokte daar een goed glas bier, een stevige maaltijd, of ook een goed bed. 



Maar niet alleen voor den reiziger was "de Roskam" een uitkomst, ook voor den ingezetene, die eens uitging. Daar hoorde je het laatste nieuws, daar wist men altijd van passeerende reizigers wat er in de wereld voor viel. Het bier was er best, het zitje aangenaam en men vond er altijd anderen, bereid tot een praatje. 



In "de Roskam" stalden de ambtsjonkers hun paarden, als er vergaderd werd; ook als een van hen iets te doen had te Ede. Daar logeerden in vacaturen de predikanten, die over blijven moesten; daar was in één woord het aanrakingspunt van Ede met de groote wereld daarbuiten. Echter ook voor dorpsaanqeleqenheden moest men er vaak zijn. Houtverkooping, verpachting, aanbestedingen werden daar gehouden. 



Willen we er eens een kijkje nemen? Er zal een verkooping plaats hebben. De bekendmakingen zijn geschied, ook in omliggende dorpen is de verkooping bekend gemaakt. 



Daar zit de schout reeds met gerichtsluiden, in dit geval de schout Johan Otters, de koster meester Hermannus Holtrop en de onderschout Tonis St. van Raay, als gerichtslieden. 



De meester leest de voorwaarden voor: 



Er zal worden ingeschreven in guldens van 20 stuivers 't stuk. En elke hooge zal zijn een der zelve guldens en niet minder. Er wordt geschreven "onder den teljeur" en wie het hoogste schrijft zal de inzet hebben en het eerst mogen hoogen, zooveel hij verkiest, van welk hooggeld hij 1/4 deel zal profiteeren, als hij wordt "uitgehoogd". En hij die aan den slag en kooper blijft, moet deze hooggelden dadelijk uitbetalen. 



Er werd gehoogd bij het branden van een kaars. Ging die uit, dan was de aan slag zijnde hooger de kooper. Men kon dus belang hebben bij het uitgaan van de kaars, maar er was op dezulken gerekend: men wil de kaars gevrijwaard hebben in alle manieren, voor omvallen, omstooten, uitblazen en uitwaaien. Was moedwil de oorzaak van het uitgaan, dan werd de kaars opnieuw aangestoken. Ook als op het oogenblik van 't uitgaan twee personen tegelijk hoogden, werd de kaars weer aangestoken. 



Een verdere conditie was, dat elk kooper "twee suffisante, in deze ampte van Ede geërfde borgen tot genoege van den verkooper" moest stellen. 



Ten slotte: verkooper houdt zich beraad voor den tijd van een uur na het uitbranden der kaars. Is de opbrengst zijns inziens niet voldoende, dan wordt de koop ingehouden. Maar een deel in 't gelag wordt dan toch betaald. 



En eindelijk: het onraad bedraagt: 



in 't gelag 16 st. 

voor de gerechtelijke belofte 18 st.

voor de armen 10 st. 

voor 't schrijven en lezen der voorwaarden 15 st



totaal f 2,95. 



Deze bedragen wisselden naar de grootte van het te verkoopen perceel. Dit onraad moet door den kooper direct worden betaald: aan den kastelein: voor 't gelag; aan den schout: voor de gerechtskosten; 

aan de armen: in de armenbus, in de herberg aanwezig; aan den meester: voor 't schrijven en lezen der koopacte. 



Waren de condities voorgelezen, dan kwam aan beurt perceel één, en werd de kaars aangestoken. 



Dit perceel zooals het is aangewezen, is ingezet door Willem Francke f 70-4-0, hoogt 16 slagen. Niemand hoogt meer. Ex candela ( Bij het uitgaan der kaars) f 86-4-0. 



De koopacte wordt geteekend door Rutger Meervelt en Willem Janssen als borgen, door schout en gerichtslieden als notaris en getuigen", Ede 17 Jan. 1696. Verder staat op de acte aangeteekend: onr. bet., wat wil zeggen, dat het onraad betaald is, en verder nog dat Willem Jansen en Willem Francke de koopsom voldaan hebben. 



Verpachtingen geschiedden op dezelfde wijze. Bij aanbesteding was natuurlijk een verschil, dan werd niet gehoogd, maar afgeslagen. 



Houtverkoopingen kwamen veel voor, toen het Bosch het hout ging verkoopen en het geld onder de malen werd verdeeld. 



Hoe werden nu de ingezetenen en belanghebbenden van 't geval in kennis gesteld? Door den koster op het kerkhof. Misschien vroeger ook wel in de kerk, maar later in elk geval buiten de kerk. De bestuurders van de Buurten, van de Kerk, van 't Bosch gaven den koster een briefje, dat meestal twee zondagen moest worden voorgelezen en daarna geteekend weer ingeleverd. Zie hier zoo'n publicatie van 't jaar 1679, o.a. den 4den Mei door Hermannus Holtrop voorgelezen: 



"Buurtrichter en Buurtmeesters van Ede en Veldhuizen laten hiermede een ieder weten, naar aanleiding van de laatst gehouden buurtspraak, dat zij verzoeken alle geërfden om met hen en de benoemde commissie, zich te vervoegen op a.s. dinsdag 's morgens 8 uur te Veldhuizen op de Brink, omtrent het huis van Aalbert Janssen, om nogmaals de aangemaakte landen in oogenschouw te nemen en te schatten, en ook om des namiddags, als er tijd over is, ten huize van de Wed. Timmers (in de Roskam) de geschatte geldsom te ontvangen. Zal men dan tevens moeten betalen de achterstallige verschuldigde gelden wegens gepachte plaggen. Wordt uit naam als te voren verzocht, dat niemand achter blijft. Tevens zullen allen, die laatst kwaad geschouwd zijn om de buurvrede of anderszins, hun boete betalen, op straffe van executie naar Buurtrecht". 



Tegelijk liet de Buurt Maanen afkondigen: 



"Buurtrichter en Buurtmeesters van Ede en Veldhuizen laten ieder aanzeggen. dat aanstaanden donderdag alle vreden, waar ook aan 't Maanderbroek. moeten gemaakt wezen op straffe als naar buurtrecht. Zullende de schouw daarover vrijdag plaats hebben. Een ieder kome zijn schade over". 



Toen de Buurt E. V. voor 't dorp een klepperman had aangesteld, kon die in spoedeischende gevallen rondgaan. Overigens diende hij voor niet-officieele bekendmakingen. 



Wij zijn uit de herberg naar 't kerkhof afgedwaald. Om nog eens op de herberg terug te komen, er gebeurden natuurlijk ook verkeerde dingen. Niet in de Roskam, zoolang daar de Wed. Timmer woonde of een van haar familie. Maar in andere. Er werd wel eens te veel gedronken en dat had soms weer andere ongerechtigheden ten gevolge. En het ergste was wel, dat er viool gespeeld en gedanst werd. Daar kon de kerkeraad dagen lang aan besteden om uit te zoeken, wie het gedaan hadden. Wat hun meestal niet gelukte! 



HET BOSCH 



In de Boschwet van 1512 was bepaald, dat op elke hoeve van 't Bosch slechts één maal kon worden toegelaten tot de Houtspraak. In de vele jaren na het vaststellen van die Wet, jaren waarin o.a. de Tachtigjarige Oorlog plaats had, die zooveel deed veranderen, wat voor jaren onveranderbaar was bedoeld, waren onderscheidene bepalingen van de Boschwet door de praktijk gewijzigd. 



Maal, d.i. lid van de Houtspraak, was menigeen, die geen heele hoeve bezat. Terwijl b.v. de Heer van Kernhem in den loop der jaren verscheidene hoeven zijn eigendom kon noemen. Toch had ook hij slechts één stem. Geheel in orde was deze toestand niet. Het slot van langdurige besprekingen was in 1685: de eigenaar van minstens 1/2 hoeve kan maal zijn; betrof het 1/4 hoeve waarop een erflater maal was geweest, dan kon de erfgenaam ook op dat 1/4 maal blijven. Wie maal werd, door koop of erf, betaalde een entree van f 5,- en legde de eed af, van steeds voor 't Bosch het beste te kiezen en het kwaadste te weren, De malen hadden ook vastgesteld, dat bij verkoop van een heele of gedeelte van een hoeve, de voorkeur zou komen aan de Houtspraak. Wilde geen maal koopen, dan mocht men daar buiten een kooper zoeken. die dan, als zijn deel er althans recht op gaf, als maal kon optreden, na den eed afgelegd en de entree betaald te hebben. 



De Heer van Kernhem kreeg zijn zin, toen een zijner pachters tot de Houtspraak werd toegelaten en hij dus een stem meer kreeg. Dat was geen geërfde maal, maar toch een beëedigde maal, hij legde wel den eed af. Niet zijn erfdeel maakte hem maal, maar hij was dat "uit naam en kracht van zijn Excellentie, den graaf van Wassenaar". 



De houtrichter was de Heer van Kernhem. toen deze de Slijpkruik had gekocht (dus eerst de Heeren van Arnhem en later de Graven van Wassenaar) en werd vervangen door een aangestelden plaatsvervanger, een substituut-houtrichter, Hij had naast zich gecommitteerde malen. Want de malen waren voor een deel niet meer boeren uit Ede, maar groote heeren. die elders woonden. Men noemde de laatsten: buiten- of absente malen, de hier wonenden binnen- of presente malen. En te zamen in 't Bosch nagaan, wat er gebeuren moest en wat vallen zou, deed men niet meer. De substituut-houtrichter met de commissie uit de malen, zorgde voor alles. Zij bestraften de houtdieven; beboetten de herders die het vee door 't Bosch dreven, en door den boschbewaarder gesnapt waren; zorgden voor aanplant en voor kappen. Deze gecommitteerde malen, vier in getal, werden op de Houtspraak voor twee jaren benoemd. De hoofdzaak was, dat er telken jare een "convenabele uitkeering" kon plaats hebben. En daarin slaagden ze wel. B.v. in 1691 bracht de houtverkoop in 't Hooge Bosch op f 1375,125, wat voor elke hoeve bijna f 106.- was voor halve en vierden naar advenant. Want de oude gewoonte, om het gevelde hout in dertien perceelen te verdeelen, waarover geloot werd, raakte op den duur ook buiten gebruik: het hout werd in zijn geheel verkocht en de opbrengst verdeeld. 



Het Bosch bleef een gesloten bosch, d.w.z. dat ieder die er in aangetroffen werd, bekeurd kon worden. Het beteekent natuurlijk niet. dat iedereen ook bekeurd werd. Vogelvangers mochten hun werk er niet in uitoefenen, bijenhouders mochten er hun korven niet bewaren. Schapen en koeien mochten niet in het jonge bosch komen. enz. Maar de malen vingen er wel lijsters, hadden er wel hun slagnetten, hun beesten graasden wel in de schaduw der hooge boomen. 



Om het Bosch was een strook heide afgeplagd. Die strook moest een heidebrand beletten het Bosch aan te steken. Zoo'n brandtra werd steeds onderhouden. 



Het Lohe Bosch of het Loo ( aan den noordkant) gaf gedurig ruzie met de Doesburgsche boeren, die er hun schapen door dreven en die beweerden, dat het Bosch op hun buurtgrond kwam. Dat was een moeilijk geval, scherp afgebakende grenzen bestonden niet; het Boschboek dat misschien oplossing had kunnen geven, was ten huize van den Buurtschrijver, den koster-meester, verbrand. Het zou nog haast een eeuw duren, voor deze kwestie werd opgelost. Maar de menschen hadden toen nog den tijd! 







HOOFDSTUK IV 



DE ACHTTIENDE EEUW 



DE KERKERAAD 



DE Kerkeraad bestaat nu buiten den predikant uit 4 ouderlingen en 3 diakenen. Van de ouderlingen wonen er 2 in 't dorp en 2 in de buurten. Elk jaar treden er 2 af: 1 uit 't dorp en 1 uit de buurten. Uit een aanbeveling worden de nieuwe titularissen gekozen. De ouderlingen uit de buurten komen in deze volgorde: Doesburg, Wekerom, Maanen en Veldhuizen. 



Elk jaar treedt één diaken af. De nieuwe wordt gekozen door den Kerkeraad uit een aanbeveling van den Kerkeraad. De ouderlingen en diakenen zijn niet direct herkiesbaar. Wel komen dezelfde personen dikwijls in 't ambt, maar met een paar jaar tusschenruimte. 



B.v. Steven v. d. Hart werd be- of herbenoemd in 1721. Trad af 1723, herbenoemd 1725, afgetreden 1727. Werd weer ouderling in 1730 en 1736. Arent van Bemmel werd benoemd tot diaken in 1722, tot ouderling in 1728, 1735, 1739, 1742, 1748, 1755 en 1761. 



In 1747 nam de Kerkeraad het besluit, dat voortaan wet zou zijn, dat nooit iemand in deze gemeente tot ouderling zal mogen benoemd worden, tenzij hij te voren minstens twee maal, bij voorkeur drie maal diaken geweest is. "Wat in deze gemeente ook tot hiertoe in acht genomen is". Inderdaad gold dat voor de ouderlingen uit het dorp. Deze zijn allen benoemd, nadat zij eenige malen diaken geweest zijn. Maar de diakenen waren allen uit het dorp en dus zou nooit iemand uit de Buurten ouderling kunnen worden bij letterlijke uitvoering van deze Wet. Waarom tot deze Wet besloten is, die toch alleen kon gelden voor den halven Kerkeraad, vonden we niet. 



Benoemingen tot ouderling of diaken werden aangenomen. Dat gold als vaste regel. Niet alleen om de eer, maar de gemeente te dienen in 't ambt, was de ernstige plicht van ieder, die dat waardig gekeurd werd. Een heel oude gebrekkige werd wel eens verschoond. Zoo'n (her-)benoeming gaf den benoemde de kans de eer aan zich te houden en op grond van gebrekkigheid en hoogen ouderdom te bedanken. Zonder zoo'n uitweg zou een benoeming allicht niet hebben plaats gehad. 



Toch vinden we enkele voorbeelden van bedanken: 



Dirk van der Hart in 1739 tot diaken gekozen, wil om zijn vele werkzaamheden gaarne van de benoeming af. Hij zou graag 25 gulden aan de armen geven, als men hem wilde loslaten. De daarna benoemde Dirk Brouwer wil ook 25 gulden geven, als hij er af mocht. Daarna werd Cornelis van Oordt benoemd. In 1742 werd Dirk van der Hart en in 1743 Dirk Brouwer weder tot diaken benoemd en toen namen ze het aan. Dirk van der Hart in 1759 tot ouderling voor 't dorp benoemd, heeft toen ook daarvoor bedankt. 



Niet speciaal Edesch, maar voor 't Kerkelijk leven van belang, zijn de verordeningen op publieke gebeden. 



Henric Otters, de schout, zond den predikant (1723) een ordonnantie van de Staten van Gelderland, waarbij voorgeschreven werd in de publieke gebeden in de kerken deze volgorde in acht te nemen bij het bidden om zegen: eerst voor de Heeren Staten van deze provincie, de Hooge en Wettige Overheid; dan voor de Heeren Staten van de andere provincies, hare nageburen en bondgenooten; voorts voor zijne Hoogheid den Heere Prince van Oranje en Nassau, Stadhouder van deze provincie, en verder zooals dat tot nu toe gebruikelijk geweest is. 



Den 14en Dec. 1744 was er namens het Hof provinciaal order gekomen, dat de predikanten in hunne predikatiën en gebeden de gemeente krachtiglijk moeten vermanen tot boete, bekeering en vernedering onder Gods slaande hand over het rundvee en om zijn Goddelijke Majesteit te bidden en vuriglijk aan te roepen, dat Hij de voorgeschreven plagen onder het rundvee niet wilde doen voortgaan, maar geheel ophouden, en in alle opzichten zijn slaande hand ten goede van land en Kerk wilde afwenden. 



April 1746. De Landdrost van Veluwe schreef, dat voortaan de bedestonden volgens landschapsresolutiën iedere maand zullen gehouden worden en wel op den eersten Woensdag van iedere maand, 's morgens om 9 uur en dit zal telkens den Zondag te voren bekend gemaakt worden. 



Mei 1747. Er was een aanschrijving namens den Hove van Gelderland ontvangen om de bedestonden voortaan weer elke week te houden in plaats van één keer per maand, om den Almachtigen God te bidden om vergeving der zonden en de bewaring van Land en Kerk in deen benauwden tijd, waartoe elk handwerk en nering tijdens de bedestond wordt verboden, op den straf staande op sabbathschenderij. (Oostenrijkse Successieoorlog).



DE PASTORALIA



Oorspronkelijk was de oogst der pastorielanden voor het gebruik van den pastoor. Hij at brood van zijn eigen rogge. Toen was de hoogere of lagere marktprijs van de rogge van geen invloed op het inkomen van den geestelike, wel de meer of meerdere opbrengst. De uitgangen en tienden waren elk jaar gelijk.



In latere jaren werd de oogst verkocht of het land verpacht. Toen was er gedurig schommeling in de grootte van het inkomen. In 1720 werd beslotenden predikant te ontheffen van de onaangenaamheden, verbonden aan het binnenkrijgen der pachten en tienden. Een rentmeester moset voortaandaarvoor zorgen, de positi vanden preikant ging daardoor omhoog. De opbrengst de pastorie-goederen in de 18e eeuw is iets hooger dan in de voorgaande.



Ds. van Velzen vertrok in1722 en had toen reeds de inkomsten van dat jaar ontvangen. Daar hij dat jaar slechts8 maanden hier geweest was, betaalde hij het derde deel terug, n.l. f 220,-. Over dat jaar was het salaris dus geweest f 660,-.



Toen Ds. J. van de Nieburg oerhaast vertrok, 1762, werden een paar ingzetenen aangwezen vor d regeling van hee salaris over ht hie doorgebrachte gdeelte van dat jaar. Zij berekenden:



aan tienden: f 224,-

de Huygenstiend: f 150,-

pachten: f 105,60

uitgangen in geld: f 6,30

uitgangen in rogge: f 60,-

turfgeld: f 50,-



Samen f 595,90, waar Ds. van de Nieburg het hem toekomende deel ontving. In 1762 trok de predikant dus ongeveer f 600,-. Maar ht was dat jaar wel weinig, veertig jaar vroege toch werd f 660,- berekend. Het zullen vooral de opbrengsten der tienden (in koren) geweest zijn, die de schommelingen veroorzaakten door veranderlijke opbrengst en marktprijs. 



DE PREDIKANTEN



Ds. Johannes Cloeck overleed in 1714 en werd in de maand April vn dat jaar in de kerk begaven



In de vacature van Ds. Arnoldus Crinius kwamen de daartoe aangewezen predikanten op eigen gelegenheid, maar op kosten van de kerk, naar Ede. De waard uit de Roskam bood later de rekening aan van verterings- en logeerkosten. 



Na het overlijden van Ds. Cloeck deed men anders. Onder de voerlieden werd nu een aanbesteding gehouden, wie voor de kleinste vergoeding de predikanten wilde halen (Zaterdagavond of Zondagochtend) en weer naar huis brengen (Zondagavond of Maandagochtend, naar verkiezing van den predikant). Deze eerste aanbesteding liep van 26 Mei tot den Iaatsten Juli 1714. Hendrik Timmer was de laaqstc met 18 gld. 18 st. Hij sloeg nog 3 stuivers af. maar Ellis Brantsen nog 13 stuivers. Bij het uitgaan der kaars was de laatste de aannemer. 



Viermaal had zoo'n aanbesteding plaats. Drie maal in de Roskam, éénmaal in de Posthoorn. Deze herberg ging langzamerhand omhoog, haalde Roskam in en overvleugelde haar in den loop der eeuw. 



Beroepen werd Theodorus Ter Bruggen. 1715--1719. Ds. Ter Bruggen was geboren op 't fort St. Andries, studeerde te Utrecht, waar hij promoveerde tot Dr. phil. Hij nam een beroep aan naar Hattem (1721), stond daarna te Amersfoort (tot 1728) en te Rotterdam. waar hij overleed op 30 Jan. 1758. 



Zijn opvolger was Ccrnelius uan Velzen. 1719-1722. Geboren 30 Mei 1696 te Ouddorp; vertrokken naar Groningen, waar hij in 1928 tot buitengewoon en in 1731 tot gewoon hoogleeraar in de godgeleerdheid werd benoemd. Nog komt zijn naam soms voor in theologische werken. Hij heette "de lofzanger" van Schortinghuis: Het innige Christendom, en schreef eveneens vol lof over van de  Kemp: De Christen geheel het eigendom van Christus (predicatiën over den Heidelbergschen Catechismus). Maar tegenstanders noemden zijn preeken smakeloos en vervelend. De gemeente van Ede echter hield hem hoog. In 't laatst van 1720 had Ds. van Velzen bedankt voor een beroep naar Oostzaan en als blijk van dankbaarheid benoemde de Kerkeraad een beheerder der pasteriegoederen, n.l. den Koster-schoolmeester Bernardus Kerkhoff. Had dominee op die wijze dus meer vrijen tijd gekregen, ook zijn salaris werd met f 50.- verhoogd, voor zoover mogelijk te vinden uit bekers die op den avondmaalstafel geplaatst zouden worden. 



Zijn opvolger was Ds. WILHELMUS VAN IRHOVEN. Willem van lrhoven werd den 2den November 1698 te Kessel in Noord-Brabant geboren. Hij ontving zijn eerste opleiding te 's Hertogenbosch. niet alleen op de Latijnsche School, maar ook aan de toenmaals aldaar bestaande Doorluchtige School. Vervolgens ging hij naar Leiden, waar hij zich eerst op de oude en oostersche talen en op de wijsbegeerte toelegde en ook met vrucht de scheikunde beoefende. Zoozeer legde hij zich op de wijsbegeerte toe. dat hij reeds in 1720 een verhandeling "De intellectu facultate veri activa" verdedigde en in het volgende jaar tot Meester in de Vrije Kunsten en Doctor in de Wijsbegeerte bevorderd werd, na verdediging van een "Dissertatie de spatio vacus". 



Daar het doel was dat Willem van lrhoven voor den predikdienst zou studeeren, legde hij zich vervolgens met zooveel ijver op de godgeleerdheid en aanverwante vakken toe, dat hij in 1722 tot proponent werd bevorderd. In 't zelfde jaar werd hij te Ede beroepen. Hij volgde dat beroep en heeft de gemeente te Ede gediend tot 1737. Niet alleen zijn predikambt nam hij nauwgezet waar, ook de beoefening der wetenschappen werd door hem te Ede voortgezet. 



Oen 27sten December 1722 voor den middag. werd Ds. Wilhelmus van lrhoven bevestigd door Ds. Georgius Timmer van Bennekom. En in den namiddagdienst heeft Ds. van lrhoven zijn intreepreek gehouden, met den tekst Eph. 6 : 19. 



Een van de eerste zaken die de nieuwe predikant ter hand nam was het aanschaffen van een nieuw boek, waarin de Handelingen van den Kerkeraad werden vastgesteld. Met vaste hand schreef hij op de eerste bladzijde: 



Handelingen des Eerwaarden Kerkeraads ter tijde van bediening van Ds. Wilhelmus van Irhoven, A. L. M. Phil. Doct. en V. D. M. te Ede, aanvang nemende met den jare 1723. 



En daaronder als spreuk: "Houd dat gij hebt, opdat niemand uwe krone en neme!" Openb. 3 : 11. 



Veertien jaren heeft Ds. van lrhoven als scriba van den Kerkeraad de Handelingen beschreven. En wij vinden daarin veel, wat toen de Kerkeraad bezig hield en zorgen baarde, maar wij vinden op elke bladzijde den schrijver, den praeses en scriba van den Kerkeraad, Ds. Wilhelmus van lrhoven. Die sterke persoonlijke stempel wijst op een sterk karakter een krachtige persoonlijkheid. 



De nieuwe, jonge predikant stond met den Kerkeraad dadelijk voor een moeilijke zaak. Terwijl de kerken van Lunteren, Otterlo en Bennekom slechts konden beroepen door de ambtsjonkers, d.w.z. dat die ambtsjonkers de leiding hadden en het gaarne voorstelden als waren zij het, die het beroep deden (inderdaad werden de Kerkeraden wel geraadpleegd) was de Kerk van Ede vrij. Vrij van de bemoeienissen van de arnbtsjonkers. zeide de Classis, maar niet van ons. Wij, Classis, hebben te Ede de leiding. Ontslag en beroep gaan van ons uit. Wat was er nu gebeurd? 



Toen Ds. van Velzen naar Groningen beroepen was, had de Kerkeraad de afgevaardigden van de Classis niet toegelaten tot zijn vergadering waarin Ds. Van Velzen "kerkelijk werd losgemaakt". En toen de Kerkeraad bijeen kwam om een nieuw beroep uit te brengen. had hij de Classis daarvan te laat bericht gegeven. Op de Classicale vergadering van 13 April 1723 zou deze zaak behandeld worden. De Kerkeraad van Ede was n.l. aangeklaagd "wegens onordelijkheden tot vilipendie van de E. Classis en haar gedeputeerden begaan". 



Het lag voor de hand, dat de predikant en een ouderling de classikale vergadering moesten bezoeken en daarom werd alles wat voorgevallen was, nog eens nauwkeurig nagegaan en opgeschreven. Bij het beroep van Ds. van Velzen naar Groningen was het aldus toegegaan. De Kerkeraad vergaderde. De predikant had een gebed gedaan en daarna medegedeeld, dat hij een beroep uit Groningen had ontvangen en dat Ds. Zaunslifer uit Arnhem als gevolmachtigde van Groningen buiten stond om de losmaking te verzoeken. Toen Ds. van Velzen dezen gemachtigde zou binnenroepen, stonden daar ook de heeren van de Classis en verzochten den Kerkeraad bij zich op 't koor. Bij stemming werd uitgemaakt, dat men zou gaan om te vernemen. wat de heeren hadden. Toen zij op 't koor kwamen, bij de gedeputeerden. is door deze aan Ds. Zaunslifer gevraagd om zijn procuratie tot losmaking. 



Ds. Timmer, een der gedeputeerden. nam haar aan en las ze voor, waarna hij den Kerkeraad vroeg, wat hij er van dacht. De Kerkeraad zou er over spreken en ging weer in de consistorie-kamer. Na ampele bespreking werd besloten. dat de kerkelijke losmaking alleen den Kerkeraad aanging, zooals de classikale losmaking alleen de Classis. Ds. van Velzen en Ds. Zeunslifer werden binnengeroepen en hun gezegd dat de Kerkeraad, hoewel ongaarne, de losmaking inwilligde. 



Ondertusschen trachtten eenige leden van de Classis ook binnen te komen, wat hun geweigerd werd en de deur werd gesloten. De acte van demissie werd aan Ds. Zaunslifer overgegeven en kon eerst op het koor worden geteekend, omdat daarheen de tafel was overgebracht. 



Op het koor gekomen, deelde de Kerkeraad aan de daar aanwezigen mede dat Ds. van Velzen door hem was losgelaten of kerkelijk was losgemaakt. De heeren van de Classis waren boos, en voegden den Kerkeraad harde woorden toe. "Of ze niet erkend werden als gedeputeerden van de Classis?" "of er op hen iets te zeggen was?" Zij eischten positief bescheid. Maar de Kerkeraad ging er niet op in. Toen dreigden de heeren over dit affront te zullen klagen en voldoening eischen. Daarna gingen ze heen. Toen kon de acte worden onderteekend. 



En wat het tweede punt betreft, eerst den l9den October had de Kerkeraad bericht gezonden, dat het beroep op den 22sten zou worden behandeld. Inderdaad wel een korte termijn voor dien tijd. Maar het doel was ook niet, dat de Classis er bij zou zijn. het was alleen een beleefdheids-kennisgeving. 



De Kerkeraad stond nu voor het geval. Hij wilde vrij zijn van de Classis en had de Classis daarom geweerd, maar nu moest die handelwijze verdedigd worden en de vrijheid ook vastgelegd worden. 



De predikant Ds. van lrhoven en de oudste ouderling Gerrit Brouwer werden afgevaardigd naar de Classikale vergadering. Afgesproken was. dat zij eerst de beschuldiging zouden afwachten, de houding van den Kerkeraad zoo goed als 't ging verdedigen en vragen, hun antwoord tot een volgende classikale vergadering uit te mogen stellen. Maar tevens dat, als de Classis dadelijk een ongunstig oordeel mocht uitspreken, te protesteeren en in hooger beroep te gaan bij de Synode van Gelderland! 



Ter vergadering verschenen dus de beide genoemden als afgevaardigden van den Kerkeraad van Ede. Ds. van lrhooen had zich voorgesteld, toelating verzocht en was toegelaten. Reeds den eersten dag kwam de aanklacht tegen Ede aan de orde: 



a. de Kerkeraad had onordelijkheden tot vilipendie van de E. Classis en haar gedeputeerden begaan; 

b. de Kerkeraad moest geciteerd worden bij de zittende Classis ter verantwoording en voldoening. 



Ds. van lrhoven trachtte den Kerkeraad te rechtvaardigen, maar het hielp niet; een bode ging met den brief van citatie naar Ede. Tegelijk zond Ds. van lrhoven een schrijven, waarin hij den stand van zaken uiteenzette en aanried te komen. Den lSden April waren dus aanwezig behalve de twee eerst gekomenen: Steven van der Hart en Roetert Haalboom als oud-ouderlingen en Arent van Bemmel als oud-diaken. 



Steven van der Hart voerde het woord: De leden van den Kerkeraad hadden gisteren zeer onverwacht een brief van citatie ontvangen "wegens onordelijkheden tot vilipendie der Classis en haar gedeputeerden", welke door die van Ede zouden zijn gepleegd. Z.i. had tevens moeten worden medegedeeld, waarin die onordelijkheden bestonden, er had dus een copie van het relaas moeten bijgevoegd zijn, om te weten of men daaraan schuldig was. 



Die van Ede hadden dus weg kunnen blijven, maar waren toch gekomen om hun inschikkelijkheid te toonen, om te vernemen wat op den Kerkeraad was aan te merken en copie te eischen van wat aangaande deze zaak mocht zijn besloten. 



De Voorzitter van de Classis las daarop het gevraagde voor, "zoo op 't oog wel een geheel vel schrifts". 



De afgevaardigden van Ede herhaalden hun verzoek om copie om den Kerkeraad van Ede rapport te kunnen uibrengen en om zich te verantwoorden. 



Waarop de Kerkeraadsafgevaardigden met den Predikant Irhoven weer in 't midden brachten dat het nergens gebruikelijk was om beschuldigden copie der beschuldiging te onthouden. dat zij waren menschen van het platte land en dus weinig geoefend in rechtsgedingen, dat zelfs geen advocaat ten Hove behoefde te antwoorden zonder copie.



Maar afschrift der beschuldiging bleef geweigerd. "Al zeide men, men was landlieden of boeren, men zou wel weten zich tot advocaten te adresseeren als men copie had, en zoo de Classis in moeilijkheden brengen". 



Toen deed Ds van Ravesteijn (van Wageningen) het voorstel om de leden der Classis uit Ede (Ds. van Irhoven en G. Brouwer) te verzoeken de Classis vrijheid tot deliberatie te geven, d.w.z. dat zij een tijdlang de vergadering zouden verlaten. Toen stond Ds. van Irhoven weder op en betoogde dat hij, als pas toegelaten lid der Classis, misschien iets gezegd kon hebben of gedaan in strijd met de wetten der Classis, "alzoo hij deze reize  voor de eerste maal de eere had als lid in deze E. vergadering te zitten", maar dat hij gaarne zoude weten hoe hij en de ouderling Brouwer werden bschouwd: als lid van de Classis (die beschuldigde) of als leden van den Kerkeraad (die bechuldigd werd).



Ook daarop kwam niet afdoende bescheid, maar het verzoek of Ds. van Irhoven en Brouwer "niets eens heen ende weder geliefden buiten te staan", waaraan voldaan werd. Nu trachtten de overblijvende leden der Classis als commissie de zaak af te handelen met de overblijvende leden van den Kerkeraad. Mmaar deze lieten zich niet vangen, zij wenschten niets te doen buiten hun predikant en ouderling, die leden der Classis waren. Zoodat men dezen weer binnen moest roepen. Echter protesteerde Ds. van irhoven dadelijk: hij wilde niet onderhandelen zonder behoorlijke copie. Of men dan niet over de zaak wilde spreken? Zeker wel, maar zonder af te zien van enig recht van den Kerkenraad.. 



Toen kwam de Classsis met haar bezwaar, dat bij het losmaken van Ds. van Velzen de Classis niet erkend was. 



Ds. van Irhoven antwoordde: Ede heeftt een vrije gesloten Kerkeraad, die beroepen kan ten overstaan van twee naburige predikanten en ook kerkelijk losmaken. Dit bil)kt uit de kerkelijke wetten van Over- en Neder-Veluwe en het oude gebruik te Ede is daarmee in overeenstemming, b.v. het beroep van Ds. Cloeck, Ds. ter Bruggen, Ds. van Velzen. Het recht van de Classis heeft betrekking op die plaatsen te platten lande die geen Kerkeraad hebben. Volgens "de klare letter van de ordonnantie van Hun Hoog Mo. van 1682" kan de Classis haar recht niet toepassen te Ede, waar men reeds in 1672 zijn recht had gehandhaafd tegen de Classis. Ede zou dan ook niet de minste inbreuk zijn recht toestaan. 



Daartegenover werd door de Classis betooqd: In 1720 bij 't beroep van Ds. van Velzen is door de CLassis een gravamen ingebracht, en een resolutie aangenomen (16 April 1720), waartegen Ede nu weer gezondigd heeft. In l655. bij het beroep  van Ds. Mommius, waren er gedeputeerden van de Classis aanwezig. De Classis wilde, dat Ede dit oude gebruik zou handhaven.



Toen was weer 't woord aan Ds. van Irhoven. Men moest niet oordeelen naar één beroepsbrief, maar naar vele. Bovendien zal de Kerkeraad beter zijn rechten kennen dan de leden van de Classis. Mocht er dus ééns iets geschied zijn dat in strijd lijkt met de opvatting van de Kerkeraad, dan was daarmede niet die opvatting voorged van de baan. En zegt nu de Classis dat er bij onderscheidene beroepen een gedeputeerde van de Classis aanwezig geweest is, dan antwoordt Ede dat de bedoelde predikant daarbij verzocht was ala naburig predikant, en dat het heel iets anders is zijn naam te teekenen met vermelding van zijn kwaliteit dan te teekenen in die kwaliteit.



De heeren schieten niet op met die boeren uit Ede. Daarom worden de Edenaren verzocht even buiten te staan. En als zij weder worden binnengeroepen vernemen zij als conclusie van de beraadslaging: de Classis neemt aan dat Ede het niet zoo kwaas bedoeld heeft, en niet den opzet gehad  de Classis te vilipendeeren. Als ze nu voortaan maar het noodige respect wilde toonen.



De Classis had haar onmacht tegenover de Edesche afgevaardigeden niet duidelijker kunnen bewijzen dan door dit voorstel. De oude ouderlingd Steven van der Hart en de jonge (25-jarige) predikant Wilhelmus van Irhoven hadden zich toch doen kennen als vastberaden mannen die wisten wat zij wilden en die bewezen hadden hun tegenpartij te kunnen staan. En die zouden zich nu laten vangen met die kwasi goedmoedige (inderdaad echter valsch verraderlijke) conclusie: Wij hebben het niet met opzet gedaan, we zullen het niet meer doen. 



Het antwoord laat zich denken. Ds Irhovenn spreekt het uit namens de Edesche deputatie. Was zijn houding in den loop der discussies reeds veranderd, van verdediger werd hij thans geheel aanvaller: 



Men wist niet beter of men had steeds het noodiqe respect bewezen. En Ede was gansch niet onwillig, nee maar gansch bereidvaardig ook verder behoorlijk respect te bewijzen. De zaak was ook niet, of de Kerkeraad uit onnoozelheid dan wel met opzet de Classis had gevilipendeerd, maar of hij dit inderdaad gedaan had. Dat men daar bewijs van eischte en dat de Kerkeraad niet zou rusten voor bewezen was of hij die onordelijkheden tot vilipendie had gepleegd. Toen schreef de scriba der Clasis of een der andere leden (Ds. van Irhovren die pas dezen dag voor  't eerst op de Classikale vergadering was schrijft: "de E. Heer welke de pen in deze conferentie voerde") "dat de Kerkeraad noch met intentie, noch met de daad de E. Classis gevilipendeerd had". 



Ede kon met den uitslag van dezen dag tevreden zijn. Den volgenden dag werd bekend gemaakt, dat van de gansche zaak in de Acta der Classis niets zou worden opgenomen, en dat een volgende Classikale vergadering over het recht van de Kerk te Ede zou handelen. Dat was natuurlijk nog een addertje in het gras. Als de Classis de zaak nu maar sleepende hield, kon zij altijd nog weer met haar recht komen. En misschien was de Kerkeraad van Ede niet altijd zoo geharnast als thans. Maar de Kerkeraad liet niet los. Tegen een volgende classikale vergadering had hij het recht van den Kerkeraad scherp geformuleerd. Maar de zaak kwam niet ter sprake! Bij de aanstaande kerkvisitatie zou zij behandeld worden. Die had plaats 2 Juli 1724. De visitatie gedaan zijnde, vroeg Ds. van lrhoven naar de instructie van het onderzoek naar het Kerkrecht. De Heeren hadden geen speciale commissie daartoe. Groote verwondering bij den Edeschen Kerkeraad ( die natuurlijk begreep, wat de bedoeling was). De H.H. Deputati kregen de punten, zooals Ede ze geformuleerd had, op schrift mede. Een jaar later, 17 April 1725, nam de Classikale vergadering eindelijk het noodzakelijke besluit: 



1. De Kerkeraad van Ede mag een vrij beroep uitbrengen, zonder bijzijn van gedeputeerden der Classis, alleen ten overstaan van naburige predikanten. 

2. De Kerkeraad alleen zou den dag der beroeping uitschrijven. 

3. Ook de kerkelijke losmaking geschiedt alleen door den Kerkeraad. 



Ede had over de geheele linie gezegevierd. Geen wonder. dat de Kerkeraad besloot, deze resolutie in de kerkekist te bewaren. 



* * * 

De roep van geleerdheid, die van Wilhelmus van lrhoven reeds als student uitging, had door deze zaak niet geleden. Een jong predikantje, dat de oude Heeren der Classis naar zijn hand zette, bleef niet onbekend. In 1724 werd hem dan ook een leerstoel der wijsbegeerte te Lingen aangeboden, waarvoor hij bedankte, evenals voor een beroep naar Sluis in Zeeuwsch Vlaanderen. 



Van zijn predikatie heeft hij niets uitgegeven, En als "oude schrijver" is hij dan ook niet bekend gebleven. Wat hij te Ede geschreven heeft voor de drukpers, is eerstelijk een werk in 't Latijn, volgens de goedkeuring van de Hoog Eerw. Theologische faculteit te Leiden: "geen gemeene proeve van zijn taalkunde en velerlei geleerdheid door het verklaren en ophelderen van de opschriften der psalm", ten tweede in het Nederlandsch: "Gronden van het verzekerd Christendom"; ten derde nog een geleerd Latijnsch werk. 



Het tweede, in de Nederlandsche taal verschenen. stond in rechtstreeks verband met zijn predikwerk te Ede. De eerste druk verscheen te Utrecht in 1730 bij Antoni Hofmans; in 1744 verscheen de 3e druk. Zelf zegt hij er van in de "Aanspraak aan de Gemeente van Jezus Christus te Ede", die als inleiding vooraf gaat, dat het de stof bevat, behandeld gedurende twee jaren in zijn wekelijksche avondoefeningen. De vragen, voorgekomen aangaande de waarheid van den staat der genade, zekerheid van toekomende zaligheid, de kennis van onze oprechtheid voor den Heere en onzen medemensch, deden mij besluiten dergelijke stoffen bij Vragen en Antwoorden te ontwerpen en op een vastgestelde oefeningsstonde met u in 't openbaar ter gemeenen nutte te verhandelen. En om nu het lastig afschrijven van copieën, noodzakelijk om te kunnen antwoorden, te voorkomen en tevens gelegenheid te geven 't geen gehoord is of verhandeld staat te worden, tot meerdere stichting thuis door lezing of herlezing zich eigen te maken, is dan op veler aanzoek dit boekje uitgegeven, zullende zoo voortaan met meer gemak in onze winteroefeningen gebruikt kunnen worden. 



Te meer werd de schrijver daartoe aangezet, als hij bemerkte. dat het verhandelde dezer stoffen. het uitbreiden en toepassen daarvan door veler prijselijke ijver werd beantwoord en noch vèrheid van den weg (groote afstand), noch slecht weer oorzaak was van thuis blijven. 



Dit boek bevat dus geen predikatiën, maar alleen de stof voor zijne avondbijeenkomsten in de kerk. De inhoud is stellig streng Calvinistisch, maar meer geleerd, dan populair. Van het eigenlijke predikwerk van Ds. van lrhoven weten we dus niets. 



Zooveel te meer van de andere ambtelijke bezigheden van dezen predikant, die in de Handelingen van den Kerkeraad alles uitvoerig beschrijft wat in de vergaderingen van dien Kerkeraad besproken werd. En daar werden besproken alle handelingen van den predikant. Wij zullen enkele gevallen mededeelen: 



De gemeente stond in "goede reuke" bij haar naburen, d.w.z. om haar zuivere leer en om haar stichtelijken wandel. Plicht van den Kerkeraad was de gemeente in haar goeden reuke te doen toenemen. dus nauwlettend acht te slaan op alles wat die leer en dien wandel betrof. Gewoonte was dat nagenoeg alle ingezetenen lidmaat der Kerk waren, althans de meeste vrouwen, en dus onder de tucht der Kerk stonden. 



Gevallen van ergelijk levensgedrag werden geregeld door den Kerkeraad behandeld en de daders dikwijls gecensureerd. Vele colleges Kerkeraden hadden meer dan een eeuw lang het zelfde gedaan en vele colleges zouden later dezelfde lijn volgen. Maar de Edenaren van toen (en van alle tijden) zijn ook maar menschen en geen heiligen, al zouden alle Kerkeraden en predikanten het nog zoo graag willen. En dus, ten tijde van Ds. van lrhoven kwam het voor, dat er onechte kinderen ter wereld kwamen. Zinnelijke hartstocht, gewelddadige aanranding, voorgewende trouwplannen hebben, helaas! de eeuwen door het zelfde gevolg gehad. Om deze ergernis te weren en zooveel mogelijk tegen te gaan, en anderen af te schrikken, wordt tot een vaste wet in deze kerk gesteld, dat geen kinderen, uit onecht geboren, tot den H. Doop zouden worden toegelaten, tenzij de moeder zelve (in leven en in staat zijnde) haar kind ten doop aanbood en zij door openbare bestraffing tot boetvaardigheid en bekeering werd aangemaand (4 Ap. 1724). · 



Bij een volgend geval, vertoornd blijkbaar, dat ondanks hem zulke dingen toch gebeuren, stelt Ds. van lrhoven voor, om op alle bedenkelijke wijze zooveel mogelijk deze gruwelzonde te weren en tegelijk ergerlijke lasten van de Diaconie te voorkomen, tot een vaste wet in deze kerk te statueeren, dat nimmer die onecht geboren zijn of hun moeders, uit de Diaconie eenige ondersteuning genieten zullen (2 Oct. 1724). 



Beviel een vrouw wat kort na het huwelijk, dan kreeg zij de aanzegging zich voor een keer van het Avondmaal verwijderd te houden. (De man was niet altijd lidmaat, op hem had men niet steeds vat). 



Toen de meid van den Schout Otters zich op Nieuwjaarsnacht in de Posthoorn schandelijk had aangesteld, wat bij den Kerkeraad was aangebracht, verhoorde deze de daarbij tegenwoordig geweest zijnde personen, zoo mannen als vrouwen, maar kwam er niet achter wat er inderdaad gebeurd was. Dit was voor een krachtfiguur als Ds. van lrhoven een onmogelijke positie. Hij stelde daarom voor personen die weigeren getuigenis te geven, voor den Kerkeraad te citeeren (ontbieden) en desnoods voor eenigen tijd te censureeren. De Kerkeraad gaf in zulke dingen den predikant zijn zin, al zal hij wel geweten hebben, dat toen (zoomin als later) de Edenaar zijn dorpsgenooten aanklaagde. 



De kerkelijke censuur trof ook dominee's dienstmeid Steffeltje Gerrits. Zij zou naar Lunteren verhuizen. maar de dominee wilde haar geen attestatie geven. De Kerkeraad. na dominee's inlichtingen evenmin. Ook het Classikaal Bestuur niet. Deze dienstbode werd van dieverij verdacht en toen ze weg moest, had zij gezegd: "Ik zal dien zwarten duivel, als ik mijn loon heb wel ten toon stellen, dat hem niet veel eer zal zijn". Nu zal ook Ds. van lrhooen wel niet groot geweest zijn "pour son valet de charnbre", maar zooiets kon de dominee toch niet laten passeeren. Van Lunteren ging Steffeltje naar Jutfaas en vandaar naar Utrecht. maar zij bleef gecensureerd en onder toezicht van den predikant ter plaatse. Eerst na een jaar kreeg zij op haar eerbiedig verzoek de verlangde attestatie! 



Boeren, die Zondags gewerkt hadden. of andere onbehoorlijke dingen deden, ontliepen hun straf niet. 



Ergerlijke levenswandel en ergerlijk bijgeloof, het waren broertje en zusje in het geval aan de Spendersteeg in 1735. Bij de echtelieden Cornelis Geurtsen (niet lidmaat) en Neeltje Gerritsen (lidmaat) waren koebeesten ziek geworden en gestorven. Geopend door den vilder. vond deze slangen, hagedissen, padden enz. in de ingewanden, een duidelijk bewijs dat de beesten betooverd waren geweest. Op raad van den vilder waren de ingewanden van een beest gekookt op zekere voorgeschreven wijze, om den toovenaar te noodzaken aan het huis te komen, om zich te doen kennen. Later was een zekere kuiper, thans woonachtig in de Heerlijkheid van Renswoude ontboden om het huis en de stal door superstitieuse manieren van doen, "blazinge. booringe of zegeninge" te zuiveren en te zorgen. dat zulke ongelukken niet meer voorkwamen. Neeltje bekende een hart te hebben gekookt om het beter te kunnen bewaren. maar wist anders van niets en wilde niets zeggen. De Kerkeraad gaf het volgende "vonnis": "Gecensureerd van het gebruik des H. Avondmaals tot zij teekenen geeft van boetvaardigheid. Ds. en twee ouderlingen zullen het haar aanzeggen met ernstige bestraffing en vermaning. Ook zal haar man Cornelis Gerritsen zijn ergerlijk en Gode tergend gedrag onder het oog worden gebracht en tot de vreeze des Heeren vermaand". 



Als laatste voorbeeld van Ds. van Ïrhouens werkzaamheden in Ede's gemeente de geschiedenis van een gezin uit Maanen, dat voor de Kerk verloren ging en Roomsch werd. 



In Maanen woonde het gezin van Gerrit Evertsen: Gerrit. zijn vrouw Maertje Jansz en twee kinderen. Zij hadden een logementje, waar doortrekkend volk kon verblijven. Er logeerden wel eens "Paapsche" (Roomsche) klompenmakers en daar ging de vrouw dan wel mee naar de Roomsche kerk onder Renswoude of elders. Ook de kinderen gingen wel mee naar die kerk. De predikant had vroeger ook al daarvan gehoord en toen Maertje daarover onderhouden. Ja, Maertje was uit nieuwsgierigheid wel eens mee geweest, maar wist niet. dat ze daar kwaad mee gedaan had, enz. Zij had toen beloofd bij den dominee in de kerk te komen en haar kinderen ter catechisatie te zenden. 



Nov. 1733 bemoeide de Kerkeraad zich weder met dit gezin. De predikant en een ouderling zullen er heen gaan. Natuurlijk hadden ze geen succes. De vrouw liet den dominee praten. En Ds. van lrhoven praatte als Brugman: Of ze niet wist kwaad te doen door in de afgodische vergadering der Papisten te komen? De dominee sprak over de 80ste vraag der cathechismus, den beeldendienst, de aanroeping der heiligen. Hij vroeg naar bezwaren tegen de Gereformeerde leer. naar twijfelingen bij haar opkomende; broeder ouderling en hij, dominee. zouden haar gaarne te woord staan. Ja. hij stelde voor in haar en anderer tegenwoordigheid met wie het wezen mocht, over het stuk der religie te spreken en maakte zich sterk te bewijzen, dat de Paapsche religie was een vervloekte afgoderij en dat niemand. in dezelve stervende, kon zalig worden. 



Al deze redenen hadden op Maertje geen vat. zij weigerde te beloven nooit meer naar de Roomsche kerk te zullen gaan. En de zoon was al niet toeschietelijker. Met den vader ging het beter. Die zei, dat zijn zoon wegens gebrek aan kleeren niet in 't dorp ter kerk kon gaan. maar dat daarin voorzien zou worden en dat hij niet beter wist, of zijn dochter ging ter kerk. Dominee wees op zijn doopbelofte. zijn kinderen in de ware Hervormde leer te onderwijzen, te doen of te helpen onderwijzen. Gerrit gaf zijn kinderen over in handen van predikant en Kerkeraad, om hen behoorlijk in de ware leer te onderwijzen. 



Langer dan een half jaar duurden nog de pogingen van den Kerkeraad, maar de onwillige vrouw bleef onwillig en de goedwillende sukkel van een man had geen invloed. Toen wendde de Kerkeraad zich tot de Classis. De Classis wist niet beter te doen dan de hulp in te roepen van den Landdrost van Veluwe. Als het eindelijk zoo ver is, is onder de hand de dochter meerderjarig geworden en getrouwd met een zoon van een der klompenmakers, die bij haar ouder logeeren. en Roomsch geworden. 



Het werd Augustus 1734, dat het adres aan den Landdrost dezen ter hand gesteld was. De Landdrost vroeg een staat van bezittingen van de bedoelde familie, of ze toereikend zouden zijn om den knaap, afgenomen van de ouders, uit de inkomsten te onderhouden. Het Hoogadelijk Landgericht te Ede gehouden (Juni 1735) heeft door gebrek aan tijd de zaak niet behandeld. 



In September 1735 informeert de Landdrost nog eens. Januari 1736 wordt een gerucht vernomen, dat de Scholtis door een der dienders Gerrit Evertsen zou hebben ontboden. Het gerucht bleek onjuist. En daarmee ging de geheele zaak de doofpot in. Het zal in 't bijzonder Dominee van lrhooen wel dwars gezeten hebben in zoo'n belangrijke zaak het onderspit te moeten delven. 



Zoo heeft Ds. van lrhouen op velerlei terrein gewerkt om de goede reuke der gemeente te vermeerderen. Hij bemoeide zich ook met het onderwijs der jeugd en bevorderde het aanschaffen van boekwerken ter belooning voor gemaakte vorderingen. Door prediking, door tuchtoefening, door het goede voorgaan heeft hij zijn taak te Ede vervuld op een wijze boven lof van den Kerkeraad. En als dan den 29 Aug. 1739 de Kerkeraad nogmaals vergaderde met Ds. W. van lrhoven, maar toch ook zonder hem en over hem (immers er werd namens de Utrechtsche Hoogeschool verzocht den predikant te ontslaan om hem als gewoon Hoogleeraar in de Godgeleerdheid te Utrecht te kunnen benoemen), dan getuigt de Kerkeraad, "eenparig met de uiterste beweging en toegenegenheid zijns harten, wel gewenscht te hebben, dat onze zeer geliefde en in Christus zeer dierbare Leeraar Doms. Wilhelmus van Irhoven, nog tot in lengte van dagen met zijn Rechtzinnige Evangelieleer en godvruchtig alleszins stichtelijk leven en wandel, welke dienden tot volmaking der Heiligen en opbouwing van Christi Koninkrijk, in ons midden bij ons en deze onze gemeente had mogen verblijven". Hij getuigt verder: "dat zijn Hoog Eerw. (=Prof. W. uan lrhoven) rechtzinnig zijnde in de Leere der Waarheid en van een blinkenden wandel, gedurende zijn verblijf onder ons den tijd van veertien jaren en acht maanden zich gedragen heeft, gelijk den Heiligen en bijzonderlijk een Bedienaar des H. Evangeliums betaamt". "Die alleszins ijverig en getrouw geweest is in het vervullen van alle de deelen der Heilige bedieninge, in het leeren, vermanen, bestraffen, vertroosten, tijdig en ontijdig, aanhoudende, standvastig, onbeweeglijk, altijd overvloedig in het werk des Heeren". 



Vóór deze vergadering had Ds. Wilhelmus van lrhoven zijn afscheidspredikatie gedaan over Titus 3: 15: De genade zij met u allen! 



En Ds. v. lrhovcn besluit zijn aanteekeningen in de Handelingen van den E. Kerkeraad met de woorden:  En heeft zijn Eerw. en deze Kerkeraad wederzijds vervolgens in toewensching van alle Heil van elkander met vele teedere bewegingen afscheid genomen". 



Professor van lrhoven overleed den l 8en November 1760 te Utrecht. 



Ds. CHRISTIAAN ANTHONY GERHARDIE. 



Als opvolger van den tot professor benoemden predikant van Irhoven, werd beroepen de proponent Christiaan Anthony Gerhardie, afkomstig uit Winschoten. 



De door dezen predikant beschreven Handelingen van den Kerkeraad vormen wel een sterke tegenstelling met die van zijn voorganger. Dáár alles vlot beschreven. duidelijk en uitvoerig. bij Gerhardie veel doorhalingen, bijvoeqinqen en andere "verbeterinqen". En wanneer schreef Ds. Gerhardie deze verslagen? Het komt b.v. voor. dat hij een vergadering notuleert, waarin een commissie benoemd wordt. In dit zelfde verslag neemt hij dan ook op het rapport van die commissie! 



De gewone gevallen van tucht kwamen voor, en de Kerkeraad met den Predikant traden op tegen dronkenschap en huiselijk krakeel, tegen burenruzie, tegen dansen in "de Rosksm". We zullen deze qevallen niet uitvoerig behandelen. 



Over de zelfstandigheid der Kerk tegenover de Classis nog een kleine schermutseling. De geest van den Kerkeraad is dezelfde gebleven en de argumenten van Ds.van Irhooen nog wel bekend. De Classis zal "het dezn keer laten passeren"



Over het onderwijs kwam tijdens Ds. Gerherdie heel wat los. We zullen dat in een Hoofdstuk: de School, later behandelen. 



In 1744 heeft Ds. Gerherdie het volqcndc geschreven: 



Hij vertoonde "de vergadering een gedrukt beekje van Willemijntje Brouwer, anders gouverneurtje in eigendom bezeten,  welke het aan Claas Hesselsen te Rockel had uit geleend en alwaar het juist toevallig in handen van Ds. was gekomen, door Claas Hesselse voornoemd, die zei dat het hem te duister was. En terwijl de meeste leden van deze E. vergadering in dit boekje hadden gelezen, heeft de Kerkeraad goedgevonden, dit boekje, omdat het vervuld is met enthysiasterij en verdorven mystikerij, hier in de garfkamer te bewaren, en ingevalle Willemijntje Brouwers hetzelve weder terug eischt, zal zij voor deze vergadering companeeren en ten minste reden geven, om wat reden zij zulke geschrifte uitleent of uitveilt". 



Hoe zou Ds. van lrhoven getoornd hebben bij het vinden van een kettersch boek! Het gaat nu heel wat kalmer toe. 



In 1742 nam de Kerkeraad een voorstel aan, opgesteld door Ds. Gerherdie, om tot Wet te maken, dat geen menschen uit dezen dorpe van de armenpenningen voortaan zullen worden onderhouden, welke in staat zijn den openbaren Godsdienst bij te wonen en het toch niet doen, niettegenstaande vermaning. De vergadering nam het voorstel aan als goed en nuttig, en wilde dat elk lid goed zal opletten en zonder oogluiking de verzuimers van den Godsdienst hun wekelijksche of maandelijksche onderhoud te onthouden. 



Ds. Gerhardie, die zijn intree gehouden had met een predicatie over Psalm 121:1 en 2, heeft bij zijn vertrek naar Vlissingen afscheid gepreekt over Hooglied 8:11 en 12 "Salomon had een wijngaard te Baäl hamon". 



Ds. JACOBUS VAN DEN NIEBURG. 



Den 23sten Nov. 1747 werd, in tegenwoordigheid van de naburige predikanten Dirk Suermondt uit Lunteren en Henricus Hoffman uit Bennekom, een beroep uitgebracht op Jacobus van den Nieburqg, Phil. Doctor en proponent te Rotterdam. 



Het is dus deze predikant van den Nieburg die het boek van den Kerkeraad "de Handelingen", begonnen door Ds. van lrhoven, na Ds. Gerherdie, vervolgt. 



De beroepen predikant heeft deze beroeping in afbidding van des Heeren genadige hulp en bijstand aangenomen. Het examen had plaats ten huize van Ds. Hensen te Renkum voor de Classis, in tegenwoordigheid van de ouderlingen Gerrit Brouwer en ]. D. van Heyenoort, door Ds. Ninaber, predikant te Hoevelaken. 



De beroepen predikant is in den H. Dienst en in deze gemeente bevestigd en ingezegend op den 17den Maart 1748, door Ds. Henr. Hoffman, te Bennekom, met den tekst: Joh. 17:18: "Gelijkerwijs Gij mij in de wereld gezonden hebt, alzoo hebbe ik ook hen in de wereld gezonden". De beroepen en bevestigde predikant heeft in den namiddag van denzelfden dag een aanvang gemaakt met zijn predikdienst, met de woorden des apostels 2 Cor. 3: 5 en 6: "Niet dat wij van ons zelven bekwaam zijn iets te denken als uit ons zelven, maar onze bekwaamheid is uit God. Die ons ook bekwaam gemaakt heeft (om te zijn) dienaars des Nieuwen Testaments". 



Tijdens de bediening van Ds. van den Nieburq is, behalve de kwestie van den schoolmeester, (waarover afzonderlijk), de zaak van de oefenaars aan de orde gekomen. Reeds vroeger werd er geoefend. ja er werd in die oefeningen ook gecollecteerd door den Kerkeraad. In 1751 had de Classikale vergadering omtrent de oefenaars een beslissing genomen: Niemand van buiten de gemeente mocht toegelaten worden om te oefenen; zulke personen van uit de gemeenten moeten eerst worden onderzocht door den predikant, te overstaan van den Kerkeraad. Over de catechisatie het zelfde. Kerkeraden en predikanten moeten geen vreemden toestaan te catechiseeren of te oefenen, ze zijn gehouden zulks op allerlei wijze te weren. 



Spoedig werd deze zaak, trouwens niet van speciaal Edesch belang, door de Landsregeering in een Reglement vastgelegd. waardoor het classikale en het Edesche vervallen. 



Reeds in 1751 meldden zich aan Cornelis van den Nieburg, Theol. student en Arent van Bemmel, zeer waarschijnlijk de ouderling. In 1753 volgden nog de ouderling Evert Maassen, Rutger van de Hul, Evert Reyerssen en Aart van Tellingen, die ook allen werden toegelaten als oefenaar en catechiseermeester. 



De Kerkeraad. die tijdens Ds. uan lrhoven en Ds. Gerhardie dikwijls vergaderde, kreeg thans weinig te doen. En de schrijver in de Handelingen des Kerkeraads dus even weinig in te schrijven. 



B.v "1 Mrt. 1750 is Kerkeraad geweest, doch niets aanteekeningswaardig voorgevallen". Na 2 Juli niets meer in 't heele jaar 1750, terwijl 1751 aldus begint: "In de maanden Januari, Februari en Maart op de gewone tijden geen Kerkeraad gehouden". 



In 1757 is nagenoeg alleen de jaarlijkschc benoeming van ouderlingen en diaken vermeld ... Vervolgens is dit jaar niets voorgekomen dat verdiende aangeteekend te worden.  



Er schortte wat. Het vuur dat, tijdens Ds. van lrhoven en door hem, zoo heftig gebrand had en dat tijdens Ds. Gerhardie toch geregeld was gevoed, was uitgedoofd! De Kerkeraad was onmachtig om de goede reuke der gemeente te handhaven, want de predikant was door het misbruik maken van sterke drank geen voorbeeld voor de gemeente. Eerst binnenskamers, later ook buitenshuis verscheen Ds. v. d. Nieburg dronken. Het werd een publiek schandaal, waaraan de Kerkeraad ten slotte een eind maakte door den predikant af te zetten, als onwaardig om als Herder en Leeraar op te treden. 



Na het vertrek van Ds. ]. v. d. Nieburg kwamen verschillende proponenten hier op proef preeken. Geleerd door de ondervinding besloot de Kerkeraad, vóór te beroepen, inlichtingen in te winnen bij Professor Bonnet en enkele kennissen te Utrecht. Leden van den Kerkeraad kwamen daar wel en konden meteen navragen. Het beroep werd uitgebacht op Gerard Johannes Nahuijs, proponent te Utrecht. 



Ds. GERHARDUS JOHANNES NAHUYS werd 5 Dec. 1762 door Ds. Vitringa van Arnhem bevestigd en deed in den namiddag van dien dag zijn intree; tekst Ps. 67:2 en 3. Gedurende zijn verblijf alhier heeft Ds. Nahuys niet veel behoeven aan te teekenen in de Handelingen van den Kerkeraad. Het beroep, dat hij ontving naar Oud-Beyerland werd aangenomen. Afscheidspredikatie 9 Dec. over Marcus 13:11-15. 



Vóór zijn vertrek was Wouter Claassen geëxamineerd en toegelaten als oefenaar en catechiseermeester. 



Weder werd bij Prof. Bonnet geïnformeerd naar geschikte proponenten. Wel kwamen ditmaal ook reeds gevestigde predikanten op de nominatie, maar het beroep ging naar PETRUS AMESHOFF, proponent te Amsterdam. Deze werd 11 April 1765 bevestigd door Professor Bonnet van Utrecht met een leerrede over Exodus 20:21. 2e deel. De intreerede van den nieuwen predikant had tot onderwerp Romeinen 1 : 16, 1 e deel. 



In zijn tijd was er een geschil met menschen op Veldhuizen. Zij gingen te Lunteren ter avondmaal en zonden daar ook hun kinderen ter catechisatie, zullen er dus ook gekerkt hebben. De reden wordt niet medegedeeld, alleen vernemen we, dat besloten is door de Kerkeraad: Als deze menschen tot armoede vervallen en hulp noodig hebben, zullen ze zich ook tot Lunteren moeten vervoegen. 



Een beroep naar Hasselt werd aangenomen. Afscheidsrede gehouden 12 Juli 1767: l Corr. 16, vs.23-24. 



Na informaties genomen te hebben te Leiden, Utrecht en Groningen naar geschikte candidaten werd het beroep uitgebracht op Henricus Munting. proponent Westerkwartier, prov. Groningen. 



Het beroep werd aangenomen en Ds. HENRICUS MUNTING den 13;::n Dec. 1767 bevestigd door Ds. Bauch, van Oosterbeek: tekst 1 Cor. 4:l en 2, waarna de jonge predikant 's middags zijn intree deed met een predicatie over Ps. 121:1 en 2. 



Ds. Munting vermeldt eenige wrijving, weer met de Kerkvisitatoren vanwege de Classis. Nergens, ook niet te Arnhem en te Wageningen, blijven de betrokken ouderlingen en diakenen aanwezig, terwijl hun werk wordt besproken. Alleen te Ede weigeren ze zich te verwijderen tijdens het onderzoek. Er klinken ons meer van die bekende klanken tegen uit de "acta" van Ds. Munting: Een persoon moet uit het Kerspel worden weggezonden over wien slechte berichten gehoord waren. De hulpverleening aan armen wordt af en toe in de Kerkeraadsvergadcring besproken en genotuleerd. 



In 1771 werden voor diaken allemaal nieuwe namen op de nominatie gebracht "daar er een goede voorraad was". Ook werd bepaald, dat aan de armen door de winkeliers, enz. alleen op bons geteekend door de diaken goederen mochten worden afgeleverd. En dan b.v. van de kleedingstukken een boek aan te leggen, aan wien gegeven, van wien gekocht. Bovendien moesten de armen op de vergadering van den Kerkeraad komen om daar hun aanvragen voor kleeding mondeling te doen. (Er waren stellig misbruiken aan den dag gekomen.) 



Een nieuw doopboek, lidmatenboek en trouwboek werden begin 1772 op aanschrijven van de Classis in gebruik genomen. 



In 1774 deed zich een eigenaardig incident voor. Barend ten Berkel was op Hemelvaartsdag tot diaken gekozen, en zooals ook bij de anderen beroepenen bracht de koster ook Barend een briefje van benoeming. De koster kreeg dan gewoonlijk de boodschap mee terug dat de benoeming werd aangenomen. Maar Barend ten Berkel "achtte het de pijne niet weerdig om het briefje van beroep te openen en te lezen". De Kerkeraad, die wat was blijven navergaderen of napraten, wachtende op de terugkomst van den koster, was er niet mede tevreden en den volgenden dag zouden een paar broeders nog eens met Barend praten. 



Maar het hielp niet. B. bleef halsstarrig bij zijn bedanken, wilde nergens naar luisteren en zelfs geen reden opgeven. Daarom besloot de Kerkeraad, dat "het beter was zulk een verkeerd, stijfhoofdig mensch, als hij toonde te zijn, te laten gaan en dat hij nooit tot lid van den Kerkeraad zou kunnen worden benoemd". 



(Niets is bestendig, ook een besluit van den Kerkeraad van Ede was geen wet van Perzen en Meden: Barend ten Berkel werd vier jaar later diaken, in 1783 en '88 herbenoemd; in 1794 ouderling! en in 1803 en 1806 als ouderling herbenoemd.) 



In 1783 heerschte te Ede in hevige mate een epidemie: dysenteria epidemica, waardoor groote sterfte plaats had. Volgens nog bewaarde overlevering had vooral de buurschap Maanen geleden. Ook twee ouderlingen bezweken. Zoodra nu de Kerkeraad, "welker meeste leden ook op den oever des doods gebracht waren, gelijk ook de gemeente, door lang afgesmeekte genade, van deze zoo ontzachlijke plaag is verlost en die er mee bezocht waren weer hersteld ter leven", had 9 Jan. 1784 de verkiezing van ouderlingen plaats en verviel de gewone verkiezing op Hemelvaartsdag. 



5 Mei 1787 had een Kerkeraadsvergadering plaats. waaraan Ds. Munting niet deel nam, erger nog, waar een beschuldiging tegen dezen predikant werd behandeld en twee commissies van onderzoek benoemd. Ds. Munting zelf schreef later in het acta-boek, dat de beschuldiging van falsiteiten alleen gegrond was op het "befaamde lasterschrift, daar zoovele brave vrienden van het Huis Oranje en de oude constitutie in gehoond worden, n.l. de Post van de Neder Rhijn". De Kerkeraad had alles onderzocht en op de eerste vergadering van de Classis was Ds. Munting geheel gerehabiliteerd". 



De Classis, welker "vonnis" de predikant in zijn geheel opnam. "Extract uit de Acta Classis Superiores Veluwia, Arnhem 8 April e.v. 1788" verklaarde "dat tegen den predikant noch ten opzichte van Leer of Leven geen de minste klachten waren in te brengen". Het eerste geluid van den Patriottentijd dat uit de Kerkeraadsnotulen gehoord wordt. 



Toen een paar jaren later een beroep inkwam uit Sloten (Friesland). nam hij dat aan en predikte zijn afscheid op 30 Mei 1790 over l Cor.: 2, 3, 4. 1e deel. 



Tevoren waren Aart Schoonderbeek, Hend. Mulder, Roetert Janssen en Tobias Berendse geëxamineerd en toegelaten als oefenaars. 



1 Juni '90 werd een beroep uitgebracht op Ds. Johannes Wilhelmus van lrhove Leemann, predikant te Pernis. De Koster Jacobus Kerkhof toog met de beroepsbrief naar Pernis. Die brief bevatte o.a. de voorwaarde, dat alle kosten van demissie, transport, enz. voor rekening der gemeente van Ede zouden komen, maar vertrok de predikant binnen 3 jaar, dan zou hij die terug moeten betalen. 



Kerkhoff kwam terug met de boodschap dat de beroepene het beroep drie weken in beraad hield. Zeer waarschijnlijk had de koster nog meer nieuws medegebracht, want er werd opnieuw vergaderd en aan den beroepen predikant geschreven dat de gemeente de bepaling van het terugbetalen van kosten geheel terug nam en dat zij in geen geval die ooit terug zou vorderen. Dat scheen te helpen. reeds 19 Juni was er bericht, dat het beroep was aangenomen. 



Ds. JOHANNES WILHELMUS VAN IRHOVE LEMANN werd 17 Oct. d.a.v. bevestigd door zijn neef Ds. Wilhelmus uan lrhove Cotius, predikant te Roozendaal, N.B., tekst: Ps. 22:32. De nieuwe predikant aanvaardde zijn ambt dien zelfden dag in den namiddagdienst met een predicatie over Zach. IV:6b. 



Reeds 23 April '92 maakt de dominee bekend een beroep te hebben ontvangen van Brouwershaven, dat hij had aangenomen. 6 Mei 1792 werd de afscheidsrede uitgesproken. Tekst: Lucas IV:42 b en 43. 



Den 30sten Mei d.a.v. vergaderde de Kerkeraad om een nominatie voor het beroep op te maken, waarin de 31ste beroepen werd Ds. Bernardus Ronner te Nunspeet, die echter na een beraad van 14 dagen bedankte. Den 16en Juli werd opnieuw Ds. B. Ronner beroepen, die na eenige dagen weer bedankte. Toen volgde nog beroepen op Ds. M. van Haksvoort te Amsterdam en Ds. B. Taag te Berkel (Z.H.). die telkens na 14 dagen beraad bedankten. 



Eindelijk 7 Maart 1793 werd beroepen de proponent Marten Jongeneel, classis Utrecht. die het beroep aannam en 26 Mei bevestigd werd door Ds. Claudius Henricus van Herwerden. predikant te Zaltbommel met den tekst: Hebr. 13:37. Ds. Jongeneel verbond zich aan de gemeente met een intreerede over Coll. 1:28. 



DE ARMEN-VERZORGING OMSTREEKS 1750 



Er zijn thans drie diakenen. De arbeid dezer broeders is dezelfde van 't vroegere tijdvak en van latere jaren: de geheel-armen bedeelen. anderen voor ondergang behoeden door tijdige geldelijke hulp, e.d. Bij honderd jaar vroeger zijn de werkzaamheden toegenomen, er zijn meer bewoners, er zijn dus ook meer die hulp noodig kunnen hebben. 

Het voornaamste zullen wij in het volgende mededeelen. 



Bedeelinq en Alimentatie. 



Nog geldt de regel. dat wie door de diakonie wordt geholpen, de vrije beschikking over zijn bezittingen niet meer heeft. Als Metje uit 't Armhuis haar sergiën rok verkocht heeft en een andere vraagt dan wordt door de vrouwen der diakenen de rok teruggebracht en de Kerkeraad laat door den voorlezer een bekendmaking afkondigen. dat een iegelijk zich moet wachten om kleeren of iets anders van arme menschen te koopen, zullende anders de armmeesters daar recht op moeten zoeken. 



En als Caat Mente, onderstand genietende, een stukje van haar eigendom verkocht heeft wordt besloten, daar dit "tegen alle betamelijkheid aanloopende is" de hand van ondersteuning van haar af te trekken, tenzij de hooge nood nu en dan iets mocht vereischen. 



De diakonie gaf dus a.h.w. tegen erfrecht van de nalatenschap. Dit leidde tot een soort van "lijfrente-verzekering", al kende men het woord nog niet. 



Lubbertje vroeg onderstand en bood een handschrift aan, dat alle onkosten welke de diaconie zoude besteden, na haar dood uit hare na te laten goederen vergoed zouden worden. Dat is een overgangsvorm. 



Koert Tak en zijn vrouw te Maanen waren wel genegen hun bezittingen aan de diaconie over te geven om er uit gealimenteerd te worden, echter, was er over, dan zou dit voor de diakonie zijn; was er te kort, dan moest er toch behoorlijke alimentatie verstrekt worden. 



Lubbertje en Koert Tak waren geen armen in den gewonen zin van 't woord. Ze sloten een verzekering bij de diaconie: Lubbertje zou later alleen de kosten betalen, maar Koert Tak stortte, ( om in 20e eeuwsche woorden te spreken) zijn vermogen om daaruit een lijfrente te ontvangen. 



Roelof van Reemst deed hetzelfde. Wij zouden willen besluiten uit zulke gevallen, dat de Kerkeraad en in het bijzonder de diakenen, het volle vertrouwen genoten. Roelof ontving elke week het noodige en toen hij overleden was werden zijn bezittingen verkocht: Het huis bij 't kerkhof bracht f 508.- op, het erfhuis ruim f 52.-. Het land werd verhuurd: de pacht voor land op den Berg was f 2.75. Voor hout verkocht van den Reemster akker werd ontvangen f 21.-. 



Zulke menschen waren niet arm of armlastig, maar bij ontstentenis van nabestaanden, die voor hen konden zorgen, vroegen ze de zorg van de diakonie, tegen afgifte van hun bezittingen. 



Het Armhuis. 



Er waren heel wat alleenstaande vrouwen, die zich (op hoogeren leeftijd?) niet meer geheel zelve konden redden. Ze moesten ergens een kamer hebben en de diakenen werden daarvoor aangesproken. Levensonderhoud konden ze vaak nog verdienen met werken: huis- en akkerwerk. Om de kosten van deze kamerhuren lager te maken, was het armhuis gebouwd. Het bevatte verscheidene kamers, waarin zulke vrouwen een onderkomen vonden. Maar niet alle. Telkens kwamen nog aanvragen om geheele of gedeeltelijke kamerhuur of soms alleen maar borgstelling daarvoor. Het armhuis zal finantieel wel een besparing gegeven hebben, maar overigens heeft het de diakenen een hoop onaangenaamheden bezorgd. Enkele voorbeelden: 



Liesje Geurts wilde het armhuis verlaten en vroeg of de diakonie kamerhuur voor haar betalen wilde. De reden was ruzie met de andere bewoonsters. Het antwoord was: 



Wie wil, kan het armhuis verlaten, maar dan trekt de diaconie de handen van haar af. Dus ook geen kamerhuur. Er moest rust zijn. anders zou de diaconie andere middelen gebruiken, die niet aangenaam zijn. 



Het volgend jaar (1729) werd besloten: Liesje zal zich hier of daar in 't werk begeven en Gijsbertje ergens in de kost besteed worden. 



Het scheen nog niet te boteren in 't armhuis! 



Later komt "Gijsbertje" weer in 't armhuis en de "jongste Marie" er uit en ergens in een kamer. 



In 1731 waren Marie van 't Oostveld en haar dochter in 't armhuis. Maar het ging niet. Ergerlijke dingen werden van haar verteld en ook de diakenen wisten van haar ergerlijken levenswandel. Ze moesten er uit, waarschuwingen hadden niet geholpen en nu werd de ondersteunende hand van haar afgetrokken. 



In 1735 werd besloten, om de post kamerhuren te verminderen, dat de vrouwen twee aan twee in een kamer van 't armhuis zouden wonen. Een finantieel succes is het misschien wel geweest, maar anders? 



In 1742 waren o.a. Griet en Marie (dezelfden van 1731) en Lub in het Armhuis, maar wegens haar aanstootelijk gedrag moest er weer verandering komen. Marie werd in Maanen, Griet in de Spendersteeg besteed en Lub zal moeten werken met haar handen, en zoo noodig een weinig ondersteund worden. Haar kamers werden behoorlijk gezuiverd en gerepareerd en waren toen gereed voor nieuwe bewoonsters "om kamerhuur te sparen". 



In 1743 zou de diaconie voor Lub een verblijf betalen, maar anders niets. Zij moest werken voor haar onderhoud. 



't Lijkt ons hard, dat zulke vrouwen, zeker niet jong meer, aldus uit 't Armhuis, een voor haar rustig plekje, werden verwijderd. Maar de ruwheid en onbeschoftheid in taal en wandel maakte verwijdering uit de kom van 't dorp noodzakelijk. Op een akker in Veldhuizen b.v. konden ze niet zooveel zedelijk kwaad doen als in 't dorp ten aanhoore en aanschouwe van jong en oud! 



Van "Met" deelden wij reeds mede, dat zij haar rok verkocht had. Haar zoon Bart, "de jongen van Met", of "de Metten jongen" was zeker niet al te snugger, hij bleef lang een klantje van de diaconie. En Met zelve? Als zij haar wekelijksche bijdrage ontvangen had, was het geld zóó weer weg. Daarom moest zij sedert 1746 eiken dag 3 stuivers halen, dan had zij toch aan het einde der week ook nog iets. 



De oude vrouwen in 't Armhuis, die niet meer konden verdienen, kregen - als Met - elke week onderstand in geld, elke maand rogge, soms winkelwaren en kleeding, en in den herfst turf, boven vrij wonen. 



In dien tijd verdiende een timmerman per dag 10 stuivers, het zware werk van turfslaan gaf 14 stuivers. Een vracht plaggen werd gehaald voor 8 stuivers; een paar klompen kostte 2 à 3 st. Een ambachtsman kon dus verdienen met 6 dagen werken f 3.-, waarvan hij huishuur moest betalen en zijn gezin onderhouden. In vergelijking daarmee was b.v Met niet slecht uit: zij had vrij wonen, vrij turf en behoudens andere ondersteuning, per week f 1.05. 



Welke diaconie moet onderstand geven? 



Voor ons begrip waren er toen vreemde toestanden op het gebied van armenzorg. Wie hier kwam wonen, werd verzocht een briefje over te leggen van de gemeente, van waar hij kwam, inhoudende dat de diaconie aldaar onderstand zou geven, als de man armlastig zou worden. Dat was ingevolge "'s Lands resolutie". De regel, dat de diaconie ter plaatse waar men geboren was, verplicht was tot onderhoud, werd hier vrij streng nageleefd en in eere gehouden. 

Dan had men het Ederveen. Er kwamen daar allerlei menschen zich vestigen. Zoo deelde de diaken Jan Derksen van Heyenoort in 1727 mede, dat in 't Ederveen twee oude luiden zich gevestigd hadden, nauwelijks middelen hebbende om te leven (en dus aanstaande klanten van de diakenen). De Kerkeraad besloot den Schout Hendrik Otters voor te stellen, deze lieden "borg te doen stellen", d.w.z. overlegging vragen van hun vroegere diaconie om eventueele onderstand te vergoeden. Anders moesten zij weer weg! 



In 1730 wist men alweer dat er vreemden gekomen waren. En in Doesburg ook. Men zou een verzekeringsgeschrift eischen en voorts nauwkeurig op zulke "inkruipelingen" toezien. De diaconie had "gevoelige ondervinding" van zulke menschen. De hulp van den schout werd voor zulke uitzetting dikwijls ingeroepen. In 1741 werd door den Schout bevolen, dat de dochter van Roetert Lemmertszoon moest vertrekken met haar kind. De armmeesters gaven haar een reispenning, huurden een kar en zonden haar weg. (Was van Amersfoort gekomen, maar hoorde te Otterlo.) In 1755 werd Hendrikje Jochems-dochter. geboren te Wageningen. op een kar gezet en naar Wageningen vervoerd. Wageningen wilde haar na zooveel jaren niet terug, zette haar weer op een kar en liet haar naar Ede terugbrengen. 



Fransje Wouters in 't Ederveen vroeg een tegemoetkoming in de huishuur. Neen, zegt Ede, zij komt uit Lunteren. Maar ook Lunteren zegt: neen. zij komt uit Barneveld. Het slot was: Barneveld betaalde de helft van den toeslag. Lunteren en Ede elk een vierde deel. 



De weduwe van den vilder verzocht onderstand voor zich en hare drie kinderen. 't Werd geweigerd; zij hadden ondanks herhaalde aanmaningen nooit voldaan aan den eisch om een briefje, een acte van indemniteit in te leveren. En de Schout heeft de menschen er niet uitgezet. Nu zal de Kerkeraad den Schout vragen te zorgen. dat de vrouw met de kinderen van 't dorp raken. (Volgens de rekeningen kreeg de "vilderin" wel onderstand, de praktijk was milder dan de theorie). 



Het Ederveen bood nog meer moeilijkheden. De arme menschen kwamen om hulp naar Ede of naar Renswoude. Waar hoorden ze bij? Deze zaak werd opgelost door overeen te komen: De armen uit 't Ederveen. die ondersteuning of bedeeling noodig hebben, zullen worden geholpen door Ede of door Renswoude, maar bij de afrekening zal Ede twee-derde der kosten voor zijn rekening nemen en Renswoude één-derde. 



Naar den kant van Veenendaal gaf het ook moeilijkheden. Veenendaal weigerde eenige Ederveeners bij te staan, zooals het tot nu toe gedaan had. Welnu, dan zou Ede alleen helpen tot de drie huisjes aan de kade, waar de Edesche predikanten huisbezoek deden. 



Als voorbeeld nog de geschiedenis der dochters van Pieter Spek in 't Ederveen. De oudste dochter en haar man worden in 1731 gevankelijk naar Arnhem vervoerd, achterlatende 3 kleine kinderen, 3, 2 en 1 jaar oud. De "vrienden" verzochten de diaconie de zorg voor dit drietal op zich te nemen, wat niet gebeurde. De diakens denken er niet aan, de kinderen moeten de ouders volgen. Hielden de diakenen ze hier, dan stonden zij voor het geheele onderhoud. Maar voorloopig zullen ze voor de verzorging van week tot week iets geven, als de vrienden dan Renswoude verzoeken, naar gewoonte een derde deel bij te dragen. Welke misdaad deze ouders bedreven hadden, komen we niet te weten; wel de straf: uit Gelderland gebannen. Via den Landdrost kreeg Schout Otters opdracht te zorgen, dat de kinderen weg raakten, wat geschied is. 



Dochter no. 2 heeft trouwplannen. De bruidegom woont te Hilversum. Hilversum eischt een "briefje" van Ede voor haar en haar onecht kind, wat de diakenen geven. 



De derde dochter trouwt ook te Hilversum en krijgt alweer een .. briefje" van Ede. 



Maar no. 4, Marie Spek, die met iemand uit Barneveld gaat trouwen, krijgt geen briefje, want te Barneveld gold de regel, dat de man vrij een vrouw mocht inbrengen. 



In 1755 kreeg Ede geschil met Barneveld. Barneveld weigerde langer onderhoud te verschaffen aan armen, afkomstig van Ede. Ede wilde ook niet, want Barneveld had reeds gesteund, had daarmede zijn verplichting erkend. 



De Kerkeraad van Barneveld wendde zich tot den Landdrost van Veluwen, Baron Torck. Deze schreef Ede aan de bedoelde personen te onderhouden, of aan hem op te geven redenen van contrarie, zoo Ede die meende te hebben. 



Ede antwoordde in hoofdzaak, dat het algemeen gebruik hier en in omliggende plaatsen, was, alleen die personen te alimenteeren, die een acte van cautie kunnen vertoonen, nadat zij een jaar en zes weken op een andere plaats gewoond hebben. Het was hun niet bekend, dat er een resolutie bestond, met die gewoonte strijdig, en zoo ja, dan zoude de Kerkeraad die gaarne kennen, om zich daarnaar te gedragen. Ook te Ede werden armen onderhouden van elders. En als de Kerkeraad zijn meening mocht meedeelen, dan wilde hij opmerken, dat menschen, die 30, 40, 50, ja 60 jaar ergens hun aalmoezen gegeven hebben en met hun nering of bedrijf aan zoo'n plaats voordeel verschaft, ook in geval van armoede daar ondersteuning moesten genieten. Arnhem geeft dan ook maar een acte voor 20 jaar. De bedoelde vier personen wonen te Barneveld reeds respectievelijk 12, 30, 40 en meer jaren. Geldt de bepaling van "meebrengen van een briefje" niet meer, dan hoefde men heelemaal geen briefje meer te geven. 



De Drost was een man van de Wet en vond de argumenten van Ede "niet gefundeerd". Hij raadde aan die vier personen van Barneveld over te nemen en voor behoorlijk onderhoud te zorgen. Vroeg tevens een lijst van armen van andere plaatsen, die Ede zou onderhouden. Ede moest toegeven, maar zond een lijst van twaalf personen, die hier ondersteuning kregen, zonder dat Ede daar wettelijk toe verplicht was. De Schout heeft daarop een aanzegging gedaan aan die 12 lieden, om binnen zes weken een acte van alimentatie over te leggen, of te vertrekken! 



Er kwam kort daarna een scheur in het stelsel. Baron Torck, de Landdrost van Veluwe, zond een schrijven aan de Kerkeraden, dat de Kerkeraden uit de Graafschap Zutphen aan menschen, die naar de Veluwe verhuizen, geen acte van alimentatie meer zullen geven. De Drost raadde aan ook geen briefjes te geven aan wie naar de Graafschap gaan. 



Het bovenstaande gold natuurlijk alleen voor hen, die tot de Kerk behoorden. Kwam een Roomsche om onderstand, dan werd dat geweigerd en de vraagster verwezen naar den "paapschen pastoor, of de Roomsche Kerk in 't Rhenensche Veen". 



"De vaste wet" op initiatief van Ds. Wilhelmus van lrhove te Ede ingesteld, had ook invloed op de bedeeling, op kosten van Ede, door andere diaconiën. Griet Slophoos b.v. is naar Barneveld gegaan en trok daar van Ede. Maar toen ze een (onecht) kind ter wereld had gebracht, werd de hulp ingehouden. En toen de zoon van Maartje Jans (naar aanleiding van wiens geboorte Ds. van lrhoven zijn "wet" voorstelde), dertig jaar oud, "een briefje" vroeg wegens vertrek uit de gemeente, werd hem dat op grond van die Wet geweigerd. Maar de tweede dochter van Pieter Spek had wel een "briefje" gekregen voor zich en haar kind, bij vertrek naar Hilversum. 



De Kerkeraad had zeker reden om niet alle gevallen even streng te behandelen. Misschien ook wilde hij de familie Spek wel kwijt. 



Soms werd getracht de diakenen aansprakelijk te stellen voor de daden van hun ondersteunden. 



Evert Gerrit Slophoos woonde te Kootwijk en verdiende daar den kost door wol te spinnen voor de Veenendaalsche wolkammers, terwijl de diakonie van Ede hem ondersteunde. 



Deze Evert had op bedriegelijke wijze een tachtig boomen wol gehaald, wat hij ontkende; en toen werd de Edesche diaconie tot vergoeding aangesproken. Natuurlijk werd dat geweigerd. Maar voor Evert Gerrit Slophoos had het nog dit onaangename gevolg dat zijn ondersteuning werd ingehouden. Er was toch gebleken dat hij wel acht boomen wol in een week kon spinnen, en daaraan verdiende hij voldoende. 



Het stelsel van deze "briefjes" van borgtocht, alimentatie, indemniteit of hoe ook anders genoemd, was voor de diakenen vol zorgen en werkzaamheden. Zij zullen misschien niet ontevreden zijn geweest, toen langzamerhand dit stelsel verviel. 



Bezittingen en Inkomsten. 



De landerijen eenmaal aan de diakonie geschonken, bleven. Niet licht verkocht zij van de armengoederen. Wel de huisjes en akkers die haar toevielen door de alimentatie-verzekeringen. 



Het baar geld, dat niet direct noodig in kas moest blijven, werd op rente uitgezet. In 1725 had de diaconie bijna 2500 gld. zoo uitstaan. De aflossingen vonden al spoedig weer eens plaats, zoodat de diaconie optrad als: boerenleenbank. Wie geld noodig had, wendde zich tot haar. 



De armenbussen (het "onraad" geld voor de armen bij verkoopingen in de herbergen) en het busje bij den predikant gaven dat jaar ruim f 40.-. 



De kerkcollectes hadden opgebracht f 395.-. De diaken die deze ontving en daaruit de gewone klantjes bedeelde, had f 216.- ruim overgehouden. 



De "armenoortjes" (waarover in 't volgend deel) gaven een klein bedrag. 



Pacht in geld ongeveer f 150.-. Verkoop van hout bracht op ruim f 170.-. 



De boekweit, die de diaconie ontving, kwam van haar boerderijtjes, waar de pachter een gedeelte der garven moest afstaan, benevens een kleine toepacht in geld. In 1725 bracht deze boekweit bij verkoop op f 152.-. 



De rogge, op de zelfde wijze meest verkregen, werd op den "armenzolder" bewaard en uitgedeeld naar behoefte. 

Dit jaar bedroeg de hoeveelheid, met het overschot van het vorige jaar 64 mud 2 schepel 3 spint. (1 mud = 4 schepel, 1 schepel = 4 spint.) 



Tegenover deze baten stonden natuurlijk uitgaven: 



aan kostgeld voor uitbestede armen f 227.50 

aan huis- en kamerhuur f 91.20 

voor twee vette beesten (ter uitdeeling van vleesch aan de armen) f 92.80 



Dan de kosten van linnen, winkelwaren, brood, bier voor de armen, het onderhoud der armenboerderijtjes, alles in een bonte volgorde door elkander, voorkomende in de rekeningen. De totale uitgaven bedroegen dat jaar f 896.25, tegen de inkomsten f 1012.50, zoodat er een batig saldo was. Met het saldo van 't vorige jaar f 206.25, bedroeg dit thans f 322.50. 



Van de rogge werd uitgedeeld 32 mud 3 schepel 1 spint, en de diaken kon overdragen aan zijn opvolger 32 mud 1 schepel 3 spint. Totaal 65 mud 1 schepel. 



Hij had maar gehad 64 mud 2 schepel 1 spint, en was dus wel zuinig geweest met het uitmeten: hij verantwoordde meer dan hij ontvangen had. 



De eigendommen der diaconie of van de Armen, waren oorspronkelijk tot dat doel geschonken uit vromen zin. Vele dateerden reeds van eeuwen her. Wat niet beteekent, dat b.v. in dit tijdvak omstreeks 1750 niet eveneens, zoo bij overlijden of reeds vroeger, vele giften aan de diaconie toevielen. Dikwijls aan de Kerk en de Diaconie elk de helft. Enkele voorbeelden zullen ook hiervan nadere bijzonderheden geven: 



In 1732 deelde de ouderling Gerrit Brouwer mede, dat zijn schoonmoeder Maria Gerritsen, weduwe Holtrop, 

'uit christelijke aanmerking van de behoeftigheid der armen" besloten had f 100,- te vereeren aan de diaconie", welke som Gerrit Brouwer meteen aan de diakenen ter hand stelde. Besloten werd, dat Ds. lrhoven en de diaken Otto v. d. Vijsel de milde schenkster zullen gaan bedanken. 



Steven van de Hart, overleden 1742, had aan kerk en armen elk f 150.- vermaakt. 



Niet alleen geld, ook ander roerend goed, kregen de armen. 



In 1744 deelde Hendrik Roetersen mede aan het college, dat hij niet meer in staat was "zijn dingen te doen" en daarom "wel mocht lijden, dat zijn bijen door de Br. diakenen werden verkocht". Wat geschiedde. De immen van Hendrik Roetersen brachten bij verkoop in 5 perceelen op de som van f 87.25. 



En dan onroerend goed. 



Willem Jansen en zijn zuster te Veldhuizen geven (Dec. 1738) twee derde deelen van de Lange Akker bij 't Bosch aan Kerk en Diaconie, elk de helft. Nu werd getracht ook het laatste derde part te krijgen, maar Rik Aalbertsen en zijn vrouw, de eigenaars, konden niet dadelijk over verkoop beslissen. Maar 26 Dec. '38 deelde Dominee aan den Kerkeraad mede, dat Rik Aalbertsen en zijn vrouw bij hem gekomen waren en ook hun derde part aan Kerk en armen vereerden! Deze akker werd met opgaande eiken bepoot (en het zal wel eenige jaren geduurd hebben, eer Kerk en armen van deze bezetting profijt hadden voor hun kas!) 



In 1745 weer een buitenkansje. De dominee heeft het testament gemaakt van Evertje Derx, Weduwe Hendrik Hinnecamp, die al hare goederen aan Kerk en Diaconie vermaakte, met toestemming van haar zoon Derk Hinnecamp die het testament ook teekende. N.B., teekent de predikant hierbij aan, naar gezegd wordt, bedraagt dit wel f 1500.-. 



Het was voor de diaconie als Credietgevende Bank van groot belang te weten, dat de obligatiehouder goed bleef voor het geld. Kwam er twijfel, dan werd het geld opgezegd of vastgelegd als hypotheek. 



Zoo had Bernerdus Kerkhof{ f 200.- in leen van de armen. 't Werd opgezegd, maar kwam niet binnen. Toen werd beslag gelegd op een bedrag van f 200.-, dat Kerkhoff in Maanen had uitstaan. De uitslag was aldus: Meester B. Kerkhoff verkoopt aan de diaconie een stukje hooiland, ontvangt vier jaar tractement als administrateur der pastorie-goederen (dat de Kerk eigenlijk moest betalen à 20 gld.) en nog eenig achterstallig geld, zoodat thans Kerkhoff van de diaconie moet ontvangen de som van ruim f 44.-. wat hem wordt betaald. 



Het geschiedde ook. dat de tijden van geldgebrek iemand door de diaconie geholpen werd met geleend geld tegen rente. Vaak kon dat niet worden terugbetaald en werd dan omgezet in een hypotheek of wel in een contract, waarbij de diaconie de bezittingen overnam tegen levenslange alimentatie. Er was dus voor de diakenen heel wat werk verbonden aan zulke leeningen. 



Hoe voorzichtig de diakenen mochten zijn, soms werden ze toch bedrogen. Immers bleek, dat Koert Tak (zie hiervoor) op zijn huisje een hypotheek had van f 200.-, waarvoor nooit rente was betaald, niet door Koert en niet door de diakenen, die er immers niets van wisten! Hoofdsom en rente beliep 488 gulden. Gelukkig dat de oud-diaken Dirk van der Hart rentmeester was van Baron van Dedem, den hypotheekgever, en dat door zijn bemoeiïngen de Baron alles kwijtschold aan de diaconie. 



Een enkele maal betrappen we een diaken op wat al te groote slimheid, of kende hij zijn menschen zoo goed?  

Enneke Jacobs dochter had bij overlijden f 100.- aan de diaconie toegezegd. Nu had diaken Jan Derksen van Heyenoort wat geld van haar in huis en stelde voor f 100,- daarvan van haar op rente te vragen (om dan weer uit te zetten), zoodat men bij haar overlijden dat geld in handen heeft. De diaken was van de leer: Hebben is hebben, krijgen is een kunst! 



Voeg bij deze werkzaamheden het toezicht op armenplaatsjes, voor noodige herstellingen, de zorg voor de afpaling der landerijen met paaltjes gemerkt AE (Armen van Ede), het koopen van geschikte terreinen als er geld was en het verkoopen als de nood drong, het toezicht of de pachter zich wel aan de voorwaarden hield, of wel de bespreking over vermindering van pacht, als de landen onder water stonden en zoo vele andere beslommeringen van den land- en huiseigenaar. En dan, men moest oppassen dat bij verkoop van huizen en landerijen, deze niet in handen van Roomschen kwamen! Of men moest wel een stuk land koopen, waar pastorietiend op lag, als er gevaar was voor bepooten met bosch, want dan zou de predikant schade lijden in zijn inkomsten. Verder nog gerechtelijke aanzegging en dreiging daarmede, als het verschuldigde niet binnen kwam. 



Tot slot van deze beschouwing nog het volgende: 



Voor noodlijdende personen van elders, die door brand of overstrooming hun bezittingen verloren hadden gaven de diakenen (namens de geheele kerkeraad) meestal een klein bedrag in geld. "Passanten" kwamen ook nog voor, een reispenning werd hun verstrekt. 



Classis en Synode, zelfs de Staten-Generaal der Vereenigde Nederlanden deden aanvragen om bijdragen voor verbrande kerken, e.d. B.v. in 1740 voor de Clundert, geteisterd door brand en overstrooming; in 1745 voor de "verdronkenen" in Zuid-Holland: Meerkerk, Groot-Ammers. In 1749 op verzoek der Staten-Generaal, werd een collecte gehouden in alle dorpen en buurten ten behoeve van de kerken van Bergen op Zoom en Sas van Gent. Te Ede collecteerde de predikant, ouderlingen en diakenen (ook de afgegane) in 't dorp en de buurschappen. Er kon een bedrag van f 278.- aan den Schout worden afgedragen ter overmaking. 



In 1755 alweer een verzoek om hulp, nu voor de verdrukte kerken in Littauen en Nassau-Saarbrück. in 1760 voor de kerken in Nieuw-Mark (Custrin) door den oorlog verwoest, in 1761 voor Wesel, eveneens wegens oorlogsgeweld. 



Zoo leefde Ede in die jaren mee met het groote wereldgebeuren, met het door rampen getroffene eigen land en het door oorlogen geteisterde buitenland. 



DE KERKMEESTERS 



Voor dit college was de 18e eeuw wel wat gemakkelijker dan de voorgaande, maar gebrek aan contanten was er bijna steeds. Kerk en toren, pastorie en kosterie, die toen zooveel zorgen gaven door brandschade, vroegen thans behoudens enkele bijzondere gevallen alleen normaal onderhoud. 



In 1726 ontving de Kerk van een belangstellend lidmaat een fraai geschenk, n.l. een koperen lessenaar aan den preekstoel, van de weduwe van den Schout Johan Otters. 



In 1732, toen de luiklokken gebarsten waren, werd een collecte gehouden in 't dorp en de buurschappen om in de kosten tegemoet te komen. De opbrengst vermelden we hier om het duidelijke feit, dat 't dorp toen reeds van meer beteekenis was dan de buurten, het gaf alleen meer dan de helft van de totale opbrengst. 



Immers, "om nieuwe klokken ten dienste van het Godshuis hebben ter eere Gods uit liberaliteit gegeven" 



Die van Ede f 212 - 7 - 0 

Buurschap Maanen 32 - 17 - 0 

Veldhuizen 26 - 11 - 0 

Doesburg 30 - 7 - 0 

Ederveen 16 - 9 - 8 

Ginkel 18 - 2 - 8 

Wekerom 43 - 13 - 0 

Willikhuize 1 - 0 - 0 



Totaal f 381 - 7 - 0 (1 gulden = 20 stuivers, 1 stuiver = 16 penningen)



Van den Heer van Kernhem werd bovendien f 50.- ontvangen. 



De oude klokken, 1716 W. brachten op f 686 - 8 - 0, de 2 klepels 3 - 2 -, zoodat ruim f 1100.- beschikbaar was. Ook had de Kerk een ruim saldo, zoodat de Kerkmeesters met een geleend bedrag van f 250.-, in staat waren. de nieuwe klokken, die ruim f 2100.- kostten, te betalen. 



In 1748 eischte het uurwerk aan herstelkosten door den uurwerkmaker H. Reynders te Arnhem, f 288.-. 



Kerk en Diaconie erfden samen een deel van 't goed Haalboom van Johanna Haalboom, huisvrouw van Aart Buitenhuis. Na geschil met Jan Haalboom, een andere erfgenaam, over de grootte van 't erfdeel, werd dit verkocht aan Jan Haalboom. 



In 1752 erfden Kerk en Diaconie van Derk Hendriks van Diest diens erf en landerijen in Veldhuizen. Het werd verpacht voor de derde garf en een toepacht van f 28,-. Enkele landerijen waren aan anderen verpacht. De opbrengst voor de Kerk was jaarlijks gemiddeld ruim f 50.-. 



Ondanks dit alles, zaten de Kerkmeesters niet ruim in 't geld. De voornaamste reden was: de pachten hoewel toenemende, waren laag en het geld kwam slecht binnen. Steeds werd er geleend. om de zaken loopende te houden. 



In 1703 was de Kerk aan Ds. Cloeck schuldig, aan hoofdsom en intrest, f 380.50. Ds. drong op betaling aan. Uit de Kerkekas kwam f 165.50 en de Kerkmeester Steven van der Hart en B. Suermondt schoten elk de helft van de rest voor. 



In 1754 werd geleend van de Weduwe van Winsheym f 700,-, "tot aflegging van verschoten penningen". 



In 1796 moest nog betaald worden aan Ds. Muntinqh, die reeds in 1790 Ede verlaten had, een schuld van f 1200,-. De Kerk leende daartoe van Cornelis den Dolder en enkele leden der familie van Broekhuyzen elk f 400,-. 



Was er eens een saldo in kas, als in 1732, dan was er wel een noodzakelijk te herstellen klok, die het saldo in een tekort deed verkeeren. 



In 1771 namen de Kerkmeesters een kloek besluit om eens uit de schuld te geraken_ Zij vroegen en verkregen toestemming om eenige bezittingen der Kerk te mogen verkoopen. 



Het land "achter de Doelen" werd verkocht aan den Heer D. J. van Winsheym voor f 719.-,  het aandeel in 't Bosch aan den Graaf van Wassenaer voor f 703.-, nog een stukje land uit de hand aan Jacob Rutten voor f 103.-. Toen kon worden afbetaald aan den Heer v. Winsheym de f 700.-. door zijn moeder geleend, met eenige jaren rente en aan Cornelis van de Craats f 300.-. 



Enkele jaren daarna was het alweer mis. Zie boven de schuld aan Ds. Muntingh. 



In 1789 kwam een kleine herhaling van 1635. De bliksem sloeg in den toren en veroorzaakte heel wat schade. De reparatiekosten aan kerk en toren bedroegen ongeveer f 2000.-. 



De Toren was tevoren en is ook later nog meermalen getroffen, zonder dat groote schade werd aangericht. Als er vermoeden bestond, dat "de donder in den toren was geslagen". werd er door eenige mannen op den toren gewaakt, om bij ontstanen brand direct gereed te zijn. 



De inkomsten van de Kerk bestonden uit landpachten en uitgangen, de meeste reeds dateerend uit overoude tijden. Sedert de Hervorming waren daarbij gekomen twee-derde van de inkomsten der Kruisvicarie en der Lieve Vrouwe Vicarie. 



De pachten in geld. waren de voornaamste bron. Zij waren in zooverre vast, dat zij niet wisselden met de meerdere of mindere opbrengst van een bepaald jaar. In den loop der eeuw namen ze steeds toe, b.v. de pachten der eigenlijke kerkgoederen van f 113,70 (+/- 1700 tot f 150,30 (+/- 1750) en tot f 193,70 einde der eeuw. 



De pachten der vicarie-landen gingen op dezelfde wijs omhoog. De uitgangen daarentegen, meest in graan, wisselden steeds en namen gedurig af. 



Ook in dezen tijd ontving de Kerk nog dikwijls grootere en kleinere schenkingen. 



De Kerk had verder een deel van 't Bosch, en eigen landen met hout bepoot. Zoo kon in sommige jaren een aardig bedrag ontvangen worden van verkocht hout. 



Een andere bron van inkomsten was het recht op de begrafenissen in de Kerk. Omstreeks 1700 gold daarvoor de volgende verordening: Voor het begraven van het lijk van een volwassene was f 6,- verschuldigd. Voor een kind, dat niet op de baar gedragen werd, f 3.-. Had de familie eigen zerken in de kerk, dan waren de kosten de helft. 



Langen tijd had de bepaling gegolden, dat ook een partij (50) halfbakken estrikken vergoed moest worden, die in dezen tijd vervallen schijnt, althans niet meer genoemd wordt; het dubbele recht, te betalen wanneer men geen zerk had, zal daarmede in verband staan. Hoewel, soms werd de Koster nog extra bevolen, geen graf te openen, wanneer niet de 50 estrikken betaald waren (1703), in 1728 werd het getal 25, Later schijnt het geheel vervallen. 



Bij de begrafenis werd natuurlijk geluid. De kosten voor 't gebruik der klokken was begrepen in de genoemde begrafenisrechten. Wie voornamer was, wilde langer geluid hebben dan den van ouds gebruikelijken tijd. Er werden dan "posen" geluid, hoe voornamer doode, hoe meer posen. Maar dat kostte extra. 



Zoo moest de familie Verschuur in Sept. 1727 voor 't "posen" luiden bij het begraven van Clasina Verschuur betalen een mud rogge of f 5.-. 

In Nov. 1732 door de familie Otters bij 't begraven van den Schout van Barneveld, Jan Nicolaas Otters, 1/2 mud rogge (toen f 2.-). 

In 1759 bij het begraven van een zoon van den Schout G.D. Suermondt voor 12 posen luien f 8.85. 

In 1765 bij 't begraven van Derk van der Hart voor 9 posen luien f 5.40. 

In 1769 werd de Schout Floret begraven, 9 posen luien f 6.85. (De marktprijs van de rogge zal dit verschil wel verklaren.) 

In 1782 25 Juli de Heer van Winsheym, 12 posen luien f 12.-. 



Een andere manier. waarop de voornaamheid der familie tot uitdrukking kwam. was de versiering van de zerk. Deftige lieden hadden daarop hun wapens laten houwen. In de kerk zijn nog een 30-tal zerken. thans door den houten vloer aan 't oog (en aan verdere slijtage) onttrokken. Het is dus niet na te gaan, of de volgende lijst (grootendeels van de Heer Anspach in Gelre, deel IV) juist is. 



De Heer Pluim (Gesch. Neder-Veluwe. deel III, blz. 40) vermeldt als de oudste zerken: 



1470. "Op Sinter Petrisdach at Cathedram starf Wijnant van Arnhem". Daarnaast 

1586. "7 Aug. starf Joffrow Agnisse van Stepraidt, dokter Hendrickx van Stepreidt, Heer van den Doddendaal, Karl       van Amhems huisvrouw". Deze twee zerken schijnen een grafkelder af te dekken. Zij liggen voor 't Koor, dus       in 't midden van het tegenwoordige vierkant om den predikstoel. 



De volgende zijn ontleend aan Anspach: 



1574. Derick van Ommeren, Schout, en zijn vrouw Johanna Pannekoek. 

1609. Henric van Arnhem, genaamd Torck. 

1614. Henrica Henricus van Arnhem. 

1614. Jacob van Erckelens, Schout (met wapen). 

16... Karl van Arnhem. Het jaartal is uitgesleten, maar een Karel van Arnhem, zoon van Johan van Arnhem en       Catherine van Honnepoel. is gestorven 1622. 17 Aug. 

1630. Celeman van Ommeren. 

1654. Hendrikje Wouters, vrouw van Anthonis Stevensz (wapen). 

1670. Elias Timmer, 22 jaar (met wapen). 

1701. Huybertjen Thyssen, weduwe van Jan Thonissen, 

1714. Claesyen Getritsz, huisvrouw van Cornelis Haalboom. 

1720. Geertruyd Brouwer, huisvrouw van Steven van der Hart. 49 jaar. 

1742. Steeoen van der Hart, 77 jaar. 

1745. Anna Elisabeth van der Koek, huisvrouw van Dirk van der Hart, 17 jaar 8 maanden. 

1755. Johanna Petronella van der Koek, 34 jaar. 

1756. "Hier leydt begraven den WelEd. Heer Pieter Suermondt, in leven luitenant te paard in 't regiment van den       Heer luitenant-generaal Baron van Iserdoorn à Blois, Heere van Kannenburg, enz. enz., overleeden den l5en       Augustus 1756, oudt synde ruim 41 [aaren." 

1760. Jan van de Vijsel, in leven Mr. Timmerman te Amsterdam, 61 jaar (met wapen). 

1767. W. Cloeck, Luitenant Ingenieur ten dienste dezer lande. 

1777. Claas Arentszoon Bloem. 

1780. Petronella Buytentweg. huisvrouw van Dirk Timmer 82 jaar (met wapen). 

1786. Dirk Timmer, 74 jaar. 

1787. "Dirk Timmer, geb. te Ede 27 Sept. 1714, Inspector van het Collegium Medicum. Stads- en Gasthuisapothecar te       Amsterdam, gestorven aldaar 31 Juli 1787." 

1789. Jan Dello, 69 jaar. 

1791. Willem Timmer, 78 jaar. 

1793. "Christina, dochtertje van den Heer Jan Warnerus Raven, Generaal der Zeewerken, out-burgemeester van Zas van       Gendt en van Vrouwe Wilhelmina Hattinga, Echtelieden. Geb. te Zas van Gendt Maart 1792, gestorven te Ede       Nov. 1793". 

1794. Willem ten Berkel, geb. te Amsterdam, April 1736, overleeden te Ede 21 feb. 1794 (met wapen). 

1795. "E.L. Amman, in leven Scholtus des Ambts Ede oud zijnde 62 jaar en 9 maanden, overleden de 10 feb. en       begraven de l4e dito 1795". 

1822. "Hier rust Mr. E.D. van Meurs, in leven Schout en Notaris te Ede. Overleden in den ouderdom van 82 jaren op       den 11 Juni 1822." 



Bovendien vond men nog zonder jaartal: 



J. G. Tera, weduwe J. Geets. 

Hendrik Stoltercamp en huisvrouw. 



Deze 18e eeuw was de eeuw, waarin de Hollandsche deftigheid opkwam, de 17e eeuw was de tijd geweest, waarin de Zeven provinciën groot werden. Nu was het welletjes, de burgers waren rijk en voelden zich, deftig. Dat kwam, zelfs hier, nog op andere wijze uit dan door wapens op de zerk en posen luien. 



Wanneer iemand van aanzien overleden was, werd tegen den muur der kerk een gedenkbord gehangen of tegen den pilaar, waar het graf dicht bij was. Of er veel geweest zijn te Ede, weten we niet, maar van een paar zijn langen tijd althans de resten bewaard, hoewel thans verdwenen. Gebrek aan zorg voor behoorlijk onderhoud, toen de familie hier niet meer woonde, gaf de tijd gelegenheid daaraan zijn bekende tand te laten inwerken. 



Tot voor weinig jaren dan hing achter in de kerk tegen den torenmuur een groot bord met uitgesneden rand en verguld lofwerk. Bovenaan een doodshoofd en daaronder Obiit II Januarius. 

In 't midden als wapen: 3 (2 + 1) ringen en 3 (2 + 1) bijlen. 

Waarboven een vergulde kroon. 

Aan den voet het jaartal MDCCLXI. 



Oorspronkelijk hing dat bord aan den muur van de kerk bij het graf van den persoon, die daarmee geëerd werd. 

Wie is het geweest, die 2 Jan. 1761 overleden is? 



Pluim (Gesch. NV lil) vermoedt een baron van Wijnbergen. Om welke reden vermeldt hij niet. 



Volgens de kerkrekening van Wouter van de Craats is 6, 7 en 8 januari 1761 met 9 posen overluid: Mevrouw van Winsheym, in andere rekeningen genoemd. Mevrouw J. T. Biel, Douauriere van Winsheijm (de moeder van Dirk Jan van Winsheijm). (De bijlen in 't wapen zouden dan overeenkomen met haar naam: Biel. Zoo had H. Mulder in zijn wapen een molen, Henric Otters een otter, enz.). O.i. zal het bedoelde wapenbord opgehangen zijn ter eere van Mevrouw v. Winsheym-Biel. 



Langen tijd heeft er ook gehangen een kleiner bord. waarop als wapen 3 konijnen of hazen. Nadere kenmerken zijn niet meer bekend en van welke familie dit afkomstig was. weten we ook niet. Ook dit bord is verdwenen. 



(De Revolutie van 1795 heeft de wapenborden uit de kerk doen verwijderen; van daar misschien dat ze niet meer hingen waar ze oorspronkelijk gehangen hebben). 



HET VERHUREN DER KERKZITPLAATSEN 



Het toenemen der uitgaven door verhooging van 't loonpeil en andere oorzaken werd slechts ten deele goedgemaakt door de meerdere inkomsten bij begrafenissen, posen luien enz. Er moet noodzakelijk naar andere bronnen van inkomsten worden uitgezien. Zoo kwam men tot het verhuren der zitplaatsen in de kerk. 



Van ouds hadden enkelen eigen plaatsen. Na den brand zullen sommige gegoede ingezetenen een bank hebben doen maken. zeker in overeenstemming met de kerkmeesters. Dat was dan een eigen bank. Ook waren er eigen stoelen. 



Maar overigens kon men gaan zitten waar men verkoos. Toen de Graaf van Wassenaer als Heer van Kernhem een bijzondere positie kreeg in de kerk, vond hij dat eigenmachtig optreden, om n.l. maar een bank te laten maken, niet in orde en sedert kwam het niet meer voor, tenzij daarvoor jaarlijks een zeker recht aan de kerk betaald werd (b.v. f 1.- per plaats). 



Het begin van 't verhuren der kerkzitplaatsen, in navolging stellig van wat elders reeds gebeurde, was hier zeer eenvoudig. Allereerst werd bepaald, dat voor 't overnemen van een plaats, hetzij door erf of koop verkregen. voortaan f 2.50 moest worden betaald als administratiekosten. Ook wie voor de uitvaardiging van dezen maatregel een plaats had geërfd of gekocht, moest dien rijksdaalder voldoen. Dat gaf in 1752 reeds +/- 35 rijksdaalders. Een enkele oude vrouw mocht "om Gods wil", dus gratis haar plaats behouden; een enkele betaalde minder, omdat de plaats zoo ver van den predikstoel stond. 



Om nu zeker te zijn steeds dezelfde plaats beschikbaar te vinden, ook als men geen eigen plaats had, huurde een viertal kerkgangers in 1753 een plaats, voor 7 of 8 stuivers per jaar. Dit voorbeeld vond spoedig navolging, eerst langzaam, daarna sneller. In 1758 werden reeds 15 plaatsen verhuurd, tegen 6--8 stuivers per jaar (5 in den Maanderhoek, 6 in den Dorper hoek en 4 in 't midden). 



In 1763 reeds 68 ( 9 Maanderhoek. 40 Dorperhoek en 19 midden). In 1772 brachten de stoelen in 't koor f 20.85 op. 



In 1780 werden l 09 plaatsen verhuurd (14 Maanderhoek, 56 Dorper hoek, 39 in 't midden. Het koor als in 1772). 



Het verhuren kwam dus steeds meer in gebruik, het had dit voor, dat het bezetten der plaatsen veel ordelijker toeging. 



DE KRONEN 



Over kronen in de kerk voor versiering en betere verlichting. was reeds lang gesproken. In 1755 had Luitenant P. Suermond bij testamentaire beschikking f 150.- gegeven aan de Kerk om, als te eeniger tijd kronen aangeschaft zouden worden, voor dat bedrag ëén aan te schaffen ter zijner nagedachtenis. De Kerk bewaarde dat geld. 



In 1791 werd het verlangen zoo groot, dat de Predikant van Irhoven Lemaan met den kerkmeester H. Mulder de zaak aanpakte. Een collecte bracht f 459.- op, terwijl de Graaf van Wassenaer f 75.- toestond. 



De kronen werden besteld bij Jan uan Dommelen te Utrecht. 



Eén met 24 armen woog 306 Lb

Eén met 16 armen woog 167 Lb

Eén met 16 armen woog 147 Lb

Eén met 16 armen woog 146 Lb

4 wandarmen 44 Lb

8 blakers 16 Lb



Samen 826 Lb. à 18 stuivers De kosten waren dus f 743,40

Daar kwam bij voor vracht aan Teunis Masseling f 12,-

Aan den smid D. Folmer voor ijzerwerk enz. f 66,30 

Aan Hendrik Zoelen voor timmerwerk f 9,87 1/5

Aan Willem P. Peursum f 1,70



Terwijl de onkosten voor den predikant aan reis- en verblijfkosten, aan briefport e.a. bedroegen f 36,60.

Totaal f 869.57 1/2



Op de lijst was geteekend o.a. door den Schout Amman f 50,-; den Heer Moser f 20,-; Ds. Lemaan f 30.-; Mevr. v. Winsheym f 20,-; D. Brouwer, Mulder, B ten Berkel, elk f10,-. De rest werd betaald door de herenAmmon, Brouwer ulder en ten Berkel, elk dus nog een kleine f 50,-.dus nog een kleine f 50.-. 



Sedert 1792 hangen de kronen dus in de kerk. 



DE OPPERKERKMEESTER 



Deze titel komt op als de Graaf van Wassenaer Heer van Kernhem is geworden. Te voren is hij niet bekend. 



Het best blijkt dat uit de rekeningen van den Kerkmeester Johan van Ommeren, die o.a. de brand van 1635, de ontvangsten en betalingen in verband daarmede, geadministreerd heeft. Hij (Johan van 0.) en zijn collega behandelen alles en zelfstandig. Bij het afhooren der rekening (het nazien en controleeren met kwitantie en andere bescheiden) komen wel leden van de familie van Arnhem. En ook een of meer Jonkers uan Deelen van Laar. Ook bij andere gelegenheden komt die Jonker van Deelen wel te Ede voor kerkelijke aangelegenheden en stalt zijn paard op kosten der kerk. Het ligt dus voor de hand aan te nemen. dat zoowel de Jonkers van Arnhem als de Jonkers van Deelen dit deden als Ambtsjonkers en niet in andere functie. Ook worden de rekeningen wel afgehouden zonder dat een der Jonkers aanwezig is. De schout ontbreekt nooit. 



Bovendien: tijdens den kerkbrand (1635) was Margaretha van Arnhem de vrouwe van Kernhem. Wij hebben gelegenheid gehad op te merken, dat zij deel nam aan de armenverzorging door een deel dezer kosten voor haar rekening te nemen. Maar ten behoeve der Kerk gaf zij slechts f 100.- bij testament. die dus pas na haar overlijden in 1651 konden worden uitgekeerd. 



De rekening van 1663 is voor 't eerst mede onderteekend door den Graaf van Wassenaer, maar zonder eenige vermelding van kerkelijke functie. De andere onderteekenaars zijn: Jhr. Evert van Deelen van Laar, Jacob van Ommeren, Celeman van Ommeren, Goosen van Ommeren, Ds. Johannes Mom en Derck Elisz. Timmer. Wij kunnen zeggen: een paar ambtsjonkers, de predikant en eenige notabele ingezetenen. die aan den oproep om de kerkrekening bij te wonen voldaan hadden. Het zelfde nog in 1669. 



In latere jaren (de kerkrekeningen werden meestal om de 10 jaren afgehoord!) werd wel gewacht op de aanwezigheid van Kernhem's Heer voor het afdoen der rekeningen. Dan werden geen beslissingen genomen zonder diens toestemming of latere goedkeuring. Namens hem werd vaak geteekend door zijn plaatsvervangers, b.v. burgemeester Wigcherts van Wageningen en later door Mr. B.J. Hoff. 



Op welken grond is de Heer van Kernhem opgetreden als opperkerkmeester, welk ambt ook nog erfelijk was? Natuurlijk zijn er redenen geweest, dat de Kerkmeesters en de gemeente van Ede de nieuwe eigenaars van Kernhem als zoodanig erkenden. Welke echter, weten we niet. 



Want wat Pluim mededeelt (Gesch. N.V. III blz. 63) als zou Kernhem in 1598 een boerderij gekocht hebben, aan welke het erfelijk opperkerkmeesterschap behoorde, lijkt ons zwak. Dan zou toch ook de kooper Care! van Arnhem, de toenmalige Heer van Kernhem, als zoodanig zijn opgetreden en daarvan vonden we niets. Bovendien, die boerderij zou gelegen zijn te Veenendaal. Hoe ter wereld een boerderij onder Veenendaal zoo' n machtspositie kon krijgen over de kerk te Ede. is onbegrijpelijk. Veenendaal, dat pas opkomt na de ontginning der veenen, als veenkolonie, dus heel nieuw is, zou een boerderij hebben, die een groot privelege had in de oeroude kerk van Ede! Kernhem heeft die boerderij weer verkocht in 1786, maar zonder het erf-opperkerkrneesterschap. 



Ons lijkt het eenvoudiger aan te nemen, dat de Kerk aan de Heeren van Kernhem deze waardigheid heeft aangeboden. Vreemd is dan echter, dat Kernhem daar geen bewijs van gevraagd heeft. 



Zooals ook de Buurt Ede-Veldhuizen, na 't overlijden van den eersten Buurtrichter, steeds den Heer van Kernhem gekozen heeft tot Buurtrichter, een onderscheiding voor den voornamen en hoogen Heer die in hun midden af en toe verblijf hield en in de Buurt aanzienlijke bezittingen had. Maar het opper-kerkmeesterschap is slechts éénmaal opgedragen en was erfelijk. Voor den Heer van Kernhem en voor de Kerk van Ede zou een deugdelijk bewijs daarvan heel wat onaangenaamheden bespaard hebben. 



HET ONDERWIJS 



De school is de dochter der kerk geweest. Overal waar de kerk gevestigd was, nam zij het onderwijs ter hand. Maar, hoewel van oude tijden her voor de geestelijken vorming en opleiding noodig werd geacht, voor den onderwijzer heeft men pas vóór ruim 100 jaar een speciale opleiding voorgeschreven. Vóór dien werd een man, die zijn heer trouw gediend had, doch thans te oud werd voor de jacht en zwaar werk, schoolmeester. Dat was een gemakkelijk baantje. 



Die opvatting bleef. Bovendien er waren zoo weinige leerlingen, en er waren zoo weinig schoolvakken, dat de onderwijzer geen dagwerk had. Zoo werden hem allerlei andere bezigheden opgedragen, vooral ten platte lande. In de steden eischte de burgerij al wat meer van de school en was de onderwijzer niet in die mate een mannetje van alles. 



Sommige stadsonderwijzers, die eenigszins bestudeerd waren, gingen wel over tot het predikambt. vooral in de eerste jaren der Hervorming. Maar ook reeds vroeger: was niet Heer Johan Arntss. pastoor te Ede, onderwijzer geweest te Wageningen? 



Ten platte lande en ook te Ede was de schoolmeester tevens koster, voorzanger, doodgraver, klokluider; hij las de bekendmakingen en vonnissen voor op 't kerkhof; hij was de schrijver voor Buurtvergaderingen en voor 't Boschbestuur, hij schreef vaak de rekeningen van arm-, kerk- en buurtmeesters in 't net. Hij schreef en las bij verpachtingen en verkoopingen enz. de voorwaarden voor pacht of koop of aanbesteding. In één woord, hij was de man die, als meer geletterd dan de menigte, bij heel veel gelegenheden geroepen werd om bijstand te verleenen. 



Misschien deden wij beter, als wij zeiden: de koster was tevens schoolmeester. Als koster had hij de inkomsten der kosterij-goederen, wel geen groote kapitalen, maar toch een vast fonds, in oeroude tijden voor het onderhoud van den koster vastgelegd in uitgangen en tienden. Het kosterschap was de oudste betrekking, het schoolmeesterschap was er later bijgekomen. 



De eerste schoolmeester, van wien wij den naam kennen ( wel niet uit papieren van de kerk te Ede, maar uit die van de kerk te Nijkerk), was Johannes Schultetus. Hij was geboortig uit Delden, en onderwijzer geweest te Deventer en daarna te Ede, (misschien ondermeester te Deventer en later koster-schoolmeester te Ede). In 1610 nam hij een benoeming aan te Nijkerk, maar de toestand was daar niet gunstig en zoo was Joh. Schultetus reeds den 11den Mei 1611 weer naar Ede teruggegaan, tot groote ergernis van Nijkerk. waar de school reeds een behoefte der burgers was geworden, en dat daarom dan ook "alle frommen voor een soodanigen lichten vogel" waarschuwde. Voor ons is dit echter een bewijs, dat Schultetus hier met genoegen werkzaam was geweest en graag weer naar Ede terugkeerde. 



Daarna vinden wij: 

Samuel Albinus ± 1645, overleden 1648. 

Willem Jansen ± 1660. 

Lucas Weyer 1669-1677. 

Hermannus Holtrop 1677-1709. 

Bernardus Kerkhof 1709-1750. 

Jan Willem Kerkhof 1750-1771. 

Jacobus Kerkhof 1771-1805. 

Hendrik Kool 1805-1821. 

P. C. Neelmeyer 1821-1868. 

F. de Graaf 1868-1904. 



Alleen J. W. Kerkhof heeft om drukke bezigheden (hij was ook rentmeester en winkelier) zijn werk neergelegd; de anderen bleven hier werkzaam tot hun overlijden. Een bewijs, dat zij zich hier wèl bevonden. Tien onderwijzers slechts over bijna 3 eeuwen! 



WIJZE VAN BENOEMING 



De benoeming van een koster-voorzanger-schoolmeester was er een van groot belang. In tegenstelling met het beroepen van een predikant. Dat geschiedde door den Kerkeraad: met het benoemen van ouderlingen en diakenen, dat het college ook deed; was de benoeming van den koster-schoolmeester een zaak van de geheele gemeente. Na voorafgaande afkondiging van den predikstoel werd de gemeente door klokgeklep samengeroepen in de kerk. (De gemeente, dat is: de manslidmaten. Niet de vrouwen, die nog niet begeerden mede te regeeren). Uit de gemeente werden eenige personen gekozen, om als commissie met den Kerkeraad, een akte van aanstelling te ontwerpen, waarin de verplichtingen van den functionaris nauwkeurig waren omschreven. Als voorbeeld de benoeming van Jan Willem Kerkhof tot hulp van zijn vader, 5 Jan. 1750: 



Als de manslidmaten dan vergaderd waren en de commissie benoemd, werd er gestemd. "Met genoegzaam eenparige stemmen blijkt dat de genegenheid der gemeente zich uitstrekt tot Jan Willem Kerkhof, zoon van Betnerdus Kerkhof." 



De oude Bernardus Kerkhof kan niet meer schoolhouden; als koster en voorzanger was hij nog puik, maar als meester werd hij te oud. Nu besloot de gemeente, dat zijn zoon hem zou helpen en vervangen, dus zou worden substituut- koster en schoolmeester. "Gelijk dan dezelve gemeente in tegenwoordigheid en ten overstaan van den predikant en verderen kerkeraad den voornoemden Jan Willem Kerkhof, kracht dezes, verkiest, aanneemt en aanstelt tot substituut Custos en Schoolmeester alhier, om gedurende het leven van zijn vader in diens plaats, de jeugd neerstig te onderwijzen in lezen, schrijven, rekenen, goede zeden, de eerste beginselen der godsdienst en wat diergelijke schooloefeningen meer mogen wezen, alsmede om, wanneer en zoo dikwijls het vereischt wordt, den kerkedienst met den aankleve van dien, getrouwelijk waar te nemen, mits zich in alles onderwerpende aan de vastgestelde kerkenorders, die hierop betrekking hebben en bijzonder het opzicht van den predikant en kerkeraad alhier." 



Dit alles werd in een vijftal artikelen nog eens uitvoerig omschreven, zoodat de koster-schoolmeester precies wist wat van hem geëischt werd. Ten slotte werden van deze akte van aanstelling drie gelijkluidende afschriften gemaakt en door Kerkeraad en commissie geteekend en wel één voor den benoemde, één voor den Kerkeraad, terwijl het derde zou berusten bij de buurtmeesters van het dorp. 



Wij kunnen aannemen dat deze wijze van benoeming (toen in 1750) een gewoonte van eeuwen her was. Er wordt dan ook gezegd, dat het "naar oude gewoonte" zoo geschiedde. 



Lucas Weyer is in 1669 uit Oooyeweert (Dodewaard) gekomen. De kosten bedroegen: 



aan bier, brandewijn; en voer voor de paarden te Dooyeweert f 5,55

aan 't Opheusdensche veer gepleisterd en betaald f 1,80

aan veergeld voor 6 karren f 1,80



Samen f 8.85 



't Halen geschiedde door de boeren gratis. 



Hermannus Holtrop van Rheden gekomen in 1677, was overleden in 1709. In zijn plaats werd door de gemeente benoemd Bernardus Kerkhof, neef van H. Holtrop en te Ede woonachtig. Vermoedelijk had hij zijn ouden oom reeds bijgestaan en soms vervangen. Maar B. Kerkhof was nog jong en daarom vond de gemeente "om wijze en voorzichtige redenen" het gewenscht, om de benoeming slechts voorloopig, n.l. voor twee jaar te doen gelden, intusschen goed te letten op waarneming van den dienst en op levenswandel, om daarna vast te beroepen. De twee jaren werden er acht en toen, 1717, vond Bernardus Kerkhof het geraden een vaste aanstelling te vragen. De Kerkeraad gaf die, 25 Juli 1717. 



Nu was Bernardus Kerkhof niet de eenige die een school hield. In de buurten was het gewoonte om de jonge kinderen. te klein om den verren afstand naar 't dorp af te leggen, (bovendien waren de wegen niet schitterend) in een bijschooltje vast wat te leeren. Dat geschiedde oogluikend, het kon niet anders. Maar ook in 't dorp kwam soms een bijschool. En dat was erger. Want als kosterschoolmeester had de onderwijzer wel eenige vaste inkomsten uit daarvoor aangewezen goederen, maar hij kon de schoolgelden niet missen. De bijbaantjes, als schrijver in veel voorkomende gevallen, gaven ook wat, doch het schoolgeld kwam hem ook toe. In 1738 - Kerkhof was toen reeds dertig jaar hier werkzaam - namen zijn inkomsten uit de school zoozeer af. dat hij trachtte de bijscholen te doen sluiten. Want er waren toen reeds twee in 't dorp. Op zijn klacht bij den Kerkeraad werd de eene gesloten: Jan Otto, die de school hield. was niet eens lidmaat en dus onbekwaam en onbevoegd. De tweede werd gehouden door Derkje Jacob Pieters (Derkje, de vrouw van Jacob Pieters). Die te sluiten ging moeilijker. Want Derkje was wel lidmaat en dus wel bevoegd en wel bekwaam. Met haar werd afgesproken de grootere leerlingen naar den koster te zenden. Meester Kerkhof had den naam van weinig gezag over de kinderen te hebben, de kleinen leerden nagenoeg niets bij hem, daarom kon de bijschool niet weg. De Kerkeraad kon daarom meester Kerkhof niet geheel ter wille zijn. 



Toen wendde de meester zich met een klacht tot den Landdrost van de Veluwe die, als er klachten kwamen, de Plakkaten van den Lande moest uitvoeren. En deze verboden de bijscholen. 



Daar zat men. Want de menschen wilden hun kinderen van 4 tot 7 jaar liever niet bij meester Kerkhof hebben, zooals de ouders in een request aan den Kerkeraad mededeelden. De Kerkeraad kon nu drieërlei doen: 



1e. Bernardus Kerkhof ontslaan en een ander benoemen. 

2e. Een substituut in zijn plaats aanstellen. 

3e. De bijschool weer openen. 



Als men den meester ontsloeg (deporteerde, zei men toen), dan had hij recht op hooger beroep bij classis en synode en dat kon lang duren. Zoo lang zou er dus geen onderwijs gegeven worden. Bovendien betroffen de klachten alleen den schoolmeester; als koster-voorzanger enz. was hij best. 



En dan, als Kerkhof ontslagen werd en zonder verdiensten te Ede bleef, wie zou dan voor 't gezin moeten zorgen? 



En zoo men overging tot aanstelling van een plaatsvervanger. dan zat men met de zwarigheid, om zoo iemand een behoorlijk tractement te verzekeren. 



Dus: weer een bijschool openen? 



De Heer van Kernhem. de Graaf van Wassenaer. was juist ter plaatse en men zou zijn raad inwinnen. Oplossen kon de Graaf de zaak niet, want hij was alleen maar Heer van Kernhem en niet van Ede. Maar hij zou den schoolmeester wel eens onder handen nemen. Wat hij ook deed in tegenwoordigheid van den predikant: hij bracht hem zijn gebrekkig schoolhouden onder 't oog en maande hem om zoo school te houden, dat hem geen kwaad van den Kerkeraad kon overkomen. 



Bovendien werd Bern. Kerkhof met zijn vrouw voor den Kerkeraad geciteerd. Het slot was, dat Kerkhof het zenden van de klacht aan den Landdrost betreurde, zich "zacht en handelbaar zou betoonen omtrent den Kerkeraad", zich volkomen aan den Kerkeraad onderwierp. De bijschool werd weder geopend en de vrouw van Kerkhof aangeraden ook een kinderschooltje te beginnen. 



De zoon van Bernerdus Kerkhof, Jan Willem, was van de leer- en oefenschool thuis gekomen en wenschte nu de school van zijn vader over te nemen. Dit werd goedgekeurd en Jan Willem Kerkhof benoemd tot substituut-schoolmeester, d.i. plaatsvervanger of waarnemer. De oude vader Kerkhof kreeg nu wat rust. Zijn zoon nam eerst de school, later ook de kosterswerkzaamheden voor hem waar. Natuurlijk moest de Graaf van Wassenaer, die als Heer van Kernhem beschikte over de opbrengst van 't St. Jans vicarije. de benoeming goedkeuren; hij deed dat dan ook en gaf de vicarije aan den nieuwen meester, maar slechts voor één jaar. Men kan dan eens zien hoe het ging en na dat jaar kon Jan Willem er weer om vragen! 



Men meene nu niet, dat de zaak voor Jan Willem Kerkhof in orde was. Vijf jaar later, 1755, werd bij de kerkvisitatie geïnformeerd, of de meester geëxamineerd was en de formulieren van Eenigheid had onderteekend. Voor den ouden meester Bernerdus Kerkhof kon hij bevestigend geantwoord worden, maar voor den jongen meester niet. Dus werd Jan Willem Kerkhof door den Kerkeraad gevraagd water hij er van dacht. Meester Jan \Villem was natuurlijk bereid aan het verzoek te voldoen, maar: voor wat, hoort wat; als hij nu examen deed en de formulieren teekende, wenschte hij zekerheid van latere aanstelling bij overlijden van zijn vader, m.a.w. wenschte niet meer substituut-, doch adjunct-koster en schoolmeester te zijn. De gemeente werd weer geraadpieegd en Jan Willem Kerkhof benoemd tot adjunct-koster en schoolmeester. De voorwaarden van 1750 werden weer herhaald, maar nu zóó gewijzigd dat de zoon bij overlijden van den vader aanstonds effectief en volkomen kosterschoolmeester zou zijn en het salaris daarvan genieten (dus niet weer behoefde benoemd te worden). 



Den 12den April 1756 is Jan Willem Kerkhof beroepen adjunct-koster en meester door den predikant van der Nieburg in tegenwoordigheid van den ganschen Kerkeraad geëxamineerd in de voornaamste leerstukken van den hervormden godsdienst en door de vergadering eenparig bekwaam geoordeeld voor zijn bedieningen om de jeugd in de eerste beginselen van de waarheid te onderwijzen. Hij kreeg daarvoor een bewijs en heeft daarop ten huize van den 

Eerw. Heer Deputatis Classis Vitringa, predikant te Arnhem, de formulieren van eenigheid onderteekend. 



Het ging Jan Willem Kerkhof goed. Hij hield ook een winkel en zijn werkzaamheden buiten kerk en school namen zoo toe, dat hij einde 1771 verzocht om ontheffing van een deel van zijn kerk- en schooldienst door aanstelling van een adjunct-koster en schoolmeester, waarvoor hij aanbeval zijn broeder Jacobus Kerkhof. De Graaf van Wassenaer, verzocht om de vicarie-goederen, genoten door Jan Willem, voortaan te doen genieten door Jacobus Kerkhof, stemde toe. Dus werd een lidmatenvergadering afgekondigd en door klokgeklep de gemeente in de kerk genood, de oude gewoonte getrouw. Eenparig werd tot adjunct koster-schoolmeester gestemd Jacobus Kerkhof, bakker te Arnhem, en een drietal akten van beroeping geteekend door Kerkeraad en Commissie, na langdurige beraadslaginq over de voorwaarden. Om geen last van klachten over bijscholen te krijgen werd in de voorwaarden vastgelegd, dat de nieuwe schoolmeester er genoegen mee nam, dat dorp en buurten bij hun oude rechten bleven, zonder die te noemen. Vijf en dertig jaar is de vroegere bakker werkzaam geweest als koster en schoolmeester. 



Wat was de bezoldiging van deze betrekking? 



Meester Lucas Weyer heeft in zijn tijd een nauwkeurige lijst van de inkomsten van 't kosterschap opgemaakt, die ook door Hermannus Holtrop, de drie Kerkhof's en hun opvolqer Hendrik Kool als legger is gebruikt. 



De uitgangen bedroegen: 



Aan rogge uit Wekerom 5 mud 2 schepel 1 spint :1 

idem uit Doesburg 2 mud 2 schepel 1,5 spint

idem uit Veldhuizen 3 mud 2 schepel

idem uit Maanen 2 mud 2 schepel 3 spint 

idem uit Ede 2 mud 1 schepel

idem uit Ginkel 2 mud 2 schepel3 



Samen 19 mud 1,5 schepel



(1 mud= 4 schepel; 1 schepel =4 spint). 



Aan boter totaal 3,5 mate = 15,75 pond. ( 1 mate = 4,5 Lb). 



Aan geld: 



Ede f 9,50 

Lunteren f 7,20 

Wekerom en Valk f 9,00 



Samen f 25,70 



Met Paschen werden de eieren uit de Buurten opgehaald. Tegen den winter turf, later turfgeld, n.l. f 20,-. 



De opbrengst der duiven op de kerk. (Deze opbrengst werd geschat op f 6.-; maar die schatting zal wel te laag zijn. Want toen de duiven werden afgeschaft. om de schade, die ze berokkenden en het vuil) kreeg de koster daarvoor een vergoeding van f 21.- per jaar. De koster verkocht duiven, haalde de mest uit den toren en de gewelven, en die inkomsten werden vergoed door een jaarlijksche uitkeering van 21 gulden. De opbrengst der eieren uit de Buurten werd geschat op f 5,- `per jaar. Als dat door een jaarlijksche uitkeering in geld vervangen was geworden, had de koster zeker ook meer dan 5 gld. gevraagd.) 



Uit de buurten kreeg de koster mest voor zijn land. Als onderwijzer had hij de schoolgelden: 



voor een leerling die niet schrijft f 0,20 per maand. 

voor een die schrijft f 0,25 per maand. 



Maar de kinderen van hen die door de diaconie onderhouden werden, ontvingen kosteloos onderwijs. 



Als doodgraver: voor 't luien en grafmaken voor wie in de kerk begraven werden 2 schepel rogge, op 't kerkhof 1 schepel. Als het kleine kinderen betreft, die niet op de baar gedragen werden, kreeg de koster de helft. 



De doodgraver beschikte ook over het gras van 't kerkhof. 



Zijn emolumenten voor 't schrijven der rekeningen voor de minder boekhoudkundige armmeesters e.d en als schrijven voor 't Bosch. e.d. liepen uiteen. Want niet altijd werd hem dat opgedragen. Alleen voor 't Bosch werd hij op verzoek aangesteld en beurde daarvoor f 11.-. 



Het opwinden van 't uurwerk in den toren geschiedde (althans in latere jaren) door den ondermeester voor f 12.- 's jaars. Maar meester Kool behield dit later, en ook meester Nielmegen, zoolang hij in de straat woonde. 



Het een met 't ander maakte, dat de koster-meester er vrij goed van kon komen. Vooral als hij een goed schoolmeester was. Want dan had hij vele leerlingen en dus grootere inkomsten. 



Tijdens meester Jacobus Kerkhof werd reeds een ondermeester aangesteld (door den meester, die zijn ondermeester moest betalen). 



DE BUURT EDE-VELDHUIZEN 



Nog meer dan in de voorgaande eeuw vroeg het dorp de aandacht van de Buurtspraak. 



Na de ramp van 1684 was voorgeschreven, dat de daken en schoorsteenen verbeterd moesten worden; geen stroo, geen dokken zelfs, en voldoende gemetselde schoorsteenen. Het lust ons niet te vertellen, hoe vaak de Buurtspraak deze verordeningen uitvaardigde, en daardoor aantoonde, dat zij de menschen niet kon dwingen. Zelfs in 1754 werd geklaagd, dat weder verscheidene daken met stroo gedekt werden en de oude resolutiën werden dan weer vastgesteld. 



Het voorschrift, dat in elk huis een brandemmer moest zijn, is even vaak herhaald. De voorzorgen tegen brandgevaar wogen zwaar bij 't Buurtbestuur. Maar krachtig handhaven van de resolutiën ontbrak. Als we vernemen, dat in 1706 een huis, gedeeltelijk vernieuwd, met stroo gedekt werd, waarom de Buurtspraak besliste: het huis moet worden afgebroken, dan twijfelen we, of het vonnis ten uitvoer is gebracht. Dan zouden immers later de dorpelingen niet opnieuw in overtreding zijn gekomen. 



In 1721 zou een brandspuit worden aangeschaft. Men zal trachten van de ingezetenen bijdragen te verkrijgen en ook een huisje aan de Buurt behoorende zal verkocht worden ten bate van 't fonds Brandspuit. De brandspuit kwam. En daarmede nieuwe zorgen voor het onderhoud van de spuit en de slangen. 



Zeilen, haken en leeren werden mede aangeschaft. In 1750 gaf de Buurtrichter (Graaf van W.) f 50.- voor een slang. 



In 1759 waren het de brandtonnen. die herstelling vroegen. Een "uitzetting" op de huizen te Ede en de heerdsteden op Veldhuizen gaf uitkomst, wat de kosten betreft. In 1760 waren de zeilen stuk, leeren defect, en waren er te weinig brandemmers. Die leeren, hangende aan de kerk, werden ongevraagd geleend door de omwonenden en als ze noodig waren, niet te vinden. Daarom (1765) "hij zij wie hij zij", niemand zal eenige leeren mogen leenen zonder toestemming van den brandmeester en dan alleen tegen vergoeding. In 1773 alweer een "uitzetting", een omslag onder de inwoners van de kosten der brandspuit e.a. In 1784 trachtte men geld te krijgen door een extra "belasting": in het dorp zal men moeten opbrengen als voor den klepperman, den nachtwacht; in Veldhuizen: een tweepaardsplaats 4 stuiver, een karpaardplaats 2 st. en de keuters 1 st. per maand. 



Die onverminderde zorg voor maatregelen tegen brandgevaar wijzen er wel op, dat het dorp nog steeds "subject van brand" was. 



De straten vroegen eveneens nog de aandacht. In 1709 b.v. waren de straten "wat ontramponeerd" en daarom werd besloten, "wederom gemeene steenen te laten rooien en die dezelve van doen hebben, thuis te laten brengen als voor dezen, doch zulks geschied zijnde, zal een ieder dezelve laten maken". 



Beteekent dat "gemeene steenen rooien", dat de Buurt nu zal laten rooien en dat dus de dorpers het niet meer persoonlijk behoeven te doen? Toch moet ieder nog voor zijn huis voor de straat zorgen. 



In 1786 werd geklaagd, dat "de weg van de Posthoorn af het dorp uit naar buiten toe" in slechten staat verkeerde. De buurt zal den weg met keien laten beleggen, voorzoover er geld beschikbaar voor is. De bestrating eindigde dus toen bij de Posthoorn. 



Mest en hout op de straat kwam ook nog voor. Alleen waar getimmerd was (een huis ge- of verbouwd) zou het hout op de straat geduld worden, maar overigens op kosten van de overtreders worden weggebracht, behoudens boete. 



Omstreeks 1600 was, zooals in een vorig hoofdstuk vermeld is, de eng of het bouwland bij 't dorp door een wal omringd, een wildwal ter wering van wilde varkens, herten e.d. De Slunter eng, de Luttiker eng (= Kludder eng) en andere aangemaakte gronden zullen wel eveneens beschermd zijn geweest. 



Ook de andere buurten stonden voor dezelfde moeilijkheid, ja ook de verdere dorpen. Daardoor ontstond een gemeenschappelijke actie: het maken van een wildwal met gracht, ook genoemd wildgraaf. die niet een enkele eng. maar den toegang tot de buurtgronden afsloot en noordwaarts zich aansloot aan den Doesburgschen wildgraaf. zuidwaarts aan den Maanenschen. Wanneer die samenwerking tot stand is gekomen, kunnen wij, bij gebrek aan gegevens, niet mededeelen, alleen weten we, dat reeds in 't begin der 1Se eeuw zoo'n wildwal of wildgraaf bestond. Althans af en toe bestond. Want weer en wind deden het hunne om den wal in verval te brengen en jongeren en ouderen deden mee, door het vernielen van 't houtwerk en het dichttrappen van de graaf. En een wildwal. die niet geheel dicht is, doet geen diensten meer. Het wild komt dan door de gaten en de boer, die vertrouwt op zijn beschermenden wal, heeft de schade. 



Telkens weer kwam de wildgraaf ter sprake. Gedurig is de zaak stuk. En nu kon de Buurtspraak wel den scheuter aansporen tot nauw toezicht, ja zij kon wel gedeelten van den wal tot onderhoud opdragen aan bepaalde personen, deze dankten er natuurlijk voor, aan 't herstellen te blijven, waar met opzet vernield werd. Het gevolg was, dat de wildwal naast korte tijden van voldoende afsluiting. langere perioden kende van zeer onvoldoenden afweer. En dat bij het toenemen der herten en varkens de boeren steen en been klaagden over den last van dit wild. 



Omstreeks 1760 was het weer heel erg. Merkwaardig is, dat niet de Buurt, maar ingezetenen uit 't dorp buiten het Buurtbestuur. zich toen wendden tot het kwartier der Veluwe, met dringend verzoek om hulp, b.v. door het wegschieten van een groot deel der wilde zwijnen. 



Ging de commissie uit de ingezetenen zelfstandig te werk. omdat de gevraagde maatregel buiten de bevoegdheid van 't Buurtbestuur ging? Of ging zij het "hooqerop" zoeken, daar de Buurt niet bij machte was gebleken, het euvel te keeren? Hoe dit zij, de Heeren D. J. van Winsheym, Dk. van de Hart, D. Brouwer, G. W. v. Brienen, W. v. d. Kraats, S. van Raay, B. van Raay en Jan Willem Kerkhof teekenden de memorie van klachten aan het kwartierbestuur. De klachten waren: 



1. De varkens brengen veel schade toe aan 't korengewas. 

2. Landen met rogge bezaaid zijn omgewroet en voor de tweede maal bezaaid, andermaal door de zwijnen omgedolven. 

3. Komt hier en daar de rogge wat verder, dan is nog grooter schade te vreezen, 

4. Dat men straks met het zaaien van de boekweit weer voor 't zelfde zal staan. 

5. Dat men absoluut geen aardappelen kan poten aan den Boschkant, waar veel armen hun land gepacht hebben en het      te vreezen is, dat de volgende winter voedselschaarschte zal brengen. 

6. Maar niet alleen de armen, ook anderen die daar hun land hebben, zullen gebrek krijgen aan levensmiddelen. Ook    de waarde van 't land daalt tot de helft. 

7. en 8. De pastorie- en kosterie-landen zullen weinig opbrengen. Ook de tienden, ook die van 't Burgerweeshuis te    Arnhem. 

9. De boschmalen kunnen geen eiken of beuken zaaien om plantsoen te bekomen tot onderhoud en beplanting van 't    Bosch. 

10. De varkens komen 's nachts niet alleen in 't dorp Ede, maar zelfs ver de buurten in, tot bij den Huize     Nergenaa. 

11. Zoodat ook de Buurtbewoners overlast en schade lijden. 

12. Dat ook reeds in vorige jaren zoo veel schade is veroorzaakt, dat de inwoners genoodzaakt zijn geweest 's     nachts bij hun landen de wacht te houden. 



De commissie pakte de zaak goed aan. Te voren hadden de boeren die getuigen konden voor den schout en gerichtluiden, hun verklaring afgelegd, welke door den schout gezegeld en door hem en de gerichtslieden onderteekend werden. 24 April 1760 legden er dertien hun getuigenis af en den 28sten nog één. Deze verklaringen luidden aldus: 



"Compareert voor mij Dirk van der Hart, Scholtis des Ambts Ede in deze mede speciaal geauthoriseerde van de HWGeb. en Gestr. Heer A. Baron Schimmelpenrunck van der Oyen, Heer van beide de Pollen, Landdrost van Veluwe, enz. enz. 



en onder genoemde gerichtslieden: 



Gerrit Peeters, van competenten ouderdom en verklaarde ter instantie van de ingezetenen van 't dorp Ede: 



dat de wilde zwijnen in deze maand April 1760 van hem, comparant, hebben opgedolven en geruïneerd een stuk bouwland met 2 schepel rogge bezaaid, gelegen bij het dorp Ede. 



Verder verklaarde comparant dat deze zwijnen, zoo in 't voorgaande jaar als nu, hem minstens f 40.- schade hebben gedaan. 



No. 2 was Jan Hulst, met een dergelijke klacht. 



No. 3, Cornelis van Rennes, heeft verscheidene malen in deze lente troepen wilde zwijnen in 't Edesche Bosch tusschen de struiken gezien. 



No. 4, Gijsbert van Ede, klaagde weer over omgegraven bezaaid land. 



Zoo ging het door. Brendis van Raay had wel f 60.- schade. 



Anderen hebben de varkens gezien op Kernhem; Sander Thyssen, die den l2den April te voren naar Wekerum was geweest, had op een stuk land bij Ede een troep van wel 12 of 15 wilde zwijnen bijeen gezien. 



Roetert van Reemst had tot drie maal toe gezaaid en tot drie maal toe was alles verwoest. 



Den 28sten kwam toen nog Derk Janssen verklaren, dat in den nacht van Zaterdag op Zondag (27 April) de varkens een stuk land met aardappelen bepoot ten eene male hadden omgedolven en geruïneerd. 



Dien Maandag, 28 April 1760, werd de memorie opgesteld, geteekend en verzonden. Of zij baat gebracht heeft voor 't oogenblik, weten we niet. Wèl, dat kort daarna de Buurt weer groote kosten gemaakt heeft door een nieuwe wildgraaf aan te besteden. 



DE NIEUWE WILDWAL (1771) 



Ruim tien jaar later besloot de Buurt den wildwal opnieuw te maken, van den N.W. hoek van de Sijsselt over den Berg naar de Doesburgsche heide. De graaf werd boven 7 voet breed en 3 voet diep, de aarde werd naar den kant van 't dorp opgeworpen tot een wal, weer 3 voet hoog. Daarboven kwam een houten afsluiting, weer 3 voet hoog. gevormd door palen op een afstand van 1,5 roe van elkaar, verbonden door 2 planken. De Boschmalen zorgden voor het hout. 



Voor een hert was het dus noodig om er over te komen een sprong te maken op een afstand van 7,5 voet over een hoogte van 6 voet. 



Een varken dat in de graaf kwam, stond dan voor een aarden wal van 6 voet hoog. benevens de houten afsluiting van 3 voet hoog. 



Voorloopig had de Buurt zeker succes van 't werk. Maar toen het weer het hout aantastte, gelukte het vernielzuchtige jongens hier en daar het houtwerk te vernielen en de wal in te trappen. Toezicht, hoe scherp ook opgedragen aan den scheuter, baatte niet. Eenige jaren later was men weer even ver als te voren en niet steeds kon de Buurt zooveel geld bijeenbrengen om den wal opnieuw te maken. 



De wegen (naar de Sijsselt. Arnhemsche weg, Kreelsche weg enz.) waren afgesloten door stevige hekken, die na opening vanzelf weder dichtvielen, zoodat geen kans bestond. dat het wild daar door binnen kon komen. Wel jammer, dat al dat werk en die kosten niet van langen duur geweest zijn. 



BEKENDE EDENAREN 



Veel hebben wij niet kunnen vinden. Maar aan de weinige, wier naam we wel vermeld vonden, dient hier dan ook een plaatsje te worden ingeruimd. 



Nicolaas van Scharrenburg. De naam klinkt Edesch genoeg. De naam Scharrenburg is thans. vier eeuwen later, nog de naam van talrijke ingezetenen. 

Nicolaas van Scharrenburg van Ede, of zooals het in de taal der geleerden van dien tijd gekleeder stond: Nicolaas Edanos Scharrenburgius, werd in 1544 rector van de school te Essen (Rijnland), kwam in 1545 als leeraar te Düsseldorf, waar Johannes Momhemius hoofd was en waar Nicolaas Edenos opklom tot conrector. In 1551 werd hij benoemd tot rector te Amersfoort, in 1560 aangezocht voor 't rectoraat te Soest (in Westfalen), waarvoor hij bedankte. In zijn tijd een bekend philoloog en dichter. 



Uit de 17e eeuw: Willem van !Jsendoorn. Is in 't midden der eeuw professor in de wijsbegeerte, eerst te Deventer en later te Harderwijk. Schrijver van verscheidene geleerde boeken. 



Uit de l8e eeuw: Derk Timmer. Geen geleerde of professor, maar een man die door zijn nauwgezette plichtsvervulling groot aanzien genoot onder de medici te Amsterdam. Derk Timmer was geboren, zooals op zijn zerk in de kerk te Ede vermeld staat, 27 Sept. 1714 te Ede en overleden te Amsterdam 31 Juli 1787. Hij werd in zijn geboorteplaats ter aarde besteld, in de kerk, waar zoovelen van zijn familie een rustplaats hadden gevonden. Derk Timmer werd door de Regenten van 't Gasthuis te Amsterdam benoemd tot apotecar van dat Gasthuis (24-3-1742). De apotheek was een ruime vierkante winkel, voorzien van alles wat daartoe behoort. De apotheker en zijn twee knechts hadden daarbij ook hun woning en genoten de kost en een eerlijk tractement. De apotheker behoorde ongehuwd te zijn. Alles wat door de geneesheer voor de zieken in 't Gasthuis wordt voorgeschreven werd door den apotheker gereed gemaakt. 

Voor "versche medicamenten", kruiden die hij noodig kon hebben, had de apotheker twee tuinen. Eén naast zijn winkel en één achter de Gasthuiskerk. Bovendien moest hij eiken Maandag zich op de Nieuwe Markt voorzien van benoodigde versche en gedroogde kruiden, wortelen, bloemen en zaden, die toen in de apotheek noodig en niet uit de eigen tuinen te betrekken waren. (Hem was daarbij aanbevolen te trachten op het allernauwste in te koopen). Hij had bovendien correct boek te houden van alle ontvangsten en uitgaven. 

Tijdens den dienst van Derk Timmer werd de apotheek verplaatst naar een nieuw gebouw en tevens werd toen de Stadsapotheek met die van 't Gasthuis verbonden. Timmer werd door H.H. Burgemeesteren der Stad tot de eene, door de Regenten van 't St. Pieters Gast- en Pesthuis tot de andere functie benoemd. De taak van den apotheker werd op die wijze zeer verzwaard. 

Hij diende lijsten bij te houden van de geleverde medicamenten aan de zieken in 't Gast- en Pesthuis, aan de Admiraliteit (de vloot), en aan particulieren; hij leverde wekelijks ook lijsten in van in de gasthuizen opgenomen zieken, met een staat van het in die week geleverde getal brooden; hij moest zorgen dat een oppasser aanwezig was, als de stadsdokter "polikliniek"-patiénten hielp. Die "polikliniek" (het woord kende men toen niet) had plaats onder de overwelfde galerij buiten aan de kerk, en de oppasser moest een pootig man zijn, want hij was ordebewaarder, om te voorkomen: dringen, schudden, en dergelijke ongeregeldheden. 

Verder diende de apotheker te eten aan de tafel met de suppoosten en onder deze een goede orde handhaven. Maar hij behoef de niet langer zelf de gereedgemaakte medicijnen aan de zieken te brengen en te wachten, tot ze ingenomen waren. 

Het ziekenhuisleven van die dagen verschilde enorm veel van tegenwoordig, de oppassers moesten sterke kerels zijn om de patiënten de baas te kunnen blijven. Onze apotheker was niet alleen het hoofd van de apotheek, maar feitelijk tevens directeur van de ziekenhuizen. 

Derk Timmer had natuurlijk voor zijn aanstelling gewerkt in een apotheek en na zijn meesterknechtproef ook zijn meesterproef afgelegd. Het salaris vinden we niet vermeld. In 1684 werd een apotheker aangesteld op f 250.-, benevens 2.5 % van de stadsmedicamenten. De andere godshuizen te Amsterdam lieten hun apotheek vervallen en betrokken hun medicijnen uit die van 't Gast- en Pesthuis, ook de Stadsapotheek werd daarmede verbonden. Dat gaf groote bezuinigingen, allicht dat de vermeerdering der werkzaamheden niet alleen het getal "knechts" deed toenemen, maar ook van invloed werd op Timmers inkomsten. 

Dat wij Derk Timmet's leven te Amsterdam hier eenigszins uitvoerig mededeelen, is nu niet om het feit dat een Edenaar Stadsapotheker te Amsterdam was, ook niet om het getal jaren (45) gedurende welke hij die taak vervulde, het is hoofdzakelijk om de wijze waarop hij die vervuld heeft. 

In die jaren werden geen jubileums gevierd, een ambtenaar had zijn volle plicht te doen en ging anders er uit. Toch is er één officieel getuigenis bewaard gebleven over Timmer's werkzaamheden, maar één, dat geldt voor vele! 

We zagen, dat bij de Godshuizen de apotheken werden opgeheven en dus tevens de apotheker-Directeur verdween. De toestanden lieten daardoor heel wat te wenschen over, behalve dan 't ongerief de medicamenten aan 't Pesthuis te moeten halen. Daar was Timmer ook 's nachts aanwezig (een van de redenen, waarom de apotheker ongetrouwd moest zijn). Een dokter klaagde over de toestanden in andere ziekenhuizen en schreef o.a.: 

"Men kan hier naar geenen heer Timmer gaan, zooals in 't Gasthuis, die menschlievend genoeg is zich geheel voor zijn evenmensch en tot een onwaardeerbaar nut voor Gasthuis, Stad en Land als op te offeren, ja zich daardoor ook reeds een momument gesticht heeft voor het laatste nageslacht, en noch door d' alvernielende tijd of nijd te demolieren. Evenwel, mijne Heeren, ofschoon zijn naam tot de Posteriteit overgaat, permitteer mij alleen te remarkeeren, dat dit ornament van ons geneeskundig gemeenebest sterfelijk is. Hij, die mij hetgeen ik nooit dankbaar genoeg erkennen kan, altoos zoo goedwillig secundeerde in raad en bijstand omtrent het Pesthuis, zal ook ras de effecten van veel gewerkt te hebben. bespeuren." 

Trouwens reeds in 1766 waren de verdiensten van Timmer erkend door zijn benoeming tot lid van de Inspectores Collegii Medici Amstelredamensis. 

Nog op een andere wijze was gebleken, dat Timmer een gewaardeerd persoon was, n.l. in 1781 toen zijn neef Anthony Timmer tot zijn adjunct en eventueelen opvolger werd benoemd. 

Enkele jaren voor zijn dood ontving Derk Timmer nog een bewijs van waardeering: hij zou voortaan 5 % ontvangen van de particuliere leveringen  1784). 



Den 31 Juli 1787 werd opgeteekend: Is in den ouderdom van 73 jaren overleden Derk Timmer, in leven Inspector van het Collegium Medicum, die sedert Ao 1741 als apothecar van 't Gasthuis en sedert Ao 1754 als Stadsapothecar met alle verdienste gefungeerd heeft. 



Het stoffelijk overschot werd naar Ede gebracht en in de kerk begraven. Een fraaie zerk vermeldt zijn naam, enz., titels en is voorzien van zijn wapen. 



Zooals was voorzien, volgde Anthony Timmer zijn oom op en werd door de bestuurders der Stad en van 't Gasthuis als apotheker benoemd. Veel plezier heeft deze deze niet van 't baantje gehad. Reeds in 1789 werd hij geschorscht op ingekomen klachten. Of deze gegrond dan wel opgegrond waren, kunnen we niet uitmaken. Een feit is, dat Anthony Timmer zich er niet bij neerlegde, maar op eerherstel aandrong. De "Heeren" waren te hoog om daar op in te gaan. De diepgegriefde apotheker is spoedig daarna gestorven (1791 ), ook de tusschenkomst van familieleden had niet gebaat. 



Evert Suermondt. 



Natuurlijk zijn er meer Edenaren geweest. die ver van honk zich eervolle plaatsen in de wereld veroverden. Maar we kennen ze niet en slechts door zeer moeizame onderzoekingen zal daarover iets te vinden zijn. 



Zooveel te eer ruimen we daarom een plaatsje in voor Evert Suermondt. De Suermondts vormden een voorname familie op de Neder-Veluwe. Door huwelijken vermaagschapt aan de Otters, de Timmers en de van de Hart's, bekleedden onderscheidene leden de post van Burgemeester van Wageningen, anderen die van Schout van Ede, terwijl weer anderen in den krijgsdienst gingen. (Zie hiervoor bij de Kronen, waar genoemd wordt de cavalerie-officier Pieter Suermondt). 



Evert Suermondt was den 3den April 1703 te Ede geboren, ging echter niet in krijgsdienst of in bestuurlijke functies. Hij vestigde zich te Rotterdam, waar hij in 1739 trouwde. Hij was werkzaam in den handel en later de stichter van het handelshuis "E. Suermondt en Zonen en Co" daardoor de stamvader van een nog bestaande tak van Suermondt's, in den handel enz. wel bekend. 



VERKOOPEN, AANBESTEDINGEN ENZ. 



Op dit gebied is er ook verandering bij vroeger. Als we omstreeks 1750 een avond meegaan naar de Posthoorn, zullen we merken, dat de kaars verdwenen is en dat nu na de inschrijving onder de teljoor en het hoogen door den aan bod zijnde inschrijver, na 8 dagen de afslag plaats heeft. Verkoopen ging dus toen in 2 termijnen: veilen en afslaan. 



Bier werd niet zoo veel meer gedronken, er waren nu andere dranken, als koffie, die in vele gevallen dienst deed. Maar in den herberg - men was dan in zeker opzicht uit - werd toch meest bier, wijn en sterken drank gedronken. 



In 1771 werden van de kerk verscheidene onroerende goederen verkocht, ten einde geld te krijgen voor afdoen van schulden. 



B.v. Perceel 1: het bouwland achter de Doelen (sedert eeuwen in 't bezit van de kerk) vroeger jaren lang in gebruik bij de Van Ommerens, toen verpacht aan D. ]. v. Winsheym. 



't Werd ingezet door den Heer van Winsheym voor f 500,-

Gehoogd 150,-

Na 8 dagen afgemijnd door van Winsheym f 69,- 



Opbrengst f 719.- 



Perceel 2 (Bouwland Molenpolle): 



Ingezet door J. W. Kerkhof f 50,- 

Gehoogd f 10\,- 

Loopt slag op f 60,-. Ingehouden en kooper bedankt. 



Perceelen 3 en 4 ook beide door J. W. Kerkhof ingezet en gehoogd, ingehouden. 



Perceel 5, de Vossenakkers. Ingehouden op f 110.-. later uit de hand verkocht voor f 130.-. 



Perceel 6: 1/6 part van een hoeve houts in · t Edesche Bosch. Ingezet door /. W. Kerkhof op 

f 400,- Gehoogd f 200,- Na 8 dagen afgemijnd door den Heer Hoff namens den Graaf van Wassenaer f 103,-

Opbrengst f 703,- 

(Borgen voor dezen Heer waren: D.J. van Winsheym en J. W. Kerkhof.) 



Het begon al te gelijken op de hedendaagsche gewoonte. Overigens was de herberg niet meer zoo'n centrum als vroeger. De postkoets reed over Lunteren naar Amersfoort en kwam alleen op verzoek door Ede. Het reizigersbezoek en het halen van nieuwtjes was dus vrij goed uitgesloten. 



Buurt en kerk hadden den herberg niet meer zoo noodig, de bestuurders ontvingen en vergaderden bij zich aan huis veelal. Het herbergbezoek zal daarom wel niet verminderd zijn: de gezelligheid en de drank bleven trekken. Nog veel later pas zal drankgebruik, ook als het geen misbruik is, bestrijding ondervinden. 



Dat het dorp en de buurten, hoewel dan afgelegen, vooruit gingen, merken we aan velerlei. Het getal kerkgangers werd steeds grooter, het aantal zitplaatsen moest dikwijls vermeerderd worden. Het aantal in de kerk begravenen en de zerken vaak met wapens en het posen luien, wijzen daar ook op. Het aanbrengen van de Kronen in de kerk was een daad van weelde, dat de gemeente bekostigde. Zoo zou er meer te noemen zijn. Welgestelde neringdoenden en ambachtslieden in 't dorp, en beter dan vroeger gegoede boeren in de buurt, waren het sprekende bewijs van welvaart. 



Maar toen kwam de Fransche tijd. Groote armoede onder de volksklasse, verarming van vele anderen, families verlaten 't dorp, huizen staan leeg, sommige worden afgebroken. Algemeene verarming. 



HET BOSCH 



De Houtrichter liet zich nog vervangen door een substituut. In het laatst dezer eeuw werd als zoodanig benoemd Mr. B.J. Hoff (1772), die in 1784 een halve hoeve kocht en dus tevens maal werd. 



Streng werd de hand gehouden aan de bepaling. dat bij verkoop de malen de voorkeur hadden. Was naar de meening van de malen de prijs te gering, dan naastte het Bosch het te verkoopen gedeelte. De "koers" moest gehandhaafd blijven. In 1749 b.v, kocht de Schout G. D. Suermondt 1,4 + 1/12 + 1/16 van een hoeve voor f 991,-, wat overeenkwam met den prijs van een hoeve van /- f 2500,- Dat was te goedkoop, de Houtspraak, dus 't Bosch, nam den koop over. In 1752 daalde de prijs tot f 2448,- per hoeve, want 1/12 hoeve werd overgedaan voor f 204,-; het Bosch keurde het niet goed en naastte. Maar toen in 1753 1/4 hoeve verkocht werd voor f 800,- en in 1760 voor f 810,- was dat "rijkelijk volgens den cours" en de koopen mochten doorgaan. 



Nu het beheer van 't Bosch niet meer in feite bij de Houtspraak behoort, is een hoeve in 't Bosch voor den bezitter als een aandeel in een naamlooze vennootschap: alleen de opbrengst boezemt hem belang in. 



Dat "naasten" van voor verkoop aangeboden gedeelten, had een eigenaardig gevolg. Het Bosch werd op den duur zelf eigenaar van een hoeve. In 1735 bezat het Bosch reeds 15/16 van een hoeve en kocht toen het resteerende l/ 16 voor f 270,-, wel wat te duur. maar nu was de geheele hoeve eigendom van 't Bosch. Gemakshalve heeft men toen die hoeve verdeeld over de andere twaalf, m.a.w. de opbrengst werd voortaan niet meer in 13, maar in 12 deelen verdeeld, elke hoeve of elk aandeel kreeg voortaan 1/12 van de opbrengst van 't Bosch. 



De Houtspraak was in beteekenis heel wat gedaald. Men hoorde de rekening af van het Bestuur ( Subst.-Houtrichter en Gecommitteerde malen) en lette op den verkoop van gedeelten van 't Bosch, op het toelaten van malen, e.d. De eigenlijke Boschzaken kwamen er niet meer ter sprake. 



De binnenmalen (de te Ede wonende malen) werden schaarsch, er waren er geen vier meer om de gecommitteerden te vormen. Toen werd een volgende stap gedaan: eerst rentmeester H. Mulder, te Ede woonachtig en dus altijd bij de hand zijnde, en later Aart van Tellingen, beide niet geërfd in 't Bosch en dus niet maal, worden om hun kennis van bosch en hout benoemd in de Gecommitteerde malen. En toen sedert 1784 heelernaal geen geërfde meer te Ede woonde, werden dus de Boschzaken geheel behandeld door den substituut-houtrichter, Mr. Hoff, die in dat jaar een 1/2 hoeve kocht, en eenige ingezetenen van Ede, die verondersteld werden kennis van het vak te hebben en voor hunne werkzaamheden een vergoeding ontvingen. Het oorspronkelijk eigen bosch van dertien Edesche boerderijen was geworden het eigendom van elders wonende heeren, die het werk lieten doen door enkele betaalde "ambtenaren", en die zelf alleen "de dividenden" opstreken. 



De boschgrenzen waren niet nauwkeurig getrokken. Daarom ging men in 1759 over tot een regeling met de Buurt Ede-Veldhuizen aan welke de heide ten Oosten van 't Bosch behoorde. Vertrouwensmannen van beide partijen kwamen tezamen en trokken een rechte lijn, waardoor allerlei in- en uitspringende hoeken vervielen. Deze regeling werd door Buurtspraak en Houtspraak goedgekeurd. Een nieuwe tra werd gemaakt voor 't brandgevaar en een laan gepoot, waardoor de grens voor goed werd vastgelegd. (Hoe de woorden in beteekenis kunnen wijzigen: de laan, toen gepoot binnen de tra, of de brandtra, wordt thans genoemd de Tra, en wat tra heette, is nu nog slechts een brandweg zonder naam). 



Dat was een heele verbetering. Geen wonder dat daarna met de Doesburgers een dergelijke regeling tot stand kwam ( 1769). Ook ten noorden van 't Bosch is toen een tra en een laan aangelegd. 



De Graaf Johan Hendrik van Wassenaer kwam dikwijls op Kernhern en heeft veel gedaan om het landgoed te verfraaien. Hoewel niet in eigenlijken zin tot 't Bosch behoorende, zullen wij er hier iets van mededeelen, want Bosch en Buurt werkten mee. 



In 1732 vroeg de Graaf verlof om van Kernhem een allee te maken over Stompekamp. De Buurt keurde het goed en vroeg f 30,- voor den grond. De Graaf, royaal, gaf f 60,-. Daarna volgde goedkeuring van 't Bosch om de allee door te trekken tot 's-Gravenbergje en een Doolhof aan te leggen (1735). Die lanen wekten het verlangen naar meer dergelijke beschaduwde wegen, in 1768 wilde de Buurt graag een laan van de Boschpoort naar 't Bosch. De Buurt had geen geld, waarom het Bosch de allee aanlegde. De grond bleef aan de Buurt, maar de boomen bleven eigendom van 't Bosch. Zoo hielp men elkander. 



HOOFDSTUK V 



DE FRANSCHE TIJD 



IN dit hoofdstuk komen ter sprake de gebeurtenissen, verband houdende met de Fransche Revolutie. Dus de twisten der Prinsgezinden en Patriotten, de afschaffing van de voorrechten der "groote heeren": de Bataafsche Republiek, het Koninkrijk Holland en eindelijk: bij Frankrijk ingelijfd. Alles voor zoover we in ons dorp daarvan de gevolgen zien. 



We beginnen dus vóór 1795 en eindigen na 1815. 



* * * 



PATRIOTTEN EN PRINSGEZINDEN 



Bij de geschiedenis van Ds. Munting merkten wij er reeds iets van. Hier is het de plaats er iets nader op in te gaan. 



De doorsnee Edenaar was Prinsgezind. Maar er waren toch ook aanhangers van de nieuwe richting en dus patriot. De befaamde "Post van den Neder Rhijn" was een courant, die ook te Ede lezers had en mededeeling deed van wat er te Ede gebeurde, gezien met het oog van den patriot. 



Prins Willem V was in naam nog steeds Erfstadhouder. Maar vele rechten waren hem ontnomen, de nieuwe leer der Volkssouvereiniteit duldde die niet. In Gelderland waren de patriotten op het toppunt van hun macht en zagen daardoor de dingen wel eens averechts. B.v.: Een prins van Oranje was het hoofd van den staat, maar Oranje boven! roepen of een oranjestrik dragen, gold voor oproerig. 



De "ware vaderlanders", zooals de patriotten zich gaarne noemden, zorgden ook te Ede voor de berichtgeving in hun krant. En dan kwam Ede er lang niet goed af. 



Ds. Munting behoorde tot de Prinsgezinden. Ook meester Jacobus Kerkhoff. De schout Amman ook al en diens chef, de drost van Veluwe, Bentinck, niet minder. Het ging er dan ook te Ede fraai toe! De kinderen liepen met oranjestrikken en de meester gaf als schrijfvoorbeeld: Vivat Oranje! De kinderen, die geen oranje droegen (dus de kinderen der ware vaderlanders) durfden niet meer naar school gaan. 



Troepen volk liepen door de straten, joelden voor de huizen van bekende patriotten en riepen: Vivat Oranje! Oranje boven! de patriotten in de goot! En meer dergelijke oproerige kreten. Ja zelfs werden bij enkelen de ruiten ingegooid. 



De predikant was wel een heel erge. Hij was de man, die het vuurtje stookte, hij hemelde de oranjevorsten op en beschuldigde de "rechte vrijheidsmannen". 



Zelfs in het gebed was hij partijman, vergeleek den Prins met Koning David, gelasterd en gehoond door zijn vijanden. 



De ware vrijheidsmannen vonden zooiets ongehoord, zij werden gekrenkt in hun godsdienstige gevoelens. De stadhouder was, altijd volgens Ds. Munting, de eenige steun voor den waren Gereformeerden godsdienst, enz. enz. Zoo werd de gemeente te Ede opgeruid. Waar tegen? zou men willen vragen. Ds. M. hitste niet op om iets bestaands af te breken, maar wekte op tot handhaving van 't bestaande, dat hem het beste leek. 



Het waren onrustige tijden. De Staten van Gelderland wekten daarom de ingezetenen op tot het vormen van exercitiegenootschappen, niet tot handhaving van een of ander recht, maar om te kunnen optreden tegen de prinsgezinde schutterijen (die men hier niet had). De landdrost Bentinck daarentegen raadde de boeren af er aan deel te nemen, er zich desnoods met geweld tegen te verzetten. Bovendien, de boeren zouden niet willen exerceeren dan met een oranjestrik op den hoed. 



Ede, we herhalen het, was in groote meerderheid voor den Prins en Ds. Munting was te Ede de ergste prinsgezinde. Geen plaats was er, volgens "de Post". waar grooter rustverstooringen plaats hebben dan in 't ambt Ede. En hoe hitste men de boeren op? B.v. met de bewering, dat de Patriotten een nieuwe catechismus wilden invoeren in Arminiaanschen geest. 



Ds. Munting bleef bij de patriotten in observatie. Wat hij deed, wat hij sprak, ook in den preek, werd nauwkeurig nagegaan. Zijn fouten uitgemeten, zijn vermeende gebreken opgeblazen. 



B.v. 8 Maart 1875/ een Dinsdag. Ds. Munting zou preeken. 



Eenige boeren versehenen in de kerk met oranje aan den hoed. (Zou het geen pet geweest zijn?) Enkele "ware vaderlanders" verlieten toen het kerkgebouw. Ds. wees op het onrecht den Stadhouder aangedaan en spoorde aan om uit dankbaarheid voor wat de Oranjevorsten gedaan hadden, de wapens aan te gorden. (Nogmaals wijzen we er op, dat het "de Post" is, die dit mededeelt.) Gevolg? 's Middags kwamen wel 30 met oranje getooide en met geladen geweren gewapende boeren in 't dorp, met Cornelis Evettsr, knecht op den Doesburger molen, aan 't hoofd. Ze trokken naar de pastorie en toen naar den "oranjebakker", Jan Rijnlander. bij wien de dominee was. Dominee en de bakker zagen den troep met welgevallen manoeuvreeren en de dominee gaf 's avonds een ton bier! 



Ja, Ds. Munting verzamelde zelfs handteekeningen op een verzoekschrift aan de Staten, om den bestaanden regeeringsvorm te handhaven. Zijn ambtgenooten te Lunteren, Otterloo en Bennekom helden meer over naar de patriotten. (Misschien beteekent dit, dat deze zich niet met de politiek bemoeiden.) Om die dorpen te bewerken werd uit Ede een vrouw gezonden om daar schotschriften tegen de patriotten uit te deelen. En dan de oefenaars! Die waren nog heftiger dan Ds. Munting. 



Te Renswoude stond Ds. Vinman. Deze en de meester daar waren ook sterk anti-patriottisch gezind. Ds. Munting deed zijn best om zijn ambtgenoot ook in de politiek te betrekken, wat hem spoedig gelukte, waarna Ds. Vinman in heftigheid met Ds. M. wedijverde. Toch bleef het rustig te Renswoude, tot groote teleurstelling der Edesche partijgenooten. Volgens "de Post" werd er iets op gevonden. Ds. Vinman zou een paar dagen afwezig zijn en dan zou Ds. Munting te Renswoude preeken. "Op de onbeschaamdste manier" prees ds. M. het eenhoofdig bestuur boven een republikeinsche regeering aan, en in zijn gebed werd de stadhouder bovenmate verheerlijkt. 



Al spoedig ging te Renswoude het gerucht dat die van Ede zouden komen om den boel op stelten te zetten. De schout vernam het en deelde het den Drost mede, met verzoek aanwezig te willen zijn, waaraan deze Stichtenaar voldeed. 



Op den bepaalden dag (den Zondag volgende op de preek van Ds. M. te Renswoude) kwamen de boeren en dorpers van Ede met oranje getooid ter kerk. Langs de straten werd geroepen: 



Oranje boven! Toen kwamen nog uit Arnhem met een rijtuig vier bekende ergste oproerkraaiers. Zij zetten het volk tot oproer aan en gaven f 12.- in 't gelag voor wijn en sterken drank. 



's Middags ging het naar Renswoude, onder aanvoering van den reeds genoemden molenaarsknecht, Cornelis Eoertsz, Hoewel de eigenlijke belhamel een ander was. Hendrik de Kleqn, knecht van Evert Floor te Lunteren. 



Onder kerktijd kwamen ze te Renswoude. De drost, die reeds vermoedde, dat er van 't gerucht niets zou komen, bemerkte een man met een oranje cocarde. Hij wilde hem verwijderen, maar wel honderd anderen voegden zich in eens bij den eerste om hem te beschermen. De drost waarschuwde, dat het dragen van Oranje in Utrecht verboden was en gelastte hen heen te gaan. Voetje voor voetje gingen ze, ze draalden en bleven staan. Zij staken de handen in de zakken om de messen te grijpen. Een der Renswoudsche 
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verdedigers dreigde toen met een geladen pistool. De Heer van Renswoude, uit de kerk gekomen, gaf last dat er niet getapt mocht worden en verzamelde zijn exercitie-manschappen op het kasteel. De troep Edenaren werd ondertusschen weer driester, één zwaaide zelfs met zijn hoed, roepende: Oranje zal bloeien en jij zult vergaan! Toen echter de Heer van Renswoude met zijn gewapende mannen verscheen en één der Edenaren liet inrekenen, verdwenen ze spoedig ( om langs een omweg hun gevangen makker te ontzetten). De Renswoudsche "troepen" werden nu met scherp geladen wapens voorzien, waarna de oproermakers zoetjes aan naar Gelderland afzakten. Als te Renswoude de klok geluid zou worden, moesten de mannen zich dadelijk naar 't kasteel begeven, werd gelast, om het vaderland te verdedigen en de Edesche vijanden te verdrijven. 



8 Augustus. Zestien vaten zwaar bier werden door 't Ambt rondgezonden. De oranjebakker stelde te zijnen huize ieder, mits met oranje getooid, in de gelegenheid gratis bier te drinken. Aan zijn huis hing een groote oranjevlag, .,als een generale oproervlaq", waarop met groote letters: Vivat Oranje! 



In de Posthoorn werd vergaderd. Er moesten officieren gekozen worden bij meerderheid van stemmen en ieder betaalde vast f 3.in 't gelag. Gerrit Derk van de Kraats werd benoemd tot kapitein ( hij werd wel vaak de Keizer genoemd), er werden officieren, vaandrigs, sergeants aangewezen, bovendien waren er een veertigtal gemeene soldaten, totaal een 50 man. 



In optocht ging het toen door 't dorp. Veel vrouwen en kinderen omstuwden de optocht. Telkens kwam men weer in de Posthoorn terug: de kelen waren door 't roepen van "Vivat Oranje, de patriot- 



ten naar den d " schor en droog geworden. Bij de huizen der 



ware vaderlanders werd herrie gemaakt, zoodat ze in angst voor erger in hun woningen bleven en stukken konden opstellen voor hun partijcourant. 



Ds. Mintin q vond het prachtig en liep in zijn kamerjapon door 't dorp en het volk riep: Hoezee, als het hem passeerde en zwaaide met 't vaandel boven zijn hoofd. 



Op den verjaardag van den Erfprins ( 24 Aug.) werd deze vertooning herhaald. 



De Post van den Neder-Rhijn werd door deze gebeurtenissen hoe langer hoe scherper tegen Ds. M. De krant noemde hem een oproermaker en tastte hem aan in zijn particuliere leven, wat tot een klacht bij de Classis leidde. Ds. liet een advertentie plaatsen, waarin o.a. 6 ouderlingen ontkenden, dat Munting te Renswoude gesproken zou hebben, als werd beweerd. Later kwam een advertentie, waarin die ouderlingen verklaarden, niet te Renswoude te zijn geweest en de preek dus niet te hebben bijgewoond. Een onderzoek door Renswoude gevraagd, van wie de eerste advertentie was uitgegaan, leed te Ede schipbreuk. de Edesche schout kon er niet achter komen, waarop de Patriotten den schout aanklaagden 
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bij zijn chef, den landdrost Bentinck. een vurig oranjeman. 



Voor Ds. Munting had een en ander nog een staartje. Het Gericht van Renswoude verbood hem, ooit weer op den kansel aldaar te komen. En de Classis vroeg te Ede bij den kerkeraad inlichtingen omtrent de klachten bij haar ingekomen. Het betrof zaken, reeds 4, 7 en 13 jaar geleden voorgevallen, waarover toen reeds het noodige was gezegd, waarom de kerkeraad er niet meer op in ging. 



Ds. Munting mocht dan verklaren dat hij niet zou zwijgen, al kleefde zijn tong aan het verhemelte, er kwam voorloopig toch eenige rust, toen de Prins van Oranje zelf, d.i. namens hem de Staten van Gelderland, publiceerde, dat de bewoners van Ede zich te onthouden hadden van excessen en ondernemingen. die de rust konden verstoren zoo in als buiten de provincie. 



Lang duurde de rust niet. Daarvoor waren de gemoederen te zeer in opstand. Wij weten nu voorloopig weer niets, tot over de gebeurtenissen van 1787 opnieuw iets opduikt. 



Het zijn ditmaal geen Edesche patriotten, die hun partijblad inlichten over den toestand te Ede, maar een doortrekkend reiziger, die in "de Politieke Kruyer", eveneens een patriottisch blad, mededeelt, wat hij zag en ondervond te Ede: 



Deze reiziger, die zich noemt Liberius Secundus, was 30 [uni te Arnhem geweest en had gezien, hoe bij een winkelier de geheele voorraad: koffieboonen, suiker, enz. op de straat was gesmeten. De reiziger moest zich met oranje tooien, om molest te voorkomen. 



Tegen den avond kwam hij met zijn rijtuig te Ede. De oranjecocarde had hij reeds weer van zijn hoed genomen en weggeworpen. Maar het bleek, dat dit voorbarig geweest was. Het dorp binnenrijdende, omringden eenige jongens de chais en begonnen "Oranje boven!" te schreeuwen. Hij lette er niet verder op en reed door. Toen vlogen de steenen om zijn hoofd en één uit de bende riep: ,,Vervloekte Kees. zul je Oranje-boven roepen, of zullen we je vermoorden?" 



Hij moest het dus wel roepen, om te kunnen passeeren. De vreemdeling vervoegde zich bij den Schout, om te klagen over dit publiek geweld. Hij werd vriendelijk ontvangen, maar de Schout bleek onmachtig te zijn om iets tegen het Oranjegepeupel te kunnen uitvoeren; hij klaagde zelf bitter over den hoon en de smaad, die hij van de dorpelingen moest ondergaan, die zeer gepikeerd waren en om zijn affectie voor de goede zaak geen 't minste respect meer voor zijn kwaliteit hadden. Ondertusschen was het reeds vrij laat geworden, de reiziger was uit dien hoofde verplicht den nacht in 't dorp door te brengen. 



De hospes gaf hem een stukje oranje-lint, waardoor hij ongehinderd het dorp eens kon doorwandelen en de rampzalige eerebogen zien, die hier en daar opgericht waren ter eere van Willem den Vijfden; in sommige was men bezig om kaarsen in te hangen, al- 
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zoo men bericht had, dat Z H. 's nachts om 11 of 12 uur door 't dorp zou passeeren. gelijk ook geschiedde. 



Om 12 uur kwam de Vorst aan, de dominé ontving hem aan 't Logement "de Posthoorn" en hield een kort mondgesprek met den Teergeliefde; onder 't gejuich en getrommel van de menigte reed de Prins door naar Nijmegen. 



De befaamde dominé Muntin'g berichtte 't volk, dat Z. H. nu geen tijd had gehad, doch den volgenden dag weerom zou komen en dan wat langer vertoeven. 



Anderen daags kwamen al de boeren en boerinnen van buiten met oranjelinten versierd ter kerke; de hospes animeerde onzen reiziger om zoolang te blijven tot Z. H. weer terug was, hetgeen hij om geen argwaan te geven, beloofde. 



Dan, na de middagpredicatie, gebeurde er iets, dat hem zeer aan deed, want op zijn kamer zittende, met treurige gedachten over den akeligen toestand van ons Vaderland, kwam hem de hospes met een vergenoegd gelaat bekend maken, dat de boeren bezig waren het huis van een patriot te plunderen. 



,,'t Is de heer E ," sprak de kastelein, ,,de stoutste patriot 



uit ons dorp. Hij heeft het lang verdiend, zijn twee zoons hebben onder die duivelsche patriotten te Uitert gediend, zijn nu thuis gekomen en moeten er nu aan." 



Door nieuwsgierigheid gedreven, kwam de vreemdeling een kijkje nemen bij de woning van genoemden heer. Er was een schare van circa 200 boeren en dorpers bezig om met groote steenen de deur en vensters te bombardeeren, zijnde de glazen reeds tot gruis gesmeten, en dat alles onder een verwoed geschreeuw van: 



"Hier bi Keezen, kom er maar uit." Onderwijl rammeiden zij 



zoo sterk op de deur, dat die begon te waggelen. De patriottische reiziger kon het niet meer aanzien. Hij keerde terug naar zijn logement en liet zijn paarden inspannen. Ontroerd door dit treurspel over het ongelukkig lot dier braven, die waarlijk beklagenswaardig zijn en niet minder verontwaardigd over de verdoemelijke oogmerken der helsche oranje-kabaal, die door den verachtelijken Torclc van Roosendaal en anderen aangevuurd, het ongelukkige Gelderland tot een tooneel van moord en verwoesting zoeken te maken. God verleene de braven in die streken geduld en standvastigheid, ondanks de woede van een opgeruid gepeupel en een ondankharen soldaat 1) en make eens een einde aan onze rampen! 



Tot zoover onze briefschrijver in de "Kruyer". 



Over de juistheid kunnen we niet oordeelen, de levendige beschrijving zou doen denken, dat hij inderdaad ooggetuige is geweest. Toch vinden we het jammer, dat hij niet gebleven is om mede te deelen, hoe het bezoek van den Stadhouder afgeloopen is. 



Zoo voerde men in dien "goeden ouden" tijd den partijstrijd! 



1) Zou hier niet de Prins bedoeld zijn? 
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DE KERK 



Onder de Republiek ( der Vereenigde Nederlanden) was de Gereformeerde Kerk Staatskerk. Men mocht wel een andere kerk aanhangen, maar kon dan geen staatsbetrekking waarnemen. Ook mochten andere kerken geen openbare eerediensten houden. 



Na den val der Republiek ( 1795) verloor de Gereformeerde Kerk dit voorrecht. Kerk en Staat werden gescheiden. En de burgerlijke overheid trachtte dikwijls de kerkegoederen in haar macht te krijgen. 



In de jaren vóór 1795 was de Kerk op vele plaatsen reeds veel afgeweken van haar oude standpunt. Ongeloof, door "verlichting", "Deïsme", de "dienst der Rede", het "materialisme" en ten slotte door "de Encyclopedisten" voorgestaan, had velen van de oude paden doen afwijken. 



Ook te Ede, hoe afgelegen het dorpje, verloren op de Veluwsche heide was, zal men het gemerkt hebben. Zoo goed als de politieke twisten hier merkbaar waren, zal ook de groote strijd in de kerk tot hier zijn invloed hebben uitgestrekt. Maar de kerkeraad met den predikant aan 't hoofd, stond pal. 



Ds. MARTEN JONGENEEL is negen jaar te Ede gebleven, moeilijke jaren! De kerkelijke tucht bleef gehandhaafd; het kerkgaan van bedeelden en het schóolgaan hunner kinderen bleef voorgeschreven; ook het niet-ondersteunen van ongehuwde moeders. De kerkeraad geeft den indruk van iets standvastigs in de warreling der tijden en stellig komt den predikant een goed deel der eer daarvan toe. Gehoorzaam aan de nieuwe machthebbers te Arnhem en te 's Gravenhage. handhaaft de kerk van Ede haar standpunt ten opzichte van leer en tucht volkomen. 



Maar natuurlijk, de deining der geestesstroomingen beroerde ook te Ede de geesten en er was verwarring. 



In 1794 had Ds. Jongeneel met den ouderling Derk Brouwer huisbezoek gedaan bij den oefenaar Tobias Beerends. Deze had den predikant verwijten gemaakt over zijn leer. Ds. noodigde Tobias uit eens te zijnen huize te komen om er over te praten, maar had een weigering ontvangen: Tobias oordeelde, dat de dominee de zaken, die hij voorstelde, zelf niet begreep. Daarom kwamen Tobias en zijn vrouw niet in de kerk en niet aan 't avondmaal. Ds. ]ongeneel bracht de zaak ter sprake in den kerkeraad, die erkende nooit iets gemerkt te hebben van dominee' s onrechtzinnigheid en zich als één man naast hem schaarde. Een paar der broeders bezochten op hun beurt Tobias Beerends, die ontkende wat Ds. beweerde. Alsnu werd hij voor den kerkeraad gedaagd. Daar vroeg hij den ouderling Brouwer, of die volmondig ja kon zeggen op de beweringen van den predikant over wat er gesproken was tijdens het huisbezoek. Dat was een leelijke vraag, want Tobias wist, dat Brouwer tamelijk doof was. Dus moest Brouwer zeggen, dat hij niet alles woordelijk had kunnen volgen. Waarop Tobias antwoordde, dat dan zijn 
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"neen" tegenover het "ja·· van den dominee stond. De kerkeraad hield voet bij stuk, en ontnam den oefenaar zijn bevoegdheid, en verbood hem als oefenaar op te treden. ( Tien jaar laten had dit optreden tegen den oefenaar het bedanken van een gekozen diaken ten gevolge. Roetert Jansen n.l. wenschte geen diaken te zijn. wanneer het verbod tegen zijn zwager Tobias niet werd opgeheven. 1 ~n hij spoedig berouwvol op zijn weigering terug kwam. was het te laat, reeds was een ander benoemd. In 1808 werd Roetert Jansen weer benoemd, nam toen aan, maar stierf reeds in 1809.) 



De menschen van elders hier gekomen, werden door den kerkeraad. voorzoover zij lid waren van de Gereformeerde kerk, op dezelfde wijze behandeld als de eigen lidmaten. Ook dat gaf strubbelingen, maar de kerkeraad hield voet bij stuk. 



In 1796 kwam ook reeds contact met de nieuwe machthebbers in den Staat. De Commissie der Geldersche Synode ter waarneming van de geldelijke belangen der Hervormde Kerk had een schrijven ÇJezonden met een aantal vragen. Deze werden beantwoord met behulp van de kerkmeesters. De aard der vragen kim men opmaken uit de antwoorden. ( H Mulder. die de kerkegoederen administreerde, geeft hier enkele "feiten", die hij ó] uit thans verloren gegane papieren had opgediept, óf die hij bij overleving wist.) 



1. Het tracternent van den predikant wordt betaald uit plaatselijke kerkelijke goederen: van de herkomst dier goederen is niets bekend. 



2. De kerk is gesticht Ao. 1426 ( ! ) en behoort sedert de Reformatie aan de Gereformeerden. Ao. 1632 ( ! ) grootendeels afgebrand, maar door de toenmalige ingezetenen, nagenoeg allen gereformeerden, en door de kerk zelve weder opgebouwd. Ao. 1672 door de invasie der Franschen qeruïneerd zijnde. op dezelfde wijze weder in orde gebracht. De schade door 't onweer van 1789. bedragende ruim f 2000.-, door de kerk betaald. 



De kosten van 't jaarlijksch onderhoud bedragen ± f 230.--. 



Klokken en kronen zijn door de kerk gekocht. 



't Predikantshuis en 't schoolhuis Ao. 1684 afgebrand. beide door de gemeente en een liefdegift van 't kwartier der Veluwe, herbouwd. 



3. Het onderhoud geschiedt uit de inkomsten der kerk: verhuren van zitplaatsen. begraven van dooden, uitgangen en landerijen der kerk. 



4. De diaconie ondersteunt geen armen van andere gezindten. maar ontvangt ook geen steun van andere gezindten. 



5. Het getal gereformeerde zielen bedraagt, naar een telling gehouden door de leden van den kerkeraad 1694, waarvan in 't dorp 593, Maanen 193, Doesburg 217. Veldhuizen en 't Broek 224, Wekerom ( met Roekel. Ginkel en Willikhuizen ) 232. Ederveen 235. 
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In 1798 volgden wederom andere vragen, waarop antwoord werd geëischt" en "met last" dit binnen zooveel dagen in te zenden. 



De antwoorden luidden: 



Voor 't onderhoud der Kerk, Pastorie en Kosterie en "den geheelen Godsdienst" zijn middelen aanwezig, inkomsten uit landerijen, enz. 



Van sommige landerijen en huizen kan men den eigendom be- 



wijzen, van de meeste natuurlijk niet. 



Er zijn 7 Lutherschen, 6 Roomschen en 4 Joden in 't kerspel. 



De Lutherschen maken gebruik van de Hervormde kerk. Andere aanschrijvingen volgden. Toen de Roomschen in Gelder- 



land zich bij het Provinciaal Bestuur hadden aangemeld met verzoek. niet in hun rechten te worden verkort, moest ook Ede weer een brief beantwoorden. De predikant en twee ouderlingen gingen naar de Roomsche familie in Maanen en stelden een contract voor. dat geteekend werd en waarbij deze Roomschen afstand doen van hun recht op de kerk. Wel behielden zij het recht te Ede te worden begraven. ( Onder de Republiek waren alle kerspellieden aansprakelijk geweest voor 't onderhoud van kerk en eeredienst. Die verplichting verviel nu natuurlijk ook voor de onderteekenaars.) 



In 1800. Het Bestuur van 't Departement van de Rijn vroeg: Is de Kerk in staat zelf te zorgen voor de behoeftige leden en bereid dat te doen? Zijn de fondsen toereikend? Of wil men hen liever als kinderen van den Staat overgeven, met afstand van alle fondsen en bezittingen, hoe ook verkregen? Het antwoord was: De kerk is in staat en bereidwillig zelf voor de armen te zorgen. Een staat van ontvangsten en uitgaven der diaconie over de laatste drie jaren ging daarbij. 



In 1801 werden de acten van borgtocht of indemniteit afgeschaft. 



Elke diaconie moest voortaan zorgen voor alle armen, ook die van elders gekomen waren. 



De toestand van de armenkas was er in deze tijden niet op verbeterd. Er waren veel armen, er was steeds een tekort. Reeds had men armengoederen moeten verkoopen. o.a. het armengoed aan de Klomp. 



In 1797 begon men ook met een collecte langs de huizen ( die vele jaren herhaald moest worden). Deze eerste bracht op f 178.85, benevens Yz mud rogge en 2 karren turf. terwijl de geneesheer beloofde de menschen, voor wie de collecte bestemd is, gratis bij te staan bij ziekte. Het dorp gaf 62 - 12 -, Maanen 23 - 1 - 8, Veldhuizen 34 - 6 - 8, Wekerom 14 - 11 - 8, Doesburg 31 - 1. Ginkel 13 - 15 - 8. 



Ds. Jongeneel had dus werk genoeg en de kerkeraad niet minder. 



In '93 had Ds. bedankt voor een beroep naar Sas van Gent. in '96 voor beroepen naar Oude Tonge en Wijk bij Duurstede; in 1800 weer voor Wijk bij Duurstede, in 1801 voor Ouderkerk a. d. Amstel. Maar in 1802 nam hij het beroep aan naar Voorburg. Den 15 Aug. predikte hij zijn af scheid naar aanleiding van 2 Cor. 13 : 13. 
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Den 18 Aug. d.a.v. werd een beroep uitgebracht op lsaäc Prins, proponent onder de classis Leiden. die aannam. Den 7en Nov. werd hij bevestigd door Ds. Herm. Rietveld te Amsterdam, die tot tekst had Handel. 5 : 20. · s Middags deed Ds. Prins zijn intrede met een rede over Handel. 8 : 5b, 6a. 



Ds. ISAAC PRINS heeft in zijn ambtsbediening de kwestie met de Kerkelijke Commissie moeten aanvatten, waarover later. Vooral de armenverzorging vroeg de aandacht van den kerkeraad. 



De armoede werd zeer groot. En misschien daardoor nam het eergevoel af. zoodat menigeen er toe overging naar de diaconie te qaan, als het nog niet dringend noodig was. Wellicht was het toch de nood, die dwong. Hoe het zij, de Kerkeraad moest trachten de aanvragen te verminderen en ook op andere wijze te bezuinigen. Om het eerste te bereiken. werd voorgeschreven, dat in alle kleeding door de diaconie verstrekt. een rood biesje, in de naad van de mouw op den rechter schouder zal worden ingenaaid. De arme moest dus voor elkeen toonen: ik draag diaconie-kleedinql 't Was hard, maar de menschen van toen konden er beter over oordeelen dan wij. 



En wat 't tweede betrof. de winkeliers zouden inschrijven op de benoodigde kleeding, waarvan een raming zou worden gemaakt. Prijs en staal moesten worden ingeleverd. 



.• * 



* 



'€ 



Het is zeer moeilijk een eenigszins juist beeld te geven van de economische toestanden in deze jaren. 



Terwijl de diaconie-rekeningen steeds grooter uitgaven ( en tekorten!) aanwijzen - wat dus wijst op een steeds toenemend aantal armlastigen - brengt de verhuring der kerkzitplaatsen voorloopig elk jaar meer op. Het getal verhuurde plaatsen stijgt, de gemiddelde huur wordt hooger. 



In 1792 werden verhuurd: 



in 't midden 48 plaatsen tegen 6 tot 14 stuivers, 1 gaf zelfs f 1.-; in Dorper hoek 69 plaatsen tegen 10 tot 15 stuivers; 



In Maanderhoek 22 plaatsen tegen 7 tot 10 stuivers. 



In 't doophek werden verhuurd 6 plaatsen tegen 8 tot 10 st. In 't koor werden nog 9 stoelen bijgezet. 



In 1800: 



in 't midden 54. dorperhoek 69. maanderhoek 22. doophek 5. In 't koor totaal 93 plaatsen! 



In 1804: de prijzen in 't midden hoogste dorper hoek Maanderhoek 



doophek .. 



De plaatsen in 't koor brengen op f 37.65. Ter vergelijking deze cijfers: 



De verhuring der zitplaatsen bracht op: in 1752 f 3.61. in 1792 f 97.50 



1760 6.30, 1799 " 195.10 



f 3.55 .. 2." 1.25 



1.- 
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1764 1772 1780 



.. 44.30, .. 60.40, .. 82.10, 



1803 1806 1807 



" 207.25 " 121.30 43.00. 



Hier kwam dus de verarming ook der burgerij en van den boerenstand tot uitdrukking. Want - al zal ook de predikant door zijn meer of minder in-den-smaak-vallen indirect invloed uitoefenen - de verhuringen van 1803 en van 1806 geschiedden beide, toen de zelfde dominé Prins hier stond. Er moet hier dus een andere invloed aan 't werk geweest zijn. En de terugval van deze huren valt samen met den tijd der grootste tekorten van de diaconie. 



Zonder nadere grnevens moeten wij dus 1806-'07 beschouwen als de jaren, waarin de verarming diep om zich heen greep. 



* * * 



De van ouds bestaande overeenkomst van Lunteren, Otterlo en Bennekom om elkaars armen vriend-broederlijk te steunen, zal in stand blijven. 



Hoe zorgelijk ook de toestand was der armenkas, toch bleef Ede niet achter, toen Maassluis een noodkreet slaakte wegens de allertreurigste toestanden aldaar. Den 2en Oct. 1803 werd in den namiddagdienst met een extra-zakje rondgegaan, wat f 39.- opleverde. Met een gift van f 3.-, kon worden overgemaakt f 41.( onkosten f 1.-). 



De collecte langs de huizen ( de jaarlijksche collecte voor de armen) bracht in 1804 op 257 gld. 2 st. en 10 penningen, aldus verdeeld: 't dorp .f 105 - 12 -. Doesburg 50 - -, Maanen 25 - 2 -, Veldhuizen 25 - 9 -, Wekerom ( Ginkel) 25 - 10 -, Ederveen 15 - 8 - 10. 



De diaconie benoemde in 1795 tot armendokter dokter Breesemen op een jaarwedde van f 55.-; in 1799 Dokter Pennekamp; in 1804 de chirurgijn L. Hasert (65.-); in 1806 de ambtsdokter Burggraaf{. Het jaarlijksch tekort op de diaconierekening werd in 1806 berekend op .f 850.-. Gelukkig dat beter bemiddelden bij overlijden nog dikwijls een bedrag, meestal f 50.-, aan de armen vermaakten. De jaarlijksdhe uitkeering van vleesch kon niet meer plaats hebben, de kas liet het aankoopen van twee vette varkens ( die reeds in de plaats waren gekomen van de vette beesten) niet meer toe. Er zal in 1806 f 25.- extra worden uitgedeeld onder de daarvoor in aanmerking komenden. 



DE GEZANGEN 



In October 1806 werd een kennisgeving ontvangen van 't Classikaal bestuur over de invoering der Evangelische gezangen op 1 Jan. 1807. Het schrijven werd van den kansel voorgelezen met verzoek 
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aan de kerkgangers zich den bundel aan te schaffen, opdat plaats grijpe hetgeen Paulus schrijft aan de Coli. 3 : 15, 16: Leert en vermaant elkander met psalmen en lofgezangen en geestelijke liederen, zingende den Heere met aangenaamheid in uwe harten. Dat zij zoo! 



Bij de kerkvisitatie van 13 Juli 1807 wordt vermeld, dat die als gewoonlijk tot genoegen was afgeloopen, behalve met opzicht tot de Evangelische gezangen, waartoe de meerderheid der kerkeraadsleden weigerachtig bleef. 



Ds. Prins nam een beroep aan naar Lange en Kortezwaag en preekte zijn afscheid 2 Aug. 1807 naar aanleiding van Joh. 17: 11 ( het midden): Heilige Vader. bewaar ze in Uwen naam. 



Den 14en Aug. werd beroepen Lambert Willem van der Weijde, proponent onder de classis Voorne-Putten. Koster Kool, die den beroepsbrief overbracht, kwam met bericht van aanneming terug. 



Ds. LAMBERT WILLEM VAN DER WEIJDE werd den 8 Nov. d.a.v. bevestigd door Ds. Muidcrman te Hall en deed 's middags zijn intrede met een predikatie over Thess. V: 25: Broeders, biddet voor ons. 



Lang is deze predikant niet te Ede gebleven. En behalve de gewone gevallen van tuchtoefening, enz. en een vergadering in zake de kwestie: Kerkmeesters contra Kerkelijke Commissie, heeft hij niet veel aangeteekend in de Handelingen van den Kerkeraad. 



Ds. v.d. Weijde ontving 13 Aug. 1809 een beroep naar Dokkum. waarvoor hij bedankte. Toen Dokkum het beroep dadelijk herhaalde ( Sept. '09) meende de predikant "niet te kunnen nalaten deze roepstem eerbiedig op te volgen." In den namiddag dienst van 19 Oct. heeft Ds. v. d. W eijde "een liefderijk en zegenend afscheid 



genomen, predikende bij die gelegenheid over " ( Ds. heeft 



verzuimd de tekst in te vullen!) 



Den l 6den November was de kerkeraad bijeen met de consulenten Ds. van Gorcum (van Bennekom) en Ds. Cats (van Lunteren). De eerste bracht een brief ter tafel: aan den Eerw. Kerkeraad der Herv. Gemeente te Ede, te openen vóór men het werk der beroeping aanving." De schrijvers of onderteekenaars betoogden vernomen te hebben, dat een beroep zou worden uitgebracht op Ds. Schothorst, gewezen predikant van Meteren; zij meenden, dat die predikant niet geschikt was voor deze gemeente, bovendien een man "daar veel tot zijn nadeel van gezegd wordt". Zij verzochten dus dezen predikant niet te beroepen en mocht dit onverhoopt toch geschieden, dan zullen zij zulke middelen aanwenden, als zij noodig oordeelen. (Onder de 6 onderteekenaars zijn H. Prins en G. J. Roelofsen, die in zake de administratie van de kerk elkaars groote tegenstanders zijn.) Dit was de eerste maal. dat gemeenteleden zich trachtten te bemoeien met het beroepswerk. Wij vonden nog slechts één herhaling, n.l. bij het beroep van Ds. Detmar. 



I« Il: 
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Bij stemming 8 tegen 2. maakte de kerkeraad uit. dat hij met het verzoek niet te maken wilde hebben en uit een nominatie van 15. een ó-tal en ten slotte een 3-tal. werd met 9 tegen 1 stem besloten het beroep uit te brengen op Ds. Gerrit Jan Schothorst. wonende te Zutphen. Het beroep werd aangenomen. 



Maar de zes onderteekenaars wendden zich nu hoogerop. Het argument was: het onbehoorlijk gedrag van Ds. Schothorst bij den jongsten watersnood te Meteren. De Koning wees de reclame van de hand en de Minister van Binnenlandsche Zaken berichtte den kcrkeraad. dat "hij kon voortgaan aan het beroep een volledig beslag te geven." 



Door dit oponthoud werd het 3 Juni 1810 voor Ds. Schotliorst , bevestigd 's morgens door Ds. }. uan Gorcum te Bennekom, tekst: 



Hebr. 13 : 1 7. in den middagdienst zich aan de gemeente verbond met een leerrede over Hand. 13 : 38 en 39. 



Ds. GERRIT JAN SCHOTHORST heeft niet veel belangrijks aangeteekend als scriba van den kerkeraad. Benoemingen van ouderlingen en diakenen. opbrengst collecten, afrekeningen. enz. 



DE KERKELIJKE COMMISSIE 



Vv annccr precies het rcqimc der kerkmeesters. dus l oppcrk erkmeester: de Heer van Kcrnhern. en 2 (onder) kerkmeesters. een einde nam en hoe dat gegilan is. hebben we niet kunnen vinden. Zeer zeker zal Mr. Bern. Joh. Hof{ in dezen wel raad hebben verschaft. De kerkrekeningen over de jaren 1794 t.m. 1798 zijn in 1799 niet meer door de kerkmeesters. maar door een commissie van elf personen geteekend. Wel heeft de zelfde rentmeester. n.l. H. Mulder, de administratie gevoerd van 1791-'98. maar dan neemt de groote man der Kerkelijke Commissie die taak over. n.l. Gert Jan Roelof sen. 1) 



Wij moeten in deze commissie een gevolg zien van den tijdgeest. 



De Fransche revolutie werkte ook te Ede door. en de positie van den Graaf van Wassenaer. die als Heer van Kernhem. in Kerk. Buurt en Bosch de voornaamste plaats bekleedde. werd er door geschokt. Hoe het in .. 't Bosch" ging. leze men in het daarover handelende hoofdstuk. In de kerk kwam een commissie. voorzeker gekozen door de lidmaten of de mannelijke doopleden der kerk. 



1) Gert Jan Roelof sen werd 1795 door het volk van 't Ambt Ede gekozen tot Richter bij 't Provinciaal College van politie. finantiën en algemeen welzijn. Hij volgde als zoodanig op de vroegere schouten, die natuurlijk niet door het volk gekozen waren, maar benoemd door 't Provinciaal Bestuur. 



In 1802 behoort hij tot de drie leden van 't Gemeentebestuur met Hr. Prins en Cs. Slot (in 1803 werd Slot ven·angen door J. Bakker}. Dit door 't volk gekozen gemeentebestuur verving het vroegere arnbtsbestuur der Jonkers. die door geboorte recht hadden op deze functie. Als zooclanig - opvolgers der ambtsjonkers n.l. - trad het op bij benoeming van kerkmeesters en bij het beroepen van een predikant, natuurlijk niet te Ede, maar elders in de Gemeente. 
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Zij representeerden het souvereine volk en dankten den opperkerkmeester als zoodanig af. En de Graaf uan Wassenaer bezat geen papieren. waaruit zijn recht kon blijken. Zoo kon hij, toen de storm der omwenteling uitgewoed had, voor meer bezadigde menschen niet aantoonen, dat hij aanspraak kon maken op dat recht. 



In 1802, na den dood van Mr. B. ]. Hoî], toen ook de revolutie in Frankrijk voor Napoleon was geweken, herkreeg de Graaf uan W assenaer de hem toekomende rechten in het Bosch. Eerst in 1805 kwam in de kerk de kwestie van den opperkerkmeester ter sprake. Maar niet vanwege den Heer van Kernhem, doch om een heel andere reden. Meester Jacobus Kerkhof was overleden en de ondermeester Hendrik Kool tot zijn opvolger benoemd. Tot de inkomsten van het koster-schoolmeestersarnbt behoorde een deel van de opbrengst van de St. Jansvicarie. Die werd den meester toegekend, op verzoek, door den vicaris der vicariën, den Heer van Kernhem. De kerkeraad, die de leiding had bij de benoeming van den kosterschoolmeester, verzocht dan ook den Graaf uan W assenaer, Heer van Kernhem, als vicaris, het daartoe bestemde deel van de St. Jansvicarie aan Hendrik Kool te willen gunnen. 



De Graaf antwoordde, dat hij als Erf- en Opperkerk meester van Ede bereid was den te beroepen koster, voorzanger en schoolmeester met die inkomsten te benificeeren, die de overledene Jacobus Kerkhof in die kwaliteit had genoten. Waarop de kerkeraad terug schreef: Bij vorige aanstellingen hebben uw aanzienlijke voorzaten die niet toegestaan als Erf-opperkerkrneester. maar als vicaris der vicarieën en als zoodanig daarmede de kosterie gebenificeerd. Beleefd verzoek om het weer als zoodanig te willen gunnen. Maar de Graaf beweerde: Het is algemeen bekend, dat mijn voorouders altoos het Erf- en Opperkerkmeesterschap der kerk van Ede hebben uitgeoefend, zonder daarin gestoord te worden. En het is in die kwaliteit, dat ik gaarne den nieuw te beroepen koster, enz. wil benificeeren met de inkomsten der vicarieën, die op mij zijn overgegaan als eenig erfgenaam van mijn Vader en die door ons steeds zijn beschouwd als een wettig en onbetwistbaar eigendom, om daarover te disponeeren naar goedvinden. 



O.i. heeft de kerkeraad gelijk. Het opperkerkmeesterschap en de beschikking over de vicarieën waren verschillende rechten, beide toevallig toekomende aan den Heer van Kernhem, maar die perseneele unie was dan ook de eenige band tusschen beide rechten, die ook aan verschillende personen hadden kunnen behooren. Dit was niet de eenige vergissing van den Graaf. Een andere was, dat hij de vicarieën beschouwde als een wettig en onbetwistbaar eigendom, waarover hij kon beschikken naar eigen goedvinden. Dit was volstrekt niet het geval. De opbrengsten der vicarieën waren bestemd voor kerkelijke doeleinden, alleen had de Heer van Kernhem het recht den benifiant (koster). die reeds door anderen was benoemd, er mee te begunstigen, feitelijk een bloote formaliteit, die bovendien nog door de provinciale overheid moest worden goedgekeurd. In 
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den loop der eeuwen was echter het recht van den vicaris reeds zoover afgesleten, dat de vicarieën-opbrengsten voor de Kerk en de Pastorie zonder zijn goedkeuring steeds doorliepen en alleen die voor de Kosterie bij een nieuw benoemden titularis werden aangevraagd. Van een wettig en onbetwistbaar eigendom was dus geen sprake. 



Tijd om deze kwestie uit te maken, was er niet en een aangewezen college om zulke geschillen op te lossen, bestond niet. De kerkeraad zag daarom geen anderen weg om deze zaak op te lossen, dan dezen: de gemeente raadplegen over de volgende punten: 



1 °. Is de gemeente er voor den Graaf oen W assenaer weder aan 2°. Zoo neen, of dan de Kerkelijke Commissie niet alles moest te nemen als erf-opperkerk meester? 



aanwenden om de inkomsten der vicarie-qoederen voor de kosterij te bewaren? 



Er werd hoofdelijk gestemd. terwijl de afwezigen met de meerderheid zouden gerekend worden. De uitslag was. dat 62 stemmen er voor waren. den Graaf weder als opperkerkmcester te erkennen, terwijl slechts 2 aanwezigen zich uispraken voor de Kerkelijke Commissie. 14 blanco stemden, 98 afwezig waren en 1 lid tegen de bijeenroeping en stemming protesteerde. Er waren dus 62 + 98 = 160 stemmen vóór punt I uitgebracht, een groote meerderheid; terwijl het protesteerende lid G. J. Roelof sen zijn bezwaren later schriftelijk indiende, die voor kennisgeving werden aangenomen. De volgende stap was nu de benoeming der kerkmeesters. Gekozen werden Jan uan de Craats en Henricus Prins, die dus met den Graaf het college van kerkmeesters zouden vormen. Als voorwaarden voor de benoeming werden aangenomen, dat geen zittend lid van den kerkeraad verkiesbaar zou zijn en dat uitgesloten waren, die een ergerlijk leven leidden. 



De Kerkelijke Commissie met G. J. Roelofsen aan 't hoofd. trok zich van de geheele beweging niets aan en gaf geen stukken af. Zij werd aangeschreven binnen 14 dagen alles af te dragen aan de benoemde kerkmeesters, en verantwoording te doen. Als antwoord nam de Commissie een advocaat, waarop ook de benoemden machtiging vroegen om te procedeeren; de Graaf stelde de noodige gelden beschikbaar. 



Opschieten deed de zaak echter niet. In Maart 1806 kwam een adres met 230 namen van meerderjarige gereformeerde manspersonen ( lidmaten en anderen). Dringend werd verzocht ten spoedigste een vergadering te beleggen en daaraan te vragen: 



1 °. Of men er niet voor was de Kerkelijke Commissie te bedanken 



2°. en den Graaf van W. als opperkerkmeester te erkennen, enz. De kerkeraad voldeed niet aan dit verzoek, doch trachtte alles in der minne te schikken, wat natuurlijk mislukte. In den nazomer van dat jaar werd het Departementaal Bestuur van Gelderland in 
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de zaak gemoeid. Alles zonder resultaat. Want de Kerkelijke Commissie ging gewoon haar gang en trok zich nergens iets van aan. Op welke gronden weten we niet. Als indertijd op grond van democratie geëischt was, dat de meerderjarige mannen het beheer der kerkelijke goederen zelf moesten voeren en aan ee_? gekozen college overdragen, dan moest op dienzelfden grond de meerderheid dezer mannen ook het regiem kunnen veranderen. En het was in de gehouden vergadering dan ook gebleken, dat de meerderheid verandering wilde. Waarop weigerde de Commissie dan er aan te voldoen? Wij komen er niet achter. 



Den 12 Sept. 1806 belegde de Commissie een vergadering in het Koor van de kerk om drie nieuwe leden te kiezen, daar er door overlijden en vertrek vacatures bestonden. Er was veel oppositie. die, door den koster H. Kool, den predikant Prins deed uitnoodigen, in de vergadering te komen. De ( benoemde, maar nog niet Iungeerende) kerkmeester H enticus Prins stelde voor: het voorstel tot benoeming van 3 leden te verwerpen, en de administratie der kerk weder in handen te stellen van de kerkmeesters. De Commissie weigerde dit voorstel, daartoe was de vergadering niet bijeengeroepen. De menigte protesteerde. De predikant riep toen, boven het tumult uit, dat hij met den kerkeraad dit protest zou aanteekenen en de commissie ter hand stellen. Het protest werd op zegel geschreven en aan den voorzitter der commissie, G. J. Roelofsen, overhandigd, die weigerde er aan te voldoen. Wij weten tot heden niet, hoe het gegaan is, of er nog nieuwe leden gekozen zijn of dat de commissie als romp-commissie heeft doorgewerkt. 



Ruim een jaar later, 14 Dec. 1807, een vervolg ( of liever een herhaling). Alle manslidmaten en meerderjarige personen van de gereformeerde gemeente waren opgeroepen tot een vergadering. Vanwege den kerkeraad waren de broeders G. Geytenbeek en R. Willemsen gecommitteerd. de eerste om als voorzitter en stemopnemer, de tweede als amanuensis op die vergadering te fungeeren. 238 personen waren opgekomen, waarvan 213 zich verklaarden voor herstel van den ouden toestand (kerkmeesters) tegen 23 die de kerkelijke commissie wenschten te behouden. Wat echter ook besloten werd, de commissie was en bleef er. 



Den 24sten April 1808 kwam de ( benoemde, nog niet Iunqeerende) kerkmeester H. Prins in den kerkeraad met een request aan den Landdrost van Veluwe en geschreven uit naam van den kerkeraad, die maar behoefde te teekenen. De kerkeraad weigerde. hij was mans genoeg om zoo noodig zelf zijn requesten op te stellen. 



Eigenlijk was de kerkeraad in deze zaak geen partij. hij was er slechts in betrokken door zijn zorg voor behoorlijk salaris voor den koster. De zorg voor kerkgebouw enz. was de zaak van alle parochianen, al dan niet lidmaat, de administratie der kerk behoorde niet tot de taak van den kerkeraad, die de geestelijke verzorging en de armenverzorging tot doel had. 



149 



Hiermede is de bemoeiing van den kerkeraad in dit geding ten einde en daarmede tevens onze bron van inlichtingen. De commissie is gebleven. Wij vinden stukken, waaruit blijkt, dat zij geregeld werd aangevuld, wanneer door vertrek of overlijden een vacature ontstond. De Buurt, welker vertegenwoordiger was uitgevallen, stemde dan over een opvolger. 



Enkele jaren verliepen. Men schreef 1813. De Heer van Heeckeren van K elf, optredende namens de eenige dochter van den laatsten Graaf van Wassenaer, had een vergadering bijeen geroepen van lidmaten, enz., die hem zouden erkennen als opperkerkmeester en zijn recht om een rentmeester der kerk of kerkmeesters te benoemen. Hij had als zoodanig reeds benoemd den koster H. Kool. 13 April 1813. 



H. Prins had geprotesteerd en de vergadering voor onwettig en dus ongeldig verklaard. ( H. Prins, de alleen maar benoemde en nooit fungeerende kerkmeester, was nu lid der Kerkelijke Commissie en Rentmeester der Kerk. Er was dus nog al wat veranderd! G. J. Roelof sen was er uit en nu in de oppositie!) 



Den 3en Mei 1813 werd vergaderd op uitnoodiging der Commissie, waar 74 personen tegenwoordig waren en H. Prins voorzat. Er werd besloten: het recht van benoeming van den Rentmeester aan de gemeente te houden, hem aan te stellen voor 10 jaren, ook een commissie van toezicht te benoemen, enz. enz. De advocaat Mr. Jan Burgers te Arnhem werd aangewezen als raadsman. Alle punten werden aangenomen met 72 tegen 2 stemmen. De tegenstemmers waren R. Burggraaf f en van Peursem. Uitdrukkelijk werd vastgesteld, dat de vergadering van 13 April, van den Heer van Heeckeren van Kell onwettig was, dat de gemeente het recht van benoeming van een Rentmeester aan zich hield, en in elk geval niet den Heer v. K elf of den Heer van W assenaer of iemand van hunnentwege aangesteld erkende. Tot kerkmeester (rentmeester, die de administratie voerde) werd benoemd Robbert Wilfemsen en tot leden der commissie Jan van de Craats en Henricus Prins, voor 't dorp; Aart Wouter sen voor Wekerom, Jan K oendertsen voor Veldhuizen en Arie Franssen voor Ederveen. De schoolmeester Hendrik Kool werd verboden zich met de administratie te bemoeien. 



Hendrik Kool heeft als koster op Zondagen 9 en 16 Mei d.a.v. het geheele besluit in de kerk afgekondigd! 



Wat is er toch gebeurd tusschen de jaren 1808 en 1813? Wij zagen reeds, dat Henricus Prins en Jan van de Craats nu in de Kerkelijke Commissie zetelen, en dat Gert Jan Roelofsen nu aan den kant van Kern hem staat. Deze Roelof sen had op order van J. van Zanten, rentmeester van Kernhem en vertegenwoordiger van den Heer van Heeckeren van Kell, betalingen gedaan ten behoeve van de kerk en vroeg restitutie, wat geweigerd werd. 



Tot 1822 komt nu zeer weinig belangrijks in de commissie. In dat jaar komen als nieuwe leden Gerrit van Zoelen, in plaats van 
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den overleden Jan van de Craats en Derk Brouwer Bouwhuis te Wekerom in de plaats van den vertrokken Aart W outersen. 



Het belangrijkste, waarvoor de Kerkelijke Commissie zich nu geplaatst zag, was de zorg voor schoolgebouw en schoolbehoeften. De schout van Ede heeft daarover geschreven. Robbert Willemsen en Gerrit van Zoelen zullen over de schoolbanken gaan spreken en de voorgeschreven modellen zien. Toen weder aanschrijvingen volgden, beriep de commissie zich op de Wet, die nu aan de Burgerlijke Gemeente de zorg voor 't onderwijs opgedragen had. Ten slotte gaf de commissie toe, maar de school is door de Burgerlijke gemeente gebouwd! 



In 1823 waren de l O jaren der commissie om en moest er opnieuw benoemd worden. De vergadering werd gehouden 24 Juni 1823 met het gevolg, dat gekozen werden: 



tot Rentmeester Gerrit van Zoelen, 



tot leden: R. Willemsen en H. Prins (dorp). Gerrit v. d. Haar, Maanen, Hannes Jansen, Veldhuizen, Dirk Macis, Doesburg, Ariën Frenssen, Ederveen en Derk Bouichuis. Wekerom. Dit was de laatste opflikkering. Het volgende jaar trad het synodale reglement op de administratie der kerk in werking, de commissie trad af en de kerkvoogden kwamen in haar plaats. 



.• .• 



.• 



Na de Revolutie van 1795 volgden de Staatsregelingen elkaar in snel tempo op. Voor een deel zullen wij die ter sprake moeten brengen bij de behandeling van 't ambt Ede. Maar op een gevolg van de Staatsregelingen moeten we toch reeds hier wijzen. 



Kerk en Staat werden gescheiden. De bestuurders tot nog toe, zoowel tot administratieve als rechterlijke werkzaamheden verplicht. werden gescheiden in justitie-ambtenaren en gemeenteraden. Er kwamen nieuwe organen, die verschillende functies, vroeger toekomende aan de Buurtspraak en de Kerk, voortaan zouden uitoefenen. Gevolgen hiervan waren o.a.: 



de Gemeente ( het Ambt) zorgt voor den toren, het onderwijs, de brandweer, de openbare wegen ( Buurtwegen en -waterlossingen bleven voor de buurten), waterkeeringen en waterlossing. Er kwam dus een nieuwe ( en wel betere) verdeeling der maatschappelijke functies. Een bezwaar was het volgende: De kerk had inkomsten, speciaal voor den koster-schoolmeester, de kosterie-goederen. Die kreeg de gemeente niet mee, toen zij voor 't onderwijs moest zorgen. 



De buurt had uit zijn inkomsten en door "heerediensten" gezorgd voor straten en waterlossingen. De Gemeente, die voortaan de zorg had, kreeg van die inkomsten niets. Het is daarom duidelijk. dat al was nu een en ander in de Wet voorgeschreven, ten plattelande de zaak op den langen baan werd geschoven. Het duurde jaren, zooals we later zullen zien, voor dat inderdaad de Buurt en de Kerk af waren van de functies, die de Wet aan de Gemeenten opgedragen had. 
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En het kwam er in een eenvoudige maatschappij eigenlijk niet zooveel op aan. Neem b.v. den toren. 



De Kerk had hem gebouwd en onderhouden uit hare middelen. 



Bij de scheiding van Kerk en Staat ( in theorie in 1798) kwam de toren ( en het onderhoud!) aan de Gemeente, of het Ambt, zooals zij nog meest genoemd werd. Nu bestond de Gemeente uit de zelfde menschen als de kerk. de zelfde personen waren aansprakelijk voor het onderhoud, alleen een ander orgaan trad er voor op. Voor de Kerk als zoodanig was het een buitenkansje. Zij raakte af van de kosten van onderhoud. want zij gaf aan de Gemeente geen deel van hare inkomsten. De maatschappij was een orgaan rijker geworden voor de zorg voor algemeene belangen. Dat was het groote verschil. Maar een orgaan, dat uit overoude tijden geen groote bronnen van inkomsten had en nu met weinig geld voor allerlei uitgaven stond. Natuurlijk moest zij belastingen heffen. Even natuurlijk dat pas op den langen duur deze veranderingen haar beslag kregen. 



Voor Ede was cle inmenging van de Gemeente ook daardoor lastig, omdat noch Kerk. noch Buurten iets met de vroegere arnbtsjonkers hadden uit te staan gehad. Hun namen komen in de Buurtboeken nooit voor. in de Kerkeboeken de laatste eeuwen niet. 



HET ONDERWIJS 



Meester Jacobus Kerkhof vroeg in 1805 ontslag wegens hoogen leeftijd en afnemende lichaams- en zielsvermogens. Tevens beval hij zijn ondermeester Hendrik Kool tot zijn opvolger aan, verzoekende gedurende zijn leven een behoorlijke uitkeering. Een pensioenregeling bestond niet, het ging toen zoo: De opvolger moest een gedeelte van zijn inkomsten afstaan ten behoeve van zijn voorganger. Want meer inkomsten dan van de kosterielanden en z., had de Kerk niet voor dit doel beschikbaar. In een geval als dit werden dan de opbrengsten verdeeld. ( Zooals ook later nog voorkwam, toen de weduwe van Meester Neelmeyer pensioen trok tot haar dood, wat gekort werd op de tractementen van den hem opvolgenden koster en voorzanger). 



Denzelfden dag, waarop dit schrijven van meester J. Kerkhof bij den kerkeraad in behandeling kwam, stierf de oude meester 19 Febr. 1805. De familie bleef de inkomsten uit de kosterie en [ans-vicarie-qoederen behouden tot 1 April d.a.v., waarna Hendrik Kool, de nieuw benoemde koster-schoolmeester, in het genot daarvan kwam. 



Het overlijden van Jacobus Kerkhof{ was de aanleiding tot de geruchtmakende kwestie met de Kerkelijke Commissie, waarover hier reeds is gehandeld. De meester stond daar persoonlijk buiten, ook de Kerkeraad en de Predikant. Het ging over het salaris, niet over den persoon. 



Meester H. Kool stierf in 1821. 
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NAMEN EN FAMILIES 



Van ouds had de boer geen naam of "van··. Hij heette altijd de zoon van zijn vader; b.v. Jan Aartsen was Jan Aartszoon, Brand Willemsen = Brand, de zoon van Willem. 



In hun kleine maatschappij, waar iedereen alle man kende, gaf dat weinig aanleiding tot vergissing. Maar in orde was de zaak niet; vooral in grootere gemeenschappen, b.v. in steden gaf het aanleiding tot verwarring. Vandaar het voorschrift van Napoleon dat ieder een "van" moest aannemen, die zou overerven van den vader op de kinderen. 



Wie reeds een .maarn' of "van" had, kon die houden; b.v. Hendrik Mulder bleef Hendrik Mulder; en Bernardus Hof{ bleef B. Hof{. Sommigen handhaafden den bijnaam, waaronder ze bekend waren, b.v. Hannes Schut, Klaas Bakker, Jan Smid. 



Bij den boer ging het meest zoo: Jan Jansen, d.w.z. Jan de zoon van Jan, nam nu Jansen aan als achternaam. Zijn kinderen heetten dus ook allen Jansen. Klaas Pieteisen, d.w.z. Klaas de zoon van Pieter, nam Pietersen als "van" aan, enz. 



Anderen redeneerden zoo: Ik ben afkomstig van Veldhuizen, dus ben ik Jan van Veldhuizen; of van Laar en dus heet ik: Cornelis van Laar. 



Napoleon ging echter verder. Hij vond de oude boeren voornamen leelijk en wilde, dat zijn onderdanen mooie namen hadden. Hij schreef daarom voor, dat alleen namen voorkomende op den kalender en die van personen uit de Oude Geschiedenis mochten worden ingeschreven. B.v. Janus en Jaantje moesten worden Adriaan en Adriana; Bteunis werd Bruno, Stijntje of Stientje: Christina; Evertje werd Eoetdine. Pijtje Sophia, Klaas werd Nicolaas en Klaasje Clesine, Mietje Maria en Nieske werd Agnes. 



Zoo werkte Napoleon er aan, dat de Veluwenaar in elk geval een behoorlijken voornaam kreeg. Men vindt ze nog, die "mooie" namen, in families die overigens de echte Veluwsche namen ook in eere houden. Alles een gevolg van het Keizerlijk Decreet van 20 Juli 1808. 



Na de restauratie missen wij onderscheidene familienamen. De dragers van die namen, b.v. van Oort, van de Vijsel, van Tellingen, komen na den Franschen tijd niet meer voor, hoewel zij tientallen van jaren invloedrijke families waren en in kerk en buurt bestuursfuncties .bekleedden. Zelfs de oude Edesche familie Timmer komt later zeer spaarzaam voor, het schijnt, dat ook de mannelijke leden zich elders gevestigd hebben. 



Toch zijn er ook heel wat namen, die niet alleen na den revolutiestorm, maar ook daar vóór, te Ede voorkomen; enkele er van: van Raay, Brouwer, Mulder. van Zoelen, Schuurmen, van Peursem, van de Creets, Eijlender, Righolt, komen nog voor. 
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In de herinnering van enkele ouden van dagen is bewaard gebleven, wat in hun jeugd verteld was, dat er woningen te veel waren en dat er huizen afgebroken werden. Wij gelooven het gaarne, de Fransche tijd was voor Ede - als voor het geheele vaderland - een tijdperk van ongekende armoede en achteruitgang. 



Mr. B. J. HOFF 



Bernardus Johannes Hof{ werd geboren 11 Sept. 1732 te Elburg. Omstreeks 1767 huwde hij Maria van Boven. 



Den 28 Juli 1766 werd hij beëedigd als secretaris der Stad Arnhem; 18 Juni 1788 opnieuw beëedigd en trad af in 1795. 



In 1766 komt hij voor als schout van 't schoutambt Ede. 



In 1772 vinden we hem als gemachtigde van Kernhern's Heer. den Graaf van W essetieer, dus als Substituut Opper kerkmeester, Substituut Buurtrichter en Substituut Boschrichter en wel als opvolger van W. Wicherts, Burgemeester van Wageningen. Hij behoorde tot de Prinsgezinde partij, was dan ook aanwezig op 't feestmaal. dat de stad Arnhem aan 't Prinselijk Paar aanbood na de herstelling door de Pruisen. 



Omstreeks 1780 begint Hof{ ook als grondbezitter op te treden in deze buurten. Hij kocht in 1781 landerijen in Maanen, in 1 782 in Veldhuizen en in 1784 een halve hoeve in 't Edesche Bosch (afkomstig van Vrouwe A. J. de Win, weduwe van D. J. van Winsheym}. Hij werd daardoor ook boschmaal. 



Zeer waarschijnlijk zou in rustiger tijden de heer Hof{ als vertegenwoordiger van den Graaf van W assenaer. in harmonie met zijn lastgever zijn gebleven, zooals zijne voorqanqers.i ) Wij moeten het wel aan den heerschenden tijdgeest toeschrijven, dat Hof{ in openlijken strijd kwam met den Heer van Kernhem. 



Zooals reeds vroeger werd opgemerkt, werd de heer Hof{ als substituut boschrichter bijgestaan door twee bezoldigde gecommitteerden, H. Mulder en D. Folmer, beiden alleen genomen om hun kennis van boschzaken, maar geen van beide maal. Het Boschbestuur was dus in handen van beambten. hoewel Hof{ sedert 1784 als eigenaar van Yz hoeve maal was, zijn functie ontleende hij aan een opdracht van den Graaf van W esseneer. 



Presente malen ( dus te Ede woonachtig) waren er niet. Van de andere eigenaars hadden de meesten ook niet den eed afgelegd en feitelijk waren ze dus evenmin maal. Het driemanschap HoffMulder-Folmer deed eigenlijk alles zelfstandig. Nu zullen wij niet beweren, dat het Bosch niet goed werd onderhouden en dat de jaarlijksche opbrengst niet behoorlijk was. Want daar weten we niets 



1) De Heer Hoff had, althans in den beginne, niet te klagen over zijn "baas". 



In een brief van 2 Maart 1773 onderteekende de Heer van Wassenaer aldus: 



HWelEdGestr. Ootmoedige en Gehoorzame dienaar van Wassenaer. 



Of had deze wijze van behandelen een verkeerden invloed op Hoff, die zich daardoor ten slotte niet de ondergeschikte, maar de meerdere ging gevoelen? 
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van. Maar wel weten we, dat het den Graaf niet naar den zin ging en dat hij beide of althans één der gecommitteerden wenschte te vervangen, want Hof{ weigerde. 



Mr. B. ]. Ho[f ging daarmede duidelijk buiten zijn bevoegdheid. ( De vergadering van 1 798, waarin dit geschil tot uiting kwam, is door Hoft genotuleerd. Hof{ geeft nu niet alleen de besluiten, de resolutiën, maar neemt woordelijk alles op, wat hij gezegd heeft. of misschien heeft hij het niet eens alles gesproken. doch alleen maar had hij het kunnen zeggen). 



Hof{ vond de verandering niet in het belang van 't Bosch. Er is zeker heel wat voorgevallen, althans de Graaf van W assenaer verliet de vergadering. 



Hof{ werd daarop door den Graaf als zijn plaatsvervanger ontslagen en Mr. ]. de Man kwam te Ede als zijn opvolger. Deze eischte, dat Hof{ zich niet meer met de Boschzaken zou bemoeien en alles onder hem berustende, zou afgeven. Hof{ dacht er niet aan, aan dezen eisch te voldoen. In allen gevalle, meende hij, was de Graaf niet bevoegd hem te ontslaan! 



Dit is toch heel sterk. De heer Hof{ zal, al was het een kleine dertig jaar geleden, toch nog wel geweten hebben, wie hem had aangesteld. Er kwamen advocaten bij te pas, en werd gewerkt met gerechtelijke insinuaties en contra-insinuaties, maar Hof{ bleef en Mulder bleef en Folmer bleef. 



De heer C. G. Graaf van W assenaer stierf. Den 18 Sept. 1800 vergaderde Hof{ met Mulder en Folmer. Hof{ deelde mede, dat de heere C. G. Grave van W assenaer, gewezen Houtrichter van het Edesche Hooge en Lohe Bosch op den Huize Twickel dezer wereld was overleden. Hij had wel geen kennisgeving daarvan ontvangen, maar het uit de nieuwsbladen vernomen. Er moest begin October de gewone 2-jaarlijksche boschvergadering gehouden worden. De vraag was nu: wie zou die uitschrijven? Want Hof{ was zich wel bewust, nu geen substituut meer te zijn. Wel was hij nog boschschrijver ( inderdaad vervulde Hof{ deze functie en niet de schoolmeester, dat het eeuwen gedaan had). maar als boschschrijver kon hij geen vergadering bijeen roepen. Besloten werd, dat Hof{ de eigenaren zou uitnoodigen, die zich dan als maal konden qualificeeren, enz. enz. De vergadering ( n.l. de bezoldigde gecommitteerden Mulder en Folmer) kon zich in alle opzichten met de meerring van Hof{ conformeeren en dus zou Hof{ als oudste boschmaal de gewone houtspraak bijeenroepen tegen 2 Oct. 1800. 



In de Posthoorn verschenen dien dag 2 malen ( H off en nog een), verder een paar eigenaars, die nog geen maal waren, .. mitsgaders de gecomm. Mons. Hendrik Mulder en Mons. Dirk Folmet", Na eenige formaliteiten kwam men ter zake. Hof{ deelde mede, dat de heer J. U. W. Greoe van Wassenaer mede was uitgenoodigd. omdat hij dacht, dat deze als zoon wel de erfgenaam zou zijn van den overleden C. G. van Wassenaer. Hof{ had als antwoord een schrijven ontvangen, waarbij de graaf mededeelde, verhinderd te 
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zijn de vergadering bij te wonen, en Hof{ had verzocht als zijn substituut op te treden. Een nieuwe procuratie zou dan worden gezonden, als het noodig mocht zijn. De Graaf handhaafde dus zijn recht als houtrichter. Men zou op een volgende vergadering, te houden den eersten Donderdag in April 1801 in de Posthoorn, den Graaf gelegenheid geven zijn rechten te bewijzen, maar met het oog op de noodzakelijkheid. dat er een houtrichter moest zijn voor de zorg van 't Bosch, werd Mr. B. ]. Hof{ aangesteld als provisioneel Houtrichter en zijn zoon Mr. ]. W. F. Haft als zijn adjunct. Tevens werd voor dezen provisioneelen functionaris een instructie vastgesteld. Uit alles bleek, dat het rijk van den Graaf van W assenaer uit moest zijn. 



Hof{, die zich jegens zijn lastgever zeer onbehoorlijk had gedragen, vond in een oud geschrift een artikel, dat hij thans wilde toepassen. Dat luidde zoo: ,,En als de Houtrichter verzuimde de boeten te innen, dan zullen de gemeene malen, als zij het noodig vinden, een nieuwen houtrichter kunnen benoemen, een van hen." Daaruit bleek immers zonneklaar, dat de malen een houtrichter konden ontslaan en een anderen kiezen. En dat er geen recht van Kernhem op 't erf-boschrichterschap bestond. Haft handelde nu als maal en de vergadering van malen benoemde hem tot provisioneel houtrichter ( in afwachting van latere definitieve benoeming?) 



Den 2en April 1801 waren de zelfde heeren aanwezig als op 2 Oct. 1800. De heer T. Prins kwam ook nog als gevolmachtigde van Mr. C. C. van Lidt de [eude. 



De Graaf van W assenaer was niet verschenen, maar het bleek, dat hij alle aanwezigen van 2 Oct. 1800 gerechtelijk had doen aanzeggen de benoeming van Hof{ enz. ongedaan te maken en den door hem, Graaf, aangestelden substituut als zoodanig te erkennen. De vergadering was gewoon verontwaardigd, hoe durfde die man! Men had hem de volle maat van welwillendheid gegeven door hem uit te noodigen om zijn rechten te bewijzen, maar niets daarvan, alleen gerechtelijke insinuaties! Het antwoord was dan ook een brief "op poeten". Er werd in herinnerd, dat de vader van den Graaf ook het recht van erf-opperkerkmeester van Ede zich had aangematigd en voor ongeveer 2 jaar buiten die functie gesteld, dat recht niet heeft kunnen staande houden. En dat men van het recht op het erf-boschrichterschap niets af wist, maar dat wel degelijk een stuk bestond en in het Boschboek ingeschreven in de laatste jaren, waaruit bleek, dat de boschmalen een houtrichter benoemen konden. De brief eindigde: 



"Hiermede deze aan U HGeb. in meer bedaarde overweging gevende waaromtrent wij ons als dan van een beste effect mogen flatteeren. Blijven wij, U HGeb. in Godes bescherming bevelende. 



U HGb. Dw. goede vrienden, de malen van het Edesche Hooge en Lohe Bosch 



Ter ord. van dezelfde 



B. J. Hoff." 
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De zaak zou allicht nog lang hebben kunnen hangen, als niet ook Haft was overleden. 6 Jan. 1802 was de zoon Mr. J. W. F. Haft aanwezig, maar werden geen belangrijke zaken besproken. Dat geschiedde op den 7 Oct. 1802. de gewone 2-jaarlijksche Houtspraak. De administratie van wijlen den heer Hof{ kwam aan de orde, de zoon Mr. J. W. F. Hof{ werd als maal toegelaten. Mr. C. A. Fannius Schoften werd als gevolmachtigde van den Graaf nm W assenaer te Twickel toegelaten. Deze legde aan de vergader ring over de koopbrieven van de Slijpkruik met een hoeve hout en het houtrichtersambt van 17 Febr. 1596 ten behoeve van Johan de Ruyter en een van 21 Nov. 1607 voor Care! van Arnhem, Heer van Kernhem. Uit die stukken bleek ten klaarste, dat zijn principaal recht had op 't houtrichtersambt als eigenaar van de Slijpkruik. Daarmede was de zaak uit. De benoemde substituut J. uan Zanten werd als zoodanig erkend, waarna deze het presidium van de vergadering overnam. 



ll. Mulder werd benoemd tot boschschrijver. 



Nog een strubbeling was er later. Wie zou de houtverkoopmgen houden? Haft had dat altijd gedaan; als substituut of als boschschrijver? Al spoedig bleek, dat dit behoorde tot de taak van den substitu ut-hou trich ter. 



Einde 1802 werd een instructie vastgesteld voor den substituuthoutrichter, waartoe de malen ( en allerminst de niet-malen Mulder en Folmcr} niet bevoegd waren. J. uan Zanten was door ongesteldheid niet aanwezig, maar zal zich van deze instructie niet veel hebben aangetrokken. 



Toen was de oude toestand weer hersteld. 



Uit het bovenstaande blijkt, dat het Hof{ te doen was, den Graaf van \Vassenaer er uit te werken. Dit is hem ook gelukt in de kerk. Als erf-opperkerkmeester werd de Graaf van W assenaer, omstreeks 1798, niet meer erkend en het bestuur der kerkegoederen kwam in handen van een commissie. Hof{ had geen zitting in de commissie, misschien omdat hij toen niet te Ede woonde. Hoe er gestreden is om den ouden toestand ook hier te herstellen. hebben we reeds vermeld. Want hier kon de Graaf geen bewijzen overleggen en dus zou ook gerechtelijke inmenging geen succes kunnen geven. Eerst na het optreden der Kerkvoogden in 1824 kwam de familie weer in de functie van opperkerkvoogd, thans daartoe gerechtigd door een besluit des Konings. 



En in de Buurt? 



Hof{ zelf repte er met geen woord over. Zeker waren de boeren niet te bewegen geweest om den Buurtrichter zijn congé te geven. En het Buurtboek, bijgehouden door den secretaris, meester Jacobus Kerkhof{, geeft ook geen inlichtingen. Wel werd het onderwerp van behandeling iets breedvoeriger medegedeeld dan in vroegere "resolutiën", maar het zijn nog geen notulen. die hij maakte. Alleen de zaken werden opgenoemd met de beslissing van de Buurtspraak. 
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Hoff presideerde nog in 1798 en in 1799. In de laatstgenoemde kwam o.a. een verzoek in van Mr. ]. de Man ( den door den Graaf benoemden opvolger van H off!) om een tabaksschuur op Veldhuizen te mogen bouwen op gemeente-, d.i. buurtgrond. Maar Haft leidde nog de vergadering als substituut-buurtrichter. 



Den 27 Jan. 1801, na het overlijden van den Buurtrichter C. G. 



Graaf van W assenaer vergaderde de Buurt. H off was er niet, hij was door dat overlijden van zijn substituut-buurtrichtersambt af, zijn lastgever was niet meer buurtrichter en hij dus geen substituut. Op de Buurtspraak waren 45 geërfden aanwezig. Het doel was een Buurtrichter te kiezen. Alle aanwezigen stemden op J. U. W. Graaf van W essenaer, die met dit resultaat wel in zijn schik zal geweest zijn. Hij nam dan ook met hartelijken dank de benoeming aan ( 6 Febr. 1801 ) en stelde Jan van Zanten aan als zijn substituut. 



In 1800 was geen buurtspraak gehouden, althans in 't Buurtboek staat er niets van. Wij kunnen slechts gissen, dat Haft getracht zal hebben ook in de Buurt de baas te blijven, wat mislukte door den tegenstand der geëerfden. De Buurtmeesters riepen toen tegen 27 Jan. 1801 de buurtspraak bijeen met het reeds genoemde gevolg. 



* * * 



Mr. B.]. Haft was ook Buurtrichter van Maanen; hij was geërfde in die Buurt. 



HET JODENKERKHOF 



Er was te Ede een kerkhof, waar de gestorvenen van Joodsche gezindheid werden begraven. Immers er kwam op de Buurtspraak van Ede-Veldhuizen, gehouden 29 Jan. 1792, een schrijven in van de Joden Wolf Cohen te Veenendaal en Alexander Abraham te Ede, waarin verzocht werd "de plaats buiten het dorp, voorheen gebruikt tot een begraafplaats van die van hunne gezindheid", tegen een jaarlijksche erfpacht ook voortaan tot dat doel te gebruiken. Na beraadslaging werd dit goedgevonden en de erfpacht bepaald op twee gulden 's jaars, te betalen in Januari. De erfpacht zou vervallen als niet op tijd betaald werd, terwijl de Buurt verder bedong, dat behoeftige Joden in dit Ambt overleden, zonder kosten aan de erfpachters, daar eveneens begraven zouden worden. 



Het volgende jaar ( Buurtspraak van 23 Maart '93) kwam het contract in bespreking, het werd goedgekeurd en geteekend door de buurtmeesters. ,,Het hoekje grond even buiten Ede aan 't Maandereind" heet het nu. 



Ruim JO jaar later komt de erfpacht ten name van Wolf Cohen alleen, en de te betalen som wordt f 1.-. ( 1804) 



Wolf Cohen stierf, en de erfpacht werd niet betaald. In 1813 was er reeds 9 jaar achterstand. De buurtschrijver, meester H. Kool, moet de weduwe aanschrijven en mededeelen, dat bij wanbetaling 
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de Buurt dien grond zal laten beplanten ten voordeele der Buurt. De weduwe was arm en kon niet betalen, maar wenschte toch het kerkhof op den vorigen voet te handhaven. De zaak kwam in orde, er werd iets betaald van de oude schuld en voortaan zullen de gebroeders Cohen te Veenendaal de pacht betalen. In 1827 wil de Buurt het aan de gebroeders Cohen verkoopen. De koop schijnt niet doorgegaan, want toen weinig jaren daarna de gemeente kadastraal werd beschreven, kwam dit perceel evenals de geheele Bree ten name van de kerk. 



Zoo bleef het Jodenkerkhof daar liggen. Het Maandereind werd bebouwd, doch de begraafplaats bleef gerespecteerd. Trouwens, er werd af en toe iemand begraven. Omstreeks 1865 waarschijnlijk voor 't laatst. Het hek om de begraafplaats werd toen ook vernieuwd en een paadje van 't Maandereind er heen opnieuw van een houten hek voorzien, met een deurtje aan de straat. Toen dat ook weer vergaan was, is de grond langzamerhand aan Hs. van Scherrenburg gekomen. die het gebruikte als bergplaats voor vaten en kisten. Daar nooit pacht of recognitie gevraagd of betaald is, is de grond als verjaard geheel in 't bezit van Scheirenburq gekomen. Thans is bij de verbouwing door de fa. Roelof sen het kerkhof geheel verdwenen. 



HARMEN S. VAN OTTERLOO 



Om ook voor dit tijdvak een persoon te noemen, die buiten Ede met eere werkzaam geweest is, moeten wij onze toevlucht nemen tot Harmen, zoon van Zweris van Otterloo en Evertje van Esveld. geboren 4 Jan. 1776 te Ottcrloo. Maar hij vestigde zich na zijn omzwervingen te Ede, waar zijn nakomelingen nog wonen, al is hij zelf geen geboren Edenaar. 



Hij trad 5 Aug. 1795 in dienst als ruiter bij 't 2e Regiment Cavallerie, klom op tot korporaal en wachtmeester, werd 31 Jan. I 814 als Franschman ontslagen en keerde als Nederlander terug. Toen nam hij dienst bij het Ie Reg. Dragonders (Kurassiers) als wachtmeester cornet, en is met den rang van 2e luitenant in I 8 I 9 ontslagen. Werd Ridder Militaire Willemsorde 4e klasse, II Aug. 1815. Hij had aldus de Napoleontische oorlogen medegemaakt, een twintig jaar lang. Had gestreden: tegen de Engelschen en Russen in Noord-Holland ( 1799); met de Noord Armée ( 1805), in Pruissen (1806), tegen de Zweden (1807); was bij den slag van Friedland tegen Russen en Pruisen; vocht in Denemarken ( 1808), bij de inneming van Stralsund ( 1809); in Rusland ( 1812), bij de Beresina en Smolensky; in Saksen ( 1813 en · I 4) en daarna in 't leger van den Prins van Oranje bij Waterloo ( 1815). 



Twintig jaar in 't leger der Franschen en daarna nog eenige jaren in 't Nederlandsche leger! Met roem getooid kwam hij toen naar Ede, waar hij bakker werd. 
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PAASCHVUUR 



Het eenige zichtbare overblijfsel van den Germaanschen ( heidenschen) tijd. Lang ook hadden de Meiboom en Ede's straten versierd, slechts enkele houtkoopers hadden het gebruik volgehouden, tot ver in de l 8e eeuw. Het Bosch had er echter een einde aan gemaakt: de meiboomen werden uit 't Bosch gehaald, zonder vergoeding. Zoolang het planten van den Meiboom een soort godsdienstig gebruik geweest was, had niemand er tegen gehad, ook 't Bosch niet. Trouwens toen waren de Boschmalen nog qrootendeels Edesche ingezetenen. 



Maar 't Paaschvuur had zich gehandhaafd. Hoog konden de vlammen oplaaien onder 't gejuich van de jeugd...... en van ouderen. Want voor die ouderen had 't Paaschvuur nog een anderen kant dan alleen de vreugde van 't vuur. Er werd soms een soort volksgericht aan verbonden. Wanneer de rook en de vlammen opstegen en het volk op eenigen afstand het schouwspel waarnam. kwam wel een troepje menschen met een stroopop en wierp die onder allerlei uitroepen in 't vuur. Voor de omstanders was het duidelijk. wie daar in effigie werd verbrand. En zoo ze er niet alles van wisten. dan brachten de kreten der vuurtjesstokers hen wel op de hoogte. Daar werd een volksgericht gehouden: er was een inocz etene, die zich vergrepen had aan de ingewortelde. en in cere gehouden qrondrcqcls der moraal: hij werd gevonnist. 



Wanneer zoo iets een heel enkelen keer gebeurde, kon het inderdaad een uiting zijn van het volksgeweten ten opzichte van een ernstig verqrijp. dat niet onder de strafwet viel. Komt echter zoo iets dikwijls voor. dan is er kans. dat men een slachtoffer zoekt en dus ie;,and slachtoffer maakt. Maar dan is er geen kwestie meer van een volksgericht. wel van ongeoorloofde en misdadige aanrnndinq van een onschuldige in zijn eer en goeden naam. 



'Nas dat misschien de oorzaak. dat de Buurtspraak in 1797 de Paaschvuren verbood? Zoo'n volksgericht was ook hier meermalen qehouden. en misschien ook hier ontaard. Hoe het zij, een enkele geërfde toonde zijn blijdschap over het verbod, door een kleine gift in de Buurtkas te offeren. 



Ondanks het officieel afkondiccn van het verbod van Paaschvuren te stoken. worden elk jaar nog u talrijke hoopen brandbare rommel: doorns, puin, enz. op den avond van den 2en Paaschdag opgeruimd. 















HOOFDSTUK Vl 



DE NEGENTIENDE EEUW 



DE KERKERAAD 



Na de bevrijding van de Franschen kwam de zoon van Stadhouder Willem V in 't land terug en werd Koning. (Willem 1). 



Er was veel schromelijke verwarring, niet 't minst in de kerk. De Koning wilde ook dat in orde maken. Hij reorganiseerde de Gereformeerde Kerk van 1618 tot een Nederduitsch Hervormde Kerk en benoemde een commissie van elf leden om met een regeeringscommissaris een reglement samen te stellen. Dat werd in 1816 inqevoerd, als Algemeen Reglement voor de Nederlands Hervormde Kerk. 



Er kwam verzet tegen. Men meende, dat het niet op den weg des Konings lag zoo in te grijpen in de kerk, die toch geen deel van het Staatsbestuur was. Wel erkende men 's Konings goede bedoeling: orde te scheppen uit de verwarring, maar hij lette te weinig op het oordeel der Kerk. Een der bepalingen van 't Reglement was: Jaarlijks een synode te houden, die het hoogste kerkbestuur zou uitmaken. 



De strijd in vele gemeenten ging tegen inmenging van de Synode in haar particuliere aangelegenheden, ook te Ede. Hier kwam er nog bij, dat men vooral moderne invloeden wilde keeren. Wij zullen dus bij de behandeling der geschiedenis van de Kerk veel strijd tegen de Synode vinden, die in concept-reglementen dikwijls vierkant tegen de Edesche opvatting ingang, maar bij de definitieve vaststelling dier reglementen meestal zooveel tegemoetkoming had getoond. dat de Kerkeraad er zich bij neerlegde. 



Toch zou dat op den duur een scheuring in de Kerk veroorzaken. 



Wij gaan nu voort met het voornaamste mede te deelcn uit de "Handelingen van den E. Kerkeraad". 



In 1818, tijdens de bediening van Ds. G. J. SCHOTHORST, werd besloten. dat de doop voortaan zou gehouden worden op den eersten Zondag van elke maand. 



Dat was een nog al ingrijpende verandering. Gewoonte was. dat de doop zoo spoedig mogelijk na de geboorte werd toegediend. Den eersten Zondag na de geboorte, als 't half kon en anders stellig den tweeden Zondag daarna. Zelfs in 't wintergetij werden de kinderen uit Wekerom gedoopt binnen veertien dagen na de geboorte. Det zal misschien in de verwarrende tijden, die voorafgegaan zijn, wel eens wat later geworden zijn. Maar nu werd het voor sommige kinderen vijf weken na de geboorte. Er zal zeker destijds nog wel wat over te doen zijn geweest. 



In hetzelfde jaar: bij de eerste voorbereiding van het H. Avondmaal zouden de vier vragen door de Synode gesteld. worden gelezen en zij, die aan 't Avondmaal deel wenschten te nemen, moesten die staande aanhooren en beantwoorden. 



De gewone bedeelden moesten Zondags na de middagpreek hun bedeeling komen halen (in de consistoriekamer). 



Ederveen was nu kerkelijk geheel bij Ede. het accoord met Renswoude ( dat 1/3 bijdroeg in de armenvoorziening) was uit. Voorgesteld en aangenomen werd nu, dat ook uit Ederveen op zijn tijd een ouderling zou worden gekozen. 



De vroeger afgeschafte acten van indemniteit, van vreemdelingen die zich te Ede vestigden, waren weer hersteld: de Schout deelt een en ander mede over het invorderen en laten viseeren van deze acten. Een borgstelling van twee of meer gegoede lieden uit een vorige woonplaats kan gelijk gesteld worden met een acte van het armbestuur. In 1819 werd op verzoek van de Vereenigde Luthersche en Hervormde Gemeente te Bockholt een collecte gehouden ten bate van het herstel des gezuiverden godsdienst aldaar na 3 eeuwen. De collecte bracht op 18 gld. en 16 st. Het instituut van Mej. Moens gaf f 37.-. 



Een merkwaardig schrijven ontving de Kerkeraad (Ao. 1819) van den schout E.D. van Meurs. Hij vraagt advies om maatregelen te nemen ten gunste van richtige uitoefening van den godsdienst op Zon- en feestdagen. De kerkeraad adviseert: 



1e. Het sluiten van de kerkdeuren na het voorgezang. Alleen de deur onder den toren openlaten en daar een veldwachter posteeren. 



2e. Verbod van oponthoud op 't kerkhof (het plein om de kerk werd toen nog gebruikt als begraafplaats) tijdens de godsdienstoefening gelijk dat reeds door den schout was verordend. 



3e. Langer luiden. vooral het laatste gelui een heel of half kwartier. 



4e. Het Bosch trok zooveel jonge luiden tot het verzuimen van den godsdienst en het plegen van ijdelheid. war daartegen te doen? 



5e. Herbergen en winkels sluiten op die dagen en alle openbare vermaken verbieden, en voorts alles weren wat tot ontheiliging en tot ergernis van de godsdienstbeminnaars kan strekken. 



(Tot onze spijt is niet te vinden. wat de Schout er van gemaakt heeft. Men zou zoo zeggen, dat de Kerkeraad zelf wel een besluit kon nemen over het sluiten van de kerkdeuren, het luien, het verblijven op het kerkhof. Punt 4 (het Bosch) zal wel het meeste hoofdbrekens gekost hebben. 



Bij de kerkvisitatie van 1819 kwam Cornelis Claassen zich bij de twee visitatoris beklagen, dat Ds. Schothorst hem belet had, Zondagsavond in het koor der kerk een oefening te houden. De heeren gaven den predikant volkomen gelijk. Claassen mag niet oefenen, is onbevoegd en niet geëxamineerd, het werd hem streng verboden' 



In dat zelfde jaar kwam een schrijven in van den Ring van Wageningen, dat in alle gemeenten van den Ring het catechiseerboekje van Hellebroek moest worden vervangen door een, dat beter geschikt is naar de behoeften en vatbaarheid der catechisanten! 



Op aanschrijving van het classicaal bestuur werd in 1829 een telling gehouden van lidmaten: 



Ede (dorp) telde 227, Maanen 68, Veldhuizen 62, Ederveen 31, Doesburg 50, Wekerom 37, de Heide 8, totaal 483. 



Voor een beroep naar Elst (bij Amerongen) in 1824 en een naar Elthen en Drongelen (bij Heusden) in 1827 werd door Ds. Schothorst bedankt. 



In de vergadering van 23 April 1833, waar bij tegenwoordig waren een gecommitteerde van het classikaal bestuur en de consulent, deelde Ds. G. J. Schothorst mede, dat hij om voor hem voldoende redenen, zich gedrongen zag zijn dienst als herder en leeraar neer te leggen. Hij werd daarop eervol ontslagen. Welke redenen het waren, wordt niet vermeld. Evenmin of Ds. Schothorst nog een afscheidsrede heeft gehouden. 



Den 18 Juni d.a.v. werd een beroep uitgebracht op Ds. DIRK ADRIANUS VAN DETMAR. predikant te Woerden. Het beroep werd als gewoonlijk drie maal in de kerk afgekondigd, zonder dat iemand zich verzette. Toch kwam 2 Aug. nog een bezwaarschrift in, geteekend door 25 lidmaten. tegen de beroeping van Ds. Detmar "daar het algemeen bekend is, dat hij in de gemeente van Woerden in algemeenen twist en oneenigheid leeft, strijdig met de leer van het evangelie, hetwelk gebiedt vrede te houden met alle menschen". De kerkeraad besloot dit bezwaarschrift door te zenden naar de Classis Arnhem. Deze stelde zich in verbinding met die te Leiden: de Classis te Leiden gaf een zeer loffelijk getuigschrift: Ds. Detmar is onberispelijk in leer en wandel, een waardig lid der classis. Dat was de Edesche tegenstanders niet voldoende en via de classis Arnhem drongen ze aan op nader onderzoek. Er berustten toch bij de classis Leiden stukken, waarover zij inlichtingen wenschten. Maar Leiden had haar advies gegeven en was niet van plan verder op deze zaak in te gaan. Toen volgde een beroep op de Zuid-Hollandsche Synode om stappen te doen bij de Classis Leiden om die nadere gegevens. Maar de synode vergaderde pas in Mei 1834. Er kwam dus een langdurige stagnatie in het beroepingswerk. De Synode vereenigde zich met het reeds gegeven advies der Classis Leiden. De Classis te Arnhem keurde dan ook het beroep goed. Een paar dagen later volgde de toestemming van den Koning Willem 1. Een groot aantal gemeenteleden had reeds te voren een adres aan den Minister van Eeredienst gericht om te kennen te geven het algemeene verlangen van de gemeente naar de komst van Ds. Detmer. 



Eindelijk, den 9en Oct. 1834, kwamen de noodige acten van ontslag van de kerk te Woerden en de Classis Leiden en den l2en October werd Ds. Detmer bevestigd door zijn vriend, Ds. Schuilenburg, predikant te Waarder, met den tekst: Joh. 21 : 15-17. 



En in den namiddag hield Ds. Detmar zijn intreerede. tekst: 1 Tim. 1 : 15, welke werd aangehoord door een zeer talrijk opgekomen schare, waarbij velen van elders. 



Tot groote blijdschap der gemeente was na lang wachten dan Ds. Detmar te Ede. waar hij zeer vreedzaam omging met allen, ook met de vorige opposanten. Er was steeds groote opkomst in de kerk. de catechisatie werd druk bezocht, er kwamen vele buitengewone bijdragen voor de armen. Het was op verzoek van, den Kerkeraad, dat Ds. Detmar het verloop van dit beroep uitvoerig heeft beschreven in de kerkeraads "Acta" en zeer zeker heeft het den predikant veel voldoening geschonken. dit te kunnen schrijven. 



De overige mededeelingen van Ds. Detmer betreffen voornamelijk verkiezingen van ouderlingen en diakenen, voordrachten voor notabelen, afrekeningen der armmeesters. 



Den 5en Aug. 1844 is Ds. Detmar overleden. Hij werd begraven op het kruispunt der weqen van de (toen nieuwe, thans oude) begraafplaats. En een gedenkteeken op het graf getuigt van de waardeering en vereering der gemeente. (In 1932 vernieuwd.) 



Eerst den 5en Mei 1845 werd overgegaan tot het beroepen van een nieuwen predikant. Beroepen werd: 5 Mei, Ds. Cornelis Carel Callenbech te Nijkerk, die bedankte. 



4 Juni: Ds. Johannes Christiaan Eykman te Balk, die bedankte; 9 Juli weer op Ds. J. C. Eykman te Balk, die weer bedankte en 29 Juni 1845 op Ds. Christiaan Daniël Louis Bähler te IJlst, die eveneens bedankte. 



Dit beroep werd op 8 Sept. herhaald en toen aangenomen. 



Ds. CHRISTIAAN DANIËL LOUIS BÄHLER werd bevestigd door Ds. P. D. Schouw Santvoort met een rede over Col. l : 28. in den morgengodsdienstoefening van 7 Dec. 1815, en deed in den middag zijn intree met een predikatie over Jes. LV : 1 O. 11. 



Ds. Bählcr heeft te Ede vooral met twee vraagstukken te doen gehad: het eerste was het toenemen van 't aantal onechte kinderen. en het tweede de verhouding tot de Synode. 



Wat het eerste betreft vergelijkt men onwillekeurig met de pogingen van Ds. v. Irhoven. Terwijl Ds. v. Irhoven wetten deed aannemen. waarbij ongehuwde moeders en hunne kinderen o.a. levenslang van onderstand uitgesloten werden, zoekt Ds. Bähler het doel alleen te bereiken langs minder materieelen weg. Zoo moesten ongehuwde moeders vóór de doop in de kerkeraadsvergadering verschijnen. waar zij over haar wangedrag werden onderhouden. Alleen als zij beterschap beloofden en blijk gaven een beter leven te leiden, zou de doop aan haar kind worden bediend. Als zulke moeders nog geen lidmaat zijn moeten zij het godsdienstonderwijs volgen. Een enkelen keer werd de doop geweigerd, n.l. aan de kinderen van een vrouw die elk jaar weer kwam om een onecht kind te laten doopen. 



Het tweede punt betrof de verhouding van de Kerk te Ede tot de Synode. De Synode had een Concept Reglement opgesteld en aan de Kerkeraden om advies gezonden. Reeds te voren (in 1846) was een request aan de Tweede Kamer verzonden met verzoek te handhaven de rechten der Gemeente en het diaconaal beginsel. 



Een lidmaat der Gemeente, de heer Jb. Rooseboom, had ook al de stormbal geheschen in een schrijven aan den Kerkeraad, en de aandacht gevestigd op de woorden: handhaving en behartiging der Evangelische geloofsbelijdenis der Kerk. 



Omtrent het Concept merkt de Kerkeraad in zijn schrijven via het Classicaal Bestuur aan de Synode in hoofdzaak op: 



l. Wij verklaren niet te weten wat bedoeld wordt met "Evangelische geloofsbelijdenis der N. H. Kerk" door de Synode. 



2. Wij verklaren in het Concept niet te hebben gevonden zoodanige verordeningen en bepalingen, als wij meenen dat noodig zijn. Wij kunnen ook geen reden vinden waarom, bij de thans plaats hebbende scheiding van Kerk en Staat, in het Reglement nog melding gemaakt wordt van den Koning of zijn gemachtigde. 



3. Wij verklaren. dat een Reglement niet behoort tot stand te komen dan na voorafgaande kennisneming en raadpleging van de Gemeente, 't geen niet geschied is, aangezien de Synode zelf een concept heeft opgemaakt en oordeelen zal over de aanmerkingen op haar werk. 



4. Wij verklaren de tegenwoordige Synode te erkennen en blijven erkennen als administratief lichaam, maar niet haar te beschouwen als in waarheid de Herv. Kerk in ons vaderland te vertegenwoordigen. 



5. Wij verklaren het wenschelijk te achten dat er een waarlijk vertegenwoordigde vergadering worde bijeengeroepen, om over de wijze waarop de Herv. Kerk. overeenkomstig Gods Woord behoort te worden bestuurd, te beraadslagen; in welk geval wij gereed zijn om voor te stellen wat ons ter zake noodig en nuttig schijnt te zijn. 



Vermelden we nog dat op voorstel van Kerkvisitatoren de benoeming van kerkeraadsleden vervroegd werd, zoodat de bevestiging voortaan op Nieuwjaarsdag plaats had (1847). 



In 1851 nam Ds. Bähler een beroep aan naar Opper- en Neder Andel (23 Oct.). 



Tot zijn opvolger werd gekozen Ds. JAN DANIËL BEMAN BROUWER, predikant te Waarder en Lange Ruige Weide. 1 November 1851. Ds. Brouwer werd 4 April 1852 door Ds. Schijnvliet van Bennekom bevestigd en deed dienzelfden dag zijn intree. 



Deze Ds. Brouwer was een zeer sterke persoonlijkheid. Niet onbemiddeld, vol arbeidslust, gemakkelijk in den omgang zoo met hooger als lager geplaatsten in de maatschappij, heeft hij hier gewerkt en is hij opgetreden zoo, dat nog de herinnering niet is uitgewischt door den tijd. Ds. Brouwer was predikant, kerkvoogd en diaken werd wel gezegd, met het oog op het vele dat hij deed op ander kerkelijk terrein dan in 't bijzonder voor den dominee is voorbehouden. En inderdaad is deze predikant tot kerkvoogd benoemd. Ook op 't gebied van armenverzorging liet hij zich niet onbetuigd. Was er geen kans, dat de diakenen in eenig geval konden bijspringen. terwijl toch hulp zoo dringend noodig was, dan trok dominee er op uit en hij vond hulp, hetzij bij welgestelde gemeenteleden, hetzij in eigen portemonnaie. 



In het bestrijden van openbare ergernissen was hij steeds werkzaam. Met zijn onafscheidelijke wandelstok kwam hij op heel onverwachte oogenblikken in de deur van een herberg, keek het aanwezige publiek eens aan en zei, dat hij eens wilde zien of er ook van zijn catechisanten bij waren. Natuurlijk was in enkele ooqenblikken de gelagkamer ontruimd en hadden de bezoekers door de achterdeur het hazenpad gekozen, in de hoop dat dominee hen maar niet herkend had. 



Wanneer hier of daar in een particuliere woning een kaartje gelegd werd dan was de verschijning van dominee's figuur op de straat voldoende voor de liefhebbers om de kaarten op te bergen en zich te verspreiden. 



Na deze uitweiding keeren wij terug tot de officieele "Acta", beschreven door Ds. Brouwer. 



Dezelfde kwesties van den tijd van Ds. Bähler zijn het, die een deel van Ds. Brouwer's werkzaamheid opeischen. 



Het kind van een gehuwde vrouw, niet meer bij haar man levende, zal gedoopt worden, maar geen formulier gelezen, geen vraag gesteld worden: de belofte van een echtbreekster had toch geen waarde. De censuur werd uitgeoefend en trof ook dezulken, die door een rechterlijk vonnis waren veroordeeld. Terwijl bij de doop van onechte kinderen ten slotte de aanwezigheid werd geëischt van een onberispelijk doopgetuige, een vrouw-lidmaat van onbesproken wandel. 



De crisis in de Ned. Herv. Kerk deed ook thans de Kerkeraad menigmaal in 't geweer komen. Zoo zond hij in 1854 een protest tegen de voorgenomen nieuwe bijbelvertaling: 



Met verbazing had de Kerkeraad dat vernomen, immers de daartoe aangewezen mannen zijn bestrijders der Herv. Kerkleer; met leedwezen ook: daardoor zal de spanning in de Kerk nog toenemen; met verbazing en leedwezen: want de Synode is een administratief lichaam en deswege onbevoegd op dit terrein. 



Het verzet tegen het Modernisme, dat in dit protest tot uiting komt, klonk ook door in de adhaesie-betuiging aan het protest der Classis Harderwijk, tegen het beroep van Ds. Meyboom van Groningen naar Amsterdam. (Ds. Meyboom was een der voormannen van de moderne richting in de N. H. Kerk). 



In 1855 zond de Synode een Concept Reglement voor de Diaconiën om advies aan de Gemeenten. 



De Kerkeraad van Ede protesteert alweer: de zelfstandigheid der Gemeente wordt aangerand; de dienst der diakenen. in plaats van uit liefde en opoffering te geschieden, wordt een serviel ambt. verantwoordelijk aan het classicaal bestuur. De Kerkeraad betuigt in ernste gemoede en met de meeste plechtigheid, dat mocht het concept Wet worden. Ede er zich niet aan zal onderwerpen. 



In 1856 kwam het Concept Reglement voor 't Kerkelijk Opzicht en Tucht. 



Het vond al evenmin genade in de oogen van den Kerkeraad. Het werd eenstemmig afgekeurd: Met leedwezen heeft de Kerkeraad de ongereformeerde en onchristelijke strekking van 't Concept gemerkt, om onze historische en in het bloed der vaderen gegrondvestte kerk van haar eigenlijken grondslag (de Belijdenis) af te rukken en daarvoor in de plaats te zetten een reglementaire kerk, die geen pilaar en vastigheid der waarheid in zich heeft. 



De reglementen worden boven het woord des levenden Gods gesteld. De Synodale Commissie krijgt een oppermacht in de kerk, die haar om geen enkele reden toekomt of toekomen mag. De kerkeraad hoopt en wenscht, dat het een onmogelijkheid worde bevonden een dergelijk reglement in de kerk in te voeren. Doch ware dit onverhoopt het geval. dan verklaart de kerkeraad van Ede bij deze tegen een dergelijk Reglement ten ernstigste en ten plechtigste te protesteeren en, wat ook de gevolgen daarvan mogen zijn, er zich nooit of te nimmer aan te zullen onderwerpen. 



Toen de nieuwe leden van den kerkeraad (nieuwjaar 1857) bevestigd waren is deze strenge afkeuring nog eens herhaald. 



(Bij de definitieve formulieren dezer reglementen is zeer zeker met vele der bezwaren uit de Gemeenten rekeninq gehouden. Het Algemeen Reglement is van 1852, dat voor de diaconieën van 1857, dat voor Kerkelijk Opzicht en Tucht van 1857). 



Ook in de vragen der schriftelijke kerkvisitatie meende Ede den geest te herkennen, die het zoo fel in de kerk bestreed. In 1860 weigerden sommige kerkeraden de vragen te beantwoorden, er waren eenige uitgelaten. b.v. de vraag naar het prediken uit de Catechismus. Ds. Brouwer raadt aan wel te antwoorden, doch met aanmerkingen, b.v.: 



Op de vraag omtrent de kerkeraadsleden: Allen zijn getrouwe belijders van de leer der Herv. Kerk, uitgedrukt in de formulieren van Eenheid, en versieren die Belijdenis met een godzaligen wandel. 



Op de vraag omtrent den Predikant: Aangezien er (wij gelooven uit onoplettendheid) geen bepaald onderzoek gedaan wordt naar het prediken uit den Heidelbergschen Catechismus, een van de Belijdenisschriften der Hervormde Kerk, door geen Synode te ignoreeren, zoo wordt alhier vermeld, dat uit dit wettig bestaand Leerboek der Chr. Waarheden in deze gemeente gezettelijk wordt gepredikt. 



Op de vraag naar de deelneming aan de openbare godsdienstoefeningen: Uitnemend, zooals in elke gemeente. alwaar de Leer der Herv. Kerk, omdat zij met Gods· Woord overeenkomt, gepredikt wordt. 



Op de vraag naar Chr. instellingen als Bijbel- en Zendingsgenootschap: Er bestaat een hulpzendelingsgenootschap voor de Utrechtsche zending. De Bijbels, die worden uitgedeeld, zijn van 't Britsch en Buitenlandsch Bijbelgenootschap, omdat men de uitgave van het Nederlandsch Bijbelgenootschap wantrouwt. 



Op de vraag, wat op te merken viel omtrent de openbare zedelijkheid, wordt geantwoord: Dat overal waar een positief Christendom gepredikt wordt dit op de zedelijkheid der gemeente allergunstigst werkt. b.v. in deze gemeente met ruim 3000 zielen is slechts één bekende dronkaard, bestaat geen enkele kroeg. 



De Kerkeraad keurde deze beantwoording goed. 



(Zou geen der leden gedacht hebben aan een anderen vorm van onzedelijkheid, waartegen de Kerkeraad met Ds. Bähler en Ds. Brouwer jarenlang onverzwakt streed?) 



De invoering der Gezangen bij den openbaren eeredienst was in deze gemeente op verzet gestuit. Er werden gezangen opgegeven om te zingen, maar slechts een enkele kerkganger zong. In 1860 hadden een paar kerkeraadsleden vernomen, dat de Synode het laten zingen van gezangen niet meer verplicht achtte en dat b.v. te Bennekom reeds eenige weken de gezangen werden nagelaten. 



Ds. Brouwer meent, dat de broeders onjuist zijn ingelicht, maar wenscht de meening van den Kerkeraad te vernemen. Na breedvoerige besprekingen wordt door ouderlingen en diakenen goedgevonden, voor de rust in de gemeente en tot bevordering van den vrede, zich tegen het gebruik der gezangen bij de openbare godsdienstoefeningen te verklaren, met uitzondering dan van de Eenige Gezangen achter den Psalmbundel. Verreweg het grootste deel der Gemeente is sedert de invoering tegen het gebruik en verklaart er zich nog tegen door niet mede te zingen. 



De predikant zal het besluit uitvoeren, maar wenscht aanteekening. dat hij dit niet geprovoceerd of geadviseerd heeft. 



Kort daarop kwam een aanschrijving van de Synode en werd het besluit weer ingetrokken. Men zou dan maar afwachten wat bepaald zal worden omtrent het verplichte gebruik. 



Ook in de Gemeente dreigt oneenigheid. Sommige lidmaten komen niet meer in de kerk. andere minder trouw dan vroeger. Ds. stelt voor dat een commissie uit den Kerkeraad eens met dezulken een samenspreking zal houden om bezwaren uit den weg te ruimen. Maar de ouderlingen gaan er niet mee accoord (zij kennen de menschen beter) en vreezen dat daardoor de gemoederen nog meer opgewonden zouden worden (1860). In het volgend jaar kwam "de dubbelzinnige houding" van enkele leden weder ter sprake. Zij onttrekken zich aan de gemeenschap der kerk, zonder hun lidmaatschap op te zeggen. Besloten wordt. hen de verantwoordelijkheid te laten voor hun handelen. 



(Van wat de aard dezer ontevredenheid was, blijkt hier niets). Enkele feiten nog uit den tijd der ambtsbediening van Ds. Brouwer: 



In 1853 werd aan Dr. A.J. Thomas te Ede de behandeling der diaconie-armen opgedragen tegen f 160.- per jaar. 



In 1855 werd een Christelijke Zondagavondschool opgericht. Het bestuur bestond uit Ds. Brouwer en de ouderlingen Jan van Ommen en Leendert van Zoelen. 



In 1863 werd besloten een Evangelist aan te stellen tot hulp van den predikant. vooral voor 't huisbezoek en catechisatie in de buurten Eder- en Doesburgerveen, samen ruim 600 zielen. 



In 1864 nam Ds. Brouwer een beroep aan naar Bodegraven. Zijn afscheidspreek was gebaseerd op Handelingen 20 : 32a. 



Nadat Ds. A. P. A. du Cloux van 's Grevelduin Capelle voor een beroep bedankt had werd het beroep naar Ede aangenomen door Ds. A. F. SIMONS te Bleskensgraaf. 



4 Dec. 1864 werd hij bevestigd door den Consulent Ds. H. van Strien te Bennekom met een leerrede over 2 Cor. 4: 1-5, en 's namiddags deed Ds. Simons zijn intree met een predikatie over Joh. 3: 16a. 



Ds. Simons heeft niet veel van belang in de "Acta" van den Kerkeraad ingeschreven. Hij vertrok ook al spoedig weer door het aannemen van een beroep naar Giessen Oudkerk en Peursum. Den 29en Juli 1866 preekte hij zijn afscheid naar aanleiding van Handelingen 4 : 12a. 



Beroepen werd Ds. W. KRAYENBELT te Opheusden, die den 2en Dec. 1866, na bevestiging door Ds. van Strien met een prediking over 2 Corr. 2 : 14-1 7, zijn intree hield met een rede over Rom. 1 : 16a. 



In 1867 had voor de eerste maal een stemming plaats over de vraag, door wie het verkiezen van de kerkeraadsleden zou geschieden, over de vraag tegenwoordig met een paar woorden aangeduid: Kerkeraad of kiescollege? Er werd nog al druk gestemd: 212 briefjes waren ingeleverd, waarvan 211 voor den Kerkeraad en 1 voor een kiescollege! 



De verwarring in de Ned. Herv. Kerk in Nederland was oorzaak dat de Kerkeraad besloot geen doop te erkennen, noch iemand in het doopregister in te schrijven, dan die gedoopt zijn onder aanroeping van den Naam des Vaders, en des Zoons, en des Heiligen Geestes. (1868). Dus door moderne predikanten gedoopten niet. 



Dit besluit werd genomen, met het oog op de menschen van elders die zich hier kwamen vestigen. Een ander besluit, gedeeltelijk om dezelfde reden, was dat betreffende de bedeeling door de diaconie. Men zou voortaan - er was nu ook een burgerlijk armbestuur - alleen ondersteunen: 



1. alle lidmaten onder het kerkelijk ressort van Ede geboren; 

2. alle lidmaten met attestatie overgekomen en die langer dan 6 jaar hier woonachtig waren. 

3. gemengde gezinnen alleen naar 't hoofd des gezins ( dus was die lidmaat dan wel, anders niet): 

4. personen, geen lidmaat, zonder kinderen. ouder dan 50 jaar, zoo de fondsen het toelaten. 

5. Ten slotte werd bepaald, dat bij wanqedraq aanspraak op bedeeling vervalt. 



De (burgerlijke) Gemeente ging met dit besluit niet accoord, doch kon voorloopig alleen bewerken, dat in al. 2 de 6 jaar in 3 jaar werd veranderd. (1871 ). 



Ook werd over een besluit van de Synode, n.l. het Reglement voor het Godsdienstonderwijs, geprotesteerd. De Kerkeraad besluit dit niet aan te nemen en daarvan kennis te geven. (1872). 



Ds. Krayenbelt nam een beroep aan naar Bodegraven, en hield zijn afscheidsrede over 2 Tim. 1 : 22b op 5 Jan. 1873. 



Na een toezegging van beroep aan Ds. N. Warmolts te Ee. werd een beroep uitgebracht op Ds. WILLEM REINIER KALSHOVEN te Wanswerd. 



30 Maart 1873 werd hij bevestigd door zijn voorganger Ds. W. Krayenbelt met een leerrede over Ezech. 33 : 7 en 8, terwijl dien zelfden dag de nieuwe predikant zich aan de gemeente verbond met een predicatie over Ef. 6 : 20a. 



Ds. Kalshoven voerde enkele veranderingen in. Zoo werd op zijn voorstel Dank- en Bedestond voor het gewas, niet meer op een gewonen Zondagdienst gehouden, maar daarvoor een afzonderlijken dag genomen. 



Bij huwelijksbevestiging zou de Kerkeraad voortaan een Bijbel ten geschenke geven. De ouderling Roetert Jansen o.a. zou den predikant behulpzaam zijn bij de kindercatechisaties. 



Het besluit over de armenbedeeling van 1871 werd, na een bijeenkomst op het gemeentehuis met den gemeente-secretaris als lid van het Burgerlijk Armbestuur zóó gewijzigd, dat het woordelijk overeen kwam met art. 7 van het Synodaal Reglement: Diakenen zorgen allereerst en bij voorkeur voor de arme lidmaten der gemeente en hun kinderen, doch zullen hun zorg ook uitstrekken tot armen, die geen lidmaat zijn, indien en voor zooverre hun middelen daartoe strekken. 



De kerkeraadsleden zijn na 1876 steeds herkiesbaar. 



Ds. Kalshoven heeft ondervonden, dat de eenheid, die in de gemeente geheerscht had, meer en meer verloren ging. De Kerkeraad had zich vaak heftig verzet tegen de voorstellen der Synode op menig gebied. Maar als die voorstellen een definitieven vorm hadden gekregen, waarin voorzeker aan vele der ingebrachte bezwaren was tegemoet gekomen, dan legde hij er zich bij neer. Natuurlijk, kan men zeggen, als toch je bezwaren zijn weggenomen, door veranderde redactie. Toch waren er ook gemeenteleden, voor wie die reglementen niet alleen om den inhoud onaannemlijk waren, maar die de geheele Synode en dus ook hare voorstellen als onwettig afwezen. . 



Op den duur konden de twee stroomingen niet in eene kerk blijven. De scheuring kwam hier 1886, de doleantie. 

De leden van den Kerkeraad J. Tulp, R. Melissen, W. Bussink en A. L. Veenendaal namen de leiding. 

Vooral door geldelijken en moreelen steun van den Heer G.J.C. Cavaljé verkreeg de nieuwe gemeente een kerk en een pastorie. 



Omstreeks 1880 eindigde dus de kerkelijke en godsdienstige eenheid, die Ede steeds gekenmerkt had. 



Ongeveer ter zelfder tijd kwam ook een einde aan de eenheid in levensomstandigheden der bewoners. De vroegere enkelingen, die zich hier vestigden, accentueerden a. h. w. de maatschappelijke eenheid der Edenaren. Zeker, er waren al eeuwen lang schoenmakers en timmerlieden, smeden en winkeliers, meer- en mindergegoeden. Maar al dezen waren ook nog boer. Zij bebouwden hun hof en hun land, ze mestten hun varkens, zij hielden geiten of koeien, hadden paard en wagen. Dat ging langzamerhand voorbij. De toenemende bebouwing van den Stationsweg en andere villabouw brachten steeds meer "vreemden" hier. Zij namen zoo in aantal toe dat het dorp een andere richting uit ging. 't Ging niet ineens, het ging zelfs zeer geleidelijk, maar de cultureele eenheid was gebroken: in levenswijze en kleeding kwam een verandering: men kon langzamerhand aan 't uiterlijk zien, wie boer was en wie in 't dorp woonde. 



De scheiding was er en steeds talrijker werden, vooral in geestelijk opzicht. de aangehangen meeningen. Gaf niet de gemeenteraadsverkiezingen in 1929 de keuze uit een dertigtal partijen, van Communist en Vrijdenker tot Anti-revolutionnair en Staatkundig Gereformeerd? 



Met het einde der cultureele eenheid sluiten wij ons verhaal af. 



PREDIKANTEN EN KERKEN NA 1880 



NEDERLANDS-HERVORMDE PREDIKANTEN 



Ds. W. R. Kalshoven. In 1890 vertrokken naar Hasselt. 

1891 J.A. v. Boven, in 1897 vertrokken naar Oud-Beijerland. 

1897 C. Bouthoorn, in 1903 vertrokken naar Dordrecht. 

1903 J. M. Ph. Schippers, in 1915 vertrokken naar Bennekom. 

1914 J.A. v. Boven (2e pr.plaats), in 1927 vertrokken naar Hoevelaken. 

1915 P. Zandt (1e pr.plaats), in 1919 vertrokken naar Delft. 

1923 H. Japchen (1e pr.plaats), in 1928 vertrokken naar Opheusden. 

1928 D.J. van de Graaf (2e pr.plaats). 

1929 J.E. Klomp (1e pr.plaats). 



GEREFORMEERDE KERK 



G. Davelaar, 1887-1890, voorganger en catechiseermeester. 

G. van Velzen, oefenaar van 1 Nov. 1891, predikant van 31 januari - 29 Juli 1900 (naar Middelharnis). 

W. Mulder, 17 Maart 1901 tot 23 April 1916 (overleden). 

L. v. Wijk. 14 Oct. 1917 tot 16 Mei 1926 (overleden 9 Maart '31 ). 

K. Winkelman, 17 Mei 1927 tot 1932 (emeritus). 

Hulpprediker: E. J. v. d. Born ( naar Oud-Loosdrecht). 

Hulpprediker: J. Kremer. Sept. 1930-Sept. 1931. 

(2e pred.plaats) J. Kremer, 4 Sept. 1931. Pastorie: Molenstraat, 

              later bocht Groote Straat. Kerkgebouw: Molenstraat. 

Nieuwe Kerk: Groote Straat (1903). Evangelisatielokaal (Kerk): Verl, Maanderweg. 



GEREFORMEERDE GEMEENTE (1914) Lokaal: Bettekamperpad. 



CHR. GEREF. GEMEENTE (Bergstraat) ( 1923) Kerkgebouw 1924. 



Predikanten: W. Hendriksen, 1925-1930.

J. v. Doorn, 1930. 



LUTHERSCHE KERK (Beukenlaan] 



30 Nov. 1913. Eerste godsdienstoefening in 't Militair Tehuis. 14 April 1918 v.m. de laatste aldaar . 



. . . . . . . . . . . . . . . n.m. Inwijding Kerk. 



In 1931 een nieuw orgel gebouwd. 



NEDERL. PROTESTANTENBOND 



Kerkgebouw .---- 



ROOMSCHE KERK 



Consecratie 13 Juni 1921. 



Pastoors: F. A. R. Padberg, 26 Juni 1921-3 Nov. 1923 (overl.) (Majoor Pad berg was in April 1913 belast met de zielszorg voor R.K. militairen). 

J. C. Rooswinkel, 1923-.... 



De komst van het garnizoen in 1906 en 1907 was oorzaak dat vele katholieken - militairen - zich hier vestigden. Een gevolg was de bouw van een R.K. kerk aan den Stationsweg. ook met 't oog op de R.K. dienstplichtigen. 



Pastoor: Padberg, Rooswinkel. 



Ter eere van pastoor Padberg is een gedenkteeken opgericht voor de kerk (1924). 



DE KERKVOOGDEN 



Den 7en Februari 1824 werd het College van Kerkvoogden en Notabelen geïnstalleerd en in functie gesteld. 



Twee gecommitteerde leden uit het bestuur van het Ambt Ede hebben, vanwege het Provinciaal College van Toezicht op de Administratie der Ned. Herv. Kerken in Gelderland, deze installatie verricht. 



Het college bestond uit de heeren: D. Brouwer. G. uan Zoelen, H. Prins, R. Willemsen en G. v.d. Haar. 



De notabelen waren: Dk. Hendriks. ].C. Fischer, ]. Eijlander, A. F. Davelaar, H.J. Bouhorst en D. Brouwer Bouhuis. 



Zooals men ziet, waren vele der vroegere commissie er in. 



De heeren vergaderden dadelijk om een voorzitter enz. aan te wijzen. Gelezen werd een ingekomen schrijven van het Prov. College, waarin werd opgemerkt, dat Z. M. de Koning het presidium had toegekend aan de vroegere opperkerk meesteresse, Jonkvrouw Gravin M.C. van Wassenaer, cchtgenoote van Baron van Heeckeren van Kell, en hare erfgenamen, en dat de door deze aangewezen gesubstitueerde zou zijn voorzitter van het College van Kerkvoogden. Het werd goedgevonden, dat D. Brouwer, daartoe benoemd door Baron van Heeckeren uan Kell. als president zou optreden. Tot secretaris werd gekozen de kerkvoogd H. Prins. en tot administrateur G. uan Zoelen, die dat ambt reeds vroeger waarnam. Ook de volgorde van aftreding werd vastgesteld. 



De notabelen vergaderden eveneens en wezen uit hun midden een voorzitter en een secretaris aan; ook zij regelden de wijze van aftreding. De notabelen werden benoemd door het Provinciaal College van Toezicht uit een voordracht van 2 - later 3 - personen, opgemaakt door den Kerkeraad. Daar de notabelen niet een op den voorgrond tredende functie uitoefenden. zullen wij van hun bemoeienis slechts af en toe melding maken. 



Namens den Heer van Kernhem trad dus Dk. Brouwer als voorzitter op. Hij bleef dat tot zijn dood in 1841, waarna de oudste kerkvoogd Robbert Willemsen voorloopig het voorzitterschap waarnam. in 1843 werd de rentmeester van Kernhem, W. H. Wilterdink, voorzitter, tot 1850. In dat jaar werd de notaris J. C. Fischer voorzitter. De notabele Jb. Roozeboom protesteerde toen, niet om den persoon, doch van wege het recht van Kernhern om een voorzitter te kunnen aanwijzen. In 1851, toen een concept-reglement voor 't beheer der kerkelijke goederen de aandacht vroeg, maakten kerkvoogden en notabelen de opmerking, dat hier voor toezicht van hoogerhand geen reden bestond, daar zij vertrouwenslieden waren van de gemeente. En de notabele Roozeboom verzocht aanteckening, dat het opperkerkmeesterschap in 't concept niet werd erkend en verzocht opheffing. 



De administrateur is na 1825 geen kerkvoogd meer, maar verantwoordelijk ambtenaar. Dan treedt notaris J. C. Fischer als kerkvoogd op, die tevens secretaris wordt. Fischer blijft kerkvoogd tot 1837, wordt dan als zoodanig vervangen door Jb. Eylander en als secretaris door H. Prins: 



In 1837 neemt ook de administrateur G. van Zoelen ontslag, in zijn plaats wordt benoemd Theodorus Prins, wijnkooper te Ede. 



Er was dus weinig vervanging in het college, de leden bleven vele jaren in functie, wat voor eenvormigheid in het beheer van belang was. Want er kwam veel te doen. Misschien had de Kerkelijke Commissie alleen maar geadministreerd, en ook kunnen de tijdsomstandigheden oorzaak geweest zijn, dat in hun tijdvak niet veel gedaan kon worden. De kerkvoogden hadden echter over gebrek aan werk niet te klagen. 



Daar was vooreerst het tractement van den predikant. Als van ouds was daarvoor bestemd de opbrengst der pastoriegoederen. Pachten en tienden waren veranderlijk in hun opbrengst, maar voorloopig was die opbrengst nog onveranderlijk in de eigenschap: gering, en dus het tractement schraal. Reeds in 1828 kwam in behandeling een schrijven van het provinciaal college, begeleidend een klacht van Ds. Schothorst over gering salaris. De kerkvoogden moeten erkennen, dat het niet groot is voor zoo'n groote gemeente, maar gaven toch ook de schuld voor een deel aan den predikant. Hij zou vragen niet hebben beantwoord en te kennen hebben geqeven geen verhooging te begeeren. 



In 1834 was de schuld der kerkvoogdij opgeloopen tot f 2200.-. Toen werd besloten een tweede zakje te laten rondgaan ten behoeve van de kerk, en uit de opbrengst jaarlijks f 50.- te nemen tot aflossing van schuld. Het zou anders loopen: In een volgende vergadering (met den Kerkeraad) werd de opbrengst aldus verdeeld: de helft voor de kerk en de helft voor den predikant, tot verbetering van zijn tractement. Want vooral voor Ds. Detmar, met zijn groot gezin, was het tractement veel te gering. De leden van den Kerkeraad zouden met 't zakje rondgaan. In 1835 werd een verzoek aan den Koning gedaan om een rijksbijdrage van f 200.-. Het verzoek werd gegrond op deze feiten: De gemeente telt 2400 zielen, is in omtrek 7 à 8 uur gaans, terwijl het tractement in 1834 bedragen had f 557.-! 



Ds. Detmer kreeg dus de helft van de opbrengst van 't tweede zakje, maar het ging nog niet. De ouderlingen vragen nog eens weer, en de regeling wordt: eerst f 200.- uit de opbrengst voor den predikant en van de rest nog de helft voor 't zelfde doel. Ten slotte wordt gevraagd de geheele opbrengst voor 't predikantstractement. Bovendien kreeg Ds. Detmar nog f 50.- extra voor de avonddiensten. 



In 1840 kwam eindelijk bericht van de Rijksregeering, dat zij f 100 zal geven tot het predikantssalaris, 't zoogenoemde "alterum tantum", onder voorwaarde dat de gemeente f 200.- zal betalen aan den predikant. Maar Ds. Detmar hield liever 3/4 van de opbrengst van 't 2e zakje. (De gemeentenaren gaven ruim in dit zakje, ze wisten dat het grootendeels was voor den predikant.] 



Ook voor Ds. Bähler bleef de bepaling: 3/4 van 't 2e zakje is voor den dominee. 



Ds. Brouwe pakte de zaak anders aan. Toen hij hier beroepen was had hij een onderhoud aangevraagd met de kerkvoogden tot regeling van het tractement. Het werd gebracht op f 1100.- met inbegrip van het "alterum tantum"; bovendien genoot de predikant vrijdom van personeele- en gemeentebelasting, en vrijdom van belasting voor één dienstbode. Het tractement zou worden uitbetaald per 3 maanden. De pastorie zou worden opgeknapt. Nadat dit naar zijn genoegen was geregeld, nam Ds. Brouwer het beroep aan. 



De pastoralia werden voortaan ook door de kerkvoogden beheerd. één administrateur voor kerke- en pastoriegoederen. 



In 1857 houden de diakenen op met het 2e zakje rond te gaan, nu zullen de notabelen het doen. 

De notabelen hadden niet veel lust om met het zakje rond te gaan, reeds in 1859 gaven ze er de brui van. Nu werden twee collectanten benoemd à f 12.- 's jaars en een vrije zitplaats in de diakenbank. 



Toen Ds. Brouwer kerkvoogd was geworden en als zoodanig kennis kreeg van 't feit dat in 1858 de opbrengst der pastoralia aanzienlijk hooger was dan het tractement, kreeg hij daarom f 50.- meer. 



De zitplaatsen gaven eveneens aanleiding tot velerlei beslommeringen. 



De jaren voorafgaande aan de in functie treding van het college van Kerkvoogden ( die van de Bataafsche Republiek. 't Koninkrijk Holland en 't Keizerrijk) hadden verwoestend gewerkt op de welvaart. Talrijke families zijn van hier verdwenen. Ook zullen er zijn geweest die hun erfrechten op kerkzitplaatsen niet dadelijk deden gelden, gezien de strijd der gemeente tegen de kerkelijke commissie en de tijdsomstandigheden. 



Nu kwamen verschillende kerkgangers hun plaats opeischen die reeds jaren ten name van de kerk waren genoteerd omdat de menschen niet voldaan hadden aan de voorschriften van het Reglement op de stoelen. Het hoogere college. 't Provinciaal College van toezicht. werd geraadpleegd. maar gehandhaafd bleef: wat in 1821 ten name van de Kerk ingeschreven stond, blijft voor de Kerk; die nog ten name van vroegere eigenaren staan, komen aan de familie tegen voldoening van de voorgeschreven recognitie. 



In 1813 werd besloten van 1 Jan. 1844 af weder plaatsen in den Maanderhoek te verhuren, terwijl de plaatsen achter den predikstoel kosteloos zouden zijn. De buurtmeesters van Ede-Veldhuizen hadden steeds een vrije bank gehad, ook die van Doesburg en Maanen zal nu een bank gereserveerd worden. 



De notabelen hadden een plaats in 't midden van de kerk. boven de bank van A. C. Mulder. Die bank misstond daar, werd weggenomen en de notabelen kwamen in den Maanderhoek. vlak achter het doophek. 



De ruimte voor zitplaatsen was langzamerhand geheel in gebruik genomen. Bij toeneming van kerkgangers moest er iets op gevonden worden. In l852 vroeg Ds. Brouwer vermeerderinq van zitplaatsen . "Als ik er op aandring dat de menschen in de kerk moeten komen zeggen ze: Als er maar plaats was zou ik wel komen." zoo betoogde de predikant. 



De notabele Jb. Roozeboom stelde voor om een gaanderij te bouwen. Dat plan vond bijval, de architect Tromberg te Arnhem maakte de teekeninq. Met Kerstmis 1852 was de qalerij qereed. Kosten met lichtramen daar op: f 1660.-. De kostschoolhouder, de heer Hartelust, huurde een bank op de galerij voor f 25.- 's jaars. Mej. Leeson, kostschoolhouderes, huurde er ook. E. C. Boissevain huurde de eerste bank op de galerij. Ook kan men qebruik maken van niet-verhuurde plaatsen tegen betaling van 5 ct. per keer. 



* * * 



Wij moeten de behandeling der werkzaamheden van de kerkvoogden een oogenblik onderbreken om melding te maken van de totstandkoming van het orgel. Chronologisch zijn we er al te laat mee: de galerij is van 1852. het orgel van 1845. Het merkwaardige is dat de stoot tot het aanschaffen van een orgel uitgegaan is van een commissie uit de buurten, die samenwerkten met de kerkvoogden



176 



de overhand en de commissie stelde blijkbaar vertrouwen in de nemecnteleden. Toen dan ook de Heer uan Heeckcren uan Twickcl. Heer uan Kcrnhem, f 300.- had toegezegd. besloot men tot een collecte in de gemeente. die opbracht .f 750.- ongeveer. Aan H.H. Kerkvoogden werd verzocht het ontbrekende aan te vullen en het contract met Cle{{en en Schwsrt:e te Anhalt kon worden geteekend. Van enkele heeren grondbezitters. aan wie een verzoek om een bijdrage was gezonden, kwamen bedragen binnen. o.a. van Baron Pan Pallandt f 100.-. 



Den 3en Februari 1843 zijn de Duitsche aannemers te Ede. alles wordt besproken en in een contract vastgelegd, dat den 4en d.a.v. reeds geteekend wordt; namens de commissie door de H.H. Fiscbcr, Ncelmeqer en Wilterdink. De voornaamste punten zijn. behalve de gedetailleerde beschrijving van 't orgel. de volgende: 



De bouwers en hun werkvolk hebben tijdens de werkzaamhecien te Ede vrije kost en inwoning. benevens hulp van een handlanger. 



De materialen worden deels op kosten der aannemers, deels op kosten der commissie vervoerd. 



Het werk moet afgeleverd zijn voor Pinksteren 1844. Voor elke week te laat opleveren wordt .f 20.- gekort. 



De aannemingssom bedraagt .f 2250.-. te betalen: Maart J 843 f 1000.- als voorschot onder borgtocht; Dec. 1843 .f 500.-, na goédkeuring van 't werk .f 350.-, de rest .f 400.- 12 maanden later met 5 pct. rentevergoeding. 



De orgelzolder en kast zullen door Edesche timmerlieden worden vervaardigd, het hout wordt gekocht door de commissie. 



Hoc hard er gewerkt is door de commissie, kan blijken uit deze data: 18 Oct. 1842 wordt voor 't eerst vergaderd, 4 Febr. 1843 is de aanbesteding geschied, en dat in een tijd, toen de post nog o zoo veel tijd noodig had voor 't bezorgen van een brief. toen er nog geen telegraaf was. 



Nu wordt aan 't orgel gewerkt te Anholt. Maar te Ede is het werk voorloopig gedaan. Er wordt gewacht. 



De heele gemeente was a. h. w. gemobiliseerd geweest; een groote commissie had vier maanden lang hard gewerkt, nu hoorde je niets meer. 



"Het gaat niet goed," vreesde een angstige ziel. .. Het gaat niet goed." was al spoedig de vrees van velen. Waarom komen de Duitschers niet met 't orgel? Het geld is weg. ze hebben ons opgelicht! 



De commissie hoorde de angstvragen en was voor een deel mede ongerust. Een brief om inlichtingen werd niet beantwoord. Toen steeg de ongerustheid nog hooger. De voorzitter ging met de heeren Wilterdink en A. C. Mulder naar Anhalt. waar hij de Duitsche orgelbouwers druk bezig vond aan het werk voor Ede. Door ongesteldheid was er wel eenige vertraging en was ook de brief niet beantwoord. Den 30sten Maart 1843 kon de voorzitter aan de commissie dan ook de meest gunstige inlichtingen geven over den stand van 't werk en dringend verzoeken overal de kwade geruchten tegen te spreken. Bovendien, al hadden Cleffen en Schwartze ook f 1000.- ontvangen, daar was borgstelling voor en de president-scriba der commissie, notaris Fischet, zal wel gezorgd hebben, dat die in orde was! 



Bij hun bezoek te Anholt was tevens gesproken over snijwerk aan 't orgelfront; in overeenstemming met de bouwers werd dit opgedragen aan den Duitscher Stercke te Rees, zooals later het verfwerk aan den Duitscher N eqel. Met deze beide vaklieden hadden Cletfen en Schwartze zeer tot hun genoegen, meer samengewerkt. 



Bij een 2e contract werd de aannemingssom verhoogd met f 900.- en bij een later nog met f 350.-; wat voor beeldhouwwerk en vergulden ook weder verhoogde uitgaven meebracht. Maar men was nu eenmaal bezig en wilde wat goeds. 



Het financieel gedeelte namen de Kerkvoogden op zich: den 1 len November 1844 garandeerde de kerkvoogdij de terugbetaling der opgenomen gelden voor 't orgel. 



Door de uitbreiding van 't bouwplan werd de voltooiing ook later gesteld. Den 5den Februari 1845 werd het orgel door de commissie aan de Kerk overgedragen. 



De "Commissie tot daarstelling van een orgel in de kerk te Ede" werd groote dank gebracht voor haar arbeid, in 't bijzonder den voorzitter Fischer voor "Ioffelijken ijver" en "nauwgezet toezicht". 



Hoe groot waren nu de kosten ten slotte geworden?



Voor het orgel in 3 contracten f 3500.- 

Voor beeldhouwwerk en schilderen f 723.-

Transportkosten f 202.-

Vreemde werklieden aan loon f 228.- 

Edesche timmerlieden f 690.- 

Logies aannemers, rijtuigen, vrachten f 349.- 

Logies werklieden f 428.- 

Hout voor orgelzolder en kast f 840.- 

Porti, reiskosten enz. commissie f 176.- 

Rente tijdelijke geldleeningen f 750.- 

Andere kleine posten f 565.-



Totaal f 8451.19 1/2 



Dit geld werd verkregen: 



Van de buurten (ook Doesburg gaf later nogmaals f 250.-, dus 

evenals Ede-Veldhuizen en Maanen, totaal f 500.-) f 1500.- 

Baron van Heecketen f 300.- 

Baron van Pallandt f 100.- 

Enkele andere personen f 51.- 

De collecte had opgebracht 745.59 1/2 



Totaal f 2696.59 1/2



De rest gaven de kerkvoogden. De verschillende bijdragen der kerkvoogdij bedroegen dus f 8451.19 1/2 minus f 2696.59 1/2 of f 5754.60. 



Bij een orgel behoort een organist. Evert Eijlender, afkomstig van Epe, maar nu wonende te Ede. solliciteert. De heer uan der Dusse, organist te Arnhem, examineert den sollicitant en beveelt hem aan, waarna de kerkvoogden hem benoemen met 3 tegen 2 stemmen. Een tweetal kerkvoogden hadden beloofd hun stem uit te brengen op Johannes Detmar, wat ze dan ook deden. Het salaris werd gesteld op f 75.-, en in 1850 gebracht op f 150.-, wat tevens het maximum zou zijn. 



De inwijding van 't orgel had plaats in tegenwoordigheid van uitgenoodigden. er was geen toegang voor iedereen. Er kwam buiten het kerkgebouw herrie: ruiten van de kerk werden ingegooid. Van wie deze herrie uitging? Van personen, die tegen een orgel in de kerk waren? Van personen, die niet uitgenoodigd waren? De meeningen van de tijdgenootcn waren niet eensluidend. 



* * * 



Ook het domineeshuis, de pastorie, gaf werk. Het was nog steeds het in 1688 gebouwde. wel vaak opgelapt en vergroot, maar toch reeds 270 jaar oude en uitgewoonde huis. In den loop der jaren was b.v. een kamer aangebouwd aan de Westkant, waar de catechisaties gehouden werden. Maar het zaakje werd wrak en bouwvallig. Toen dan ook in 1846 plannen bestonden om in 't koetshuis van den heer J. F. Hommes, naast de pastorie, een olieslagerij op te richten haastten zich de kerkvoogden met bezwaren naar 't Gemeentebestuur; zij vreesden dat door het gedreun het oude gebouw groote schade zou ondervinden. Bovendien was het weggetje er heen, de inrit van 't koetshuis, ook de toegang tot de catechisatieknrner en het drukke gerij zou een groot bezwaar en groot gevaar opleveren voor de catechisanten. Ds. Brouwer kwam in 1852 ook met klachten over zijn pastorie. hij vroeg enkele herstellingen en een wagenschuurtje in den tuin. 't Bleef lapwerk. 



Tot in 1855. Toen kwam de predikant-kerkvoogd met een verzoek om groote reparaties of bouw van een nieuwe pastorie. Het oude gebouw, uit verschillende deelen bestaande, die wel verondersteld werden één geheel uit te maken maar waarvan de samenstellende deelen niet meer een eenheid vormden, was een dorado voor muizen en bijna onbewoonbaar door vocht. De kerkvoogden besloten over te gaan tot bouwen. Hendrik van Zoelen maakte een bestek en begrooting op, "men" beweerde, dat Ds. Brouwer zich ook deed kennen als bouwkundige en dat indeeling enz. van hem waren. Om den bouw te betalen. had men eerst de afbraak van de oude pastorie en het batig saldo der jaarrekening, verder inschrijvingen à 3 pct. groot f 100.-, terwijl de buurten om een bijdrage zou worden verzocht. 



De notabelen gingen er niet mee accoord, of althans de notabele mijnheer Roozeboom vond bouwen niet noodig, en bewerkte dat het genomen besluit zou worden opgeschort. Dit ging de gemeente te ver, en het opschortingsbesluit moest worden teruggenomen. Hendrik Mulder (aan 't Station) zou het bestek enz. nog eens nagaan. Het huis van den heer Burggraaff werd voor den duur van een jaar gehuurd voor den predikant. De notabele Jb. Roozeboom wendde zich nu tot het Provinciaal College van toezicht en noemde daarin den bouw ontijdig, onnoodig en ongepast. De kerkvoogden beantwoordden dit stuk zeer uitvoerig en zetten den bouw door, waarop Roozeboom onmiddellijk ontslag nam als notabele. 



Den 28en Febr. 1856 had de aanbesteding plaats ten huize van A.C. Mulder (Hof van Gelderland). 



De hoogste inschrijver vroeg f 12000.-, de laagste was H. Mulder voor f 6919.50, wat door J. G. Esser werd afgemijnd voor f 6900.-. 



Aan Esser werd het werk gegund. Zijn borgen waren Jan Gazenbeek en Jan Eylander. Hendrik Mulder werd opzichter. 



Het geld kreeg de kerkvoogdij door inschrijvingen à f 500.-. 



Ds. Brouwer nam twee f f 1000.- 

W. v. d. Craats één f 500.- 

L. en J. van Omme twee f 1000.- 

N. N. twee f 1000.- 

Wed. C. Melissen één f 500.- 

Ds. Brouwer de resteerende f 500.- 



Samen f 4500.- 



Een nieuw ijzeren hek, geschat op f 240.-, waarvan de dominee f 100.- zou geven, kostte f 340.-. 



De boeren zouden gevraagd worden de materialen kosteloos te vervoeren, voor kosten van tollen en stalling zouden bijdragen van de burgers worden gevraagd. 



Met den bouw van de nieuwe pastorie was een eind gekomen aan gerechtvaardigde klachten en vele dure en toch steeds onvoldoende herstelwerken. 



* * * 



Het kerkhof. sedert 1829 niet meer als zoodanig in gebruik, vormde in den kom van 't dorp een pleintje, dat al spoedig de begeerte opwekte van 't burgerlijk gemeentebestuur. Reeds in 1825 deelde het aan de kerkvoogden mede, dat er geen geschikter plaats was voor het bouwen van een school dan het kerkhof! Verzette zich de volksgeest er tegen, dat de school zou verrijzen op den grond, waar tot voor eenige jaren de dooden begraven werden? De school toch werd niet daarop, maar aan de Dorpsstraat gebouwd. 



In 1837 vroeg het Gemeentebestuur een streepje grond voor het bouwen van een brandspuithuisje, dat daar ook is gekomen. 



In 1852 wilde het de schapenmarkt doen houden op het zuidelijk deel van het oude kerkhof (tusschen kerk en huis van den heer Staf). Voor zulk doel kon het pleintje wel tijdelijk beschikbaar worden gesteld. Gelukkig is het blijven bestaan en, met de opvattingen van onzen tijd, zal het wel steeds om de kerk blijven. 



In 1869, den 8sten Februari, was de Gemeente nogmaals opgeroepen om over de kwestie kerkvoogden uitspraak te doen en wel naar aanleiding van de vragen der Synode of de Gemeente wenschte: Beheer door Kerkvoogden, dan wel: door een algemeen college te Arnhem of te s Gravenhage gevestigd. Met 230 tegen 0 stemmen sprak de gemeente zich uit voor handhaving der kerkvoogden op den ouden voet. In een volgende vergadering in de kerk ( 18 Febr. 1869) werd een Reglement op de Kerkelijke Administratie besproken en goedgekeurd. De voornaamste punten waren: 



Er zijn 5 kerkvoogden. 

Het college benoemt een secretaris. 

De opperkerkmeester of zijn gemachtigde behoudt het presidium, behoudens het recht der gemeente om ter gelegener tijd zich van het recht van den opperkerkvoogd te verzekeren. 

De kerkvoogden worden benoemd door de stemgerechtigde lidmaten. 

Zij zijn steeds herkiesbaar. 

Eventueel zal een hoofdelijke omslag geheven kunnen worden. 



Groote dingen geschieden er voorshands niet. 



Van de latere vermelden we nog: 



1904. Grond (de Papenhof) afgestaan voor bouw eener school tegen een jaarlijksche erfpacht. 



1907. De verwarming wordt aangebracht. 



1912. De Buurt Ede-Veldhuizen, die nog steeds "als van ouds" in 't Koor vergaderd, _werd verzocht om te zien naar een andere verqaderplaats. 



1913. 't Rijk geeft f 2000.- 's jaars voor een tweede predikantsplaats, de kerk f 500.-. Een tweede predikantsplaats ingesteld. 



1914. Bouw van de nieuwe pastorie aan de Groote Straat. Aannemers de firma Gebrs. Modderkolk, aannemingssom ruim f 10.000. Architect L. v. Zoelen Hzn. (die in 1907 als architect van de kerk was benoemd). 



1915. Bouw van een catechisatielokaal te Wekerom. Aannemer H. Bloten burg voor f 1040.-. Grond gratis afgestaan door den notabel Folmer. 



1919. Verplaatsing van het orgel achter de galerij. 't Geheele Koor zitplaatsen. Begroeting f 7250, waarvan Graaf Bentinck f 1000.- bijdraagt. 



2 April 1919. Bezoek van Graaf Bentinck, Na verwelkoming door de kerkvoogden, ten huize van den kerkvoogd C. v.d. Pol. Bezichtiging der verbouwde kerk. 



1919/1920. Verkoop van grond aan de Kluddereng en de Kolkakkers aan de Gemeente Ede voor woningbouw. 



1922. Vergunning geweigerd aan de fa. Klijnsma om op het kerkplein motorrijtuigen te mogen plaatsen. 



1924. Nieuw reglement op beheer kerkegoederen. Electrische verlichting. 



1931. Aanbrengen kerktelefoon. Belangrijke herstelling aan het orgel. 



Voorzitters kerkvoogden (namens den Heer van Kernhem): 



Dk. Brouwer 1824-1841 (overleden). R. Willemsen ad interim 1841-1843. W. H. Wilterdink 1843-1850. 



J.C. Fischer 1850-1875 (overleden). W. H. Wilterdink 1875-1883 (overleden). W. J. Bitter, 1883-1918. 



L. A. Ruijs 1918-1924. H. Staf 1924- 



Secretarissen: 



H. Prins 1824. 



J. C. Fischer 1825-1837. H. Prins 1837-1850. L. van Omme 1850-1862. 



J. van Omme 1862-1869. Dirk L. Hendriks 1869-1883. W. v. Voorthuizen 1883-1907. A. v.d. Craats 1907-1917. 



C. v.d. Pol 1917-1921. P. Hansman 1921- 



Administrateur: 



G. v. Zoelen 1824-1837 Theodorus Prins 1837-1861 (overleden). A. C. Mulder 1861-1865. 



W. F. J. Fischer 1865-1886. D. Hoffman 1886-1896. W. F. J. Fischer 1896- 



0rgelisten: 



E. Eylander 1842-1871. J. v. Zoelen 1871-1902. 



Wed. J. v. Zoelen, waargenomen door H. u. Zoelen, na haar overlijden: H. v. Zoelen. 



Koster-Voorzanger: 



H. Kool. P. C. Neelmeuer. 



Na diens overlijden: 



Koster: 



J. u. Veldhuizen. G. ]. Gerrit sen. T. P. Droffelaar. 



Voorzanger: 



F. de Graaf. L. C. Schreuders. 



HET ONDERWIJS 



Meester Kooi stierf in 1821. 



Daar het onderwijs nu een zaak was, dat de (burgerlijke) gemeente aanging, werd zijn opvolger P. C. Neeimeyer benoemd door den Gemeenteraad. Kerkeraad en kerkvoogden benoemden den meester tevens tot voorzanger en koster. 



Meester Neelmeyer overleed in 1868. Zijn opvolger F. de Graaf werd door den Gemeenteraad benoemd; de kerkeraad benoemde hem ook tot voorzanger, maar de kerkvoogden benoemden den timmerman ]. v. Veldhuizen tot koster. 

Toen werd dus de eeuwenoude combinatie: meester-koster-voorzanger verbroken. 



In 1821, bij de benoeming van meester Neelmeyer, was reeds afgeweken van de oude gewoonte, dat de manslidmaten der Kerk den meester enz. benoemden. Een gevolg van de Schoolwet. De oude gewoonten begonnen te verdwijnen. 



Daaronder valt ook de bijschool. Het was eeuwenoude gewoonte, dat in de buurten de kleine kinderen al een weinig onderricht ontvingen voor ze naar de (groote) school konden gaan. Groote afstanden en slechte wegen waren de oorzaken. Zulke bijscholen waren niet heelemaal wettig. maar de omstandigheden maakten ze noodig. Een der laatsten was die van meester Hendrik van Holland in de Maanderbuurt. Beter was de meester bekend als Hendrik de Keuning. Zijn school was een schaapskooi bij de Plankenbrug - toen nog inderdaad een brug - en behoorde aan Gerrit van de Haar. Alleen 's winters hield Meester de Keuning school. 's Zomers had iedereen het te druk voor schoolgaan. De leerlingen kwamen uit Maanen. Veldhuizen, 't Pakhuis en zelfs van de Rijnsteeg en de Kade. Er werd weinig geleerd, maar Meester van Holland was zeer kerksch en zeer godsdienstig en daarom stuurde men zijn kinderen gerust naar hem toe. Er waren soms een dertig, ja enkele winters wel veertig leerlingen. Ook ouderen, die b.v. onder dienst gemerkt hadden, dat kunnen lezen en schrijven een aanbeveling was, kwamen er. 



De inrichting van "de school" was heel sober. In 't midden van de schaapskooi had meester een gat gegraven, waarin vuur gestookt werd. De jongens zorgden voor hout en turf, terwijl de meisjes doove kooltjes meebrachten, die bij meesters vrouw weer gloeiend werden gemaakt. Om het gat zaten de jongens op den grond, de meisjes met een warme stoof onder de voeten, op een "bank", n.l. een doorgezaagde boom. Verder was een "bord", dat in soberheid niet onderdeed voor de rest van de schoolinrichting, "Plak", lessenaar. ezelsbord e.d ontbraken. 



's Morgens kwamen de leerlingen met hun schrijfkistjes en hun zakje brood. In het kistje zaten de boekjes en schriften, pen en inkt. De meesten lieten hun kistje in de school en staken het vast in 't strooien dak. Meester zorgde voor het repareeren der ganzepennen. 



Meester kwam 's morgens in zijn ouderwetsche zwarte kleeding met hoogen hoed, korte broek en zijden kousen naar de school. Soms had hij in plaats van den hoed, een slaapmuts op. 



Na het binnenkomen werd er wat gestommeld en getreuzeld, tot de leerlingen eindelijk hun plaatsen hadden ingenomen. Dan volgde een harde tik met den stok op 't bord en een gebiedend "stilte". De petten gingen af. meester deed een gebed en er werd gezongen. Dan gingen de petten weer op. 



Meester had "orde" en dat was met 't oog op de rakkers onder de leerlingen, geen overbodigheid. Zijn deftige houding en ernstige woorden misten hun uitwerking niet. De kleintjes leerden de letters. de grooteren waren bezig met "spellen" en lezen. 



Een W.C. was er niet. maar wie even "af" moest, vond om de schaapskooi ruimte genoeg. 



Als tijdpasseering "poften" de leerlingen meegebrachte erwten, die werden opgeknabbeld onder 't leeren. 



Het "Haneboek" was het voornaamste leesboek. Het heette zoo. naar het plaatje van een haan op 't omslag. 



Veel tijd besteedde de meester aan 't schrijven. waarin hij zelf zeer bedreven was. Aan rekenen werd niets gedaan. misschien omdat hij er niet sterk in was. Op den laatsten schooldag schreven de leerlingen: 



Ik schrijf ter school mijn lesten dag. 

Daar ik niet langer schoolgaan mag, 

Want het werken, dat komt uit. 

Dit schrijf ik nu tot mijn besluit: 



Ik dank den meester voor zijn les, 

Ik zal 't bewaren tot mijn best. 

Opdat geen schand zijn leer bedekt 

En meesters naam niet wordt bevlekt. 



Meester uan Holland, geboren in 1780, heeft bijna tot zijn dood (in 1863) school gehouden. De Schoolwet van 1857 eischte een bewijs van bekwaamheid en onderwijs ook in aardrijkskunde, geschiedenis enz. waaraan de meester niet kon voldoen, waarom hij er zoetjesaan mee ophield. Hij was de laatste, die in deze buurschappen een bijschool hield. 



Het oude verdween langzamerhand, het nieuwe kwam op. Dat nieuwe op onderwijsgebied te Ede was de kostschool. De eerste hier was die van Mej. Anna Maria Moens op Kernhem. 



Anna Maria Moens was geboren te Hoorn, 31 Augustus 1777. Door de revolutie schijnt de familie aan lager wal geraakt, waardoor Anna Maria genoodzaakt werd reeds jong zelf aan den slag te gaan. Haar neiging ging naar de opvoeding en het onderwijs. Nog heel jong gaf zij dichtbundels uit en reeds in 1799 werd haar Zedekundig Leesboek door de Maatschappij "Tot Nut van 't Algemeen" bekroond. Hoe jong zij ook was, haar naam als opvoedkundige was nu gevestigd, zoodat zij in 1801 te Wijhe een kostschool kon beginnen. Buiten haar reputatie had zij geen bevoegdheid, zooals later de Schoolwet van 1806 zou vereischen. ZiJ kon ook haar inrichting niet naar elders overbrengen, zonder een wettelijke bevoegdheid te hebben. En die heeft zij gekregen, zonder examen te doen, op een wijze als misschien eenig is in de geschiedenis van ons Lager Onderwijs. Bij reqeerinqsbesluit van 20 Maart 1817 ontving zij van Z.M. den Koning eershalve een buitengewone akte van toelating als schoolonderwijzeres, onder dispensatie van examen, dus onderwijzeres honoris causa, maar met den effectus civilis, die de academische doctoren h.c. missen. 



Nu werd in 1818 de school verplaatst naar Ede. Haar leerlingen waren jongens tot den leeftijd van 12 jaar en jonge dames. Van haar onderwijs weten we niets. Het zal geweest zijn als overal elders, de keuze van haar school werd dan ook niet gedaan om het onderwijs, maar om de opvoeding door Mej. Moens. Het schijnt, dat de leerlingen veel van haar hielden. Wij kunnen dat afleiden uit 't feit, dat toen Mej. Moens op lO Maart 1832 uit haar werk werd opgeroepen, haar leerlingen geld bijeenbrachten om op haar rustplaats een vrij kostbaar monument te laten zetten. 

Naar haar geuit verlangen is zij begraven op den Paaschberg. 



De buurt Ede-Veldhuizen stond op verzoek gaarne het daartoe benoodigde terrein af. Het monument staat daar nog en zoowel de Edenaren als de talrijke bezoekers van 't dorp kennen het. Door de zorg van 't Gemeentebestuur wordt het onderhouden. 



Tijdens haar verblijf te Ede heeft Mej. Moens nog een boek geschreven: Tafereel van een Christelijke Opvoeding 1822. Gezang 183 uit den Bundel Evangelische gezangen is van haar. 



Latere kostschoolhouders waren, voor meisjes: 



Dames Post en Miss Leeson op Buitenzorg. 

Dames Kropff, op Sterrenberg, kost- en dagschool voor meisjes. 

Mej. Rodes, eerst op Buitenzorg, later Bethanië (= Brouwershoeve). 

Mej. Schäfer op Bethanië (voor rekening van Mej. Knuttel). 



Voor jongens: 



W. Hartelust op Erica. thans Kieck-uyt. (In 1852 stond de Buurt Ede-Veldhuizen daar grond voor af). 

C. R. Frowein (in 't huis hoek Groote Straat-Bergstraat, waar thans o.a. Dr. Weyer woont). 

Spiegel (in 't zelfde gebouw). 

Wieringa in Brouwershoeve. 

Linschovius in Brouwershoeve. 

Pijzel in Brouwershoeve. 



De omstandigheid dat deze heeren telkens wisselden en eens pas tegen de groote vacantie medegedeeld werd, dat er geen nieuwe cursus weer begonnen werd, deed de belanghebbende ouders de handen ineen slaan door een vereeniging op te richten, die het schoolgebouw aan de Markt liet bouwen. Want deze school bestond toen reeds voor een groot deel van dagleerlingen uit 't dorp en den omtrek, de kostleerlingen waren niet meer de hoofdzaak. Hoofd der school werd de heer Rietveld. 



Na diens vertrek is de school door de gemeente overgenomen en bestaat nog als U.L.O. School. Latere hoofden waren de H.H. van Gijn. Wieberdink, Kostense. Begeman. 



Uit den aard der zaak is deze gemeentelijke U.L.O. School een openbare. 

Een Christelijke U.L.O. School werd gesticht aan de Beukelaan ( 1923). Hoofd: J. Veenstra. 1 Sept. 1923-2 Juni 1931. G. Jansen. 1 Juni 1931- 



Het Lager Onderwijs. 



Tot 1826 werd het onderwijs te Ede gegeven onder den toren. 



In dat jaar kwam de nieuwe gemeenteschool aan de Groote Straat, en in 1863 die aan het Maandereind. Dat was nu volgens de Wet een openbare school. Hoofd was tot zijn overlijden de heer F. de Graaf. Daarna: J. Bakker. 

F. Braaksma. E.G. Coops. 



In 1929 bouwde de gemeente een tweede openbare school in 't Park, hoofd A. J. C. van Son. 



Naast den kerkstrijd was er in het land een schoolstrijd ontstaan, voor een goed deel parallel aan den kerkstrijd. 

Zooals de strijd in de kerk de menschen verdeelde, zoo deed het ook de schoolstrijd. 



30 Dec. 1888 werd te Ede opgericht de Vereeniging tot Stichting en Instandhouding van Scholen met den Bijbel te Ede. De voornaamste oprichters waren G. J. C. Cavaljé. P. van Reenen, H. Bussink, H. Klok. A. van Domselaar en J. Tulp. Zij bouwde een school aan den Telefoonweg. geopend 6 Januari 1890. Hoofden waren: van Wijk 1890-1897. 

J.A. Eygenraan 1897-1931. 



In 1931 werd deze school gesplitst in twee: A en B. Hoofd school A: H. Schraa. 1931-... , F.J. Koffrie. 1931-... 



In 't Park (Maanen) werd in 1921 een nieuwe school gebouwd. Hoofd: L. J. van Hoek, 1921-.....



Na het overlijden van Meester de Graaf werd ook van Hervormde zijde een school gesticht, aan de Bergstraat. geopend I April 1905. Hoofd: L. C. Schreuders tot 1 Nov. 1932. M. Faas, 1 Nov. 1932-... 



In 1922 werd er een geopend in Maanen. Hoofd: H. Radix. 25 April 1922-1 Nov. 1927. G. H. Abma, 1 Dec. 1927-.... 



Het volgend jaar ook te Wekerom, 20 Nov. 1923 geopend. Hoofd: C. Smits, 1923-1 Aug. 1927. H. Hegeman. 1 Aug. 1927- 

En ten slotte een in Veldhuizen. Hoofd: L. C. Schreuders Jr., 25 Mei 1932-.....



Verder stichtten de Roomsch-Katholieken een school. geopend 1923. Hoofd: L. M. Scholte. 



Eindelijk werd nog door een vereeniging gesticht de Neutrale School aan de Spoorstraat. Hoofd: H. W. K. van Bruggen. J.J.. de Maagd. 



Het bewijs. dat de boerenstand het belang van vakonderwijs inziet, is de oprichting van een Chr. Lagere Landbouwschool en een Landbouwhuishoudschool, al wordt deze laatste gelukkig ook door leerlingen niet van den boerenstand, bezocht: 



Hoofd Landbouwschool: 0. C. v. Hemessen. 

Hoofd Landbouwhuishoudschool: Mej. van Diemen de Jel. 



Van veel ouderen datum is de Vakteekenschool, door de Vereeniging Patrimonium opgericht in 1913 en uitgegroeid tot een zeer nuttige instelling voor alle ambachten. 



DE BUURT 



Toen het oude Ambt Ede werd veranderd in de Gemeente Ede en nieuwe wetten deze gemeente de zorg had opgedragen voor de alqemeene belangen: onderwijs. wegen, politie, brandweer. e.d. verloren de vergaderingen van de Buurt een groot deel van haar belangrijkheid. Zij behielden alleen hun privaatrechterlijke bevoegdheden, maar verloren hun publiekrechterlijk karakter. 



Wij zagen reeds dat het Gemeentebestuur nog de kerkbestuurders wilde dwingen tot schoolbouw. Maar de zorg voor 't onderwijs was nu aan de Gemeente, die dan ook de school gesticht heeft. 



De brandspuit, dat smarte-kind van de Buurt Ede-Veldhuizen, moest ook aan de Gemeente, die er eigenlijk niet op gesteld was om de kosten. Maar de Buurt behoefde haar spuit niet af te staan aan andere buurten of kerspels; deed zij dat toch, dan was het pure welwillendheid. De Burgemeester echter (hij heette meestal nog Schout in den volksmond) moest de spuit overal kunnen gebruiken in de Gemeente (= het Ambt). Een nieuwe te koopen was te duur. Reeds in 1817 werd besloten, op voorstel van den Burgemeester, de spuit af te staan, maar tegen onpartijdige taxatie. Het werd 1821 voor de overdracht tot stand kwam en wel zonder eenige vergoeding. Toch nog een voordeel voor de Buurt: zij had nu geen onderhoudskosten meer. Terwijl toch de spuit in 't dorp bewaard werd en dus in tijden van nood direct bij de hand was. 



Vele moeilijkheden van vroeger deden zich overigens ook thans nog voor. Er werd nog geklaagd over het te vroeg drijven van schapen, beesten en paarden in de Meije. De waterlossing werd nog gedurig in gevaar gebracht door het (ongeoorloofd) afdammen van waterloopen, welke zonder die willekeurige daden toch al genoeg aandacht (en kosten) vroegen. 



Wij gaan stilzwijgend voorbij - zooals we ook vroeger er niet over gesproken hebben - de kwesties der buurten onderling. vooral over de grensscheidingen. Er is heel wat geprocedeerd tusschen de Buurten. Het gaf altijd eenige afleiding in het gewone dagelijksche leven en vergrootte het saamhoorigheidsgevoel tusschen de buurtgenooten. Zij vestigden hun aandacht op de noodzakelijkheid van bescherming der grenzen. op het behoud der buurtgronden. Zelfs tegen de eigen geërfden moesten die beschermd worden: het gebeurde zoo vaak dat van de buurtgronden maar wat mee omgeploegd en bij het eigen land getrokken werd. 



Zoo hoedden de boeren van de Hindekamp en van Groot-Ginkel hun schapen op de buurtgronden van Ede-Veldhuizen. waartoe zij, volgens de Buurt, geen recht hadden. De heer Bosch van Drakenstein werd gerechtelijk gesommeerd dat niet langer te doen. Daarop vroeg deze heer verdeeling der buurt aan, wat toen - en ook steeds later - geweigerd werd. Deze procedures kostten veel geld, één der oorzaken waardoor de kas steeds leeg was. 



In de jaren 1830 en vervolgens kwamen vele aanvragen in om stukken buurtgrond te mogen ontginnen. Die werden gewoonlijk toegestaan, tegen een lage erfpacht die veelal af te koopen was. In 1834 werd Bouw- en Kweeklust ontgonnen. 



De aanleg van den Rhijnspoorweg. die het koopen van buurtgronden noodzakelijk maakte en de buurtkas voor een tijd vulde gaf den stoot tot het plan om de kerk van Ede van een orgel te voorzien. De Buurt nam daartoe het initiatief. zooals reeds gemeld is (1842). 



Een moeilijk geval deed zich voor in 1846. De commissarissen van den straatweg Amersfoort-Ede-Arnhem wilden overgaan tot het sluiten van den weg Ede-Wageningen aan het Maandereind. Dit plan gaf tot vele besprekingen aanleiding. De Buurt trachtte het onheil te voorkomen. Stel je voor. telkens tol te moeten betalen door wie daarlangs naar zijn land moest, of wie van Maanen naar 't dorp ging. Heinde en ver zocht de Buurt hulp. Zelfs Barneveld werd om een bijdrage verzocht. Het slot was. dat de Buurt per jaar f 60.- bijeen kreeg, waarmede commissarissen genoegen namen en de tol voor de Edenaren vrij was. De Buurt gaf zelf f 22.50, de Gemeente Ede eveneens f 22.50, Maanen f 15.-. 



Maar dan eischte Maanen, dat een eventueele tol in den Grintweg (thans Stationsweg) voor ingezetenen van Maanen vrij zou zijn. Daar nam de gemeente weer geen genoegen mee. Het slot was, dat de regeling dan zou duren, zoolang er geen gemeentelijke tol in den Grintweg was. 



Die Grintweg vroeg nog meer de aandacht. Het belang van t dorp bij dien weg was de meest-vooruitzienden duidelijk. Wilde men een goed plan voor dien weg maken, dan was medewerking van Maanen noodig. Het Station (het eerste heette de Keet, vanwege de eenvoudige inrichting) lag in Maanen (ook de Infanteriekazernes, de R.K. Kerk en School en de Molen staan op buurtgronden van Maanen; eerst later is de grens van 't dorp gewijzigd en een deel van Maanen daarbij getrokken). 



In 1846 werd besloten aan weerszijden een singel aan te leggen. 4 à 5 ellen breed en die te bepoten met dennen en beuken of berken. Toen dat in 1848 nog niet was uitgevoerd. werd het plan gewijzigd; men zou ter weerszijden van den Grintweg twee rijen opgaande boomen poten: berken, beuken en larixen en ruimte laten voor den gewonen trek der schapen. 



De Buurt ging verder. In 1852 maakte zij den bouw mogelijk van de kostschool van den heer Hartelust (op het terrein afgesloten door Stationsweg, Maanderweg en Beukenlaan, zooals de wegen thans heeten). In 1874 werd een voor 't dorp zeer gunstige beslissing genomen, doordat het voorstel van den heer J. Tulp werd aangenomen om aan eenige geërfden, ten einde het bouwen van woningen en het vestigen van nieuwe bewoners te bevorderen, een strook van 70 M. diep ter weerszijden van Grintweg af te staan. De grond werd kosteloos af gestaan en door deze geërfden met boomen en struiken bepoot. Wie een perceel wilde koopen, behoefde dan alleen de reeds (in 1848) aangelegde Singel te betalen tegen f 300.- de H.A., mits de woning een huurwaarde had van minstens f 200.-. Dat gaf de sloot tot de fraaie bebouwing van den Grintweg. De meening dat op deze perceelen een servituut lag van "geen winkels" er in is niet juist. In die dagen was er niemand die aan deze mogelijkheid dacht en dus zoo'n servituut zou voorstellen. 



Langzamerhand werd deze weg (thans Stationsweg) nagenoeg geheel bebouwd met fraaie villa's en heerenhuizen. De naam van den man met het vooruitziende initiatief is aan deze weg nog niet vergeten en leeft voort in den door hem gestichten Houthandel N.V. J. Tulp en Zonen. 



Met de Kerk kon de Buurt het nog steeds goed vinden. Reeds vóór den bouw van het orgel, had zij aan de Pastorie een hoekje grond geschonken ter vergrooting van den tuin. Deze grond lag tusschen de pastorie en de Bergstraat (toen nog Oude Arnhemsche weg). De pastorie had een uitgang in den Driehoek en deze tuin lag dus achter de pastorie. Eerst de nieuwe pastorie van 1856 heeft de uitgang aan de Bergstraat en de tuin naar den kant van den Driehoek. 



Maar met de Gemeente was de verhouding niet zoo goed. De Gemeente was uit haar aard, in menig opzicht in de plaats gekomen van de Buurt. Maar al kon dat aanvankelijk reden geven tot eenige strubbeling, na eenige tientallen van jaren is men dan toch aan den nieuwen toestand gewend. Dan heeft men het niet meer anders gekend. En toch, omstreeks 1850 was de verhouding lang niet normaal. Er moesten dus andere oorzaken zijn. Die waren er dan ook. 



De Gemeente Ede benadeelde de Buurt. Zij had zich eerst het recht aangematigd om de Buurtsteeg te verpachten en het veen daarin voor baggeren te verkoopen. In 1857 en 1864 had zij bovendien enkele gedeelten van wegen (buurtwegen) niet meer als (openbare?) wegen erkend en daarna verkocht. Het Buurtbestuur had wel gereclameerd. maar zonder succes. Als wij dit weten is de geprikkeldheid te verklaren, die spreekt uit besluiten van de Buurtspraak 1850 om geen publieke wegen meer te onderhouden en niet meer het salaris van den nachtwaker te betalen. Dat waren in elk geval zaken, die tot de algemeene belangen, dus tot de Gemeentezorg, behoorden. 



Jarenlang duurde deze onbevredigde verhouding. De Gemeente had een en ander ingerekend en wenschte geen teruggave. En de Buurt, vroeger vaak zoo flink opgetreden voor haar rechten. mokte en scheen geen weg te kunnen vinden om haar recht te verdedigen. 



Eindelijk in 1879 kwam de oplossing. De Gemeente wenschte een dading met de Buurt en wel omtrent de bestaande geschillen: a. over de Buurtsteeg. b. het onderhoud van buurtwegen en c. eenige gelden door de Gemeente van de Buurt ontvangen. 



a. De Buurtsteeg kwam in 1853 op de lijst der Gemeentelijke eigendommen voor als no. 1 en werd te voren reeds verhuurd. 



b. De Buurt had geweigerd verder iets ten koste te leggen aan het onderhoud van de wegen, waarvan de Gemeente gedeelten verkocht had. Als de Gemeente recht had om te verkoopen, had zij stellig ook de plicht die wegen te onderhouden. 



c. Dit ziet misschien op het bedrag van het ten onrechte door de Gemeente aan pacht- en koopsommen ontvangen. 



Nog in den herfst van 1879 kwam de overeenkomst tot stand. 



In art. I werden de wegen genoemd, die buurtwegen waren; o.a. Schaapssteeg, Peppelesteeg, Kolkakkerweg, enz. 



Art. Il. De Buurt zorgt voor die wegen en duikers, uitgenomen enkele die reeds bij de Gemeente in onderhoud zijn. 



Art. 111. De Buurt doet afstand van de Buurtsteeg en van alle, hetzij wezenlijke, hetzij denkbeeldige rechten daarop. 



Art. IV. De Gemeente betaalt aan de Buurt een schadeloosstelling van f 500.- ter beëindiging van het geschil. 



Art. V. De kosten, waartoe deze overeenkomst aanleiding geeft, zijn voor rekening van de Gemeente Ede. 



Het recht had dus gezegevierd en het stille verzet van de Buurt eindelijk succes. 

Hoe kon echter dit geschil ontstaan? 



Alleen omdat noch het Buurtbestuur noch het Gemeentebestuur voldoende op de hoogte was van de geschiedenis. Was dat wel het geval geweest, dan had de Buurt den aanslag op haar bezit direct afgeslagen en had de Gemeente Ede dien aanslag niet gepleegd. Want overtuigd van het goed recht der Buurt is de Gemeente allerminst. Zij stelt er toch prijs op in de overeenkomst te blijven spreken van de "denkbeeldige rechten van de Buurt". De Buurt zou kunnen vragen: hoe komt zoo'n jonge instelling als de Gemeente Ede aan den eigendom van de Buurtsteeg? De Buurt had echter met meer bewijskracht kunnen toonen de huurcontracten die zij reeds lang vóór 1600 met pachters afsloot, als zij het recht op de Buurtsteeg te weiden en te baggeren voor een tijdvak van 20 jaar afstond (later voor 6 jaren). Zij had kunnen overleggen een lijst van pachters, die in de voorbijgegane eeuwen die steeg in pacht hadden gehad. Zij had ter inzage kunnen geven de stukken betreffende den verkoop van het gedeelte over de Grift aan Veenendaal, bij welke verkoop schout Otters had geassisteerd. Maar vermoedelijk kende het Buurtbestuur die stukken uit het Buurtarchief niet. En de Gemeente zag die steeg aan als een verbindingsweg met Veenendaal, dus als publieke weg en geen buurtweg. 



In de vroegere eeuwen kwamen ter Buurtspraak niet alleen de geërfden, ook de andere belanghebbende inwoners, de naburen. Zij namen deel aan de besprekingen en aan de stemmingen. Er was alles voor te zeggen. Deze buurtspraak was de volksvergadering, die de algemeene belangen besprak en behartigde, niet alleen de belangen der geërfden. Maar nu was het anders geworden. De algemeene belangen werden nu door de Gemeente behandeld en de Buurtspraak moest zich beperken tot haar eigen bijzondere belangen. Maar dan hadden de naburen en de geërfden in die Buurtspraak toch ook verschillend recht. Zoo werd in 1844 een commissie benoemd om uit te maken: Wie mogen stemmen in de Buurtvergaderingen? In 1846 stelde deze commissie voor als grondslag van 't stemrecht aan te nemen het bezit van land dat in 1832, bij de invoering van het kadaster, belastbaar was geweest. Wie dus alleen land bezat, dat na 1832 aangemaakt was, viel er buiten. In 1850 werd besloten een reglement te maken, het concept werd in 1856 goedgekeurd. Later af en toe gewijzigd, 1877 en 1912 b.v. 



In 1879 was dus de vrede geteekend tusschen Gemeente en Buurt. En de Gemeente erkende ongelijk, door het geven van een schadeloosstelling. Voortaan was de verhouding weer zeer goed, zooals het in beider belang behoorde. 



DE BRAND VAN 1838 



Het dorp, reeds eeuwen lang "subject van brand", verloor deze eigenschap niet in de 19e eeuw. De zorg voor de brandweer (en de zorgen!) ging over op het Burgerlijk Gemeentebestuur, maar het verwoestende element trok zich van deze verandering niets aan. 



Wij weten van dezen brand alleen, doordat Ds. D. A. Detmar Zondag den 4en Febr. 1838 een toepasselijke preek heeft gehouden (die uitgegeven is door Js. Detmar te Ede, 1838), waarin hij de angsten der bevolking beschrijft. De titel luidt: Toespraak tot mijne gemeente op Zondag i Febr. 1838, na den fellen brand, die eenige woningen verwoestte en ons geheele dorp bedreigde. Het is, volgens Ds. Detmar, meer een ontboezeming van het dankbaar hart dan wel een gewone leerrede. Trouwens, veel tijd had de predikant niet gehad voor de voorbereiding. De brand had gewoed in den nacht vóór dezen Zondag. 



"De angstkreet der benauwdheid en het somber geluid der noodklok waren de vreeselijke roepstemmen, die ons uit den slaap opwekten", zegt hij. "Wij zagen de verslindende vlam zich woedend uitbreiden, in vuurkolommen zich naar boven verheffen, terwijl hij de woningen der ongelukkigen aantastte, vernielde, in puinhoopen deed verkeeren". 



De vrees, dat de wind nog meer zou opsteken, dat de pompen leeg zouden raken, dat de koude het blusschingswerk zou belemmeren, bleek ongegrond, gelukkig. De getroffenen, die, sommigen bijna naakt, hun woningen moesten ontvluchten in de strenge koude, werden spoedig "door Ede's oprechte menschlievendheid" onder dak gebracht. Toch bleef het een ramp, als in geen dertig jaar het dorp had getroffen. 



De tekst van Ds. Detmer op dien Zondag was: Klaagliederen l1l: 22-23. De opbrengst van de uitgave strekte ten voordeele van de slachtoffers van den brand. 



Waar de brand gewoed heeft en hoeveel woningen verwoest zijn, wist de gemeente, daarom deelt de predikant er niets van mede. Voor ons was het wel noodig geweest het er bij te zeggen. 



HET EINDE DER BUURTEN 



Na een misschien langer dan duizendjarig bestaan zijn de buurten bijna alle in onze dagen uit het maatschappelijk leven verdwenen. Konden we voor het ontstaan geen jaartal vaststellen, voor haar einde kunnen we het wel. 



De buurtgenooten hebben eeuwen lang hun gemeenschappelijke belangen te zarnen behartigd. De wetten, die de Burgerlijke gemeente in het aanzijn riepen, ontnamen haar op den duur de reden van haar bestaan. 



Haar geschiedenis is niet belangrijk dan voor de geërfden: geregelde zorg voor wegen en waterlossing, voor bescherming der grenzen tegen aanliggende buurten, enz. Wij kunnen daarover niet in bijzonderheden treden, na wat we reeds over de Buurt EdeVeldhuizen mededeelden. 



DE DOESBURGERBUURT 



Vóór 1900 was de Doesburgerheide nog in onverdeeld bezit van de geërfden. Het Buurtbestuur, bestaande uit Buurtrichter en drie Buurtmeesters, zorgde voor den goeden gang van zaken. De Buurtspraak, waarop de Buurtrichter voorzitter was, werd gehouden ten huize van de buurtmeesters, dus elk dezer ontving de geërfden om de 3 jaar. De scheuter, benoemd door de Buurtmeesters, had politie-toezicht uit te oefenen. Ieder geërfde had recht op plaggen en heide maaien, schapen laten grazen. enz. Overigens werd de heide verhuurd voor de jacht. Andere inkomsten had de Buurt door verkoop van houtgewas, grindgraven enz. Uitgaven had de Buurt o.a. door het doen graven van een put, in een laag gelegen deel van de heide, waar de schapen werden gedrenkt. Die put was later weer onbruikbaar, doordat de jongens het bovenste deel hadden afgebroken en in den put geworpen. 



Het was toen een idyllisch plekje, die Doesburger heide. De herders ( ook wel herderinnen) verzamelden zich op een heuvel op den Hooge of op den Iselsche. en hadden een prachtig gezicht op de omgeving en op hun schapen. Ten Westen grensde de heide aan de Doesburger Eng, de scheiding was de wildwal. 



Omstreeks 1900 werd gedacht aan verdeeling der buurtgronden. G. van Dijk diende de aanvraag in. De schapenhouders waren er tegen, maar de meerderheid er voor. Op verschillende buurtspraken werd de zaak besproken en plannen ingediend voor de verdeeling. Het plan van Dirk van Domseleer, dat aanvankelijk een meerderheid had gehad, doch later ter zijde gelegd was, werd eenigszins gewijzigd weer ingediend door H. Welqraven en toen aangenomen. Een geërfde die een of meer huizen bezat. zou een vol deel krijgen, die alleen grond bezat een vierde deel van een vol deel. Er waren 103 geërfden voor een vol deel en 27 voor een vierde deel. 



Om de kosten te dekken. verbonden aan de verdeeling, o.a. voor den landmeter, werd een deel van de heide publiek verkocht. Graaf Bentinck kocht een stuk heide tegen den Hullenberg gelegen, anderen kleine perceelen. Het terrein van 't Koloniehuis "Zonne-Oord", groot 1.5 H.A., bracht op f 9.-. 



De heide was door den Hessenweg doorsneden. Zoowel ten 0. als ten W. van dezen weg werd in 110 deelen verdeeld. De oude Valksche weg over de Doesburgsche heide is toen vervallen verklaard. Van de bijna 442 H.A. te verdeelen terrein, kreeg elk vol deel 2.5964 H.A. ten W. van den Hessenweg en 1.4299 H.A. ten 0. van dien weg. De vierde deelen naar evenredigheid. 



Al spoedig kregen verschillende stukken andere eigenaren, maar de prijs was laag, soms f 20.- per H.A. 



In 1910 zou het vliegveld van Lugard en Verwey worden aangelegd. Den heer W. Heij Hzn. werd opgedragen de noodige terreinen te koopen en te huren. Nu ging de prijs omhoog. De huurprijs bedroeg gemiddeld f 1.25 per H.A., de koopprijs f 15O.per H.A. De Gemeente kocht toen verschillende perceelen om de totstandkoming te doen slagen. Na eenige jaren was 't Vliegterrein weer verlaten. 



In 1916 kocht de heer P. Duys ongeveer 150 H.A. heidegrond voor gemiddeld f 175.- per H.A. voor ontginning. 



Met de Gemeente Ede werden verscheidene perceelen geruild. ook kocht de Gemeente nog bij voor aanleg van bosch bij wijze van werkverschaffing. De gemeente heeft daar nu ongeveer 90 H.A. 



De ontginning van den heer Duys werd in 1925 verkocht. De bouwlanden en heide brachten op van f 100.- tot f 400.- de H.A , in 1928 heidegrond van f 200.- tot f 380.-. 



De laatste buurtrichter was de heer W.F.J. Fischer, notaris te Ede. De Buurt Doesburg verdween dus in 1902 door verdeeling. 



DE BUURT MAANEN 



De keuze van Ede voor garnizoensplaats en de keuze van de terreinen ten N. van den spoorweg en ten W. van de Sijsselt voor de plaats, waar de kazernes zouden gebouwd worden, bracht voor deze Buurt een heele ommekeer. 



Deze heide werd door het Rijk gekocht voor f 10.000.-. Daarop volgde de verkoop aan de fa. R. Cruijff en Co. van den grond, waarop Park Maanen (thans ten onrechte Oranjepark geheeten) zou verrijzen. 



Langzamerhand heeft toen de Buurt al haar terreinen verkocht. De ingekomen gelden werden telkens onder de geërfden verdeeld. De Gemeente nam het onderhoud der buurtwegen over, waarvoor zij eerst f 8000.- ontving en later nog ruim f 1100.-. 



Bij schrijven van 16 Nov. 1911 verklaarde het Buurtbestuur aan B. en W. van Ede. dat de Buurt Maanen had opgehouden te bestaan door verkoop der gemeene gronden. De voorlaatste buurtrichter H. Mulder had deze functie 45 jaar waargenomen. De laatste was de heer W. H. Toewater. De heer A. v. d. Craats was ongeveer 30 jaren secretaris der Buurt geweest. 



EDE-VELDHUIZEN 



In 1902 nam de Buurtspraak het besluit de gronden ten Z. van den Arnhemschen Straatweg aan het Rijk te verkoopen en die ten W. van het Edesche Bosch en ten N. van genoemden straatweg aan het Rijk in erfpacht te geven. Het recht van heffing van de crfpachtsom aan Graaf Bentinck verkocht voor f 55.155.-. Later heeft het Rijk de erfpacht afqekocht. De militaire terreinen zijn dus thans rijksgrond, waarop echter de geërfden recht van plaggen halen en schapen weiden hebben.  



Voor het onderhoud der wegen werd een bedrag van f 10.000.- in kas gehouden (op intrest gezet), de rente kon voor het beoogde doel gebruikt worden. De rest werd onder de geërfden verdeeld. (Aan bezitters van één of meer huizen werd een vol deel toegekend. Aan eigenaren van bouw- of weiland 1/4 van een vol deel; aan die van bosch- of heidegrond 1/8 van een vol deel). 



In 1902 nam de Buurt verder het besluit de aandelen in de tollen van den Amsterdamschen Straatweg over te nemen, om te komen tot afschaffing van de tollen. De naburige gemeenten betaalden later de koopsom aan de Buurt terug. 



1913: Besloten niet meer in 't Koor der kerk te vergaderen. 1918: De Buurt biedt den Paaschberg aan de Gemeente Ede aan op voorwaarde, dat de weg daarover binnen 5 jaar zal worden verhard en dat de grond steeds als wandelterrein moet worden beschikbaar gesteld. 



In 1926 is hierop de kroon gezet, toen de Gemeente een servituut legde op de onbebouwde terreinen van de Cavaljê-stichtinq en op het terrein ten Z. daarvan, dat de Gemeente gekocht had; dit servituut verbiedt bouwen van huizen e.d. en planten van opgaand geboomte. Door de vereenigingen V. V. V. en "Oud-Ede" werd een deel der kosten bij belangstellenden ingezameld. 



1926. De uitbreiding van het dorp maakte het noodig, dat enkele buurtwegen, o.a. de Kraatsweg en de Hakselschesteeg aan de Gemeente kwamen. Er bleven nog 15 K.M. weg in onderhoud bij de Buurt. 



1932: Besloten aan de Gemeente in eigendom en onderhoud over te dragen alle buurtwegen, waartegen de Gemeente ook ontving het bedrag aan effecten, in 1902 gereserveerd om uit de rente het onderhoud der wegen te betalen. 



Eveneens werd aan de Gemeente afgestaan het terrein op den Klinkenberg, de Buurtdennen met het Zandgat. Ook hier werd de bepaling gemaakt, dat dit terrein alleen als publiek wandelterrein mag worden bestemd. 



De Gemeente stelt een terrein op de Doesburgsche heide beschikbaar voor het halen van zand; de graverij wordt geëxploiteerd door de Buurt. 



De Buurt werd niet opgeheven, opdat de geërfden nog kunnen gebruik maken van de bepalingen omtrent plaggen halen en schapen weiden. Daarom behield de Buurt nog enkele perceelen weg in eigendom, die echter door de Gemeente zullen worden onderhouden. 



ENKELE MERKWAARDIGE GEBEURTENISSEN 



1826: Bouw van de eerste school. 



1828: Aanleg van den straatweg Arnhem-Amersfoort. door 't dorp. De diligences en postwagens rijden via de Ginkel door Ede naar de Klomp. Ede dus weer in 't verkeer opgenomen. 



1840: Aanleg Rhijnspoorweg. Te Ede een halte of station, nog niet uitgebreid of fraai; het station heette in den volksmond "de Keet", wat genoeg zegt. Nog in 1877 stopten pas 4 treinen in elke richting te Ede. 



1850: 1 Juli. De houthandel van den heer J. Tulp opgericht. Jan Tulp, afkomstig van de Zaan, naar Ede gekomen om gezondheidsredenen van zijn gezin. Heeft zich voor de Buurt verdienstelijk gemaakt. was ook lid van den Kerkeraad. Tot de doleantie. Toen voorman van de Gereformeerden in kerk en school. 



Als rentmeester van Hoenderloo heeft hij zich veel moeite gegeven voor de ontwikkeling van Hoenderloo. Vele jaren lid van den Gemeenteraad. 



1855: Doorbraak van den Grebbe-dijk. Een groot gedeelte van de Geldersche vallei onder water. Vele vluchtelingen naar Ede, waar zij door de goede zorgen der ingezetenen, waaronder genoemd wordt Ds. Brouwer, o.a. in de kerk een onderdak vinden. 



1864: Oprichting Protestantsche Bewaarschool. 



Oprichtsters waren de dames: J. en H. Leeson, C. Fischer. M.C. Clant. P. van Ulphen, Mevr. Thomas, Mevr. Pliilipse. Aankoop van grond en het bouwen kostte: de grond f 350.-; het gebouw f 3400.-; bijkomende kosten f129.-; een schuur 132.-; schoolmeubelen f148.-.



De Stichting ontving: aan donatiën f 1136.-; opbrengst bazar f 374.-; verloting f 91.-; lezing J. ]. Cremer f l00.-; van een hypotheek op de gebouwen f 2000.- 

Verdere inkomsten waren: contributies, schoolgelden. giften. enz. Opgeheven 1931. Lange jaren was Mej. Brewer onderwijzeres. 



1860: Telegraafverbinding via Station Rhijnspoor. 



1872: Oprichting Spaar- en Hulpbank. Het initiatief ging uit van den heer A. A.C. de Vries Robbé. Eerste bestuur: de Vries Robbé, voorz.; C. M. v.d. Weyde, secr.; W.F.]. Fischer, J. Tulp, J. Gezenbeek, W. v. Voorthuizen en W. Wenninga. Ook Ds. Kraayenbelt nam een werkzaam aandeel in de oprichting. 



1879: De buitengewone Buurtspraak van Ede-Veldhuizen keurt den verkoop goed van 2 H.A. buurtgrond op Stompekamp. aan de Gemeente, voor den aanleg van een nieuwe begraafplaats. Kosten f 200.- per H.A. 



1887: De Buurt verkoopt aan den heer Knuttel l1 H.A. 26 c.A. grond op Stompekamp tegen f 200.- de H.A. (voor bouw boterfabriek. enz.}, 



1897: Oprichting der Vereeniging voor Vreemdelingenverkeer (en Plaatselijke Belangen. Hoofdzaak werd echter op den duur bevordering van 't Vreemdelingenverkeer). 



Het was toen juist 100 jaar geleden, dat het fraaie panorama van den Paaschberg over 't dorp voor het eerst genoemd werd. De heer J. van Collem te Ede verzocht 1797 aan de Buurt op den Paaschberg "een gedeelte in bruikleen te mogen hebben, voor 3 jaren, tegen een recognitie ter discretie van de Buurtmeesters, hebbende de sollicitant geen ander oogmerk dan om ter plaatse wegens derzelver fraaie uitzichten een aangename ruststede (bank?) te zijnen kosten gereed te maken". Toegestaan tegen een recognitie van f l.- 's jaars. 



In volgende jaren kwam Ede in trek als gezondheidsoord. Velen van hen. die genoemd worden in onze paragraaf "Hoe het groeide" kwamen om gezondheidsredenen. (Ede lag hoog op het zand, lijders aan rheumatiek vestigden er zich, op hoop van beterschap). En vele anderen, die daar niet genoemd zijn. 



Later waren het de vacantiegangers, uit Holland vooral. die des zomers een tijdje naar de heide en het bosch trokken. Om die trek te bevorderen werd de Vereeniging opgericht, op initiatief van den Heer Burgemeester Jhr. F. S. Op ten Noort. Het eerste Bestuur bestond uit de H.H.: Jhr. F.S. Op ten Noort. Voorzitter; Th. Menger, 2e Voorzitter; Mr. G. J. IJssel de Schepper. Secretaris; A. v. d. Craats. 2e secretaris; L. van Zoelen, Penningmeester; H. Rutel: C. Staf. Latere bestuurders. die zich verdienstelijk maakten: de heeren L.C. Dijkshoorn, W.F.J. Fischer, 0.R. Berger. 



1904: De gemeentelijke gasfabriek levert gas, 9 Maart. 



1905: De firma R. Cruijft en Co. legt het Park Maanen (Oranjepark) aan. 



1906: De waterleiding tot stand gekomen door fa. R. Crnijff en Co. 1 Mei. De infanterie betrekt haar kazernes. 



1907: Sept. De bereden wapens komen te Ede. 



Bij het begin der mobilisatie, Aug. 1914, is de cavalerie naar de grens getrokken en niet weer te Ede in garnizoen gekomen. 



1911: Het vliegterrein van Lugard en Verwey op de Doesburgsche heide bij den Driesprong. De vliegers Hilgers. Wijnmalen. Koolhoven en H. Bakker. 



1914: Mobilisatie. · t Garnizoen zeer vergroot. Kerken, scholen. leegstaande gebouwen en schuren door de troepen in gebruik genomen, na eenige weken in tenten en barakken achter de kazernes. 



1915: Vluchtelingenkamp voor Belgen op de Ginkel. 



1922: Stichting Enka. Kunstzijdefabriek. 



BUURTRICHTERS VAN EDE-VELDHUIZEN 



Celeme van Ommeren, komt als zoodanig voor in 1674, overleden 1682. 

1682: gekozen Jacob van Wassenaer Obdam, overl. 1715. 

1716 Jan Hendrik van Wassenaer Obdam, overl. 1747. 

1747 Unico Willem Gr. van Wassenaer, over!. 1767. 

1768 Carel George van Wassenaer, over!. 1800. 

1801 Jacob Unico Willem u. Wassenaer, overl. 1812. 

1813 Jonkvrouwe M. C. van Wassenaer. 



Al spoedig treedt een Heer van Heeckeren van Keil als gemachtigde op. Welke Baron v. H. v. K. dit geweest is. wordt niet duidelijk. Het Buurtboek spreekt van den Heer v. K. en zelf onderteekent deze heer met v. Heeckeren tot Kell. Wij meenen, dat het zal geweest zijn een broeder van de 3e vrouw van J.U.W. v. W assenaer en de vader van den (lateren) echtgenoot van ]onkvr. van W assenaer. 



1832 De Heer van Heeckeren van Kell treedt af als gevolmachtigde. Hoewel de in 1813 benoemde Buurtrichter nog leeft, wordt haar echtgenoot, de Heer van Heeckeren van Twickel, gekozen tot Buurtrichter. 

1852 De Gravin van W assenaer is overleden. Moet nu een buurtrichter gekozen worden? Neen, zegt de Heer van Heeckeren van W assenaer ( zooals hij zich thans noemt); hij had gelijk, in 1832 had men een fout gemaakt. 

1876 W. Hartelust voor 6 jaren. 3 maal herkozen, in 1901 bedankt. 

1901 L. Tulp. 2 maal herkozen, daarna bedankt. 

1919 H. Staf. 



De Buurtschrijvers (secretarissen): 



B. Kerkhoff, begint te onderteekenen 1709. 

J. W. Kerkhoff. 

J. Kerkhoff. 

H. Kool. 

H. Mulder, 1821-1832. 

P.C. Neelmeyer, 1832-1852. J. C. Fischer. 

W.F.J. Fischer. 

W.F.J. Fischer Jr. 



SUCCESSIE VAN KERNHEM 



Vóór 1426 behoort het aan Hertog Arend van Gelre en Gulick en zijn broeder Willem ("Hofgoed") 

1426 in leen aan Udo den Booze. 

Hubert Wolff. 

Otto van Schonauwen. 

Derick Hessel. 

1437 Lijsbetten van Schonauen, 

1446 Johan van Heuckelom. 

1463 Henrick Vreese van Kuinre. 

1470 Aalbert van Bemmel. 

Aleyt van Bemmel, geh. met Johan van Arnhem. 

1543 Seger van Arnhem (zoon). 

Care! van Arnhem (zoon). 

Seeger van Arnhem (zoon). 

1633 Margaretha van Arnhem (dochter) sterft kinderloos. 

1651 Jacob van Wassenaer Obdam (zijn vrouw's moeder was Catharina van Arnhem). 

1666 Jacob van Wassenaer Obdam (zoon). 

1715 Jan Hendrik van Wassenaer (zoon). 

l746 Unico Willem van Wassenaer (broeder). 

1767 Carel George van Wassenaer (zoon). 

1800 Jacob Unico Willem v. Wassenaer (zoon). 

1812 Maria Cornelia v. Wassenaer (dochter). gehuwd met Mr. ].D.C. Baron v. Heeckeren v. Kell. 

1850 Mr. ].D.C. Baron van Heeckeren v. Kell (erft van zijn vrouw). 

1872 Maria Cornelia van Heeckeren v. Wassenaer huwt in 

1877 Willem Carel Philip Otto Graaf Bentinck-van Waldeck Limpurg. 

1912 W.F.C.H. Graaf uan Bentinck, Waldeck en Limpurg. 



POSTERIJEN 



± 1850 Theodorus Prins (Groote Straat, Rusthuis). 

van 1866-1890 A. v. d. Craats, Molenstraat. 



Daarna: Post- en Telegraafkantoor in de Torenstraat. Directeuren: Goudriaan 1890; Ribbink; Engelenburg; 

Immink (in 1906 naar nieuw kantoor Arnh.weg); Moulijn; Huygens; Ramondt. 



EXPORTSLAGERIJEN 



Levi: varkens en ossen (1000 varkens per week) thans Henneman en Co. (Edesche Machinefabriek). 

Robert Holst, later v.d. Molen, later H.J. Moll (Irene). 



De fabriek voor Spoorwegmateriaal, nooit in gebruik geweest, overgenomen door H. ]. Moll, voor exportslagerij, thans in bezit Enka. 



HOE HET GROEIDE 



De kaart van 1831 geeft nog maar een klein dorp. Vestiging van "vreemden" deed het bouwen toenemen. Hier volgen enkele van die nieuwe bewoners, al hebben ze niet allen nieuwe woningen gebouwd . 



PACIFICA (Bergstraat). Gebouwd 1869 door den heer Elout. Latere bewoners: Gleichman, van der Palm, Dr. Lugt, Arnold Koning, Arthur van Schendel, H. de Booij . 



STERRENBERG" (Bergstraat). Gebouwd door den heer Jacob Rooseboom. Latere bewoners: Dr. Astra, Serlé. N. C. Kuyt. was een tijd dames-kostschool, toen een gebouw van de Chr. Vereen. voor Zenuwlijders, maar nooit in exploitatie, daarna Mevr. van Sandbergen, de heeren Schilthuis, Baron uan Heeckeren van Kell, Havelaar. 



ZONNEBERG ( Bergstraat). Gebouwd door den heer J. Rooseboom. Bewoners: ontvanger Philipsen, Kuiper van Harpen, Repelius (overl. 1877), Weber, Kroon, Willem Witsen. Repelius, daarna Rusthuis. 



't Huis op het leege terrein aan den Arnhemschenweg. waar nu Jansen bouwt: Gebouwd door den heer E. C. Boissevain. 

Latere bewoners: Stroeve, ontvanger Broers, Dr. Muller Massis, Dijkmens, Brandt Buys. Jhr. F. S. opten Noort, van der Toorn. zuster Melke, afgebroken . 



STOMPEKAMP (Amsterdamscheweg). Gebouwd door Mevr. van Waller-Oyen. Opnieuw gebouwd door de fam. Knuttel. 

Verbouwd door den heer Mr. A. C. A. Tielkemeyer . 



REEHORST (Bennekomscheweg). Gebouwd door den heer Graaf van Rechteren-Appeltern (na verkoop van Oranje-Nassau aan den Koning). Later: Jhr. Quarles van Ufford, verbouwd tot krankzinnigengesticht (nooit in exploitatie, want afgekeurd door nabijheid Spoorweg), toen: Blanckenhage, Enka, afgebroken. 



CHASSELAY (Arnhemscheweg). Gebouwd 1886 door den heer Schuurman. Latere bewoners: Mevr. de l'Espinasse, D. Baron Mackay, freule van Lynden (tijdelijk Magdalena-huis) . 



HOOGE PAASBERG (Arnhemscheweg). Gebouwd door den heer A. W. van Eeghen. 



Bewoners van bestaande huizen in 't dorp: 



Hoek Groote Straat-Otterloscheweg: Familie Kerkhoff, Jhr. van Brakell, Mej. Fernhout, Mej. Herwaarden, Dames Bosch, Mej. Vos, Hoffmann, afgebroken. 



Hoek Groote Straat-Bergstraat: Dr. Burggraaf, Mozes Hertoq, Toewater, Frowein (vergroot tot kostschool), Dr. Hooreman, Dr. Weyer . 



TORENZICHT (Bergstraat). Apotheker Goedhart, Mevr. Glurenkamp-Bennett. mil. comm. Nijvenheim, Dr. Kan. 



Daarnaast: 



BRENTANO Mevr. de Geep, Struve, Toewater, Spekschot. 



Hoek Bergstraat-Groote Straat: Van de Velde, fam. Oosterwijk, uan de Broek, Bazaar Blokker. 



BANKGEBOUW ( Groote Straat). Fam. van Ulphen, fam. Houtzagers, van Duinen, Loomen, Hallegraeff, Bank . 



ROZENHAGE, later MIGNON. Fam. Kleinhoonte, de Vries Robbé, directeurswoning Postkantoor. tehuis voor onbehuisden, kantoor Armbestuur . 



BROUWERSHOEVE", Torenstraat. Stroeve, van Wageningen, Cavaljé, kostschool. later in 3 perceelen verhuurd. 



Hoek Groote Straat-Driehoek. Mej. Timmer, Brouerius van Nidek, fam. Brunsveld van Hulten, Gleichman, Dr. Sloos, Blokker, Haffmans. 



Opgave van andere gebouwen, graag met jaartal en opvolgende bewoners, zullen wij gaarne ontvangen, alsook opmerkingen, verbeteringen. enz. 



Naast de van elders gekomenen, die hier bouwden en zij, die in reeds bestaande huizen trokken, wenschen wij een derde lijst aan te leggen, n.l. van de Edesche bewoners der huizen. B.v. 



HET FISCHERSHUIS. 



Sedert 1819: J.Ch. Fischet, notaris. W.F.J. Fischer sr.: notaris. W F.J. Fischer Jr., notaris. 



De Posthoorn? en andere huizen? Wie helpt? 
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